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PREDGOVOR

Putuju}i kao novinar ovom na{om napa}enom zamqom, a naro-
~ito wenim jo{ napa}enijim selima, ose}ao sam da postoji jedna ve-
lika nepravda: zla vremena prinudnog otkupa, provo|enog od zav-
r{etka rata pa sve do 1953. godine, kao i nasilnog uterivawa u
seqa~ke radne zadruge, kako smo mi nazivali kolhoze, niko doku-
mentarno da ispri~a za novine ili kwige. Me|utim, u selima posto-
ji jedan naboj da se to naopako vreme, („kad je Tito otkupqivo ‘i-
to“) ispri~a jednostavno, iz srca i du{e, onako kako je bilo. Godi-
nama sam poku{avao da tu seqa~ku muku sa „gexine“ du{e prebacim
u „sredstva javnog informisawa“, ali bezuspe{no. Niko nije hteo,
boqe re~eno – smeo da „~a~ka“ takvu temu. Tek u januaru 1989. godine
„probijamo led“ u mese~noj reviji „Selo“. Ali kada se feqton ras-
plamsao sa ‘estokim pri~ama, „odozgo“ je do{la poruka u smislu –
za{to nam treba da se rasplakujemo nad seqacima. I tako, umesto da
iz tog seqa~kog „pla~a“ izvu~emo nauk, kako ne treba raditi, „pra-
voverni“ su se rasplakali nad boq{evizmom – i ukinuli feqton.

Zahvaquju}i hrabrosti „Borbe“ u 1990. godini je nastavqeno sa
tu`nim svedo~anstvima o tom zlom vremenu otkupa i seqa~kih ra-
dnih zadruga.

Pre nego {to po~nemo sa ispovestima pre`ivelih „kulaka“ ili
wihovih potomaka, poku{a}emo, ukratko, da mla|e ~itaoce uvedemo
u ono vreme, koje oni, sre}om, ne pamte.

U ratnim vremenima Drugog svetskog rata postojale su takozva-
ne rekvizicije, kojim su okupatorske i „doma}e“ vojske seqacima
oduzimale ‘ito, stoku, drva... ^inili su to i partizani, za ishranu
boraca. Delimi~no oduzimawe „vi{kova“ poqoprivrednih proi-
zvoda za armiju i „radni narod“ trajalo je do 1947. kada vlada Fede-
rativne Narodne Republike Jugoslavije donosi Uredbu o obaveznoj
isporuci vi{kova ‘itarica i mesa po takozvanim vezanim cenama,
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koje su bile i po nekoliko puta ni`e od one na pijaci. Te godine po-
~iwe i osnivawe doma}ih kolhoza, nazivanih na{im imenom:
seqa~ke radne zadruge. U wih ve}inom ulaze siroma{niji seqaci, a
u Vojvodini uglavnom kolonisti – „naslednici“ zemqe izbeglih
Nemaca, Folksdoj~era. (Zanimqivo je da u seqa~ke radne zadruge
nisu rado ulazili oni „tawi“ seqaci koji su godinu dana ranije –
1946. kao „agrarni interesenti“ besplatno dobili zemqu oduzetu
agrarnom reformom od onih koji su imali posed ve}i od 20 hektara.
Kasnije }e se videti da su ti „interesenti“, mahom, tu poklowenu
zemqu prodali).

Za sprovo|ewe „planskog otkupa“, kako su ga nazivale vlasti,
ili „prinudnog“ kako su ga ose}ali seqaci, stvoreni su ~itavi ti-
movi od vrha dr`ave pa sve do najmaweg zaseoka. Formalno, po
Uredbi, otkup je na terenu trebalo da sprovedu sreski i mesni naro-
dni odbori, ali, u praksi, to je sprovodila ma{inerija sreskih ko-
miteta Komunisti~ke partije i Udbe. Ta~nije, pripadnici i sara-
dnici obe ove vlasti, koji su nazivani aktivistima.

Koli~ine koje je trebalo „otkupiti“ planirane su gore, u vladi
FNRJ, i deqene po narodnim republikama. Republi~ke vlade su to
raspore|ivale po srezovima, a onda je „kola~“ deqen po mesnim odbo-
rima u selima. Jo{ u prvoj raspodeli obaveza dolazilo je do neprav-
di: najvi{e je optere}ivana NR Srbija, a u woj AP Vojvodina, koja je
na primer, u sezoni otkupa 1948/1949. dala dr`avi 61 odsto od ukupno
otkupqenog ‘ita. ^esto se doga|alo da se prilikom razreza po srezo-
vima, a naro~ito po selima, aktivisti utrkuju ~ije }e podru~je preba-
citi plan, {to im je kasnije slu`ilo da se pewu na vi{e polo`aje.

Komunisti~ki vrhovni vlastodr`ci u Jugoslaviji su podelili
seqake (i klasno ih zavadili) po kategorijama. Iz ni`ih kategorija
su regrutovani „aktivisti“, a u vi{im su otkrivani „kulaci“. Prvi
su drugima otimali ‘ito, stoku, vunu, mast – sve, od belog luka do
volova i imawa. A kad vi{e nisu imali {ta da im uzimaju, terali su
ih u aps, tukli, davili, osu|ivali na vi{egodi{wu robiju, sa koje se
mnogi nisu vratili ni ‘ivi, ni mrtvi.

Vlast je seqake podelila od I do VIII kategorije. U prvoj su bili oni
sa posedom do 3 hektara, a u osmoj oni sa tada{wim maksimumom od 20
hektara. Mawa kategorija je imala epitet proleterske, a kako se i{lo
ka osmoj, postajalo se sve ve}i kulak, ({to na ruskom zna~i bogat
seqak). Ako se u III ili IV kategoriji (od 5 do 10 hektara) i moglo na}i
i „aktivista“ i „kulaka“, to gore i dole nije moglo da se desi – bili su:

6



ili jedni, ili drugi. Svi dole su bili podobni za aktiviste, a oni
iznad IV kategorije mogli su da konkuri{u iskqu~ivo za kulake.

Prinudni otkup je pravdan pred na{om i svetskom javno{}u po-
trebama Jugoslovenske armije, gradskog stanovni{tva i siroma-
{nih krajeva. (Bana}anima su, recimo, govorili da narod u okolini
Zaje~ara umire gladan, a Zaje~arcima da je pomo} neophodna Crnoj
Gori). Po{to je Jugoslavija u to vreme bila poznata svetska prole-
tersko-antiimperijalisti~ko-internacionalna „zvezda“, to nije
ni skrivano da smo u hrani pomagali „bratske“ i „demokratske“
zemqe. Tanjug je 1947. godine objavio zvani~nu izjavu da je sledovawe
hleba kod nas ve}e nego u Francuskoj, ^ehoslova~koj, Poqskoj i
[vajcarskoj, i da smo te godine u vidu poklona pru`ili pomo} Ru-
muniji 20.000 i Albaniji 10.000 tona `itarica.

Te 1947. su mesni narodni odbori razrezivali koliko }e koji ga-
zda da preda dr`avi obaveze. Ve} slede}e godine sistem otkupa je
„unapre|en“. Komisije su i{le od wive do wive i pomo}u „metrov-
ke“ (kvadratnog metra od ~etiri letve), koja je spu{tana na nekoli-
ko mesta u ‘itu, brojale klasje i u wemu zrnevqe, i tako odre|ivale
prinos. Kasnije od 1949. se pravio plan setve, ‘etve, prinosa i „vi-
{kova“ za dr`avu. Pored svega toga, uz vr{alicu je i{ao i slu`beni
popisiva~ ~iji su podaci naj~e{}e slu`ili aktivistima radi ko-
rekcije, ako bi se desilo da je metrovkom odre|en mawi prinos.

Iz brojnih razgovora sa biv{im „kulacima“, wihovim nasle-
dnicima, kao i nekada{wim „aktivistima“, neminovno se dolazi do
zakqu~ka: pre Rezolucije Informbiroa – 1948. – „planski“ otkup i
„dobrovoqno“ u~lawivawe u seqa~ke radne zadruge bili su koli-
ko-toliko podno{qivi, bar u podru~jima izvan Vojvodine. Ali, po-
sle sva|e sa Sovjetima, jugoslovenske vlasti su se svim silama obru-
{ile na selo i seqake, koji su, kako je to jednom prilikom tada re-
kao Du{an Petrovi}-[ane, glavni krivci {to su Rusi quti na nas.
Postoji vi{e izjava Tita, Tempa i Dedijera iz kojih proizilazi da
su na{i seqaci svesno ‘rtvovani Staqinovom oltaru, kao dokaz da
nismo pre{li u tabor imperijalista, da i mi provodimo politiku
prema selu kao i Komunisti~ka partija Sovjetskog Saveza. Rezultat
je poznat. Staqina nisu razne`ili, a na{e selo je upropa{}eno.

[to su optu`be sa Istoka bile ‘e{}e da smo postali ameri~ke
sluge, KPJ je poo{travala teror nad seqacima, koji je dostigao kul-
minaciju 1949/1950. Otima~inom ‘ita i stoke htelo se „uticati“ na
bogate seqake da se „dobrovoqno“ upi{u u SRZ. Kada i posle toga
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nisu hteli, „po~istili“ bi im i zadwe zrno iz ambara i odveli po-
sledwe gove~e iz {tale, a onda dopunskim narezom tra`ili jo{.
Ako bi neko i dokupio, samo da bi ispunio obavezu, optu`ivan je da
je to ranije skrivao. Na sve kukwave aktivisti su savetovali: „U|i-
te u seqa~ku radnu zadrugu i ne}ete imati problema!“

Neki su ulazili, ali ve}ina nije htela, pa su optu`ivani za
„privrednu sabota`u“ i osu|ivani na vi{egodi{wu robiju. Uz to je,
kao sporedna kazna, sledila konfiskacija celokupne imovine. Tako
su Kazneno-popravna gradili{ta dobijala besplatnu radnu snagu, a
SRZ besplatnu zemqu i poqoprivredni inventar. Vladimir Dedijer
u svojoj kwizi „Izgubqena bitka Josifa Visarionovi~a Staqina“
ka`e: „Na dan 1. 1. 1949. u Jugoslaviji je bilo 1.318 seqa~kih radnih
zadruga, a ve} decembra iste godine 6.492 ili 328.849 doma}instava“.
Mo`e se zamisliti kako je, i na koji na~in, postignut taj „uspeh“.

Svetozar Vukmanovi}-Tempo, u jednoj izjavi 1989. godine, govo-
re}i o seqa~kim radnim zadrugama, ka`e: „Bio je to nesre}an potez
kojim smo hteli da doka`emo da smo ve}i staqinisti od drugih ze-
maqa realnog socijalizma“.

I Josip Broz, u razgovoru sa Dedijerom 1. 7. 1952., ka`e: „Mi smo
kapitalnu gre{ku napravili {to smo po{li ruskim putem u stva-
rawu zadruga, drugo ime, a metod isti“. Na Dedijerovu primedbu da u
Jugoslaviji nije bilo Sibira, Tito ka`e: „Bilo je, dole, na terenu,
sva{ta. Da smo imali Sibir, slali bismo qude tamo“. („Kulaci“ su
verovatno „krivi“ {to su popunili sve zatvore i robija{nice, pa su
drugovi morali da smisle za ibeovce Goli otok.)

Mo`da kao krunski dokaz da su poja~ane represije prema selu i
seqacima bile prvenstveno u ciqu dodvoravawa razgnevqenom „dru-
gu“ Staqinu, govori i slede}i podatak: Staqin je umro 4. marta
1953., a samo osam dana posle wegove smrti, 12. marta, Savezno
izvr{no ve}e je usvojilo predlog Zakona o amnestiji „privrednih sa-
botera“. Taj zakon je Skup{tina Jugoslavije usvojila ve} 21. marta.
Amnestirani su svi „kulaci“ od daqeg izdr`avawa kazne, ali im nije
vra}ena konfiskovana imovina. Dr`avne vlasti ni tada nisu htele
da priznaju da su qudi u 99 posto slu~ajeva nevino robijali, nego je
ispalo da im je velikodu{no opro{ten deo kazne. Samo su dva posla-
nika, Radovan Miju{kovi} i Milo{ Moskovqevi}, bili za to da se
amnestiranima vrati konfiskovana zemqa. Kolika je to, tada, u to
vreme, bila poslani~ka hrabrost neka uka`e podatak da je tek sada,
posle 37 godina, to pitawe do{lo na dnevni red. „Argument“ za nev-
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ra}awe zemqe je bio, da su „kulaci“ bili krivi i da bi to bila {teta
za seqa~ke radne zadruge, koje su dobile tu oduzetu zemqu.

Me|utim, bez obzira na „miraz“, SRZ nisu mogle da pre`ive, pa je
ubrzo i taj staqinisti~ki izum oti{ao u „muzej gluposti i nesre}e“.
Ali je zemqa, umesto da bude vra}ena vlasnicima, „udata“ u takozva-
ni dru{tveni sektor. A „kulaci“, ~ak i wihovi unuci, i do dan danas
vuku „rep“ i dogodi se, recimo, da nekom mladi}u, kada konkuri{e za
vojnu {kolu ili onu za unutra{we poslove, DB prika~i „zavi~ajnu
karakteristiku“ – da mu je deda osu|ivan kao „privredni saboter“.

Najve}e represije prema seqacima vr{ene su, bez sumwe, u Vojvo-
dini. Ne{to „boqe“ je pro{la „u`a“ Srbija i Slavonija. Kazivawa
svedoka govore da je represija bila i na Kosovu i Metohiji, bez ob-
zira da li su tamo{wi seqaci nosili ke~e, {ajka~u ili crnogorsku
kapu. Naro~it cinizam; od [iptara je, recimo tra`eno da predaju
odre|enu koli~inu sviwske masti.

Pored svih neda}a i obaveza u Crnoj Gori je, kao „pride“, spro-
vo|eno uni{tavawe koza.

Istra`ivawa „zelenog terora“ nad seqacima u Slavoniji pokazuju
da su represije bile „etni~ki ~iste“: Hrvate su maltretirali Hrvati,
a Srbe Srbi. Znatno bla`e represije sprovedene su u Sloveniji.

U na{im pri~awima i ispovedawima „kulaka“ i „aktivista“ vide-
}e se da je, stvarno, „dole ra|eno sva{ta“. Po~ev od no}nog uznemira-
vawa, preko batinawa, ~upawa brkova, gu{ewa u pregrejanim prosto-
rijama (kqu~aonice su zaptivali voskom da ne u|e ni dah kiseonika),
dr`awa qudi golih u ledenim podrumima... sve do pr`ewa „kula~kih“
vratova vrelim gvo`|em i davqewa u bunarima. Na robiju je i{lo is-
tovremeno i po troje iz ku}e. Dosta „kulaka“ nije iza{lo ‘ivo iz ruku
Udbe, a skoro niko neo{te}enog zdravqa. Oni koji su umrli u robija-
{nicama, tamo su i ostali, a da im se naj~e{}e ni grob ne zna.

Prema jednom podatku, samo kroz KPD Zabelu pro{lo je, do sre-
dine 1951. godine, 86.000 „`itara“. Odatle su oni raspore|ivani na
razna kazneno-popravna gradili{ta: Kostolac, De~ane, Pe}, Novi
Beograd, Slavkovicu, Buqkes, Kni}anin... Dovo|eni su ~ak u Sla-
vonski Brod, na izgradwu autoputa „Bratstvo i jedinstvo“. A gde su
KPD Ni{ i Sremska Mitrovica, i sijaset „sitnih“ logora, koje }e
pomiwati na{i sagovornici!

U Moravcima,
juna 1991.

D. Bo`i}
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KAD SU KRAVE I[LE U AJDUKE

Jabu~je, kolubarsko selo nadomak Lajkovca i wegovi me-
{tani, zimskih dana 1989, se}aju se zlih vremena od pre
40-ak godina.

Vi}entije @ivanovi}, deda od 96 godi-
na, stari ratnik, jedan od najstarijih ‘i-
teqa pitomog Jabu~ja, svaquje kamen sa
srca:

– Dete moje, 40 godina ja nosim to breme
na srcu i du{i. Hvala dobrim qudima i
milom Bogu, da je do{lo vreme da sme da se
ka`e {ta su nequdi ~inili sa qudima. Ne

optu`ujem nikog, ali neka se zna, neka znaju mla|i kakvo je

zlo bilo. Mo`da }e se i dana{wa situacija lak{e ra-

zumeti...

– Uzeli su mi, posle oslobo|ewa, osam hektara i podeli-

li „agrarnim interesentima“. Te{ko je ~oveku seqaku kada

mu zemqu uzimaju, pa ni meni nije bilo pravo. Ali tada ni-

sam mnogo mario za zemqom, bio sam u ‘alosti za sinom Pe-

trom koji je poginuo u narodnooslobodila~koj borbi, na

Pleternici, u Slavoniji. Ne pro|e dugo, po~e{e narezi:

‘ita, mesa, vune, masti, slanine, pasuqa... Sve {to ima i

{to nema. Mogu kazati bilo je stra{no. Po pet poziva

dnevno, a ne vredi govoriti da nema{. Nare`u 65 metara
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p{enice, predam 34, vi{e nisam imao. Po{aqu me na Ub.
Tamo obe}am da }u da predam ostatak, da me puste. Ne uspem
da na|em i kupim ‘ito, a oni iz Mesnog odbora Jabu~je dadu
mi akt, pa opet – pravac Ub. Odmaknem malo i otvorim pi-
smo, a ono pi{e: da se zatvorim u zatvor! Bacim pismo i
vratim se ku}i, pa {ta bude. Spasi me Sima, advokat iz
Vaqeva. Pro|em samo sa pet dana zatvora...

Deda Vi}entije je bio veoma snala`qiv i hrabar ~ovek.
U prvom svetskom ratu, 1915, bio je u za{titnici srpske
vojske u povla~ewu. Sve pod borbom odstupao je do Albani-
je. Tu im preseku odstupnicu. Zarobe ih u Andrijevici, pa
ih [vabe sprovedu do Vaqeva. Po{to je bio u civilnom
odelu, zavarao je stra`ara – sprovodnika, pri{ao mu je s
le|a, van stroja, i zamolio da ga pusti da vidi „brata za-
robqenika“.

„Mar{ odavde!“ – dreknu [vaba i Vi}entije klisne ku}i.

Za vreme drugog svetskog rata odrede wega i Vojislava
Vu~eti}a da budu taoci u zatvoru na Ubu, da im odu glave
ako Jabu~je ne preda Nemcima narez ‘ita. Spasao ih je neki
@ivorad Mili}, zvani „@upan“, rodom iz Jabu~ja, koji je
imao veze sa Nemcima.

Kada su posleratne vlasti od 14-oro goveda wemu osta-
vili samo kravu i tele, od 18 ovaca – samo ~etiri, oterali
sve sviwe iz obora, video je Vi}entije da je „sa ovim izgleda
te`e“. Kravu „jedinicu“, zvanu „Labuda“, odveo je u {umu
„Kruglicu“ i tu su je kri{om solili i muzli. To {to „La-
buda“ nije podivqala i postala „’ajduk-krava“, treba za-
hvaliti Juci – majci @ivote Negi}a, predsednika Mesnog
narodnog odbora Jabu~ja. Se}a se deda Vi}entije:

– Ka`e meni Juca: „Nemoj da ~uje moj @ija, ali on je pri-
~ao da imaju nare|ewe da se ne sme oduzeti posledwa krava.



Zato }uti, muzi i ne daj!“ Tako je i bilo. Hvala joj, Bog da joj
du{u prosti, bila je s milim Bogom ‘ena.

Deda Vi}entije ne}e da pomene nijedno ime odbornika
koji su im ~uda pravili:

– Znaju se oni sami koji su i neka im je prosto od mene.
Sre}an sam {to je do{lo vreme da i ovoliko smem da ka`em.
Drugi }e pri~ati vi{e, vi{e su i trpeli.

***

@ivko Jakovqevi}, sada ~ika od 77 go-
dina, ‘ivi u Jabu~ju u zaseoku „Dowi
kraj“. Jabu~je je, ina~e, selo sa oko 1.000 do-
mova i skoro 14 kilometara u pre~niku. Od
@ivkova 33 hektara zemqe, {to ora}e, {to
{ume, agrarna reforma mu je uzela 14 (ka-
snije u Zemqi{ni fond jo{ {est hektara).
Se}a se @ivko zlih vremena:

– Kada su mi oduzeli tih 14 hektara, od ~ega hektar i po
najboqe {ume zvane „Veqinac“ i „\okinac“, gde su bili
hrastovi i jasewe po 20 metara bez grana, i dali dubravskim
Ciganima i jo{ nekim „interesentima“, naqutim se i pro-
dam jo{ dva hektara. U stvari, morao sam, jer trebalo je ku-
povati ‘ito. Zemqa je tada bila skoro xabe, a ‘ito skupo.
Ovr{em 27 metara p{enice, a Mesni odbor mi nare`e da
predam 50. Samo za dr`avu morao sam da dokupim 23 metra
‘ita, skupog kao vosak. Za samo 200 kila morao sam jednom
~oveku da dam nova kola, s to~kovima okovanim {inama.

– Nismo bili s mirom ni dawu ni no}u. Odbornici i
wihovi simpatizeri naoru`ani pi{toqima, uzeli vlast u
{ake, idu dawu kroz selo i pevaju: „Odbornici meso jedu, a
kulaci samo gledu /Kulak ambar metlom bri{e sve predao,
nema vi{e. / Niz bradu mu suza lije jo{ mu tra`e tone dvije /
Odbornici vino piju, a kulaci na robiju“. No}u, ~esto u
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pono}, lupaju na vrata. Ne zna{ vi{e {ta }e. Teraju nas
usred no}i u Mesni odbor. Sede, grickaju pr{utu, a ja sto-
jim, gledam i ~ekam „presudu“ – koliko jo{ da predam. Naj-
~e{}e ono {to ve} nemam.

– I neki odbornici su imali dosta zemqe. Na primer,
Branislav Pavlovi}. Drugima je narezivao, ~ak i svom ocu,
a sebi nije... Meni je on sa jo{ dvojicom-trojicom dolazio
usred no}i. Jedne no}i naredio da sutra predam troje sviwa
da nijedna ne bude lak{a od 30 kila. Ja imao samo jednog de-
belog vepra. Kad sam ga sutradan poterao u Lajkovac, cr~e
od vru}ine na „Labudovom brdu“. Posle me predsednik Me-
snog odbora, @ivota Negi}, uputi sa aktom na Ub. U aktu
zna se – zatvor. Samo ne zna{ koliko.

– Mene zapadne sedam dana. Bilo je grozno: u jednom
odeqewu oko 50 zatvorenika. Nema iz sobe nikud, sem na sa-
slu{awe. Tu su i kible. Le`imo jedan preko drugog. Se}am
se dobro, bilo je nekoliko starijih qudi iz Takova kod
Uba, dvojica su bili {logirani. Morao sam da obe}am da
}u da predam sve {to tra`e, samo glavu da izvu~em, da ne po-
ludim u onom jadu i smradu. U ubskom zatvoru najvi{e nas je
maltretirao komandir Pa`inovi}, rodom iz susednog sela
Lajkovca. Tu sam ~uo od qudi da ‘ito mo`e da se kupi kod
wegove bra}e u selu. I kupovao sam ‘ito od wih. I ja i jo{
neki mu~enici...

– U to vreme – nastavqa svoju pri~u @ivko – dobrim do-
ma}inima su uzimali sve, a davali naj~e{}e neradnicima.
Nekoliko dubravskih Cigana prodavalo je zemqu dobijenu
od agrarne na poklon, budza{to – hektar za kravu i tele. Je-
dna moja {uma data je nekom Dragomiru, zvanom „Majmun“,
i on ju je prodao Danici Radivojevi} koja je i dan-danas ‘i-
va i u`iva {umu.

@ivko nam potvr|uje ne{to {to svi u Jabu~ju i okolini
tvrde:
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– Kad je gra|en Zadru`ni dom u Lajkovcu, glavni akti-
vista Dragoslav Negi}, predsednik op{tine, rodom odav-
de, posekao je qudima toliko {ume i odvukao drveta da je
bilo dovoqno za sve lajkova~ke krovove. Niko nije smeo da
pita kud se dede tolika gra|a. Sli~no i kad je pravqen dom
u Jabu~ju. Samo {to su tada nikle i neke ku}e seoskih akti-
vista. U to vreme niko od doma}ina nije imao dovoqno hle-
ba da jede. Mom burazeru, @ivoti, oduzeli su ~ak i ko{ni-
ce, klupe, stolice, astale....

@ivkova supruga Zorka ka`e da joj se
proja iz tog doba toliko zgadila, da je ni
danas nikada ne oku{a. Bila je u to vreme
udata za Mi{u Mi{i}a, ~iju su familiju
tako|e mu~ili i davili;

– Kad je moj Mi{a ~uo na sremskom
frontu da su nam odveli ‘drebicu, koju je
mnogo voleo, pisao mi je... Prekliwao me
da ‘drebicu vratim kako znam i umem.

– Odem u Lajkovac, a ona, jadnica, svezana pred odborom.
Wi{ti, prepoznala me, a ja wu jedva, toliko je bila omr{a-
vela i izgladnela. U|em u odbor, poka`em Mi{ino pismo
sa sremskog fronta. Ra~unam: on tamo gine, a oni ovde... Ne-
}e ni da ~uju, smeju se i isteraju me napoqe. Odmaknem malo
da ih zavaram, pa se povratim i odre{im ‘drebicu. Po-
be`e, jadnica, u Jabu~je! Skrivala sam je u {umu, u „Tre-
be`ima“. Koliko je to tada bilo rasulo i koliko im je
‘drebica bila potrebna, vidi se po tome {to je nisu ni
tra`ili. Tako sam ispunila posledwu Mi{inu ‘equ. Nije
veselnik do~ekao da je vidi, poginuo je na sremskom frontu.
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***

„^uvam ovce kraj zelene zove, Mesni odbor sve kulake zo-
ve. Svi kulaci ‘ito da predate, ak’ nemate, vi se pove-
{ajte“...

Kad u zaseoku Vi{, u Jabu~ju, dawu ili no}u zapevaju Vo-
jislav Markovi} i Blagoje Ta{i} ovu ili, recimo, onu
„Partija{i ‘ito mere i ve{aju sabotere...“, pa jo{ pripu-
caju iz pi{toqa, seoskim doma}inima se ledila krv u ‘i-
lama. A kako i ne bi, kada su wima dvojici jo{ pri kraju ra-
ta dali svu vlast nad tim krajem Jabu~ja. Od pi{toqa i od
vlasti nisu se razdvajali godinama. Dosta ku}a su na~isto
upropastili, a neke i u crno zavili. @rtva je bio pokojni
Sava Popovi}, solunac. Savina tregedija, i wegove supruge
pokojne Rose, i celog doma, po~ela je ve} u zimu 1944/5, kada
su im na Iloku poginuli: sin Slavoqub i sinovac Rado-
slav. Savin drugi sin @ivko tada je imao 17 godina i da-
nas, posle toliko vremena, se}a se sa tugom tih tragi~nih
dana, meseci, godina:

– Zavr{io se rat, na ku}i crni barjak za dvojicom pogi-
nulih, a pri~a se o jo{ zaostalim ~etnicima, o nekom An-
dresu na granici... Nema{tina, tuga i strah. U tom jadu, je-
dne no}i u ku}u upado{e dva naoru`ana ~oveka. Ne daju da
se pali lampa. Govore prigu{eno kao tu|im glasom. U mra-
ku razaznajemo da na grudima imaju ukr{tene redenike, bra-
data lica, na glavi {ubara sa kokardom. Ka`u da su Kala-
bi}evci, da su zapalili mlin u Stepojevcu i ubili Drago-
mira Negi}a u Jabu~ju. Od pokojne majke Rose tra`e da im
spremi jelo, a oca Savu pitaju kakav je koji ~ovek u selu, ko-
ji nas to komunista zlostavqa da ga oni ubiju... Pitaju da
li tu no} da zakoqu Stanislava Panteli}a, koji je, ~ini mi
se, tada bio neki blagajnik.

Majka ka`e:
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– „Deco, za nas su svi qudi dobri... Nas je zla sudbina za-
desila, u ‘alosti smo, poginuli su nam sin i sinovac“.

– Zatra`i{e da im otac poka`e put za Ruklade. Istu no}
otac je obavestio vlast o poseti. Po tome kako su vlasti re-
agovale,ocu je bilo sumwivo da su to ~etnici. Posle se is-
postavilo da su to bili Vojislav i Blagoje... Do{li, u onoj
muci i jadu, da nas ku{aju i provociraju.

Po kazivawu Savinog sina @ivka i jo{ nekih kom{ija, na
Savu Popovi}a se, pored Vojislava i Blagoja, najvi{e bio
okomio Svetozar–Cveja @ivojinovi}. [to pomenuta dvoji-
ca predlo`e, Cveja pretvori u poziv i re{ewe mesnog odbora,
a Vojislav i Blagoje se postaraju da se to sto posto izvr{i. Je-
dno vreme u {tali su mu ostali samo jedan vo i jedna krava, ko-
je su zajedno prezali u jaram. Brzo su oduzeli i kravu, tako da
niti su imali mleka, niti su od samog vola imali koristi.
Selom se razlegala Vojislavqeva i Blagojeva pesma: „Mesni
odbor poziva skojevce kod kulaka da prebroje ovce. Ako na|u
neku ovcu vi{e, takvom gazdi zatvor da se pi{e“.

Savi Popovi}u nisu na{li „ovcu vi{e“, niti ne{to dru-
go preko broja i mere, jer su ve} bili sve oduzeli i oterali.

– Ni sa skrivawem ‘ita nismo imali
sre}e – pri~a @ivko.

– Jedan na{ bliski rod, da ga sad ne po-
miwem, ina~e pomaga~ i simpatizer Me-
snog odbora, ponudio nam da kod wega sa-
krijemo deset metara ‘ita. Prevarimo se i
tako uradimo. Od toga ni zrno nismo dobi-
li natrag. Pri~ali su qudi da je to ‘ito
prodato za dobre pare. Neka se zna i za to –

dodaje @ivko – da sam ja tada bio momak, a da nisam imao
ga}e. Ko{uqa i pantalone u zakrpama...

O`alo{}enog, ogoqenog, upropa{}enog doma}ina Savu
Popovi}a pozovu po ko zna koji put u Mesni narodni odbor

17



Jabu~je. Po uobi~ajenom scenariju Cveja mu tutne u {ake
akt i naredi da se hitno javi na Ub. Po jo{ hitnijem pos-
tupku, isti dan, Narodni sud mu pro~ita ve} ranije napisa-
nu presudu – tri godine robije. Glavni dokaz: akt Mesnog
odbora Jabu~je, u kojem je pisalo da Sava „nije za da-
na{wicu“.

Se}a se @ivko kazivawa pokojnog oca:

– Bilo ih je u zatvoru puno solunaca kao i starih i bole-
snih. Bili su, zatvoreni u neku kafanu. Komandir zatvora
Jova Pa`inovi} bio je, ka`e, naopak. Imao je svoje {pijune
koji su pokazivali {ta je ko rekao ili, jo{ gore, ako je ne-
kom ne{to kri{om dotureno od hrane. Upadao je tada u
prostoriju i tukao onako po gomili. Blago onom, pri~ao je
otac, koji prvi padne pa ga drugi pokriju i zaklone, ali za-
to wih „Pa`in“ naskroz isprebija.

Jednog dana doteraju ih u Lajkovac, bio ih je pun voz i
oteraju u Po`arevac.

I pre nego {to ispri~a stravi~nu o~evu pri~u iz Zabe-
le, @ivko se prise}a {ta je jadna majka Rosa pre`ivqavala
dok joj je mu` bio na robiji.

– ^im je otac Sava oti{ao da robija, Cveja po{aqe majci
poziv. Ode ona u Mesni odbor, a Cveja izvadi pi{toq pa
majci Rosi u usta. Psovao joj majku kula~ku {to ne predaje
‘ito. Napi{e akt i uputi majku na Ub. Mi, kod ku}e, kukamo
{to }e nam i majka na robiju. Sre}om, tamo na Ubu, nai|e na
Radomira Stankovi}a, Ciganina iz Poquva, borca od 41. i
po`ali mu se. Kad je iza{ao iz kancelarije, ka`e majci:

– „Roso, za ono {to je, ^olovrnta“ (tako su zvali Cveju)
napisao u aktu trebalo bi da te odmah streqamo, ovde na ho-
dniku. Ali znamo mi wega. Idi ku}i, pa kad te Cveja pozove
i pita „zar te nisu ubili, ti mu ka`i da za jedno delo ne
mo`e dvoje da odgovara.“
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– Posle tri dana dobije majka poziv sa Cvejinim potpi-
som podvu~en sa tri crvene crte. ^im je u{la u Mesni od-
bor, boje}i se Cvejinog pi{toqa, jo{ s vrata je rekla:
„Cvejo, sine, u Udbi su mi rekli da ne mo`e za jedno te isto
delo i Sava i ja da odgovaramo!“ To je Cveju pogodilo i sa-
mo je odbrusio: „Zdravo!“

– Treba kazati i to da je taj Radomir spasao mnoge qude.
Kada je nedavno umro, na sahrani u Poquvama bilo je mnogo
sveta. Nisu qudi zaboravili wegovu dobrotu.

– Da oprosti pokojna majka, ali moram i ovo da ispri-
~am – nastavqa daqe pri~u @ivko: – Radim jednom na wivi,
gledam, nismo imali hleba, kad eto ti majke nosi par~e pro-
je. Pitam je otkud joj, a ona se zaplaka i ka`e: „Ukrala sam
od Mom~ila Popovi}a, iz wegovog cegera, eno ga dole kopa
u wivi“. Jedem onu proju i oboje pla~emo.

Sava Popovi} je proveo na robiji, u Zabeli kod Po`a-
revca, godinu dana. @ivko pri~a: – Kad je oteran, bio je
zdrav, sna`an i sposoban ~ovek. Kad je do{ao, samo ko`a i
kosti, bio je ozbiqno bolestan. U stvari, pustili su ga ku-
}i da umre. Tako je i bilo, odmah je pao u krevet, nije sasta-
vio ni pola godine, umro je veselnik.

O tome kako mu je bilo na robiji kazivao je uku}anima.
Pri~ao je da su u wegovoj grupi bili uglavnom solunci.
Dawu su po ceo dan radili, pravili neke kare i uve~e ih kao
kowi vukli na ‘elezni~ku stanicu. Se}ao se kako su se poje-
dini stra`ari i`ivqavali nad zatvorenicima. Recimo,
bace kamen u neku baru, pa po zimi teraju zatvorenike da ih
tra`e u hladnoj vodi. Ujutru svako dobije neku ~orbicu i
par~e ‘ute hladne proje za ceo dan. Uve~e su im davali bis-
tru i hladnu kavu, bez hleba. U barakama retke, neoblo`ene
daske kroz koje no}u uvejava sneg na krevete. Taman se ~ovek
malo zagreje, pri~ao je Sava, a od one retke kave mora u klo-
zet na malu nu`du. Posle celu no} ne mo`e{ da se zgreje{.
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Imalo je qudi koji su se zbog toga svesno upi{avali u kre-
vet pa su ih sutra ujutru tukli pendrecima. Od dva zla bira-
li su mawe.

Ujutru dolazi {pediter u pratwi naoru`anog stra`ara
a ‘ivi robija{i idu od kreveta do kreveta i skupqaju
mrtve od pro{le no}i. Dvojica uhvate za ruke i noge i kao
grawe bacaju na kola. Bilo je slu~ajeva, pri~ao je Sava, da
jo{ neki mrdaju, daju znake ‘ivota, ali su ih stra`ari te-
rali da i wih bacaju na {pediter. Se}ao se da jedno jutro
nisu svi mrtvi mogli da stanu na jedan {pediter, pa su do-
terali drugi.

Savin brat od strica, ~ika Spasoje Popovi}, se se}a ka-
ko mu je pokojni Sava pri~ao da su ih jednom po ci~i zimi,
po mrazu, sve „`itare“ – wih na hiqade, oterali u neku {u-
mu i tamo dr`ali no} i dan. Kasnije su doznali da su ih tu
bili sakrili od Komisije Me|unarodnog crvenog krsta,
koja je posetila robija{nicu u Po`arevcu.

I Spasoju su bili namenili istu sudbinu kao i bratu
Savi, ali je on ipak bio boqe „sre}e“ – bar je sa~uvao ‘ivu
glavu.

Ali to je ve} slede}a pri~a.

***

Jednog dana 1951. godine, na lajkova~koj pruzi sretnu se
jedan ~ovek i jedna ‘ena:

– Zdravo, Dunda!

– Zdravo, @ivota!

– Ode tvoj dever Sava na robiju, a?

– Ode!

– Nije trebalo Sava da ide, nego tvoj Spasoje!
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„Dunda“ je bila pokojna Stajka – supruga Spasoja Popo-
vi}a, brata od strica pomenutog Save, a @ivota je bio –
@ivota Negi}, ~uveni aktivista i jedan od onda{wih vlas-
todr`aca u selu Jabu~ju kod Lajkovca.

Sada, posle skoro 40 godina, Dundin
mu` Spasoje, dobro dr`e}i deda od 84 go-
dine, pri~a:

– Kad su mog burazera Savu oterali na
robiju zato {to nije predao narez ‘ita,
koje nije ni imao, @ivota Negi} je bio ne-
ko vreme odsutan iz Jabu~ja. To me je spaslo
sigurne robije i, verovatno bih, kao i moj
brat Sava, bio ve} odavno pokojnik...

– Posle rata imao sam oko 50 hektara zemqe. Otac mi je
poginuo 1915. Nas je u ku}i bilo sedmoro. Ja, majka Darin-
ka, ‘ena Stajka, koju smo zvali „Dunda“, i ~etiri sina.

– Agrarna reforma 1946. uzela mi je 20 hektara i podeli-
la drugima. Ve}inu su uzeli dubravski Cigani, ali oni
qudi nisu nau~ili da obra|uju zemqu, pa su to kasnije is-
prodavali po{to-poto. Wivu zvanu „Bobovica“ dali su
mom imewaku Spasoju Gr~i}u, koju i danas u`iva. Ja ga
stalno od tada zovem „brat“ Spasoje, jer je sa mnom podelio
imawe – „brat po wivi“.

– Kad su po~ele one proklete predaje (prinudni otkup),
za mene su bili zadu`eni; „Brat“ Spasoje i pokojni Milu-
tin Milosavqevi}. Taj Milutin je bio od Partije zadu`en
da me utera u seqa~ku radnu zadrugu. Ja sam se stalno odgo-
varao da mi ne da majka Darinka. Ali, to {to nisam u{ao u
SRZ, skupo sam platio. Pokupili su mi sve {to sam imao i
tra`ili jo{.

– Se}am se jednom, u samo svanu}e, vabi neko moje sviwe u
vo}waku. Ustanem, kad tamo Vojislav Markovi} i Blagoje
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Ta{i}, naoru`ani, broje sviwe. Vele, „dobi}e{ re{ewe da
preda{ svih 25-oro“. Odem da se ‘alim u Mesni odbor, a
@ivota Negi} (tada je bio tu) ka`e: „Sve {to ti je popisa-
no, smesta da si oterao u Lajkovac da preda{“. Moja ‘ena
Dunda bila pametna, pa kad sam se vratio ku}i, vidim ona
sakrila dve krma~e, a umesto wih pozajmila u kom{iluku
dvoje nazimadi, da bude na broju za predaju. U „Jeli}a“
vo}waku, u Lajkovcu, bilo je vi{e od hiqadu sviwa. Niko
ih ne hrani, pa crkavaju, jedu jedna drugu...

– U na{e {ume upadali su kao da su wihove, ili dr`avne.
Kada se pravio Zadru`ni dom u Lajkovcu, Dragoslav Negi}
je doveo 20 kola da iz moje {ume teraju gra|u. Da li je to ba{
sve oti{lo za dom, ja ne znam. Terali su i od drugih qudi,
sa~uvaj bo`e koliko!

Oni odbornici i aktivisti koji su bili zadu`eni za
odre|ene doma}ine mogli su, ako su hteli, da ih upropaste,
ali i da ih spasavaju, koliko-toliko. Kod Spasoja je bilo i
jedno i drugo:

– Jedno ve~e upado{e u avliju „brat“ Spasoje i Milutin.
Udari{e katanac na moju magazu. Tu mi je Spasoje u~inio
ne{to dobrote, po mraku mi je dao kqu~ od katanca, kri-
{om od Milutina. „Evo, veli, pa sakri ne{to ‘ita da
ima{ za narod u ku}i, pa mi no}as donesi kqu~“. Tako i
uradim. Eto ih sutradan ujutru, rano, ali samo stoje k’o
gospoda, ne}e da se prihvate, nego ja sve moram da kupim ono
‘ito. Ka`u, da ja to i oteram u magacin pa }e, vele, da mi
plate prevoz, ako ve} ne}e ‘ito. Kasnije ~ujem da su wih
dvojica naplatila vu~u, a meni nisu dali ni{ta...

– Stoku sam svu bio ispredavao i be{e mi jedno vreme os-
tao vo i krava. Da ima deci mleka, a i jaram da mi se ne „osu-
{i“, da ima ~ime da orem... Te jeseni orem pored puta sa vo-
lom i kravom,zaustavim ih u brazdi, pa uzeo torbu te nase-
vam p{enicu po orawu, kasnije da povla~im.
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– Kad, eto ti, putem ide taj Milutin Milosavqevi}, pa
vi~e: „Seje{, seje{, Spasoje, a!?“ „Sejem,“ velim mu ja. „A
otkud ti seme, Spasoje?“ „Parola, sna|i se“, odgovorim. Zna
on da sam kupio seme za skupe pare, pa me i daqe zajebava:
„Dao bih ti ja Spasoje 200-300 kila za seme, ali odakle da
mi vrati{ kad }emo i dogodine sve da ti oduzmemo“. Eto,
u`ivao je da ti vadi du{u i ako do tada nismo imali nika-
kve zaka~ke niti za|evice...

– A i u „brata“ Spasoja nikad nisi bio siguran kad }e da
ti pomogne, a kad da odmogne. Gledao je svoje interese. Kad
su mi narezivali da predam i tu posledwu kravu, on udesi
pa preda wegovu lo{iju – mr{avu. Mene razdu`i, a sebi uze
moju boqu kravu. [ta }e{, }uti{ i trpi{. Voleo je imewak
da se dodvorava svojim naredbodavcima.

– Jednom na vr{aju bio popisiva~ neki @ivan ]ati}, a
„brat“ Spasoje me posavetova: „Vodi @ivana na ru~ak i za-
govaraj ga, a ja }u da ga zamenim i da zabu{imo jednu vagu
‘ita, da ti ne popi{emo sve, nek i tvoja deca okuse le-
piwe“. Ja tako i uradim, ostade mi Boga mi sedam xakova
p{enice nepopisano i nepredato – skloweno. Ali posle
dva dana dobijem poziv od Cveje iz Mesnog odbora da teram
i tih 500 kila. Posle me zajebavaju, „kako bi“, vele, „druk-
~ije dao @ivanu da jede“.

– U po~etku, odmah neku godinu posle rata, moglo se ne-
{to i sakriti. Ja sam sipao ‘ito u bure i zakopavao u
zemqu. Jedne godine sam 25 metara p{enice zazidao ispod
~ardaka. Ali pri kraju, negde od 1949. do 1951., bili su
~vrsto re{ili da me oteraju na robiju. Kako }e druk~ije,
nego da predam svega vi{e nego {to sam imao... Po{aqe me
Cveja @ivojinovi} iz Mesnog odbora na Ub sa re{ewem o
neizmirewu 18 artikala – p{enica, kukuruz, je~am, zob, me-
so, mast, vuna, pasuq, krompir... Rok predaje – 24 sata. Tako
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namerno da ne mogu da stignem da kupim i nabavim i ako
ima gde. Samo da bi me proglasili za sabotera i zatvorili.

Odem na Ub, ali ne u Udbu niti u Seoski odbor, nego pra-
vo u glavni magacin. Magacioner bio pokojni @ika zvani
„Proja“, sa kojim sam se pomalo poznavao od ranije. Stavim
ono re{ewe pred wega na astal i ka`em: „@iko, brate, ti je-
dini mo`e{ da me spasi{ da ne robijam“. Uze on ono re-
{ewe i neki wegov blok, pisa ne{to dugo, pisa, ja strepim
{ta }e da uradi. Pru`i mi nekoliko ceduqa i ka`e: „Evo
ti Spasoje, pa se razdu`i. Ali da ne bi umesto tebe oti{ao
ja na robiju, ti mi sve ovo narednih dana dogoni onako kako
bude{ stigao da nabavi{.“

– Tada mi je bilo najte`e. Prodavali smo iz ku}e sve {to
smo stigli... Prodao sam na Kaleni}a pijaci, u Beogradu,
osam }ilima, dvanaest jastuka i deset kila perja. Sve perje
smo izvadili iz jorgana i prebrali, pero po pero. Nikad
ne}u zaboraviti kako je bilo mojoj pokojnoj Dundi, kad je
ku}a ostala bez ‘enskog ru~nog rada i bez wene biv{e devo-
ja~ke spreme.

– Magacioneru @iki „Proji“ sam sve namirio. Nikad
mu to ne}u zaboraviti. Moje mla|e sam zakleo da se doveka
se}aju i pokojnog @ike i wegovih potomaka, po dobru u
zlom vremenu. Sre}a da je bilo takvih dobrih qudi. Ne sa-
mo da ti pomognu, nego da zna{ da mo`e{ u nekog da se pou-
zda{, da ne izgubi{ pojam na ‘ivot, a to je u onim vremeni-
ma bilo, ~ini mi se, najva`nije.

***

„Drug“ Spasoje Gr~i}, ro|en 1911., ~lan partije postao u
ratu u [estoj li~koj. Odmah posle demobilizacije postao
je jedna od aktivnih „poluga narodne vlasti“, koju su tada i
jo{ dugo u Jabu~ju ~inili: Cveja @ivojinovi} i nero|ena
bra}a Negi}i – @ivota, Aca, Dragosav.
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Sve {to se o wemu – Spasoju Gr~i}u,
mo`e saznati u Jabu~ju i sam ne krije, mi-
sli – „onda je tako moralo da bude“. Za Vo-
jislava Markovi}a i Blagoja Ta{i}a, is-
tina, ka`e da su bili malo nezgodni, vole-
li su da biju i terori{u qude. Za svoje
glavne naredbodavce – Cveju i Negi}e ima
samo re~i pohvale: „Dobri su to i ~estiti

qudi, dali su sve od sebe, za narod, za partiju, a bili su pro-
tiv gazda i kulaka“. „Drug“ Spasoje voli da pri~a o tim da-
nima: – I ja nisam voleo gazde. Ti tamo Popovi}i su bili
bogata{i, pre rata sam kod wih nadni~io i uzimao zemqu u
napolicu i pod kiriju. Bio je red da mi to malo vrate. Bilo
mi je malo nezgodno zbog pokojnog kuma Save Popovi}a,
wega su oterali na robiju. Ja tu nisam imao udela, ipak kum
je – kum.

– Jednom me kum Sava zamolio da kod mene sakrije tri
metra p{enice, i ja ka`em neka dovu~e. Posle odem i prija-
vim partiji. Oduzmu ‘ito i dadu Ciganima. [ta }u; jeste
kum – kum, ali partija je – partija!... Jeste, partija je znala
da sam ja predao svoju mr{avu kravu dr`avi i razdu`io
imewaka Spasoja Popovi}a i da sam ja uzeo wegovu boqu
kravu. („Drug“ Spasoje ne pri~a da ga imewak zove „brat“
po wivi.) Red je bio da i ja imam dobru kravu, bila mu je,
brate, dobra, pitoma i boqa na mleku od moje... Imala je ta-
da partija razumevawe za svoje. Svaki ~lan partije imao je
svoje qude koje su spa{avali... Bio sam dve godine popisi-
va~ na vr{alici Radomira Smiqani}a i Miladina Baji-
}a. Kad kod nekog gazde vidim malu decu, ja se sa`alim, se-
tim se moje dece, pa ne popi{em sve, ina~e ostado{e deca
bez poga~e...

– Probali su i mene par puta da prevare na vr{aju. Na
gumnu Dragoquba Milanovi}a kri{om odvrnu {raf u dre-
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{u kako bi jedan deo p{enice – prve klase, i{ao u kla~inu
koja je bila sam kr{, nismo je ni popisivali. Ja }utim, pra-
vim se lud, pa uve~e odem i sve prijavim partiji. Oni meni
posle dadu pohvalu, meni milo...

Tako pri~a, i misli, „drug“ Spasoje Gr~i}, i sada i tada
pre 40 godina kada je dobijao pohvale. Sada je i nama jasno
za{to su u to vreme seoske skojevke pevale:

„Moj je Mile svuda zavirivo,

gde je kulak kukuruz sakrivo.

A kad na|e, on gazdu prebije,

posle ide da orden dobije.

Zlatan orden stavio na grudi,

kud god ide klawaju se qudi.

Pa pitaju ~iji je potomak,

blago onoj ~iji bude momak."

***

U nezaboravnim godinama, od 1946. pa sve tamo negde do
1951., „napredne revolucionarne snage“ po srpskim selima
najvi{e su progawale stare doma}ine, solunce. Ako su jo{
„gre{nici“ bili po~etkom drugog svetskog rata u staroj ju-
goslovenskoj vojsci – bili su duplo krivi: prvo {to su
1918. osnovali Jugoslaviju, a posle – 1941. {to je nisu od-
branili. Ali, ako je ku}a bila doma}inska a nije bilo sta-
rijih „krivaca“, kidisali su na najstariju mu{ku glavu, pa

neka je ~esto i nepunoletna.

U Jabu~ju je, tako, na meti bila nepuno-
letna glava Vitomira Baji}a, ro|enog
1930. godine, jer je bez oca ostao 1941. U po-
~etku su ga „narodne vlasti“ ~esto dr`ale
po ceo dan u Mesnom odboru da raznosi hi-
tne pozive po selu. A tih dana, za vreme
prinudnog otkupa, svi pozivi su bili hi-
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tni. Glavna vlast u Jabu~ju bila je dobro poznata grupa:
Cveja @ivojinovi} i ro|aci Negi}i – Dragosav, @ivota,
Aca. Po~eli su i Vitomiru da tovare nareze ‘ita, mesa, vu-
ne... U po~etku moglo se i podneti, ali kasnije Baji}ima
skoro ni{ta, dr`avi skoro sve. Se}a se Vitomir:

– Kako da nam ostane kad @ivota Negi} ode na Ub, na
sastanak, i ka`e kako Jabu~je mo`e da preda svega vi{e nego
{to je srez odredio. Posle su ovde, u selu, svojim odborni-
cima, skojevcima i ~lanovima partije „narezivali“ koliko
}e koji da srubi doma}ina. Od ovih je ~esto zavisilo kako
}emo pro}i.

– Za na{u ku}u bio je, jedno vreme, zadu`en odbornik
@ivorad Milutinovi}. Kad sam jednom iza{ao iz Mesnog
odbora, on mi kri{om ka`e: „Sakri no}as ne{to ‘ita, eto
mene sutra ujutru, moram sve da ti pokupim“. Kada sam do-
{ao ku}i, majka Mileva be{e ve} sakrila p{enicu vi{e
ku}e u kupe od {arovine Dragoslava Pavlovi}a. Ostavila
samo dva xaka zobi. Znaju oni da smo imali i ‘ita pa mi iz
Mesnog odbora po{aqu poziv sa tri crvene crte. Vi~u na
mene: „Ako ne preda{ ‘ito, svu zemqu }e da ti uzmemo a tebe
da zatvorimo u zatvor!“

– Ja mislio neki zatvor, a mene poslu`iteq Nedeqko
Markovi} odvede i zatvori u crkvenu zvonaru. Tamo je ve}
bio zatvoren pokojni Velimir Milinovi}, a malo kasnije
eto ti teraju i pokojnog Milo{a ]ati}a. Sva trojica zbog
‘ita. Se}am se ba{ je bilo uve~e na Poklade, uo~i „Bele ne-
deqe“. Pade mrak, ne pu{taju nas. Milo{, izgleda da se bio
malo „pokvasio“ {qivovicom pa kad vide da ovi misle
ozbiqno da nas dr`e da preno}imo, uze za konopac i po~e
zvoniti crkvenim zvonima. Qudi u selu misle mobi-
lizacija.

– Poslu`iteq Nedeqko dotr~a, a bio je veoma pobo`an,
po~e da se krsti... moli se Bogu i Milo{u, samo da prestane
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zvowava. Tek kad re~e da }e ovi tamo u Mesnom odboru wega
da biju, Milo{ prestade da zvoni. I stvarno, tu preno}imo.

Sutradan „Bela nedeqa“, napoqu drma va{ar a ja mla-
di} od 17-18 godina zgr~io se u „zatvoru“. Uve~e su nas pus-
tili ku}i...

– Bilo je to vreme kada su se ra{~i{}avali i neki stari
ra~uni i me|u najro|enijim – nastavqa pri~u Vitomir. Na
primer, ^ika Dragoslav Pavlovi} nije ba{ najboqe ‘iveo
u slozi sa svojim sinom Branislavom. I po~ne doma}ina
Dragoslava da progoni, niko drugi nego wegov ro|eni sin,
aktivista Branislav. Mi smo imali vr{a}u garnituru,
parwa~u, pa sam jednom vr{io ‘ito kod ~ika Dragoslava.
Popisiva~ je bio wegov Branislav. Nekako ga zamandr-
qamo i ukrijemo, Boga mi, dve pune vage ‘ita, – ’iqadu ki-
la. Primetio je to bio Branislav pa se izgleda pravio lud,
jer to je bila {ansa da mene i svog oca otera u aps.

– Do|o{e uve~e „u pro{irenom sastavu“ i zape~ati{e
ambar, sutra kad svane da premere ‘ito. Ja umro ‘iv, a Dra-
goslav samo }uti i namiguje mi. Po{to je ambar podignut
na kamene stubove Dragoslav je u toku no}i sa poverqivim
qudima svrdlom provrtio dno preseka (okneta) odozdo, i
iscurio onoliko ‘ita koliko je ukriveno na popisu. Sa-
krio je to na sigurno mesto. Sutradan je komisija dva puta
premeravala i ostala kratkih rukava.

– Iako je Dragoslav bio stariji ~ovek i bole{qiv, nije
im smetalo da ga jednog dana upute na Ub u zatvor. Nije mo-
gao da ide pe{ke, pa je upregao volove u kola a mene zamolio
da po|em s wim, da vratim ku}i volove. Tada sam prvi put
video „pravi“ zatvor. Ono {to sam video, bilo je da se ~o-
vek naje`i, smrad da ugu{i ~oveka. Zvonara u Jabu~ju je bila
„apartman“! U takvom zatvoru bolesni ~ika Dragoslav os-
tao je desetak dana. Pustili su ga, ali da izmiri obaveze.
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Jednom je „narodna“ vlast kaznila Vitomira da radi 15
dana na izgradwi Zadru`nog doma, oba{ka od onih oba-
veznih.

Iako mlad, Vitomir je bio veoma snala`qiv mladi}.

– More, i pametna goveda su tada morala da se snalaze i
spasavaju – ka`e Vita. Imali smo, jedne od tih prokletih
godina, neku junicu, zvali smo je „Rumenka“. Kad je do{lo
da se preda dve stotine kilograma mesa, moja mla|a bra}a;
Toma, Andrija i Mom~ilo me mole da predam ba{ wu. Te-
{ko je bilo ~uvati, bila je nemirna i pusta{na, za wu nije
bilo ograde, za~as ode u {tetu. Poslu{am ih i odvedem „Ru-
menku“ na Ub, te predam.

– Ku}i sam se vratio po podne. Kad uve~e – eto ti „Ru-
menke“ sa par~etom otkinute {tranke. Jo{ sam je dva puta
„predavao“ ... ali, priznajem, i vezao slabom {trankom. Ra-
zdu`ila me bogami „Rumenka“ za jedno 700 kilograma mesa,
za dva odrasla gove~eta.

Pri~a Vitomir Baji} kako se u to vreme bavio i „falsi-
fikatom“: – Predam, recimo okruglo 200 kilograma ‘ita i
ako slu~ajno magacioner tu koli~inu ne upi{e „i slovi-
ma“, ja pa`qivo dodam nulu pa se razdu`im za 20 metara.

– Ali, mic po mic, ja sve stariji, ve} punoletan, oni u
Mesnom odboru sve gori i iskusniji, pa dotera{e „cara do
duvara“. Nemamo vi{e, a oni tra`e jo{ da se predaje. Pozo-
vu me u Mesni odbor i skoro bez re~i utrpa{e mi akt u ruke
i da se sutra ujutru imam javiti UDB-i na Ubu. Do|em ku}i
i re{im da otvorim akt, pa {ta mi Bog da. Ugrejem lon~i}
vode pa iznad naparim malo ono pismo, te pa`qivo olov-
kom otvorim. Vidim po sadr`aju ne gine mi zatvor. Ako um-
rem u zatvoru, i na to sam odmah pomi{qao, neka se bar zna
ko me je upropastio i sahranio. I uradim tada ne{to za
{ta }u sam sebi biti zahvalan doveka. Otkinem list od
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sveske i celo pismo, koje je Mesni narodni odbor Jabu~ja
uputio UDB-i na Ub, prepi{em od re~i do re~i sa svim pra-
vopisnim gre{kama, onako kako su ti pametwakovi}i bili
napisali.

Po{to Vitomir i dan-danas ~uva taj „istorijski“ pre-
pis, to neka i sada bude po drugi put prepisan, u kwigu – ka-
ko se to ka`e – „prepis veran originalu“.

Pa pi{e Mesni narodni odbor Jabu~je UDB-i u Ub sle-
de}e i ovako:

„Baji} Vitomir iz sela Jabu~ja du`an je da preda

dr`avi 2246 kg kuruza od toga je predao 718 kg kuruza os-

talo jo{ da preda 1328 kg imenovanije du`an dva kg mas-

ti koju sumu do danas nije hteo da preda istije zadu`en

da preda 50 kg krompira i 80 kg gove|ine imenovanije opo-

miwan vi{e puta od strane ovog odbora a to na wega ni-

{ta nije delovalo imenovani je uticao na celu okolinu

imenovani poznaat kao poqoprivredni Saboter Seqaci

iz wihovog zaseoka vi~u zar on ima dobru zemqu i Vr{ali-

cu pa ne}e da daje svoje obaveze ondak ni mi ne}emo da daje-

mo imenovani ima 8 ha Zemqe i Vr{a}u Garnituru i kao

takvog M.N.O. mi{qewa da se kazni stro`om kaznom i

konfiskacijom 100% koje }e gore navedeno pozdraviti

svi gra|ani sela Jabu~ja s molbom daqoj nadle`noj vlas-

ti da postupi po ovome. 27.II. 1950.god.

sekretar

A Negi}

S.F.S.N. Pretsednik
S @ivojinovi}

Sa takvom „preporukom“ od strane vlasti Vitomir je
stao pred {efa UDB-e @iku [uki}a. Bez obzira na Vito-
mirovu spretnost u ponovnom lepqewu akta i namernom
presavijawu ba{ na sastavku, preko pe~ata, iskusni udba{
se nije dao prevariti.

– E, tad je stvar bila dosta opasna – ka`e Vitomir. Ni-
{ta [uki}a ne interesuje {ta pi{e u aktu ve} {to sam
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otvorio, i ko me je nagovorio da to uradim. Sumwao je u mog
strica, @ivka Baji}a. Istina, ~i~a @ivko je znao a i dao
mi je dobar savet: „Ne priznaj ni za ‘ivu glavu, ode na robi-
ju!“ I ne}u ja da priznam. Okre}e [uki} na sto na~ina, ali
ja „nisam“ pa „nisam“.

– Ne}u da ka`em krivo, nije me tukao, ali je bilo pretwi
napretek. Puste me ku}i, ali da do|em opet sutradan. Tri
puta sam za tri dana i{ao na Ub u UDB-u i stalno ja „ni-
sam“, [uki} – „jesi“. Na tome se zavr{ilo. I za divno ~u-
do, vode}i postupak da priznam za otvarawe pisma, „zabo-
rave“ za{to je akt pisan. Vaqda, su i oni tada u UDB-i mi-
slili: „Kad je |avo pojeo pitu, nek jede i tepsiju“.

U oktobru iste godine, 1950., Vitomir je oti{ao u voj-
sku, u Br~ko.

– Po~etkom 1951. dobijem pismo od ku}e da su sad opet
po~eli teror nad na{om ku}om, ho}e sad majku Milevu da
zatvore. Javim se komandiru ~ete kapetanu Stojanovi}u na
raport i poka`em mu pismo i molim kra}e odsustvo. Pro-
~ita komandir pismo pa ka`e: „Na odsustvo ne}e{ i}i, a
ovo }u ja srediti“. I, stvarno, dobijem kasnije drugo pismo
od ku}e, gde pi{u da su ih ostavili na miru. Posle je,
vaqda, do{lo drugo vreme, prestala su progawawa.

– O~igledno da je jabu~kim silnicima bilo dovoqno da
im neko ja~i i uticajniji i posredno „lupi {akom o sto“ pa
da se umire kao bubice, {to je ~esta odlika ve}ine mo}nika.

***

Milivoje Baji} iz Jabu~ja imao je 1946., kada mu je umro
otac, 39 godina. Rat je proveo u zarobqeni{tvu u Nema~koj.
^im je otac umro postao je glava ku}e u kojoj ih je bilo
osamnaestoro. Ta 1946. bila je po~etna godina petogo-
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di{we hajke na „kulake-sabotere“, kako su,
uglavnom, nazivani najugledniji i najra-
dniji doma}ini u selu.

– Bilo, ne povratilo se! – po~iwe ~ika
Milivoje pri~u o svojoj „petoletki“. –
Nas ~etiri brata sa porodicama i majkom,
‘iveli smo zajedno na preko 40 hektara
zemqe...

– U jesen 1946. upado{e u na{ vo}wak Branislav Pavlo-
vi} i Milorad Milinovi}, tresnu{e {qivu i po~e{e va-
biti na{e sviwe, kao da su wihove. Kada sam ja stigao, oni
su ve} bili izbrojali i presudili da sve na broju, wih 90,
od kojih je bilo samo devet krma~a, odmah predam u Lajko-
vac. Iako nisu imali pravo da oduzimaju sviwe lak{e od 25
kilograma, nije vredelo. „Mrzi nas da merimo“ govorili su.

– U „Jeli}a“ vo}waku u Lajkovcu je bilo tu{ta i tma
sviwa, dogonili su qudi sa svih strana. od gladi su jadne
grizle jedna drugu, mnoge su tu pocrkale.

– Posle nekoliko dana odem u wivu zv. „Petlara“ i vi-
dim jedna moja krma~a pobegla iz Lajkovca i tu oprasila 10
prasi}a. Od tih deset prasadi idu}e godine smo osmoro
uhrawenih morali predati dr`avi. Te, 1947., smo jo{ pre-
dali {estoro goveda, {est ovaca, 50 kilograma masti, 120
metara p{enice, 130 metara kukuruza, zob, je~am... sve do po-
sledweg zrna. U jesen povrh svega posledwu junicu. Osamna-
estoro du{a u ku}i, a ko{evi, ambari, obori i {tale pra-
zne. Prodajemo i {to nam se ne prodaje, da kupujemo pomalo,
da se prehranimo. Ne smemo mnogo ni da kupimo, jer, eto ih,
i to da uzmu.

– Iako su znali da nemamo vi{e ni zrna, u februaru
1948. nare`u jo{ 30 metara p{enice. Kupim i pozajmim ne-
kako {est metara i oteram na Ub. Sutradan do|e sa Uba mi-
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licioner, neki Borivoje Petrovi}, rodom ba{ odavde iz

Jabu~ja, povede mene i usput jo{ neke qude iz Ruklada, pa

pravo pred sudiju Bratislava Jakovqevi}a.

– Mene uvedu prvog i predstave me. Se}am se dobro, sudi-

ja Bratislav xara vatru u furunici i ne gledaju}i u mene

pita: „A jesi li ispunio narez?“ Ja velim da nemam vi{e, on

se smeje i ka`e: „E, zato smo te zvali.“ Obrisa ruke od pepe-

la i pozva „porotu“. Se}am se bilo je 3-4 porotnika, me|u

wima i neki Slavko Jovi} iz [arbana. Ni{ta me vi{e ni-

su pitali, niti su {ta tada pisali. Presuda je ve} bila na-

pisana pre saslu{awa i u stoje}em stavu po~e Bratislav

~itati: „U ime naroda... Milivoje Baji}... protiv naroda i

dr`ave... tri i po godine prinudnog rada...“

– Mene izvedu, uvedu slede}eg – Radosava Vu~eti}a iz

Brezovice. Posle par minuta ulazi i tre}i – Petronije Ve-

si} iz Ko`ura. Gledam i ne mogu da do|em sebi; meni je bar

41 godina, a stari Petronije, bio bi mi deda, imao je tada

95 godina. Ne se}am se koliko je on tada osu|en.

– Bili smo posle zajedno u jednoj maloj sobici nas deset,

preko no}i. Preko dana u na{oj sobi bila je i jedna ‘ena –

Milojka Milijanovi} iz Ruklada, imala je tada blizu 60

godina. Kako da verujem da je ta ‘ena bila neprijateq –

protiv naroda, kada sam i ja jedva ubedio islednika Udbe da

nisam za vreme rata sara|ivao sa ~etnicima, jer sam bio u

zarobqeni{tvu u Nema~koj. A taj optu`uju}i materijal je

napisala „narodna“ vlast iz Jabu~ja i woj se verovalo...

– Februar mesec, a mi, iako je mraz, le`imo na daskama

bez slame. Tu vr{imo nu`du. Jadnu Milojku zaklone dvoji-

ca-trojica u }o{ku. Preko no}i su je terali u samicu...

Hranili su nas nekom plavom vodom iz kazana. Da nam nisu

donosili od ku}e, pocrkali bismo od gladi.
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– U zatvoru na Ubu ostao sam mesec dana. Nisu me otera-
li na dosu|enu robiju, pustili su me ku}i. Kada sam do{ao,
na{ao sam samo prazne zgrade i uku}ane. Sve drugo behu po-
kupili, oterali, odneli... Tada su nas i mi{evi napustili.

– Pomagali su nas i pozajmqivali nam ro|aci i prija-
teqi. Opusto{enu ku}u aktivisti i odbornici nisu nare-
dne godine pose}ivali. Zasejali smo 1949. pozajmqeno ‘i-
to. 1950. eto ih opet, nare`u 120 metara. Bila je velika su-
{a, pa mi opet malo zafalilo.

– I zbog toga „malo“, {to nije imalo da se preda, ponovo
sam stao pred narodni sud. „U ime naroda“... protiv naro-
da... tri godine prinudnog rada.

– Proveo sam osam meseci u Osmom paviqonu po`are-
va~kog zatvora, sa jo{ nekoliko hiqada „`itara“. U Po`a-
revcu je bilo stra{no: prqavo, teskobno, va{ke, buve, bo-
le{tine... Ujutru dobijemo par~e ‘ute proje, ume{ene pre
tri dana. To nam je hleba do sutra ujutru. Za doru~ak smo
imali nekakvu ~orbicu, u kojoj je ponekad plivala poneka
mrva mesa. To je bilo za nas koji smo mogli da radimo. Kad
mi odemo na rad, u ono {to ostane u kazanu doliju vode i to
daju onima bolesnima i ~i~ama koji nisu mogli na rad.
Umirali su jadnici svaki dan na desetine. Umirali su na
krevetima, po }o{kovima, na hodniku, nalazili smo ih pa-
le i umrle po klozetima... Se}am se jednom, ba{ sam ~itao
neko pismo zajedno sa mojim te~om Qubom Sandi}em, a je-
dan starac, slab kao senka, pro|e pored nas, zatetura se i
pade. Umro je od iznemoglosti i gladi.

– Jednom su i mene odredili da zakopavam mrtve. Sa-
hrawivani su goli u nekim sklepanim sanducima. Ja mi-
slio da kopamo normalnu raku – duboku metar i po, a
stra`ar ka`e da je dosta pola metra. Onaj drugi zatvorenik
mi {apu}e: „^uo sam da ih no}u otkopavaju i teraju
nekuda.“
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– Posle osam meseci provedenih u po`areva~kom zatvo-
ru odabrali su jednu grupu, mahom Vojvo|ana – „`itara“, da
idu na rad u kamenolom Slovac, tu izme|u Lajkovca i
Vaqeva. Nekako sam uspeo da se uguram u tu grupu i prima-
knem bli`e ku}i.

– Tu je ve} bilo boqe i lak{e, mawe smo gladovali, dono-
sili nam od ku}e. Tu sam imao dva dobra druga, dobra prija-
teqa osu|enika – „`itara“ iz Ba~kog Brestovca – Obrada
\or|evi}a i Milana Beqanskog. Tu su nas dr`ali tri mese-
ca. Zatim me vrate u Po`arevac i posle par dana puste ku}i,
s tim da se javqam stanici milicije svakih mesec dana.

– To je ve} bila 1951., peta i posledwa godina ‘estokih
progona nas nevinih seqaka. Sa tim godinama ne mo`e se
ni{ta uporediti. Mo`da je bilo ne{to sli~no u nekim
drugim zemqama, u nekim drugim godinama, {to tada nismo
znali.

– Popustilo je u celoj Jugoslaviji, moralo je i u Jabu~ju.
Mirili su se drugovi iz „narodne“ vlasti sa „kulacima“ i
„saboterima“. Oni prvi su se i daqe jagmili za vlast i pri-
vilegije. Mi drugi nismo imali vremena, morali smo pono-
vo da ku}imo ku}u. Prestala je i u Jabu~ju da se peva ona
prete}a pesma seoskih skojevki: „Moj }e dragi ku}i da se
vrne, zadwi kulak }ebe kad ogrne.“

***

Od oko hiqadu doma}instava u selu Jabu~je u Seqa~ku
radnu zadrugu je u{lo, {to milom {to silom, oko 40 ku}a –
tek svaki 25. poreski obveznik. Me|u prvima je bio i Sta-
nimir Danilovi} koji je u kolektiv uneo sve {to je imao –
zemqu, stoku, poqoprivredni alat.

Ali Stanimir je i me|u prvima osetio da od zadruge ne-
ma vajde pa je na jednom sastanku uzviknuo: „Qudi, od ovog
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posla nema ni{ta! Propade nam – isposti se zemqa, sva sto-
ka ode, upropastismo poqoprivredni alat, na {teti smo i
sebi i dr`avi! Nego, da se mi lepo rasformiramo!“

Po{to petao koji najranije zakukuri~e, obi~no prvi u
loncu zaglavi, boqe sre}e nije bio ni Stanimir. Optu`e
ga, pa odmah probude i uhapse.

U zatvoru na Ubu bio je oko dva meseca, do onog dana kada
je u novinama iza{ao ~lanak sa Kardeqevom izjavom da se
seqa~ke radne zadruge, koje ne rade dobro i ne mogu da op-
stanu, mogu da se rasformiraju. Isti dan je Stanimir, na-
pre~ac, pu{ten iz apsa. Qut, ali jo{ vi{e sre}an, Stani-
mir je odmah kupio novine, mahao wima i vikao niz Ub:
„Evo, ono {to sam ja govorio, to govori i drug Kardeq!
@iveo drug Kardeq koji misli {to i ja!“

Koliko su i ~lanovi Seqa~ke radne zadruge u Jabu~ju bi-
li na ivici pre`ivqavawa najboqe svedo~i jedan „obi~an“
slu~aj, koji je tada zadesio zadrugara Qubisava Bla`i}a:

Elem, Qubisav je ono malo kukuruza, {to mu je pripalo
za trudodane, poterao u vodenicu da sameqe. Usput mu se
odre{i xak i kukuruz prospe u blato. I Qubisav i wegovi
uku}ani su iz blata vadili svako zrno a ‘ena i deca su pla-
kali i kukali kao da se, ne daj bo`e, ne znam {ta dogodilo.

***

Pokojni Vladimir Baji} iz Jabu~ja ro|en 1889. godine
ostavio je iza sebe svoj ‘ivotopis u kome opisuje i „ku-
la~ke“ muke. Taj deo Vladimirove „kwige o sebi“ prepisa-
}emo ba{ onako kako ju je i on sam napisao:

... Pored paorskog posla bavio sam se merewem zemqe, bio

sam u 120 izbornih sudova po ve{ta~ewima pred sudom, na-

u~im i krma~e da ~istim. Ide sve dobro: zemqe kupim, zgrade

napravim – pravi seqa~ki doma}in! Sve ide dobro do 1937. g.
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Te godine umre mi otac, a 1938. g. potu~e grad 100%, pa 1939,

pa 1940 – sve tri godine srubi sve! Uzamance! Godine 1940.

ode mi sin u vojsku, imawe veliko, radna snaga mala, rat na za-

padu plamti! Ja se mu~im sa Ciganima. Cigani ka’ Cigani,

ali boqe i s wima nego bez wih, pa je opet i{lo dobro. Januara

1941 g. umre mi mati. Sin u vojsci, jedna se }er udala, druga

na {kolama – sami ja i ‘ena! Ali dr`im ku}u jo{ dobro, ka-

pital ceo. Po~e rat 1941 g. Nemac okupira, po~e da uzima,

osu se kapital; ode stoka, ode ‘ito. Ja nema da dam ‘ita

koliko tra`e, a oni mene u aps! Tri puta. Po~e i partizan-

ski pokret, pa ~im partizani ubiju Nemca, oni teraju iz za-

tvora i ubijaju! Stra{ni dani! Sve te strahote pre`ivim

i opet do 1944 g. zapatim dosta stoke i ku}a bude puna svega,

bez obzira {to su me Nemci 1942. ostavili bez stoke i bez

zrna ‘ita. Dolazi Oslobo|ewe koncem 1944. g. nasta Slobo-

da, pa da se prebrojim kako stojim: sin na frontu, ‘iv. Tri-

naest goveda, 30 sviwa, kukuruza i p{enice oko dva i po vago-

na, 31,50 ’ektara zemqe. Sve je dobro i{lo. Ali po~e narez me-

sa, te gove~e po gove~e – ostado{e dva vola i dva kowa. Udari

Agrarna reforma, uze mi zemqu, ostavi jedan maksimum, nare-

zi veliki, ne mogu da izmirim, – oni mene u zatvor, pa me 1947

g. osude na tri godine, ali malo izdr`im, pa do|em ku}i. Ali

sam i 1949 g. ka`wen nov~ano sa 49.000. Godine 1950 bila je

nezapam}ena su{a i nisam mogao da izmirim ‘ito, a nisam

imao u kapitalu da kupim pa da predam, jer sam bio iscrpqen:

posledwu kravu za priplod uzeli su u decembru 1949 g. Prodao

sam par~e zemqe, tri zgrade i fijaker, tako da sam u 1950 g.

u{ao potpuno go i nisam mogao da izmirim narez. Zatvore me,

i osude godinu dana i sprovedu u Zabelu u Po`arevac, te

izdr`im osudu. Dok sam bio tamo moji prodadu 3 ’ektara

zemqe. Imao bi jo{ mlogo da pi{em, ali smatram da je i ovo

suvi{e, samo }u moliti ~itaoce da me izvinu i ovo jo{ malo

pro~itaju, a to je da nabrojim one koji su bili sa mnom, moji
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prijateqi: Dragosav Kova~evi}, Obren Gr~i}, Milivoje Ba-

ji}, @ivko Milosavqevi}, Sava Popovi}, Dobrivoje Radovan-

~evi}, svi iz Jabu~ja. Nikola Milinkovi}, Milutin, ^edo-

mir i Qubomir Sandi}, @ivota Jeremi}, Zdravko Mi}i}, svi

iz ]elija. Radoje Jeli}, Jeremija Jeremi} i Mirko Petrovi}

iz Lajkovca. Du{an i Svetislav – Beka Radovanovi} iz Ma-

log Borka i sa nama je bio slavni ~ovek, koji je ostavio spomen

i slavu celom pokoqewu, jer je sve na{e ‘ivote on sa~uvao, od

sigurne smrti oteo, a to je Mihailo Mihailovi} iz Borka.

Mihailo sada ‘ivi u Brgulama. Ja ostavqam mojima u ama-

net: ko god se nazivao Mihailovi} da mu daju po~ast i po-

{tovawe. Jo{ su sa mnom bili: Purko Leontijevi}, Sima

Markovi} i Draga Radovanovi} iz Stublenice, Bo`a Leon-

tijevi} iz Takova, Mihailo Bukvi} iz Vrela, Milutin

A{kovi} iz Bawana, Budimir Negi} iz Radu{ja, Dragoslav

Mitrovi} i Obren Mladenovi} iz Novaka, Mihailo Raki} iz

Stublenice, Svetislav \ur|evi} iz Ruklade, Bo`idar To-

mi} iz Bataloga, Radomir Stani}, @ivota Sari}, Filip

Brisi} iz Tulara, Milo{, Svetislav i Milomir ^an~arevi}

iz Rubrebreze, Mijailo Sto{i} i @ivojin Markovi} iz Pet-

ke, @ivorad Lazi} iz Zvizdara, Rajko Zebi} i wegov sin Niko-

din iz Gvozdenovi}a, Dragomir Te{i} iz Zvizdara, Stanko

]otunovi} iz U{}a, Mi{a Vlajkovi} iz Drena, Qubisav

Markovi} iz Drena, Sreten Radosavqevi} iz Drena (Lazare-

vac), Mirko Stojanac iz Idvora, Banat, Dragomir Brki} iz

Dolova, Banat, Vladimir Makevi} iz Kaone kod Vladimira-

ca, Mirko i Leka Jovanovi} – Stojni}i iz Paquva i jo{

mlogi kojih se se}am.

Prvu kwigu napisao sam 1943 g. u vreme kad nisam mogao

ra~unati na siguran ‘ivot, a sada je dopuwujem 1952 g. i svoj

do`ivqaj zavr{avam danas, 19 februara 1952 g u 11 sati.
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DUGA WIVA, KUKURUZI MALI...

Zima, januar 1950. U jednoj od soba Sreskog zatvora na
Ubu vi{e od 30 zatvorenika u seqa~kom suknu, obuveni u
opanke i curule gumewake. Jedva di{u od teskobe, vlage, za-
daha znoja i sopstvenog izmeta u kiblama. U klozet ih ne pu-
{taju. Vrata im otkqu~avaju jedino kad ih izvode na saslu-
{awe. Povremeno s poqa ~uju kako „svesna“ i „revoluci-
onarna“ omladina peva: „Duga wiva, kukuruzi mali, oj ku-
laci al’ ste najebali.“ Onda uzvici: „Dole narodni nepri-
jateqi! Dole kulaci! Dole saboteri!“ E, to su oni, i na wih
se to odnosi – pesma i parole. Wima, seqacima, koliko do
ju~e uglednim doma}inima iz sela oko Kolubare i Tamnave,
rekli su to islednici Udbe.

Me|u „saboterima“ je i 55-godi{wi
Milijan Tomi} solunac, nosilac Alban-
ske spomenice, iz Rubribreze kod Lajkov-
ca. Kao i ostali ~eka da bude osu|en. Te je-
seni predao je dr`avi 50 tovara p{enice i
isto toliko kukuruza, sve {to je rodilo.
Fali mu ta~no jo{ toliko kao i hiqadu
kilograma mesa, pa da namiri dr`avu. Ju-

goslaviju, dr`avu, misli Milijan, za koju nosi pet
o`iqaka: od tri rane sa Solunskog fronta i od dve zadobi-
jene 1941. od nema~kih „{tuka“.
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Pro{lo je od tada skoro 40 godina i Milijan ja sada de-
da od 93 godine. Jo{ se se}a tih naopakih 50-ih godina za
koje ka`e: „Nikad se ne povratile i da ih ne do`ivi ni naj-
gori neprijateq“.

– U po~etku narodne vlasti, krajem 1944. nije izgledalo
da }e po}i sve kako ne treba. Bio sam pre rata opozicija,
glasao za demokrate, pa mi nije bilo krivo {to sam, dok se
jo{ u Sremu pucalo, morao Narodnooslobodila~koj vojsci
da dam prvi narez: dve krave, jednog junca, pet ovaca, pet ko-
mada sviwa (jedno bilo debelo skoro 200 kila) ~abar sira,
100 kilograma slanine i masti. Ne}u da ka`em krivo, ima-
lo se, nisu ni Nemci odneli sve. Imali smo tada par volova
par kowa, jo{ 12-15 grla goveda, tridesetak ovaca i tako
toliko sviwa. Znam, rat je, vojska mora da jede. Mobilisana
su mnoga deca a i moj 19-godi{wi sin \or|e. Nije lako, a ni
pravo, da ratuju gladni kao {to sam ja morao kroz Albani-
ju. Znao sam da }emo kada dobro zapnemo, ponovo zaimati sa
37 hektara zemqe, koliko sam imao, {to ja, {to miraza moje
‘ene Desanke.

Po{to je deda Milijan jo{ 1913. zavr{io poqoprivre-
dno-ratarsku {kolu to je odmah po oslobo|ewu. 1945. zapao
narodnoj vlasti za oko kao podesan za upravnika nekog na-
pu{tenog imawa u Sremu. Nije pristao jer ko }e da radi i
rukovodi sa tolikom wegovom zemqom. Ostalo bi mu u ku}i
samo wih troje: supruga Desanka, k}er Qubica i sin Raden-
ko, tek stasao za |aka.

Milijan tada jo{ nije znao da su „napredne snage“ u selu
ve} govorile: „napravi}emo kolhoz od imawa Tomi}a, ^an-
~arevi}a, @ivkovi}a...“ Osude ga na tri meseca prinudnog
rada u rudniku ili da plati nov~ano. Prodao je kravu i
platio kaznu. Proglase ga za reakcionara kao i sve druge
koji su bili dobri doma}ini.
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Sumwivi su bili i oni koji nisu hteli da se izja{wava-
ju protiv „reakcije“. Na omladinskim sastancima pokazi-
valo se prstom na one devojke i mladi}e ako su kojim slu~a-
jem vi|eni da se dru`e sa momcima i curama iz „reakci-
onarskih“ ku}a. „Momak iz reakcionarske ku}e“ bio je i
Milijanov sin \or|e kada je, kao bolestan otpu{ten iz Na-
rodne milicije. Po{to nije „hteo“ da ide „na dobrovoqnu“
radnu akciju, pozovu ga u srez.

Se}a se \or|e:

– Pozovu me na Ub. Puna avlija Sreskog odbora. Pitaju
ko ho}e na dobrovoqni rad. Ne javqa se skoro niko. Kada
propade i ube|ivawe, opkoli nas milicija.

– Pred mrak potrpa{e nas u tri kamiona. U svakom po
dvojica naoru`anih pratilaca. Niko ne govori gde }e nas.
U neko doba stigosmo do nekih baraka. Oni milicioneri
nestado{e u mraku i mi „dobrovoqno“ u|osmo na odredi-
{te. Bilo je to dr`avno imawe u Skeli, kod Obrenovca. Te-
rali su nas da radimo i pevamo. Tu sam zaradio i pro{i-
rewe srca. Nisu me vi{e terali da radim, ali me ne pusti-
{e ni ku}i. Qu{tio sam kuvarima krompire. Posle dva me-
seca „dobrovoqnog rada“ do|em ku}i u Rubibrezu jo{ bole-
sniji nego kada sam oti{ao.

Bile su to godine kada se smatralo da je privatni zemqi-
{ni posed glavna prepreka da kro~imo u komunizam.

Odbornici mesnih seoskih odbora zasedali su, uglav-
nom, no}u i „narezivali“ koliko }e ko da preda dr`avi: ‘i-
ta, mesa, masti, vune... Kvotu dobijenu od sreza razrezivali
su „po{teno, bratski“ – sebi da se ne poznaje, gazdama da ne
ostane. Bilo je to vreme kada su skojevci no}u kri{om ga-
zdama brojali ovce i sviwe. A brojali su naj~e{}e tako da
doma}inima ne ostane vune ni za ~arape, ni prase za Bo`i}
ili slavu.
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U me|uvremenu sprovedena je agrarna reforma i zemqa
podeqena „agrarnim interesentima“. Desanka, Milijanova
supruga, ostala je bez 11 hektara miraza u rodnom selu Ste-
pawe. O tome \or|e pri~a:

– Siroma{ni Stepawci bili su obrazniji, pa nisu hte-
li da uzmu zemqu moje majke Desanke. Uzeli su je neki Ranko-
vi}i iz Nepri~ave. Kasnije, ~im su stekli pravo, prodali
su tu zemqu, mom bratu od ujaka, Miloradu Stanojevi}u.
Tako je zemqa do{la ponovo u istu familiju. Jedan od tih
Rankovi}a, kad je prodao tu tu|u zemqu, dobijenu xabe, lum-
povao je i tim parama kitio svira~ima }emane...

Te{ku jesen 1948. Tomi}i su do~ekali kao „crkveni mi-
{evi“. Nigde ni{ta: prazni ko{evi, sviwci, ambari, tava-
ni, mlekar... U {tali samo dva vola i jedno mr{avo tele.
Posledwe dve sviwe, priplodne krma~e, \or|e je kri{om
sklonio u Nepri~avu, kod Du{ana Jovanovi}a, Vratio ih je
tek posle tri godine.

U tako o~erupanu ku}u Tomi}a udala se Qubinka, k}i
Nastasa Gruji~i}a iz \ur|evca kod Vaqeva, za Milijano-
vog sina \or|a.

– Tiho, bez svatova – se}a se Qubinka. – Kad sam do{la
za \or|a, pokojna svekrva Desanka pla~e, pa mi veli: „]e-
ro, da je sre}e da smo te u ovu ku}u doveli sa svatovima i sa
svira~ima, a jok ovako, nema {ta da zakoqemo, niti da ume-
simo... Nas su, veli, opusteli.“ Bilo je, jadnu, sramota da
iza|e me|u narod. Dovela snaju, a da se niko ne po~asti!

Oni, koji su najvi{e doprineli Tomi}a nema{tini, jav-
no su se podsmevali kako su gazda Milijan i wegova Desan-
ka o`enili sina, a da „ni prase nije skiknulo“. Zato su se
svi zapawili kad je posle 3-4 meseca Milijan uprtio {are-
nu torbu – bukliju i po~eo pozivati na svadbu. Pozvao je i
one odbornike koji su mu udarali narez i ku}u opusteli.
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Pojeli su svadbari i ono jedno tele. Za svadbu Desankin
brati} Milorad Stanojevi} je poklonio jednu debelu svi-
wu a Qubinkin otac Nastas dao je bra{no, rakiju, vino...

U prole}e 1949. na Tomi}e i ostalu „reakciju“ su kidi-
sali jo{ ja~e. Milijanu su naredili da zaseje pet hektara
{e}erne repe na zemqi, na kojoj jedva uspeva i zob. U jesen
nije rodilo ni kilograma. Nare`u da preda vagon kukuruza
i vagon p{enice. Namirio je nekako pola od toga. Kad je i
posledwe zrno p{enice bacio kao seme na deset hektara, ko-
liko su mu naredili da mora zasejati, Tomi}ima su za-
tra`ili da predaju „ostatak“ od 50 tovara p{enice i isto
toliko kukuruza. Znali su da oni nemaju vi{e ni zrna. Na-
re`u jo{ da preda hiqadu kilograma mesa iako su znali da
u {tali imaju samo volove, a gde }e toliko imawe bez jarma.
Nije imalo na~ina da se dokupi tolika koli~ina ‘ita i
mesa. \or|e se se}a da mu je neki Rozmir Nedeqkovi} iz Ne-
pri~ave za hiqadu kilograma ‘ita tra`io dva hektara
zemqe.

Povede Sreski narodni odbor Ub postupak protiv Mi-
lijana Tomi}a. Po~nu sa upozorewem pa pretwom naro-
dnim sudom. Nije vredelo govoriti da nema. „Veruju“ seos-
kim odbornicima i aktivistima koji tvrde da Tomi}i ima-
ju ono {to stvarno nemaju. (Da li u srezu nisu znali?).

Tih dana u Tomi}a ku}u do{la je prinova. Qubinka je
rodila }erku Ru`icu.

– Po~etkom januara 1950. se}a se Milijan – skupi se ne-
{to rodbine na babine. Neko je doneo i pe~eno prase. I
ba{ na taj dan do|e nam u ku}u jedan od tih seoskih odbor-
nika aktivista – Momir Stefanovi}, i ka`e mi: „Daj, po-
nesi to pe~eno prase pa da idemo na Ub, kod tu`ioca i sre-
dimo stvar da obustavi tu`bu protiv tebe!“ Ja jedva do~e-
kam. Iz onih stopa odemo u srez, a Momir uzeo ono prase i
unese u jednu kancelariju. Meni ka`e da sa~ekam. Vi{e ni-
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sam video ni Momira, ni prase. Do{la je milicija i odvela
me u zatvor.

Sutradan \or|u nisu dali da se sastane sa ocem. Kad je
uspeo, tre}i dan, otac Milijan mu je kri{om rekao: „Seci
drve}e po wivama da bar ne skapate od zime, svu }e zemqu da
nam uzmu.“ \or|e je poslu{ao oca i drve}e sekao i dovla~io
ku}i.

A kada su sobe sreskog zatvora na Ubu postale premale,
„kulake-sabotere“ su prebacili u kafanu Milovana ^oli-
}a, natakli katanac na vrata i postavili stra`u. Se}a se
deda Milijan:

– Zimsko vreme, a mi le`imo na golom, vla`nom podu.
Preko dana izvode nas u „mrtvu {etwu“. To ti je: ide{
ukrug, skinute kape, ni s kim ne sme{ ni re~ da progovo-
ri{. Hladno. Ja jednom stavim ruke u xepove, a stra`ar, ne-
ki Cveja, udari me po rukama, ne dozvoqava. Ne}u da ka`em
krivo, nisu nas tukli. Ali je bilo bezbroj saslu{avawa,
pretwi, maltretirawa, psovawa, vre|awa, poni`avawa...
Kom{ija Milomir ^an~arevi} je pri~ao da ga je komandir
zatvora, neki Pa`inovi} iz sela Lajkovca, terao da oli`e
duvar, gde je neko bio ne{to na`vrqao.

Ubrzo Milijan je izveden pred „narodni sud“, gde mu je
saop{tena presuda: za neispuwavawe obaveza prema dr`a-
vi, kao sabotera, ka`wava se sa tri godine prinudnog rada
i konfiskaciju imovine. Sudija je kasnije rekao \or|u:
„Nemoj mladi}u da se quti{ na mene, nisam ti ja osudio
oca, nego va{i odbornici.“

U Zabeli kod Po`arevca Milijan se se}a da ih je najvi-
{e bilo zbog otkupa:

– Seqane iz Vojvodine istovarivali su iz kamiona veza-
ne u konopce i {tranke. Mi mislili da su neki zlo~inci, a
ono isto kao i mi zbog obaveznog otkupa.
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– Kad nam do|e poseta, izvedu nas pet-{est, stanemo u
red, i mi i oni {to nas pose}uju, ali na dva metra odsto-
jawa. Izme|u nas dva reda konopaca i – stra`ari. Ne daju
nam ni da se pozdravimo. Dovikujemo se preko onih stra`a-
ra i konopaca, dreka, kao psi kad se posva|aju... Najgore je
kad je neki osu|enik te{ko bolestan, a do|e mu poseta. De-
{avalo se da poneki jak zatvorenik uzme bolesnog druga na
le|a, na krka~e, i dr`i ga tako dok ovaj razgovara sa rodbi-
nom preko onih konopaca.

Dok je „saboter“ Milijan robijao i wegovi uku}ani su
pre`ivqavali te{ke dane. @alba na Milijanovu osudu je
odbijena. U me|uvremenu selo Rubibreze je teritorijalno
pripalo Mesnom narodnom odboru Lajkovac i srezu Kolu-
barskom.

Predsednik MNO Lajkovac, Dragoslav Negi}, je po`u-
rio da Sreski sud iz Lazarevca do|e {to pre na lice mesta,
kod ku}e Tomi}a. Prisutni su bili i Negi} i tu`ilac.
Presuda je doneta odmah, na licu mesta. Tomi}ima se oduzi-
ma 18 hektara zemqe, a ostavqa samo hektar i po ku}evnog
placa i jo{ 40 ari obradive povr{ine od wive zv. „Grani-
ce“. Tako|e im se oduzimaju jo{: {tala sa {upom, ~ardak,
ka~wak od }erpi~a, mlekara od cigle i magaza od brvna. Os-
tavili su im samo ku}u sa ~etiri odeqewa. Oduzimaju se i
sva drva (gra|a i ogrevna), mast, slanina, pasuq, krompir,
kao i „cela“ koli~ina ‘ita i bra{na. Sporno je bilo oko
volova i 50 ari {ume. Predsednik Negi} i tu`ilac su
tra`ili da se i to konfiskuje, ali sudija je dosudio druga-
~ije sa razlogom: da im se moraju ostaviti volovi za obradu
ono malo zemqe i ne{to {ume za ogrev. Sudija je jo{ dosu-
dio da Tomi}i, od onih deset hektara posejane p{enice,
po`awu jedan hektar za sebe.

Ve} sutradan seoski odbornici Grozdan Ivkovi} i
Qubisav Spasojevi}, sa seoskim kurirom Milinkom Mi-
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ri}em i jednim milicionerom, do{li su u pretres i oduzi-
mawe. \or|e, koji je tih dana do`iveo nervni slom (od koga
se i dan danas le~i), pri~a:

– U magazi, u onih {est pregrada (okneta), rasturio sam
u svaki pomalo, najvi{e dva-tri xaka ‘ita, koje smo dobili
od ro|aka i prijateqa. Ra~unao sam da to ne}e dirati. Me-
|utim, na{i odbornici su sve pokupili i jo{ svako zrno
metlom pobrisali. Jedino je seoski kurir Milinko namer-
no zabu{io da jedno okno ne obri{e i tako nam ostalo jedno
desetak kila... Kukuruza sam bio nabavio i sakrio jedno dve
korpe na tavan, pod grede. Bio je u klipu i mislio sam da ga
sa~uvam za setvu na prole}e, I to su prona{li i sve do je-
dnog klipa odneli!

\or|eva supruga Qubinka je bila boqe „sre}e“: – Napu-
nila sam tri zemqana }upa bra{nom i prevrnula. Kad su iz
mlekara sve drugo pokupili, to nisu dirali. Mislili su da
su }upaci prazni... Iz mlekara su do{li u ku}u, prona{li
i odneli osam ’lebova iz na}vi, koje smo dan ranije ispekli
u furuni. Kad je to videla, jadna svekrva Desanka je zakuka-
la, ~ini mi se, do neba se ~ulo. Ostao samo jedan lebac, koji
sam stigla da sakrijem u de~ji krevetac, ispod male Ru`i-
ce... Nekoliko ve~eri smo ja i svekrva stavqale }ilim na
prozor jer smo primetili da ima neko oko ku}e. Motrili su
{ta }emo jesti i odakle }emo uzimati.

– Posle nekoliko dana, ujutru, nalazili smo na {qivi
obe{enu torbu sa ’lebom. To su nam no}u, kri{om, os-
tavqale kom{ije Mihailo Paunovi} i Dafina Ivanovi}.

Dafina se jo{ dobro se}a tih te{kih „i opasnih“ dana:

– Moj svekar je bio vrlo snala`qiv ~ovek. Sakrije ‘ito
u kacu i na wu sadene seno. Tako smo imali i mi, a ne{to i
da damo ugro`enim kom{ijama. Ali motrili su i na nas,
pogotovo na mene. Jednog dana kom{ija odbornik mi ka`e:
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„Dafina, ne igraj se sa ‘ivotom!“ Upla{i-
la sam se i vi{e nisam smela. Posle sam
ponekad, dawu, nosila bra{no u nedrima,
pa se kao slu~ajno sretnem sa Desankom ta-
mo u poqu.

Ali predsednik Mesnog narodnog odbo-
ra u Lajkovcu, Dragoslav Negi}, nije bio
zadovoqan, pa se ‘alio na prvu presudu.

Doveli su drugog sudiju koji je tako|e presudio kao i prvi,
da se Tomi}ima ostave volovi. Ali uspeo je Negi} da se To-
mi}ima uzme onih pola hektara {ume, {to im je na prvom
su|ewu ostavqeno za ogrev.

– Xapa se Negi} sa sudijom da mi uzmu volove, vi{e nego
ja da mi ostanu – se}a se \or|e.

– Kad su nam odmeravali onaj hektar p{enice {to mi
treba da po`wemo, odbornik Draga Stefanovi} uzeo pa me-
ri koracima. Usitnio korak, a qudi vi~u: „Pu{ti, Drago,
korak, zna{ li koliki je metar!“ Draga se sme{ka i ka`e:
„Neka, neka, dosta im je.“

– Namerno su, zainat, posle organizovali omladinsku
mobu, pa su sa zastavama, parolama i pesmom po`eli onih
devet hektara p{enice „za dr`avu“, iako smo je mi zasejali.
Trupce gra|e i drva uspeli su da nam oduzmu i oteraju, na
prevaru. Mene pozovu u Lazarevac, u Udbu, i tamo zadr`e, a
ovamo mobili{u 17 seoskih volovskih zaprega te oteraju
sve do posledweg ogranka.

Ali oko volova se otegla parnica.

– Jednog dana do|e mi odbornik Miodrag Paunovi} i
ka`e: „\or|e, nemoj me odati, ali meni su naredili iz Laj-
kovca i Lazarevca da ti bez tvog znawa oteram volove iz
{tale. Udari katanac na {talu, a ja }u Negi}u da ka`em da
nisam smeo da odvaqivam“. Tako i uradim.
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– Ali ne pro|e dva-tri dana zovu mene u Udbu u Lazare-
vac. Pita me islednik za{to sam zakqu~ao volove, a ja
ka`em da su moji i da mogu da ih dr`im kako ho}u. Predaj
nam volove, ka`e, pa se posle sudi. Ako dobije{, mi }emo ti
ih vratiti. Ja ka`em: „Kad vi dobijete sudski, vi terajte“.
Zovne on stra`ara pa me strpa u zatvor. Posle dva sata – is-
to. Navalio islednik ho}e volove. Ja ne dam. Opet u zatvor,
do uve~e. Puste me uz pretwu da }e ih sutradan silom uzeti.
Nisu dolazili.

Se}a se \or|e i tre}eg su|ewa u jesen:

– Doveli novog, tre}eg sudiju, a tu`ilac isti, do{ao
opet i Negi}, – ne mo`e bez wega. I tu, na tre}em su|ewu,
meni i tre}i sudija dosudi volove. Negi} od besa ne zna {ta
}e vi{e. Povede sudiju i tu`ioca kod ka~waka pa vi~e:
„Ovo }u da im uredim za stanovawe, a iz ku}e da ih isteram
i uselim upravnika na wihovom oduzetom imawu“. Dodu{e
tada se i tu`ilac usprotivi i ka`e: „Pa, ovde bi zimi
crkao i kow!“

– I ko zna {ta bi bilo sa tim – se}a se Qubinka, – da ni-
sam uzela u naru~je malu Ru`icu i pokazivaju}i stomak do
zuba, zapretila da }u ovako, sa detetom na rukama i drugim
u stomaku, i}i da se ‘alim kod Tita.

Predsednik Negi} ih i daqe nije ostavqao na miru. Po-
{aqe Tomi}ima akt da isprazne sobu i kujnu i da se tu ima
smestiti upravnik wihovog biv{eg imawa. Po{to nije bi-
lo prava ‘albe, eto jednog dana Vlastimira Lazarevi}a,
solunca iz sela, kako pod kuluk vozi upravnika i wegov
„name{taj“.

– Boga mi, mislili smo da dolazi neki stru~wak – se}a
se \or|e – kad ono neki Ratko Radoj~i}, seqak iz Jabu~ja.
Vodi i neku ‘ensku sa sobom. Od name{taja Mesni odbor mu
dao jedan krevet sa slamaricom. Kad vide da je slamarica
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puna va{iju, ~ika Vlastimir se razvika, svali ono na
zemqu i ode psuju}i.

– Da nam ne bi upropastio ku}u, predlo`io sam da onaj
krevet bacimo u vo}wak, slamaricu zapalimo a da damo na-
{u posteqinu i krevet. Ratko je prihvatio.

– Sutradan odemo zajedno da mu poka`emo na{u biv{u
zemqu, kojom }e on da upravqa. Kada smo se vratili, ona
‘enska ga be{e napustila.

– Nije bio lo{ ~ovek. Dobijao je sledovawe iz Lajkovca
pa smo zajedno gotovili jelo. On je imao pravo da na na{em
imawu se~e drve}e, pa smo se i mi tako uz wega grejali – na-
{im drvima.

– Naredi posle Negi} i nama i Ratku da se imaju koris-
titi na{i volovi za obradu oduzete zemqe. Tako ja no}u
hranim volove i orem na{u wivu, a Ratko dawu „wegovu“.

Te{ko da qudi mogu da pomognu, koliko nequdi mogu da
napakoste. Tomi}ima su qudi, uglavnom, pomagali kri-
{om. \or|ev brat od ujaka, Milorad Stanojevi}, imao je
vodenicu na Kolubari, u Slovcu. Svoje ro|ake je pomagao
najvi{e bra{nom koje je \or|e no}u, kriju}i se, odnosio u
Rubibrezu. I ostali ro|aci i prijateqi pomagali su {to u
namirnicama, {to u novcu, jer grdne pare su davane advoka-
tima, ve{tacima, sudu...

Kad je Milijan odrobijao godinu dana, stiglo je re{ewe
Skup{tine Srbije da nije saboter i da nema krivice {to
nije predao ‘ito i meso koje nije imao. Ku}i je do{ao 1951.
Nije u stawu da govori kako se ose}ao kad je video kako je
sve upropa{teno, sve {to je te{kim radom sticao decenija-
ma. Samo on zna kako mu je bilo kada je oti{ao u potes i vi-
deo da su mu posekli skoro hektar hrastove {ume – „svako
drvo metar preko pawa“.
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Pokojna Desanka, Milijanova supruga, je kasnije sudski
uspela da doka`e da joj je wena zemqa u Stepawu oduzeta ne-
zakonito. Po{to je bila ve} razdeqena „agrarnim intere-
sentima“, sada je izvr{eno „prebijawe“. Za toliko je vra}e-
no Milijanu prethodno oduzeto u Rubibrezi. Tek tada se
„upravnik“ Ratko odselio iz Tomi}a ku}e...

Kad je po~etkom {ezdesetih godina dr`ava shvatila da
se u komunizam ne mo`e preko no}i, ni sa seqacima, ni bez
wih, pogotovu, popustila je. Popustio je i Negi}, i seoski
odbornici i aktivisti, oni {to su hteli kolhoz u Rubibre-
zi. Sre}a da nisu osnovali ni seqa~ku radnu zadrugu.

Tomi}i su opet svojski zapeli da ku}e. Danas 1989. ih je u
ku}i desetoro. Dvoje zaposleno. Dvori{te puno zgrada, no-
va {tala puna goveda, vo}wak pun sviwa. Imawe – 10
hektara.
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PQA^KA DUGA SEDAM GODINA

U jednoj od ovih tu`nih pri~a govorili su qudi kako je
Milomir ^an~arevi} iz kolubarskog sela Rubibreza mo-
rao u zatvoru da li`e duvar. Milomir je umro 1963. godine
u svom domu, u kome sada ‘ivi wegov 59-godi{wi sin Radi-

sav sa ‘enom Rosom i sinom @ivanom. Ra-
disav je na po~etku sedmogodi{we golgote,
te 1944., imao samo 14 godina,

Sve dobro pamti, a ka`e da bi mu bilo
lak{e da mo`e da zaboravi.

– Teror nad na{om ku}om po~eo je u je-
sen 1944., nepun mesec dana od oslobo|ewa
na{eg kraja. Bili smo velika porodi~na
zadruga. Deda @ivan – solunac imao je ta-

da 66 godina, baba Pauna ne{to mawe a pokojni otac Milo-

mir i majka Mara po ~etrdeset jednu. Brat Veli~ko imao je

24 godine, bio je sakat u jednu nogu. Tu su jo{ bili: sestra

Grozdana i porodice stri~eva – puna ku}a. Imali smo 60

hektara zemqe, dva para volova, par kowa, jednog pastuva za

jahawe, 10 krava, 45 ovaca, preko 50 sviwa. Deda je bio nepi-

smen i priprost ~ovek, uglavnom je odr`avao vodenicu.

Stvarni doma}in ku}e je bio moj otac.

– Bio je oktobar 1944. godine. Do|e Mija Mari} iz Laj-
kovca i sa wim partizanski komandant. Veli Mija mom de-
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di: „@ivane, ovaj drug komandant ne mo`e pe{ke, treba mu
kow! Mora{ nam dati pastuva da teramo!“ Se}am se dobro,
izveli „Zvezdana“ on r`e, deda ga sedla i pla~e.

– Posle tri dana eto ti „Zvezdana“ galopom, zapenio od
znoja. Zbacio komandanta kad je iz Lajkovca i{ao u Lazare-
vac i „dezertirao“ u Rubibrezu. Deda ga uzja{e i odmah
skloni u Ruklade kod Vladislava i Svetislava Ivanovi}a.
Posle dve nedeqe deda ga dovede, ali je neko „otkucao“, pa
ga sutradan odvedo{e zauvek.

– U rano prole}e 1945. godine – upado{e u na{u avliju:
Nikola Pa`inovi} iz Lajkovca sa jo{ wih pet-{est, svi
naoru`ani, i jo{ tri seqaka sa zapre`nim kolima. Ve} smo
bili ~uli: kome Pa`inovi} bane pred ku}u da mu se crno
pi{e. Izvadi ti on spisak i odmah, po kratkom postupku,
~ita {ta se oduzima u korist vlasti: {estoro goveda, devet
ovaca... sviwe i ‘ito tada nisu dirali.

– To je bilo prema spisku. Ali kad po~e{e posle bez
spiska, odoka, u ku}i nastade kukwava. Prvo pokupi{e svu
vunu, bra{no, mast, slaninu, suvo meso, krompir, pasuq,
luk.. Zatra`i{e ~iste ~ar{ave i u wih izru~i{e sir iz ~a-
brova i to natovari{e. Zatim pokupi{e }upove i fla{e sa
tur{ijom, kiseli kupus... Pa`inovi} samo pru`a prst a
oni wegovi pajta{i kupe i tovare na ona seqa~ka kola. Ne
bi im to dosta, pa kidisa{e na ku}ne stvari: uze{e dve {i-
va}e ma{ine – „singerice“ – jedna bila babe Paune, a druga
strine Obrenije. Nastade pqa~ka po ormanima: nose trube
sa tkanim platnom, sukno, {arenice, ~arape...

– @ene udarile u lelek, dotr~ava narod, misle neko um-
ro. Pa`inovi} pretura po ormanima i sanducima, otvara
kutijice od pomade, tra`i dukate... Najposle pokupi{e
lonce, {erpe, ~inije, tawire... Uze{e i metalne ka{ike, ko-
je smo mi koristili jedino o Mihoqdanu, na dan slave. Na-
ma ostavi{e drvene.
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– Kad sve opqa~ka{e, be{e ve} pao i mrak, natovari{e
puna troja kola a za jedna zaka~i{e i otera{e na{ fijaker.
Uze{e i nove, niklom okovane amove, sedlo...Povezali jadne
krave za kola, one ri~u, ovce, povezane i poobarane na koli-
ma, bleje, mi kukamo po ku}i.

– Oni seqaci {to su to pod kuluk oterali, sutradan nam
javi{e da su stvari stovarene u dvori{te suda i zatvora na
Ubu. Posle nekoliko dana otac Milomir ode na Ub i vidi u
sudskom dvori{tu na{ fijaker bez to~kova, sa {iva}ih ma-
{ina skinuti delovi. Od amova i sedla ni traga ni glasa,
kao ni od posu|a. Uspeo otac nekako, preko nekih qudi, da
nam bar to vrate, te natovari na kola onaj fijaker i ma{i-
ne i dotera ku}i. Kako su nam plakale strina i baba kad su
videle upropa{tene „singerice!“

– Milomir ^an~arevi}, kao veoma bistar i pismen
seqak, osetio je da opasnost tek dolazi, pa je predlo`io da
se u ku}i izdele sa stri~evima. Deda ostane sa nama, prepo-
lovimo zemqu – pripadne nam 30 hektara i par volova. Na
deo nam do|e i wiva zvana „Buxaci“ u Lajkovcu, skoro tri
hektara. Ta wiva nas je kasnije spasavala, jer smo prodava-
li placeve i tako uspeli da pre`ivimo muku. Se}am se jedan
plac, recimo, za jedno uhraweno sviw~e. Najskupqe smo
prodali Spasoju Andri}u iz Ruklada – za jednu crnu kravi-
cu, nismo imali {ta da muzemo.

– Kad su po~eli narezi, nije vredelo govoriti da nema{.
Mi ovr{emo vagon, oni tra`e vagon i po. Snalazi{ se i ku-
puje{. Znam da je majka i{la u Stepawe, nosila rukom tkane
pe{kire, a otud donosila bra{no. No}u je dugo sedela i
plela kojekome xempere za 3-4 kila bra{na ili kilo masti.
Za bra{no je prela vunu Mici Lazarevi}, samo da se othra-
nimo. I to sve da ne zna niko, jer seoski odbornici su po-
preko gledali na sve, koji su pomagali „kulake“. I nama su,
kao i Milijanu Tomi}u, Dafina Ivanovi} i Mihailo Pa-
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unovi}, no}u kri{om ostavqali na {qivi obe{enu torbu
sa hlebom. Tu dobrotu ne}emo im nikada zaboraviti.

– Meni je u prvo vreme bilo najte`e kad su nam naredili
da za dr`avu zasejemo {e}ernu repu. Svet prolazi na va{ar,
a ja mom~i}, gladan, ra{~upavam repu i pla~em.

– U jesen 1946. godine moj otac sakrije jednog vepri}a u
podrum i tu smo ga kri{om hranili. Ali kako ga zaklati,
’o}e da ski~i, a svi su znali da nemamo sviwa.

– Pozove otac nekog @ivojina Lazarevi}a da nam uredi
sviw~e. Sve je moralo da se obavi u mrkloj no}i, pa na pro-
zor stavimo }ilime. Ja i brat Veli~ko iznesemo onog ve-
pri}a, stegli mu wu{ku da ne ski~i. U onom mraku @ivojin
ga ne zakoqe kako treba, pa vepri} sko~i i po~e {eledati
izme|u {qiva. Jadna majka je ~ekala da izgreje mesec da bi
videla da opere nekoliko okrvavqenih {qiva a ono gde je
bila poprskana zemqa, posuli smo pra{inu. Kao da smo
ukrali, kao da nije na{e. Istopili smo sedam kila masti
jer smo ostavili malo vi{e slanine da se na|e na prole}e,
kad stigne kopawe, da ima {ta da se ubaci u pasuq.

– Nismo imali sre}e sa na{om „ugojnicom“ jer neko je
no}u motrio na na{u muku i prijavio nas. Ve} sutradan
otac dobije poziv da se javi u Mesni odbor u Lajkovac. „Ti
si, ka`u, no}as klao sviwu“. Otac nema kud, prizna i veli
da je bilo samo sedam kila masti. Smeju se i narede mu da
preda 25 kila. Znam da smo pretvorili svu onu slaninu i
nije imalo dosta, pa je majka ve{to u onu mast, dok se jo{
hladila, ume{ala neko kilo kukuruznog bra{na. A i to
bra{no je bila „isprela“ kod Mice Lazarevi}.

– U zimu 1947, kada su nam pokupili svu p{enicu i kuku-
ruz i nisu ostavili ni za mi{eve a kamoli za seme, otac ode
u Ruklade kod Borisava Vu~eti}a i ka`e: „Prijatequ, spa-
savaj ako Boga zna{, meni su sve pobrisali“ Borisav nam tu
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no} kri{om dotera dva xaka ‘ita. Posle opet, sve no}u,
torbicu po torbicu, i to u tu|u vodenicu, nismo smeli u na-
{u, ’o}e da primete, a neki su to jedva ~ekali, da nas tu`e i
da se udobre vlastima.

Nije bilo lako othraniti {estoro naroda u ku}i. Uz ve-
liku snala`qivost, prodaju}i plac po plac u Lajkovcu i
idu}i ~ak u Banat za ‘ito, Milomir je danono}no bio na
nogama i ~esto je govorio: „Samo da me zdravqe poslu`i.“

O slobodi nije ni razmi{qao, ra~unaju}i da je sve {to
radi po zakonu. Ali prevario se te{ko. Radisavu je tada bi-
lo 17 godina:

– Kad su mi oca oterali prvi put u zatvor, bio je 21. mart
1947. taj dan nikada ne}u zaboraviti. Do{li su usred no}i,
kao ’ajduci i oterali ga u Lajkovac, pa odmah iste no}i na
Ub. Zatvorili su ga sa jo{ wih dvadesetak u jednu tesnu so-
bicu i dr`ali ih tu gore nego sviwe u sviwcu. More jo{ go-
re, sviwe ~ovek bar ne bije i maltretira, a wima su sva{ta
radili. Tu ga je taj Jova Pa`inovi}, komandir zatvora, te-
rao da oli`e duvar, koji je neko ko zna kad i{vrqao. Gadan
je bio taj „Pa`in!“ Tih dvadesetak dana {to je otac proveo
na Ubu, nijednom nije dao mojoj majci da ga vidi. Ako majka
odnese poga~u, „Pa`in“ je isprelama na sitne par~i}e da se
ne bi, veli, ne{to kri{om doturalo. Osude ga kao „sabote-
ra“ na ~etiri godine robije sa prinudnim radom i to za sa-
mo 21 metar p{enice {to nije imao da preda, niti da se na
brzinu sna|e da kupi. Povrh toga konfiskovali su nam
{est hektara najboqe zemqe oko ku}e. Verovatno, po nalogu
nekih na{ih odbornika u selu, konfiskovali su nam i drve-
nu magazu – devet sa {est metara. To je bio ne~iji plan da je
se domogne, {ta }e dr`avi brvnara.

– Negde pred polazak u Po`arevac, na izdr`avawe ka-
zne, kad mu je majka odnela preobuku, otac je uspeo da u poru-
bu rukava od prqave ko{uqe sakrije pisamce. Pisao nam je
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ko nam je sve ne{to du`an i kome mi imamo ne{to. Kako nam
je bilo stra{no kad smo ~itali to pismo. Mislili smo, kao
i otac, da se otud ne}e nikad vratiti ‘iv. Jo{ nas je u pi-
smu nau~io da jednu metalnu ka{iku – wenu dr{ku nao-
{trimo kao no` i da mu je u kompletu sa viqu{kom spremi-
mo da ponese u Po`arevac, nisu davali no`eve da imaju ro-
bija{i kod sebe.

^an~arevi}i su tada mislili da je do{lo vreme da gore
ne mo`e biti. Me|utim, jo{ goru sudbinu nisu dugo ~ekali.
Seoska vlast je odredila da se ku}a otada vodi na starijeg
Radisavqevog brata Veli~ka. Bio je to pakleni plan da ih
dotuku do kraja, jer Veli~ko je bio ta{ko invalidan u nogu
i bolestan. Samo mesec dana po{to su mu oca oterali na ro-
biju, nare`u na ime Veli~ka ^an~arevi}a da preda 450 ki-
lograma mesa, a znali su da nema u {tali ni{ta. Posle
dan-dva oteraju ga na Ub u zatvor. Majci Mari je tada po~e-
lo da puca srce: mu` Milomir na robiji, bolesni sin Ve-
li~ko u zatvoru, svekar i svekrva stari qudi, mla|i sin Ra-
disav tek mu 17 godina, a ku}a, {tala i obori – sve prazno.

Radisav te{ko uzdi{e i nastavqa tu`nu pri~u:

– E, u toj situaciji do{ao sam kona~no i ja na red. Naj-
te`e mi je palo {to je za mene bio zadu`en, niko drugi nego
brat od strica, Milorad, koji je do samo pre dve godine bio
sa nama u ku}i. Bio se ve} ugurao za nekog „}atu“ u Mesnom
odboru u Lajkovcu. Eto ti ga jednog dana i ka`e: „Radisave,
mora{ sa kolima i volovima da ide{ u Srem – u Kupinovo,
da 15 dana izvla~i{ drva iz {ume i vu~e{ na Savu – na ske-
lu“. Odgovaram se ja da su nam kola slaba, {to je i on znao,
te on ode. Ali, eto posle dva dana opet: „Na{ao sam ti kola
kod Radisava Ivanovi}a, uzmi i pravac Srem!“ Nemam kud,
spremam se za put, a majka se zatvorila u sobu i kuka.

– Kad sam prolazio kroz Ub setim se da mi je tu bolestan
brat u zatvoru, da mi je otac u Zabeli na robiji, kakvo je
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stawe kod ku}e, da dotle nikada nisam i{ao daqe od Uba, pa
po~nem da pla~em. Pla~u}i uputim se preko Bawana. Volo-
vi idu polako a ja zaspim na kolima.

– Kad sam se probudio, volovi stoje nasred puta, pre`i-
vaju. Okrenem se, neko ukrao torbu sa ’lebom, sigurno neki
mu~enik gori od mene. Krenem daqe i opet pla~em.

– U Grabovcu ~ovek kosi detelinu i pita me {ta mi je, ja
pla~em. Dade mi hleba i slanine i naramak deteline za vo-
love. Hvala mu doveka!

– Kad sam stigao na skele, ovi moji {to su oti{li pre
dva dana od mene, vra}aju se i ka`u da tamo ima drva, ali ne-
ma ko da im ka`e {ta da rade – gde da vuku. Skupa se vratimo
u Rubibrezu.

– Posle tri dana sve nas ponovo oteraju u Kupinovo. Po-
{to smo drva vozili sve kroz {umu ukrug od {est kilometa-
ra, kad god sam mogao da zabu{im ja nisam stovarao ve}
kru`io sa istim trupcima. Spasavao sam se bar te{kog to-
varewa, bio sam mlad i nejak. (A ionako sam „saboter“).
Spavao sam u jednom velikom {upqem brestu, koga sam zvao
„moj vajat“. Stalno sam mislio kako je jadna majka sama sa
babom i dedom. Izdr`imo tu tih 15 dana o svom tro{ku i
vratimo se ku}i.

– Brat Veli~ko je ranije le`ao u bolnici dve godine i
znam da smo dali dva para volova da bismo ga izle~ili, da
mu se ne se~e noga... A wega tako obogaqenog i bolesnog
dr`e u zatvoru. [ta }e, majka Mara ode u Vaqevo kod dok-
tora Miki}a koji je le~io na{eg Veli~ka, te on ~ovek dade
uverewe o stawu bolesti i nakako iskobeqamo mu~nog Ve-
li~ka iz zatvora.

– Vi{e wega jadnika nisu dirali, ali su meni po~eli da
naka~iwu om~u. Po~eli su to, u stvari, jo{ na po~etku go-
dine. Evo, sad bih rekao, da sam ja ugasio svetlo na igranci
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13. januara. Stvarno nisam, niti se i dan-danas zna ko je to
onda uradio. Me|utim, wima je to bilo dovoqno i odbor-
nik @ivorad Jovanovi} me optu`i da sam ja to namerno, ko-
bajagi da do~ekujem pravoslavnu Novu godinu. Terali su me
na Ub u UDB-u, {amarali da priznam, iako nisam. A taj is-
ti @ivorad je, ve} tada, kri{om pekao pe~enicu za Bo`i}.

– U leto 1948. za vreme ‘etve, kad ne zna{ kud }e{ pre od
radova, odrede nâs 14 da idemo na rad u [abac, ne pi{e u
re{ewu koliko dana. Ne odazove se niko. Ja na vr{aju, a od-
bornici sa milicijom razleteli se po Rubibrezi i love
seqake kao ze~eve. Bio sam ba{ na stogu ‘ita kad vidim
idu, vode, uhvatili Tanasija ^an~arevi}a i Milivoja Iva-
novi}a. Znam {ta je, pa sko~im i sakrijem se u vre`e od du-
leka. Uhvati{e me. Smesta nas oteraju u Lajkovac i tu nato-
vare na svakog po balu od 10 {iwela da pe{ke, po letwoj ‘e-
gi, 14 kilometara nosimo do Uba. To nam je, ka`u, bila ka-
zna, neki }e mu~enici te {iwele otud isto po kazni morati
vra}ati.

Tamo na Ubu, ~im smo stigli sa jo{ puno wih iz drugih
sela, budemo na silu potrpani u kamione. Ne znamo kuda }e
nas pa kukamo, a stra`ar naoru`an sprovodi nas. Ipak, nas
oteraju samo u [abac. Tamo smo 15 dana istovarali neku
rudu iz {lepova. Do|emo ku}i na preobuku i vi{e se ne vra-
timo. Niko ne veli ni{ta. Posle ~ujemo da je na{ rad na-
platio drug Mari}, a nama {ipak.

To je bilo o vr{aju usred leta 1948. godine. Ali ve} u je-
sen iste godine opet potegnu Radisava na tre}i „dobro-
voqni“ rad. Ovog puta malo daqe – na Homoqe kod Ku~eva.
S wim odu jo{: Toma @ivkovi} i @ivojin Lazarevi}. Ali
br`e otud nego odovud.

– Kad sam video da treba da silazim i radim u jami, ja
pobegnem. Sve do Lajkovca sam se {vercovao teretnim vo-
zovima. Posle tri dana evo i one dvojice – pobegli. Ali ja i
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@ivojin smo taj beg platili sa „kamatom“. Usred zime
odrede da tri meseca tucamo kamen u ]elijama, sve ru~nim
~eki}ima. Svaki dan norma od pet kolica i da odveze{ na
kamaru. To je bilo na pet kilometara od ku}e, pe{ke tamo i
ovamo o svojoj hrani, besplatno. Pravi „dobrovoqni“ rad!

Taman se tucawe kamena u ]elijama zavr{ilo, do{lo je
ve} prole}e 1949., a Radisav opet „na rudu“. Kako ka`e,
„ovog puta svojom gre{kom“.

– Tu svoju petu „radnu akciju“ zaslu`im naivno. Nâs se-
dam momaka iz sela: Ivko Paunovi}, Slavoqub Petrovi},
Mija Milanovi}, ne se}am se koji behu jo{ trojica, pora-
nimo na \ur|evdan, na uranak i na putu zapalimo naramak
slame. Kazne nas po 45 dana prinudnog rada na Ubu. Sadili
smo beli luk u Bogdanovici i, za inat, smo ga trpali u
zemqu naopa~ke. Ali on, jebo ga otac, za inat nikao i rodio
kao nikad dotle!

Te godine umro je deda @ivan ^an~arevi} a sa robije je
do{ao Milomir, po{to je izdr`ao pola ~etvorogodi{we
kazne. Ali, u toj mutnoj 1949. Milomira nisu mogli dugo da
gledaju na slobodi. Nameste mu la`nog svedoka nekog „Ku-
la~u“. A „Kula~a“, da bi bio vra}en na posao, sa kojeg je bio
isteran zbog neke kra|e iz vagona, „posvedo~i” da Milomir
^an~arevi}, Spasoje Andri} i Olga Petrovi} odr`avaju
tajne sastanke protiv dr`ave. Devet meseci su ih dr`ali u
~a~anskom zatvoru, da bi ih kasnije pustili kao nevine. U
me|uvremenu su izgubili zdravqe u kamenim samicama, gde
je na glavu kapala voda. Ko zna koliko sati su proveli pred
islednicima koji su se, svako na svoj na~in, i`ivqavali.

Samo {to je pu{ten iz zatvora u ^a~ku, Milomira osude
da tri meseca radi u Crqenima. (Suvi{e bi bilo napo-
miwati da su mu opet namestili ve}i narez ‘ita i mesa ne-
go {to je u tom momentu mogao na brzinu da kupi.)
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Do|e 1950. godine i vreme da Radisav ^an~arevi} po|e u
vojsku. Posle dva meseca sti`e u wegovu jedinicu, u ^erno-
meq u Sloveniji, pismo za vojnika Radisava, ali ne od ku}e
nego iz Metohije. Otvori, kad ono otac opet na robiji u ru-
dniku „Junik“, kod Pe}i. Zna se za{to. Otac ga u pismu po-
sebno moli da od ku}e ne tra`i pakete jer su, veli, i oni ta-
mo goli kao crkveni mi{evi.

Radisav je bio odli~an vojnik i ro~ni mla|i vodnik
ravno tri godine i 17 dana. (Tako se onda slu`ila vojska.)
Ali za{to je jednom no}u saslu{avan od strane oficira
KOS-a (Kontraobave{tajna slu`ba) i zbog ~ega se dvaput
napio u vojsci, neka nam on sam ka`e:

– Neko je jedne no}i na{vrqao neku parolu u vojni~kom
klozetu i „kosovac“ tap, pa mene budi usred no}i. Veli:
„Sve se zna i ko si i {ta si, pi{e ti u karakteristikama iz
civilstva“, Znao sam da nisam kriv, ali me je otada stalno
kopkalo kakve su mi „}age“ poslali ovi iz Rubibreze i Laj-
kovca. I jedne ve~eri pi{em ja zapovest u komandirovoj
kancelariji, a tek }e ti meni komandir Gojko Pavlovi},
rodom iz Kote{ice kod Vaqeva: „Radisave, ja tebe posma-
tram ve} mesecima i vidim da si odli~an vojnik i stare{i-
na, pa me ~udi da tako ima{ lo{e karakteristike iz civil-
stva?!“ I otkrije mi ~ovek tajnu da je moju „moralno-poli-
ti~ku (ne)podobnost“ potpisao sekretar omladine iz Rubi-
breze @ivota Ivanovi}. Izme|u ostalog i ovo:" ... Poli-
ti~ki nije naklowen dana{wici... treba obratiti pa`wu
da ne okupqa qude oko sebe, jer je opasan po dr`avu". To mi
je palo posebno te{ko, jer taj @ivota se od’ranio od na{e
ku}e. Koliko li je samo puta dolazila na{oj ku}i wegova
majka Milojka i govorila: „Daj mi, Maro, malo mrsa za mog
@ivotu“. A majka je davala nekad i kri{om od ostalih uku-
}ana. Sve mi se smu~ilo. Pa zar, stvarno, u selu vlada takav
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olo{? I sa wima ja sutra treba, kad do|em iz vojske, da se
dru`im i izgra|ujem selo...

Tih dana se Radisavu namesti jo{ ne{to:

– Stalno mi se po pameti vrti ta moja „karakteristika“
kad pri|e mi jednom drug Milan Usorac, Slovenac, i ka`e
poverqivo, da sam predvi|en da u|em u Partiju. Na|em se na
muci. Ne smem da odbijem, onda je to bilo opasno, a {ta
opet da radim kao ~lan Partije kad se vratim u selo? S kim
da budem u organizaciji? Sa onima koji su mi ku}u upropas-
tili i daqe propaste, {to mi onako pi{u, da sam neprija-
teq...?

– Na sli~noj muci na{ao se i moj drug iz Velike Dreno-
ve, neki Veroqub Nedi}. I skujemo nas dvojica mangupski
plan. Prvi put kad smo dobili izlaz u grad, napijemo se kao
stoka vode i namerno se potu~emo sa nekim civilima Slo-
vencima. Sutradan na raportu pro|emo sa malom kaznom,
ali nas nisu primili u Partiju.

Ali kada se i za{to u vojsci po drugi put napio Radisav
^an~arevi} iz Rubibreze?

– Napio sam se, i to u kasarni, kada je objavqeno da se
ukida prinudni obavezni planski otkup poqopivrednih
proizvoda i da }e se pomilovati svi, koji su zbog toga osu-
|ivani, me|u kojima je tada po tre}i put bio i moj otac, Mi-
lomir. Kada sam na raportu ispri~ao razlog i svoju „isto-
riju“, nisu me kaznili. Vaqda, su i oficiri jedva do~ekali
da se ukine taj prokleti otkup, da ne moraju vi{e, protivno
svojoj savesti, da nas ube|uju kako je to pravilno.

Iako su ^an~arevi}ima kasnije oduzeli jo{ 12 hektara u
korist Zemqi{nog fonda, danas se Radisav ne ‘ali i reklo
bi se kao da su pre{li preko svega toga.

– Jedino mi je ~esto krivo, setim se kad god lo`im vatru
ugqem, da sam imao onoliko {ume dole pored pruge, ali sve
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iseko{e kad je pravqen Zadru`ni dom u Lajkovcu. Da su mi
sad bar oni ovr{ci i ogranci, ali ni tada mi nisu dali ne-
go otera{e kom{ije odbornici... Neki od wih sada u`ivaju
penzije. Upropastili qude i poqoprivredu, pa jo{ na-
gra|eni!
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BOG ZA IRIG I OKOLINU

Irig, u podno`ju Fru{ke Gore prema Rumi, bio je posle
oslobo|ewa, u vreme obnove opusto{ene zemqe i osnivawa
seqa~kih radnih zadruga, i varo{ i selo. Skoro kao i da-
nas. Bio je i op{tina, i mesni odbor.

U Irig su se tada vratili biv{i zarobqenici i inter-
nirci iz Nema~ke. Kasnije su po~ele demobilizacije pa je u
ovoj varo{i – selu bilo sve vi{e mu{kih glava koje su ovde
bile vi{e nego neophodne, jer su usta{e 1942. streqali pre-
ko stotinu prvih i najvi|enijih qudi. Ali bilo je to i vre-
me velikih „prestrojavawa masa“.

Sem dobrih doma}ina – seqaka, ne{to radni~ke klase i
„po{tene inteligencije“ kod ostalih je nastajalo jedno op-
{te pomerawe, u kome je bilo i grabe`i za uticajna i va`na
mesta uz novu vlast. „Aktivista“ za osnivawe seqa~kih ra-
dnih zadruga i obavezni otkup nikad nije bilo dovoqno, pa
su, uz prave borce iz rata i revolucije, u tu bratiju ulazili
i razni karijeristi, osvetnici, ko zna koga i ~ega... Dr`av-
nu politiku koja se tada vodila prema selu, oni su sprovo-
dili sto posto, onako kako su je oni shvatili. A razumeli
su je, otprilike, onako kako je wima odgovaralo: da wima
bude lepo, da napreduju u karijeri, a drugima – naro~ito ta-
kozvanim „kulacima“ – kako bude.

Prvo je 1946. izvr{ena agrarna reforma – bogatijim
seqacima je oduzimano podosta zemqe i davana onima sa
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mawe ili nimalo poseda. Onda je po~eo obavezan otkup ‘i-
ta, mesa, vune, kao uvod u akciju „dobrovoqnog“ u~lawava-
wa u seqa~ke radne zadruge.

Lazar Timotijevi} – Lalica, sada 80-godi{wak, pro-
{ao je kroz sve te „faze“ i dobro se se}a svega:

– Te 1946. imao sam 37 godina i bio sam glava ku}e, jer su
mi oca Jevrema streqale usta{e u poznatoj iri{koj raciji
1942. godine, kada je do{lo do provale – izdaje skoro svih
onih koji su pomagali narodnooslobodila~ki pokret. U ku-
}i smo ‘iveli: mater Zora, sestra Qubica, brat Luka i ja.
Imali smo 123 jutra zemqe, dosta stoke, vr{alicu, traktor
jo{ od 1933. godine.

– Agrarna reforma nam je ostavila 35 jutara, a 88 oduze-
la i dala drugome. Dobar deo tih „agrarnih interesenata“
bili su, ruku na srce, neradnici. ^im su se ogazdili, posta-
li su i rasipnici. Tu nekad na{u zemqu rasprodavali su
kojekome. Ili kasnije, kada su po{li u ~inovnike, po-
klawali svojoj bra}i i sestrama. Ako su je i obra|ivali,
~inili su to onako kako to neradnici ~ine... Mislim da je
i to dosta doprinelo da se tada pojavila glad u na{oj
zemqi. Preko devedeset odsto te zemqe nije vi{e u vlasni-
{tvu tih koji su je dobili xabe.

– Irigom i okolnim selima tada su najvi{e drmali Ste-
va Mi}a{evi}, seqak koji je dogurao do ministarstva, ali
i do Golog otoka (kasnije je pao s tre{we i poginuo), zatim
Bo{ko Ze~evi} zv. „Zec“, pa Sava Stankovi} – „Gor~a“, on-
da Jo{ka Huminaj (kasnije se obesio). Od mla|ih aktivista
je bio i Pavle Bala} koji je jo{ na vlasti – predsednik je
mesne zajednice, i jo{ dosta drugih, mo`da, tada mawe
va`nih, ali ni{ta boqih od ovih.

– Po~e{e pri~e kako }e u Irigu da se obrazuje kolhoz.
Ali pre toga kreto{e u narez kukuruza, ‘ita, stoke... Vi|e-
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nije qude proglasi{e „kulacima“ i naturi{e obavezu,
uglavnom, ve}u nego {to je na wivi rodilo. O tome da treba
ne{to da jedemo, nije ih bilo briga. Te{ko mi je {to moram
da ka`em da su i usta{e oduzimale, ali su i ostavqale na
svaku glavu po 250 kilograma ‘ita, koliko je bilo potre-
bno za ‘ivot. A ovi, na{i, {to smo ih za vreme rata i oku-
pacije hranili od onog {to nam je za goli ‘ivot os-
tavqeno, i zbog kojih su mnogi platili glavom, uze{e nam
sve, do zadweg zrna! Ja sam i{ao i u Ilince i Hrtkovce da
kupujem ‘ito i kukuruz, na crnoj berzi, da bi se nekako pre-
hranili. Ali, i to {to kupi{, mora{ dobro da sakrije{,
jer no}u presko~e kapiju i vr{e pretres. A ko zna {ta je ra-
|eno i sa tim ‘itom, koje su nam odnosili? Mo`da je bilo
kao i sa onim sviwama, koje su u celoj zemqi pokupqene is-
toga dana. Znamo da su ovde, u Sremu, terane u neke {ume, gde
su mnoge pocrkale od gladi...

– Kreto{e i u osnivawe seqa~ke radne zadruge. Mislili
su i govorili da }e od dr`ave da naprave zlato. Ja kad sam
video {ta rade sa pojedinim qudima i {ta se tek sprema,
ka`em uku}anima:

„Boqe u zadrugu, nego u zatvor! Jer, kad me oteraju na ro-
biju, konfiskova}e i imovinu!“

– [to je najgore, morao sam jo{ i da pi{em molbu da bi
me primili u SRZ! zvala se lepo – „Novi ‘ivot“... Na mene
su bili specijalno bacili oko, jer sam jo{ tada posedovao
vr{alicu i traktor. Unesem svu imovinu, sem dva hektara
oku}nice, ostavqene meni i bratu Luki. To i pet hektara
materine zemqe su nas kasnije spasili, jer po onom {to bi
zaradili u zadruzi – „trudodanima“, pocrkali bi od gladi
kao one sviwe u sremskim {umama. U seqa~koj radnoj zadru-
zi se, em slabo radilo, em se razvla~ilo i upropa{}ivalo.
Oni koji su rukovodili i bili kao neke poslovo|e, radili
su {to su hteli. Ko zna koliko je tada zadru`nih debelih
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sviwa i prasi}a zavr{ilo u ku}ama mesnih i sreskih ruko-
vodilaca. Na{i podrepa{i su davali i {akom i kapom, sa-
mo da bi se dodvorili onima gore i postali neki ve}i fak-
tor. I tako, od „Novog ‘ivota“ nastade nova propast...

– Ali ta bratija, koja nas upropastila, kad je izlazila
iz zadruge, iznala je vi{e nego {to je unela. Bili su opasno
povezani me|u sobom, ~uvali jedan drugog. Kasnije su,
mawe-vi{e, uspeli da se do~epaju nekih ~inovni~kih ili
rukovode}ih mesta, brzo su se obogatili i danas u`ivaju
dobre penzije. Po{tenim radom se kod nas malo ko oboga-
tio. Ja znam, pre rata, da bih bio bogat ~ovek, mora da mi je
sticao deda, pa otac, pa ja, i to takvim radom da puknu le|a.
A ovi, koji su upropastili i selo i poqoprivredu, oboga-
ti{e se skoro preko no}i, jer je dr`ava vazda bila na wiho-
voj strani.

***

Nikola Mi}e{evi} iz Iriga imao je 20
godina 1942. kada su usta{e pokupile sve
mladi}e wegovog godi{ta i u sto~nim va-
gonima internirale u Be~, na prisilni
rad. Pre`iveo je i do~ekao slobodu. Do-
{ao je ku}i da odslu`i vojsku i do`iveo
o~evu robiju, zbog otkupa, a zatim i kon-
fiskacije. Pri~a Nikola:

– Mom ocu Savi su agrarnom reformom od 115 ostavili

31 jutro zemqe. Kad su po~ele obaveze, wemu su udarili naj-

ve}e. Po{to smo kowe izgubili za vreme rata, dr`ali smo

volove, ali su nam za obavezu mesa uzeli jednog i tako „osu-

{ili“ jaram. Odneli su i svih 16 sviwa, a ~im se koja krava

oteli, eto ih. Tra`e da preda{ tele... Sve su to radili ovi

na{i aktivisti iz Iriga, u saradwi sa nekim „delegati-

ma“. U stvari, isti takvi samo iz drugog mesta. Naj~e{}e,
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ovi na{i ih no}u dovedu do kapije, a onda „stranci“ upada-
ju u ku}u i teraju na saslu{avawe. U tim danono}nim saslu-
{avawima bilo je sva{ta... Ko je imao brkove, ~upali su, a
ko nije – vukli su za u{i, {amarali...

– Otac Sava je svesno zadr`ao pet tovara ‘ita – nije
predao samo da bi uku}ani imali {ta jesti, iako je znao da
mu zbog toga ne gine zatvor. I zaista, uhapsili su ga. Spro-
veli ga u Rumu i posle dve nedeqe osudili, kao sabotera, na
~etiri i po godine robije i 150.000 onih dinara globe.
Odmah su ga oterali u De~ane na prinudni rad. Sa wim, u
De~anima, odavde iz Iriga, bili su jo{ trojica: \urica
E{ki}evi}-Civra, Gavra Milo{evi} – \erman i \oka Ba-
ji} – Grkov. Otac je pri~ao da je u De~anima, bilo stra{no
te{ko; te`ak rad, lo{a hrana, jo{ gori sme{taj, bole{ti-
ne, maltretirawa... Za wega mo`da i nije bilo toliko te-
{ko, bio je mlad i jak – 48 godina, ali za one starce koji su
imali i preko 70 godina, nije bilo spasa. Terani su da nose
neke klade i kamewe. Dosta starijih je tamo umrlo od izne-
moglosti. Neki su, pri~ao je otac, sahrawivani tu u porti
crkve, kasnije su ih wihovi otkopavali i odvozili ku}ama.
Koliko je u De~anima bilo te{ko najboqe govori to da je
otac, kad je oteran, imao 98 kilograma, a kada je otud pu-
{ten posle godinu i po dana, mawe od 50!

– Otac Sava, kada je ostavio ono malo ‘ita da nas pre-
hrani, nije ra~unao da }e „aktivisti“ posle i to da pokupe,
a pogotovu da }e nam konfiskovati celokupnu pokretnu i
nepokretnu imovinu. Ostavili nam samo dva hektara. Nije
po{te|ena ni stoka. Sve su oterali, po~ev od onog preosta-
log vola, do koko{aka. Oterali su nam i sve stolove, stoli-
ce, ormane, krevete, furune, posteqinu, {erpe, lonce, kan-
te, ~inije, tawire, ka{ike, viqu{ke, no`eve, buri}e, kace,
troja kola, fijaker, plugove, drqa~e, sejalicu, motike,
a{ov... I da ne nabrajamo daqe, sve odne{e sem golih zido-
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va i zidanog {poreta. Eto, to su sve uradili na{i qudi –
na{im qudima, Srbi – Srbima!

– Kada su osnivali Seqa~ku radnu zadrugu, na{u ku}u
nisu ni dirali niti tra`ili, jer nismo imali nigde ni-
{ta. Spasilo nas je ne{to malo zemqe baba Kate, o~eve maj-
ke, kojoj nisu konfiskovali, a nije u{la ni u zadrugu.
Zemqa nam nikada nije vra}ena. Ovo danas {to imamo – 17
jutara – to je ono od babe Kate i {to su nam poklonile tetke
– Milena i Mira. Otac se nikada nije oporavio od robije,
stalno je poboqevao i, mislim, da mu je to pomoglo umre-
ti... Bili su nemilosrdni ti koji su tada bili na vlasti u
Irigu. Samo su svoje ~uvali, a sve ostale upropastili do
kraja. Lako im je bilo nekog proglasiti za narodnog nepri-
jateqa ili sabotera.

Otac je, za vreme rata, kao i mnogi odavde, ilegalno po-
magao partizane u novcu i hrani. Ilegalku Jelicu Mi}a-
{evi} uvek je molio da wegovu pomo} partizanima nigde ne
zapisuje. I, stvarno, kada je do{lo do provale i zaplene
spiskova, wega u wima nije bilo, te je tako izbegao da ga us-
ta{e sa mnogim drugim Iri`anima streqaju...

– Zamislite, u mesni odbor pozvali su zbog otkupa i po-
kojnu Persidu Mi{ki}evi}, ~iji je mu` streqan zbog po-
magawa NOP-a a dva sina, Laza i Toja, bili su partizani.
I kad i ona ka`e:

„Zar je za ovo, {to se sad radi, moj Steva izgubio glavu!“

– Jedan ovda{wi aktivista, koji nije ni omirisao ba-
rut, odvrati joj:

„Matora, nemoj da galami{! ]uti i iznesi {to ti se
tra`i, sna|i se kako zna{!“

– Bilo je tu raznih maltretirawa i izigravawa i
tu`nih anegdota. Neka Smiqa Risti}, ina~e krupna i na-
o~ita ‘ena, ~eka na red da bude saslu{ana zbog toga {to ne
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iznese ono {to nema, a jedan „delegat“ iz Jaska, neki sitan –
mali ka`e:

– „Vidi kako se ova najela obaveze, opustila stoma~inu,
a ovamo narod gladuje!“

– Smiqa se smrkne, pa mu pred svima skre{e u brk:

– „]uti, {mokqane jedan, mene nije rodila zgeba kao te-
be, nego prava ‘ena!“

***

Qubica Mi}a{evi}, Nikolina supru-
ga, do{la je u novu ku}u dosta godina posle
muke koje su ovde pre`ivqene. Za vreme
osnivawa SRZ bila je jo{ devoj~ica – }er-
ka Joce Marinkovi}a iz Vogwa, kod Rume.
I weni su morali u zadrugu, ka`e Qubica:

– Za mog oca se pre rata u Vogwu govori-
lo da je sirotiwska majka. Bio je bogat –

oko 60 jutara zemqe – pa je one najsiroma{nije pomagao bez
ikakve naknade. Za vreme okupacije pomagao je partizane.
Imali smo vinograd u Maloj Remeti, kod sela Jaska, pa smo
to koristili kad idemo tamo da partizanima nosimo hra-
nu. Kad je do{lo oslobo|ewe, do{li oni koje smo hranili,
zagrlili tatu i vele:

„Evo, oslobodili smo vas. Sada }e biti dobro.“ E to „do-
bro“ nismo dugo ~ekali: vi{e od pola zemqe su nam oduzeli
i podelili bezemqa{ima. Na to se otac i nije mnogo
qutio, govorio je: „Ostalo je i nama dovoqno... Samo kad se
rat zavr{io i do{la sloboda.“

– Ali po~e se govoriti o osnivawu seqa~kih radnih za-
druga – po~e i otkup. Tra`e i {to ima i {to nema, sve vi{e
i vi{e. Qudi se protive, ne}e da daju ba{ sve, ostavqaju se-
bi za ishranu, za seme, a ovi koji su tada bili na vlasti, ih
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kupe po selu i teraju na saslu{awe. Jednog dana otac je do-
{ao sav slomqen i ka`e nama da su ga ovi na{i iz Vogwa
ube|ivali da u|e u zadrugu, a ovi iz Rume su mu pretili {ta
ga sve ~eka ako ne pristane da napi{e molbu za prijem. Da
bi ga upla{ili, istresali su se na wega i vukli ga za brko-
ve. Se}am se kad je kazao: „Ovo se ne mo`e izdr`ati, boqe da
u|emo u zadrugu, da bar glave spasimo. Od imawa nam iona-
ko nema ni{ta.“

– Moj stariji brat Jovica ne}e ni da ~uje, ‘ao mu zemqe i
tolike stoke. Naro~ito mu bilo ‘ao stada od preko 150
ovaca, koje smo dr`ali na sala{u zvanom „Livade“. Ja i ma-
ti Vata udarile u pla~. Molimo Jovicu da popusti, bojale
smo se da nam oca ne oteraju na robiju ili ~ak ubiju, te brat
te{ka srca pristade.

– U{li smo u seqa~ku radnu zadrugu i uneli sve {to smo
posedovali. Ali tamo, u zadruzi, bio je takav nered, rasulo
i razvla~ewe, da se nije moglo ‘iveti. Brat Jovica je bio
veliki radnik. Se}am se da je u vreme {i{awa ovaca za je-
dan dan isterivao normu od sedam „trudodana“. A ko je opet
od tih brigadira – poslovo|a i znao kako se {i{aju ovce i
koliko se mo`e za dan o{i{ati, kad oni to nikada nisu ra-
dili. Za vreme vr{aja, Jovica je prenosio odjednom po dva
xaka, samo da bi prebacio normu, da bi smo se prehranili.

– Kad smo posle tri godine izlazili iz zadruge, vratili
su nam samo polovinu zamqe i nekoliko ovaca. Sve drugo je
propalo.

***

U vreme „dobrovoqnog“ ulaska u seqa~ku radnu zadrugu
i obaveznog otkupa koji je tamo prethodio, u Irigu je stra-
dala i familija tada ve} pokojnog Tome \uri}a. Nisu nove
vlasti imale milosti i obzira {to su deda-Tomu, wegovog
sina Vasu i unuke, dva Vasina sina, Tomicu i Du{ka,
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streqale usta{e u iri{koj raciji 1942. Wihova se ku}a na-
{la na otkrivenom spisku pomaga~a narodnooslobodi-
la~kog pokreta, a povrh svega mladi Du{ko je bio skojevac.
Istina, op{te je mi{qewe u Irigu, da bi Toma \uri} bio
streqan i bez toga, jer je bio jedan od najvi|enijih qudi u
mestu. Pre rata je bio predsednik op{tine, predsednik ~i-
taonice, predsednik Vo}arsko-vinogradarske zadruge...
Bio je, kao mudar ~ovek, poznat i po tome {to je mirio zava-
|ene qude, kom{ije, bra}u... A usta{e su prvo takve ubijali.

Olga \uri}, Tomina unuka, Vasina k}i i ro|ena sestra
Tomice i Du{ka, ‘ivi danas u Irigu i pamti sve te muke:

– Za na{u ku}u se rat zavr{io tragi~no – izgubili smo
~etiri mu{ke glave za jedan dan. Usta{e mi streqale dedu,
oca i dva brata. Mi, koji smo ostali, presvisli od tuge.
Mati Vida, stric Todor, ja i ostali uku}ani mislili smo
da }emo u slobodi, koja je do{la, mo}i na miru godinama da
‘alimo i tugujemo za najbli`im kojih vi{e nema. Ali, u
Irigu je tada nastala jagma za vlast. Pored pravih boraca,
pojavi{e se i la`ni. Ume{a{e se i neki tek do{li iz za-
robqeni{tva. Prvo kreto{e sa agrarnom reformom, pa on-
da udari{e u onaj prokleti otkup, kao uvod u osnivawe
seqa~ke radne zadruge. Na strica Todora navalili nesno-
sne obaveze, pa i na majku Vidu. Iako smo bili odvojeni od
strica, zemqa se jo{ formalno vodila na pokojnog dedu, pa
su nas vlasti vodile kao zajedni~ko doma}instvo, samo da
bismo izgledali bogatiji, da bi mogli sve da nam uzmu.

– Majka Vida je 1942. molila predsednika prekog suda
NDH, zloglasnog Viktora Tomi}a da joj pusti sinove, a
streqa wu. Rekao joj da to ne mo`e, jer „oni }e posle biti
opasniji nego {to jesu“... Sada je do`ivela da je nova vlast
vodi u zatvor zato {to ne mo`e da ispuni obavezu. Mati,
kojoj su usta{e ubile dva sina, mu`a i svekra, morala je da
tada ka`e: „Zar sve da nam uzmete, a usta{e su nam ne{to os-
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tavqale?“ Dobila je odgovor od jednog ovda{weg, da ga sad
ne spomiwem: „Ako ustreba, bi}emo gori od usta{a!“ Stra-
{no! Bili su takvi da se to ne mo`e lako objasniti. Neki
Jo{ka Huminaj je imao obi~aj da ka`e: „Ja sam bog za Irig!“
(Kasnije se obesio – prim. D. B.)

– Te{ko je to objasniti, ali to je radio i jedan na{
daqwi ro|ak, Joca Mari}. Bio je tada, vaqda, sekretar me-
snog odbora ili op{tine, tako ne{to. Posle mnogo godina,
verovatno, zbog gri`e savesti, pri{ao mi i ka`e: „Vi ste
svakako quti na mene, zbog onog sa kukuruzom, ali je onda
bilo takvo vreme. Morao sam.“ Nisam ga pitala za{to je
morao, samo sam mu rekla da je to bilo pa pro{lo. I za{to
to sad spomiwati. A bilo je te{ko, jer od vagona kukuruza
mati nije zadr`ala ni pile da othrani.

Jedne no}i su materi pretili: „Pro}i
}e{ kao i tvoj dever“ misle}i na strica
Todora. A wega su stvarno na~isto upro-
pastili. Kad su mu sve pokupili i kad nije
vi{e imao ~ime da dokupquje, oterali su
ga na robiju. Konfiskovali su mu sve:
zemqu, neke zgrade, sve poqoprivredne ma-
{ine, poku}stvo... Ostavili samo gole zi-
dove. Strina Quba mi je pri~ala da su ~ak

i prekida~e za struju poskidali i odneli. Po{to je ne{to
na{eg poqoprivrednog inventara bilo kod strica Todora,
to smo i mi {tetovali...

– Mnogi od tih tada{wih aktivista, koji su za~etak
propasti sela, seqaka, i poqoprivrede uop{te, u svojim
biografijama uvek preska~u taj period – otkupa i uteri-
vawa u seqa~ke radne zadruge. Ovde to najboqe svedo~i mo-
nografija Iriga nazvana „Olujne godine“, koja vrvi od ne-
ta~nosti i koja je sigurno pro{la cenzuru mo}nika, ali gde
se prinudni otkup i metodi uterivawa u seqa~ke radne za-
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druge ne pomiwu, kao da nisu ni bili. Zar i to nije dokaz da
se radilo zlo i naopako? A najgore od svega je saznawe da
smo to radili sami sebi – svoj svome.

– Ovo {to sam ispri~ala nije nikakva osveta ve} ‘eqa
da novi nara{taji vide kako ne vaqa raditi, da im bude za
nauk.
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KRMA^U SU NA TAVAN POPELI

Izme|u Iriga i Vrdnika nalazi se bre`uqkasto selo
Rivice. Od oko dve stotine domova, u svoje vreme, u seqa~ku
radnu zadrugu u{la je tek svaka deseta ku}a. Kao i sve druge
i wihova SRZ je zavr{ila svoje u rasulu, mada, po pri~awu
me{tana, nije ni startovala mnogo boqe jer, u wu nije hteo

nijedan dobar doma}in. A to {to nisu hte-
li u radnu zadrugu, skupo su platili. Naj-
gore je pro{la ku}a oca i sina – Lazara i
Stevana Brki}a. Lazar je na robiji dobio
ranu, koja mu je kasnije pomogla umreti, a
wegov sin Stevan nije ni pre`iveo pri-
silni rad. O~eve i bratovqeve tragedije
se}a se Bo{ko Brki}, danas starac od 75
godina.

– Prvo da ka`em da smo mi, Brki}i, poznati i {ire od
ovog na{eg kraja po ~uvenoj velikoj partizanskoj zemunici,
zvanoj „Brki}a baza“. Nalazila se, dole, prema Rumi, u „Ki-
povima“ i koja nije otkrivena do kraja rata, a bila je celo
vreme aktivna – steci{te i zaklon ovda{wih pripadnika
NOP-a. Baza je bila na imawu mog oca Lazara. Mi smo dole
imali bunar, {upu, a iz we podzemni tunel do baze, ispod
jednog duda, koji je poslu`io da se kroz wegove ‘ile provu-
ku cevi za odu{ku. Baza je bila velika. Vod boraca je mogao
da stane u wu.
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– Moj otac Lazar i stric \oka su radili za komuniste
jo{ od pre rata, pod uticajem mog ujaka, @ivana Radovi}a
iz [a{inaca, i Neboj{e Mileti}a iz Sremske Mitrovi-
ce. Ja sam kao mlad „po{tario“ – nosio razne poverqive i
tajne materijale od wih do Svetozara – Cveje Milo{evi}a
i Tome [tigli}a u Irigu. Bili su mi dali i pi{toq, da ne
dozvolim da materijal padne u ruke policiji i sa napome-
nom da posledwi metak ostavim za sebe.

– Ali, 1944. pred oslobo|ewe, nestado{e stric \oka i
strina @ivka. Ka`u, streqali ih partizani zbog neke pro-
vale – izdaje. Koga su i {ta izdali, kakva je provala u pi-
tawu i gde je grob, nije mi poznato. Posle oslobo|ewa, kad
je bila agrarna reforma i po~iwao otkup, jedne no}i ote-
raju oca Lazara u Rumu i odatle pravo u De~ane, na prisil-
ni rad. Osu|en je tako i proteran neograni~eno, a da nismo
znali zbog ~ega.

– Kad sam do{ao iz vojske, odem u De~ane. Tamo ga nema.
Ka`u da je u Ni{u, u zatvoru. Odem u Ni{. Bila je to 1947.
godina. Na|emo ga tamo, ali ni tu niko ne}e da mi ka`e za-
{to je zatvoren i prognan. Tada je u Ni{u, kao oficir, bio
moj mla|i brat, Igwat, ali nije smeo ni da se interesuje za
oca... Takvo je to bilo vreme.

– [to u De~anima, {to u Ni{u, otac je izdr`ao 19 mese-
ci. Pustili su ga ku}i bez ikakvog re{ewa, za{to je osu|i-
van, niti za{to je pu{ten ku}i. Do{ao je sav oronuo i ra-
zbijene jabu~ice na obrazu. Udario ga stra`ar u De~anima
pu{kom kad su prenosili kamewe za neku cestu. Od tog uboja
na jabu~ici kasnije se stvorio rak, pa je i umro 1962.
godine...

– Kad je bila 1948., po~elo je veliko ~i{}ewe seoskih
magaza od strane na{ih odbornika i nekih koji su dolazili
sa strane, kao {to su ovi na{i i{li kod wih. Ovde su najo-
pasniji bili Cveja Cveji} i Krsta Jovi~i}. Zatvarali su i
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tukli i oca Lazara i brata Stevana zbog ‘ita, koje nisu
imali jer su im prethodno sve pokupili. Bilo im je krivo
{to ova dvojica ne}e u seqa~ku radnu zadrugu jer su znali kad
bi oni u{li, da bi povukli lako i druge dobre doma}ine. U
zadrugu su u{li samo oni {to ne vole da rade a vole da zapove-
daju, pa nije ni ~udo {to su morali brzo da propadnu. Na pri-
mer, danas imaju na kowima kajase, a sutra ih nema – kradu
izme|u sebe i prodaju. – Samo zato {to nisu hteli u seqa~ku
radnu zadrugu, a kao bajagi {to ne predaju ‘ito koje su im ve}
prethodno pokupili, robijali su odavde iz Rivica, pored mog
oca i brata jo{: Stevan Baji} i Teodor Petri~evi}.

– Najgora je bila 1949. godina kada su
brata Stevana osudili na tri godine pri-
nudnog rada u Buqkesu, u Ba~koj. Po{to je
ogla{en i osu|en kao „saboter i narodni
neprijateq“, to je izvr{ena potpuna kon-
fiskacija celokupnog imetka. Ja sam tada
od wih bio odeqen, ali smo imali zaje-
dni~ki dva vola, koji su se kao teli}i 1943.
spasili usta{ke paqevine bekstvom u

vo}wak. Pored wihovog oterali su i mog vola. A kakva je to
bila konfiskacija dovoqno govori primer da su odneli
~ak i plehani valov za sviwe, koji je stajao ba~en na |ubri-
{tu. Mobilisali su odavde neke seqake sa zapregama, sve
potovarili i oterali. Grozno je bilo gledati i slu{ati
kako ‘ene zapevaju i pla~u za poku}stvom, posteqinom...

– Ipak, najte`e je bilo bratu Stevanu. Tamo u Buqkesu,
gde je bio na prinudnom radu, ludaci su bili zamislili da
gaje pirina~. Zamislite, pirina~ u Ba~koj! Po{to se piri-
na~ sadi u vodi, brat je po celi dan provodio u woj bos pa se
brzo i razboleo. Tamo je i umro 2. maja 1950. godine.

– Kada smo ga dovezli ku}i, na sahrani je bilo celo selo.
Svi sem onih, koji su ga tamo oterali i koji su krivi za
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wegovu preranu smrt. Bilo mu je tek 39 godina. ^ovek u naj-
boqem dobu.

***

U vreme ~i{}ewa magaza u Rivici, kao priprema za
osnivawe seqa~ke radne zadruge, na meti su bili i Paja i
Jelena Teodorovi}. Wima su sve pokupili, sem pet xakova
p{enice, koje su zakopali u |ubre. A savr{enstvo u skri-
vawu su postigli kada su krma~u pomo}u konopca digli na
tavan staje, koju su aktivisti ve} bili ranije „inventari-
sali“. Kri{om su je na tavanu hranili puna dva meseca.

Ali kom{ije, naro~ito kom{inice, ne bi bile ono {to
jesu kada sve ne bi saznale. Gospava ]iri} i wena k}i Zla-
ta, – omladinski aktivista, su Teodorovi}e optu`ile za
tajanstvenu sviwu. Me|utim, tada neko „provali“ ove dve
tu`ibabe, pa Paja i Jelena smaknu sviwu na vreme i odnesu
meso i mast u Neradin, kod nekih ro|aka.

Tako se Paja i Jelena Teodorovi} koliko–toliko omas-
te, a drugarice ]iri} ostanu bez zasluga za op{tu stvar.
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RUSI SU SVOJE POBILI

„Srem, Banat i Ba~ka – tri kraja kula~ka“! Tako su neki
rukovode}i qudi Jugoslavije govorili u vreme prinudnog
otkupa poqoprivrednih proizvoda i osnivawa seqa~kih
radnih zadruga, (1947-1951). A to je bilo dovoqno pa da se
na nivou dr`ave napravi takav razrez u ‘itaricama da 61
posto dâ Vojvodina, a resto, „ostatak“, Jugoslavija. U sre-
zovima ove na{e pokrajine nije bilo ve}ih problema oko
udela u ovom „kola~u“ jer sreski aktivisti su se utrkivali
koji }e od wih seqacima vi{e oduzeti ‘ita. Taj „uspeh“ im
je bio propusnica za vi{e polo`aje. Tako je bilo i po srem-
skim selima, gde su se aktivisti dodvoravali onima u sre-
zu, a ceh su pla}ali, uglavnom, dobri i ~estiti doma}ini.

U Golubincima, kod Stare Pazove, naj-
gore je pro{la ku}a tada ve} pokojnog Mi-
lana Stankovi}a. Ali najpre treba ~uti i
pri~u @ivana, @ikice Lazi}a, ~ije je do-
ma}instvo pro{lo „ne{to boqe“ od nesre-
}nih Stankovi}a:

– Kada su po~ele te da`bine u ‘itu, ku-
kuruzu i mesu, ja sam bio omladinac – ro-

|en sam 1929. godine. U ku}i nas je bilo ~etvoro: otac Pav-
le, mati Nada, brat Du{an i ja. Bili smo nakloweni novoj
vlasti – otac je za vreme rata bio ~ak predsednik i ~lan
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ilegalnog Narodnooslobodila~kog odbora u Golubinci-

ma. U~estovao je i u onoj ~uvenoj akciji prikupqawa na-

mirnica za „Veliki transport“. No, i tada je dolazilo do

nesloge i borbi oko vlasti u NOO. Bila je u Odboru i jedna

struja na ~elu sa @ivanom Bosan~i}em koja je htela, pod

izgovorom „~i{}ewa sopstvenih redova“, da se obra~unava

i sa pravim patriotima.

– I dan-danas se ovde qudi pitaju za{to su, pre oslobo-

|ewa, ovde likvidirani takvi pomaga~i NOP-a kao {to su

Milan Stankovi} i Andrija Kova~evi}.

– U Golubincima se smatra: da nije bilo Du{ana Vido-

vi}a, Du{ka Opa~i}a i mog oca Pavla Lazi}a, da bi ovde

bilo jo{ dosta ‘rtava, da tako ka`em, od sopstvene ruke.

– Eto, sa takvim me|usobnim odnosima me|u simpatize-

rima narodnooslobodila~kog pokreta, nastavilo se i ka-

snije – u vreme otkupa i seqa~kih radnih zadruga. Zbog tih

nepravdi i zlobe otac Pavle se ve} bio pasivizirao poli-

ti~ki i smatrao je da posle rata prevashodno treba vi{e

raditi, a mawe se baviti politikom. Ali, ocu nije ni{ta

vredelo {to je bio pomaga~ NOP-a, kasnije i borac na

sremskom frontu, kad nije hteo da se ukqu~i u tzv. „rasku-

la~ivawe“, ili boqe re~eno upropa{}ivawe seqaka naj-

boqih radenika i doma}ina. Tako je i sam do{ao na crnu

listu „kulaka“ koje treba opqa~kati, uterati na silu u

seqa~ku radnu zadrugu ili oterati na robiju. Ve} u zimu

1947/1948. su nam pokupili sve, ‘ito {to smo imali, kao i

kukuruz. Pismeno tra`e jo{, a mi nemamo ni za nas!

– Omladinska organizacija iz sela me poziva i tra`i od

mene da ube|ujem oca da iznese tra`enu obavezu. Ja ka`em da

ne mogu da ubedim da iznese ne{to {to i sam znam da nema,

da su ranije ve} sve pokupili.
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– Pro|e neko vreme i ja jednog dana, kao momak, na|em se
tamo u centru sela, kad eto ti jednog omladinskog rukovo-
dioca, zove me unutra, u mesni odbor. Tamo neki na{i akti-
visti, omladinke i me|u wima Milan Stefanovi} Matroz,
bio, vaqda, tada neki veliki faktor u Sremskoj Mitrovi-
ci. Ka`e meni Matroz: „Ti dru`e, da ubedi{ oca da ne sa-
botira, da iznese obavezu!“ Ja ka`em da u na{oj ku}i nema
vi{e ni zrna ‘ita, ni ka{ika bra{na, sve je ve} oduzeto, da
se snalazimo i kupujemo {ta }emo jesti, a on }e meni: „Ti si
sad momak koga jo{ neko gleda dok ima{ jutara zemqe, ali i
to }e uskoro prestati!“

– Ne znam {ta vi{e da ka`em, vidim ne{to se opasno
sprema, a oni me onako zbuwenog i upla{enog stavi{e u xip
pa pravac na{oj ku}i. Pretreso{e svaki }o{ak i quti {to
ni{ta ne na|o{e, opet me ugura{e u xip pa natrag u mesni
odbor. Tu me je tada spasao Milorad Bosan~i}, ka`e: „Ako
je neko u ovom slu~aju kriv, to nije on nego wegov otac!“ Uto
dolazi i otac Pavle i se}am se obra}a se predsedniku \oki
Surdu~kom: „Ako se mom @ikici ne{to desi, ja }u tebe da
zadavim“. I puste me ku}i.

– U jesen 1948. godine bila je velika najezda poqskih mi-
{eva pa izjedo{e useve pod p{enicom. Ode sav trud, propa-
de i seme koje smo kri{om kupovali na crnoj berzi. U toku
zime 1949. razrezuju obavezu za narednu ‘etvu kao da mi{e-
va nije ni bilo. Nama narez 86 metarskih centi.

– Ode otac kod sekretara mesnog odbora Joje Kova~evi}a
i predlo`i da nam promene re{ewe – umesto 86 metara p{e-
nice da predamo u jesen dva i po vagona kukuruza. Bio je re-
{io otac da u prole}e preore od mi{eva pojedenu p{enicu.
Vide oni da smo u {kripcu, pa ba{ zato ne}e ni da ~uju.
Predla`u da se upi{e u seqa~ku radnu zadrugu, pa }e, vele,
sve otpisati. Nije se vredelo vaditi mi{evima, jer su oni
tada bili na wihovoj strani – i jedni i drugi su udarili na
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seqake. A otac da je hteo u zadrugu on bi to uradio ranije.
Nije ‘eleo da radi za drugoga – sve su u zadruzi bili briga-
diri i rukovodioci oni koji ili ni{ta ranije nisu imali
ili su voleli samo da se drugom popnu na grba~u.

– Ide leto, ‘etva i vr{idba, a mi znamo i ne znamo {ta
nas sve ~eka. ^ujemo kako ve} govore kako }e u jesen sve „ku-
lake“ da poberu kao kru{ke.

– Mi ovr{emo 18 metara p{enice i sve isti dan predamo
u magacin dr`avi. Na vr{aju je bio i zvani~ni popisiva~,
odre|en od vlasti, i upisao sve do posledweg kilograma.
[ta vredi, fali jo{ „samo“ 68 metri~kih centi. Opet otac
Pavle moli ove u mesnom odboru da mu to otpi{u, da nakna-
di duplo u kukuruzu, u jesen kad stigne, a oni se samo sme-
{kaju i ka`u mu da ni kukuruza ne}emo imati dovoqno. Oni
su ve} bili napravili plan: Pavle Lazi} ili }e u}i u
seqa~ku radnu zadrugu, ili }e i}i na robiju, sam neka bira.
Da je zafalilo, recimo, 5-6 tovara, pa da se nekako sna|emo,
ali te 1949. kupiti 68 metara ‘ita nije bilo mogu}e, pa da
smo prodali svih 26 jutara zemqe, koliko smo imali.

– Dobije otac poziv da se javi u Udbu u Staru Pazovu. Sa-
slu{avao ga wegov poznanik, udba{ poznat po nadimku
„Kum“. Bio je pa`qiv prema ocu, ka`e mu: „Pajo, za{to ne
u|e{ u zadrugu?!“ A otac }e wemu: „Kako da u|em u zadrugu
kad su tamo u{li sve sami neradnici, tek svaka dvadeseta
ku}a u selu, sve oni koji bi hteli da zapovedaju, a ne da rade?
Drugo – rekao mu je otac – meni je jedan sin u {koli, drugi
uskoro ide u armiju, pa ko }e da mi zaradi trudodane?“ Otac
je kasnije pri~ao da mu je na sve to „Kum“ odgovorio: „Sve je
to, Pajo, tako, ali ti ja ipak savetujem da se upi{e{ u
seqa~ku radnu zadrugu!“ Dr`ali su ga u zatvoru 2-3 dana
kao i jo{ puno qudi, za istu stvar, iz na{eg sela i okoline
Pazove.
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– Puste ih ku}i. Bilo je to, mo`da, krajem septembra
1949. Ne pro|e ni nedequ dana, u sred no}i banu u ku}u mi-
licija. Ne dozvoli{e da se ~estito ni obu~e, niti ponese
neko }ebe, nego ga iz onih stopa otera{e u Pazovu, oca i jo{
wih dvadesetak iz Golubinaca. Sve su ih strpali na jedna
zapre`na kola kao pohvatanu divqa~. Tamo su ih, opet u
Udbi, pretwama ube|ivali da u|u u zadrugu. Otvoreno su im
govorili da mogu da biraju izme|u seqa~ke radne zadruge i
robije. Otac je izabrao robiju kao i ve}ina drugih.

– Su|ewe je odr`ano 9. oktobra 1949. godine. Osu|eno je
tada samo iz Golubinaca 28 qudi; Bo{ko Mili}evi}, Du-
{an Pandurovi}, \ura @ani}, Mata Pa~i}, Pera ]a}i}...
Svi od 2 do 4 godine li{ewa slobode, sa prinudnim radom,
kao neprijateqi i privredni saboteri. Oca osude na tri
godine i ~etiri meseca prinudnog rada i konfiskaciju
imovine. Sve su ih odmah oterali u Kostolac i Po`arevac.

– Po selima je tada zavladao strah i tuga. Radovali su se
jedino aktivisti koji su bili re{ili da na sremskoj zemqi,
od seqa~kih radnih zadruga, naprave „komunisti~ki raj“.
Mislili su da je dovoqno oterati doma}ine na robiju, uze-
ti zemqu u kolektiv, zaboravili su da zemqa tra`i po{te-
ne i `uqevite ruke.

– Ne pro|e dan-dva od o~eve osude, eto ih iz mesnog odbo-
ra i seqa~ke radne zadruge, do|o{e sa kolima i izvr{i-
teqima, da nam teraju imovinu. Niti su najavili dolazak,
niti su nam doneli neko re{ewe. Iz ku}e, ostalih zgrada,
{upa, ambara, {tale, obora, tora, sve su pokupili – od bu-
radi sa vinom do sena i slame. Otera{e dve kobile, dva
‘drebeta, jednu kravu, ovce, sviwe... sve {to je ostalo od ra-
nije, {to nisu ve} bili pokupili. Uze{e plugove, kola, fi-
jaker... Glavni izvr{ioci su bili Borko Peki} i neki Si-
geta iz Udbe.
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– Kad su izlazili na sokak, kom{ija preko puta – Gavra
Qubinkovi}, koji se ve} bio upisao u SRZ, gleda {ta su sve
pokupili, zagleda i u fijaker i ka`e: „A gde su vam }ebad
{to se prostiru na siceve!“ Povrati{e se dvojica, na|o{e
i ta dva }ebeta te odne{e, kom{iji Gavri na radost. Sve su
to oterali u seqa~ku radnu zadrugu, ovde u Golubincima, u
wihov magacin zvani „[los“. Posle su moju majku zafrka-
vali, kao – {ta }e nama 400 litara vina, a jedan od zadruga-
ra joj je ~ak rekao: „Nije to vino za tebe, nego za nas zadruga-
re da mi pijemo!“

– Konfiskovali su nam i svih 26 jutara zemqe. Obra{e i
sav na{ kukuruz, a to {to smo mi sejali i radili, ni{ta ne
vredi. Nisu nam dali nikakvu nadoknadu, sve uze{e na{i
zadrugari. Za nedequ dana ostade ku}a skroz prazna a ja tre-
ba da idem u vojsku. Eto, ka`em, otac je osu|en 9. oktobra, a
ja treba da se javim u vojnu komandu 18. Za tih devet dana su
nas opusteli.

– Oti{ao ja u vojsku u Zagreb, kida mi se srce kad pomi-
slim; otac na robiji, ja u uniformi, brat u {koli, majka sama
ostala u praznoj ku}i. ]utim, pe~em se u sebi, nikom ni{ta ne
govorim. Ne pro|e ni petnaestak dana, ve} po~etkom novem-
bra, zovu me u ~etnu kancelariju. Tamo poru~nik Rade Kne`e-
vi}, omladinski rukovodilac, komandir voda Jovan Vidovi}
i komandant bataqona ^eda Milo{evi}. Pitaju me da li je ko
moj hap{en a ja ka`em da jeste otac. Pitaju me za{to, ja velim
zbog neisporuke ‘ita. Tada mi je bilo mnogo te{ko, naro~ito
kad sam pomislio da mi je otac Pavle bio saradnik NOP-a.
Ka`e mi poru~nik Kne`evi}: „Za tebe su stigle veoma lo{e
karakteristike, pa bi bilo dobro da ovde u vojsci pazi{ {ta
radi{, pa ti se ne}e ni{ta lo{e desiti!“ Tako je i bilo, bio
sam odli~an vojnik i nisu me ni{ta kiwili.

– Idu}e godine, 1950. u jesen, do|em na odsustvo. Majku
sam jedva poznao – toliko je jadnica bila propatila od ra-
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da, jada i sekiracije. A kako i ne bi: mu` na robiji, jedan
sin u armiji, drugi oti{ao u bolnicu. (Du{ko se tada bio
razboleo na plu}ima).

– Ko zna {ta bi i sa majkom bilo da je nije, koliko-toli-
ko, te{ila i dru{tvo joj pravila wena stara majka, Julka
\uki}, ~iji par jutara nas je spaslo bede i gladi tih
godina.

– Odem u Po`arevac, ocu u posetu. I te posete su bile
tu`ne i mu~ne. Mi rodbina – stojimo u redu, a naspram nas,
na tri metra, stoje postrojeni osu|enici, a izme|u nas
stra`ari – milicioneri. Ne daju nam da se jedni drugima
pribli`imo, da se pozdravimo i porazgovaramo kao qudi.
[ta da razgovara{ na tri metra kada svi govore u isti mah,
nadvikujemo se kao u mlinu. Uglavnom pla~emo i mi i osu-
|enici. (Ovde @ikica Lazi} nakratko prekida pri~u, pla-
~e kao i tada pre 40 godina.)

– Dok je otac bio na robiji a ja u armiji, brata Du{ka
osude uslovno na godinu dana. Iako bolestan, stalno je gre-
{nik morao da strepi da ne napravi neku „gre{ku“, boqe
re~eno da mu ne nameste i oteraju ga na robiju. Otac je ostao
na robiji 15 meseci, pa ga oslobode.

– Ja sam iz vojske iza{ao kao rezervni vodnik i ~lan
partije. Kasnije se rasturi{e i seqa~ke radne zadruge. Ka-
ko po~eli, jo{ gore su zavr{ili. Nama su vratili samo je-
dnog kowa i upropa{}ena kola.

– Iz partije su me isterali ve} 1953., kada sam podr`ao
Momira \uki}a na izborima za predsednika mesnog odbo-
ra. Ostali ~lanovi partije su podr`ali Qubi{u Kosti}a
koji je na izborima izgubio. Ko zna, mo`da bi tada i dobio,
da ga partija nije predlo`ila i podr`ala .

Slu{aju}i ovu tu`nu pri~u @ivana, @ikice Lazi}a iz
Golubinaca i gledaju}i wegovo dana{we doma}instvo, ~o-
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vek prosto sam sebi da ne poveruje. Od potpuno upropa{}e-
nog i opqa~kanog domazluka wegovog oca Pavla Lazi}a da-
nas stoji prava mala farma, za ugled: zemqe pun maksimum;
ma{ine tako|e komplet; ~etiri traktora, pet prikolica,
kombajn za ‘ito, dva bera~a za kukuruz, kompletna agroma-
{inska linija za {e}ernu repu... U gara`i najnoviji „mer-
cedes 190” i „lada 1600”. I sve to bez ijednog dinara kredi-
ta – „ke{ lova“. Rade mnogo i pametno, za primer. On – @i-
kica, supruga mu Vesela, sin Miodrag, snaha Dragica i
„glavni“ me|u wima, unuk imewak – „mali @ikica“.

Na ko zna koje po redu pozitivno ~u|ewe, doma}in „ot-
kriva Ameriku“: – Popu crkva nek je kadi, zemqa onom ko je
radi!”

***

Kada su 1947. godine po~ela stradawa
seqaka od strane svoje ro|ene dr`ave, \or-
|e Stankovi} iz sremskog sela Golubinaca
je imao 15 godina, wegova mati Draga 42, a
baka Pela – o~eva majka, 70. \or|eva sestra
@ivka bila je tada zaposlena u Beogradu.
Bez oca Milana, \or|e i @ivka su ostali

9. avgusta 1944. godine kada je usred dana na|en ubijen na
svojoj wivi, zvanoj „Eqda“. Kome je smetao Milan Stanko-
vi} pri~a wegov sin \or|e:

– To svi znaju, a niko ne sme da ka`e, niti mo`e da do-
ka`e. Moj otac je bio glavni ilegalni pomaga~ narodnoo-
slobodila~kog pokreta u Golubincima sve do 1944. do pogi-
bije. Nekome je unapred smetalo da po zavr{etku rata glav-
ni pomaga~ partizanskog pokreta u Golubincima bude is-
tovremeno i jedan od najboqih doma}ina u selu. Svi koji su
bili imu}ni, samim tim, morali su biti i neprijateqi na-
roda. O tome ne bih vi{e pri~ao jer se uzbudim, do|e mi te-
{ko....
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– Meni je 1941. godine bilo devet godina i mislio sam da
su svi oni qudi {to su danima bili u na{oj ku}i, bili na-
{i radnici – nadni~ari, mada mi je i tada bilo sumwivo i
~udno da dvojica od wih retko kad ne{to rade, vi{e sa ocem
nasamo razgovaraju. Bili su to: Jovan Veselinov i Ja}im
Grulovi} – pokreta~i ustanka u Sremu.

Se}am se kada je Veselinov oti{ao iz na{e ku}e. Otac je
ostao doma a mene je poslao da sa zapregom odvezem radnike,
preko pruge, u vinograd. Na pru`noj rampi stoji stra`ar –
naoru`ani Nemac. Vidi de~ki}a, vozi puna kola radnika,
pusti nas bez problema. ^im smo stigli u vinograd, radni-
ci se prihvati{e posla, odo{e u redove, a Veselinov po-
di`e sic u kolima i izvadi automat. Ja zinuo od ~uda, kao i
svako dete, a on me pomilova po glavi i ka`e: „\ole, nikom
ni re~i, odoh ja!“ I ode kroz kukuruze.

– Kasnije sam tek doznao ko je on i da je to otac sve tako
organizovao. Vi{e Veselinova nisam video do 1946. Dola-
zio je tada na{oj ku}i i, se}am se, da se majka Draga spo-
re~kala s wim oko o~eve pogibije. Posle wega dolazio je i
onaj drugi biv{i ilegalac – Ja}im Grulovi}, ali wega maj-
ka nije ni htela primiti – govorila je „de je bio ranije!“

– Do|e agrarna reforma, uze{e nam 28 jutara zemqe i po-
deli{e tzv. „agrarnim interesentima“. Baka Pela, koju smo
zvali „majka“, i mati Draga nisu se ni bunile, ra~unale su
ostalo je i nama dosta – 35 jutara. Ali idu}e, 1947. do|o{e
na{e nove narodne vlasti i, onako po „narodski“, pokupi-
{e nam sve ‘ito iz ambara, kotobawe kukuruza, uze{e ne-
{to slanine, masti, otera{e i nekoliko sviwa. Ka`u da
smo „bogata ku}a, a narod je u zemqi gladan, treba pomagati
i bra}u u Rumuniji i Albaniji.“

– Se}am se, me|u onima koji su nam po~istili ambare i
ko{eve bio je Laza Petrikowa i na{ kum Bo{ko Kekica,
otac ga je ven~ao. Ali baka Pela je bila ve{ta i hrabra ‘e-
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na. Kad je osetila {ta se sprema, sipala je oko 20 metara ku-
kuruza u one ~okawe, pa to tako u zrnu pro|e dole, ne vidi
se. Ne{to p{enice smo sipali u bure i zakopali u ba{tu,
isto tako i mast.

– U prole}e oremo, moji kowi debeli, sija im se dlaka,
vidi se da jedu ‘ito. Eto ih jedne no}i, otera{e mati Dragu
u mesni odbor, teraju je da prizna otkuda nam kukuruz. Pre-
trpela je sva maltretirawa i nije odala.

– Drugu no} oteraju mene, de~ka od 15 godina. Vre|aju me,
psuju, prete, istresaju se, svi ovi na{i iz Golubinaca.
Tra`e da iznesem jo{ pet tovara ‘ita. Ja ka`em: „Kako mo-
gu da predam kad ste nam sve vi li~no opajali“, a Joja Kova-
~evi} i Laza Petrikowa meni u isti glas: „Otkuda kowi de-
beli i sjajni?“ Obe}am da }u da iznesem tih pet tovara, na-
ravno, ka`em da }u da kupim i oni me puste ku}i. Predamo
to i nekako tada legne stvar.

– Naredne, 1948. do|o{e i otera{e skoro sve sviwe, kako
od nas tako i od svih dobrih doma}ina iz sela. Ostavili su
nam samo jednu krma~u i pet prasi}a. Nisu hteli da nam os-
tave drugu krma~u, koja je bila majka od onih prasi}a, te i
oni jadni pocrka{e uskoro.

– Bilo je tada u op{tinskom dvori{tu najmawe dve
hiqade sviwa, dr`ali su ih tu bez hrane oko nedequ dana.
To je bila tuga gledati kako jadne sviwe gladne kidi{u je-
dna na drugu, one slabije bile su pojedene od onih ja~ih i ve-

}ih. Posle su ih nekuda oterali, mislim

ono {to je ostalo ‘ivo.

– Dolazi 1949. godina, teraju nas da se

upi{emo u seqa~ku radnu zadrugu. Vr{e

pritisak i na mati Dragu, jer se ku}a vodi-

la na wu. Ja sam bio maloletan, tek 17 go-

dina. Nismo hteli u zadrugu, jer su tamo

sve oni koji su nam ku}u zacrnili.
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– Dolazi leto – vr{idba. Ovr{emo 120 metara ‘ita, a
oni nama nare`u da predamo 160. Dokupimo nekako 26 tova-
ra ali ostanemo du`ni jo{ 14. Videli smo da ne vredi do-
kupqivati vi{e: em tro{imo kapital, em ti tra`e jo{.
Wima tada nije bio ciq da izmiri{ obavezu, ve} da ne
mo`e{ da izmiri{, da poklekne{, da te silom nateraju da
se upi{e{ u zadrugu.

– Po~e{e qude, koji ne}e u zadrugu, svaku no} terati u
mesni odbor. Po celu no} wih po pedesetak dr`e u jednoj
prostoriji, u teskobi da se ugu{e. Me|u uhap{enim „kula-
cima“ bila je i moja mati Draga.

– Jedne no}i su odveli i mene. Stojim u hodniku i slu-
{am kako se udba{ iz Stare Pazove, koga su svi zvali
„Kum“, izdire na seqake: „Majku vam jebem kula~ku, u Rusi-
ji su sve pobili, a mi jo{ vas dr`imo!“

– Sutradan ih sve oteraju u Udbu, u Staru Pazovu. Osta-
nemo samo baka i ja kod ku}e. Ali u toku no}i eto milicije,
tra`e mene. Baka Pela ih la`e da nisam tu, ali ne vredi.
Ulete{e u ku}u, digo{e me iz kreveta i otera{e u odbor.
Tamo opet do{ao onaj „Kum“ iz Pazove, a od na{ih najgori
je bio Joja. Idu od jednog do drugog seqaka, psuju majku ku-
la~ku, majku sabotersku, prete {ta }e da nam rade ako ne
iznesemo {to nam tra`e, ili se ne upi{emo u zadrugu.

Celu no} nas maltretira{e a ujutru, nas dvadesetak, po-
trpa{e na jedna zapre`na kola i pravac Pazova. Ve}ina
stariji i zreli qudi, samo ja de~ak od 17 godina. Tada jo{
nisam znao da su tu no} zatvarali i baku Pelu, staricu od
preko 70 godina, ostala nam bila ku}a sama.

Le`ali smo u Udbi, u Staroj Pazovi, sedam-osam dana.
Jedanput sam kroz prozor video mati Dragu kako kora~a
ukrug po zatvorskom dvori{tu. Mene nisu tukli, ali sa ne-
kim od ovih starijih su ~uda pravili. Slu{am jednom kad
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„Kum“ vi~e na Mila Mileti}a: „Majku ti milu, ja }u tebe
da obesim za jaja!“, a Mile, ne mo`e vi{e da trpi, odvra}a:
„A ja kad odavde iza|em, ima da te zakoqem kao pevca!“

– Puste me ku}i. Baka Pela me sa~eka pla~u}i. Veli da su
oterali svu stoku, {to nam je bila ostala i sav poqopriv-
redni alat.

– Sutradan ’ajde ja opet u Pazovu, {aqe me baka da vidim
{ta je sa majkom Dragom. Poneo sam joj ne{to preobuke jer
kada su je oterali nisu dali ni{ta da ponese. ^ini mi se da
je bio ba{ 23. oktobar 1949. godine. Do{lo bilo puno naro-
da iz raznih sremskih sela, tra`e svoje u zatvoru. Nisu nam
dali da se sastanemo, niti su hteli da nam ka`u {ta je sa
uhap{enima.

– Vratim se biciklom prema Golubincima. Uz put sre-
tnem kamion, prepoznam na wemu na{e stvari iz ku}e. Vo-
zim ka ku}i, a drh}em kao prut. Kad stigoh, puno dvori{te
milicije, vrzmaju se po ku}i. Ne znam {ta }u od muke, pitam
za baku. Umesto odgovora uze{e mi bicikl, uhapsi{e me i
istog dana sprovedo{e u Pazovu.

– Tri nedeqe sam le`ao u zatvoru u Pazovi a da nisam
znao za{to, niti je ko hteo da mi ka`e {ta mi je sa majkom i
bakom. Bilo je puno starijih qudi. Hranili su nas nekom
~orbicom i terali povremeno da {etamo ukrug po zatvor-
skom dvori{tu. Kad je pro{lo 20 dana, izvedu me pred isle-
dnika i se}am se da mi je samo rekao: „Idi sad u svet!“

– Bio sam toliko oslabio od nejela, od muke i sekiraci-
je, da sam po{ao u Golubince kao u transu, kao da sam lud.

– Tada sam bio na~isto poreme}en, nisam i{ao putem,
nego sve sa one strane jarka, krajem, pored kukuruza, kao za-
lutalo pseto. Stigne me neki ~ovek, zove me u kola, ja ne
smem, idem i daqe pe{ke izvan puta.
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– U|em u Golubince kao u snu, u polusvesti. Koga god ne-
{to pitam, ka`u da ne idem ku}i ve} kod tetka \ure
Bo{wakovi}a. Tamo na|em „majku“ Pelu, stra{no smo obo-
je plakali. Tada doznadoh da mi je mati Draga osu|ena na
godinu i po dana zatvora i da je oterana u Po`arevac. Pri-
~amo i pla~emo. Baku su jednostavno izbacili iz ku}e, bez
ikakvog re{ewa i obja{wewa, a u na{e dvori{te i ku}e
uselila se milicija a u jedan deo i ovi iz seqa~ke radne za-
druge. Oduzeli su nam svu zemqu, kao i rod od kukuruza, mi
sejali – zadrugari obrali. Po{to su nas ostavili bez igde
i~ega, advokat Luka Peto{evi} napravi ‘albu. Ubrzo je
stiglo re{ewe da nam vrate ku}u, dva jutra zemqe, jedan kre-
vet i jedan astal.

– Kad smo se vratili u na{u ku}u, se}am se ba{ bio je ka-
toli~ki Bo`i} – 25. decembar 1949., sa nama je bio i sudski
izvr{ilac. Mi stojimo, milicija i zadrugari odlaze, nose
svoje stvari, arhivu, vode kowe. Ostaju samo prazni zidovi
jer su ranije ve} sve na{e bili oterali. Jedino {to je odra-
nije bilo ostalo, to smo tad videli, bila je uramqena slika
mog pokojnog oca Milana. Vidimo i wu iznosi \or|e [i-
kowa, milicioner iz Putinaca. Molimo baka i ja da nam
ostavi sliku, a on ne htede, odnese je zbog rama.

– U|em u {talu, tamo razbacan kukuruz u klipu, |ubre
nije ~i{}eno danima. Jedan deo ku}e su bili tako|e pretvo-
rili u {talu za kowe. Zimsko vreme a ja i baka do{li me|u
hladne zidove. Sre}a, imali smo zidani {poret pa wega ni-
su mogli oterati, te ja po~nem cepati direke od ograde,
lo`imo vatru. Bilo je u`asno hladno, prqavo i tu`no.

– Pomagala nam je rodbina, te kako-tako nastavimo baka
i ja da ‘ivimo. Po{to vi{e nisu mogli da nam tra`e oba-
vezu, oni iz seoskog odbora optu`e mene i baku da smo ne-
prijateqi te nas sud osudi uslovno – mene na dve a wu na go-
dinu dana zatvora. ^uvali smo se da ne napravimo „gre{ku“

90



te sre}om ne odle`asmo. Bio je to grozan plan da nam ku}u
satru na~isto.

– Majka je izdr`ala na robiji ne{to vi{e od pola godi-
ne, razbolela se, izgubila kalcijum pa su je pustili. Bila je,
ina~e, veoma krupna ‘ena – 130 kilograma, a kad je do{la
samo ko`a i kosti. Nikada se vi{e nije oporavila i, mi-
slim, da joj je to pomoglo umreti – u 67. godini.

– Dugo godina smo bili pravi siromasi, ja sam ~uvao
sviwe po poqu a da ni obu}e nisam imao. Da nisam bio ova-
ko delija i dobar radenik, nijedna devojka ne bi po{la za
mene kako nisam imao nigde ni{ta. Ovako o`enim se
Ru`om 1952. Zapeli smo i radili kao i ranije do propasti.
Sin Milan mi je ma{inski tehni~ar, ali je ostao kod ku}e
na imawu. ]erka Vera radi kao ma{inski in`ewer u No-
vom Sadu.

Od potpuno upropa{}enog doma}instva pokojnog Mila-
na Stankovi}a danas je ponovo izraslo jedno moderno i bo-
gato privatno gazdinstvo, kako i dolikuje dobrom radniku.
I \or|e ima ~etiri traktora, liniju za repu, bera~... dva
automobila.

Na kraju ove tu`ne ispovesti \or|e Stankovi} ka`e:

– Oni, za koje je moj otac Milan stavqao glavu u torbu, i
koji su mu „uspe{no“ radili o toj istoj glavi, pre par godi-
na su se setili da bi na na{u ku}u trebalo postaviti spo-
men-plo~u kao obele`je pripreme ustanka. A ne se}aju se da
treba istra`iti za{to je ubijen moj otac, Milan Stanko-
vi} i zbog ~ega smo mi wegovi sve ono posle do`iveli.

– Zato na ovoj ku}i ne}e stajati spomen-plo~a, jer bi to
bio nevi|eni cinizam!
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KULACI KAO PUREWACI

Seqaci sela Batajnica, u biv{em srezu Zemun, u vreme
prinudnog otkupa i formirawa seqa~kih radnih zadruga
bili su, uglavnom, podeqeni u tri grupe: na one u ~ijim ru-
kama je bio „i no` i poga~a“, na wima „suprostavqenu“ gru-
pu onih koji „no`“ nisu imali, a poga~u su im uzeli ovi
prvi, i na one tre}e, koji nisu bili ni vlast, ni „kulaci“,
ve} su kroz taj period na{eg socijalizma „protr~ali“ goto-
vo neprimetno.

U tih pet dramati~nih godina (1947-1952) sve i svja u Ba-
tajnici bili su: Mile Obre{ki, Branko Mihailovi} – Bre-
zni}, Aleksa i Gli{a Markovi}, Triva i Nova Mojsilovi},
Sava Vojinovi}-^i~a, Vlada Buno{, Mi}a Josimovi}, Peri-
ca Novakovi}, Du{a Vene~ki... Me|u onima koji su „najboqe“
zapamtili napred pomenute su; Maksim, Radisav, Sava, Bora
i Mila Kere~ki, Gara Buno{, Rada Ba~vanski, Novak i Quba
Vukadinovi}, Zlatan Stankovi}, Pera Kru{edolac, Branko
Vili}, Milenko Pra`i}, Bogoqub Stra`ivuk, Sava Budimi-
rovi}... Sve „neprijateq“ do „neprijateqa“ koga je trebalo
tu}i politi~ki, ekonomski, a ponekad i motkom, samo da bi se
ostvarila genijalna zamisao da se i u Batajnici stvori kol-
hoz pod nazivom – „Seqa~ka radna zadruga“.

Po{to je to i{lo dosta te{ko, „aktivisti“ su, kako re~e
jedan me{tanin, upotrebqavali dva metoda: siroma{ne su
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u seqa~ku radnu zadrugu privukli la`ima, a one bogatije –
„kulake“ pqa~ka{kim otkupom, maltretirawem i robijom.
Na primer, Novaka i Qubu Vukadinovi}a su vodili kod
grobqa „na streqawe“ i tukli ih kao marvu. Peru Kru{e-
dolca su jedne ve~eri ~ekali u zasedi, u biv{oj Novosadskoj
ulici, i pucali. Spasao ga jedan veliki dud i sopstvena
kukwava na koju su istr~ali qudi iz {ora, te su „atentato-
ri“ morali pobe}i. „Opasni neprijateq“ bio je i Mila Ke-
re~ki, ina~e potpuno slep ~ovek. Wega su aktivisti
stavqali na vru}u kaqevu pe} a i`ivqavali se tako {to su
mu pred o~i poturali lik kraqa Petra, smejali se i vikali:
„Gledaj, gledaj, nagledaj se tvog kraqa!“ Poseban „specija-
litet“ batajni~kih aktivista u borbi protiv „kulaka“ i
„privrednih saboreta“ bio je i taj {to su ih nabijali kao
sardine u neku prostoriju, a onda lo`ili furunu „kao lu-
di“, dok ne po~nu da „cvr~e“ i da se gu{e. O tome najboqe
svedo~e tu`ne pri~e biv{ih „kulaka“.

Maksim Kere~ki, kao vojnik biv{e Ju-
goslovenske vojske, proveo je rat u za-
robqeni{tvu u Nema~koj. Kod ku}e su mu
ostali otac Slavko, mati Milica, supruga
@ivka, k}i Qiqana. („Imala je malo vi{e
od godinu dana“) i tek ro|eni sin Vlada.
Dosta zemqe su davali u napolicu, pa je
‘ita nekako imalo i za wih, i za Nemce, a i
za partizane. O tome @ivka ka`e:

– Ilegalna baza za prikupqawe pomo}i
za partizane bila je u kom{iluku, kod Dese
Te{i}. Pomagali su gotovo svi pa i na{a
ku}a. Ja sam tada pomi{qala kako parti-
zani nemaju svoje magacine pa idu i zimi
bosi, bilo mi je ‘ao te sam dala }ilime, ve-
{a, pe{kire, ~arape. Davali smo i mast,
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slaninu... ~ak smo im pravili i rezance... Nisam tada mogla
ni pomisliti da }e do}i vreme da }e neki, u ime tih boraca
koje smo pomagali, da nas na~isto upropaste, da }e moj sve-
kar Slavko umreti na robiji osu|en od vlasti, koju smo sa
verom i qubavqu do~ekivali.

A za{to je Slavko oteran da umre na robiji – pri~a
wegov sin Maksim:

– Kada sam 1945. do{ao iz zarobqeni{tva, do`ivqavao
sam da me nove vlasti gledaju popreko, kao i sve biv{e za-
robqenike. Dobro, mislio sam, i to }e pro}i, nisam ja
kriv {to je stara Jugoslavija propala, mada sam se ~esto
pitao i ~udio za{to im je to smetalo kada su se i oni bori-
li protiv we.

– Do|e 1946. uze nam agrarna reforma pet jutara zemqe i
podeli Ciganima i siromasima. (Kasnije su je oni sve do
zadwe stope prodali). Ostade nama 35 jutara, imadosmo 4-5
kowa, 2-3 krave, dosta sviwa. Krenuli mi na seqa~ki posao
kao nekad. Narezi do|o{e 1947. ali podno{qivi, ostade
ne{to ‘ita i kukuruza i za nas i za stoku. Ali naredne 1948.
u~esta{e, ne pro|e ni nedeqa dana, eto ih iz Mesnog odbora
samo tra`e i kupe: ‘ito, kukuruz, bra{no, mast, pasuq, vu-
nu, stoku za meso... Malo pomalo, pa sve vi{e, dok ne poku-
pi{e sve. Prodamo ne{to od stoke, kupujemo da izmirimo
{to tra`e i nama za jelo. Ne vredi ni{ta, eto ih u pretres
pa ako na|u – odnesu, ne vredi govoriti da je to kupqeno, da
treba ne{to jesti, deca mala, otac Slavko bolestan, treba i
za seme.

– Daj novac za porez, daj za ovo, daj za ono, pa nema vi{e
~ime ni da kupi{, ‘ito skupo kao otrov.

– U leto 1948. ovr{emo 60 metara ‘ita i predamo sve do
zadweg zrna u dr`avni magacin. Iako je bio wihov povere-
nik uz vr{a}u ma{inu i toliko upisao, oni tra`e jo{ da
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predam dve hiqade kilograma. Pitam kako, a oni meni:
„Sna|i se!“ Vidim ne vredi, nije im da ispuni{ obavezu ne-
go da ne ispuni{, pa se pomirimo sa sudbinom, ~ekamo {ta
}e nas sna}i.

– No}u ~uje{ ~izme i cokule ulicom i samo strepi{ kad
}e na kapiju.

– Ipak su do{li dawu. Otac Slavko je bio na ulici kada
su ga pokupila dva milicionera. Nisu mu dali da u|e u ku}u
i uzme neke preobuke, ve} su ga oterali u onom {to se na{lo
na wemu. Mislim da je to bilo prvo hap{ewe u vezi s otku-
pom. Oterali su tada bra}u Kere~ki – Radisava i Savu, Pe-
ricu ]uluma...desetine wih. Sutradan je mati Milica
i{la u sreski zatvor u Zemunu i odnela ocu }ebe i preobu-
ku. Kroz desetak dana je bilo su|ewe zbog tzv. „privredne
sabota`e“ – neizmirene obaveze za predaju ‘ita. Odre`u
ocu tri godine li{ewa slobode sa prinudnim radom i
odmah ga oteraju u Metohiju, u De~ane. Bilo je to septembra
1948. Ocu je tada bilo 65 godina, bio je dosta slab, jer je pre
toga bolovao na plu}ima.

– Bez obzira na sve to, otac Slavko je tamo u De~anima
nosio kamewe na le|ima, u koloni, po dva-tri kilometra,
gradio se nakakav put. Kad bi zavarali milicionere, ovi
mla|i i malo zdraviji osu|enici, naro~ito na{i – Radisav
i Sava, uzimali su i onaj o~ev kamen te nosili, jer ko pod
teretom padne – lo{e mu se pi{e.

– I{ao sam ocu u posetu u De~ane. Do{ao sam do logora,
bilo je 7-8 baraka, okolo sve bodqikava ‘ica. Otac se ve}
ranije bio razboleo, le`ao je u baraci sa jo{ nekoliko sta-
rih, bolesnih i iznemoglih osu|enika. Kada ga je stra`ar
izveo, bila je na wemu samo ko`a i kost. Ne daju nam da se
pozdravimo, da pri|emo jedan drugom. Na metar od nas stoji
milicioner, a izme|u mene i oca motka – pre~aga, kao ona
za vezivawe kowa. Nisu nam dali da se bar gledamo vi{e od
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deset minuta, a i {ta bismo vi{e kada ne sme{ ni{ta da ra-
zgovara{, sem onog „Kako ste, kako deca...“ Bio je tamo
te`ak rad, a hrana slaba. Ka`u, davali su im neki suv kupus
i kuvanu repu. Otac je dobio dizenteriju, pa su ga posle ote-
rali u Ni{, u logor za bolesne.

– U Ni{ sam i{ao tri puta. Bilo mu je sve gore, bio je sve
slabiji. Tre}i put sam oti{ao da posetim oca u decembru.
Na`alost, wega tamo vi{e nije bilo, reko{e mi da je umro
pre osam dana. Ka`u mi da su oni javili u na{ Mesni od-
bor, a za{to ovi nisu nas obavestili to se wih, vele, ne ti-
~e. Onaj paket, {to sam odneo, ostavim bolesnim zatvoreni-
cima i vratim se ku}i u Batajnicu.

– Jo{ su neki iz ovog kraja umrli tamo na robiji i nikom
nisu dali da ih doteraju i sahrane kod svoje ku}e, dok ne
iza|e vreme osude. Posle, kad je i to vreme isteklo, za gro-
bove se nije saznalo gde su. Vele, udarila voda i odnela. Pre
}e biti da su namerno satirani tragovi mnogobrojnih ne-
vinih `rtava.

– Iako je otac oteran na robiju da umre, meni su ovi iz
Mesnog odbora i daqe tra`ili da moram da predam onih 20
metara ‘ita – „duga“. [ta }u nego da upregnem kowe u kola
i onako polukri{om krenem {orom. Tra`im od qudi, mo-
lim, prosim. Sakupim, vaqda 7-8 metara, nemaju ni ostali.
Predam to dr`avi, fali jo{ vi{e od hiqadu kila. Prodam
kravu i jednog kowa pa krenem u neka srbijanska sela kod
Vaqeva. Tu od vodenice do vodenice kupim i tih 12-13 meta-
ra, platim da mi se to preveze do Vaqeva, tu predam i done-
sem potvrdu u Mesni odbor u Batajnicu.

– Pred prole}e 1949. do|o{e opet u pretres, na|o{e ma-
lo bra{na, pobrisa{e sve i jo{ odne{e meso i mast. Se}am
se, moj sin, mali Vlada, bilo mu je tek osam godina, slabo je
jeo i uvek smo ga terali da jede vi{e hleba. Tada, kada su nam
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sve uzeli, plakao je i ka`e: „Terali ste me da jedem hleb, a ja
sad kad ho}u – nema“.

– Dolazi prole}e, nema se ni {ta jesti, niti ima semena
za setvu. Oni iz seoske i sreske vlasti prete, ako se ne upi-
{emo u seqa~ku radnu zadrugu, vele, da }e nam na jesen
tra`iti da predamo ‘ito i kukuruz iako ga nismo imali
~ime zasejati.

– Nemadosmo kud, upi{emo se u zadrugu. Ne samo mi, vi-
{e od pola sela. Mo`da ja i ne bih, ali kad sam video da
otera{e na robiju Radisava Kere~kog, pa malo posle i
wegovu suprugu Katicu, pa su onda hteli i wegovog sina, da
se ne upisa u zadrugu, to i ja polo`im oru`je. Ostane mi sa-
mo pola jutra oku}nice. Dao sam i ono malo stoke {to je bi-
lo jo{ ostalo, sve poqoprivredne ma{ine i alat.

Kako je bilo u seqa~koj radnoj zadruzi – pri~a Maksi-
mova supruga @ivka:

– U zadruzi je bilo „medeno“: neradnici i biv{i xabo-
lebaro{i postali brigadiri, obuli ~izme i samo komandu-
ju. A dangube – koliko ‘eli{! Prvo, ujutru dangubimo dok
se rasporedimo, pa dok stignemo na wivu. Nikom se ne radi,
~im padnu dve kapi ki{e, motiku na rame pa be`’ iz wive.
Za nas koji smo nau~ili raditi, bilo je koliko-toliko po-
dno{qivo – zara|ivali smo vi{e trudodana i imali smo
taman toliko da ne gladujemo. Tada nam vi{e nije ni treba-
lo, jer i ono malo robe {to stigne u seoski magacin da se
raspodeli, oni iz Mesnog odbora i Partije podele me|u so-
bom, nama ni{ta.

– Seqa~ke radne zadruge su morale da propadnu – pri~a
daqe Maksim – kad niko nije vodio ra~una ni o ~emu. Kowi
su slabo hraweni, ne pokrivaju se kad stoje na wivi, plugo-
vi ostaju da prezime u brazdi, kola se lome, kradu amovi,
razvla~i alat. Kada smo se rasformirali, nigde ni{ta. Od
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svega pokretnog – stoke, ma{ina i alata, natrag sam dobio
samo jedna polomqena kola. Zemqa je bila na~isto upropa-
{}ena, nije |ubrena godinama i na woj se zalegla tolika pi-
revina – zuba~a, da posle pet godina nismo mogli da je
izle~imo.

– Do|e zakon o zemqi{nom maksimumu, ostavi{e nam 17
jutara, 18 uze{e za dru{tvo. Sve se moralo ku}iti iznova.
^im padne neki dinar, ’ajd kupi lopatu, motiku... Kupim je-
dnog kowa, jednog kupi Radisav, pa sparujemo. Da sve nije
bilo tako kako je bilo, ja nikada ne bih dao Vladu na {kole,
jer mi Kere~ki smo voleli zemqu vi{e od svega. Takvi su
ovde qudi, gotovo svi. Pre rata smo se takmi~ili ko }e
imati boqe i sjajnije kowe, ~ija }e wiva biti bez ijedne
travke i korova. Sin Vlada se i{kolovao, zaposlio, }erka
Qiqa se udala.

– Prodamo ve}i deo zemqe i re{imo neka stambena pi-
tawa. Sad je ipak sve dobro, deca i unu~ad nas pose}uju, nek’
je samo mir i sloboda a to {to je nekad bilo – da se ne pono-
vi nikom, ni najve}em neprijatequ.

***

Bora Kere~ki, koji sada ima 76 godina,
i wegova supruga Zlatina upamtili su do-
bro otkup, konfiskaciju i robiju. A to, ka-
ko sam Bora ka`e: „Zato {to nisu mogli da
me odvoje od moje zemqe i nateraju na silu u
seqa~ku radnu zadrugu. Mene su samo Nem-
ci pu{kom odvojili od moje zemqe i otera-
li za vreme rata da kao zarobqenik radim u

Nema~koj kod jednog [vabe na wegovom imawu“.

Kad su mesne vlasti Batajnice i sreske iz Zemuna u jesen
1949. oterale Boru na robiju i konfiskovale mu imovinu,
kod ku}e su mu ostali stara majka Jelena, supruga Zlatina,
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dve k}eri – 17-godi{wa Qubica, 16-godi{wa Jelena i
14-godi{wi sin Radisav.

– Imao sam oko 20 jutara zemqe, {to moje, {to ‘eninog
miraza – se}a se Bora – i jo{ dva vinograda na Dunavu, dve
prvoklasne kobile, krave, sviwe. Ali 1948. do|o{e jednog
letweg dana i pokupi{e sve sviwe u selu, meni preko 50 ko-
mada. Kad smo ~uli hajku u selu, stignemo te jednu krma~u
sakrijemo pod magacin. Ali {ta vredi kad nas neko op-
tu`i, pa posle dva dana eto ih, do|o{e Mile Obre{ki i Sa-
va ^i~a i natera{e da i wu predam.

– Naredne 1949. izmirim svu obavezu u kukuruzu, tako
{to sam ne{to dokupio u In|iji kod onih {to su bili ma-
lo taweg stawa. Ali, zapne mi za obavezu nekoliko metara
p{enice, a para nisam imao da bih kupio. No}u u 12 sati
do|e milicioner. Ja ga pitam: „Zar u ovo doba“, a on meni
pri~a da mora i da je do tada ve} tri puta davao otkaz, ne
mo`e da gleda {ta se sve radi sa qudima, ali ne vredi, ne}e
da ga puste iz milicije.

– U Mesni odbor doterali jo{ petnaestak qudi. Na{i
seoski aktivisti me izvedu pred nekog kapetana a on me ube-
|uje da kod ku}e imam „bazu“. Ja sle`em ramenima i ka`em
da ja ne znam {ta je to. Oni su mislili na bazu gde se krije
‘ito. A sad bih rekao da sam je imao, kao ono za krma~u. Ce-
lu no} su nas ispitivali, pretili, lo`ili jaku vatru da se
pogu{imo od vru}ine, ali ne vredi – ne mo`e{ da obe}a{
da }e da iznese{ ono {to nema{ u ambaru. Ujutru, nas puste
ku}i.

– Pro|e 7-8 dana, zovu me opet u Mesni odbor. Uz put sre-
tnem Savu ^i~u (bio mi je ro|ak) i pitam ga: „^ove~e, {ta
to radite sa mnom!?“, a on onako „ro|a~ki“: „[to nisi
izneo da te ne teramo na robiju!“ Nije im bilo dosta {to
sam robovao ~etiri godine u Nema~koj.
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– Tamo, u Mesnom odboru, be{e ve} doterano nekoliko
„kulaka“, me|u wima i udovica Gara Buno{. No}ila tu no}
u zatvoru Mesnog odbora.

– Sutradan, ujutru, rano, sprovedu nas na ‘elezni~ku
stanicu, na voz do Zemuna. Tamo, u sreskom zatvoru, be{e
doterano puno qudi iz raznih sela okolo. I tamo isto, sa-
slu{avawe, maltretirawe i sve ono: „[to ne}e{ u zadru-
gu?“ Kad mi je dozlogrdilo, ka`em isledniku: „Ja u zadrugu
ne}u, ja sam se i sa bratom tukao kada smo bili u zajednici“.

– Na su|ewu kao privrednom saboteru bila mi je supruga
Zlatina i k}eri – Qubica i Jelena. Mati nije mogla zbog
bolesti i starosti. Eto Zlatine, neka ka`e kako je bilo:

– Nas ~etiri su pozvali u sud, ne kao ne-
ke svedoke nego isto kao okrivqene, vaqda
za pomagawe u „sabota`i“. Nije ni{ta vre-
delo {to sam za vreme okupacije pomagala
partizane, kao i mnoge ‘ene iz Batajnice.
Jednom sam dala dva }ilima, }ebe, nekoli-
ko metara platna, dvoje-troje ~arape... Sve
sam to dala preko @ivane Smiqani} i Zo-

re Stankovi}. Boru osudi{e na dve godine prisilnog rada,
mene i maloletne }eri kazni{e sa po pet meseci uslovno, i
konfiskova{e imovinu.

– Odmah me oteraju u Po`arevac – nastavqa Bora. – Ne
znam {ta im bi, ali ve} posle ~etiri dana vrate me u Zemun
da tu robijam, me{aju}i malter na gra|evinama. Tu, u mojoj
grupi, bilo je 97 robija{a tzv. „`itara“ a jo{ vi{e biv{ih
~etnika i usta{a. Imali smo isti tretman: te`ak rad, lo-
{u ishranu, lo{ sme{taj, disciplinu robija{ku... Zlatina
neka ispri~a kako su nam konfiskovali imovinu po osudi i
preko osude:

– Onaj dan kada je Bora osu|en i kad smo se ja i moje k}eri
vratile ku}i kao siwe kukavice, ustvari, tu istu no}, su do-
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{li ovi na{i iz Mesnog odbora i partije i, ne javqaju}i
se, provalili u zgrade i pokupili ono malo bra{na {to
smo dobili od ro|aka, mast, slaninu, jaja, pasuq, luk, krom-
pir... Sigurno da to nije bilo obuhva}eno konfiskacijom,
za{to bi nam odneli tako.

– Sutradan eto ih po danu, bez re{ewa i presude, upado-
{e u dvori{te i ka`u: „Ovo je sad na{e!“ Se}am se da su od
na{e seoske vlasti bili: Du{a Vene~ki, Sava ^i~a, Peri-
ca Novakovi}... Taj Vene~ki je odmah u{ao u {talu i po~eo
da dre{i onu boqu kobilu. Moj pokojni sin, Radisav, bilo
mu je 14 godina, pla~e i moli: „Nemoj, ~ika Du{o, terati
Zoru, wu posebno volim, uzmite Vilmu.“ Vene~ki se smeje i
ka`e cini~no: „E, kad je voli{, volimo je i mi.“

– I otera{e ba{ wu, a bila je jako lepa – zelena. Sin Ra-
disav pla~e a ja i k}eri ne smemo da pisnemo, visi nam ona
uslovna osuda nad glavom. Odne{e nam vagu, kruna}u ma{i-
nu, seja}u ma{inu, plugove, sve, sve, sav alat. Po{to pret-
hodne no}i nisu ulazili u ku}u to u|o{e tada i prona|o{e
~etiri hleba i, verujte, odne{e i wih. Tad sam mislila da je
do{ao smak sveta, kukala bih da se ~uje do neba. A pitawe je
da li su ba{ tako sve smeli da nam pokupe i gde su sve to
odneli.

– Znamo, na primer, da je na{e daske, koje smo bili spre-
mili za patos, oterao Triva Mojsilovi} svojoj ku}i i pato-
sao svoju sobu. (Ovde u re~ upada Bora: „Zato Triva kad je
umirao, nije lako mogao da se rastavi sa du{om, vikao je:
„[ta sam ja radio sa qudima”, a meni mirna savest, spavam
kao jagwe).

– Konfiskovali su nam 17 jutara zemqe i pola jutra vi-
nograda. Sve {to su nam uzeli, dali su ovi na{i u seqa~ku
radnu zadrugu: zemqu, stoku, ma{ine... Bora na robiji, sve-
krva stara, deca nejaka, ku}a prazna. Pomagale su mi dosta
moje sestre, Milica i An|a. Da bismo nekako pre`iveli,
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morao je i sin Radisav u svojih 14 godina da ide na kuluk, da
radi za pare. A koliko je onda trebalo za kilo hleba! Bilo
je stra{no, sad kad se setim, ~udim se, pa zar sam ja to sve
izdr`ala.

Bora Kere~ki je robijao u svom srezu u Zemunu celu jesen
1949., zimu i prole}e 1950.

– Izdr`ao sam ta~no 9 meseci i mawe 6 dana. Ku}i sam
do{ao na Vidovdan. Ku}a prazna, narod u ku}i gladan, u se-
lu muk. Uvukao se bio strah u qude. Mnogima sve konfisko-
vano, (samo u mojoj „turi“ bilo nas je 12), neki jo{ na robi-
ji, neke tek oterali, neki tamo i umrli. U seqa~koj radnoj
zadruzi, onoj u koju ja nisam hteo ni po ‘ivu glavu, pravi
haos, nerad, nema{tina, rasulo. Jedino su aktivisti i daqe
‘iveli dobro, samo {paciraju kroz selo – ~izme, ko`ni ka-
put, pi{toq za pojasom. Vedre i obla~e. Se}am se, tih
prvih dana po{to sam do{ao sa robije, iza|emo malo na se-
oski sokak, po na{em sremskom obi~aju, te divanimo. Do|e
podne, ‘ene vi~u na ru~ak. Svak svojoj ku}i, idem, kobajagi,
i ja, iako u mojoj nema {ta da se jede. Trpim, sramota me kao
da sam ja kriv.

– Podnosio sam i molbu da mi se vrati zemqa. Dobio sam
odgovor u kome stoji da je molba razmatrana i doneta odlu-
ka da se ne usvoji. „Smrt fa{izmu – sloboda narodu!“, u
potpisu Mo{a Pijade. Nikad nam nije ni{ta vra}eno, ni-
ti pla}eno, {to zna~i da se i ja daqe vodim kao „neprija-
teq“ i „privredni saboter“. Gre’ota velika. [ta }u nego
zapnem raditi i kupovati zemqu. Jutro po jutro, doguram
do devet.

– Kao odgovor na sve te na{e seqa~ke muke i stradawa
najboqe govori ~iwenica da niko od mla|ih ne}e da ostane
na poqoprivredi, be`e svi kao od {uge. Eto, obadva moja
unuka, Borisav i Sava, zavr{ili zanate i rade svoju struku.
Ako i nije pametno, recimo, nisu oni krivi, nego oni koji
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su ovu zemqu upropastili i upropa{}uju je i daqe – pri-
maju debele penzije, opet sa na{e grba~e. A koliko je tak-
vih, ih!

***

Sava Kere~ki iz Batajnice je tih nesre}nih godina po-
sle rata bio na „crnoj listi“ kod ~lanova partije i vlasti
u Batajnici. Vlasti su za to „imale“ najmawe tri razloga:
prvo, zato {to je bio imu}an i ugledan doma}in, drugo,
brat mu je Lazar bio predratni major Kraqeve garde, pa ni-
je hteo da se vrati iz zarobqeni{tva, ostao na Zapadu, i
tre}e, sin Bora je kao pilot u {estoaprilskom ratu pobe-
gao sa vladom i kraqem u Kairo i tamo se u Africi borio
kao pilot ratne avijacije Velike Britanije do 1943., kada je
poginuo.

O stradawu svog oca Save pri~a wegov
sin Mile koji je 1949. imao 30 godina.

– Otac Sava nije hteo u seqa~ku radnu
zadrugu, pa prema tome nije ni mogao ispu-
niti sve obaveze u ‘itu i kukuruzu jer vlas-
tima nije bio glavni ciq da izmiri{
da`bine nego da ne mo`e{ da ispuni{, da
legne{ na rudu – u|e{ u SRZ, ili da taj ra-

zlog iskoriste da te optu`e kao privrednog sabotera. Je-
dnom su oca zatvorili, ba{ na Svetog Savu – 27. januara
1947., i dr`ali u hladnom podrumu popovske ku}e. Otac je
govorio da mu je hladno, a aktivista Triva mu ka`e: „Ako,
ako, ovde }e{ da crkne{!“ Ni{ta nije vredelo {to je otac
bio bole{qiv, ako ve} nevinost nije vredelo dokazivati.

– Kasnije, naredne godine, zbog nemogu}nosti da izmire
obaveze u ‘itu, zatvarali su seqake po grupama u tesne
prostorije, ovde u Batajnici, a u furunu lo`ili vatru kao
ludaci. Jednom takvom prilikom, kada je otac le`ao boles-
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tan u krevetu, na poziv odem ja me|u „kulake“. Bilo nas je ta-
da tamo oko 50. Gu{imo se, ~ekamo, kad eto ih, do|o{e u
xipu i ko`nim kaputima. Bila su dvojica, verovatno, iz
sreza Zemuna. Izdiru se na nas, psuju majku seqa~ku, majku
kula~ku, teraju qude da potpisuju prazan list hartije.
Qudi drh}u, neki potpisuju, ne znaju vi{e {ta }e od straha
i od muke. Gledao sam ~ika Slavka Kere~kog kako drh}e i
potpisuje. Teraju i mene da potpi{em na blanko, ja ne}u, pi-
tam: „[ta da potpi{em?“ a on }e meni: „Ako ne okruni{
kukuruz i ne izmiri{ obavezu, potpisao si smrtnu presu-
du!“ A kako da izmirim i {ta da okrunim, kada nismo ima-
li vi{e ni zrna, tada su mi i troje male dece (od jedne do
{est godina), jeli „hleb“ od mekiwa.

– Kasnije, jednog dana pokupe oca Savu, strica Radisava,
Slavka i jo{ desetak qudi iz sela i oteraju u sreski zatvor
u Zemun, u Gajevoj ulici. Le`ali su tamo na hladnom golom
betonu.

– Tamo se tada desio i jedan incident. Kad su tako le`a-
li na betonu, ulazi neki kapetan Udbe pa ~izmom udari u
rebra deda -Radu Ba~vanskog. Deda se i ne pomeri. Onda ga
ovaj udari jo{ jednom i opsuje: „Majku ti jebem kula~ku,
{ta misli{, sad }u da te ubijem!“ Opet se deda Rada ne po-
meri, nego ka`e:"Ako, ubij me, {ta }e mi ovakav ‘ivot." Ka-
petan se naquti, digne ga i otera u svoju kancelariju, unese
mu se u o~i i ka`e: „Sad }u, ovde da te zakoqem.“ Deda Rada
}e wemu opet hladno: „Ako, sinko, ako, samo ti koqi!“ To je
kapetana toliko razbesnelo da je uzeo onaj kancelarijski
no` za se~ewe hartije i poleteo prema deda Radi. Daktilo-
grafkiwa, koja je bila prisutna , upla{i se, cikne i kukaju-
}i izlete napoqe. Stvori se gu`va oko toga. Da li je ta
slu`benica spasla glavu deda-Radi ne znamo, ali se pri~a-
lo da je taj kapetan ka`wen, ili je mo`da samo preba~en na
neko drugo mesto.
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– Da bih nekako spasao oca, da ga ne osude, po|em od ku}e
do ku}e da prosim: koju mericu ‘ita ovde, koju onde, saku-
pim, boga mi, za nekoliko dana blizu 10 metara. Sve predam
dr`avi. Ali ni{ta nije vredelo, osude oca. Kad mu je pro-
~itao presudu, dve i po godine li{ewa slobode sa prinud-
nim radom, sudija ga je cini~no upitao da li je „mo`da mno-
go“, na {ta je otac odgovorio: „Nije!“ Naqutio se sudija, pa
kao iz topa: „Evo ti jo{ godina, da ima{ tri i po!“ I doda
mu jo{ godinu robije, onda je to moglo tako – „po savesti“.

– Oterali su i wega i sve tada osu|ene u
De~ane, u Metohiju, da grade neki put pre-
ma Albaniji. Kako je tamo bilo, ~uli ste
od drugih. Posle strica Radisava, oterali
su i osudili i wegovu suprugu – strinu Ka-
ticu, ali wu su sproveli, ne u De~ane nego
u Po`arevac. Hteli su posle i wegovog si-
na da osude, pa je on morao da se upi{e u
seqa~ku radnu zadrugu. Wihova ku}a je bi-
la skroz upropa{tena. U zadrugu su uneli
sve {to su imali, a otud nisu izneli ni{ta
sem gole, ispo{}ene i zakorovqene zemqe.

– Sve u svemu, u Batajnici je za vreme ot-
kupa i seqa~kih radnih zadruga najgore
pro{la na{a familija Kere~ki. Ali mi
smo bili i ostali Kere~ki, ~estiti i ra-

dni. Opet nimalo ne zaostajemo za onima koji su u to vreme
dobro pro{li, a bogami, neki se i obogatili na na{oj muci
i nesre}i!

***

Nastavqaju}i tu`ne i surove pri~e o stradawima bataj-
ni~kih „kulaka“ i „privrednih sabotera“ u vreme „plan-
skog“ otkupa i uterivawa u seqa~ke radne zadruge, do|osmo
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i do familije Stra`ivuk. Stradale su dve
wihove ku}e, dva ro|ena brata – @arko i
Bogoqub. @arko je umro 1958. u svojoj 59.
godini, a pri~u }e ispri~ati wegov sin,
65-godi{wi Mirko:

– U to vreme u ku}i smo ‘iveli nas peto-
ro: otac @arko, mati Milica, brat @i-
van, wegova supruga Smiqa i ja. Imali smo

26 jutara zemqe. Do{li smo bili nas dvojica iz vojske. Brat
je bio u partizanima od leta 1944., a mene su mobilisali ka-
snije u jesen. Rawen sam u Slavoniji i kasnije mi je zbog to-
ga izva|en jedan bubreg. Iskren da budem, otac @arko ni-
kad nije ‘eleo vlast, niti je za koju navijao, kako pre rata,
tako za vreme rata i posle oslobo|ewa. Znao je samo da radi
kao krtica. To se posle rata nije svi|alo ovda{wim, nazovi
„komunistima“, kao {to su Du{a Vene~ki, Vlada Buno{ i
drugi koji su rat proveli „pod jorgan planinom“. A posle, da
bi se dokazali pred novom vla{}u, udari{e na radne i po-
{tene qude. Ve} 1946. terali su oca zajedno sa Momirom ]u-
lumom i Savom Bogdanovi}em u zatvor zbog neispuwewa pre-
daje ‘ita za dr`avu. U zatvoru su ih mu~ili na razne na~ine.
Bio sam tada kurir vojne Ozne pa uredim da odem u Sremsku
Mitrovicu, te ih puste iz zatvora.

– Po~eli su seoski aktivisti i {tetu da nam prave. Ne-
koliko no}i su nam dre{ili kowe i ostalu stoku i pu{tali
u ba{tu.

– Kada sam ja do{ao iz armije 1947., po selu je bila veli-
ka akcija sakupqawa ‘ita. Vele, gladan narod u Albaniji.
Se}am se kad Sava Bogdanovi} ka`e: „Mi hranimo Alban-
ce, a oni }e nama kad-tad zabiti no` u le|a“.

– Naredne 1948. oteraju nam 130 komada sviwa, nisu nam
ostavili ni jedno prase. Posle su te sviwe pomajkale tamo
negde po sremskim {umama, od gladi i bole{tina. @ito ku-
pujemo za sebe i za dr`avu.
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– Kasnije osnivaju seqa~ku radnu zadrugu, niko od
boqih ne}e, a oni 1949. udari{e u „ofanzivu“ na nas. Ov-
r{emo 75 metara p{enice, oni tra`e vagon. Bio wihov po-
pisiva~, ali ne vredi. Oca malo, malo pa no}u di`u i teraju
u Mesni odbor, ovde u Batajnici. Opet onaj sistem: puna
prostorija „kulaka“, a vatru nalo`e divqa~ki, gu{e ih.
Aleksa Markovi} i Vlada Buno{ su slepog Milu Kere~kog
i @ivana Obradovi}a stavqali na one zidane pe}i, a
lo`ili vatru. ^upali su qudima brkove.

– Po~nemo da prodajemo i {to nam nije milo, samo da
bismo dokupili i predali obavezu. Tad si morao da da{
kowa za 4 – 5 metara ‘ita. Ali, ni to nije imalo svrhe. Oni
tra`e sve dotle dok te ne ogole na~isto, da vi{e nema{ ~i-
me ni da kupuje{. U avgustu 1949. nema vi{e ni ‘ita, ni pa-
ra, a oni tra`e jo{ i jo{. Posledwi dinar smo dali i tada
dokupili 15 tovara ‘ita te predali. [ta }emo jesti – ni-
smo ni mogli misliti.

– Oteraju oca u Zemun u sreski zatvor, u septembru. Po-
sle par dana, 28. septembra 1949. izvedu ga na sud pred sudi-
ju Ratka Bokuna, ina~e rodom odavde, iz Batajnice.

U Sreskom zemunskom sudu je „u ime naroda“ doneta sle-
de}a presuda koju }emo, izuzev formalnog „zaglavqa“, ci-
tirati u celosti, bez ikakvih pravopisnih ispravki:

„Optu`eni Stra`ivuk @arko ro|. 1899 g. u Bataj-

nici od oca Save i majke Darinke ro|. Opa~i} o`ewen,

otac dvoje dece, Srbin, dr`avqanin FNRJ, pismen, svr-

{io 4 razreda osnovne {kole, poseduje ku}u i 26 j. zemqe ne

prima invalidninu neosu|ivan u pritvoru od 20. IX 1949 g.

KRIV JE

[to je propustio da preda dr`avi na otkup u odre-

|enom roku za ekonomsku godinu 1949/50 g. 1091 kg. p{e-

nice i 14 kg. zobi, pa je takvim ~iwewem, neizvr{ewem
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svojih obaveza u ciqu o{te}ewa interesa narodne priv-

rede ogre{io se o ~l. 5 st. 1 zakona o suzbijawu nedopu-

{tene trg. itd. nedopu{tene {pekulacije i privredne

sabota`e na~iniv{i krivi~no delo privredne sabo-

ta`e, pa ga sud zbog po~iwenoga dela OSU\UJE NA KA-

ZNU LI[EWA SLOBODE SA PRINUDNIM RADOM

U TRAJAWU OD TRI GODINE kao glavnom kaznom a kao

sporednom na konfiskaciju celokupne imovine, kao spore-

dnom kaznom. Nadaqe je du`an sna{ati tro{kove kri-

vi~noga postupka dok je na ime pau{ala du`an platiti

iznos od 200 din. Vreme provedeno u istra`nom zatvoru

od 20. IX. 49. ima mu se ura~unati u kaznu.

OBRAZLO@EWE

Na optu`nicu javnog tu`ioca za srez zemunski br.

110/49 od 27.IX. 49 otu`eni izjavquje da nije mogao dr`a-

vi predati na otkup u optu`nici navedene koli~ine ‘i-

tarica jer mu nije toliko rodilo te da je procena bila

previsoka. Pravda se da se nije ‘alio na re{ewe procene

MNO iz razloga jer nije znao da ima pravo `albe.

Nakon izlo`enog ~iweni~nog stawa te na osnovu

priznawa optu`enog sud je ustanovio krivi~nu odgovor-

nost optu`enog. Pri izricawu kazne sud je vodio ra~una

o dru{tvenoj opasnosti kako po~inioca dela tako i po-

~iwenog dela sa kojim se ugro`ava planska privreda na-

{e zemqe i izgradwa socijalizma. Odbranu optu`enog

sud nije mogao uva`iti jer nepoznavawe zakonskih pro-

pisa nikoga neopravdava. Pri izricawu kazne sud je op-

tu`enom uzeo kao olak{avaju}u okolnost do sada ne-

ka`wiv pred`ivot a od ote`avaju}i {to optu`eni

ni drugim ekonomskim merama neudovoqava sa kojom naro-

dne vlasti zadu`uju wegovo doma}instvo.

Kaznu konfiskacije sud je izrekao iz razloga jer zemqa

kao sredstvo materijalnoga dohotka u rukama optu`e-
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nog slu`i na {tetu op{te narodnih interesa pa je

stoga vaqalo u svemu izre}i presudu kao u dipozitivu.

S.F.S.N.

Sreski sud za srez zemunski u Zemunu dana 28.IX. 49.

zapisni~ar

N. Filip

predsednik ve}a

Bokun Ratko

Protiv ove presude ima mesta ‘albi u roku od 8 dana od

saop{tewa na Okru`ni sud u N. Sadu, putem ovoga suda.”

Efikasnost suda je svakako bila na visini jer pretres i
presuda su bili gotovi ve} sutradan posle uru~ewa op-
tu`nice a da ne bi bilo „dangube“, kazna je saop{tena
odmah na licu mesta i od tog dana odre|eno je svega osam da-
na „lufta“ za ‘albu. Ali ni tih osam dana se nije ~ekalo da
se presuda, doneta „u ime naroda“ sprovede, a kamoli da
postane izvr{na, ve} je sutradan @arko Stra`ivuk oteran
u Zabelu, a u dvori{te su banuli seoski aktivisti sa koli-
ma seqa~ke radne zadruge. Pri~a Mirko:

– Kod ku}e je bila samo mati Milica. Brat @ivan i sna-
ja Smiqa bili su kod strica Mitra, na brawu kukuruza.
Mene je opet to jutro pozvao k sebi stric Milan. On je ta-
~no ose}ao {ta }e da bude a znaju}i moju narav, lukavo me
udaqio da nekog ne ubijem. Sem nekoliko koko{ki, koje su
se razbe`ale po ba{ti, i stvari u ku}i gde smo stanovali,
sve drugo, bilo stoka, namirnice ili imovina – stvari koje
su mogle da se mi~u i pomi~u oterali su. Nisu ostavili ni
buda~i} kojim se pra{i luk. Sva radila koja smo imali, sve
seno, {a{u, slamu, ostali samo zidovi od {tale, ambara,
{upa... Sa ovim na{im iz sela – Du{om Vene~kim i kompa-
nijom bio je i jedan iz sreza, neki Kurta rodom iz Dobano-
vaca. On je ~ak pucao na petla koji je bio pobegao na dud.



– Mati se se}a da su Perica Novakovi} i Branko Miha-
ilovi} prona{li i kanticu sa pet litara gasa za
osvetqewe i to odneli. Preturali su i po ku}i i pitali:
„Gde je sprema i novi jastuci Stepanovi}a jedinice?“ (To je
bila bratova supruga Smiqa, jedinica u oca, koja je, sre-
}om, na vreme sklonila nove stvari svoje spreme). Povadi-
li su i krompir iz trapa, oterali 1.500 litara vina sa bu-
radima. Vrhunac je bio kada su brata @ivana i snahu
Smiqu predve~e presreli na ulici, kad su se vra}ali sa
berbe, sjurili ih sa kola i oteli i kowe i kola. To su uradi-
li wih trojica: Rada i Milan Stankovi}, „[uster“ i \ula
Mihailovi} „Kela“. Uve~e, kad smo se sastali, bilo je stra-
{no. Tada sam razmi{qao: da li da se ubijem ili da ja po-
~nem da ubijam. No}u smo prime}ivali da nas „~uvaju“,
vaqda, da ne dignemo „kontrarevoluciju“. A znali su jo{ i
da nas zajebavaju. Meni su aktivisti govorili: „Ti se bo-
rio na frontu, a mi ovde nosimo {to nam voqa, {ta nam
mo`e{!“

– Posle tri nedeqe od o~eve osude i pqa~ka{kog pohoda
kroz na{e dvori{te, „sete“ se, da ne mogu sve da nam kon-
fiskuju a samo otac „kriv“, pa 20. oktobra pred zemqaka su-
diju Bokuna izvedu i nas troje: majku Milicu, brata @iva-
na i mene.

Opet „u ime naroda“... sud je doneo slede}u

PRESUDU

I optu`ena Stra`ivuk Milica, doma}ica iz Bataj-

nice, ro|. 1900 g. od oca Andrije i majke Evice, ro|. Zori},

udata, majka dvoje dece, Srpkiwa, dr`avqanin FNRJ,

pismena... neosu|ivana.

II optu`eni Stra`ivuk @ivan ro|. 1923... o`ewen,

bez dece, Srbin... pismen neosu|ivan.
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III optu`eni Stra`ivuk Mirko... ro|. 1925... ne-

o`ewen, Srbin, ... pismen... neosu|ivan.

KRIVI SU

[to su propustili da predaju dr`avi ‘ito na ot-

kup jo{ 1091 kg. p{enice i 14. kg. zobi za ekonomsku godi-

nu 1949/50, te su takvim ~iwewem, neizvr{ewem svojih

obaveza u ciqu o{te}ewa interesa narodne privrede

izvr{ili krivi~no delo privredne sabota`e iz ~l. 5. st.

l. zakona o suzbijawu nedopu{t. trg. nedopu{tene {pe-

kulacije i privredne sabota`e, pa ih sud zbog po~iweno-

ga dela uz primenu ~l. 62 krivi~nog zakona OSU\UJE NA

KAZNU LI[EWA SLOBODE U TRAJAWU PET ME-

SECI uslovno na 13 meseci, kao glavnom kaznom a spore-

dnom na potpunu konfiskaciju imovine.

Nadaqe su du`ni sna{ati tro{kove krivi~nog pos-

tupka dok su na ime pau{ala du`ni platiti iznos od

100 din.

OBRAZLO@EWE

Na optu`nicu javnog tu`ioca za srez zemunski br.

110/49. od 20.X. 49. optu`eni priznaju u celosti delo

pravdaju}i se da obavezi nisu mogli udovoqiti iz razloga

jer im nije toliko rodilo, i da je procena bila previsoka.

Sud odbranu optu`enih nije mogao uva`iti niti se

upustiti u pravilnost procene MNO u Batajnici, jer

optu`eni su imali pravo ‘albe protiv procene roda, a

{to su propustili.

Izre~enu kaznu sud je uslovio uz primenu ~l. 62. Kz., iz

razloga jer optu`eni nisu glavni krivci za neizvr{ewe

obaveze, nego su tu igrali sporednu ulogu dok je glavni

krivac Stra`ivuk @arko ve} ka`wen drugom vrstom

kazne, pravomo}nom presudom ovoga suda. Kaznu konfis-

kacije sud je izrekao iz razloga jer zemqa kao sredstvo za

proizvodwu u rukama optu`enih slu`ila je protiv in-

111



teresa dru{tvene zajednice pa je stoga vaqalo ih u tome

onemogu}iti i primeniti ovu vrstu kazne na optu`ene.

S.F.S.N..."

Kako su daqe ‘iveli? Mirko nastavqa pri~u:

– I tako kad su „ozakonili“ potpunu konfiskaciju, uze-
li su nam svu zemqu, sem tri jutra. Mi posejali kukuruz, oni
iz SRZ beru. Morali smo preko Dunava da idemo u {umu da
sakupqamo drva i prodajemo pekarima u Zemunu za malo
bra{na i hleba. Jednom se otud vra}am jadan, umoran i gla-
dan, prolazim pored na{e wive, zv. „Belarice“, bila tabla
od 6 jutara pod kukuruzom, a zadru`na omladina bere li be-
re. @arko Stra`ivuk posejao, okopao, oteran na robiju, a
oni beru. Kad su me ugledali, udari{e u pesmu: „^ika @are
crna ti je brada, kukuruz ti obrala brigada.“ Sad se ~udim
kako sam mogao da izdr`im da ...

– Mu~ili smo se kao Jude. Radili smo u napolicu, kasni-
je i u arendu. Dok je otac robijao, 2 – 3 meseca po{to je oti-
{ao, porodila se snaja Smiqa, mu{ko dete. Nismo bili si-
gurni da }e se otac ‘iv vratiti pa kum detetu dao dedino
ime – @arko. @albe i molbe nisu pomagale, a nema{ od ~e-
ga da pla}a{ tro{kove i advokata. Slali smo ‘albu i mol-
bu direktno mar{alu Titu. Bilo je to krajem 1949. a odgo-
vor je stigao „brzo“ – koncem 1950., i to ne od Tita, nego od
AP Vojvodine. Pi{e: „... ne uva`ava se, jer je konfiskacija
pravilno izvr{ena...“ Ne sme{ ni{ta da ka`e{, ne sme{ da
psuje{, pogotovu. Pri~alo se da je tada Novak Vukadino-
vi}, zv. „Joja“, psovao Tita i Partiju pa su ga ovda{wi par-
tija{i vodili na batajni~ko grobqe, terali ga da kopa sam
sebi raku, pucali preko wega, tukli ga kao stoku.

– Zemqa nam nikada nije vra}ena, niti i{ta pla}eno. I
daqe smo na wihovoj „crnoj listi“. Iako sam rawen na
frontu, izva|en mi bubreg, ne mogu nikako da ostvarim ne-
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ku vojnu invalidninu, ne daju ovi iz sela koji nisu ni omi-
risali barut. Dokupio sam zemqe, samo ja bez brata @iva-
na, koji je odeqen, oko 20 jutara. Ali moji sinovi, Slobo-
dan i Petar, kad su kao deca ~uli {ta su sa nama seqacima
radili, pobego{e na zanate. Ovde stanuju, rade i na zemqi,
ali {to je sigurno, sigurno.

***

A kako je pro{la ku}a @arkovog brata
Bogoquba Stra`ivuka zv. „Lube“? Bo-
goqub je umro 1973., u 73. godini ‘ivota, a
pri~u }e ispri~ati wegov sin Du{an, kome
je u to zlo vreme bilo 30 godina:

– Oca Bogoquba, ustvari na{u ku}u, su
po~eli progawati jo{ ranije, ali se sve ne-
kako moglo trpeti do 1948., kada je ovde

osnivana seqa~ka radna zadruga „Pobeda“. Najgore je bilo
oko predavawa ‘ita. Nama odrede da predamo vagon p{eni-
ce, a mi ovrli 60 metara. Dokupimo te predamo. Odo{e pare
i za ‘ito, i za porez, pa vi{e nema. A kad vi{e nismo imali
ni para ni ‘ita, ni kukuruza, onda oca di`u no}u iz kreve-
ta i teraju dole u mesni odbor u aps. Sva{ta su im dole ra-
dili. Zamisli kad te kom{ija grdi, psuje, pquje, vadi pi-
{toq, preti. Najgore je, ka`u, bilo kad ih po 20-30 nabiju u
tesnu prostoriju i jako nalo`e vatru u pe}i, da izgore
qudi. Kad sko~i temperatura, kad nestane sve`eg vazduha,
qudi se gu{e, vri{te, padaju u nesvest. Onda ih izvode i te-
raju da potpisuju da }e da iznesu obavezu. Bilo je onda i dos-
ta provokacija, samo da te izazovu i oteraju u zatvor, poku-
pe zemqu i sve ostalo. Nama su slali guravog pokojnog Savu
Stra`ivuka te nam {tapom lupao prozore sa ulice. Otac je
znao da je to nagovor, pa je mene i brata Savu oterao u dvo-
ri{te i rekao da ne izgovorimo ni re~. Svejedno, robija
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nije mogla da se izbegne jer tako su oni u Mesnom odboru i
Partiji odlu~ili.

– U jesen 1949. jedno ve}e do|o{e i otera{e oca Bo-
goquba u zemunski zatvor. Posle nedequ dana osude ga na
tri godine li{ewa slobode sa prinudnim radom i potpu-
nom konfiskacijom imovine. Posle mesec dana, za isto
„krivi~no“ delo, osude jo{ nas petoro iz ku}e: U „obra-
zlo`ewu presude stoji (citiram): “... osu|eni su zbog istog
krivi~nog dela pored uslovne glavne kazne i sporednom ka-
znom potpune konfiskacije imovine, ~lanovi wegovog do-
ma}instva i porodice: Stra`ivuk Darinka, Du{an, Sava,
Katica – Leposava ro|. Stepanovi} i Katica ro|. Be{li}.
U toku konfiskacionog postupka ustanovqeno je da pored
konfiskata u wihovom doma}instvu ‘ivi jo{ malodobna
Vera koja nije osu|ena..” Osudili su, zna~i nas {estoro;
oca, majku, brata i mene i na{e dve supruge. „Velikodu{no“
nisu osudili „malodobnu Veru“, t.j. moju }erku Vericu koja
je tada imala tri meseca i le`ala u kolevci.

^itaju}i presude i re{ewe, ~oveku se u~ini da je sve
imalo, koliko-toliko, normalan sudski tok i postupak: su-
|ewe jedno, pa drugo, popis stvari, pa re{ewe – {ta uzima
dr`ava, a {ta ostaje. Me|utim, to je u praksi bilo druga~i-
je. Prvo sve odnesu, pa onda popi{u. Onda stigne re{ewe
{ta pripada wima, {ta dr`avi. Ustvari dr`ava je to ve}
uzela – ustupila – u konkretnom slu~aju seqa~koj radnoj za-
druzi, a „kulacima“ ostaje to i to, ali na papiru. Pri~a
Du{an:

– Sutradan po o~evoj osudi, mnogo pre nego {to smo mi
su|eni, do{li su ovi iz Mesnog odbora i SRZ da teraju {to
se terati mo`e. Sve na{i qudi odavde iz Batajnice. Majka
Dara pla~e, kune, oni se cerekaju i nose li nose. Molimo
Mi}u Josimovi}a da nam ostavi {to bilo, a on ka`e: „Za
vas nema milosti!“ (U razgovor upada Du{anova supruga
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Katica: „Uspela sam da sakrijem samo ne-
koliko onih seqa~kih sapuna, i wega su
uglavnom odneli.“) Samo nam je ostala je-
dna krava, jedan kow, dve sviwe i tri jutra
zemqe – nastavqa Du{an.

– Da citiramo malko jo{ delove re{ewa
o konfiskaciji koje se odnosi na pokretnu
imovinu koja pripada dr`avi i onu koja

je(nije) pripadala nama. Opet: „U ime naroda... se prenose u
svojinu dr`ave FNRJ kao op{te narodna imovina i predaje
u posed i upravu izvr{nom odboru SNO u Zemunu... od pokre-
tnina: 1 kow vran, star 9 g. 1 kobila zelena stara 3 g. 6 koma-
da ovaca, 1 krma~a, gvozdeni plug dvobrazni, 1 ma{ina kosa-
~ica, 1 seja~ica za kukuruz u 1/3 dela, 1 seja~ica za ‘ito u 1/4
dela, sva kowska oprema sem jednog... jedna gvozdena brana, je-
dna kruna}a ma{ina, 4 komada hrastovih trupaca od 30 do 40
sm... 1 ko`ni sic za kola, 5000 komada cigala malog formata,
4000 komada cigala ve}eg formata, 1 bure za vino od 400 lit.
jedno bure za vino od 300 lit. 1 valov za ishranu stoke, 1 ku-
bika{ka kolica, 1 metar vrbovih drva u motkama, 7 kola ‘i-
tne pleve, 50 kg. pasuqa, 500 kg. krompira, 100 komada koqa
za vinograd, celokupna koli~ina sena od graorice, ‘itne i
zobne slame, po odbitku dela potrebnog za ishranu izuzete
stoke odn. za prostirku, i celokupna koli~ina vina i rakije
dobijene iz berbe 1949 g. iz vinograda konfiskata Stra`i-
vuk Bogoquba, kao i 2/3 iz vinograda konfiskata Stra`ivuk
Save i Du{ana...“

– A evo sada da navedemo i deo nekretnina koje su nama
pripale, ali samo na papiru, jer su nam i to odneli: „... Iz
konfiskacije se izlu~uje... od pokretnina: 1 kobila bela
stara 13 do 14 g. sa celokupnom kowskom opremom, 1 krava
‘uta stara 10 g. jedna sviwa, 4 praseta, 3 ovce, sva ‘ivina, 1
seqa~ka kola, 1 plug ora}i jednobrazni, 1 plug pra{a}i, 1
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drqa~a drvena, 1 sic drveni, 1 bure od 300 lit. za vino, 1 bu-
re za kupus od 200 lit. 1 par pomo}nica i ~atlova, 1 duga~ke
lotre za kola, 4 vre}e za p{enicu od kudeqe, 1 valov za
sviwe, 8 komada hrastovih trupaca od 11 do 15 sm. 28 trupa-
ca hrastovih od 10 do 20 sm. 1 bagremov trupac od 4 metra za
bunar, 1 soja za bunar, 2 komada vila, 1 lopata, 1 a{ov, 2 ve-
dra za vodu, 4 motike, 1 ru~na kosa, 1 sekira za drva, 1 veli-
ka testera, 1 lestve duge od 5 do 6 metara, 1 ~eki}, 1 korpa za
kukuruz, 2 kowske zobnice, 1 lanpov, 1 sat – vekerica,
prskalica za vinograd, makaze za rezawe vinograda, kva~ za
vino, 1 bure za rakiju od 50 lit... 4 prostorna metra drva
vrbovih u motkama, 100 komada koqa za vinograd, 6 kg. mas-
ti, 3 suve {unke, 15 kg. suve slanine, 50 kg. pasuqa, 300 kg.
krompira, 50 kg. hlebnog bra{na, 15 kg. belog bra{na... “

– Upu}eni znaju da je ve}i deo ovoga {to pi{e da pripa-
da nama, na papiru, pripao pojedincima koji su nam to i
oteli. U SRZ je, izgleda, oti{lo samo ono {to pi{e da pri-
pada dr`avi. Za otima~e tada nije bilo suda, bio je na
wihovoj strani. Kako se nadati da bude nekih izuzetih
stvari za nas iz konfiskacije kod qudi kao {to su bili, re-
cimo, Branko Mihailovi}-Brezni}, koji je na neku op-
tu`bu uobrazio da sam sakrio neki novi am za kowa, pa me je
posle gawao kao Bog |avola da i to predam, jedva se spasih,
pogotovu {to sam bio uslovno osu|en. Kad su terali na{e
vino i rakiju, puknu im kola uz put, pa su bure vina od 700
litara odvaqali u dvori{te wihovog ~oveka Ilije Radi-
{i}a. Tu su se posle danima sakupqali te ban~ili. Kad ih
vide pijane na ulici, qudi su govorili: „Bekrije, napili se
Lubetovog vina!“ Da su mi bar ostavili ~eki} ili kle{ta,
neki ekser, par~e ‘ice... Sve se zna, ko je na primer, odneo
pet kubika suvih o~i{}enih dasaka i patosao svoje sobe...

– Kad se otac Bogoqub vratio sa robije navalili smo na
rad jo{ ja~e nego ranije, trebalo se podi}i od nule. Uzima-
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li smo zemqu u napolicu i pod arendu. Uzimali smo i od
onih kojima je dr`ava dala od na{eg, ali oni nisu hteli da
rade. Eto, wih je dr`ava pomagala, a nas upropa{}avala.

Danas u ku}i Du{ana Stra`ivuka ima troje: Du{an, Ka-
tica i wihov sin Ilija. Sve troje se bave ~istom poqopriv-
redom. Nakupovali su dosta zemqe, imaju dva kombajna, tri
traktora, 4 prikolice, tri silosa... U {tali 10 rasnih kra-
va, u tovu 200 sviwa, pred ku}om „pe`o“. Kako sve to?

– Sve imamo, samo odmora nemamo! Radimo od svanu}a do
neko doba no}i. Zemqa tra`i |ubre i dobrog radnika.

***

U ku}i biv{eg „kulaka“, pokojnog Save Budimirovi}a
iz Batajnice, ‘ivi danas wegov sin Branko sa suprugom
Qubicom i sinom Stevanom (radi u „Zmaju“). Doma}ini za
primer. Blizu 30 jutara zemqe, dva kombajna, tri traktora,
dve prikolice, „lada“ i „kec“, 14 rasnih krava, 60 sviwa u
tovu. Kod ku}e ih ~ovek mo`e na}i „samo no}u i kad pada
ki{a“. A za vreme otkupa upropa{}eni su bili do kraja –
svedeni na nulu. Tada, 1949., kada su seoski aktivisti mi-
slili da su im zanavek zape~atili sudbinu, Branko je imao
13 godina a sestre Du{ica i Desa 2 – 3 godine starije od
wega. Branko pamti sve:

– Moram pamtiti kad sam od te godine ja postao „glava“
ku}e, oca su oterali na robiju. Moj otac Sava i mati Vida
bili su ludi radnici. Malo im bilo na{e zemqe i
pa{waka, nego bio zakupio ceo aerodrom u izgradwi, dr`a-
li smo tamo 130 ovaca. Nama, pored ‘ita, po~e{e nareziva-
ti i mnogo mesa. ^etri puta po hiqadu kilograma. Ono {to
ostade od stada otac prodade, ali uze{e nam i taj novac za
porez, a davali smo i za ‘ito da bismo izmirili obavezu.
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– Otac nije hteo ni za ‘ivu glavu u zadrugu. Veli: „Me|u
propalice i neradnike ne idem“. Ovde u Mesnom odboru su
ga zatvarali 7 – 8 puta, maltretirali i dr`ali do pono}i,
ili do jutra. Nije mu to bilo neobi~no jer su ga, zbog sa-
radwe sa partizanima zatvarale i usta{e, 45 dana je bio
pod wihovom istragom. Jedva je spasao glavu. Na mog oca su
se bili ne{to posebno ispizmili. Ne znam, mo`da zato {to
je, jednom prilikom, rekao ovde glavnom buxi u selu – Milu
Obre{kom: „Gde si ti bio u partizanima? U Belegi{u, svi-
rao u harmoniku!“ A taj Mile je bio godinama bog i batina,
wegova se va`ila u selu i u srezu.

– Jedno jesewe ve~e 1949. do|e xip i otera{e oca u Zemun.
Kroz dve nedeqe su|ewe. Dobi godinu i po dana prinudnog
rada i konfiskaciju celokupne imovine. Po pravilu mora-
lo se ~ekati da presuda postane pravosna`na pa da se do|e u
popis imovine, da se ta~ka po ta~ka, precizira {ta uzima
dr`ava, a {ta ostaje nama. Ali kr{en je i taj naopaki zakon
o konfiskaciji. Se}am se, otac je osu|en u dva sata po po-
dne, a seoski odbornici i ~lanovi partije i ovi iz seqa~ke
radne zadruge ve} su nam u ~etiri sata do{li u avliju. Ja
nisam imao pojma, bio sam onako mali u Ugrinova~kom
poqu na orawu. Kad sam uve~e do{ao ku}i, puno dvori{te
qudi, tovare, nose, majka i sestra pla~u.

– Uterivam kowe u avliju kao u klopku. Stao ja kao uko-
pan, prilazi mi Paja Zari}, ~ini mi se da je bio neki tu`i-
lac u srezu i pita me: „Kojeg kowa da ti ostavim?“ Ja ka`em:
„Ovog levog, mla|eg.“ Smeje se Paja i ka`e: „E, ba{ wega }e-
mo da uzmemo mi, za nas.“ I uze{e wega. Silazim sa kola, ne
znam gde se nalazim, ipak sam ja bio dete, uzimam smotan
{trik – konopac, a jedan od wih mi ga ote iz ruku. Ostavili
su mi samo jednog kowa i kola. Odneli su osam vozova sena,
slamu, {a{u... Molim, onako mali, Aleksu Markovi}a, bio
je sekretar Mesnog odbora, da mi ostavi malo sena za kowa,
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a on veli onima {to tovare: „Sve, sve do zemqe, ja }u do}i
da vidim i da pregledam!“ Do{ao i na{ ro|eni kum, Du{a
Vene~ki. Molimo da nam ostave malo kukuruza u klipu, a
kum ne da. Se}am se dobro, majka Vida ga kune i ka`e: „Ti si
ker, nisi kum!“

– Imali smo 50 ko{nica. Prvi dan nisu stigli sve da
oteraju, pa sam ja u toku no}i sakrio tri kante meda u gomi-
lu polomqene cigle. Po~e{e tovariti i tu ciglu, prona|o-
{e med. Bo`e, kako su se radovali i smejali! Odne{e sve.
Nisu nam ostavili nijednu alatku, nijedan ekser, nijedan
seqa~ki sapun da se operemo, nijedno drvo da se grejemo. O
}utkovima za gra|u da i ne govorimo.

– Po{to su sve oterali ko zna kuda, ve}ma u SRZ, pozovu
majku i sestre, osude ih uslovno, kao glavnom, i konfiska-
cijom, kao sporednom kaznom. A ve} su bili sve odneli. Ni-
kada nam nisu ni{ta vratili. Zemqe su nam ostavili samo
dva jutra.

– Dok je otac Sava bio na robiji, mi smo se mnogo mu~i-
li. Ja sam u svojih 13–14 godina uzimao zemqu u napolicu,
vukao poslasti~aru ]erimu led iz Zemuna, koji dinar da
uzmem. Vodili su posle i mene u Mesni odbor, pla{ili me
nekim zaostalim porezom. Niko od na{e familije nije
smeo da nam pritekne u pomo}. Bojali su se onih koji su nâs
sredili. Kasnije smo kupovali, ~ak i ne{to na{e biv{e
zemqe. Voleli smo da radimo i imamo. Ja sam ve} posle 3 – 4
godine, kada su prestali otkupi i mi se malko kovarnuli,
kupio kowe i fijaker i, za inat, terao kroz selo. I tad su me
mrzeli, ali mi nisu mogli ni{ta.

Ima danas u Batajnici, ove 1990. godine, jo{ ‘ivih „ak-
tivista“ pomenutih i napomenutih. Oni o tom vremenu, ko-
me su delimi~no i sudbinu krojili, uglavnom ne ‘ele da go-
vore. („Propu{taju priliku da se ispovede, mo`da bi im
bilo lak{e, mawe bi ih grizla savest“ – ka`e jedan biv{i

119



„kulak“). Aleksa Markovi}, na primer, ka`e: „To za
lo`ewe vatre i stavqawe qudi na pe}, nije istina, nije bi-
lo drva ni za ogrev, a kamoli...“ Ka`e da je sve to bila di-
rektiva partije, odozgo, i to se moralo sprovoditi. Sli~no
govori i Zlata Dui{in ilegalni pomaga~ NOP-a i posle
oslobo|ewa u Batajnici dugo vremena prva omladinka. Je-
dno vreme kasnije bila je, kako sama ka`e, „po zadatku Par-
tije“ i daktilografkiwa u sudu ba{ kod Ratka Bokuna, su-
dili su „kulacima“. „^esto, po{to bi neko bio osu|en zbog
obaveza, mi smo – Bokun, porotnici i ja – konstatovali da
~ovek nije kriv. Ali, moralo se, bila je to direktiva Par-
tije, planovi su se morali izvr{avati. Ja sam i li~no i{la
u akciju sakupqawa ‘ita tamo u sremska sela, blizu Save.
Bilo je slu~ajeva da su tra`ili ‘ito od majki ~ija su dva
sina poginula u partizanima i u ku}i nisu imali ni zrna.
[to sam mogla, vra}ala sam se sa kapije. Zar od wih
tra`iti?“

Jedino 80-godi{wi Lazar Stra`ivuk,
ilegalni pomaga~ NOP-a od 1941. i sam
partizan od 1943. godine, jedno vreme i
„aktivista“ u pomiwano vreme otkupa i
seqa~kih radnih zadruga, ka`e, da je ra|e-
no „sto posto naopako i nepravedno“.
„Banda je to bila – kre{e li kre{e deda
Laza – recimo ja tebe mrzim, pa {~epam
vlast. Mogu da ti radim {to ho}u. Ja sam se

tada borio, i sada se borim protiv nepravdi. Zato, mo`da,
nikako ne mogu da dobijem neku bora~ku penzijicu ili po-
mo}, a ne daju ovi odavde iz sela sa kojima sam na ratnoj no-
zi. Napi{i slobodno: Mile Obre{ki je tada bio glavni u
selu i dobio je raznih plaketa i odlikovawa da i sam ne zna
koliko!“

120



A Mile Obre{ki, koji je nesporni po pri~awu i „kula-
ka“, i „aktivista“, bio dugo u selu „bog i batina“, prihvata
samo jednu ~iwenicu; da ima silna („ali zaslu`ena“) odli-
kovawa i plakete. O otkupu, seqa~koj radnoj zadruzi i kon-
fiskacijama ne ‘eli da ka`e ni jednu jedinu re~.

A lepo smo mu pru`ili priliku.
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POJELI PA ZABORAVILI

„Rakari je selo malo, al’ zadrugu osnovalo.“

Tako se u ovom malenom selu, sme{tenom izme|u Qiga i
Mionice, pored same bawe Vrujci, pevalo u jesen 1948. kada
je 16 doma}instava osnovalo seqa~ku radnu zadrugu „Andra
Sav~i}“.

Kada su se posle pet godina rasformirali, nije im bilo
do pevawa. (Ono {to su o wima tada pevali oni iz stotinak
rakarskih ku}a koje nisu htele u zadrugu, nije za {tam-
pawe.) Biv{i zadrugari, izuzev zemqe, nisu natrag mogli
dobiti ni blizu onoliko koliko su uneli; stoke, poqo-
privrednog inventara... Imali su mawak ~ak i u doma}in-

stvima; od wih 16 koliko je u zadrugu
u{lo, iza{lo je 15. Jednog su u me|uvreme-
nu, mawe-vi{e slo`no, ‘rtvovali za „op-
{tu stvar“ i poslali na robiju. To je ^edo-
mir-^eda Gavrilovi}, ro|en 1915., sin
Milivoja, predratnog demokrate i opozi-
cionara.

Pre nego {to ~ika ^eda i wegovi „sa-
borci“ ispri~aju tu ‘alosnu pri~u, neka

bude zabele`eno i ovo. U svojoj kwizi „Na ilegalnim staza-
ma“ Sreten ^itakovi}, prvoborac, ima celo poglavqe pod
naslovom „Na{i saradnici ^eda i Rosa“, koje po~iwe re-



~ima: „Za vreme NOB-a ^eda i Rosa Gavrilovi} iz Rakara
bili su vrlo aktivni u politi~kom radu. Pored toga {to
smo dánili u wihovoj {tali i maloj ku}i u Rakarima, ~ini-
li smo to i u wihovoj {tali na imawu u Jaj~i}u...“

– A u toj „maloj ku}i“ smo jo{ 1941. kopali bunker! – po-
~iwe svoju pri~u ^eda. – Tu je za celo vreme rata bio radio
aparat, gde su partizani i ilegalci Vaqevskog odreda slu-
{ali Moskvu i London... Batinan od strane ~etnika, nisam
ni{ta priznao i tako sam spasao i bazu, a, istina, i svoj
‘ivot. Bazu na na{em imawu u selu Jaj~i}u smo znala~ki
koristili za odmor i skrivawe partizana. U toku zime tu
su gotovo bosi i iskrvavqeni dolazili pored Sretena ^i-
takovi}a i Mike Milosavqevi}a i partizanski rukovodi-
oci iz [umadije – Kika Markovi}, na primer. Ratne zime
1942. zaklao sam i svog vola da bi imali i meso da jedu. Da
ne bi kom{ijama bilo sumwivo za{to koqem vola ora~a i
hranioca, partizani su me nau~ili da volu natrqam usta
sapunom te on li`u}i se zapeni kao da je bolestan. Ja onda
otr~im kod Svetolika Lazi}a da ga prekoqe. Nosio sam im
i po dve furune hleba – trebalo je ishraniti 26 partizana,
koliko je tada bilo u skloni{tu u Jaj~i}u. Tada su i mene
primili u Partiju. Iako sam bio imu}an, 13 hektara
zemqe, zavoleo sam komunisti~ku ideologiju, iskreno sam
verovao da }emo biti svi jednaki, da ne}e biti nepravde,
poreza, eksploatacije...

– ^im do|e oslobo|ewe, mene postave za predsednika op-
{tine Gorwa Toplica – na {est sela. U Rakarima sam bio
sekretar partijske organizacije. Moja supruga Rosa tako|e
aktivista AF@-a ide, dr`i govore.

– Pre|osmo iz sreza Mionica u srez Qig. Po~e{e otku-
pi i guckawe kako treba osnivati seqa~ke radne zadruge.
Malo koji dan, ili ve~e, eto ti ih iz Qiga – iz Komiteta,
Sreskog odbora, Udbe. Iznose planove, obe}avaju, ube|uju,
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ovi iz Udbe pomalo i prete. Mi iz Mesnog odbora dawu
idemo po wivama, merimo ono jadno ‘ito nekim rakqama,
brojimo klasje po jednom kvadratnom metru, mno`imo –
predvi|amo prinos, vr{imo razrez. No}u ~lanovi Partije
i skojevci kri{om idu te broje ovce i sviwe zbog obaveze u
vuni, mesu, masti... Pozovu nâs sekretare u Komitet, u Qig,
pa tra`e da se kona~no krene u osnivawe radnih zadruga.
Obe}avaju da }e dr`ava da pomogne, da}e, vele, traktore,
kombajne, kredite, gra|evinski materijal za {tale... Za Ra-
kare su znali da nema problema ako mene ubede. Tako i bude.
Pristanem pa sad ja krenem da ube|ujem druge.

– Obrazovasmo seqa~ku radnu zadrugu nas 16, uglavnom
~lanovi Partije. Od mene be{e sa vi{e zemqe jedino pokoj-
ni Petar Jefti}, zvani „]ika“. On je u zadruzi veoma lo{e
prolazio jer je bio star, nije mogao da radi za trudodane, a
k}i mu Radmila, biv{a gazdinska }erka, a posle ~lan Par-
tije, nije volela da radi. To {to je prethodno obe}avano da
}e se pored trudodana ispla}ivati i ne{to rente prema
unetoj zemqi nije bilo ni{ta, pa je to i mene pogodilo. Mo-
ja Rosa, koja mi je u po~etku probila glavu da osnujemo za-
drugu, po~e se polako kajati. Radi za trudodane i kuka... A
{ta smo imali – svega oko pedesetak hektara obradive
zemqe. Kad na kraju godine odbijemo rashod pa ~ist prihod
delimo sa trudodanima, ispadne slabo. A i slabo se radilo
tako, da smo vi{e imali koristi od ono malo oku}nice {to
smo bili ostavili. Od dr`ave slaba pomo}, samo i daqe
obe}avaju. U po~etku dogonimo volove svojim ku}ama, pa
krenemo da pravimo zadru`nu {talu. Nema materijala, a
mi onda razru{imo kamene zidove zapo~ete seoske crkve i
taj materijal iskoristimo.

– Kad sam video da slabo ide, da od neke dr`avne pomo}i
nema ni{ta, ja se naglo povu~em u sebe – radim i }utim. ^u-
jemo, rasturila se seqa~ka radna zadruga u Kadinoj Luci,
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pa neki na{i zadrugari, kao {to je Mile Pavlovi}, i{li
tamo i otuda doneli mustru kako se pi{e molba za izlazak.
Vidim, polovina ho}e iz zadruge, ho}e i moja Rosa. Ja ni ~u-
ti, ne smem, ose}am da }e biti posledica jer oni iz Qiga
znaju – ~im ja iza|em, i svi }e ostali. Bio sam na velikim
mukama. Bojim se, a Rosa ho}e o~i da iskopa, donela i for-
mular da popunim. Prevarim se, ujede me guja, napi{em
molbu. Ona odmah {~epa i pravo kod Ratka Uskokovi}a da
zavede u kwige. Ratko i neki drugi su ve} bili podneli mol-
be za izlazak.

– Posle tri dana zovu samo mene u Udbu, u Qig, pravo
pred {efa Stanka Niki}a. Veli: „Gde si ti, tico, ti si na-
{ao da razbija{ zadrugu!“ Ja se pravdam, ali ne vredi. Ono
mlado, ludo, vulgarno i goropadno ho}e nos da mi izgrize.
Odmah me bace u zatvor – u podrum Steve Markovi}a. Su-
tradan, ~ujem, dovode ostale iz Rakara, ali wih ne zatvara-
ju. Na drugom saslu{awu re~eno mi je da drugi nisu zatvo-
reni, jer nisu krivi po{to sam ih ja navodno, nagovorio, da
sam pri~ao da SRZ treba rasturiti, da smo mi ve} pre{li u
imperijalisti~ki tabor i sl.

– Tako ostali zadrugari povuko{e zahteve za izlazak iz
zadruge, a mene ostavi{e na cedilu – da platim ceh. A pla-
tio sam ga dobro. Osude me na tri godine robije kao naro-
dnog neprijateqa i na konfiskaciju imawa. Sudija, neki
Tane, pita svedoke – moje „saborce“ iz SRZ, da li ostaju pri
izjavama koje su dali pred {efom Udbe. Oni odgovaraju da
se sla`u. A {ta su rekli, to Bog sveti zna i da li je javni
tu`ilac napisao onako kako su oni rekli, to se na sudu nije
ponavqalo niti upore|ivalo. Ja predla`em svedoke, sud ne
prihvata. Moj advokat, neki Kajle Jefti} iz Vaqeva, kao
bajagi malo brani, ali ustvari, ne sme ni da pisne jer su-
|ewu, pored mog stra`ara, prisustvuje i komandir milici-
je. Tada je bilo ono mutno vreme i onaj Informbiro, niko
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nije smeo da stane na moju stranu. ^ak ni prvoborci Sreten
^itakovi} i Milinko Topalovi} kao da su bili zaboravi-
li da sam im jo{ u maju 1941. dao pu{ku, da su mi pojeli vola
u Jaj~i}u, da sam cele ~etiri godine rata zbog wih nosio
glavu u torbi. Konfiskovali su mi 11 hektara najboqe
zemqe. Sve oko ku}e u Rakarima, pa ode i ono imawe u Jaj~i-
}u, pet hektara sa ku}om, magazom, vajatom ~ak i lebnom fu-
runom. Ostavili su samo {talu i kolibu, vaqda da se se}am
gde sam ih ~uvao i hranio.

– Izdr`ao sam dve godine, ne{to u Zabeli, a ostatak u
Ramskom ritu kod Velikog Gradi{ta, u dru{tvu sa se-
dam-osam stotina „`itara“ iz Vojvodine. Kad sam pu{ten
ku}i 1953., seqa~ke radne zadruge se ve} rasturile, i ona
na{a u Rakarima, i to od onih istih {to su mene oterali na
robiju zbog navodnog poku{aja ru{ewa. Oni {to su se izvu-
kli na moj ra~un, ve} povratili svoju zemqu, a moje ostalo
konfiskovano i ve} pre{lo u posed Zemqoradni~ke zadruge
Gorwa Toplica.. U op{tem grabe`u neki su uzeli moje kace
i burad.

– Dolazim u opusto{enu ku}u – zve~i od praznine. Deca
– dva sina i }erka stigli na {kole, a mi goli ko pi{toq,
bez imovine. Gledamo kako Zemqoradni~ka zadruga trese
{qive u vo}waku koji sam ja sadio pored ku}e. Posle to-
pli~koj zadruzi i to be{e te{ko, pa iskr~i{e vo}wak. Ka-
ko mi je bilo kada sam to gledao nije te{ko zamisliti. Po-
sle im i to be{e nerentabilno, pa po~e{e wivu po wivu
prodavati. Od te Zemqoradni~ke zadruge Toplica kupio
sam 1960. tri hektara i 20 ara svoje zemqe. Platio sam punu
cenu, mada na licitaciji niko od me{tana nije hteo da mi
konkuri{e. @albe nisu uva`ene, ni do dan-danas, niti sam
rehabilitovan, niti mi je zemqa vra}ena. Punih deset go-
dina sam dokazivao da sam bio aktivni saradnik NOP-a i
na jedvite jade, tek 1985. sam dobio neku bora~ku penziju. U
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me|uvremenu sam se grdno mu~io, radio sa volovima i koli-
ma na majdanu u Kadinoj Luci, te mi sve troje dece zavr{i-
lo fakultete.

– Znam ko mi je i za{to tako odredio sudbinu, ali gotovo
da se ne qutim. Bili su primitivni, borili se za vlast – od
one seoske pa daqe, a i bila su naopaka vremena kad i dobri
qudi okrenu }urak naopako.

***

U Rakarima ‘ivi sam 82-godi{wi Rat-
ko Uskokovi}, jedan od organa narodne
vlasti iz vremena otkupa i seqa~kih ra-
dnih zadruga. Ratko je u partizane stupio
septembra 1941. pucao je, ka`e, na nema~ke
„{tuke“ kada su bombardovale Qig. Bio je
borac sve do prve ofanzive kada je na Ba-
~evcima „izgubio kontakt“ sa ustanicima

i, ne smeju}i da se vrati u Rakare, okupaciju proveo kriju}i
se u okolini ^a~ka, kod predratnih prijateqa. U NOB je
ponovo stupio „kad su do{li partizani“, 17. septembra
1944. ^lan je Partije od 1945. Od demobilizacije do 1948.
radi u Glavnom zadru`nom savezu u Beogradu. „Po zadatku“
vratio se u Rakare i bude postavqen za predsednika op{ti-
ne Gorwa Toplica. Pri~a ~ika Ratko:

– Bile su one obaveze pa smo se mi iz neposredne vlasti

na{li izme|u seqaka, koji jedva imaju da ispune obavezu

(jer prethodna 1947. be{e nerodna) i sreske vlasti, koja

vr{i pritisak. Pozovu nâs, predsednike, u Qig, u srez, i

ka`u da mora toliko i toliko da se preda ‘ita i mesa. Svi

}utimo. Ja prvi probijem led i obe}am da mojih {est sela

op{tine Gorwa Toplica mogu da ispune plan. Posle mene

moraju i drugi da prihvate.
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– A kad se vratim ovde, ja celu Guwicu oslobodim, kao
pasivno selo, a udarim na ove bogatije, kao na primer na
tog „]iku“, odavde iz Rakara. Mi smo, u stvari, tim nare-
zom i{li da oni sami odustanu od svoje zemqe. Tu sam grdno
pogre{io i ogre{io se, mislio sam da time poma`em zaje-
dnicu. To je bio na~in da u seqa~ke radne zadruge u|u i oni
imu}niji, ne vredi od sirotiwe ako nema zemqe. Posle smo
ja i ^eda Gavrilovi} dali obavezu za „]iku“, da ne ide u za-
tvor, ali je zato morao da nam se prikqu~i da bude inicija-
tor osnivawa SRZ.

– [to se ti~e ^edine robije, mislim da je xabe nagra-
is’o. Ustvari, podlegao je ‘eni Rosi, koja je, kad je videla
da boqe ‘ive i mawe rade one ‘ene {to nisu u radnoj zadru-
zi, vr{ila pritisak da se ispi{u. To i jo{ neki me|uqud-
ski odnosi, s opro{tewem i neke {valeracije u zadruzi, do-
prinele su da ^eda do`ivi takvu sudbinu.

Tako ~ika Ratko govori o ^edinoj propasti, ali za{to
propade Seqa~ka radna zadruga „Andra Sav~i}“ u Ra-
karima?

– Kardeq je najve}i krivac za to. Kad je drug Tito oti-
{ao na put u stranu zemqu, Kardeq je rekao da zadruge mogu
da se rasformiraju. Se}am se, ja oti{ao u Qig i sretnem
Mihaila Radisavqevi}a, bio je tada u komitetu, i on mi
ka`e: „Mora i va{a zadruga da se rasformira kao i ove u
Kadinoj Luci, Veli{evcima... “ Meni te{ko i ka`em: „Zna-
~i da smo izgubili bitku!“ Za mene je seqa~ka radna zadruga
bila isto {to i narodnooslobodila~ka borba, ra~unao sam
da }emo kroz zadruge da se afirmi{emo i da }emo tako do}i
do socijalizma. Samo mi Uskokovi}i, kao i Petar Savi} i
Dragoslav Jankovi}, hteli smo da ostanemo, svi ho}e da
iza|u iz zadruge. I rasturimo se. A radilo bi se dobro samo
da nam je od dr`ave stigla mehanizacija na vreme, da nije
bilo lopovluka, Informbiroa, nesloge na vrhu.
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***

Mili}-Mile Pavlovi} ro|en je 1917., a
izgleda, da kucnemo u drvo, bar deset godi-
na mla|i. ^lan je Partije od 1945, nema
penziju a sa prekidima je predsednik Me-
sne zajednice u Rakarima oko 20 godina. I
sada, kad nekud po|e od svoje veoma sre|ene
ku}e, obu~e se kao za svadbu. Mile se {e-
retski smeje i ka`e:

– Takav sam bio i u seqa~koj radnoj zadruzi. Ja sam vezao
snopqe u novim pantalonama. Zbog toga su me popreko gle-
dali. Pre toga bio sam sekretar mesnog odbora. U zadruzi
sam bio brigadir. Kad se ujutru skupimo, ja ka`em da prvo
doru~kujemo, {ta je ko poneo, pa onda siti na posao.

– Pritisak da se osnuje seqa~ka radna zadruga bio je naj-
ve}i posle prve rezolucije IB-a. Za{to ba{ tada – nije mo-
je da raspravqam. Kada je po~elo ono quqawe, zadruge sla-
bo rade, qudi bi tra`ili da iza|u ali ne smeju, meni se desi
jedan banalan kiks slu~ajno preturim kola puna snopqa!
Nije to bila neka {teta, mo`da se prosulo i iskrunilo naj-
vi{e 5-6 kila ‘ita, ali mene Du{an Uskokovi} napadne
kao da sam ja to uradio namerno, kao neprijateq. Vidim ja
da }e privatne netrpeqivosti da iza|u na veliko.

– Pro|e neko vreme, idem iz Kadine Luke, kad na auto-
buskoj stanici u Qigu Vladan Uskokovi} kuca na prozor i
ka`e: „Si|i, tra`e te u Udbi!“ [ef Udbe, Stanko Niki},
onako ludoglav i vulgaran, ni pet ni {est nego: „Ti, Pav-
lovi}u, rastura{ zadrugu u Rakarima, a?! Kola sa ‘itom
pretura{ namerno!“ Taj Stanko je bio takav, ne vredi ti da
se brani{. Otera me odmah u zatvor, pa opet na saslu{awe,
pita: „Da li ti je ne{to lo{e o zadruzi govorio ^eda Gav-
rilovi}?“ Prisetim se i ka`em da me je ^eda jednom pitao
kako mi je u zadruzi, i kada sam mu ja rekao – dobro, on veli:
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„Kako dobro kad ja znam da nije!“ Da li zbog preturawa ko-
la ili zbog ^ede, mene su, uglavnom, dr`ali u zatvoru ravno
22 dana. Na su|ewu, ^edi, kao svedok ostao sam pri iskazu.

Kola su se ipak slomila na ^edi...

– Da, na ‘alost. Xaba je robijao, uze{e mu i zemqu, a bio
je najja~i saradnik partizana za vreme rata iz ovog kraja. A
po{ten i dobar radnik u zadruzi. Za wega nije bilo proble-
ma da uvek bude u nekoj vlasti, a to je drugima smetalo. Sme-
tao je tim Uskokovi}ima koji su se borili da zauzmu wegovo
zaslu`no mesto. I uspeli su da ga se otarase. Ti Uskokovi-
}i su, kao i ja, pre ^ede podneli molbe za izlazak iz zadru-
ge, ali ~im je ^eda oti{ao na robiju, mi se svi povu~emo –
da ne bude i sa nama kao sa wim. Bilo je to {a{avo vreme,
kad je cela nadnica vredela jedno kilo kukuruza za proju.
Dragi{a Stojanovi} je i{ao u zatvor jer nije imao da izmi-
ri sto kila ‘ita. Wegovi su dokupili i za to dali kravu.
Bilo je to vreme kada je bila dovoqna jedna re~, la`na ili
istinita – nije va`no, pa da ide{ u zatvor. A tada nije su-
dio sud, nego komitet.

***

Milenko Milovanovi} Brka rodom iz
Poqanica, prvoborac iz ka~erskog kraja,
posle oslobo|ewa bio je neko vreme zame-
nik {efa Udbe u Qigu. U po~etku se nosio
sa zaostalim ~etnicima, a posle, po zadat-
ku, i{ao u sela zbog otkupa, seqa~kih ra-
dnih zadruga... O stradawu ^ede Gavrilo-
vi}a iz Rakara kategori~ki ka`e:

– ^eda je jedan apsolutno po{ten i pravi~an ~ovek. Se-
}am se, u vreme otkupa kad svi odbornici odu uve~e ku}ama,
on i ja ostanemo a on se iz petnih ‘ila trudi da {to pravi-
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~nije izvr{i razrez. Za vreme istrage protiv ^ede bio sam

u {koli, u Novom Sadu. Kasnije, kad sam se vratio u Qig,

doznao sam da su mu to sve napakovali Uskokovi}i koji ni-

su birali sredstva da ga, kao najja~eg pomaga~a NOP-a iz

ovog kraja, sklone i oni do|u na wegovo mesto. A tada su Us-

kokovi}i imali najve}i uticaj u Sreskom komitetu. A Ko-

mitet je tada bio najve}a vlast. Mogao je, recimo, da se me-

{a u rad Udbe, a mi nismo mogli u wihov. Da navedem samo

dva primera. Dr`ali smo sastanak gore na Rajcu, neposre-

dno dva-tri dana po{to smo uhapsili jednog ~lana Partije

zbog nekog krivi~nog dela. Ustaje sekretar Sreskog komite-

ta i prete}i prstom ka`e: „Ko sme da hapsi moju vojsku –

~lanove Partije?!“ Nije vredelo {to je doti~ni bio kriv.

Komitet je, veli, taj koji o tome odlu~uje.

– Nismo popustili pa su oni obavestili CK Srbije, te

otud dolazio drug da ispita stvar. Kad se uverio da smo u

pravu, natrqao im nos, pa nas u tom slu~aju ostavi{e na mi-

ru. Ali, dokle netrpeqivost mo`e da ide neka poslu`i i

drugi primer: rukovodilac u komitetu, jedan od tih Usko-

kovi}a, pisao je za mene, zamenika {efa Udbe, karakteris-

tiku, koju sam ja video tek dosta kasnije, kada sam se pre-

seqavao u Beograd. A pisalo je da nisam dosledno is-

puwavao obaveze u posleratnom hvatawu ~etnika. To sam

hteo da ka`em, Komitet je bio sve i svja, a male seoske vlas-

ti su znale da urade sva{ta samo da bi se ovima dodvorile.

Ovde se podrazumeva kad su u pitawu lo{i qudi i u selu i u

Sreskom komitetu. Ina~e, mislim da su seqa~ke radne za-

druge od prvog dana bile na{ veliki proma{aj. Oko otkupa

je bilo tako|e dosta nepravdi, naro~ito od strane ba{ te

neposredne seoske vlasti koja je htela da se poka`e. Ali bi-

lo je i onih seqaka kojima ni oni nisu mogli ni{ta, pa su

zvali nas iz sreza. Se}am se jedne ‘ene iz Bogova|e, be{e po-
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opasna a ja joj ka`em: „Ti ima da dubi{ na glavi, ali ovo
mora{ da preda{, jer ovi qudi {to izgra|uju zemqu, moraju
ne{to jesti!“ A ona }e meni: „Ja }u da se obesim!“ – „Ako“,
ka`em ja, „ko te bude nasledio, on }e da preda!“ Nije se obe-
sila a ‘ito je predala.
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@IV NE]U U ZADRUGU

Selo Bo{wanovi} u biv{em qi{kom
srezu, maleno selo od 86 ku}a, imalo je od
1949. do 1953. seqa~ku radnu zadrugu sa 12
zadrugara. Taj dvanaesti, Dragan Milo-
savqevi}, upisao se godinu dana kasnije od
ostalih. O tome za{to je ipak „legao na ru-
du“, pri~a:

– Kao 19-godi{wak ratovao sam na
sremskom frontu, u [estoj li~koj. Postao

sam skojevac, a 1947. i ~lan Partije. Tada sam i demobili-
san, pa me odmah postave u selu za kwigovo|u zemqora-
dni~ke zadruge.

– Krajem 1948. po~e akcija osnivawa seqa~kih radnih

zadruga. Padne partijska odluka da se svi Bo{wanovci, ko-

ji su napustili selo i zaposlili se, vrate i ukqu~e u kolek-

tiv. Odluku ispo{tuje jedino Veqa Milosavqevi}. Pode-

lim se sa bratom Milojkom, majka ostane sa mnom – otac ni-

je bio ‘iv. Milojko u|e u zadrugu, ja ne}u, majka i supruga

pogotovu. A na mene su posebno bili bacili oko da im vo-

dim kwigovodstvo. Do|e Sreten ^itakovi}, prvoborac, pa

ube|uje majku, a ona mu ka`e: „Ja sam vama dala jednog sina,

ovog mi ostavite! Jedan s vama, jedan sa mnom!“ Izdr`im

nekako pritisak do marta 1950. Tada na mene udare sa tri
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fronta. Prvo: ili u zadrugu ili iz Partije. Drugo, ~ujem
spremaju mi da me mobili{u i po{aqu tri meseca na „do-
brovoqni“ rad na izgradwu neke fabrike, {to je tada ve-
oma ~esto ra|eno sa seqacima. Tre}e je bilo ne{to najbe-
dnije ~ime su se poslu`ili i o mene ogre{ili. A, evo, {ta je
bilo: Tog prole}a sadio sam luk, kad eto ti jedne Ciganke
sa Milavca, nosi kilogram semena od luka „vla{ca“ i ka-
`e: „Kume, ku}a ti pevala, daj da posejem ovo luka ovde u
tvojoj ba{ti, pa da Bog po`ivi tebe i tvoje uku}ane!“
Uzgrnem meni dve leje i woj jednu, a ona pripomogne mojoj
majci i supruzi te zaseju sve tri. E, to je mojim kom{ijama
bilo dovoqno, te me optu`e da „eksploati{em tu|u radnu
snagu i sirotiwu“. Osudi me sudija za prekr{aje 30 dana za-
tvora ili da platim nov~ano. @alim se, ali se presuda
osna`i. I sad ja kontam: zna~i, ovi su re{ili da me srede.
Dobro, to {to }e da me isteraju iz Partije, nek im bude, ali
kako da odem tri meseca na rad kad kod ku}e samo stara maj-
ka od 74 godine i ‘ena sa troje male dece od jedne do tri go-
dine? Dvoje mojih i jedno od sestre – siro~e, bez oca. Nema
ko da poseje wive, a udarili obaveze. Plus ona kazna zatvo-
ra. Nemadoh kud, legnem na rudu – upi{em se u zadrugu.

– Odmah me postave za kwigovo|u za 25 trudodana mese-
~no. Radio sam u poqu za jo{ petnaestak trudodana, pa se
nekako izlazilo na kraj. Kada do|e da odle`im onaj zatvor,
ja se napravio lud, ne}u da platim, ho}u u aps, a zadruga ne-
ma ra~una da gubi kwigovo|u, pa se sa mnom pogodi te mi da-
ju 400 kilograma kukuruza a da ja, umesto zatvora, platim
nov~ano. Oni su napravili taj zatvor, neka i plate.

– Seqa~ke radne zadruge su bile privilegovane od stra-
ne dr`ave. Nismo pla}ali porez a cela zadruga davala je
obaveze u ‘itu i mesu mawe nego, recimo, Tihomir Krsti},
koji je i le`ao osam meseci zatvora zbog toga {to nije imao
da preda jo{ 400 kilograma p{enice. Kada smo gradili za-
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dru`nu {talu, sekli smo gra|u i po privatnim {umama, ni-
ko nije smeo da pisne, odmah radi Udba. Ali kad je zadrugar
Radovan Jovanovi} hteo da se~e u {umi izvesnog Dragi{e,
wegov tast Vladimir Sekuli}, tako|e zadrugar, pobio se sa
Radovanom. Kupovali smo ovce te klali za majstore kad smo
{talu pravili, a posle po~e nestajati vuna, pa neke koko-
{ke, sir – kradu zadrugari jedan od drugog. Iskreno da
ka`em, od nas 12, koliko nas je bilo u SRZ, jedino je sto pos-
to bio po{ten samo pokojni Veqa Milosavqevi}. Bio je
predsednik zadruge i sto~ar. On nije hteo ni konac oko
prsta, ako mu ne pripada. A bio je stra{no razo~aran u sve
druge. Bio je kr{na qudina i bez dlake na jeziku. Se}am se,
do|e ovde {ef Udbe Stanko Niki}, a Veqa ore pa, onako
smrknut, namerno, malo-malo, pa vi~e na zadru`ne volove:
„Ajd’ [arga, jebo te gazda!“ Mene onda Stanko pita: „Je li
ovaj neprijateq?“. Bio je Veqa ~lan Sreskog komiteta u
Qigu pa kad je jednom na dnevnom redu bila ta~ka o nemora-
lu jednog rukovodioca – {valerisao se sa ‘enom nekog dru-
gog funkcionera – on lupi rukom o sto i vikne: „Zar Parti-
ja nema pre~a posla u ovako te{kim vremenima, nego da ras-
pravqa o kurvama. Sram da nas bude!“ I napusti sastanak.
Ali umalo posle toga da zaglavi na Goli otok – zbog tu|e
{valeracije. Veqa je do kraja ‘ivota ostao po{ten, ali i
razo~aran.

– A radila su ve} razna podmi}ivawa. Na primer, posao
~eka a direktor banke, neki \uranovi}, drzak, komplikuje
namerno izdavawe novca – isplate. Po{to me namu~io tako
dva-tri puta, ka`e: „Doterajte mi, bre, jedno trista kilo-
grama kukuruza za sviwe i ponesite jednu proju i malo kaj-
maka.“ Iznesem stvar na Upravnom odboru i oni re{e te mu
Mom~ilo Milosavqevi} otera kukuruz a moja majka Miloj-
ka umesi proju i spremi kilogram kajmaka. Ide posle ko po
loju. Uhvate ga da je i sa drugima tako postupao, pa ode pet
godina na robiju.
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– Posle smrti Staqina do|e ono da mogu zadruge da se
rasformiraju. Sem Mom~ila Milosavqevi}a svi jedva ~e-
kamo. Po{to je dosta alata bilo upropa{}eno i stoke
izgubqeno, nastade op{ta grabe` me|u biv{im zadrugari-
ma. Mene i brata Milojka optu`e {to smo uzeli izvaqena
vrata sa zadru`ne {tale te privremeno, dok ne pro|e zima,
optiwili na{u vodenicu. Do|o{e iz Udbe, pa kod Milojka
jo{ prona|o{e da je pokrio toplu leju svetlarnikom biv{e
zadru`ne {tale. A i to je brat uzeo samo privremeno. Da ne
be{e Svete Uskokovi}a, iz Sreza, odosmo u bajbok.

– Eto, tako je bilo: po~iwali smo, kao bajagi, drugarski,
sa pesmom, zavr{avali grabe`om, osudama i mr`wom.

***

Prilikom osnivawa seqa~ke radne za-
druge u Bo{wanovi}u dolazilo je i do ve-
oma nemilih situacija. Delio se otac od
sina, ‘ena od mu`a. Tako je bilo sa ku}om
Momira Pavlovi}a koji je za vreme okupa-
cije aktivno pomagao partizane. Wihov
sin Branislav, skojevac i ~lan partije od
1945. do 1947., pri~a:

– Bio sam u vojsci kada su mi 1945. ~etnici ubili brata
i isprebijali oca. Puste me ku}i kao hranioca. Idu}e go-
dine o`enim se Qubicom. Bio sam aktivista u selu, po svim
pitawima. Po~nem da radim sa komunistima oko obaveznog
otkupa, ali od prvog dana vidim – ne vaqa rabota. Udarimo
veliki narez onima koji nisu u Partiji, a sebe ~uvamo. Se-
}am se, vr{aj u leto 1947. kod na{e ku}e, a neki Dragoslav
„Kujta“ iz Cvetanovaca popisiva~. Dobar ~ovek, razume
stvar, napravi se da spava a mi ne upi{emo 12 xakova - oko
600 kilograma. Tako je ra|eno i kod ostalih mojih drugova
~lanova Partije.

136



Ne pro|e tri dana, partijski sastanak sa jednom ta~kom
dnevnog reda: „Vr{aj kod Momira Pavlovi}a“. Do{ao drug
iz Sreskog komiteta pa udari na mene kritiku i nare|uje da
mora sve da se preda do zadweg zrna. Ovi oko mene }ute. Us-
tanem i pitam ove moje drugare gde su oni bili kada se pre-
nosilo moje nepopisano ‘ito, a oni svi ka`u da ne znaju.
Vidim ja s kim imam posla, smrkne mi se pred o~ima, opsu-
jem debelo, po{aqem sve u materinu pa izletim napoqe – i
iz Partije. @ito sam predao sve do posledweg zrnca. Zbog
te moje drskosti nisu me gawali po{to su se bojali da i wih
ne odam – {to izbegavaju obavezu.

– Ali najve}i udarac za mene i na{u ku}u je bio kada smo
doznali da nas je za nepopisano ‘ito prijavila, niko dru-
gi, nego Kovina, moja ro|ena snaja, udovica pokojnog brata
Selimira. Htela je, vaqda, da se vine u ve}e zasluge, da do-
bije „~in“.

– Odem na doslu`ewe vojnog roka. Po~etkom 1949. otac
Momir pi{e od ku}e da tra`im odsustvo i do|em u
Bo{wanovi} da osnivamo seqa~ku radnu zadrugu. Ja mu
odmah odgovorim: „Ja ‘iv ne}u u zadrugu, a ti ako ho}e{, ti
mi ostavi ne{to zemqe. Ako ne}e{ – i ne mora{, tamo me|u
onim mangupima mi nije mesto.“ Onda Sreten ^itakovi},
predratni komunista, sara|ivao je otac sa wim za vreme
okupacije, po~ne da uti~e na mene preko mog komandanta pu-
ka u ^a~ku. Ja, opet, ne}u, ali mi komandant napisa objavu i
posla na odsustvo.

– Do|em ku}i i odbijem sve mogu}e pritiske kako od ak-
tivista, tako i od oca Momira. Odvoji otac meni ne{to
zemqe, a ono sve drugo, kao i kompletan inventar; volove,
kola, plug, drqa~u, sejalicu... unese u zadrugu. Majka nije
htela, pa se od oca odvojila i ostala sa mnom. Iako je u{ao
u zadrugu, otac je i daqe imao problema, sve su no}u uhodi-
li da li se sastaje sa suprugom, da li slu~ajno ve~eraju zaje-
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dno i sl. Odslu`im ono jo{ vojnog roka {to mi je ostalo, pa
po~nemo ku}iti ku}u gotovo ni iz ~ega – od po~etka.

– Sre}a, rodila godina pa ima. Oni u zadruzi sve poora-
li, takav im vaqda bio plan. Do{lo prole}e a oni nemaju
sena za stoku. Ja, opet, imam sena, ali nemam volove da uzo-
rem. Tra`im volove, biv{e moje i o~eve, ne daju, za inat.
Onda ja ka`em: „U redu, ja imam sena a ne dam, nek’, vala, po-
crkaju od gladi“. Onda oni nemaju kud, daju mi volove, ja ih
hranim pa uzorem i zasejem.

– U zadruzi je bilo gluposti i nepravdi koliko ho}e{.
Na primer, normiraju pletewa u`eta za snopqe tako da ovi
stariji qudi koji to umeju da rade ne mogu ceo letwi dan da
zarade pola trudodana, a nalagawe rukoveti, {to rade |a-
ci, vu~e po tri puta vi{e. Mi, privatnici, kada `awemo pa
kada moba iza|e na kraj wive, udarimo u pesmu i vrisku, a
zadrugari kad iza|u, mere pojasevima ko je vi{e po`eo –
sva|aju se kome }e brigadir vi{e da ubele`i.

– Zbog mene i majke, zato {to nije uspeo da i nas privu~e
u zadrugu, u prole}e 1952. isteraju oni oca Momira otuda –
iz zadruge. Primimo ga k sebi, {ta bi drugo! Napravili su
bili opasan plan da nam udare veliku obavezu u ‘itu, koju
ne mo`emo da izmirimo, pa da Momira oteraju na robiju i
konfiskuju imawe.

– To su sve uradili krajem maja po{to je pro{ao norma-
lan rok setve, a na jesen mora da se preda kukuruz. Se}am se
dobro, to se ne zaboravqa, obratimo se mi qudima za pomo}
– sazovemo mobu. Do{lo je pola sela sa volovima, plugovi-
ma, drqa~ama. Zaoravali smo travu do kolena. Za dan uzore-
mo, podrqamo i posejemo kukuruz. Inat, na inat! Poslu`i
nas i sre}a, rodi pozni kukuruz kao i onaj rani, te imade i
za nas, i za obavezu. Tako im propade plan da sru{e Momira
Pavlovi}a i wegovu ku}u. A samo posle godinu dana propa-
do{e oni – pu~e zadruga kao trula diwa.
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***

Posle oslobo|ewa, sve do rezolucije Informbiroa, po
selima su odr`avani tzv. „kru`oci“ – gde su se ~itale
kwige, novine, prora|ivali razni materijali, a naj~e{}e je
neko od aktivista govorio o novom sre}nom dobu kao onom,
koji je ve} ostvaren, u Sovjetskom savezu. U Bo{wanovi}u
su ti kru`oci odr`avani na sedeqkama i prelima. @ene i
devojke bi plele i prele, a mu{karci pridr`avali vretena
i klup~ad i svi pa`qivo slu{ali onog koji ~ita ili
govori.

@ivota Krsti} je tada bio omladinac i dobro je utuvio
{ta se tada sve govorilo:

– ^itali su neke stvari, koje sad vidimo da su bile
la`ne i preuveli~ane. Ali nekim aktivistima je i to bilo
malo, pa su jo{ dosoqavali. Se}am se jedan od tih, kome su
mo`da i neki drugi o tome napunili u{i, veze li veze; kako
u Rusiji ne seju p{enicu kao mi nego je kaleme na pirevinu,
pa paradajz kaleme na vrbu i tako to ra|a sedam godina, ne
mora ni{ta vi{e da se radi, ili ponovo seje i sadi. Pa on-
da kako u Sovjetskom savezu ima kombajn koji istovremeno
‘awe, vr{e, meqe, mesi i pe~e lepiwe. Onda su nam, recimo,
pri~ali kako su Rusi izumeli sistem kako da na jednom kva-
dratnom metru rodi tona krompira. Vele; iskopa se rupa
metar duga~ka, metar {iroka, toliko isto duboka, pa se na
dno pore|aju krompiri. Sipa se malko zemqe pa kad izbiju
klice onda se zemqa dodaje. Klice opet izbiju i ponovo se
sipa zemqa. Sve tako do vrha rupe kad se pu{te vre`e. I ta-
ko se, ka`u, cela rupa jednostavno pretvori u trap krom-
pira.
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NESRE]NO SELO BA

Selo Ba, u biv{em qi{kom srezu, jedno je od najbrdovi-
tijih u ovom kraju. Bilo je to nekad selo {qivara, ov~ara,
kre~ara, kamenorezaca, vodeni~ara... Nizvodno od vrela
re~ice Qig pa do Pale`nice, na samo dva kilometra, bilo
je, odmah posle rata, vi{e od 30 vodenica i nekoliko
vaqarica za sukno... Ono malo plodne zemqe {to vredi, ra-
{trkano je po Rajcu.

Jo{ od prvog dana oslobo|ewa od Ba{ana se tra`ilo da se
dokazuju vi{e od ostalih. Trebalo je, kako su govorili sreski
rukovodioci, „sprati qagu“, jer je u selu Ba odr`an poznati
~etni~ki kongres. (Kao da su Ba{ani konkurisali da budu or-
ganizatori tog skupa ili kao da su mogli da ga spre~e a nisu
hteli!). U vreme „planskog“, to jest prinudnog otkupa, davali
su Ba{ani novoj dr`avi sve – od jajeta do drva. U vreme In-
formbiroa – 1949. godine izvr{en je veliki pritisak da i
vrletno selo Ba krene u „svetlu budu}nost“ – da se celo upi{e
u seqa~ku radnu zadrugu i tako, govorili su, doka`e „drugu
Titu da sa ~etni~kim kongresom nemaju ni{ta a drugu
Staqinu da nismo pre{li u imperijalisti~ki tabor.“

Pod takvim optere}ewem je radila i ‘ivela tada{wa
partijska i narodna vlast u selu Ba i povrh svega danono-
}no je strahovala od zaostalih ~etnika koji su se ~esto
vrzmali oko ovog „kongresnog“ mesta. Glavna vlast u selu
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su bili Vidosav Dragojevi} i Mom~ilo Popovi} – vodili
su gotovo na smenu Partiju i Mesni odbor. Mom~ilo je i
dan-danas ‘iv i dobro pamti kako je to bilo nalaziti se
izme|u „dva vodeni~na kamena“ – s jedne strane Srez, a s
druge seqaci, plus svake godine mu zapale seno! Mom~ilo je
ro|en 1921. i ve} u 13. godini, kao ~lan poqoprivredne po-
dru`nice u Gorwem Milanovcu, postao je „pitomac“ so-
kolskog dru{tva u ^a~ku a da nije ni znao da je to pod po-
kroviteqstvom KPJ. Upisao ga je poznati komunista Dra-
gan Jefti}-Kepa. Mom~ilu je priznat bora~ki sta` od
1943. Demobilisan je 1948. kao hranilac ku}e u kojoj su tada
‘iveli jo{ supruga, ma}eha, snaha od brata i petoro male

dece od 4 do 11 godina. Po~iwe Mom~ilo
svoju pri~u:

– ^im sam do{ao iz vojske, postave me za
sekretara partijske organizacije u selu, u
kojoj je tada bilo 39 ~lanova {to je za Ba,
selo od 200 ku}a, poprili~an broj. Ne znam
kud }u pre, dawu radim kod ku}e, no}u sas-
tanci. Narezi su bili u najve}em jeku.
Odmah vidim da najve}i teret nosi nekoli-

ko qudi u selu. Glavni ceh je pla}ao Milan @ivanovi} ko-
me su, izme|u ostalog, bili odredili da u svojoj {umi sam
ise~e, istru`e i svojim kolima i volovima prevu~e do
Qiga 120 kubnih metara drva. Sve se radilo ru~no pa mu je
za to trebalo najmawe 120 qudskih i oko 60 volovskih na-
dnica. Od prvog dana mi je bilo jasno da ~lanovi Partije i
odbornici uglavnom ~uvaju sebe, svoje ro|ake i prijateqe, a
sav teret prebacuju na druge. Neki Dragomir \ur|evi}, do-
{ao ‘eni na miraz, kad je bilo da se preda meso, do{lo bi-
lo do juneta, wegova ‘ena Dobrinka ne da, veli wena imovi-
na, stoka i sve. Onda Dragoquba uhapse kao sabotera, te mu
onda supruga nemade kud, pristade, te joj otera{e june a vra-
ti{e Dragoquba.
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– Jednog dana pozovu sve sekretare partijskih organi-

zacija iz sêla u Qig, na konferenciju sa jednom ta~kom

dnevnog reda – osnivawe seqa~kih radnih zadruga. Sekre-

tar Sreskog komiteta, Pavle Bla`i}, ube|uje, obe}ava

zlatna brda i doline – kako }e dr`ava da poma`e, da treba

da doka`emo Rusima da nismo kapitalisti i zapadni im-

perijalisti, kako su nas tada Rusi nazivali. Po~e iz-

ja{wavawe sekretara; od ~etrdesetak, za zadrugu se izja-

sni{e wih {est: Lipqe, Bo{wanovi}, Rakari, Planini-

ca, Veli{evci i Kadina Luka. Mora, vele, svako selo bez

razlike, a naro~ito Ba.

– Po~e prozivka po abedeci – prvo pa Ba. Ka`u – „Ovo

selo mora celo u zadrugu, da se doka`e da sa ~etni~kim kon-

gresom nema ni{ta zajedni~ko – da je celo za dana{wicu“.

Ja ustanem i ka`em da je to kod nas vrlo te{ko jer selo je ra-

{trkano, brdovito, a Bla`i} ustaje i veli: „To nije razlog

jer, evo, drug Grujica Petkovi} prihvata, a wegova Plani-

nica je kudikamo vrletnija od sela Ba!“ Uspem nekako da ne

obe}am „dok se ne dogovorim sa ostalim ~lanovima

Partije“.

– ^im sam do{ao u Ba, pozovem u`i krug glavni ~lanova

Partije: ja, Vidosav Dragojevi}, Gojko Zagor~i} i @arko

Lazi}. Vidim Vidosav je za zadrugu, @arko neutralan a ja i

Gojko nismo ba{ bili raspolo`eni jer imali smo povi{e

zemqe, a malo radne snage. ^uknem Gojka ispod stola, dam

mu znak da iza|emo napoqe, da prosti{, kao da pi{amo. Ve-

lim: „Gojko, sunce ti jebem, {ta ti misli{!? Ja ne}u u za-

drugu, a ako mi ne{to fali, znam da si me ti izdao!“ Tu se

zakunemo jedan drugome da ne prihvatamo po cenu ‘ivota,

zagrlimo se, izqubimo i vratimo iz mraka. Vidosav nema

kud – dva prema jedan, @arko uzdr`an.
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– Sutradan partijski sastanak, do{ao aktivista iz Sreza
– Dragi{a Je{i}. Po~e kolebawe, ali sre}om mawina ho}e a
ve}ina ne}e u zadrugu. Ho}e oni {to imaju malo zemqe ili ne
vole da rade, hteli bi da upadnu da komanduju. Ve}ina se
izgovara na razne na~ine, naj~e{}e kako im ne daju roditeqi
i sli~no. Ja predlo`im Je{i}u da selo Ba ostane do jeseni pa
da onda tu stvar re{imo. Tako i bude. Imali smo malo sre}e
jer ve} te jeseni se pokaza da su oni koji su osnovali zadruge,
nezadovoqni, pokazale se bile ve} prve slabosti.

– Re{im da pobegnem od sela, od nepravdi i pritisaka,
pa na|em posao kulturnog referenta u radnoj brigadi na
Novom Beogradu. Ali supruga @ivka udari u kukwavu te se
popi{manim i vratim na stostruke muke.

– U jesen 1. decembra 1949. godine primim du`nost pred-
sednika Mesnog narodnog odbora od Vidosava Dragojevi}a.
Kao stariji ~ovek, sa ve}im iskustvom u vlasti, a uzgred bu-
di re~eno i ujak, (bio mi je stari svat kada sam se ‘enio) da-
vao mi je savete kako da se pravedno radi, da se nikom ne gle-
da kroz prste i sl.

– A ja, ~im sam primio du`nost predsednika, re{im da
proinventari{em dokumenta dve-tri godine unazad. Znao
sam i do tada da je ra|eno nepo{teno, ali spiskovi su pre-
vazi{li sva moja predvi|awa. Na primer, ba{ taj Vidosav,
tada{wi predsednik, nije pla}ao dr`avi porez pune dve go-
dine, kao i jo{ neki ~lanovi Partije i nekoliko wihovih
prijateqa. Napi{em poziv Vidosavu i po{aqem Mihaila
Mitrovi}a, solunca, kao kurira da mu odnese. Vidosav se
ne odazove. Ja onda po{aqem de`urnog seoskog milicione-
ra Miodraga Mitrovi}a te ga stra`arno privede. ^im je
u{ao u kancelariju, po~eo je da vi~e, da psuje – veli: „Zar
sam ja zaslu`io da me milicija privodi!?“ A ja wemu krat-
ko i jasno: „Vidosave, sve ovo radim onako kako si mi ti dao
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uputstva kada si mi predavao du`nost“. Nemade kud, obe}a
da }e da plati. Bio je pomalo vrdalama i to umalo da mu se
tada osveti. Jednog dana, kada je trebalo da bude sa jo{ dvo-
jicom na stra`i pri Mesnom odboru, zamoli me da ga pus-
tim da ode do Vaqeva. Ka`e, da se sa nekim ~ovekom pogodi i
uzme kaparu za izradu spomenika, da bi, kao bajagi, od tih pa-
ra platio zaostale poreze. Ja ga, na|avola, pustim. Tu no}
do|e ~etnik, neki „[uqaga“ od ^a~ka, razoru`a ovu dvojicu
stra`ara, pokupi pu{ke, municiju, duvan, neke ko{uqe i sve
odnese. Posumwalo se da je Vidosav unapred znao pa je, boga
mi, odle`ao jedno 40 dana u istra`nom zatvoru.

– Tako sam se ja zamerio i onima u Srezu i ovim mojim sa-
radnicima u selu. Po~e{e me podr`avati oni qudi u selu,
koji su nosili najve}e obaveze prema srezu i dr`avi. Oni
mi podr`a{e i kandidaturu za naredne izbore. Ali mi se
to osveti gadno: kandidacija be{e uve~e u 9 sati, a ve} u 11
planu moje seno na Rajcu. Izgore mi tada {tala i ku}a, koje
su mi slu`ile preko leta. Za ~etiri godine imao sam tri
namerne paqevine sena i slame, a jednom su mi sipali gas u
kacu od 40 kazana xibre pa sam i tu {tetovao. Ako se u po-
~etku mo`da sumwalo da su te paqevine podmetnuli ~etni-
ci, ko mi je to radio kasnije kada ~etnika vi{e nije bilo?!
Seoski doma}ini tzv. „kulaci“, to svakako nisu radili, jer
su me oni tada najvi{e pomogli senom i {a{om kako bih
ishranio stoku. Ne mogu sto posto da tvrdim da su mi to ra-
dili ovi „moji“, ali neke ~iwenice su, recimo, ~udne. Nije-
dan put nadle`ne vlasti iz Udbe, iz Qiga, nisu hteli da do-
|u i izvr{e uvi|aj, niti se vodila bilo kakva istraga. Je-
dnom je Gojko Zagor~i} oti{ao u Qig da prijavi paqevinu
a izvesni drug Rajko, jedan od tada{wih mo}nika u Qigu,
ka`e mu: „Neka je zapaqeno, ovde u seqa~koj radnoj zadruzi,
u Kadinoj Luci, stoka majkava gladna, a Mom~ilo misli da
samo wegova goveda treba da jedu seno!“ Kao da sam ja kriv, a
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ne oni, {to je osnovana zadruga u Kadinoj Luci i {to nema
sena. To {to sam ja na svim izborima imao najve}i broj gla-
sova, nije, vaqda, bio moj problem nego onih koji su na tim
glasawima gubili i onih koji su ih podr`avali.

– Ne znadoh tada kud }u, pomi{qao sam i da se nekud se-
lim iz Ba. Odlu~im da se ‘alim Titu. Odem u Beograd i na-
|em Velisava Stankovi}a, prvoborca odavde, iz Pale`ni-
ce, radio je tada, ~ini mi se, kao jedan od na~elnika u Repu-
bli~kom ministarstvu unutra{wih poslova. On mi pre-
dlo`i da se ‘alim Milu Milatovi}u jer do Tita je, veli,
te{ko do}i. Tako i uradim. Milatovi} me po{aqe svom za-
meniku, a ovaj odmah pozove Udbu u Qigu i pita za{to ne
utvrde u ~emu je stvar oko tih mojih paqevina. Tek su posle
toga doveli policijskog kera iz Vaqeva da owu{i trag. Ka-
kav crni trag posle toliko vremena, terali su, u stvari,
sprda~inu sa mnom. Na tome je i ostalo. Vidim ja da nemam s
kim vi{e da radim, pa napustim i Partiju i sve funkcije.
Partijsku kwi`icu im nisam dao jer mi je oni nisu dali,
ve} oni u vojsci kad sam bio.

– Posledwi udarac od „svojih“ pretrpeo sam 1953. Te go-
dine mi nepravedno oduzmu dva hektara zemqe u korist
zemqi{nog fonda. Bilo je u Ba jo{ nekoliko sli~nih namer-
nih gre{aka, pa se i moglo o~ekivati da }u ja da se ‘alim, da
}u da uspem kako za sebe tako i za ove druge qude, pa mi na-
meste „micu“; – Iako sam jo{ bio sreski odbornik, mobili-
{u me na vojnu ve`bu a, ustvari oteraju me u radnu jedinicu
na prosecawe puta \ur|evi}a Tara – Mojkovac. Bio sam dva
meseca, taman toliko da pro|e rok ‘albe za oduzetu zemqu.

– I da ne duqim mnogo pri~u, vidim ja da od sela i poqo-
privrede nema ni{ta, da su svi protiv seqaka, kao da oni
wega hrane a ne on wih, pa se i ja zaposlim kao magacioner u
Zemqoradni~koj zadruzi. Sada, kao penzioner, raduckam
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pomalo, koliko mi treba i gledam kako oduzeta zemqa pro-
pada. Od oko 60 hektara najboqe ba{ke zemqe iz zemqi{nog
fonda tre}ina je potpuno zarasla u korov i {ibqe, a ono
drugo Osnovna organizacija kooperanata iz Kadine Luke
daje seqacima u zakup. ^esto je uzimaju i oni seqaci, ~ija je
nekada i bila.
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DALI U ZADRUGU ZEMQU I @ENE

Momir Todorovi} iz Kadine Luke kod Qiga iz rata se
vratio kao 50-procentni invalid. Tada, u julu 1945. odmah
su ga kao ~lana Partije, kooptirali u Narodnooslobodi-
la~ki odbor po{to su prethodno izbacili jednog starijeg
~lana, Vlajka Todorovi}a.

Momir se se}a svega i sva~ega – i otku-
pa i seqa~kih radnih zadruga:

– Planski otkup je sve ‘ivo i ne`ivo
bio obuhvatio: p{enicu, kukuruz, krom-
pir, pasuq, mast, meso, stoku, jaja, drva, vu-
nu – predavalo se kilo vune po ovci. Sve je
kontrolisano na razne na~ine – javno i
tajno. Ovce su brojane i dawu i no}u, jer su

qudi poku{avali na razne na~ine da ukriju. Bilo je tu sme-

{nih i glupih situacija. Kako no}u po mraku ta~no izbro-

jati ~opor ovaca a da te doma}in i ku~i}i ne osete? Kod Bu-

dimira ]irjani}a su tako no}u brojali i nabrojali 12 ova-

ca. A u stvari Budimir je imao 11 ovaca i jednu kozu. Ali

oni to u mraku nisu razlikovali. Ni{ta nije vredela Budi-

mirova ‘alba, morao je i na kozu da preda kilogram vune jer

kud bi aktivisti od bruke.

Tada je u Kadinoj Luci nastala i ova „vrabac“ – pesma:
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„Partija je pozvala skojevce

kulacima da prebroje ovce.

Torove su no}u pohodili,

mesto ovce kozu izbrojili.

Ide kulak i dr`avu kune,

{to na kozu uze kilo vune."

– A sve {to se oduzimalo, pla}alo se simboli~no tako da
dosta qudi nije htelo ni da napla}uje. Se}am se, moj otac
Qubomir je posekao i predao 16 hrastova za tada{wih 16
banki – nije ‘eleo da naplati, iz inata.

– Mi smo pasivno selo pa je dosta qudi radilo po kame-
nolomima. Ali, 1949. do|e direktiva da se osnivaju seqa~ke
radne zadruge. Ja dobijem partijski zadatak da prvenstveno
ubedim oca i brata. Uspem nekako. Neki su zbog toga napus-
tili Partiju, a neke smo isterivali jer su se, uglavnom,
izgovarali na ‘ive roditeqe. Nekoliko Kadilu~ana je u
zadrugu dalo ne samo zemqu nego i ‘ene. @ene su radile u
zadruzi, a oni i daqe ostajali u preduze}u.

– Ja sam bio i u komisiji za razrez obaveza a i za dodelu
pomo}i, koju smo dobijali od Unre. Iako je u SRZ u{lo 12
ku}a, plan otkupa nije na Kadinu Luku smawivan. Ako nisu
hteli u zadrugu, morali su da daju obavezu i za nas, jer mi za-
drugari, ni kao pojedinci ni kao zadruga, nismo pla}ali
dr`avi ni porez, niti bilo kakve druge da`bine. Bilo je
vrlo te{ko narezivati i razrezivati, pogotovu {to nije
imalo dovoqno ~ak i da nije bilo obaveza.

– Ali, ~ini mi se, da je najte`e bilo kada u selo stigne
desetak pari starih vojni~kih cokula, toliko kondura,
15-20 metara nekog platna ili cica, a nekoliko stotina me-
{tana golo i boso jer je prethodno i vuna uzeta. Onaj cic i
platno smo obi~no davali devoj~icama – omladinkama da
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imaju da se, kako-tako, obuku za va{ar ili igranku, a ono
malo obu}a, onim najsiroma{nijima.

– Bio je tada veliki problem {to se pored svih obaveza
tra`ila i radna snaga za gradwu fabrika. To se sve vodilo
kao da je dobrovoqno – te takozvane „frontovske“ brigade,
sastavqene od starijih qudi, a ustvari, to je bio prisilni
rad. Odavde se najvi{e i{lo na izgradwu fabrike „Ivo
Lola Ribar“ u @elezniku. Ja sam, kao zadrugar, i{ao na
brigadirski kurs na Oplenac. Po{to smo mi pasivno selo,
to su nam ovi iz sreza dali 12 hektara zemqe oduzete od ne-
kih Peri{i}a u Latkovi}u i isto toliko manastirske

zemqe u Bogova|i, sve udaqeno do 15 kilo-
metara od Kadine Luke. Kad odemo tamo da
oremo i sejemo, nemamo ra~una da uve~e do-
lazimo ku}i nego no}ivamo na wivi. U to
vreme ja se o`enio, pa ja i moja mlâda Na-
de`da provodimo medeni mesec na wivi,
pod kolima. („Tada nam je bilo lepo!“ –
smeju}i se dodaje Nade`da.)

– Iskreno re~eno, sad vidim da je bilo van pameti osni-

vati seqa~ke radne zadruge u takvim selima kao {to je Ka-

dina Luka i sli~na – vrletan teren, male wive, ku}e ra-

{trkane. A kakva je to bila zadruga koja je imala samo ~eti-

ri krave, tri para volova i dva kowa?! Ono malo mleka {to

bismo namuzli, delili bismo izme|u sebe. Nema nikom i

ni~eg dovoqno, pa po~e{e potkradawa i podvaqivawa. A i

mi, na primer, pored sve qubavi za zajedni~ko, za zadrugu,

za ideju, ostavismo ne{to zemqe kao oku}nicu i dve krave,

samo smo jednu dali u kolektiv. Otac Qubomir je bio za-

dru`ni sviwar na tridesetak sviwa u na{em biv{em

vo}waku. A terala nas je neka ideologija, neko slepo vero-

vawe da }e biti sve boqe, naro~ito kad svi u|u u zadrugu.

Zato smo u po~etku bili kivni na sve one koji su ostali
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izvan SRZ. Tek posle smo shvatili da su oni bili u pravu, a
ne mi.

– Bilo je i zadrugara, da tako ka`emo – tragi~ara. U SRZ
Kadina Luka to je bio @ivota Milovanovi}, zvani Gavran.
Kod @ivote, kao komuniste, nije bilo kompromisa. Bio je
zadojen komunisti~kom ideologijom do krajnosti. Davao je
sve od sebe, nije {tedeo svoje doma}instvo, pa je ~esto dola-
zio u sukob sa svojima u ku}i, naro~ito sa majkom Stanikom
i suprugom Qubinkom. Ali, moralo je biti kako on ka`e.
Kad je bilo ono oduzimawe vune, mi smo u Kadinoj Luci
skupili dosta, bilo je dosta ovaca. @ivota je sve to lepo
natovario na svoja kola, puno kao sena, stavio zastavu, na
volove udario medenice a jaram nakitio cve}em, kao kad se
vozi devoja~ka sprema za svadbu. Na sve to stavio veliku pa-
rolu na kojoj je pisalo „NAROD DAO DOBROVOQNO“ i,
paradno, oterao u Qig.

– @ivota Gavran je u seqa~koj radnoj zadruzi bio najve-
}i i najpo{teniji radnik i, mislim, da je wemu najte`e pa-
lo kada smo se rasformirali i {to zadruge nisu uspele.
Ali, da bi bilo sve u naopakom stilu, da bi se na{ao ‘rtve-
ni jarac za proma{aj oko SRZ, spregom nekih mo}nika iz
sreza i odavde iz sela, optu`e ba{ Gavrana da je bio razbi-
ja~ kolektiva. A, ako }emo pravo, @ivota bi tu etiketu mo-
rao zadwi od nas da zaslu`i. Gotovo isti slu~aj kao sa ^e-
dom Gavrilovi}em iz Rakara koji je kao najpo{teniji za-
drugar robijao na pravdi boga. I ovde je bio sli~an plan –
da @ivotu optu`e za sabota`u – razbijawe zadruge, da spe-
ru qagu sa sebe, da mu konfiskuju zemqu i ustupe tek osnova-
noj ekonomiji zemqoradni~ke zadruge u Kadinoj Luci, za-
mi{qenoj u nekim glavama, kao neki novi model dru{tvene
poqoprivrede. Sre}om, @ivotu je spasla okolnost {to se
zemqa nije vodila na wega nego na majku Staniku – udovicu,
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pa nekako, na jedvite jade, uspe{e da se iskobeqaju iz bede,
da ne ostanu bez zemqe za xab-xabe.

– U su{tini radilo se sve po direktivi iz komiteta i
Udbe. Da navedem samo jedan mali primer kako se to radilo,
po kratkom postupku – po vojni~ki, preko kolena. Krajem
juna 1950. odveo ja brigadu da `awemo p{enicu u Latkovi-
}u kad do|e kurir i ka`e da se hitno javim u Udbu u Qigu.
Znam da ni{ta nisam kriv, ali noge klecnu{e. Tada nije
trebalo mnogo – a ~esto i nimalo – pa da te strpaju gde ne
treba.

– Odem, javim se, a oni se smeju i vele: „Po predlogu Ko-
miteta treba da preda{ brigadu \uri \uri}u, a ti da bu-
de{ u selu mati~ar i vojni referent“. Laknu mi i odmah
prihvatim, lak{i je i lep{i posao. Od tada ja prakti~no i
nisam bio u seqa~koj radnoj zadruzi. Ostane zemqa, ‘ena,
otac i brat Veselin.

– Ubrzo i brat napusti zadrugu i zaposli se u „Granitu“.
Bilo je to op{te bekstvo od sela i poqoprivrede. Jedva smo
do~ekali dan kad su nam naredili da se rasformiramo,
iako smo znali da se siroma{niji rastajemo nego {to smo
se sastajali.
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NEPRIJATEQI PO DOGOVORU

Selo Vra~evi} je najve}e i najbogatije selo u biv{em
qi{kom srezu. Podnosilo je najve}e obaveze i iz wega je
najvi{e „kulaka“ i „sabotera“ bilo na robiji: Mita, Budi-
mir i @ivko Obradovi}, Milenko Ne{kovi}, ^eda @ujo-
vi}, Dragi} Kexi}, Milivoje Ivanovi}, Dragoqub Nova-
kovi}, Petar Brki}... I danas, posle ~etrdesetak godina,
svaki Vra~ev~anin }e re}i da su u to vreme „raskula~i-
vawa“ glavna vlast u selu bili Radi{a Mati} i Nikola
Proti}.

Radi{a, dobro dr`e}i 70-godi{wak se
gotovo sla`e sa onima koji ka`u da je bio
jedan od glavnih aktivista – „nareziva~a“
(i „podreziva~a“) vra~eva~kih „kulaka“.
Pre wegove pri~e, evo i wegove „po~etne“
biografije: bio je 1941. deset dana u parti-
zanima pa se vratio ku}i. Septembra 1944.
je mobilisan, bio u borbama za Beograd i

na Sremskom frontu. Demobilisan je 1946. i zaposlio se

kao {umar u Bogova|i, a bio je i odbornik Mesnog naro-

dnog odbora Vra~evi}. Predsednik je bio Isailo Te{i}.

Daqe nastavqa sam Radi{a:

– Taj Isailo je bio pijanica a voleo je i da se potu~e. Je-
dno ve~e eto ti iz Sreza Radenka Simi}a i jo{ dvojice, da
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dr`e sa nama partijski sastanak. Smeni{e Isaila i posta-
vi{e mene za predsednika. Ostao sam predsednik sedam go-
dina, {to zna~i najgore godine za selo i seqake. Ali ni na-
ma, u vlasti, nije bilo lak{e. Ovi iz Sreza, iz Qiga, ako ne-
ki dan i proma{e i ne do|u u selo, eto ih po no}i. A naj-
mawe dva-tri puta sedmi~no smo i{li u Qig na razne sas-
tanke. Vra}amo se no}u, ~esto po ki{i i blatu, i samo ~e-
ka{ kad }e neki nezadovoqan seqak da te lupi kocem po
glavi.

– Navalili na Vra~evi} ve}e obaveze nego na sva brdovi-
ta sela zajedno iznad Qiga. Ja jednom ustanem u Sreskom od-
boru i ka`em: „Dobro, ‘ito i meso neka bude toliko na
Vra~evi}, ali dajte da malo smawimo bar obaveze u vuni.
Neka bude po vra~eva~koj ovci 800 grama a nek ostane kilo-
gram na ove iz Slavkovice, Ba, Pale`nice... jer gore je vi-
sina, ovce su ve}e i zdravije, daju vi{e vune!“ Ustaje Mi{a
Markovi}, predsednik Sreskog odbora i ka`e: „Dru`e Ma-
ti}u, do|i u petak u Qig na pijacu da vidi{ ko nosi sukno a
ko {ajkano odelo. Sirotiwa, more, br|anska nosi sukno, a
tvoji – sve gazda do gazde, ~oju i {ajak, wima vuna i ne tre-
ba!“ Skupim {ipke i }utim, ako jo{ ne{to ka`e{, odmah,
ti prilepe etiketu da {titi{ kulake, da si isti kao i oni –
sabotira{, a onda ti ne gine isterivawe iz Partije a po-
sle... beri ko`u na {iqak!

– Iskreno da ka`em, Mesni odbor je samo formalno
vr{io razrez obaveza. Prvo zaseda partijska organizacija
i razre`e koliko }e koji seqak da preda ‘ita, mesa, masti,
vune, drva... a posle ili se ne{to u Mesnom odboru prome-
ni, ili ne promeni, naj~e{}e ostane kako smo mi partija{i
re{ili. Ali, kako god okrene{, Vra~evi} stalno du`an.
Oni iz Beograda udarili na ove iz Sreza oni na nas, a mi na
najboqe doma}ine. Ali ne vredi, nikako dosta! Vele: narod
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gladan, treba za vojsku, u po~etku smo i Albaniji davali,
sad vidim kako nam „bratski“ vra}aju.

– Jedno ve~e eto ti opet Radenka Simi}a sa jo{ dvoji-
com-trojicom sreskih buxa i tra`e da se sazove hitan par-
tijski sastanak. [ta }e sad? Po~nemo sastanak a Radenko
}e kao iz topa: „Drugovi, mi u Vra~evi}u moramo za primer
da dvojici-trojici seqaka – kulaka konfiskujemo celoku-
pnu imovinu a wih oteramo u zatvor, da zapla{imo ostale.
Na vama je da donesete odluku koji }e to biti!“

– To je bilo te{ko re{iti, jer svi znamo da nijedan ~o-
vek u Vra~evi}u to nije zaslu`io ali ne vredi, neko mora da
se ‘rtvuje. Odlu~imo da to budu Mita Obradovi} i Qubi-
sav @ujovi}. Pre toga Mitinog unuka odstranimo sa par-
tijskog sastanka. Miti i Qubisavu na|osmo i „krivicu“;
Mita {to je navodno u Prvom svetskom ratu za 100 kilogra-
ma p{enice kupio dva hektara od jedne udovice, zna~i „ra-
tni bogata{“, a Qubisavu smo uzeli za greh to {to je wegov
otac Bo`a @ujovi} pre rata bio predsednik Op{tine u Bo-
gova|i i u to vreme kupio vr{alicu. Bio je to pravi ruski
sistem. Ako bi se neko ~ak i suprostavio ovoj odluci, ne bi
vredelo, ovi iz Qiga bi mu iskopali o~i.

– Odo{e oni sa sastanka, a mi ku}i. Gre{ni Mita i
Qubisav tu no} nisu ni sawali {ta ih sutradan ~eka. Do-
|o{e milicionari i obadvojicu otera{e u Qig, u zatvor.
Posle par dana sve ih konfiskovasmo – pokretno i nepo-
kretno. Kasnije smo nekako uspeli da izbegnemo da im ono
pokretno, popisano za konfiskaciju, ne oteraju sve. Jedino
Qubisavqeva vr{alica ode Seqa~koj radnoj zadruzi u Ka-
dinoj Luci.

– Pored otkupa ovde, u Vra~evi}u, bio je jo{ jedan veli-
ki problem, ako ne i ve}i od ostalih. Terawe seqaka na tzv.
„dobrovoqni rad, na izgradwu zemqe“ – fabrika, puteva,
pruga. To je bila velika i te{ka nepravda. Tra`i{ seqaku
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obavezu, a tera{ ga od ku}e, da radi na silu, a kao bajagi do-
brovoqno. Ovde i u Gorwem Mu{i}u, koliko ja znam, bilo
je u vezi s tim te{ko stawe. Nikola Proti} odavde, iz Vra-
~evi}a, aktivista, bio je jedno vreme {ef – referent Ra-
dnog odseka qi{kog sreza, pa su on i Milomir Milovano-
vi}-[uca terali seqake kao Bog |avola. Zbog toga {to su
izbegavali taj „dobrovoqni“ rad, Nikola i [uca su u
Gorwem Mu{i}u zatvarali qude u podrum, tamo u ^itako-
vi}ima. [uca je i u Vra~evi}u bio strah i trepet, ne sme{
da pisne{, odmah ho}e da vadi pi{toq.

– Bilo je poku{aja da se i u Vra~evi}u osnuje seqa~ka ra-
dna zadruga. Odavde je nas sedamnaestoro i{lo ~ak u Ka~a-
revo kod Pan~eva da se uveri kako oni lepo ‘ive u zadruzi.
Vodili su nas tamo i po ku}ama, kod qudi, da vidimo kako
jedu beli ’lebac.

– Re{imo i mi ovde da osnujemo kolektiv. Sre}a na{a te
pozovemo na sastanak generala Petra Ili}a da nam da sa-
vet. Do|e on na na{ zbor i ka`e: „Drugovi, ako vi imate
qubavi prema takvoj organizaciji, vi je osnujte, ali ako ne-
mate, nego vas neko drugi tera, onda nemojte”. Samo ~ovek
{to nam ne ka`e da to ne radimo. Odustanemo – spase nas
~ovek.

– A i moj otac Milojko nije ‘eleo da ulazimo u seqa~ku
radnu zadrugu jer je kupovao i voleo zemqu. I stvarno, po-
sle neku godinu, ovi {to su u drugim selima osnovali za-
druge ka`u nam – blago vama!

U Vra~evi}u qudi nisu ba{ meki, pa je samo bilo pi-
tawe dana kada }e do}i do kontraudara. Prvi ciq je bio –
koji bi drugi – nego i prvi „aktivista“ Radi{a Mati}. O
tome on sam pri~a:

– Na Duhove – na prve Trojice, uo~i preslave, mislim
1950., usred no}i lupa otac na vrata: „Ustaj, Radi{a, izgo-
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resmo!“ Sko~im, kad ono gori ko{, magaza i {upa – sve pod
jednim krovom. Stignem te izvu~em kola, pa se vratim za
plug, kad pripuca{e iz potoka. @ene udarile u kukwavu,
narod se iskupio, gasi. Spasli smo ne{to ‘ita i buri}e sa
rakijom. A za sutradan sam bio pozvao ove iz Unutra{weg
odseka iz Qiga na preslavu – hteo sam tele da zakoqem.

– Istraga nije ni{ta mogla da utvrdi. Kasnije, kada je
otkrivena ilegalna ~etni~ka organizacija @ivka Uro{e-
vi}a, iz Udbe su me ube|ivali da okrivim neke ~lanove ove
organizacije da su podmetnuli paqevinu. Nisam hteo da
gre{im du{u, nisam imao nikakvih tragova da su mi oni to
uradili. I bio sam u pravu. Posle oko 25 godina do|e meni
ku}i sin Milenka Ne{kovi}a – Milan i ka`e: „Radi{a,
pekao sam se u sebi vi{e od 20 godina, ne mogu vi{e no}u da
spavam, do{ao sam da ti reknem: tvoju magazu su zapalili
moj otac Milenko i ^eda @ujovi}... Jedno ve~e su te ~ekali
na Velimirovi}a brdu da te ubiju macolom, ali si sre}om
tu no} iz Qiga i{ao vozom do Bogova|e i ku}i si do{ao
drugim putem“. Okru`ni javni tu`ilac u Vaqevu nije po-
kretao postupak, iako su tada i Milenko i ^eda bili ‘ivi,
zbog zastarelosti.

– Posle te paqevine moj otac Milojko je navalio svim
silama na mene da se okanem vlasti i politike. Nisam smeo,
jer sekretar Sreskog komiteta ]iri} ho}e da me uhapsi. U
takvim zategnutim odnosima do|e kod mog oca Stani{a
Krgovi} da se ‘ali na mene {to sam odredio da preda sedam
kubika drva. Ja ga pitam da li zna „da pola kubika predaje
Pu}a @ujovi} a nema gde ni pritku da odse~e, a ti mo`e{
sedam kubika da nase~e{ po vrzinama i obalama“. Jo{ se
naqutim i skre{em mu da su takvi kao on i zapalili moju
magazu, i da }u na tih sedam kubika da dodam nulu pa ima da
preda sedamdeset. Onda Stani{a klekne pred mog oca,
skrsti ruke i ka`e: „Milojko, da se ispovedimo, ako su ne-
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kad neki moji stari ne{to kod tebe i tvojih starih za-
slu`ili!?“ To je tada oca mnogo pogodilo i na mene se
grdno naqutio i isterao me iz ku}e. Jedva smo se pomirili.

– Sve u svemu, to {to smo radili nije bilo svojstveno so-
cijalizmu. To nije bila demokratija, ve} prave represalije.
Seqak je na svojim ple}ima izneo revoluciju i narodnoo-
slobodila~ku borbu a odmah, kad se iz rata vratio ku}i, sa-
~ekali su ga wegovi „saborci“ da mu pokupe sve ono {to mu
je od rata i okupatora ostalo. Me|utim, na sre}u na{ seqak
je to sve pre`iveo. Ko je bio dobar radnik imao je, mnogo mu
je i uzeto, ali oni, opet, danas imaju najvi{e jer su najboqi
radnici. Na primer, Milorad Drezgi}. Wegovom dedi odu-
zeta su 32 hektara, a on danas ima maksimum, deset krava mu-
zara, 50 bikova u tovu, kombajn, bera~, silose, dva automo-
bila, sve poqoprivredne ma{ine. A unuk Mite Obradovi-
}a, kome smo vr{ili konfiskaciju, spada opet me|u najja~e
doma}ine u Vra~evi}u. Uzeto im je i opet su najbogatiji.
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UBITI KULAKA BRANKA

Kapelna je slavonsko selo izme|u Doweg Mihoqca i Po-
dravske Slatine. Naseqeno je srpskim pravoslavnim
`ivqem kao starosedeocima. Ku}e pore|ane po slavonski –
jedna do druge, jedna kao i druge. I tre}a ku}a li~i na prvu
i drugu samo {to je ta svaka tre}a prazna – bez ~eqadi.
Mla|i oti{li u grad, stariji oti{li „Bogu na istinu“. Ta-
ko u stotinak ku}a. A u drugih stotinak poneka baba ili de-
da, re|e oboje. Tek za svaki tre}i dimwak u selu se mo`e re-
}i da }e se jo{ dugo dimiti – ima}e ko da odr`ava ogwi{te.

U dvori{tu jednog, nekada najja~eg do-
ma}instva u Kapelni, jo{ samo 83-go-
di{wi deda Jovica Stoj~evi}, ro|en dale-
ke 1906. godine. Nakrivio zidarska kolica
– improvizovao „fotequ“ i hvata slaba-
{no pozno jesewe sunce – „treba zimu pre-
zimiti“. Nekada, jo{ pre rata, kad je imao
20 jutara zemqe i vi{e od 40 goveda, Jovica
nije ni znao kako mu ku}a i dvori{te

izgledaju na suncu.

– Na wivu sam polazio pre svanu}a – pri~a nam – dok jo{

zvezde sijaju, a vra}ao se domu kad ponovo zasvetle na nebu.

Radilo se od zvezda do zvezda... Te`ak i nesiguran ‘ivot

seqaka i ve~ita progawawa u~inili su svoje – mla|i su po-
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begli u grad, u lak{i ‘ivot. Moji sinovi, Steva i Mile,
oti{li su trbuhom za varo{kim kruhom. Seqak se mu~io i
pre rata, ali mu nije bar otimano i nije progawan. Oduzi-
mawe ‘ita i stoke po~eli su Nemci 1941. Posle su nastavi-
le usta{e do kraja rata. ^im se rat zavr{io oduzimawe su
nastavili partizani, oni isti u kojima sam i ja bio od
1943. Nemci su nam ostavqali da mo`emo da ‘ivimo, usta-
{e su ~esto uzimale sve {to ima{, a moji drugovi – parti-
zani, tra`ili su i ono {to nema{. A to sve zato da bi nas,
na silu, naterali u seqa~ku radnu zadrugu. A kako da u|e{ u
radnu zadrugu, kad su weni pokreta~i sve sami neradnici i
biv{i nadni~ari. Do|u u pretres, kupe zadwe zrno ‘ita i
posledwu ka{iku bra{na i masti i ka`u mi: „ Eto, do{lo
je vreme da ne kopamo kod tebe, nego }e{ ti da u|e{ u
seqa~ku radnu zadrugu pa }e{ ti da kopa{ kod nas“.

– Bio je ovde aktivista, neki Stojan Kosi} iz Bockovca,
koji je imao obi~aj da ka`e: „Nema vi{e da se kod gâzda ceo
dan kopa za teglu surutke“. I ako la`e, ne vredi, wegova je
starija. Li~no sam imao prilike da ~ujem jednog od tih ak-
tivista, {to su qudima otimali ‘ito i terali nas u radnu
zadrugu kako ka`e: „Gazdi samo treba pucati u potiqak.“

– Bez obzira na sve muke koje sam od wih pre`iveo, ja i
danas ka`em da im treba oprostiti, jer nisu znali {ta ra-
de. Jednom su mi pokupili sve {to je moglo da se jede. Sin
mi je Steva tada i{ao u {kolu i tra`i da nama`e mast na
hleb. Ja ga odvedem u ostavu da vidi prazne ~abrove gde su
bili mast i sir i gole motke gde su bile {unke i slanine,
ali ne vredi, dete kao dete, ne shvata, opet tra`i. Morala je
mati Tinka da ga istu~e, plakali su oboje.

– Mene su gotovo svaku no} pozivali u Mesni odbor i te-
rali po no}i da idem pozivati jednog po jednog doma}ina
na saslu{awe. Taj Stojan Kosi} je bio najgori. Psuje qude,
bije, zatvara, preti pi{toqem, tera da se ispuni obaveza
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ili da se u|e u seqa~ku radnu zadrugu. ^esto je meni nare|i-
vao da idem „spavati“, ali za pola sata da sam opet pred
wim. Jedne no}i mi naredi da pozovem i dovedem Mata Ja-
ki}a. Odem tamo, ~ovek bolestan, ne mo`e na noge. Vratim
se, a Kosi} mi ka`e:"Idi i donesi ga!" Spasi me Jaki}eva
supruga Saveta, do|e ona mesto wega te taj put pro|oh bez
batina.

– Pored obaveza u ‘itu, masti i mesu, po~e{e nas daviti
i velikim porezom. Po{to ne mo`e{ da izmiri{, ne zna{
kud }e{ a oni to znaju, tako u stvari i ho}e, pa obe}avaju da
}e sve navodno otpisati ako u|e{ u seqa~ku radnu zadrugu.
Video sam da nema drugog izlaza, kao i mnogi drugi, pa sam
nekako izmirio sve obaveze i u|em u SRZ. Ja navikao da ra-
dim kod ku}e pa tako i u zadruzi od jutra do mraka, a oni ko-
ji su me tamo naterali stavili sat na ruku pa samo pogleda-
ju kad }e dva, da odu iz wive. Pored nedeqe ne}e da rade ni
subotom. Do|e vr{aj, niko ne}e na kamaru! Ja sve organizu-
jem, ko }e {ta da radi, pa se popnem na kamaru, pakujem sla-
mu, a ono neradnici samo zabu{avaju. Neke dvije ‘enske sa-
krile se iza vr{alice pa }u}ore: „Eto, na{ao se ludak da
radi!“

– I normalno, zadruga je morala da propadne. Isti oni
koji su je na silu formirali, sad su je i rasformirali. Ja
sam, pored ostalog, u SRZ uneo dva kowa, a natrag samo do-
bio jednog. Nekako sam kupio jo{ jednog i po~eo opet da ra-
dim od zvezde do zvezde. Ali ponovo nema mira, tra`e, navo-
dno, zaostali porez jo{ od pre osnivawa zadruge, a ja bio
bacio priznanicu. Opet ti isti koji su mi jednom naplati-
li i kod kojih su i daqe bile kwige zadu`ewa i razdu`ewa,
koji su me terali u zadrugu i iz zadruge, sada tra`e da se po-
novo plati.

– Odem da se ‘alim u Izvr{no ve}e, u Zagreb, a oni pita-
ju kod koga su kwige – arhiva, a ja ne smem da ka`em, napra-
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vi}u jo{ ve}i belaj. Posle mi zaplenili obadva kowa te
prodali za „dug“.

– Ali, opet ka`em: oprosti im Bo`e jer nisu znali {ta
rade. Mada, kad god vidim ove puste ku}e po selu, ne mogu a
da se ne setim sa tugom, kada su usta{e 1942. zapalile pola
sela, i moju ku}u, i ovih mojih drugova partizana koji su
nas posle oslobo|ewa ogolili i zbog kojih su mladi ve} ta-
da po~eli napu{tati selo i wivu. Taj odlazak jo{ traje, i
dan-danas.

***

U Kapelni ‘ivi danas, ove 1989., 81-go-
di{wi Branko Grozdani}, ~ovek koji je od
svih me{tana nesumwivo najgore pro{ao u
vreme prisilne kolektivizacije i svega os-
talog {to je i{lo uz to „usre}ewe“. Do-
voqno je poznavati metode kojima se ta-
da{wa „narodna“ vlast u Kapelni slu`i-
la, kao i ~iwenicu da od oko 300 domova

samo Branko i wih jo{ 5-6 nije u{lo u SRZ, pa shvatiti {to
ga je sve moglo sna}i. Od toga se Branko nikad nije opora-
vio. Sa tugom pri~a:

– Ovde, u Kapelni, za vreme okupacije, u samom po~etku,
su prvo vladali Nemci, pa posle preuze{e vlast usta{e.
Zbog terora odemo u partizane: ja, supruga Darinka i brat
Milan. Ja sam oti{ao 14. aprila 1943., gore u „brda“ – na
Papuk. Bio sam u Osamnaestoj brigadi, komandir mi bio
Nikola Karavula iz Lisi~ine. Borio sam se sve do zadweg
dana rata do 15. maja 1945. godine. Brat Milan je poginuo
1944. Supruga Darinka je uhva}ena i oterana u logor u Laj-
pcig, odakle je do{la tek posle oslobo|ewa. Neki moji dru-
govi odavde iz sela i okoline, tako|e biv{i partizani, i
jo{ neki koji im se prikqu~i{e posle zavr{etka rata, zaja-
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{i{e vlast kao svog privatnog kowa i po~e{e se pona{ati
kao okupatori. Ne skidaju}i opasa~e i pi{toqe udari{e
teror na sve sem na wih same. Do|o{e one rekvizicije u ‘i-
tu, kukuruzu, mesu, pa oni narezuju koliko kome ho}e, a ne
koliko ko mo`e da preda. To im je bio po~etak pritiska da
se u Kapelni osnuje seqa~ka radna zadruga. Ve}ina qudi ne-
}e da ~uje za zadrugu, jer su jedva ~ekali da do|e sloboda pa
da se siti, na miru, narade na svojoj zemqi. Po~e{e akti-
visti prvo ube|ivati, pa pretiti a kad vide{e da opet ne
ide, po~e{e otimati i ono malo {to je ostajalo za ishranu
uku}ana. Na mene udari{e odmah u po~etku. Ja ka`em da ne-
mam, a oni meni: „Sna|i se, idi u Kabandu pa kupi!“ A kako
da kupim kada su i tamo wima wihovi oduzeli sve?! Onda
oni meni ka`u da ako ne mogu da se sna|em, neka u|em u
seqa~ku radnu zadrugu. A to sve ovi na{i iz sela: Pero Ra-
do{evi}, Vlado Brankovi}, moj ro|ak Stevo Brankovi} i
jo{ neki. Glavni nad wima, a nad nama – Bog za Kapelnu,
bio je neki Stojan Kosi} iz obli`weg sela Bockovac.

– Taj Kosi} se pona{ao, sa~uvaj bo`e! Bio je stra{an i
kad ga pogleda{, te`ak preko sto kila, a kamoli kad se na-
kostre{i i izvadi pi{toq. Ja se bunim i ka`em: „Zar sam
se ja za ovo borio i brat mi poginuo“, a on meni: „Da si neki
partizan, ti bi u{ao u Partiju i u seqa~ku radnu zadrugu“.

– Jedno jutro ~ujem neku buku, ustanem i vidim na{i ak-
tivisti opkolili moj sviwac i hvataju sviwe. Otera{e sve:
vepra, krma~u, {est prasi}a i 13 ovaca. @ito su mi ve} ra-
nije oterali, sve do posledweg zrna. Pokupi{e sve ostalo.
Da li verujete da su uzeli peru{ku od koko{ijeg krila kako
bi pobrisali i posledwu ka{iku bra{na iz sanduka; mast
uze{e, tako|e, sve do zadwe ka{ike. A znalo se tada, zasi-
gurno, da sebi i svojim pajta{ima nisu tako ~istili, nego
su ostavqali i vi{e nego {to treba, pa su oni, ti isti, pre-
ko drugih veza prodavali to na crnoj berzi. A daj Bo`e da
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nisu prodavali i ne{to od onoga {to su nama oteli! Niti
si smeo da pita{, niti da se buni{, niti kome da se ‘ali{.
Ko se ‘alio daqim vlastima od ove na{e u Kapelni, jo{ go-
re stvari je posle do`ivqavao.

– Oni iz „Nezavisne Dr`ave Hrvatske“ nisu nâs pravo-
slavce priznavali, nismo ni mi wih kao usta{e. Borili su
se protiv nas, a mi protiv wih, dva puta su nam palili selo.
Ipak, su nam ostavqali pomalo i za ‘ivot, a ovi moji dru-
gari, sa kojima sam se borio rame uz rame, okrenu{e se pro-
tiv svih koji nisu hteli da im se pokore i ote{e sve, da ne-
ma{ par~e hleba da da{ detetu. Ali ja nisam ni hteo, niti
mogao da budem sa wima, prvo {to su radili zlo, a drugo,
mene je samo interesovao rad, politiku nikad nisam voleo,
a ni pre rata kad su bile stranke nisam glasao, ni za jednu.

– Otimawe su pravdali na razne na~ine. Se}am se da su
na zborovima govorili kako narod u Albaniji umire gla-
dan i da im treba slati bratsku pomo}. Ali ja mislim da im
je glavni ciq bio – seqa~ka radna zadruga. Mnogi popusti-
{e, upisa{e se u zadrugu, ja i daqe ne}u pa neka bude kako je
po{lo. A po{lo je ne mo`e biti gore.

– Po~e{e nas pozivati u mesni odbor na no}na saslu-
{awa. Mene teraju da idem i druge pozivam i dovodim, ja
ne}u. Prete da }e me prebiti, pa {aqu druge, iskupe stoti-
nu qudi pa celu no} jednog po jednog maltretiraju, ponekog
i {utnu, o{amare. Mi ostali gledamo {ta nas ~eka tako sve
do jutra. Ceo dan radi{ na wivi, a no}u, eto ih opet zovu,
pa sve isto – upi{i se u SRZ ili predaj i ono {to nema{.
Znam da su tukli Nikolu Rado{evi}a i Stojana Vojinovi-
}a, ~ini mi se onda kada su nas 14 dana i 14 no}i uzastopce
saslu{avali.

– Po mene jednom do|o{e ovi na{i iz sela i taj Kosi}.
Veza{e me kowskim kajasima i potera{e kroz selo kao ra-
zbojnika.
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– Uvedu me u kancelariju na „ube|ivawe“. Kosi} stavio
pi{toq na sto, na ruku metnuo „bokser“, uneo mi se u lice i
vi~e: „Ili u zadrugu, ili da preda{ ‘ito, meso i mast!“ Ja
zaustim da ka`em da niti imam da predam, niti ho}u da
u|em u zadrugu, kad me on udari onim „bokserom“ po sred le-
vog uva. Ja padnem i onesvestim se.

– Kada sam se osvestio, ose}am stra{an bol, uho mi krva-
ri. Tada jo{ nisam znao da mi je pukla bubna opna, zbog ~ega
i dan-danas ne ~ujem ni{ta na levo uvo. Oko mene mrak i ne-
ma nigde nikoga. Napipam neki visoki prozor i uz stra{ne
muke i bolove nekako se ispentram i iza|em u no}. Ne smem
ku}i, nego se, onako izubijan, uputim u Dowi Mihoqac, pe-
tnaestak kilometara pe{ke.

– Zakucam na vrata stana jednog lekara, pita me {ta sam
to uradio, zove me unutra. Kad mu ja rekoh on me po~e moli-
ti da ne ulazim da ne sme da me primi, jer se boji, imao je, ve-
li, lo{a iskustva posle sa vlastima. Onako krvav i oja|en,
pod nesnosnim bolovima, osvanem u Mihoqcu pa ujutru
pravo u Komitet da se ‘alim. Mo`da bi, ~ini mi se, tada
imali bar sat-dva za mene razumevawa da ne upade Gavro
Stoj~evi}, rodom odavde, iz Kapelne, radio je on tada u Mi-
hoqcu, bio sve i svja tamo, i tako, ne uva`i se moja ‘alba.
Ka`e jo{ Gavra: „I treba tako, jer naseda bandi, ne}e u
seqa~ku radnu zadrugu, pa ne}e ni drugi, vide od wega...“

– Kratko vreme su me ostavili na miru. Ali, kona~no,
kad su videli da ne}u da popustim i u|em u zadrugu, donesu
tajnu odluku da me likvidiraju. Taj zadatak je trebalo da
izvr{i Milan Stoj~evi}-Milu{a koji je tada bio sa
wima, ali jo{ nije bio uprqao ruke. Hteli su od jednog met-
ka dva zeca; mene da ubiju i od Milu{e da naprave zlikovca,
kao {to su oni. Milu{a to nije mogao da uradi, poveri se
Joji Pa~ari}u i poru~i mi da be`im. Dugo nisam smeo da se
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sam kre}em izvan naseqa a no}u sam sve spavao u kamarama
slame u poqu, daleko od ku}e.

– Pro|e neko vreme pa mi, izgleda, skido{e kaznu, ali me
po~e{e izvoditi pred sud. Vi{e se ne se}am da li su me pet
ili {est puta osu|ivali i terali na prisilni rad. Naj~e-
{}e sam na Papuku sekao i vâtio drva. Bilo je tu dosta sli-
~nih stradalnika iz cele Slavonije, osu|enih za iste „gre-
hove“. Rintam tako gore na Papuku i prise}am se kada sam
ovde bio partizan, a sada osu|enik – wihov ili svoj – ne
znam kako da shvatim. Jednu od osuda proveo sam i u toj
wihovoj seqa~koj radnoj zadruzi u Kapelni, bio sam ~or-
da{ i kravar. Nisam hteo u zadrugu ni kada su mi konfisko-
vali sve sem ku}e i ba{te. Otac Andrija nije mogao da
izdr`i, upisao se sa wegovim delom zemqe. Posle, kad je
pro{ao taj teror, kupio sam jutro i frtaq od Tome Joki}a
za 32.000 dinara. Kasnije, kad su bile neke arondacije i ka-
da su od biv{e seqa~ke radne zadruge pravili poqoprivre-
dno preduze}e, uze{e mi tu wivu i plati{e 19.000. Sve su
~inili samo da nas upropaste.

Na kraju razgovora Branko je ‘eleo da ka`e jo{ i ovo:

– Milu{ina }erka, toga {to je bio odre|en da me likvi-
dira i koji mi je, ustvari, poklonio ‘ivot, sada je moja sna-
ja, udala se za mog sina. Eto, {to ti je `ivot.

***

Selo Ku}anci u op{tini Dowi Mihoqac je tako|e ima-
lo svoju seqa~ku radnu zadrugu, svoje „kulake“ i „aktivis-
te“. U zadrugu su „dobrovoqno“ u{li i Radivoje i Kata Mi-
jatovi}. Radivoje nije vi{e ‘iv, a teta Kata (sada Stojano-
vi}) se posle 40 godina dobro se}a kako se u zadruzi radilo:

– Odbornici, zadu`eni za otkup i terawe u seqa~ku ra-
dnu zadrugu, bili su Steva @uki}-"Burgija", Du{an Stoja-
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novi}-"Ku~inar", Pera Bo`i~anin-"Beba" i jo{ neki dru-
gi. Kad je Marjan Mili} bio predsednik mesnog odbora, li-
~no nam je metlom po~istio zadwe zrno iz magaze. A ne bi se
reklo da su ba{ najugledniji qudi u selu bili u vlasti. Ne
bih sad pomiwala ime jednog od wih, zbog wegovih mla|ih,
ali taj na primer, nije smeo od svoje ‘ene prstom da mrdne.
Celo selo zna da ga je ‘ena jurila po dvori{tu i ga|ala ti-
gawom. I, eto, taj, nazovi mu{ko, postao odbornik i istre-
sao ga}e na druge.

– Kad smo, kon~ano, poklekli i u{li u SRZ, onda smo
opet mi morali da radimo, a oni da nam komanduju. Na pri-
mer, neki Ostoja Tadi}, poznati seoski neradnik, postade u
zadruzi neki poslovo|a – brigadir. Ne radi ni{ta, kao ne-
{to nas raspore|uje, a jedan wegov radni dan vu~e dva tru-
dodana. Kad ima neki lak{i posao, gde je lako prebaciti
normu, rukovodioci zadruge proglase udarni~ke dane, pa
pozovu samo svoje te isteraju i duple trudodane.

– A ja sam htela raditi, nisam fu{erila, nisam znala
druga~ije, ali ve}ina samo vrda, izgubila voqu na rad i
‘ivot. A kako i ne bi, brate ro|eni, kad smo u zadruzi bili
toliko propali, da sam ja celo leto radila za dva xaka ku-
kuruza. Suncokreta be{e tako slabo rodilo da smo, se}am
se, po jednom trudodanu dobili po sto grama zejtina. Ja sam
te jeseni imala zara|enih 70 trudodana i za to dobijem tri
litra uqa i tri metra kukuruza u klipu. Moj mu` Radivoje
se bio toliko naqutio da je bacio i uqe i kukuruz – veli:
„Kad je beda, nek je beda“.

– Posle se, stvarno, ni meni nije radilo. Ali pocrkali
bismo od gladi da nije bilo zemqe od mog o~uha Antuna koji
se nekako spasao pa nije u{ao u zadrugu, te smo nekako od te
zemqe pre`iveli i mi i on.
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OD USTA[E DO ODBORNIKA

Selo Rakitovica, nadomak Doweg Mihoqca, imalo je
tih dana u vreme otkupa i osnivawa seqa~kih radnih zadru-
ga oko 300 domova naseqenih Hrvatima – [okcima. I u Ra-
kitovici su uspeli da osnuju SRZ u koju je u{lo, {to milom,
{to silom, pola sela. Nije lako bilo onima koji su u{li, a
ni onima koji nisu hteli. Nije hteo u zadrugu ni Antun
Sklizovi} koji je tada imao 30 godina. Pri~a:

– Kad je bilo to ube|ivawe da se osnuje zadruga, prvo su
udarili velike obaveze u ‘itu, kukuruzu, mesu, masti... U
nekim selima okolo ve} je bilo radnih zadruga, pa po~e{e
iz Mihoqca dolaziti da i nas ube|uju. Uve~e dr`e sastanke,
na koje mora da ide{.

– Jedno ve~e, bilo je zimsko vreme, skupili celo selo pa
udarili u ube|ivawe, pomalo i prete, obe}avaju brda i do-
line. Ne sme{ mnogo ni da se buni{, gleda{ nekako da se i
taj zbor zavr{i, da ostane{ neupisan. Ali behu tu i neke
‘ene – Mari{ka [imunovi} i Franca Matijevi}. @ene
kao ‘ene, brze na jeziku, pa ka`u: „Za{to da mi osnivamo za-
drugu kad se i ove okolo raspadaju?“ Posle sve te „glasnije“
oteraju u Udbu, u Mihoqac, i te dve tako|e, i dr`ali ih, bo-
ga mi, {est dana u zatvoru. Pritegnute, dale su izjavu kako
nisu samo one govorile kako okolo zadruge propadaju, pa
pomenu i mene. A nisam govorio, sada bih rekao, mada sam,
istina, klimao glavom.

167



– Oteraju me jedno ve~e u Udbu i terete za izjavu. Ja ne mo-
gu da priznam ne{to {to nije, a oni me pitaju za{to ne}u u
zadrugu. Ja im ka`em: „Kad u|u drugi, i ja }u“. Onda me oni
nateraju da se izujem pa me stra`ar kundakom izgura na-
poqe na sneg. Onaj {to isle|uje ka`e: „Budi malko tamo bos
na snegu – na promi{qawu“. Hladne noge, ali hladna i gla-
va, pa ja ne}u u zadrugu pa na {to ispadne. Vrate me opet na
sneg, pa opet: „Za{to ne}e{ u zadrugu“, ja opet isti odgo-
vor. Onda opet kunda~ewe, pa bos na sneg „na pro-
mi{qawe“. Tako dva dana i dve no}i. Posle, u selu, pitali
Mari{ku {to ono re~e i za mene, a ona veli: „Morala sam,
mislila sam da }e nam biti lak{e kad nas ima vi{e u za-
tvoru.“

– Kad vide{e da ja ne}u u zadrugu, pove}a{e obaveze. Ja
ne iznosim, ra~unam ne mogu mi uzeti ono {to mi je ostalo
za uku}ane, a oni upado{e jednom i pokupi{e sve: sviwe,
‘ito, bra{no, mast, grah – sve {to su na{li. Ali, sre}a, ne
prona|o{e ba{ sve, jer smo ne{to bili i sakrili. Napra-
vili smo bili dupli tavan na sviwcu i tu dr`ali vre}u sa
bra{nom. A i{li su od kamare do kamare slame i sve {ip-
kama boli da na|u. Sviwskog tavana se nisu setili.

Antunova supruga Jela se tako|e se}a svega:

– Jednom ja uzela sito, sejem bra{no, kad banu{e odbor-
nici u pretres, uhvati{e me, {to se ka`e, na licu mesta.
Navalili da ka`em otkuda mi bra{no a ja samo dajem jedan
te isti odgovor:

„Ovo je posledwe {to je ostalo“. Udari{e u detaqan
pretres, ali opet ne na|o{e tajni „bunker“ na sviwcu.

– Bili su re{ili da me po{to-poto isprovociraju, da
me strpaju u zatvor – nastavqa daqe pri~u Antun. – Kad su
vr{ili pretres kod mog sestri}a Steve Kova~a i kad su mu
na tavanu prona{li bra{no, do|u po mene da idem ja da to
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bra{no skidam odozgo. Ho}e da me ponize i izazovu. Ja ni
da ~ujem. Onda Imro Kolesari} izvadi pi{toq, pa meni u
usta cev. Igra u meni srce, sko~im da ga zadavim, ali znam
da on to i tra`i, pa otrpim. Ali, verujte, da je moj sestri}
Stevo sko~io na wih, i ja bih – mislim da bi tada bilo po-
gibije. Morado{e, ipak, oni sami da skidaju bra{no. Otac
od tog Imre, Mijo Kolesari}, bio je glavni „kolovo|a“ u
selu po pitawu otkupa i zadruga. Bio je tu jo{ Stjepan Le-
binac, Igwo Palami} i drugi.

***

Vinko Laslovi}, tako|e iz Rakitovice,
ro|en 1922. godine u siroma{noj porodici.
Bio je u ‘ivotu sluga, usta{a, „robija{“,
odbornik – „aktivista“, ~lan uprave se-
qa~ke radne zadruge... Kako se provukao
kroz `ivot:

– Kada sam zavr{io osnovnu {kolu, to
je bilo 1933., moji su me dali da budem slu-

ga kod jednog bogatog [vabe u selu. Sa 11 godina ja sam ~u-
vao i muzao krave za mese~nu pla}u od 30 dinara. Za te pare
mogao sam da kupim jedne pantalone. Za metar ‘ita radio
sam dva i po mjeseca, a dve i po godine za jedan bicikl. Na-
ravno, o biciklu i novim pantalonama mogao sam samo da
sawam, tamo, na [vabinoj pustari gde sam spavao, hranio
sebe i stoku 9 godina.

– U leto 1942. regrutovan sam u usta{ku vojnu, ovde, u
Dowem Mihoqcu i upu}en u Zagreb na tromese~nu obuku.
Sredinom desetog meseca vrate nas na slu`bu u Mihoqac.
Naredne godine me puste ku}i kao hranioca, otac mi nije
bio ‘iv. Ali, vrag mi nije dao mira, pa se krajem 1943., ba{
na na{ katoli~ki Bo`i}, o`enim. E, onda moja supruga Ma-
ra bude hranilac porodice, pa mene uzmu natrag u usta{ku
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vojsku. I sve tako do kraja rata, 1945., do uo~i Uskrsa, do
Velike nedeqe.

– Sam se prijavim novoj vlasti, jer su bili obe}ali da
nam ne}e ni{ta. Bilo nas je oko 60-ak iz ove okoline, koje su
nas ve} posle dva dana pohapsili i sproveli u Na{ice, u
Oznu broj 3. Tamo su nam „ravwali rebra kako treba“.

– Posle 27 dana mene izvedu pred sud i osude na 15 godina
te{kog prisilnog rada. Teretili su me za u~e{}e u jednoj
raciji u Radikovcima. Bio sam tada u kowi~kom krstare-
}em vodu kod komandira Ivana Galo{evi}a, ~uvali smo se-
lo od partizana da ne zapale vr{alicu i ‘ito. U toj raciji
pokupimo pet seoskih mladi}a, koji nisu be`ali i predamo
ih u Osijek. Kasnije se pokazalo da su ostali u ‘ivotu – pus-
tili su ih posle dva dana. Ina~e, Radikovci su {oka~ko
selo.

– Po{to je moj zet Marjan Jurki}, (mu` moje sestre Ka-
te,) bio partizanski politi~ki komesar, to mi on pre-
dlo`i da se ‘alim na osudu jer, veli „drugi koji su dobro-
voqno bili u usta{ama, su mawe osu|eni“. I stvarno, uspe-
mo te mi skinu 10 godina – ostane pet. Trebalo je da bude
strogi zatvor tu, u Mihoqcu. Ali, ve} posle 15 dana parti-
zanski podoficir – Imro Korov iz Radikovaca nekako sre-
di, uzme me iz zatvora i odvede wegovoj ku}i, na svoje
imawe. Bilo je to nekako pred vr{idbu. Tu, kod wegove ku}e
u Radikovcima, prakti~no sam bio na slobodi. Kod ku}e su
bile sve same ‘ene: Imrova majka, sestra i dve snahe od ro-
|ene bra}e koji su bili u zatvoru – jedan kao usta{a, drugi
kao domobran. Ja i wih ~etiri ‘ene smo radili u poqu, sre-
|ivali letinu. Bio sam kao ~lan porodice. Ostanem sve do
kraja 1945.

– Onda me oteraju u zatvor u Orlovwak. Budem tamo samo
15 dana pa nâs mlade „demobili{u“ tj. preregrutuju – upute
u wihovu vojsku (!) po~etkom 1946. godine. Po{to su mi
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priznali usta{ku vojnu 14 meseci (to pi{e i u vojnoj
kwi`ici, prim. D.B.), to sam doslu`io jo{ osam, u Devetom
kowi~kom puku u Smederevskoj Palanci. Bio sam odli~an
vojnik.

– Kad sam do{ao doma u Rakitovicu, kandiduju me za od-
bornika mesnog narodnog odbora. Na listi bilo nas dvana-
est, biralo se {est. Dobijem najve}i broj glasova. Predse-
dnik je tada bio Nikola Kolesari}. Po~e{e one obaveze u
‘itu, stoci, masti... Mi odbornici i drugi aktivisti ide-
mo po selu i skupqamo. Se}am se, na{e selo izmirilo {est
vagona ‘ita, a oni iz Mihoqca tra`e jo{ tri. Mi opet na-
rez, ali qudi slabo iznose. Mi onda u pretres pa gde na|e-
mo, sve pograbimo! Ja, Stjepan Lebinac, bio neki Ilija iz
Glo`|a, a glavni be{e do{ao iz Moslavine, neki Rastija
Mato. Naro~ito smo kupili kod onih koji su bili peta ka-
tegorija – vi{e od 10 hektara zemqe. Jedan od wih be{e i
Jozo Falami}, koji nije izmirio kao obavezu jednu debelu
sviwu. Ali tu`e ga da je zaklao, da ima i mesa i masti, te mi
krenemo u akciju. Bio je tada sa nama i Alba} Jozo.

– Bilo je to ba{ na Mariwe – (Sveta Marija) a pred
crkvom se iskupio silan svet, a mi tu, preko puta uputili
se Falami}a ku}i. Wihovi su svi bili oti{li crkvi, osta-
la samo tetka Jozika, stara i {epava. Zateknemo je, kuva ru-
~ak. Pita je Rastija gde im je meso i mast, a Jozika ka`e da
nema. Onda on podigne poklopac na loncu a ono se kuva ku-
pus sa mesom. Nemade tetka Jozika kud, odvede nas u klet kad
tamo, a ono meso i kanta masti! Drekne Rastija: „ Kad ima
mesa, a gde su kobasice!?“ a jadna Jozika ka`e: „Kod Zeleni-
ke Ivana“.

– Uputimo se kod Zelenike, na|emo kobasice. Taj Rastija
je bio mnogo gadan ~ovek, terao nas tada da nosimo kobasi-
ce natrag do Falami}a da bi ceo svet pred crkvom video da
su bili skrili i da smo mi na{li. Bilo je stra{no, narod
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ispred crkve, gleda {ta mi radimo, a ‘ene kunu: „Dabogda
vam deca oslepela!“

– Ja odbijem da nosim meso i ka`em Rastiji da me narod
birao u odbor da ga {titim a ne da ga globim. Ve} taj dan je
do{ao udba{ iz Mihoqca da me saslu{ava, malo je falilo
da me tu~e. Odmah me smene sa mesta odbornika, a na moje
mesto do|e Ivan Kova~.

– Po~e{e da vr{e sve ve}i pritisak da se u Rakitovici
osnuje seqa~ka radna zadruga. Qudi se opiru, a oni udri
obavezu!

– Nemadoh ni ja kud, upi{em se u seqa~ku radnu zadrugu.
Po{to sam i u usta{koj vojni i ovoj dana{woj vojsci bio u
kowici, to me u zadruzi odrede da budem ko~ija{. Tada se
sve radilo sa kowima. Bio sam i u upravi zadruge. U zadru-
zi se jako slabo radilo, a dobro rasipalo i razvla~ilo. Se-
}am se, kada se vr{e ‘ito, ovi na{i rukovodici, pa i oni
iz op}ine i sreza, samo vuku sebi – privatno. Posle nema,
malo ‘ita za trudodane. Sejemo {e}ernu repu, nema {e}era,
drugi se slade koji ne rade.

– Zadruga je postojala samo tri godine, ali dovoqno da
propadnu i ona i zadrugari. Ja sam, naprimer, u zadrugu
uneo dva ‘drebeta, a natrag nisam dobio ni{ta od stoke.
Ali, zato su mi uzeli 16.000 dinara jer je vra}ena zemqa bi-
la posejana i po|ubrena. Ja se borio da mi ura~unaju ‘dre-
bad, ali ne vredi – pojeo vuk magarca. Ustvari, zadru`ni
nerad pojeo moju `drebad...

– Eto, takve sam ti bio sre}e – od detiwstva do 1953.
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QUDI BEZ KU]NOG PRAGA

Pri~aju}i, na`alost, istinite pri~e kako smo posle ra-
ta upropastili selo i poqoprivredu uop{te, do|o{e na
red Metohija i Crna Gora. U narednim pripovedawima
preplita}e se svedo~anstva qudi iz ova dva kraja na{e
zemqe budu}i da su `rtve i vinovnici ~esto selili svoja
ogwi{ta iz Crne Gore u Metohiju, i obratno. Milom ili
silom, preko ^akora, nikada nije bilo ni lako ni veselo.

Dra{ko Vulevi}, sada 65-godi{wi pen-
zioner, ‘ivi u Pe}i. Ro|en je u crnogor-
skoj porodici, u metohijskom selu
Labqane. Kao predratni skojevac, odmah
posle okupacije, izbegao je sa svojima u
Crnu Goru, u selo Tre{wevo kod Andrije-
vice, u rodno mesto svoga dede, koji se oda-
tle bio naselio u Metohiju, odmah posle
„onog“ rata. Dra{ko je kao 17-godi{wak

oti{ao u partizane, 17. jula 1941. godine. Rat je proveo kao
borac ^etvrte crnogorske brigade. Deveti maj, „Dan pobe-
de“, zatekao je Dra{ka kod Kumanova, gde je gonio po-
buweni~ke bande [abana Polu`e. Posle rata, u svom ro-
dnom kraju, u Pe}i, dobija nova zadu`ewa i nova odliko-
vawa, sve do 1957. godine, kada ga, po zadatku, postavqaju za
direktora Poqoprivredno-vo}arskog preduze}a u izgradwi
Zaha}.
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– Nekome je palo na pamet, se}a se Dra{ko, a tek sad vi-
dimo kome i za{to, da na pozaha}ko-kru{eva~kom potesu, u
biv{em pe}kom srezu, stvori kompleks dru{tvene zemqe,
od blizu 3.000 hektara. Da bi se taj ciq ostvario, trebalo je
da se raseli petnaestak sela: Zaha}, Labqane, Romun, Na-
br|e, Glavi~ica, Klin~ina, Qe{ane, Jablanica, Petr~,
Drenovac, Svrke, Qutoglave, Budisavci... U stvari, kasni-
je se pokazalo da je bilo obrnuto. Ciq je bio iseliti i pro-
terati preko sedam stotina porodica, oko pet hiqada sta-
novnika, uglavnom Crnogoraca i ne{to Srba, a da bi se to
ostvarilo, izmi{qeno je osnivawe tog velikog socijalis-
ti~kog gazdinstva.

– Od 2.800 hektara oduzete zemqe, samo sedam i po hekta-
ra je bilo vlasni{tvo [iptara. Pojedini delovi od tih
sela, koji su se na{li na ravni~arskom, navodwavanom
zemqi{tu, gde su mahom ‘ivele {iptarske familije, nisu
obuhva}eni ovim planom. Me|u wima, dole, bio je neznatan
broj crnogorskih i srpskih ku}a. Po{to su ona gorwa na-
seqa bila sva „ne{iptarska“, to su ista, za vreme rata, bila
gotovo sva spaqena, stanovni{tvo izbeglo ili proterano u
Crnu Goru i Srbiju, a ne{to i pobijeno. Qudi su se posle
rata delimi~no vratili na zgari{ta i po~eli se iznova ku-
}iti. Taman se malo sku}ili, kad eto ti opet progon! Ovog
puta od strane dr`ave za koju su se borili. Pritisak je bio
‘estok od strane Pokrajinskog komiteta Kosova, kao i od
Sreskog komiteta i Odbora u Pe}i. Tada je sekretar Pokra-
jinskog komiteta bio Du{an Mugo{a, a predsednik Sres-
kog odbora Aqu{ Ga{i. Mo`da }e nekom izgledati nevero-
vatno, ali ni jednom od ovih sedamsto-osamsto doma}insta-
va nije ponu|ena niti data stopa zemqe za oduzeto imawe!
Sve druge metode i obe}awa bili su dozvoqeni. Svakom do-
ma}inu je jasno stavqeno do znawa da }e biti iseqen, mi-
lom ili silom. Sem zemqe, sve je ostalo nu|eno, ali na pa-
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piru, kao bajagi: pravi~na naknada, zaposlewe u novoosno-
vanom preduze}u, posao u gradu, stipendije za decu... Qudi
nisu pristajali, ali buldo`eri su ru{ili sve pred sobom:
ograde, {ume, vo}wake, ba{te, useve... Nesre}ni seqaci su
potezali sekire, pi{toqe, legali pred ma{ine. Milicija
ih je odvodila dok buldo`eri i te{ki traktori ne zavr{e
posao. Onda se drugi pokolebaju, pa prihvataju bilo {ta,
iako samo na papiru. Na primer, ~oveku se da ugovor na
potpis, a u wemu stoji da „vlasnik zadr`ava pravo naknade
za uzetu zemqu ukoliko se ista bude ispla}ivala“. Buldo`e-
ri su bivali sve bli`e, pa su qudi, s mukom ste~ene, ku}e i
zgrade prodavali u bescewe ili ih sami ru{ili zbog mate-
rijala. U po~etku su neki i dobili posao u gradu, neko sti-
pendiju ili neku mizernu nov~anu nadoknadu, samo dok se
qudi nisu pokolebali. Ve}ina je, na`alost, ostala izigra-
na do kraja – posao nisu dobili niti stipendije niti no-
vac. Qudi su se snalazili kako je ko znao i umeo. Od ono ma-
lo novca {to su dobijali za prodati materijal od sru{e-
nih ku}a, ambara i {tala, iznajmqivali su stan u gradu,
podmi}ivali za bilo kakav posao, selili se u Srbiju, neki
i u Crnu Goru. U po~etku su se ‘alili na razne strane – od
sreza u Pe}i, preko Pokrajine, do vrha u Beogradu. Odgovo-
ra, razumevawa, a kamoli pomo}i, nije bilo niotkuda.

– Posao oko iseqavawa je obavqala vlast, a na nas, ruko-
vodioce Poqoprivrednog preduze}a, vr{en je, tako|e,
strahovit pritisak da se posao oko ru{ewa i kr~ewa ubrza.
Najmawe dva puta nedeqno pozivali su nas u Pri{tinu, u
Pokrajinski sekretarijat za poqoprivredu. Sekretar je
bila Ana Simi}, a wen zamenik Bla`o Radowi}. Napadali
su nas da i mi pru`amo otpor, a ne samo seqaci, da se to mo-
ra po svaku cenu sprovesti, da je to stav Partije... Tako oni
na nas, mi na buldo`eriste, oni na seqake, a ovi - be`' u
Srbiju.
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– Na celom tom kompleksu oduzete zemqe zasa|eno je 36
hektara bresaka, 504 hektara vinograda, a ostalo ratarske
kulture – kukuruz, p{enica, je~am, suncokret... Na celom je-
dnom bre`uqkastom kraju vi{e nema nijedne crnogorske
ili srpske porodice i ku}e. Posle toga smo do{li mi na
red – rukovodioci preduze}a. Trebalo je dovesti svoje qude
– Albance. Po~e{e razne inspekcije, kontrole, saslu{a-
vawa, pisawe izjava, partijske kritike... Najzad, napakova-
{e mi 1960. neka krivi~na dela i radwe, te me smeni{e sa
mesta direktora Poqoprivrednog preduze}a. Da ne bi is-
palo da je na moje mesto odmah do{ao Albanac, postave
Mirka Rai~evi}a, koji je bio na tom mestu samo pet meseci,
pa ga smene i postave svog ~oveka – Albanca.

– Optu`be protiv mene su na sudu, normalno, pale u vo-
du, ali ostvarili su {to su hteli – smakli rukovodioca
Crnogorca i postavili Albanca. Tako je ra|eno u ve}ini
preduze}a.

– Danas, od tih silnih hektara bresaka i vinograda nema
ni{ta jer je nestru~no odr`avano i obra|ivano, pa je sve
propalo. Ono malo na{ih {to je bilo ostalo u ravnici, ko-
ja nije bila obuhva}ena ovim lukavim planom, kasnije je
pritezano sa svih strana, pa su jedan po jedan prodavali,
budza{to, zemqu i ku}e, i odlazili. Kako god okrene{, na-
ma u gradovima je, ipak, lak{e, a seqaci, u svojoj krizi,
prvi nagrabuse.

*

Pokojni Milija Babi}, iz [ekulara u Crnoj Gori, pre-
{ao je sa porodicom 1925. godine u Metohiju. Tri godine je
nadni~io i napoli~io da bi tek 1928, kao kolonista-na-
seqenik, dobio od Kraqevine Jugoslavije pet hektara
zemqe – dva obradive i tri {umskog zemqi{ta, sve to u selu
Qutoglave, kod Pe}i. Kad je umro 1970. u 95. godini, Mili-
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ja nije sahrawen ni u Qutoglavi ni u rodnom [ekularu, ve}
u selu @draqica, nadomak Kragujevca. Pri~a Milijin sin
Milan Babi}:

– Ja sam osmo od devetoro dece Milije i
Jasne Babi}. Mene su rodili u Qutoglavi,
kod Pe}i, 1932. godine. Za vreme rata sklo-
nili smo se bili u Crnu Goru, ali nas ka-
snije Italijani oteraju u logor u Bar. Oda-
tle bra}a Rajko i Veqko i sestra Du{ka po-
begnu u partizane. Kad smo se 1945. ponovo
skupili u Qutoglavi, sve na{e je bilo
spaqeno, a materijal, spremqen za novu ku-

}u, opqa~kan. Moralo se ku}iti sve iznova. Mu~ismo se,
ku}ismo 18 godina, sve do 1963. Tada do|e novo zlo, kome se
nismo nadali. Kona~no, zavr{avalo se formirawe poqo-
privrednog preduze}a na teritoriji oko petnaest sela, na-
seqenih prete`no Crnogorcima. Moraju i posledwi da se
isele. Borili smo se do posledweg dana da nam ne uzmu
zemqu, da ostanemo u Qutoglavi, ali nije vredelo. Bul-
do`eri, {to kr~e {ume, vo}wake i me|e, bili su sve bli`e.
Ili da im ustupi{ zemqu u bescewe ili da ti uzmu badava.
Odlu~ismo se na „boqe i{ta nego ni{ta“ i napustimo
ogwi{te. Uzeli su nam u tom kompleksu, gde su sadili vino-
grade, tri hektara i 80 ari i isplatili minimalnu sumu od
65.000 dinara po hektaru.

– Morali smo da prodamo budza{to i resto zemqe – dva
hektara izvan ovog kompleksa, ku}u, druge zgrade, jer nismo
imali kud, morali smo se seliti. Kada se sve sabere, tih go-
tovo {est hektara, ku}a, zgrade, par kowa, tri krave, kola,
plug, jedva smo uzeli milion i po. Za te pare smo kupili ov-
de, u @draqici, 20 ari i staru ku}u, u kojoj se nije moglo
stanovati, bila je neupotrebqiva. Jo{ smo morali dodati
za op{tinske i druge takse za prenos vlasni{tva. Ovde, oko
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Kragujevca, jeste skupa zemqa, ali i ona na{a u Metohiji je
tada bila najmawe 5-6 puta skupqa nego {to su je nama is-
platili. Videli smo da nam nema opstanka i spasavali smo
{to se moglo.

– I krenemo, nas devetoro, put [umadije: otac Milija,
star 88 godina, ja, ‘ena mi Persida i {estoro na{e dece –
od jedne do jedanaest godina. Majka Jasna je umrla ranije i
ostala je sahrawena u Metohiji. Bez posla, i, gotovo, bez ig-
de i~ega, nas devetoro na 20 ari zemqe. Ima nas takvih mno-
go sa sli~nom sudbinom oko Kragujevca. Samo ja poznajem
oko petnaestak onih koji su do`iveli ovakvu „pravdu“.

*

Tako pri~a Milan, osmo dete Milije i Jasne Babi}. A
{ta da nam ispri~a wihovo tre}e dete Jelica Ivanovi}?
Odakle je Jelica? Da li iz [ekulara, u Crnoj Gori, gde je
ro|ena ili iz Metohije, gde je provela najve}i deo svog ‘i-
vota i gde joj je sahrawena majka ili iz @draqice, kod Kra-
gujevca, gde joj je sahrawen otac ili, pak, iz Qiga, gde sada
‘ivi sa svojim mu`em Vukadinom i sinovima Borom, Mi-
lom i Ivanom? Pri~a Jelica:

– @elela bih da se niko ne seli protiv
svoje voqe i ne mu~i i pati, kao {to se s na-
ma zbilo. Kao da nas je neko prokletstvo
pratilo jo{ od detiwstva. Zapamtila sam
svoju prvu seobu kad mi je bilo pet godina.
Bilo je to 1925. Otac Milija, majka Jasna,
baba Duwa, imala je tada vi{e od 80 godina,
i nas petoro dece, krenuli smo iz Crne Go-

re u Metohiju. Nas osmoro i sve ono stvari {to je moglo da
stane na dva kowa: drvena sofra – trpeza, sa~, crepuqa, kar-
lice za mleko, drveni ~anci, drvene ka{ike, slanica, neko-
liko powava, kao bajagi posteqina... Sve ostalo {to je
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imao otac je prodao i krenuo u plodnu Metohiju, gde mu je
obe}ana zemqa. Svi su i{li pe{ke. Majka je nosila brata
Veqka od godinu dana, a ja i brat Rajko, mla|i od mene dve
godine, bili smo na kowu. Putovali smo dva dana i dve no-
}i. I dan-danas pamtim kako smo silazili niz Rugovo i kad
kow nije hteo u baru, nego presko~io, a nas dvoje dece popa-
dali u blato.

– Do{li smo u selo Gora`devac, ba{ kada se obustavilo
dodeqivwe zemqe naseqenicima-kolonistima. Tri godine
je otac morao da radi napolicu kod Mira Proti}a, koji je
bio dr`avni poverenik za kolonizaciju, pa je prethodno se-
bi bio uzeo koliko mu treba, da on ne mora da radi. Sve
osmoro nas je primio u svoju ku}u predsednik op{tine Go-
ra`devac Manojlo Manojlovi}. Tri godine smo besplatno
proveli u jednoj wegovoj sobi. Spavali smo svi na podu, na
slami. Tu je umrla i baba Duwa. Kona~no, posle tri godine
nadni~ewa, ocu Miliji su dali zemqu – dva hektara obra-
dive i tri {umske u Qutoglavi.

– Se}am se kao danas – otac iskr~io deo {ume i tu napra-
vio ku}u od pru}a, oblepqenu blatom i pokrivenu ra`anom
slamom. Bila su dva odeqewa. Otac, kad je kr~io drve}e, na-
merno je ostavio jedan veliki paw nasred odeqewa gde je bi-
lo ogwi{te, pa je on ogorevao skro celu zimu. Opet nas je
bilo osmoro jer se rodila sestra Du{ka. Se}am se da u po-
~etku nismo imali ni {arke na vratima, nego smo ih onako
naslawali, pa jedno ve~e nai|o{e slu~ajno ‘andari, gurnu-
{e vrata, a ona pado{e na nas u ku}i.

– Idu}e, 1929. godine, veoma hladna zima, sneg do krova,
no}u oko ku}e zavijaju vukovi. Jedino u drvima nismo osku-
devali, bilo je {uma svuda oko ku}e. Zapatili smo bili i
malo stoke. A i deca su se ra|ala svake druge godine – 1930.
majka rodi Rosu, 1932. Milana, 1936. Milisava, a godinu
dana kasnije, ja se udam u Labqane, za Vukadina Ivanovi}a.
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*

Vukadin i Jelica Ivanovi} imaju petoro dece – tri sina

i dve k}eri, Borku i Milku. Za vreme rata be`ali su od

[iptara u Pe}, pa odatle preko ^akora u Crnu Goru, pa

opet natrag u Metohiju. Sve je zavisilo od zle sudbine i jo{

gorih gospodara. Posle rata, oboje su bili aktivisti – Vu-

kadin razrezivao koliko }e ko da preda dr`avi ‘ita, mesa,

masti, vune, jaja, rukovodio akcijom uni{tavawa koza, a Je-

lica je, izme|u ostalog, bila u akciji skidawa ferexa. Ali,

pre toga, da nam 77-godi{wi Vukadin „pretr~i“ ukratko

svoju biografiju.

– Bilo mi je tek pet meseci kada mi je
1912. godine otac Milo poginuo kod Pla-
va, u turskom ratu. Sestri Darinki su bile
tek dve godine. Kad mi je bilo 11 godina,
1923, majka Dragiwa dobija pet hektara
zemqe od dr`avnog agrara u Labqanu, kod
Pe}i. Sve {to smo imali u na{em selu
Trep~i kod Andrijevice, u Crnoj Gori,

preneli smo na samaru jednog kowa. Platili smo ~oveka ko-
ji je u povratku nosio ‘ito iz Metohije u Andrijevicu.

– Nas troje i jo{ dve porodice dobili smo imawe i ku}u
\ema Vok{e, koji se bio odmetnuo u Albaniju. Tada nije bi-
lo konflikata izme|u Crnogoraca i [iptara. Kom{ije
[iptari su dolazili kod nas o Bo`i}u, na ~estitawe, na
kafu, a mi kod wih na wihov Bajram. Naro~ito su wihova
deca volela do}i kod nas na Uskrs zbog {arenih jaja.

– I{ao sam u Pe} u gimnaziju. Zajedno, u istom odeqewu,
bili su jo{ i Boro Vukmirovi} i Ramiz Sadiku. Bili smo
dobri drugari. Sa Ramizom sam dve godine bio u istoj klu-
pi. Od oko tri stotine u~enika bilo je najvi{e desetak
{iptarske dece. (U selu Glavi~i}i, gde je bila osnovna
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{kola za 6-7 okolnih sela, nije bilo nijednog u~enika iz
{iptarske ku}e.)

– Posle zavr{ene gimnazije vratim se u selo na poqo-
privredu, napravim ku}u, o`enim se, po~nu se deca ra|ati...
Kad je 1941. kapitulirala stara Jugoslavija, zateknem se u
Skopqu. U onom rasulu, nisam hteo da predam i bacim pu-
{ku, nego je posle 13 dana i 13 no}i, preko {ume i bespu}a,
donesem u Metohiju. Imam {ta i da vidim – gotovo sve ku}e
u ~isto crnogorskim naseqima opqa~kane i popaqene, sta-
novni{tvo proterano od strane [iptara iz susednih sela.

Kako je Ivanovi}a ku}a ostala po{te|ena u tom prvom
naletu, pri~a Jelica:

– Na{a ku}a nije bila gore, u ~isto crnogorskom delu
sela, ve} ni`e, pored {iptarskih. Nas je tih nekoliko dana
pqa~kawa, paqewa i proterivawa ~uvao i spasavao kom-
{ija [iptar Ceno Ramo. No, ni on nije mogao du`e da nas
{titi, pa nam ka`e da se spasavamo kako znamo i umemo, a
on }e nam pomo}i da bezbedno odemo do Pe}i. Vukadin je
bio ve} stigao, pa onu pu{ku, {to je doneo iz rata i taman je
bio zakopao, dade Ramu, {to nas svojim volovima i kolima
sprovede do Pe}i.

– U Pe}i ostanemo samo sedam dana. Zbog terora od stra-
ne {iptarske policije, krenemo u seobu u Crnu Goru. Treba
re}i da sve nas, koji smo iz Metohije be`ali u Crnu Goru,
preko Rugova, [iptari Rugovci nisu dirali niti ometali.
Takav je bio wihov dogovor, samo {to pre da odemo.

I tako se Vukadin Ivanovi} ponovo, posle 18 godina,
obreo u svom rodnom selu Trep~i kod Andrijevice, u domu
svog strica \ola.

– U Crnoj Gori tada be{e mirno, nekakvi, kao bajagi,
dobri odnosi izme|u Crne Gore i okupatora Italijana –
nastavqa pri~u Vukadin. – I sad, po{to su i na Kosovu i u
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Metohiji Italijani, nama ka`u da se Crnogorci mogu slo-
bodno vratiti svojim ku}ama, odakle su samo pre nekoliko
nedeqa proterani. Ve} po~etkom juna platim ~oveka da me,
sa ono malo sirotiwe, preseli natrag u Labqane. Opet sve
na jednom kowu, dva dana preko ^akora, niz Rugovo.

– Do|osmo u Labqane, vidimo ku}a stoji, nije spaqena,
ali wiva, koju sam pred bekstvo uzorao, zasejana, i rastu ku-
kuruzi. ^ujemo, vratio se \emo Vok{a iz Albanije, samo ne
u svoju biv{u ku}u nego u drugu, i vele da je on zasejao taj ku-
kuruz. Ali, sad se stvar okrenula u na{u korist – kod Ita-
lijana su na ve}oj ceni Crnogorci od [iptara. Bili smo
toliko „povla{}eni“ da su i [iptari kupovali crnogor-
ske kape i nosili umesto wihove bele. Bez problema okopam
„svoje“ kukuruze. Ali ne be{e tako zadugo, oko mesec dana
svega, do|e 13. jul, planu ustanak u Crnoj Gori, pa se o~as
sve promeni. Sada smo mi, Crnogorci i Srbi, ostavqali
kape i {ajka~e, te kupovali belo ke~e jer su kod okupatora
Italijana sad „u modi“ bili [iptari, a mi smo postali
neprijateqi. Sklonimo se ponovo kod ro|aka u Pe}. @ena i
deca, trogodi{wi Boro i tek ro|ena Borka, ostanu tu, a ja
opet, krajem jula, preko ^akora u Crnu Goru.

Da bi se nekako pre`ivelo, Jelica je u Pe}i nadni~ila
kod begovskih ‘ena – nosila drva iz {ume, prela, plela,
prala... Vukadin u Crnoj Gori nije znao kuda }e i {ta }e:

– Selo se po~elo deliti – jedni idu u ~etnike, drugi u
partizane, meni se ne ide ni u jedne ni u druge, a tu sam u
Crnoj Gori bez objave, bez dokumenata. Ugu{i{e Italijani
ustanak u Crnoj Gri, pa zavedo{e opasan teror i kontrolu
stanovni{tva, ni{ta od starog „prijateqstva“. Proceni-
mo da je sad u Metohiji mawe opasno nego u Andrijevici, pa
opet preko ^akora u Pe}. Tada je i u Pe}i za mu{ke odrasle
srpske i crnogorske glave bilo opasno, pa se nas nekoliko
izbeglica prijavimo na rad kod italijanskih vlasti. Upute
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nas u Albaniju, na izgradwu puta u ]afru{u i Kuks. Platu
smo primali, albanske leke.

– Kad je 1943. kapitulirala Italija, u Pe} do|o{e Nem-
ci. [iptari opet uz okupatora. Za Srbe i Crnogorce jo{
gore nego za vreme Italijana. [iptarska policija je nas
opawkavala kod Nemaca da smo nekakav razbojni~ki narod,
pa su oni nare|ivali racije, koje su opet sprovodili [ip-
tari. I mene su uhvatili i zatvorili. Tukli su nas kunda-
cima i ~ekijama od ukubi~enih drva. Terali su nas da po-
zdravqamo albansku zastavu sa dvoglavim orlom. Kad sam
iza{ao iz zatvora, mesec dana nisam mogao u krevetu da se
okrenem od bolova, sve sam se uvijao u ov~ije ko`e da se
izle~im od uboja. U jesen 1944, nas pedesetak ilegalno ode-
mo u partizane, u Prvu kosovsku brigadu.

– Isterasmo Nemce, oslobodismo Metohiju, 17. novem-
bra oslobodismo Pe}, kad u zimu 1945. digo{e se [iptari
na tzv. Dreni~ki ustanak. Borio sam se protiv bandi [a-
bana Polu`e do 1. aprila 1945, kad me povuku iz borbi i
upute u Beograd, u oficirsku {kolu. Jelica i troje dece
(Milo se rodio 1943) ostanu u Pe}i.

Za{to se, odmah po oslobo|ewu, u jesen 1944, nisu vrati-
li svojoj ku}i u Labqane, pri~a Jelica:

– Jo{ dok je Vukadin bio u borbama protiv [abanove
bande, htela sam da se vratim u selo, ali nova vlast nije da-
la. Govorili su da moramo ~ekati jer se, veli, jo{ ne zna da
li }emo se mi vratiti u svoje domove ili }e tamo ostati
[iptari koji su se za vreme rata uselili u sve nespaqene
srpske i crnogorske ku}e. Ipak, sredinom aprila 1945, pet
meseci posle oslobo|ewa Metohije, kretosmo iz Pe}i na
svoje ogwi{te, u Labqane. Za mene i troje dece i ono malo
stvari {to smo imali do|e sa volovskom zapregom [iptar
Ibi{, koji se sa bratom i roditeqima ve} poodavno nasta-
nio u na{oj ku}i u Labqanima. Bila je to ve} onda lukava
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politika da ba{ wega odrede da nas vozi, da doka`u „brat-
stvo i jedinstvo“. Smestismo se u jednu sobu nas ~etvoro, u
drugu moji roditeqi, jer je wihova ku}a u Qutoglavi bila
spaqena, a u tre}oj sobi stari [iptar Tair Bajram, sa ‘e-
nom i sinovima. Od \eme Vok{e nam nije pretila opasnost
jer je ponovo pobegao u Albaniju. Ali, Tair i wegovi ne}e
da se isele iz na{e ku}e, a i nove vlasti ih ne gone. Ka`e me-
ni Tair: „[ok Tito je rekao da }e svak' da ‘ivi tamo gde se
rodio.“ Ne mo`e{ im ni{ta. Prolaze meseci. Moja deca
tresu na{e kru{ke, Tairova ‘ena uzme, pa ih kupi. Deca
odu da uberu purewak u kukuruzu, baba ne da, otima im i
ka`e: „Mi smo sijali.“ Vidim ja da smo mi i posle oslobo-
|ewa pod okupacijom, pa krajem jula odem u Sreski komitet
u Pe}i, kod sekretara Imera Puqe, da se ‘alim. Slu{a on
mene, pa ka`e: „Mora jo{ da se sa~eka jer se i daqe ne zna
{ta }e da bude“, i sve tako... Zna~i, jo{ tada se nama crno
pisalo.

*

Posle zavr{enog oficirskog kursa u Beogradu, u avgus-
tu 1945, u Labqane je stigao oficir Vukadin. O ramenu mu
ruska pu{ka, o opasa~u „gaser“ – nema~ki pi{toq.

– Vidim, jo{ mi ku}a nije oslobo|ena, pa se obratim Ta-
iru, a on }e meni samouvereno ono isto, {to su, verovatno,
wemu rekli wegovi u Pe}i: „Nama su Partija, Komitet i
Tito rekli da }e svi vi da idete u Crnu Goru, a ovo nama da
ostane!“ Okreni-obrni, ne vredi ube|ivawe. Vidim ja da
Tair i sinovi ne}e iz moje ku}e milom, pa uzmem jedan ko-
lac i krenem na wih da ih bijem. Tairov sin uzme gvozdene
vile. Nemadoh kud, latim se pu{ke, te oni pobego{e. Onako
qutit, pokupim sve wihove stvari i odnesem, te bacim u je-
dan potok, te voda odnese. Sutradan do|e kurir po mene da
se hitno javim u Sreski komitet u Pe}i. Pita me Imer
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Puqa {ta sam to uradio, a ja wemu: „Uradio sam ono {to si
ti morao da uradi{, jer je moja ‘ena ve} bila kod tebe!“ On-
da on udari u ube|ivawe kako to ne mo`e tako, da treba da
kujemo bratstvo i jedinstvo, i sve tako neke parole. Kad vi-
de da ne vredi, po~e da preti, ~ak, i hap{ewem. Zalupim
vrata i krenem ku}i. Kad sam prolazio pored Stanice mi-
licije, pozva me komandir Milan Vlahovi}, moj poznanik,
i ka`e da je Puqa zvao telefonom i tra`io da me ovi uhap-
se. Od toga nije bilo ni{ta jer sam bio vojno lice. Posle
tri dana dobijem poziv da se javim u Okru`ni sud pod is-
tragu, po tu`bi sekretara komiteta Imera Puqe. I tamo, u
Okru`nom sudu, ube|ivao me moj poznanik, sudija Iso Ome-
ragi}, da ne treba tako, da treba da vratim [iptare u ku}u.
Ja ni opepeliti! Propade Puqina tu`ba i na ovom drugom
mestu... Kad sam oti{ao u vojnu jedinicu, zove me politi~ki
komesar Milan Mitrovi} i ka`e da je iz Sreskog komiteta
u Pe}i stigla optu`nica protiv mene. I tu je bilo malko
ube|ivawa „da se treba pretrpeti, takvo je sada vreme“ i sl,
ali se na tome sve i zavr{ilo.

U prole}e 1946. godine Vukadin Ivanovi} je demobili-
san. Kao {kolovanog ~oveka i ~lana Partije postave ga, po
zadatku, za sekretara Mesnog narodnog odbora Zaha}, kome
je pripadalo jo{ pet sela, me|u wima i Labqane. Dolazilo
je vreme „planskog“ tj. prinudnog otkupa, od koga nisu bili
po{te|eni ni Kosovo i Metohija. Kako je vr{en prinudni
otkup u Mesnom odboru Zaha}, gde je predsednik bio Selim
Dema, a sekretar Vukadin Ivanovi}, pamti Vukadin:

– Dobijemo plan iz Sreza koliko na{ih {est sela treba
da isporu~i dr`avi ‘ita, mesa, mleka, masti, vune... Onda
mi rasporedimo to po selima – to i to selo toliko i toli-
ko. Odbornici se, gre{nici, upiru svim silama da teret
prebace na drugo selo, ali ne vredi, na kraju svak dobije za-
du`ewe pa krene u akciju. Taj i taj doma}in toliko i toli-
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ko. Sela mala, prinosi jo{ mawi, nema stoke, a narezi veli-
ki. Nare`u, na primer, da na{ mesni odbor preda tri i po
vagona kukuruza, a nama treba jo{ toliko da se sve stanov-
ni{tvo prehrani.

– Ali ne vredi se buniti, ka`u mora se, narod u gradovi-
ma i fabrikama gladuje, vojska gladna, treba, vele, pomaga-
ti i na{u „bra}u u Albaniji“ sa kojima }emo jednog dana,
govorili su tada, biti jedna dr`ava. Onda kad „Amerika i
Engleska budu zemqa proleterska!“ Izvr{imo pritisak na
seqake i nekako na jedvite jade skupimo dva i po vagona,
treba jo{ jedan. Nema vi{e od koga da uzme{.

– Eto ih, wih troje, iz Oblasnog odbora iz Pri{tine.
Glavni me|u wima moj drug iz {kole, neki Simonovi}.
Ka`e mi drsko: „Nemoj da bude{ oportunista! Daj seosku
miliciju da idemo u pretres!“ Nemamo kud, krenemo od ku}e
do ku}e. Gde na|emo kupimo sve do zrna, iako u ku}i ima i
vi{e od 20 gladnih du{a. Uzimamo i od [iptara i od
Crnogoraca. Niko ne sme ni da pisne. Svratimo i kod
Ahmeta Mona. U ku}i oko tridesetoro ~eqadi, a mi pretre-
samo, tra`imo ‘ito. Oni milicionari tra`e okolo i po
tavanu, a ja vidim u hodniku jedan sanduk pun suncokreta.
Zavu~em ruku pre nego {to to uradi Simonovi} a dole kuku-
ruz. Ahmet pobeleo kao duvar. „Nema ovde ni{ta“, ka`em i
iza|emo. To mi Ahmet Mon nikada nije zaboravio.

Slu{aju}i pripovedawe Vukadina i Jelice Ivanovi} o
mukama metohijskih seqaka u vreme prinudnog otkupa, uni-
{tavawa koza i uterivawa u seqa~ke radne zadruge, sti~e se
utisak da je u to vreme, {to se me|unacionalnih odnosa ti-
~e, bilo „pravde“ – podjednako su patili i [iptari, i
Crnogorci i Srbi. A patili su zbog nove vlasti koja je, ta-
ko|e, bila {iptarska, crnogorska, srpska...

Potvr|uje to i Vukadinova pri~a:
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– U vlastima i me|u odbornicima su bili podjednako i
[iptari i Crnogorci i Srbi. Tamo, na Kosovu i Metohi-
ji, nije bilo nekih bogata{a, nazovi „kulaka“ pa da se, re-
cimo, obaveze udare samo na wih, ve} je gwavqena i siro-
tiwa ma koje da je bila nacionalnosti. Kupili smo svima
sve. To je imalo za posledicu da qudi u prole}e nisu imali
za seme. Onda seqaci odu da se ‘ale u Pri{tinu da im je
uzeto i seme, pa opet eto ti Simonovi}a. Vi~e na mene, a on
im, u stvari, uzeo. Ako se desilo da je neko i sakrio ne{to
malo ‘ita, terali su ga u Udbu, maltretirali i ka`wavali.

U razgovor „upada“ Jelica:

– Bilo je u tim instrukcijama za otkup i takvih surovih
gluposti da ti pamet stane. Na primer, donesu odluku da
svaka ku}a, bez izuzetka, mora da preda, izme|u ostalog, i po
tri kilograma masti. A kako [iptar da preda mast, kad mu
vera ne dozvoqava da dr`i sviwe. Mi, Srbi i Crnogorci,
ako nemamo onda nekako i kupimo pa se razdu`imo, ali
[iptar ne sme mast da uzme u ruke pa da mu je da{ xabe. Me-
ni je kom{ija Suqo Bajram dao pare da kupim i za wega tri
kilograma masti i da ga razdu`im, {to sam i uradila.

Da li zbog uspe{nog ili neuspe{nog otkupa, ali posle
dve godine sekretarisawa u mesnom odboru Vukadina 1948.
„unaprede“ za upravnika snabdevawa sreza Pe}.

– Primali smo robu od dr`ave, ~esto i ono {to je oduzi-
mano od seqaka – ka`e Vukadin. – Tada je bilo va`nije, ~i-
ni mi se, da se od seqaka oduzme nego dati onom u gradu. Ku-
da }e{ ve}eg jada i nepravde kad se seqacima oduzimaju i
‘ive koko{ke i nose u Pe}. Letwe vreme pa, {to od vru}i-
ne, {to od kuge, ‘ivina crkava. U magacin ubacujemo ‘ive,
a izbacujemo crknute. To leto je cela Pe} smrdela od koko-
{aka ba~enih u Bistricu i ostale gradske potoke i kanale.

– Imali smo „SRE-MAG“ – sreki magacin, delili smo
zaposlenima mese~no sledovawe hrane i one ~uvene „R“ kar-

187



te. A za tekstil i obu}u svaki radnik je dobijao i ta~kice,
koje su i{le uz novac. Iako je selo proizvodilo hranu, ono
je tada vi{e gladovalo nego narod u gradu. Uzimalo se
seqacima i davalo ovima u gradu, ~ak i neradnicima, takav
je bio propis odozgo.

– Bilo je u toj muci i bedi i sme{nih situacija. Znam ka-
da smo jednom delili na svaku „R“ kartu po jednu koko{, pa
do{ao kod mene neki Laki}evi}, geometar, i tra`i da mu
dam vi{e nego ostalima jer je wegova karta „ja~a“ – „R-1 b“.
Da ga se otarasim, naredim da mu uhvate najve}eg petla. Ne
pro|e pola sata, eto ti ga, vrati se, jadikuje: crkao mu pe-
tao! „Tebi je lipsao, a ne meni“, odbijem ja „reklamaciju“.

– Nije bilo ni{ta lak{e odbornicima nego ostalima.
Odbornik je isto morao da preda obavezu i jo{ pride da se
zameri kom{iji. Bilo je u toj muci jo{ sme{nih situacija.

Na primer, prilikom razrezivawa koliko koja ku}a da
preda mleka, do{lo je u selu Blagaj do prepirke izme|u od-
bornika Alil Mustafe i Milo{a Vu~ini}a. I Alil i Mi-
lo{ su bili podjednako „bogati“ – obojica su imali po je-
dnu kravu, a po {estoro ~eqadi u ku}i. Buni se Milo{ da
od one kravice nema dosta mleka ni za wegove uku}ane a ka-
moli za dr`avu, a gre{ni Alil ho}e da mu ka`e da je i on u
istoj situaciji pa veli:

„Milo{ {es' deca, ja {es’ deca, ti krava, ja krava, ti mu-
zi mene, muzi tebe, sve isto“.

– Smejali smo se i Veli~ku Marjanovi}u koji je kao pi-
sar u Zaha}u delio ta~kice. Tada nije vredelo ako ima{ pa-
re, a nema{ ta~kice, jer ne mo`e{ da kupi{ robu. Zato mi
nagovorimo wegovu ‘enu Daru da se obu~e kao [iptarka,
zabradi lice i da ode u op{tinu kod Veli~ka, da se predsta-
vi kao tamo neka Fatima i tra`i ta~kice. Tako ona i ura-
di. Promeni glas i boga mi, uspe, dade joj Veli~ko. Sutra-
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dan Dara tra`i od Veli~ka pare da ide u kupovinu, a on joj
ka`e: „[ta ti vrede pare kad nema{ ta~kice?!“ Dara zavu~e
ruku u nedra, izvu~e ta~kice i veli: „Kako nemam, kada si
mi ti ju~e dao“.

– Onda je bilo takvo vreme, ‘ivelo se od ta~kica i paro-
la. Na primer, u vreme uni{tavawa koza pi{u se parole:
„Smrt kozama, neprijateqima ~oveka i prirode!“

I, stvarno, {ta bi sa kozama?

– Koza je sirotiwska krava, ali boqe re~eno, siro-
tiwska majka. Bilo je qudi koji su imali i po 50 koza. Ali
do|e, posle oslobo|ewa od okupatora, i „oslobo|ewe“ od
koza. Sve koze moraju da se uni{te da ne bi, ka`u, one uni-
{tile sve {ume i prirodu, a samim tim i ~oveka. Pos-
tavqen je i rok. I tu je bio veliki seqa~ki otpor, mo`da
~ak naj`e{}i. Krili su qudi koze po {umama, jarugama, pe-
}inama, jamama ~ak i na tavanima. Pri~alo se da neki
seqaci znaju neke trave koje daju kazama da im otapavi jezik
te ne mogu da meke}u, – ne odaju skrovi{te.

– Bilo je tu dosta nemilih scena. Kad je sreska komisija
iz Pe}i banula u selo Romune kod Goluba Mla|enovi}a, on
je uzeo sekiru i tu pred wima odsekao jarcu glavu i bacio
pred wih. Sre}a da su se povukli, jer ko zna da li bi Golu-
bova sekira zavr{ila samo na jar~evoj glavi.

A kako je bilo u Metohiji oko kolektivizacije, osni-
vawa seqa~kih radnih zadruga, pri~a Vukadin:

– U mom selu Labqanu nije osnivana zadruga, ali u ne-
kim okolnim selima jeste. Qudi nisu hteli u seqa~ku radnu
zadrugu milom ni oni najsiroma{niji, a kamoli oni malo
imu}niji. Kad je bilo to ube|ivawe u selu Qutoglave, ustaje
Miko Ga{i} i ka`e: „Onamo |e ima sedam brigadira, a pet
radnika, ja ne idem“! Onda mu aktivista ka`e da to nije le-
po od wega, da treba da bude veran novoj dr`avi i Partiji,
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a na to }e Miko: „Veran budi svakom, ali ne veruj nikom“!
Kad je aktivista video da ga Miko argumentovano zavitla-
va, ne zna {ta }e, pa ka`e: „ Ti si, dru`e, o~igledno pijan“ a
Miko }e wega i tre}om „replikom“: „Ne pijem ja {to mi se
pije, nego da mi se zamuti da ne vidim {ta se radi“.

– Ja sam 1949. bio sekretar Komisije za selo pri Sreskom
komitetu Pe}. I{ao sam u obilazak seqa~kih radnih za-
druga. Odem, recimo, da obi|em kako radi zadruga u Klin-
~inama. Tamo, u zadru`noj {tali, goveda se savila od gla-
di, oko {tale puno sena, svako na~eto, rastureno, a u ~oban-
skoj sobi ~etiri-pet ~obana sede, ni{ta ne rade. Ja ih pi-
tam za{to su svako seno razvr{ili te kisne i truli, a gove-
da gladna i mr{ava, a oni }ute i sle`u ramenima. Vidim da
im se ne mili raditi, jer su u zadrugu naterani silom i ve-
likim obavezama, a najvi{e la`nim obe}awima da }e u ko-
lektivu, maltene, samo od sebe sve da procveta. A kako do-
bro da radi zadruga kad za wenog predsednika postave ~ove-
ka koji prethodno nije imao pred ku}om ni koze.

– Najve}i pritisak za kolektivizaciju sela je bio prvih
godina od izbijawa rezolucije Informbiroa. Vaqda je tre-
balo dokazivati „drugu“ Staqinu kako nismo skrenuli u
kapitalizam. I opet je seqak platio ceh. Ali nije to bio je-
dini na{ „specijalitet“, imali smo jo{ jedan kada su se za-
druge rasturale. Naime, isti qudi koji su seqake silom na-
gonili u seqa~ke radne zadruge, sada su do{li i nare|iva-
li da se rasformira. To im je mnogo lak{e i br`e po{lo za
rukom nego kada su stvarane, jer one su ve} u toku svog pos-
tojawa bile skoro raspadnute. Kada je rasturena ona u
Klin~anima, ka`e jedan zadrugar: „Kad smo bili privatni-
ci, uneli smo u zadruge 40 zaprega – kowskih i volujskih,
spremnih i za front, ako treba, a sada kada izlazimo, nema
ni amova, ni kowa, ni volova, ni kola. [ta }emo izneti; –
neko to~ak, neko tupac, neko rudu... sve je propalo i razvu-
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~eno“. U tom op{tem rasulu, da ne ka`em „politike prema
selu“, u tom pretumbavawu, ~as ovako ~as onako, qudi, a na-
ro~ito mlâdi, su samo gledali kako da pobegnu u grad i na|u
bilo kakav posao na „dr`avnim jaslama“. I bilo im je
boqe, ma {ta da su radili u gradu, nego da su ostali u selu.
Sada vidimo do ~ega nas je to dovelo.

– Sve se u to vreme, pedesetih godina, radilo po direkti-
vi. Na primer, gore u vrhu su zamislili da mogu i treba da
znaju svaka 3-4 dana koliko je koji dan poorano i zasejano
toga i toga useva. Direktiva se spu{ta dole pa, recimo, u
na{em slu~aju, oni iz Pri{tine to tra`e od sreza, srez od
mesnih odbora. ’Ajd ti sad dvaput nedeqno sakupqaj i sabi-
raj neta~ne podatke, vodi evidenciju i {aqi izve{taje. Ja
se jednom pobunim da je to nemogu}e, ka`em da su ti podaci,
uglavnom, neta~ni i povrh svega da je to nepotrebno i neko-
risno, a Predrag Ajti}, onda{wi organizacioni sekretar
Oblasnog komiteta, viknu na mene: „Ni{ta me ne interesu-
je, ja ho}u svaka tri dana izve{taj o setvi!“ Onda mi
{aqemo la`ne izve{taje, kako kome padne na pamet – i svi
zadovoqni.

– Narod je, u celoj toj muci, bedi i besmislici, terao i
{egu kako sa vlastima, tako i sa samim sobom. Tada se svaki
akt, proglas, naredba, akcija, pa i usputni pozdrav po-
~iwao i zavr{avao parolom – „Smrt fa{izmu“. U vreme ot-
kupa, uni{tavawa koza i akcije zapra{ivawa protiv va-
{iju, seqaci su se me|u sobom u {ali pozdravqali: „Smrt
fa{izmu, buvama, muvama, va{kama, kozama i kulacima!“

– Sve ti je bila direktiva odozgo i sve je zavisilo od
vremena – dodaje Vukadinova supruga Jelica. – Na primer,
do rezolucije Informbiroa na svakom koraku se pevalo:
„Oj, Staqine, ruski sine, ti si vo|a omladine. Omladine
celog sveta sem kolone {to je peta.“ Pa onda, pevalo se i
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ono: „Mi imamo tri narodna sina, Enver Hoxu, Tita i
Staqina.“

– A kad do|e ona druga rezolucija Informbiroa, udari-
smo u druga~iju pesmu: „Gledali smo iznad Fo~e kako
Staqin s ku~kom lo~e. Oj, Staqine, stara bako, ne vara se
Tito lako.“ Mi Crnogorci smo jo{ dodavali: „Ne vara se
Tito borac niti Bla`o Crnogorac!“

– I to ti je pevao sve isti narod, i ono pre, i ono posle.
A {ta }emo pevati – odlu~ivalo se o~igledno gore, {ta smo
mi dole znali tu vi{u politiku.

(1990)
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SMRT KOZAMA I KULACIMA

Vaso Stijovi}, 80-godi{wak, penzi-
oner i jo{ vrlo aktivan p~elar, ‘ivi da-
nas u Qigu. Doselio se pre 14 godina iz De-
~ana. A u De~ane se doselio, i prvi put se-
lio, 1955. iz svog malenog sela Sutjeske,
pored Andrijevice u Crnoj Gori.

Evo Vasove pri~e:

– Ja sam ti iz sirotiwskog kraja Crne
Gore. Moje rodno selo Sutjeska je na 15 mi-

nuta hoda od Andrijevice. Nema vi{e od 20 ku}a, od toga su
sada dve tre}ine puste i prazne. Pre rata, za vreme rata i
posle rata bili smo, {to drugo, do sirotiwa. Svaki po 2-3
hektara posne zemqe {este i sedme klase, uglavnom utrine.
Oralo se ralom, retko ko da je imao plug. Kukuruz za ishra-
nu smo, uglavnom, nabavqali na pijaci u Pe}i. Dok odemo i
vratimo se preko ^akora, treba ti tri dana i tri no}i, a
sve to zbog dve vre}e ‘ita na samaru, na malom brdskom
kowi}u. Niko u mom selu nije imao zapre`na kola, ali
kowe smo morali dr`ati i poneko gove~e, kozu i ovcu. „Ja-
~i“ doma}ini su dr`ali i volove.

– Italijane kao okupatore pre`iveli smo tako i nekako.
1944. do|o{e Nemci, protera{e partizane, zapali{e selo.
Za wima idu „Volnetari“ – naoru`ani Muslimani od Pla-
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va i Gusiwa, i [iptari sa Kosova i Metohije. Pqa~kaju
sve od reda.

– Nama su tada, 1944. zapalili sve, oterali oko 20 ovaca,
petoro goveda i odneli sve iz ku}e pre plamena. Kada smo se
vratili iz {ume, posle je brzo do{lo i oslobo|ewe, nekako
smo nabavili i kupili 5-6 ovaca i dve koze. Morali smo da
se podi`emo iz pepela, tako celo selo.

– Ne pro|e dugo, te 1946. i 1947., pa sti`e i nare|ewe da
se uni{te sve koze. Sreski odbor odre|uje Mesnom odboru
rok od kada u selu ne sme biti nijedne koze. Odbornici su i
sami dr`ali koze, ali nisu mogli da se odupru vi{oj sili.
Qudi su krili jadne ‘ivotiwe, ali {ta vredi kad su ~lano-
vi Partije i{li u pretres i to no}u. Gde se prona|e, sutra-
dan Mesni odbor izdaje re{ewe „da u roku od tri dana koza
mora biti likvidirana“. Ko posle toga roka nije izvr{io
naredbu i zaklao svoju hraniteqku, gledao je kako mu, na
wegove o~i, u wegovom dvori{tu, to radi seoski kurir. Bio
je to zlo~in prema seoskoj sirotiwi i velika gre{ka, ali,
{ta }e{, sila Boga ne moli.

– Po{to uni{tismo koze, udari{e u obavezan otkup ku-
kuruza. A kojeg crnog kukuruza kada niko nije imao ni za se-
be, retko ko da nije donosio iz Pe}i! Govorili su nam da je
narod u Albaniji gladan, da mora da ih poma`emo, da smo
sada sa wima saveznici. I{li su aktivisti i odbornici od
ku}e do ku}e u pretres. Gde na|u i 15-20 kila bra{na, uzmu
bar 5-6 za dr`avu – na{u i albansku, vaqda. A onda je u
Crnoj Gori bilo veliko kilo bra{na, jer koliko samo tre-
ba muke i}i do Metohije da na samaru donese{ tovar ‘ita.
To je prakti~no bilo otimawa od usta. Tada smo prvi put
~uli za re~ „kulak“, kako su kod nas u Crnoj Gori nazivali
one seqake koji su bili, kao bajagi imu}ni, imali su, reci-
mo, kowa i desetak ovaca...
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– Pored uni{tavawa koza i oduzimawa ono malo jadnog
‘ita i bra{na, do|e i tre}a nevoqa: teraju seqake na „do-
brovoqne“ radne akcije. Omladinu u omladinske, a starije
u frontovske brigade. Sad smem da ka`em: Iz na{eg sela
niko ne bi oti{ao milom da nije morao silom. Ali kad ve}
mora{ da ide{, boqe da ti se pi{e da si i{ao milom nego
silom. Mladi}i su i{li na izgradwu pruga a stariji na se-
~u {uma, gradwu centrala, obi~no po tri meseca. Samo su
seqaci i{li u te radne brigade, oni zaposleni u gradu ni-
su. A kad se provodila struja iz tih centrala gde su radili,
onda su dobili gradovi, a neka sela nisu ni do danas.

– ^etvrta seqa~ka nesre}a tih godina je bila osnivawe
seqa~kih radnih zadruga. I to je i{lo, bajagi, milom, a us-
tvari, silom. Ube|ivali su i obe}avali pomo} od dr`ave i
istovremeno govorili da je to jedina na{a {ansa da savla-
damo ekonomsku blokadu – prvo zapadnu, posle isto~nu. Pa
ti je sad vazda bilo – i kad je silom, mora{ re}i da je
milom.

– Kad se sve to strpalo na sirotiwsku seqa~ku grba~u –
uni{tavawe koza, otkup, terawe na rad, kolektivizacija,
do|e i peta nesre}a – Informbiro. To je najvi{e pogodilo
Crnu Goru, pa nije zaobi{lo ni crnogorsko selo. Odmah
posle prve rezolucije be{e i tako i onako nekoliko meseci.
Pri~alo se da gore Staqin i Tito ne mogu da se slo`e. Oko
~ega, to seqaci nisu mogli razumeti tu vi{u politiku.
Izja{wavali smo se ko je za Staqina, a ko za na{ Central-
ni komitet. Qudi su u crnogorskim selima bili polupi-
smeni, mnogi su mislili da je to neka ku{wa pa su govori-
li, ako si protiv Staqina onda si i protiv na{eg CeKa, a
ako si za wega, onda si automatski i za Tita, jer do tada wih
dvojicu nisi smeo da razdvaja{.

– Ali posle 4-5 meseci do|e vrag – sve koji su se
izja{wavali za Staqina otera{e u zatvor. Uhapse, recimo,

195



~oveka zaslu`nog iz rata. Ako ti javno ‘ali{ {to bi s
wim, a oni i tebe oteraju. Iz ono malo jada, iz onih dvadese-
tak ku}a iz Sutjeske, Boga mi, zaglavi Goli otok wih 5-6.
Neki qudi su tada stvarali karijeru na tu|oj nesre}i, pro-
kazivali su druge kao neprijateqe, poturali drugom nogu
da se spotakne, a oni da se uzdignu. Mnogi seqaci u Crnoj
Gori, onako polupismeni, oti{li su na Goli otok, a da ni-
su ni shvatili za{to. Tada su se mnogi qudi zamrzli me|u
sobom da se to ose}a i danas. A kako i ne bi, kad Goli otok
nije bio zatvor i robija{nica nego zveriwak!

– U seqa~koj radnoj zadruzi je bilo Bogu plakati. Jo{
ve}a beda i nema{tina nego kada smo bili privatnici.
Svako je vi{e mislio o ono malo oku}nice, {to mu je os-
tavqeno, nego o radu u zadruzi. Ja sam se oduvek bavio p~e-
lama pa, kada smo u{li u zadrugu, moradoh da unesem i svih
mojih 14 ko{nica. I sad umesto da ja gledam p~ele, koji sam
sa dugogodi{wim iskustvom, rukovodioci zadruge odrede
jednog iz drugog sela koji u ‘ivotu nije ni video kako izgle-
da ko{nica. Za brigadire su nam postavqali qude koji ni-
kada nisu imali ni{ta. Onda se to smatralo politi~ki po-
dobnim – ako nema{ nigde ni{ta. I tek tu, u seqa~koj za-
druzi, propadosmo dibiduz. Upropastili smo ono malo
poqoprivrednog alata, propade i stoka, naravno, i moje
ko{nice.

– Kada smo se rasformirali, natrag sam dobio samo dve
ko{nice. Tako je pro{ao i moj kolega, p~elar Nikola Ma-
slovari}. Moj brat Pavi} uneo je bio ne{to stoke, a kad je
izlazio nije dobio ni{ta. Dok se bilo u zadruzi, uzgred se
razvla~ilo i propadalo. Na kraju {to rekao narod: ni }a-
ra, ni magarca!

– Ali dok su drugovi uvideli da su SRZ glupost i zablu-
da, upropasti{e selo skroz. Ovu propast najmawe su oseti-
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li oni koji su tome najvi{e doprineli. Posle su se bacili
na neke druge eksperimente.

– Da bih pobegao od nema{tine, prodam ono malo {to
sam imao u Crnoj Gori i 1955. se uputim u Metohiju, u De~a-
ne. (Da dodam jo{ da smo ja i moja tada{wa supruga Vuka od
1938. do 1948. izrodili {estoro dece). U De~anima kupim
14 ari zemqe, napravim ku}u i zaposlim se na ekonomiji
kao p~elar. Bilo je dobro dok ne smeni{e Rankovi}a, nije
bilo nekih incidenata izme|u Crnogoraca i Albanaca.
Ali kad ode Rankovi}, po~e{e smewivawa stru~waka i ka-
drova Srba i Crnogoraca, a dovedo{e Albance, iako nisu
bili stru~ni. Tako je bilo i u Poqoprivrednom kombina-
tu „Rastavica – Ere~“, gde sam radio. Kad re{i{e da najure
Srbe i Crnogorce, izmisli{e eksproprijaciju – oduzi-
mawe zemqe, ali samo od wih, a ne i od Albanaca, i to po
bagatelnim cenama.

– Seqaku je su|eno da sve neda}e, bilo koje vrste, uvek
wega prvo zaka~e, ~esto samo wega. Ja vi{e nisam mogao da
izdr`im, ose}ao sam {ta se sprema, prodao sam sve to u De-
~anima i doselio se ovde, u Qig. Imao bi jo{ mnogo da pri-
~am i u detaqe i sa imenima i prezimenima, ali ne smem, ta-
mo su mi jo{ ostala deca - zaposlena.

***

Slu{aju}i i ~itaju}i ove tu`ne pri~e, ~ovek mora da se
zapita; da li je onda, recimo u Crnoj Gori bilo po{tenog i
pametnog ~oveka, po rangu iznad ovih jadnih qudi, da jasno
i glasno ka`e da je to {to se radi ~ista propast sela i
seqaka? Imalo je takvih qudi, na sre}u, ali u to vreme i na
sopstvenu nesre}u.

Qubo Miki}, Crnogorac, nosilac partizanske spome-
nice ’41., rodom iz malog kr{evitog sela Sirovac kod
[avnika, ka`e:
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– Kao pukovnik JNA u Skopqu do|em u leto 1949. na od-
sustvo da obi|em svoje u Sirovcu. Oni su ve} tada bili svi
silom naterani u Seqa~ku radnu zadrugu. Po{to je to sto-
~arski kraj, to im je i zadruga bila sto~arskog smera, svu
stoku iz nekoliko sela su im koncentrisali na jednom mes-
tu, na planini. Mnogo stoke be{e uginulo od nebrige i gla-
di. Svakodnevno su iz svake ku}e i{li po 4-5 kilometara za
~iniju mleka. Skolili me qudi, ‘ale se, vele: zar smo se za
ovo borili?

– Kad sam se vratio u Skopqe, po`alim se kolegama ofi-
cirima. Ve} posle dva-tri dana zove me zamenik komesara
Pete armije, pukovnik Frawo Kneble, na „razgovor“. Pita
za{to sam protiv SRZ. Ja ka`em da u na~elu nisam protiv
kolektiva, ali nisam za ovakav oblik zadruga, gde se o~i-
gledno ide u propast. Malo, po malo, ja na „razgovor“ od ge-
nerala do generala, pa do|oh i do KOS-a. Proglasi{e me
informbirovcem i osudi{e na Goli otok. Osudili me da
sam za Staqina, a ja bio protiv staqinisti~kog odnosa
prema selu i seqaku.
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DIKTATOR IZ KOVIQA

Sakupqaju}i tu`na svedo~anstva seqaka stradalnika iz
vremena prinudnog otkupa i jo{ prinudnijeg uterivawa u
seqa~ke radne zadruge, preporu~i{e se i me{tani sela Ko-
viqa, nedaleko od Novog Sada, u biv{em srezu @abaq.

Bra}a Repi}i – 80-godi{wi Laza i 73-godi{wi Sava su u
to zlo vreme bili u zajednici sa pokojnim roditeqima, ocem
To{om i majkom Katicom. Oba starca, Laza i Sava, se}aju se
svega i zajedni~ki, naizmeni~no, pri~aju svoje muke.

– Na{a ku}a je posle „onog“ rata – se}a
se Laza – bila jedna od siroma{nijih u Ko-
viqu. Otac To{a je nekako kupio dva kowa
i kordu, kola {to se wima prevla~i zemqa
ili pesak, samo se otka~e pa se sama isto-
varuju, „kipuju“. Wima je radio na nasipu,
koji se gradio pored Dunava. Kad je zara-
dio ne{to novca, kupio je jo{ jedan par

kowa i jo{ jednu „kordu“ i tako sve dok nije imao 6-7 zapre-
ga i svoje radnike. Posle je kupovao zemqu, pravio ku}e, je-
dnu za drugom. Radili smo i nas dvojica, Sava i ja. Pamti-
mo kad nismo imali ni{ta i kad smo se posle obogatili.
Imali smo i prvi privatni autobus, jo{ 1925., koji je sao-
bra}ao izme|u Koviqa i Novog Sada. Kasnije smo otvorili
mesaru i dve kafane.
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– Kad je do{ao ovaj rat, i mi se na{li pod okupacijom
Ma|ara, uzeli su nam pola zemqe – preko 20 jutara i razde-
lili ma|arskoj sirotiwi koje je ovde bilo – pri~a Sava. Za-
tvorili su nam i jednu kafanu. Otac To{a je bio prvi talac
u Koviqu – bio je osu|en od ma|arskih vlasti da mora svaki
dan ta~no u 10 sati, ni minut pre ni minut posle, da se
javqa policiji u selu. Bili smo obavezni da predajemo i ne-
{to ‘ita i kukuruza okupatorima, ali je dovoqno ostajalo
i za nas, i za stoku. Sre}om, ovde je za vreme rata bilo mir-
no, a i otac se nikada nije bavio politikom, pa iz rata iza-
|osmo ~itavih glava.

– Prvih dana posle oslobo|ewa imali smo sedam ili
osam kowa, od toga dva para radnih, blizu dvadesetoro go-
veda, 50-60 sviwa, pune ambare ‘ita, kotobawe kukuruza i
svega {to ima dobar radnik – doma}in.

– Ali, ~im do|o{e partizani, uspostavi se i nova vlast
u Koviqu – nastavqa pri~u Laza. – Glavni su bili Panta
Kiko{, \oka Basara, Vasa Tanasin, Rada Vukov... Ne pro|e
dugo vremena, zavedo{e teror u selu kakav ni okupator ra-
nije nije sprovodio. Sve malo bogatije doma}ine proglasi-
{e za „kulake“ i protivnike dana{wice jer, vele, „ne}e da
se bave politikom, samo rade i bogate se“.

– Do 1947. be{e i crno i belo, ali posle, u slede}ih pet
godina, be{e sve crwe i crwe. Panta Kiko{ se pona{ao
kao pravi diktator. Da li je dan, no}, ki{a, vetar ili sneg,
nema veze eto ga, nare|uje, mora{ da ga vozi{ nekud fijake-
rom, naj~e{}e u srez, u @abaq.

– Po~e{e veliki narezi ‘ita, kukuruza, mesa... U po~et-
ku je ne{to i ostajalo i nama, ali ubrzo po~e{e da uzimaju
sve vi{e i vi{e, pa nema ni za nas niti za wih koliko
tra`e. Ovr{emo 150 metara ‘ita, oni popi{u sve i do
zadweg zrna, moramo da predamo u dr`avni magacin. Treba
ne{to i jesti, a oni tra`e jo{, iako znaju dobro da vi{e ne-
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ma. Se}am se, kupili smo od Slavka Jovanovog 15 metara
p{enice, platili smo po tri hiqade, a nama je dr`ava za to
platila deset puta mawe – po trista dinara. Slavko je tada
za te pare kupio dva kowa, amove i nova kola, i ostalo mu
vi{e od pola para.

– Taj Slavko Jovanov je bio ne{to tawi doma}in, ali je
bio wihov ~ovek, nisu mu uzimali – ka`e Sava Repi}. – Ta-
da nije bilo va`no da se uzme gde ima vi{ka, nego samo od
dobrih doma}ina, pa imalo, nemalo. Dok su nas siroma{i-
li upropa{}avali, pojedinci su se bogatili. Takvi su bili
Milan Pauni}, Sava Subi}, Vasa Varenika, \oka Bresto-
va~ki, Rada Subi}, Mi{a Pauni}... Na primer, Kiko{eva
sestra Vuka je bila udata za Savu Subi}a. Iako mu je zet bio
imu}an, Kiko{ ga je sa~uvao od obaveza, pa su se Sava i os-
tali sli~ni wemu tada obogatili prodaju}i nama ‘ito i
kukuruz na crnoj berzi. Taj Sava Subi} je bio i sreski od-
bornik pa tamo, u srezu, nadao dreku i na to malo {to je bio
obavezan da preda, pa mu ovi i to smaknu. A imao je dosta i
‘ita, i kukuruza, marve, ovaca... Nisi tada smeo ni da ku-
pi{ vi{e nego {to wima treba da preda{ jer, eto ih no}u u
pretres, pa ako na|u, odnesu i jo{ te optu`e da si saboter i
neprijateq. Jednom su nam narezali da predamo desetoro
goveda, vi{e nismo ni imali, sve smo predali.

– Glavne muke su nastale kada se po~elo govoriti o osni-
vawu seqa~kih radnih zadruga – dopuwuje Laza se}awe svog
brata. – Neradnici se upisa{e prvi, po~e jo{ ve}i priti-
sak, dolaze i oni iz sreza: Mile Krsti} – bio je vaqda pred-
sednik Sreskog odbora, pa Steva Popovi} i Steva [trbac
iz Udbe. Po~e{e no}ni pretresi – gotovo svaku no} eto ih
na kapiju. Taman pogasimo svetla i pole`emo, eto aktivis-
ta i milicije, lupaju. Oca To{u su bezmalo svako ve~e,
boqe re~eno svaku no}, odvodili ovde u op{tinu na saslu-
{awe. Kiko{ je imao obi~aj da ka`e: „Bog, Tito, pa ja! Daj
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ruku – upi{i se u zadrugu i nema vi{e obaveze! Ako ne}e{,
ima da te oteram na robiju ~etiri godine i da ti konfisku-
jem sve – i ono najmilije!“

– Imali su tada i seosku miliciju koja je no}u odvodila
qude da bi ih oni tamo – odbornici i aktivisti, kiwili i
mu~ili – nastavqa Laza Repi}. – Oca To{u nisu tukli, ali
neke druge qude jesu. Najvi{e su tukli Miku Pauni}a, koji
je tada imao blizu 70 godina. ^upali su mu brkove, gazili
nogama, a kad Mika ni tada nije mogao da obe}a da }e izneti
‘ito koje nema a nije hteo da „pru`i ruku“ i upi{e se u za-
drugu, Kiko{ mu je polupao mo{nice. Tako izubijanog
izbacio ga je napoqe.

– Jadni Mika se nekako dovukao do ku}e i ispri~ao {ta
su mu tamo u Mesnom odboru radili. Mikin sin, Sava, nije
to mogao da otrpi pa je sutradan, u sred dana, nasrnuo
no`em na Pantu Kiko{a. Ovaj nije imao vremena da izvadi
pi{toq ve} je uleteo u kapiju Reke Urbana i preko ba{te
udario u wive, a Sava za wim. Pucao je Kiko{ iz pi{toqa
na Savu, proma{io je, ali je to bilo dovoqno da se spase
no`a.

– Posle su odmah Savu Mikinog oterali u zatvor i dve
godine na robiju, a Kiko{ je sa svojim drugarima udario
jo{ ve}i teror na nas „kulake“. U selu je zavladao strah.
Qudi su jednostavno be`ali sa ulice kad nai|e neko od tih
aktivista, jer se nikad nije znalo da li }e mu pasti na pamet

da te otera u op{tinu na maltretirawe i

poni`avawe.

Sava potvr|uje:

– Nije im bilo dosta {to su oca To{u
maltretirali, nego su po~eli i nas dvojicu
– Lazu i mene. Jedne no}i do|o{e tri mili-
cionera i odvedo{e mene u op{tinu. Ugu-
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ra{e me u kancelariju a tamo za stolom le`i ili spava Mi-
le Krsti} iz [ajka{a, bio je tada neki buxa u srezu. Digao
glavu i pita: „Ko si ti?“ Ja ka`em ~iji sam, a on veli: „^e-
kaj malo, da vidimo!“ i opet klone glavom na sto, pijan
vaqda. Ja stojim i ~ekam, on spava, tako do neko doba no}i.
Otvorim vrata i odem ku}i, i nikom ni{ta, vaqda tu no}
nisu bili raspolo`eni i odmorni da nekog maltretiraju.

– Drugu jednu no} su me pokupili, tako|e iz kreveta, me-
tnuli na jedna zapre`na kola i poterali u susedno selo
[ajka{. Vodio me udba{ iz @abqa Steva [trbac. Treba-
lo je u [ajka{u da uzmu jo{ nekog, ali tamo{we vlasti ni-
su bile nikog privele pa [trbac tuc tamo, tuc ovamo re{i
da i mene pusti, nije mu se, vaqda, isplatilo da tera mene
samog u Udbu, u @abaq. Ka`e mi: „Idi u Koviq, pravo u
Mesni odbor i tamo wima obe}aj da }ete da ispunite obave-
zu!“ Ja mu velim da ne smem da obe}am kad znam da nemamo, a
on }e: „Ko te za to pita! Va`no je da se no}as spase{ i izvu-
~e{, a sutra gledaj {ta }e{!“ – Ja se vratim sam po no}i,
strahujem uz put da me ne sa~ekaju u zasedi i ubiju, pla{im
se svog koraka.

– Do|em u Mesni odbor, u tu na{u seosku op{tinu i
ka`em sve kako je bilo. Kiko{ i ostali wegovi viku i na
mene i na [trpca kako je smeo da me pusti, da me ne uhapsi.
Ko zna, mo`da je to sve bio neki wihov dogovor da me stra-
{e, kao i ove moje u ku}i {to su ostali. Tu se nekako izvu-
~em da me ne zatvore. Imali su dva zatvora – jedan ovde, kod
op{tine – a drugi u Dowem Koviqu. Obadva su bila, u stva-
ri, podrumi. Retko da neku no} obadva nisu bila puna. Je-
dne pu{taju, druge dovode, biju, prete, obe}avaju da }e da ot-
pi{u obavezu samo da se „dobrovoqno“ upi{em u seqa~ku
radnu zadrugu.

– Ceo taj pritisak je bio samo da se u|e u zadrugu – milom
ili silom. A qudi, pravi doma}ini nisu hteli tamo da bu-
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du sluge onih neradnika koji su bili brigadiri. ^ika To-
{a Mili} je, recimo, morao u}i, ali je posle par dana pao u
krevet i ubrzo umro. Svi smo znali da je ~ovek crkao od mu-
ke. Po~eli su svaku no} da nas naizmeni~no teraju u Mesni
odbor, u zatvor. Oca To{u naj~e{}e, a i nas dvojicu, Savu i

mene. Vi{e nismo imali ni para, ni nekog
kapitala da bismo mogli kupovati i is-
puwavati obavezu. Ne sme{ dawu na ulicu,
a no}u drh}e{ samo ~eka{ kad }e da zalu-
paju na kapiju, da li pred pono}, ili pred
zoru. Svi su u selu znali; kad u seqa~ku ra-
dnu zadrugu u|e na{ otac To{a Repi}, on-
da }e morati i ostali. Najgore je bilo {to
su to znali i oni – aktivisti.

– Tada je nekako bila i ona ~uvena letwa „sviwska raci-
ja“ u celoj dr`avi, u isti dan. Koviq ima veliki rit pa smo
mi, kao i jo{ dosta doma}ina, dole dr`ali ne{to sviwa, za
koje smo smatrali da ne znaju ovi iz Odbora. Ali tada uda-
ri{e i u rit, sve pokupi{e do zadweg praseta. U tom jednom
letwem danu oteli su bili vi{e od hiqadu sviwa i sve ih
zatvorili u dvori{te mlina. Onako sabijene, na velikoj
vru}ini jele su jedna drugu i dosta je i pocrkalo. Ne{to su
i oni aktivisti pojeli preko no}i, proslavqali uspeh ak-
cije. Kud su oterali sviwe, niko sigurno nije saznao, ali se
pri~alo da je mnogo jo{ pocrkalo i pobacano u Dunav.
Wihovim pulenima nisu dirali sviwe, a nama „kulacima“
su oterali sve, ~ak i suprasne krma~e. Strahiwa Katanski
nije imao vi{e od jedne sviwe pa je molio Kiko{a da mu bar
to ostavi, a ovaj }e wemu: „[ta }e tebi sviwa, to treba
Aliji Sirotanovi}u, ~uvenom udarniku!“ Na to mu je Stra-
hiwa uzvratio: „Ako }emo pravo, ne treba ni Aliji, jer je
musliman!“

– Nisu samo otimali za dr`avu, nego se u tu pqa~ku
ukqu~ila i na{a seqa~ka radna zadruga „Ilija Ne{in“ u
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Koviqu – nastavqa Sava. – Mi smo imali detelinu na dva i
po jutra i ~im smo je osu{ili i sadenuli, zadrugari su do-
{li u po bela dana i sve oterali da hrane svoju stoku. Ni-
smo smeli da pisnemo.

– Ali ni tako nije potrajalo dugo. Do|e onaj Informbi-
ro, pa zavlada jo{ ve}i strah i gori teror. Sad su se akti-
visti jo{ vi{e ispizmili na nas imu}nije seqake i gawali
nas sve vi{e da bi se dokazali. Do|o{e opet jednu no}. Na
svaki }o{ak ku}e po jedan naoru`ani milicionar, kao da je
unutra razbojnik a ne miran i umoran doma}in. Digo{e
oca To{u i otera{e u op{tinu, u seoski zatvor. O~evo hap-
{ewe su tako isplanirali da zapla{e celo selo.

– Sutradan su odredili Miku Temerinskog da sa
kowskom zapregom – ko~ijama do|e pred Mesni odbor. Tatu
su stavili na kola a ~etiri milicionara su biciklima op-
kolili kola sa ~etiri strane – napred, pozadi i sa strane
kao da vode najve}eg hajduka. Tako su „paradno“ krenuli
kroz selo, put sreza u @abaq. To je bilo tu`no i stra{no.
Niko ni{ta ne sme da ka`e, niti da pri|e, a svi znaju da ~o-
vek xabe ide u aps. Qudi be`e sa sokaka, zatvaraju kapije,
tako da su pro{li praznim ulicama.

Laza prekide brata i produ`i:

– Sutradan odem u @abaq, u Sreski odbor kod Mila
Krsti}a i ka`em: „Pustite mi oca iz zatvora, u}i }emo u
zadrugu!“ Gleda me Mile, pa }e cini~no: „Kasno je, ve} je
pola dvanaest. Nego, idi u Koviq i ka`i svima da }e ovako
pro}i ako se ne upi{u u zadrugu!“ Ja se malo osmelim pa ve-
lim wemu da u Koviqu ima ~lanova Partije koji se nisu jo{
upisali, a Mile }e na to: „Oni su sirotiwa, oni nama i ne
trebaju za zadrugu, za wih }emo mi da otvorimo rudnike i
fabrike, a vi jaki seqaci ima da budete vaqak seoskog so-
cijalizma!“
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– Vratim se u selo, qudi me kri{om pitaju {ta je bilo, ja
pri~am. Nekoliko doma}ina se odmah upisalo iz straha da
se i wima ne desi kao na{em ocu To{i. Tada su odmah u{li
u zadrugu Nikola Mati}, To{a Mili}, Sava Marinko-
vi}... Kiko{ im je javno govorio: „Da niste u{li u zadrugu,
pro{li biste kao To{a Repi}.“ On je bio bela vrana, po-
slu`io je drugima za strah. Pri~alo se tada da se hvalio po
srezu kako je uspela wegova zamisao – kad ode u zatvor To-
{a, drugi }e „pru`iti ruku dobrovoqno“ – za zadrugu.

– Su|ewe ocu je bilo zakazano drugi dan posle hap{ewa.
Odemo nas dvojica, Sava i ja, kod advokata u @abaq, a on
prvo pita kada je otac uhap{en. ^im ka`em „Pre dva dana“,
on samo odmahne rukom i ka`e: „Tu nema spasa“. Jedan od
wih nam je otvoreno rekao da ne bi smeo da se na sudu pojavi
kao branilac, u takvom slu~aju, jer bi, svakako, i on odmah
zaglavio u zatvor {to brani „narodne neprijateqe“. Bio je
to u neku ruku brzi ili preki sud. Ne dobije{ ni optu`ni-
cu, niti mo`e{ da spremi{ neku odbranu.

– Na su|ewu dva milicionara, tu`ilac, Mile Krsti}
kao predsednik Sreskog odbora, sudija Sava Isakov i po-
rotnici. Do{ao je i glavni svedok iz Koviqa – Milenko
Ludo{ki, koji je radio oko administracije otkupa. Pri-
sustvujemo i nas dvojica, To{ini sinovi. Optu`uju oca da
nije na vreme isporu~io toliko i toliko ‘ita i da je kravu
za meso predao sa zaka{wewem. Otac ka`e da je sve obaveze
ispunio, navodi da ‘ita nije imao dovoqno, da je do-
kupqivao, a sudija se obra}a svedoku. Ustaje Milenko i
ka`e: „To{a Repi} je sve obaveze ispunio na vreme, u roku.“
Laza htede ne{to da ka`e, a sudija Isakov, qut kao ‘eravi-
ca, kazni ga na licu mesta sa dve hiqade i istera ga u ho-
dnik. Onda se okrene tu`iocu i Krsti}u i ka`e: „Kako ovaj
svedok svedo~i, ja ovog ~oveka moram odmah da pustim iz
zatvora!“
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– Onda ova dvojica tra`e od sudije da otac ostane u za-
tvoru do sutra, dok ne donesu nove dokaze. Oca vrate u za-
tvor, nas dvojica odemo ku}i u selo pa sutradan ponovo na
su|ewe. Opet svedok Milenko Ludo{ki. Na pitawe sudije
Isakova da li je To{a Repi} ispunio obavezu o roku, Ludo-
{ki sada odgovara da jeste ispunio, ali sa zaka{wewem, ka-
ko ‘ita tako i kravu. Reda radi, pita ga sudija, kako to sad
tako govori, a ju~e druga~ije. Ludo{ki ka`e: „No}as sam
detaqno pregledavao spiskove i ustanovio da sam ju~e po-
gre{io“. Tu`ilac se pojavi sada sa dopunom optu`nice,
navodno da je otac vre|ao Tita i Rankovi}a. U ~emu je ta uv-
reda? Opet svedo~i isti svedok – Milenko Ludo{ki: „Ovaj
To{a Repi} je pred svojim bratom Lazarom Repi}em govo-
rio kako su drug Tito i drug Rankovi} ludaci zato {to
osnivaju seqa~ke radne zadruge.“ Pita ga Isakov kako on
svedok to zna, a Ludo{ki odgovara: „To{in brat Lazar je
meni tast pa mi je on pri~ao to u poverewu.“ Za{to nisu La-
zara zvali da svedo~i, to na sudu niko nije smeo da pita, a
znalo se da je sve name{teno.

– Kasnije smo doznali da su Mile Krsti} i sudija Sava
Isakov zvali telefonom ove u Mesnom odboru u Koviqu,
Kiko{a i ostale i rekli im da srede Ludo{kog. Tako je i
bilo. Tu no}, izme|u dva su|ewa, Milenko Ludo{ki je pro-
veo u zatvoru, u istom onom podrumu u kome su bili otac i
ostali „kulaci“. [ta su mu tu no} radili, nije se saznalo,
ali se po sutra{wem svedo~ewu moglo pretpostaviti, jer je
morao da svedo~i onako kako mu je nare|eno. Su|ewe je tra-
jalo veoma kratko. U ime naroda sudija je doneo presudu da
je na{ otac To{a Repi} neprijateq i saboter i da se osu|uje
za tri krivi~na dela: za vre|awe Tita i Rankovi}a godinu
dana robije, za neizvr{ewe obaveze u ‘itu na vreme – dve
godine i zbog nepredate krave u roku jo{ godinu dana. Uku-
pno – na ~etiri godine i konfiskaciju imovine.
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– Pitaju oca To{u da li je zadovoqan presudom a on
ka`e: „Ne mogu biti zadovoqan, jer znam da sam nevin, da
nisam kriv. Ako je sve ovo ta~no za{to sam optu`en i osu-
|en, ja za sebe tra`im smrtnu kaznu“. Bilo je to u prole}e
1949. godine.

– E, sad se priprema popis sve na{e pokretne i nepokre-
tne imovine za konfiskaciju – nastavqa Laza Repi}. – Mi
na{li poznatog novosadskog advokata @i`u, napravio
nam ‘albu Okru`nom sudu. Treba zemqu sejati, a pitawe je
da li }e usev biti na{ ili wihov. Dobijemo re{ewe u kome
stoji da }emo, ako ne posejemo biti ka`weni, a ako zemqa
pripadne wima, da }e nam sve platiti – seme i rad. Kasnije
su uzeli zemqu, a za na{u muku – orawe, drqawe, sejawe, se-
me, kopawe – nisu nam platili ni dinara, a sav rod su, u je-
sen, oni obrali – zadrugari iz seqa~ke radne zadruge. Oca
su oterali u Po`arevac na izdr`avawe kazne. Izdr`ao je
gotovo dve i po godine, do{ao je ku}i jula 1951.

– Brzo su nam sve pokupili. Do|o{e ovi iz seqa~ke ra-
dne zadruge pa uz prisustvo milicije otera{e sve; dvoja ko-
la, ~eze, plugove, drqa~e, brane, sejalice i sav ostali in-
ventar, sitni i krupni. Se}am se, ba{, da je fijaker oterao
Neca Pavlov pravo u zadrugu. Odveli su i preostala dva
kowa, stoku nisu, jer su je ranije oduzeli. A i {ta }e nam
kowi kad su nam svu zemqu uzeli, kao i seno, i kukuruz, ~ime
bismo ih hranili! @iveli smo kasnije od ~etiri jutra mi-
raza na{e majke Katice.

Ovom tu`nom svedo~ewu pridru`uje se
i Savina supruga @ivka:

– Popisivali su nam ku}ne stvari za
konfiskaciju, u dve na{e ku}e punih osam
dana, dva popisiva~a i dva milicionara
kao da smemo da se suprostavqamo. Se}am
se kako su se deca ujutru pla{ila kad oni
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dolaze, pla~u i ka`u da be`imo. I mi smo bili u strahu,
ali pred decom to nismo smeli da poka`emo. Popisivali
su sve odreda, polako, da nas {to vi{e mu~e: name{taj, pos-
teqinu, ode}u, obu}u, posu|e, tepihe, ~ilime, firange,
krpare, jastuke, metle, stolove, klupe, stolice, sve do krpa
za prawe sudova. Se}am se, ja i jetrva Ru`a potopile ve{ za
prawe u korito, a oni onako mokar vade, jedan po jedan, i
broje. Popisali su i sve porodi~ne fotografije, ~ak i iko-
nu na{e slave, Svetog \or|a. Mi pitamo, „zar i slavu da
uzmete“, a oni ka`u da je tako naredio Panta Kiko{. Spi-
sak je vodio Nikola Ilin. Svako ve~e kad zavr{e, ~itaju
{ta su popisali i tra`e da mi potpi{emo. Kasnije umalo
zbog toga da nagrabusimo, jer Nikola je nama ~itao jedno, a
upisivao drugo.

– Da bi od nas napravili {to ve}e narodne neprijateqe,
hteli su da ispadne da smo {pekulanti i {verceri, pa su u
spiskove unosili nekih stvari mnogo vi{e nego {to je nor-
malnom doma}instvu bilo potrebno. Na primer, napisali
su da imamo 82 ~ak{ire, 50 pari cipela, 40 jorgana... Nor-
malno da nismo imali ni blizu toga, niti nam je trebalo,
ali tako je hteo Kiko{. [ta boqe od wega da se nada{ kad i
svetog \or|a ho}e da nam uzme.

– Kasnije, Nikolu je, vaqda, grizla savest zbog toga, pa je
sve izbegavao da se vidimo. Kad se sretne sa nekim od nas,
sagne glavu. A i mi wih, da ka`em pravo, nismo mogli rado
gledati. Pokojni svekar kad sedi pred ku}om a nai|e neko
od wih, on u|e unutra, da ih ne vidi.

@ivka Repi} je ‘elela da ovim tu`nim pri~ama doda, u
nekoliko re~i, ne{to i o svom bratu koji je tako|e imao ne-
sre}u da u zlo vreme bude dobar doma}in:

– Mog brata Milo{a ]i}ovca su isto tako upropasti-
li. Nije vredelo ni {to se u bolnici u Novom Sadu na{ao
radi operacije slepog creva. Li~no je u bolnicu do{ao
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predsednik Sreza Mile Krsti} i pred lekarima rekao: „Ja
}u tebe da operi{em, a ne ovi lekari!“ Digli su ga iz bol-
ni~kog kreveta i odmah oterali u zatvor, u @abaq. Sre}om,
slepo crevo se smirilo, ali su jadnog brata Milo{a otera-
li na robiju dve godine u Kostolac kod Po`arevca.

[ta je daqe bilo sa Repi}ima, pri~a Sava:

– Pored zemqe i inventara, konfiskovali su nam veliku
ku}u u centru sela pored crkve, sa kafanom i mesarom. Ni-
kada nam nije vra}ena ni stopa zemqe, ni ta ku}a, niti osta-
lo, niti je jedan jedini dinar ispla}en kao neka od{teta
ili sli~no. Od na{e ku}e seqa~ka radna zadruga je napra-
vila sebi upravu, a kafanu ispregra|ivala za stanove
slu`benika i upravnika. Kasnije, kad su rasturili tu se-
qa~ku radnu zadrugu, na{e imawe i ku}u su ustupili poqo-
privrednoj organizaciji Koviq.

Laza samo odmahuje rukom:

– Kada sam 1955. otvorio privatnu mesaru u svojoj biv-
{oj ku}i, morao sam punih 27 godina da pla}am kiriju
poqoprivrednoj organizaciji. Sad je u toj prostoriji jedan
TV mehani~ar otvorio servis.

Zavr{avaju}i ovu tu`nu pri~u iz Koviqa, o bra}i Re-
pi} – Lazi i Savi, neka ostane zabele`eno i ovo: obojica su
danas veoma dobrostoje}i doma}ini, imaju sve, boqe re~e-
no, spadaju me|u najbogatije i najuglednije qude u Koviqu,
ba~kom selu pored Dunava.

A glavni „usre}iteq“ Koviqa i Repi}a, Panta Kiko{
kasnije je zavr{io kao alkoholi~ar – umro je na novosad-
skoj pijaci, pod tezgom.
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***

Emilija Popov, doma}ica iz Koviqa,
pri~a kako je u „sre}na“ vremena – otkupa i
seqa~kih radnih zadruga, pro{la ku}a
wenog oca Branka Leti}a iz ^eneja:

– U ^eneju su sreski i seoski aktivisti
i odbornici, pojedinim doma}inima po-
kupili sve do zadweg zrna. Onda opet idu u
pretres, pa ako smo slu~ajno ne{to negde

kupili, uzmu i to a za kaznu tra`e jo{, kao to smo bili sa-
krili. Se}am se svega, tada sam bila kod oca, devojka za uda-
ju. Otac se snalazio na razne na~ine, samo da ispuni obave-
zu, da ne mora na silu u seqa~ku radnu zadrugu, i da bi ot-
hranio sebe, ‘enu i nas troje dece – imala sam dva mla|a
brata.

– U po~etku je davao po ovcu i jagwe za mawe od 50 kilo-
grama kukuruza. Mleli smo taj kukuruz, me{ali sa krompi-
rom i od toga pravili hleb. Jedemo, a vi{e li`emo jer se le-
pi za prste. Tako je oterao dva prvoklasna kowa i kola u
Stepanovi}evo i dao tamo nekom kolonisti za deset metara
kukuruza, koje smo sve oterali pravo u magacin i predali.
Ovce, sviwe, goveda, {to nismo prodali za ‘ito i kukuruz,
morali smo predati za obavezu u mesu.

– Na kraju smo ostali sa dva kowa i jednom kravom. Pre
toga su jednu no} popisali sve sviwe i ujutru oterali, sem
jedne suprasne krma~e. Da li od straha, od samo}e ili od ne-
ishrawenosti tek i ta nam je krma~a uginula na pra{ewu.

– Kad smo tako do{li u situaciju da ostanemo bez imalo
kapitala, ovi iz Mesnog odbora otvoreno ka`u mom ocu
Branku da bira – ili u seqa~ku radnu zadrugu, ili u zatvor.
Jedno ve~e do|e kod nas deda Gavra Obradovi}, otac, moje
majke Vasiqke. Bio je veoma star i bolovao je od astme, pla-
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~e i pri~a: „Jadan ti sam, {ta sam do~ekao, da me ovako sta-
rog i bolesnog vode od ku}e kao lopova, da me tamo, u Me-
snom odboru, neki balavci vre|aju, nazivaju la`ovom, da me
pquju i ~upaju brkove“. (Deda se odmah posle toga jo{ vi{e
razboleo i ubrzo umro.)

– Vidi otac da }e da ga oteraju na robiju, a zemqu da kon-
fiskuju, pa te{ka srca re{i te se upisa u zadrugu, na tri go-
dine, kao i ostali. Ostalo nam je samo pola hektara oku}ni-
ce, {to nam je kasnije bilo pravi spas. U zadruzi je bilo ta-
ko da su svi jo{ pre isteka roka od tri godine najavili da
}e da iza|u. Po{to su vlasti na svaki na~in htele da to
spre~e, re{e da ih zapla{e. Kocka padne na mog tatu Bran-
ka. Se}am se dobro, ba{ na Badwe ve~e, taman poneo slamu u
ku}u, upade milicija, Ka`u mu da ga vode u Mesni odbor na
saslu{awe. Celo ve~e i celu no} smo ga ~ekali da se vrati
za predbo`i}nu trpezu, ali wega nema do jutra.

– Ode majka rano na Bo`i} u Odbor, a tamo joj ka`u da je
oteran u Temerin. Mama se vrati, a ja se spremim pa pravo u
Srez. Tamo otac le`i zatvoren u hladnom podrumu. Na pi-
tawe za{to je zatvoren, u Udbi su rekli: „Za primer drugi-
ma, koji tako|e ho}e da se ispi{u iz seqa~ke radne za-
druge!“

– Odmah je osu|en i oteran u Sremsku Mitrovicu. Posle
par meseci do{la je ona uredba po kojoj su svi mogli da se iz
zadruge ispi{u ako ‘ele, pa su to svi ovi iz ^eneja i u~ini-
li. Bez obzira na sve to, mog oca Branka nisu pustili ku}i
dok mu nije isteklo {est meseci osude.
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\AVOLOVA PETORKA

Ono {to se za vreme prinudnog otkupa de{avalo u ba-
natskom selu Kozjaku prevazilazi ma{tu re`isera filmo-
va strave i u`asa: teror grupe „aktivista“ neki nisu mogli
da pre`ive...

Kozjak je pitomo ju`nobanatsko selo sa oko 400 domova,
ve} stotinama godina nastaweno Srbima. U maju 1946. ski-
nuti su sa ku}a i posledwi crni barjaci za izginulim na
poqima Srema i Slavonije. Seqaci vredni, dawu na wivi,
uve~e na sastancima. Neki u Partiji, drugi u SKOJ-u, ‘ene
u AF@-u, skoro svi u Narodnom frontu. Ku}i se vra}aju
demobilisani borci i prihvataju se pluga, motike, neki i
nove vlasti. U SKOJ i Partiju ulaze i bogatiji seqaci.
Sve je puno poleta i sloge. Na sastancima i zborovima se,
uglavnom, govorilo o bratskom Sovjetskom Savezu, o wiho-
vim kolhozima, koje treba i oni u Kozjaku da osnuju. Kako,
to tada jo{ nije niko znao, a i seqaci se nisu ba{ mnogo
raspitivali...

Ali 1947. u selo, na zborove, po~e{e da dolaze aktivisti
iz Alibunara sa ciqem da u Kozjaku osnuju seqa~ku radnu
zadrugu. Nije i{lo, pogotovu kod onih seqaka sa vi{e la-
naca zemqe. Po~e se selo deliti. Ve}ina ne}e u zadrugu, a
mawina ho}e, ali ne mo`e bez ovih prvih. Godina be{e ne-
rodna, a vlasti potpomognute propagandom, da narod u gra-
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dovima i radnici u fabrikama gladuju, po~e od boqestoje-
}ih seqaka oduzimati p{enicu, kukuruz, stoku, mast... Zva-
li su to „planski otkup“ ili „prinudni“, kako je vi{e od-
govaralo doma}inima. Kad po~e{e od seqaka tra`iti da iz
sala{a, ambara i tavana iznesu vi{e nego {to imaju, krenu
jo{ ve}a deoba.

Nasta rascep me|u seoskim odbornicima, skojevcima,
~lanovima Partije. Dobar deo wih se osetio izneverenim,
pa su se pasivizirali. Ali onaj mawi deo, spreman je da di-
rektivu alibunarskog sreza o osnivawu radnih zadruga
sprovede odmah i po svaku cenu. Glavna „petorka“, koju su u
polu{ali zvali seoskim „politbiroom“, bila je: \ura \a-
kov, zvani \avo, Radislav Lali}-[trk, Zoran Caran-Ti-
{man, Slobodan Grozdani} i Vasa Bekman. Glavni do kra-
ja, dok i sami nisu dolijali, bio je \ura. Bili su sve i svja u
Kozjaku. Jedino su polagali ra~una sreskoj aktivistkiwi
\ur|ici Crvenkovi}, wenom mu`u Peri Crvenkovi}u – se-
kretaru Komiteta i udba{u Tozi. Zla ~uda su pravili od
svojih kom{ija, a \ur|ica je tra`ila jo{ ve}a. I dan-da-
nas, preko 40 godina od tada, pri~e tih stravi~nih dana i
godina prenose se sa kolena na koleno.

Sava Lali} pri~a:

– Predam 40 metara ‘ita, koliko smo i
ovrli. Ne pro|e dugo, usred no}i presko~i-
{e kapiju i tra`e da iznesem jo{ ‘ita. Na-
oru`ani, prete. Otac Bogdan pristade da se
„sna|e“, te odo{e. Kupili smo u Beloj
Crkvi 500 kila i predali.

– Posle mesec dana, taman do{li umor-
ni sa brawa kukuruza i polegali, kad oni lupaju na prozor:
„Bogdane, ti si uhap{en!“ U Mesnom odboru ga tukao Radi-
slav [trk. U Udbi, u Alibunaru, dobijao je batine pune dve
nedeqe. Petnaesti dan je dobio pet godina robije, izdr`ao
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je dve u Po`arevcu. ^im je otac oti{ao da robija, do|o{e
Radislav, Zoran i Slobodan i konfiskova{e skoro sve: 32
lanca zemqe, dva kowa, kola, ‘etelicu, seja~icu, plugove,
sav poloprivredni alat. Uze{e i sav kukuruz – blizu dva
vagona. Sviwe i mast su oterali jo{ ranije. Oterali su nam
~ak i {apurevinu (komiqke), da zimi nemamo ~ime da se
grejemo.

– Tukli su jo{ vi{e strica @ivu i to u zatvoru, u suse-
dnom selu Ilanxi. Ja sam se tada tamo desio na saslu{awu,
a on jadnik se be{e, od velikih batina, oneredio, pa sam sa
sebe skinuo ~iste ga}e i dao mu.

Bra}a @iva i Bogdan nisu vi{e ‘ivi. @ivin sin, 61-go-
di{wi Iva se se}a:

– Kad su do{li kod nas – \ura, Zoran i
kompanija, popeli su se na tavan i dole ba-
cali kukuruz. Deda Laza – solunski dobro-
voqac, po|e gore, oni gurnu{e lotru te on
pade i sav se izubija. Se}am se, da je \ura
\avo pucao iz pi{toqa, gore pored dede i
probio crep.

– Oterali su nam sav kukuruz, dve kobi-
le, amove, sviwe – osam komada. Deda Lazu,

oca @ivu i mene su dr`ali po par dana u zatvoru na smenu.
^im jednog ujutru pu{te, znaj da slede}e no}i dolaze po dru-
gog. Jednom tako, bilo nas je oko petnaestak tu u zatvoru, u
Mesnom odboru. Dr`ali su nas tri dana u hladnom podrumu,
bose i gole do pojasa. Da bi bilo vla`nije i hladnije, pod su
stalno polivali vodom. Kad oni ulaze, mi moramo da stane-
mo okolo uza zid. Idu od jednog do drugog, hvataju za kosu i
glavom o zid. Tra`e da iznese{ ‘ito i kukuruz, a znaju da ne-
ma{. Ka`u: „Sna|i se ili u|i u zadrugu!“ Otac je bio osu|en
na tri godine robije, a majka Jovanka {est meseci, uslovno.
I nama su uzeli 32 lanca zemqe.
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***

Ni{ta boqe nije pro{la ni ku}a sta-
rog deda Tome Lali}a. Angelina, supruga
Tominog unuka Pere, ka`e da }e se tih
strahota se}ati doveka:

– Dawu su dr`ali zborove, ube|ivali a
jo{ vi{e pretili. Ako ne}e{ u radnu zadru-
gu, onda mora{ da iznese{ i preda{ i ono
{to nema{. Ako nema{, zatvaraju i biju.

– No}u hajke. Do{la jednom iz Alibu-
nara ta prokleta \ur|ica, sela na taqige pa no}u sokakom
kroz selo. Kupi bra{no, mast, vunu... Gde ne na|e, kupi ‘ene
i babe i trpa na taqige. Tako pokupi{e i svekrvu Velinku.
Ja pla~em, kukam, vi~em, a deda Toma sko~i iz kreveta pa,
onako u ga}ama, trk da ih stigne. Uhvatio snahu Velinku da
je skine sa kola, znao je {ta je ~eka u Mesnom odboru.

– \ur|ica zaustavi kola i ka`e: „Ti, ku~ko, silazi, a ti
se matori pewi!“ Izigravala je posle one babe, ‘ene i de-
du... Zatvarali su svu trojicu – deda Tomu, svekra Dragomi-
ra, mu`a mi Peru. Jednom je do{ao taj \ura \avo sa jo{ ne-
kolicinom i sve nam pokupio. Odneso{e i dva kreveta,
{est jastuka, sve }ilimove, posteqinu. Taqige, fijaker i
saonice veza{e jedno za drugo i qudi, odre|eni pod kuluk,
odvuko{e. Sve, vele, za budu}u radnu zadrugu. Oterali su
nam tada jedinu kravu i tele.

– Posle su kravu vratili, a tele pojeli. Nismo imali ni
’leba ni s ’lebom da jedemo, a mojoj k}erki Mici bilo tek
sedam meseci. Nemam {ta da joj dam da jede, niti ja gladna
imam mleka da je podojim. Tu no}, kad su nam pokupili sve, i
te krevete, \ura je sve pretra`io i najposle podigao malu
Micu iz kreveca i ispod deteta prona{ao i odneo po-
sledwu torbicu bra{na koju sam bila sakrila.
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– Nije ni ~udo {to \ura nije mogao lako da umre, sve je,
ka`u, pomiwao neke jastuke, perje...

***

U Novom Kozjaku ‘ivi 64-godi{wi
Milivoje Malenov, sin @ive i Sofije
Malenov. Nosi na srcu gorko se}awe na go-
dine prinudnog otkupa i nasilnog uteri-
vawa u seqa~ku radnu zadrugu.

– To su bile te{ke godine koje se nikako
ne mogu zaboraviti. I ne treba zabo-
ravqati, ne zbog neke osvete, nego ~isto za-

to da bi mla|i znali kakvi smo mi bili i kakvi oni ne smeju
biti – ni najgorem neprijatequ. Ja mislim, da dok se ovi
na{i do`ivqaji prenose s kolena na koleno, da se tako ne-
{to ne mo`e vi{e dogoditi.

– Nama su ve} 1947. pokupili sve: p{enicu, kukuruz, zob
– do posledweg zrna. Kowe skoro da nismo imali ~ime da
hranimo, pa smo svako jutro nas nekoliko morali da ih po-
di`emo da bi nekako mogli da ustanu, hodaju i oru. Crknu-
tih kowa je tada bilo mnogo.

– Sviwe smo bili dali Jani i ]urki Berewi da ih hrane
napola. Nije vredelo jer su ih glavni iz seoske Partije na-
terali da nam ih vrate. Da ne bi pocrkale od gladi, pokla-
li smo ih onako mr{ave, ne{to pojeli, a ostalo oni poku-
pili. Slede}e godine ovr{em 60 metara p{enice, oni
tra`e ta~no 120. Ne mo`emo da se „sna|emo“, a oni vode oca
@ivu na saslu{awe i samo vi~u: „Iznesi!“

– Jedne no}i eto ih ~ezom pred na{u kapiju. Ocu nisu da-
li da se obu~e, oterali su ga onako u ga}ama, pravo u Alibu-
nar, u zatvor. Pri~ao je posle {ta su im tamo radili. Neki
\ura {antavi (bio je }opav i nosio {take) i{ao je ispred
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postrojenih zatvorenika – „kulaka“ i svakog boksovao u
stomak. Prvo su ih dr`ali gladne dva dana, a onda im dali
je~meni hleb od neprosejanog bra{na te su im one je~mene
o{qe poderale jezik i grlo. Sutradan su ih terali da piju
vodu, pome{anu sa osokom iz stajskog |ubriva...

– Za to vreme, dok je otac terorisan u alibunarskom za-
tvoru, ovi iz mesnog odbora, opet no}u, oteraju brata Qubu.
Seoski podrum je tada bio pun kao dubak, pa je brat od za-
gu{qivosti pao u nesvest. Ovi drugi {to su bili s wim di-
zali su ga uvis da se osvesti.

– Sutradan puste Qubu a oteraju mene. Te dane i no}i ne
mogu zaboraviti. Bili su do{li neki aktivisti iz drugih
mesta, a ova na{a „petorka“ oti{la tamo. Bili su i neki
milicionari iz Alibunara. Mene je Marko milicioner
sve hvatao za kosu i tukao glavom o zid. Stavqali su me ve-
zanog preko klupe a wih trojica sednu mi na noge. Tukli su
me pesnicom u glavu, meni ska~u varnice pred o~ima pa se
onesvestim.

Kad sam se osvestio, oni me uhvate za ramena trzaju i
daqe sede na nogama i vi~u: „Vuci, kidaj mu ki~mu!“ Posle
me izvedu u dvori{te, komandir me postavi uz neku tablu i
ka`e: „Sad }e{ mlad da umre{!“ Oni drugi vade pi{toqe a
on ih postrojava prema meni i komanduje: „Gotovs!“ ^ekam
pucaw, ho}u da padnem, traje to dugo kao ve~nost, a koman-
dir komanduje: „Ostav! Daj lopatu da mu posle pokupimo
mozak!“ Donose lopatu, opet pi{toqe „na gotovs“, opet
„ostav“ – nekoliko puta tako.

– Onako vezanog lupi{e me nekoliko puta o onu tablu i
potera{e u op{tinski vo}wak. Odre{i{e me, baci{e
a{ov preda me i nare|uju da kopam sam sebi raku. Sav pre-
trnuo od straha ka`em da ne umem, da ne znam koliko treba.
Komandir obele`i, ja kopam, kolena klecaju. Sko~e na mene
i po~nu me onde gaziti psuju}i mi majku kula~ku. Kad su,
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vaqda, videli da jo{ malo pa ne mogu da stojim na nogama,
ka`u: „Gubi se ku}i i ako nekom ka`e{ {ta smo ti radili,
ode ti glava!“

– Tih dana u selu zbor i svi moramo da
idemo. Do{la iz Alibunara \ur|ica
Crvenkovi}, na glavi joj titovka, o pojasu
pi{toq. Popela se na binu i dr`i govor.
Ne ube|uje, nego preti: „...U Rusiji su ubi-
jali da bi u{li u kolhoz! A {ta vi, drugo-
vi, ~lanovi partije u Kozjaku, ~ekate?...
Nema boqeg i sre}nijeg novog ‘ivota dok

ne satremo kulake, sve do jednoga... Oni su na{i najve}i
unutra{wi neprijateqi... Nema sre}nijeg ‘ivota dok svi
ne u|ete u seqa~ku radnu zadrugu! Ako ne}ete u zadrugu i mi
}emo po~eti da ubijamo, budite sigurni...“

– Uve~e, ~im se smrkne, mi mu{karci be`imo od ku}e i
spavamo po slamama i poqima. One no}i kad je ubijen Draga
Perinac nisam smeo na kapiju nego ska~em preko zida. Ja
odavde, a otud na{ zet @ivko Lazarov iz Dobrice, be`i od
sli~nog terora. Obojica pobegnemo u poqe. Kad neku no}
ostanemo kod ku}e, spavam u odelu, spreman da sko~im i po-
begnem. Dawu nas nisu dirali.

***

Desetine starijih qudi koji nisu mogli da „iznesu“ i
predaju dr`avi vi{e ‘ita nego {to im je rodilo, toliko su
bili zlostavqani i udarani da se posle takvih „ube|i-
vawa“ vi{e nisu ni dizali sa kreveta. Otima~i ‘ita su im
otimali i du{u – pomogli su im umreti. Me|u wima su ^e-
da Stankov, Branko Kova~ev, Milivoje Cincar, Veqko
@arkov...

Veqkov sin @iva ka`e: – Oca Veqka su toliko mu~ili i
tukli da je posle toga ‘iveo samo mesec dana ne ustaju}i iz
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kreveta. Pquvao je krv, a lekar mi je otvo-
reno rekao da mu je kraj blizu. Tako je i bi-
lo, pri~ao je da ga je tukla poznata „petor-
ka“, a najvi{e \ura \avo. Posledwe re~i
koje je izgovorio pre nego {to je ispustio
du{u, bile su: „Joj, \uro, {to me ubi!“

Ivan Kova~ev – sin pokojnog Branka
pri~a:

– Moj otac Branko je bio krupan i debeo
~ovek, imao je preko 130 kila. Na wemu su
se stra{no i`ivqavali seoski aktivisti.
Posebno su u`ivali da ga boksuju u stomak
vi~u}i: „Nema{ da ispuni{ obavezu, a pun
ti je stomak!“ Zatim su ga obarali na pod,
skakali na trbuh smeju}i se: „Ode ti obave-
za!“ Plakao je, kad je do{ao ku}i i govorio
da ga je sramota da pri~a, nama svojima,

{ta su mu sve tamo radili. Jednom ro|aku je ispri~ao da su
mu nekoliko puta ‘iletom povre|ivali polni organ i pre-
tili da odseku.

– Ne}u da ka`em krivo – nastavqa Ivan – otac je pri~ao
da ga je u tim mu~ewima donekle spasavao jedan od te ~uvene
„petorke“ – Vasa Bekman. Ali zato kad nije bilo Vase, osta-
la ~etvorica – \ura, Radislav, Zoran i Slobodan bili su
pravi zulum}ari.

Bora, unuk pokojnog deda ^ede Stanko-
va, govori:

– Na{a ku}a nije bila ba{ bogata. Nas
u ku}i dvanaestoro, a samo 16 lanaca
zemqe. Radili smo kod drugih i napolicu.
Na nas su se bili ispizmili zato {to ni-
smo hteli da im se pridru`imo u teroru
protiv onih po{tenih doma}ina, kod ko-

220



jih smo radili napolicu. Deda ^edi je tada bilo 60 godina
i stra{no su ga mu~ili. Vezali su mu ruke i noge i wega odo-
zgo za klupu, pa mu skakali na stomak. Nisu mu davali ni da
kuka, trpali su mu krpe u usta.

– Najvi{e se na dedi i`ivqavao najgori me|u wima –
\ura \avo. S opro{tewem za mo{nice su mu vezivali i o
wih ve{ali ciglu. Deda je posle pri~ao da je bivalo najgo-
re kad stigne Toza udba{ iz Alibunara. Bije Toza, a i ovi
ovda{wi se pred wim utrkuju ko }e da tu~e vi{e i gore. Je-
danput su mu dlake na prsima palili benzinom.

– Tako izubijanog i onesve{}enog na{li smo ga jedne ve-
~eri pred kapijom. Ratinka Lali} je gledala kad su deda ^e-
du dovukli iz Mesnog odbora na taqigama i izbacili is-
pred kapije. Nije mogao da preboli, vukao se jadnik neko
vreme i od toga umro – pre vremena.

Koliko je kozja~ka petorka bila bez milosti govori i
doga|aj koji se zbio ujutru, na sam dan sahrane ^ede
Stankova.

– Taj dan kada je trebalo da sahranimo deda ^edu – nas-
tavqa Bora daqe pri~u – dedin sin – moj otac, Dragomir
ode ujutru kolima po mrtva~ki sanduk. Kad se vra}ao pored
Mesnog odbora, izlete \avo, Zoran i Radoslav, svuku oca sa
kola i uvedu unutra. Ubiju boga u wemu... Posle mu narede da
kad zajedno iza|u napoqe, mora sa wima da se rukuje, ako ne-
ko gleda, kao da ni{ta nije bilo.

***

Seqaci su se opirali i pla}ali danak. Neke je „pojeo
mrak“. Jedan od wih je i Svetislav Glava{ koji je zavr{io u
Zabeli kod Po`arevca. Wegov sin Nikola, zvani „]eta“, se
dobro se}a tih vremena.
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– Otac Svetislav je bio solunski dobrovoqac, a ja do-
brovoqac Fru{kogorskog odreda. Demobilisan sam u jesen
1946. Tada je u selu sekretar partije bio \ura „\avo“. Kad
su videli da niko od vi|enijih doma}ina ne}e u seqa~ku ra-
dnu zadrugu, po~eli su da kupe sve redom: ‘ito, kukuruz,
bra{no, sviwe, mast... Kad sve tako pokupe, onda vi{e ne
pretresaju ku}e, staje i ambare, ve} tra`e da se iznese jo{.
Po{to nema, doma}ine, a ~esto i ostale uku}ane, ~ak i ‘e-
ne, vode u zatvor – u Mesni odbor ili u Alibunar. Znam da
smo mi 1947. dali volove i nove taqige u Debeqa~i za 500
kilograma ‘ita.

– ^im smo to predali, nije pro{lo ni sedam-osam dana,
uze{e nam sve {to je ostalo. Ne se}am se svega, ali znam da
su pokupili svu mast, oterali pet krma~a, kravu, ostali
nam samo kowi. Oca Svetislava zatvore u Mesni odbor i po
mene do|u. Otac u podrumu, a mene dr`e u jednoj {upi. U to-
ku no}i me uvedu u kancelariju a tamo oca vezali preko obo-
rene stolice, dvojica mu sede na grudima dva na nogama. Bi-
ju ga – „\avo“ i ostali. Ja pla~em. Puste oca a mene izuda-
raju i ostave.

– Sutradan praznik (Cveti), narod ide iz crkve a oni
mene stave na ko~ije seoskog „for{pana“ Qube Putnika pa
na zbor. Stojim vezan na kolima, okolo narod, a oni dr`e
zbor – ube|uju, prete sa mnom kao primerom.

– Posle su mene i oca terali u aps, u Alibunar. I mene je
tamo tukao \ura „[antavi“. Bio je }opav pa me je tukao
{takom. Otac Svetislav je bio vezan u samici, bos na po-
kva{enom betonu, a ja sam bio u jednoj velikoj sali – nas
preko osamdeset. Osude oca na {est meseci i oteraju u
Sremsku Mitrovicu. Ja sam svoje odle`ao u Novom Sadu.
Do{li smo obojica ku}i za slavu – Svetog Nikolu. I daqe
su nas, skoro svaku no}, vodili u Mesni odbor i maltre-
tirali.
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– Po~etkom 1948. Nikola Pisarov, Pera Lali} i ja po-
begnemo u Beograd. Wih dvojica se vrate u selo u avgustu, a
mene uhvate u Zemunu, gde sam se bio zaposlio, i sprovedu u
Alibunar. Tu se me „sre|ivali“ 14 dana pa pustili ku}i.

– Jedno ve~e lupa na prozor moj drug i imewak Nikola
Pisarov i zove me na veseqe – o`enio se tada Zlatinkom
Dikli}. Tamo na veseqe banu{e u neko doba ovi iz „petor-
ke“ – Slobodan, Zoran i „[trk“ i ispituju me gde sam navo-
dno bio te no}i jer je, vele, „malo~as ubijen Draga Peri-
nac“. Kasnije se ispostavilo da su ga oni ubili, ali su,
izgleda, imali nameru da taj zlo~in meni nameste i poture.
Koliko se zna niko tada nije nikoga ispitivao – saslu{a-
vao oko tog ubistva. Mene je spasila imewakova svadba.

– U prole}e 1949. osude oca Svetislava na tri godine ro-
bije zato {to nije mogao da iznese da preda ‘ita vi{e nego
{to je rodilo. Sprovedu ga u Zabelu kod Po`arevca, gde je
tada bilo skupqe prase ili kow od ~oveka. Za dve godine sa-
mo su mi jednom dozvolili da vidim oca i to sa rastojawa
od pet metara – izme|u nas stra`ar. Tada mi je rekao: „Pro-
daj sve {to ima{, samo me odavde izvuci!“

– Kad sam oti{ao drugi put, hladno nam saop{ti{e da
vi{e ne dolazimo, da na{i vi{e nisu ‘ivi. Nastade pla~ i
kukwava, a oni vi~u na nas {to „pravimo uzbunu“. Doneso-
{e mi i o~evo odelo, svo iskrvavqeno. [ta su hteli sa tim
{to su mi dali odelo koje optu`uje, ne znam, ali znam da ta-
da{wi a i kasniji zahtevi i molbe da doznam kako mi je
otac skon~ao, nisu uspeli. I dan-danas ne znam gde je
sahrawen.

***

Kada se od 1947. do 1949. seoska vlast u Novom Kozjaku
potpuno odmetnula od naroda, nekoliko ~lanova partije,
skojevaca odbornika osetilo se izneverenim, pa se i oni
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„odmetnu“ – ali od takve politike. Neki su ostali u orga-
nizacijama, ali pasivno, neki su se i{~lawivali, neke je
„petorka“ najurila, neki su se otvoreno suprostavqali
progonu nevinih seqaka. Neka neki od wih budu i pomenu-
ti: @iva Batin, @iva Gajger, Boga Sukalin, Sava Lali},
Quba Pisarov, „^onka“ Nikoli}, Nikola @ivkov... Me|u
wima je bio i Mihailo – Mi{a Toma solunski dobrovoqac
– otac Mila Tome, ~uvenog bomba{a sa sremskog fronta.
Mi{i je tada bilo preko 50 godina i bio je odbornik. U je-
dnoj akciji „izno{ewa“ ‘ita, kada se i{lo kolonom
taqiga od kapije do kapije, Mi{i zapadne tre}i sokak. Kad
je video da „aktivisti“ otimaju i zadwe zrno, odbio je da u
tome u~estvuje. „Aktivisti“ zaustave akciju u tre}em soka-
ku pa pravo pred Mi{inu ku}u. „Po~iste“ ambar, tavan,
sanduke sa bra{nom, uzmu ~etiri sviwe (ostave samo jednu),
25 ovaca, jednu kravu, dva kowa i dvoja kola.

Deda Mi{a nije ‘iv, ali se tih zlih dana dobro se}aju
wegovi – sin @ivko i snaha @ivanka: – I{li smo ~ak u Be-
lu Crkvu, kupovali ‘ito da se prehranimo, – ka`e @ivko, a
@ivanka dodaje: – U po~etku smo se nadali da }e donekle da
nas spasi moja jetrva Zora, kojoj je \avo bio ujak. Molila je
i jo{ vi{e klela svog ujaka. „Uspela“ je samo utoliko {to
svekra Mi{u nisu vi{e zatvarali ovde u Kozjaku, nego su ga
vodili u Ilanxu i Alibunar.

@ivkov i @ivankin sin Miodrag, sada in`ewer u Pan-
~evu, ‘ivo se se}a dedinih muka:

– Imao sam tada osam godina i dobro mi je sve urezano u
pam}ewe. Zajedno sam sa babom Macom i{ao u Ilanxu, no-
sili smo dedi jelo. Videli smo se samo na minut-dva, i se-
}am se kada je kazao: „Ne daju nam nikakvo jelo, samo neku
slanu smrdqivu vodu.“ (Mo`da je to bila voda pome{ana sa
osokom iz stajskog |ubreta o ~emu su drugi zatvorenici
pri~ali!) Jednom je plakao od muke i besa i vikao: „Ne mogu
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vi{e da trpim, idem da ubijem \ur|icu Crvenkovi}! Ona
wena banda me tukla i mu~ila, a ona meni ~upala brkove!
Zar sam se ja zato borio kao dobrovoqac, solunac, za Jugo-
slaviju... I na{ Mila na sremskom frontu za ovu novu
dr`avu?!“ Baba Maca se obavila oko wega i moli ga da se
smiri i veli: „Vidi{ li da ima{ decu, i nas }e posle sve
pobiti!“ Pla~em i ja, poma`em babi, molim dedu, on se oti-
ma od nas i se}am se baba mu pocepa ko{uqu. Deda Mi{a se
malo sti{a i smiri, ali smo posle svi u ku}i gorko
plakali.

@ivko Toma dodaje: – Zla je bila ta
\ur|ica a i wen mu` Pera, vaqda je tada
bio sekretar partije u srezu. Znao je i on da
udari ~oveka. Pokojni @iva Bogosavqev je
pri~ao kako se Pera nad wim i`ivqavao:
„Pita me: zna{ li ti {ta mi stvaramo, a ja
mu odgovorim – komunizam. – E, nije komu-
nizam, nego socijalizam – pa {qas {ama-

rom. To je, vaqda, isto, ka`em ja, a Pera }e: „E, nije isto. Pa
opet – {amar.”

– \ur|ice, Pere, Toze, \ure i kompanije, a i sigurne ro-
bije oca Mi{e, oslobodili smo se tek onda kada smo u{li u
drugu „okupaciju“, u seqa~ku radnu zadrugu „Novi ‘ivot“.
Iako je upravnik zadruge bio ba{ „\avo“, nisu nas vi{e
maltretirali niti terali da iznesemo ono {to nemamo,
ali je seqa~ka radna zadruga bila seqa~ka propast druge
vrste. Mi smo skoro sve dali u zadrugu: 36 lanaca zemqe, ~e-
tiri kowa, dvoja kola, plugove, drqa~e...Dawu radimo sva-
ko sa svojim kowima, a uve}e tu|i kowi u mojoj {tali, a mo-
ji kod @ive Bogosavqevog. Vele, ako ne bi bilo tako, svako
bi boqe hranio svoje kowe. A ~ime da ih hranimo kad je pre
toga sve bilo oduzeto – i ‘ito i kukuruz i zob! Kowe smo
ujutru dizali rukama da bi mogli da ustanu. Svaki dan su
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seoski „strvinari“ Trivun i Branko na kowskom grobqu
zatrpavali po dva do tri kowa. Na{a SRZ „Novi ‘ivot“ je
kupovala tuluzinu iz Padina od privatnika, te smo wom
hranili kowe. Idu}e godine smo napravili veliku za-
dru`nu {talu, ali smo jo{ vi{e dovla~ili tuluzine. Mi-
slim da je te godine mnogo pocrkalo kowa. I mnogo mladih
pobeglo iz sela u grad da se vi{e nikad ne vrate.

@ivanka je tako|e radila u SRZ „Novi
‘ivot“ i borila se da zaradi „trudodane“.

– Radili smo po brigadama. Brigadiri
su nam bili, uglavnom, najve}i neradnici
u selu. Mi ‘ene okopavamo kukuruz, nema-
mo voqu za rad, pa se samo gurkamo i vi~e-
mo: „Vuci crno na zeleno!“ {to zna~i – ne
seci travu nego je zemqom zatrpavaj, da ne

vidi brigadir. U jesen kad beremo kukuruze, pa kad uve~e
po|emo ku}i, sve krademo pokoji klip te ponesemo. Bila
nam je mirna savest jer smo uglavnom „krale“ sa „na{eg“.

– Tada je bio glavni ciq da celo selo u|e u radne zadru-
ge. U Novom Kozjaku su bile dve radne zadruge – „Novi ‘i-
vot“ i „Borac“. Pri kraju je osnovana i tre}a gde su kona-
~no u{li i svi ostali seqaci. To je bila neka zadruga tre-
}eg tipa – nisi morao sve da unosi{. I to je bila propast,
ali ko te pita, va`no je da su „aktivisti“ ispunili plan
sto posto. Tada je prestao teror nad selom, ali smo ostali
bez sviwa, kowa, ‘ita, alata... Kad su se seqa~ke radne za-
druge rasformirale, ja sam nazad dobio mawe od polovine
onog {to sam uneo – ka`e @ivko.

Pri~u nastavqa Miodrag Toma:

– Nije u Kozjaku nestajao samo imetak, nestajali su i
qudi. Recimo, tri-~etiri godine se nije znalo gde je deda
Pera Lali}. Kasnije se otkrilo da ga je ubila „petorka“ i
tajno sahranila na „kowskom grobqu“. Ispostavilo se po-
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sle da su oni ubili i Dragu Perinca. I dan-danas se ne zna
{ta je sa grobarima „kowskog grobqa“ – Trivunom i wego-
vim sinom Brankom, koji su izgleda vi{e znali nego {to su
smeli. U selu je tada nestao i ~etvrti ~ovek – mladi parti-
jac Ilija Nikoli}.

– Negde, vaqda, 1952. malko zakasnela pravda stigla je i
kozja~ku „petorku“. \ura „\avo“ je osu|en na 15 godina robi-
je. Umro je pre dve godine, a da mu niko nije bio na sahrani.
Zoran Caran, osu|en 12 godina, umro u Pan~evu napu{ten od
svih, sahranila ga op{tina. Slobodan Grozdani} osu|en
osam godina, kasnije poludeo i obesio se u Vr{cu. Radislav
Lali} – [trk osu|en sedam godine, nije vi{e me|u ‘ivima.
Vasa Bekman, za koga mnogi ovde tvrde da je ipak bio najboqi
od najgorih, osu|en je na sedam godina i jedini je od wih ‘iv.

***

Po{tuju}i ‘equ jednog od onih izneverenih ~lanova
partije, koji su se ve} 1947. suprotstavqali staqinis-
ti~kim metodama terora nad seqacima u Kozjaku, ~oveka
koji je razotkrio ubice, sakri}emo mu pravo ime i dati
drugo – „Bata“. Elem, zbog toga ~oveka je „petorka“ jednom
iscenirala kafansku tu~u i pucwavu, u kojoj je „Batu“ tre-
balo da pogodi „slu~ajno zalutali“ metak. Obazrivi „Bata“
je pre „gre{ke“ isko~io iz kafane, klone}i se ubudu}e sa-
mo}e i mra~nih mesta. Posle onih tajanstvenih nestanaka i
selo je strepelo za „Batu“. On danas ‘ivi podaqe od Banata
i pri~a:

– \ur|ica mi je li~no 1950. oduzela pi{toq. Veli,
sumwiv si, slabo se uklapa{ u borbu protiv kulaka... tvoje
dr`awe vezujemo za Informbiro. Kao normalan ~ovek mo-
rao sam da se distanciram od postupaka tih „na{ih“
nequdi iz Kozjaka a i udba{a Toze, Pere i \ur|ice Crven-
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kovi} iz Alibunara. Wihove nequdske postupke narod ne}e
lako zaboraviti.

– Studirao sam u Beogradu i ponekad dolazio u Kozjak,
ali se klonio ovih petoro. Ali jedne no}i banu mi iznena-
da podnapit Zoran Caran. Vidim ne{to se lomi u wemu i
ka`e: „Zna{ li da smo mi ubili Peru Lali}a i Dragu Pe-
rinca! Ja sam ubio Peru, a Dragu je ubio Slobodan. U~es-
tvovali su Bekman i [trk. \ura je sve organizovao zajedno
sa ovima iz Alibunara... Ja ne mogu vi{e da krijem, ho}u da
poludim. Slobodan je po~eo no}u da halucinira... Ovi moji
drugari osetili – boje se da se ne odam pa me prate, ho}e i
mene da ubiju... Garantujem da je sada „[trk“ tu negde u mra-
ku prate mene, a i tebe...” I, zaista, Radislav “[trk" je ta-
da bio iza duda, sa pi{toqem.

– Do jutra se nekako oslobodim Zorana i odmah odem u
Alibunar – u komitet kod Pere Crvenkovi}a, i sve ispri-
~am. On samo preblede i ka`e: „Pazi {ta govori{!“ To je
bio ceo razgovor. Po~eo sam jo{ vi{e da se ~uvam da ne na-
letim na zamku, ali su se i oni malko primirili. Osetilo
se ve} da }e sve radne zadruge da krahiraju, ali, ipak, naj-
pre~e im je bilo da se ne sazna za zlo~ine.

– Pro|e neko vreme i ja obavestim o svemu Pokrajinski
komitet u Novom Sadu. Ne znam da li zbog moje prijave, ali
posle nekog vremena pokrajinski organi su uhapsili svu
petoricu – zavr{ava „Bata“ svoju pri~u.

Na su|ewu u Pan~evu, sem \ure „\avola“, ostala ~etvo-
rica su dokazivala da su organizatori ubistva bili \ur-
|ica i Toza. Sud i tu`ilac nisu na{li za shodno da Tozu
pozovu ni kao svedoka. Bez obzira {to su sva ~etvorica ka-
tegori~ki tvrdila da su plan za ubistvo Drage Perinca li-
~no napravili Toza i „\avo“ i da su wih dvojica za vreme
ubistva ostala kod \urine ku}e.
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Perinac je ‘iveo sam, a wih ~etvorica su se rasporedi-
la na prozore i vrata pa kad ga viknu, gde se pojavi taj puca.
Pojavio se jadnik na vratima gde je bio Slobodan Grozda-
ni}. Kad je zaustio da pita {to ga zovu, Slobodan mu je pu-
cao direktno u usta. U Kozjaku ka`u da je Draga izgubio ‘i-
vot samo za to {to je glasno kritikovao „aktiviste“ i
wihove metode.

Peru Lali}a – „kulaka“ sa~ekali su u kukuruzu kada se
vra}ao iz sela Dobrice i ubili. Po jednoj verziji nisu hte-
li da ga ubiju, ali su mu, tuku}i ga, izbili oko, pa su re{i-
li da ga Zoran Caran dokraj~i. Tajno su ga „sahranili“ na
„kowskom grobqu“.

To, me|utim, nije moglo ta~no da se utvrdi, jer je
„kowsko grobqe“ poliveno benzinom i zapaqeno. Tu`ilac
i sud nisu uzimali u obzir {to su posle tog zlo~ina i „kre-
mirawa“ za uvek nestali grobari „kowskog grobqa“ Trivun
i wegov sin Branko. Stekao se utisak da su poverovali „sve-
doku“ \ur|ici da ona o svim ovim zlo~inima „nema pojma“,
da je poznavala samo \uru, a ovu ~etvoricu „tek iz vi|ewa“.

Jedini ‘ivi ~lan „petorke“ – Vasa Be-
kman do sada nije hteo da pri~a o svojim
„aktivnostima“. Sada je progovorio, ali
uglavanom krivi druge. Za sebe ka`e da ni-
je kriv ili bar da je kriv najmawe.

– Ja sam spasavo koga sam god mogao. I
dan-danas tvrdim da su glavni krivci, za
sve {to se tih godina dogodilo u Kozjaku,

Toza, \ur|ica, wen tada{wi mu` Pera i \ura \avo. Toza i
\ura su nam posle ubistva Drage Perinca pretili, da ako
se samo posumwa da smo to mi uradili, da }emo i mi biti
likvidirani. Za ubistvo Pere Lali}a nisam znao ni{ta, a
„\avo“ me je ube|ivao da je Pera pobegao u inostranstvo.
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Tako pri~a Vasa Bekman. U istom stilu pri~a pri~u o

nestanku „strvinara“ Trivuna i Branka.

– Nije ta~no da se Trivunu i Branku ne{to desilo. Kada

sam 1950. i{ao iz Lokve u Jano{ik da izdajem li~ne karte,

nai|em u poqu na Trivuna sa troje dece. Rekao mi je da ide

prema granici, ho}e da pobegne u Rumuniju. Prekliwao je

da ga ne odam. (Za{to je Trivun rekao kuda ide Vasa nije

umeo da objasni") – Dao sam Trivunu hleba i slanine i on je

oti{ao. Kasnije je preko granice pobegao i Branko. Vi|ali

su qudi kasnije obojicu u Rumuniji. Trivun je umro a Bran-

ko je jo{ ‘iv. (Koji su to qudi „vi|ali“ Trivuna i Branka u

Rumuniji, za{to su „pobegli“ i otkud zna da je Trivun umro,

Vasa nije mogao da ka`e).

Nastavqa daqe:

– La` je da su wih dvojica (Trivun i Branko) znali za

le{ Pere Lali}a u „kowskom grobqu“! Ali, ko zna, mo`da

i jesu! To {to se pri~a da smo mi dali zadatak Iliji Niko-

li}u da ubije bra}u Lali} a da im je on rekao da se sklone, je

la`. Tado|e, da smo mi posle naredili „Prcuqu“ (Dragi

Konstantinovu) da ubije Iliju i da su se oni navodno dogo-

vorili da odglume streqawe, i da je zbog toga Ilija pobe-

gao van zemqe, isto je ~ista tada{wa reakcionarska pro-

paganda.

– Priznajem da smo tada bili u velikoj zabludi. Stalno

su nam punili glavu da je Rusija procvetala od kada su im

seqaci saterani u kolhoze, da izme|u nas, Rumunije, Bugar-

ske, Albanije i Sovjetskog Saveza ne}e biti granica – bi}e,

vele, sve jedna dr`ava – federacija... Bio sam nekad siro-

mah, ja i moj otac... Sve {to smo radili, to oko otkupa i

osnivawa radnih zadruga, bilo je korisno za dr`avu – ja se

ne kajem.
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***

Posle nestanka Pere Lali}a – kada se jo{ nije znalo da
je mu~ki ubijen, tajanstvenog nestanka Trivuna i Branka,
ubistva Drage Perinca, negde pred kraj 1948. u Novom Ko-
zjaku novi {ok – nestaje mladi ~lan partije Ilija Niko-
li}. Iliji je, kad je nestao, bilo 23 godine, a trebalo je da
pro|e jo{ toliko – do 1971. pa da se o wemu ~uje glas i to
slu~ajno. U jednoj berbernici, u Vr{cu, neki Bana}anin,
dugogodi{wi emigrant u Rumuniji, pri~ao je da u okolini
Bukure{ta ‘ivi izvesni Ilija Nikoli}. U berbernici se
desio i Bratu{ka Dikli} iz Kozjaka i odmah je od ovoga
uzeo adresu i povezao ga sa Ilijinim sestrama. Ve} posle
nekoliko dana u potragu u Rumuniju se uputilo petoro naj-
bli`e Ilijine rodbine. Na{li su ga. I danas 1989. ne ‘ele
da se zna wegova ta~na adresa.

Ilijina mla|a sestra Maca, kroz pla~
pri~a:

– Na{le smo na{eg Iliju. O`enio se
Rumunkom Emilijom i izrodio troje dece i
dao im na{a imena: Sima, @iva, a k}eri je
dao ime na{e majke, Leposava. Unu~ad mu
imaju rumunska imena. Jedva smo se spora-
zumevali jer je Ilija skoro zaboravio na{

jezik. Stra{no je propatio, a, mislim, da i dan-danas pati

zbog svega {to mu se dogodilo.

Ispri~ao je Ilija sestrama ceo doga|aj te 1948. a bilo je

ovako:

Na u`em partijskom sastanku u Kozjaku odlu~eno je da

treba ubiti biv{eg trgovca Mi{u Lali}a i wegovog brata

Filipa, biv{eg bele`nika. Odredili su da to izvr{i

Ilija (koji je svojevremeno radio kod Mi{e), ali u tajnos-

ti. Ilija je znao {ta ga ~eka ako ovo ne izvr{i, pa se odlu-
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~io da stvara uslove da to ne mo`e da u~ini. Obavestio je i
Mi{u i Filipa, pa su se ovi sklawali samo}e i mraka.

Kad je „petorka“ najzad shvatila da je
Ilija odao tajnu bra}i Lali}, odlu~e da
wega ubiju. Taj zadatak je dobio Draga
Konstantinovi}, zvani „Prcuq“. Ovog
puta zadatak je bio precizan: ne}e biti
mu~ki ubistvo nego streqawe u „Bikar-
nici“ – seoskoj {tali, gde su se nakad ga-
jili rasni bikovi, i to neposredno posle

jednog partijskog sastanka. ^ak je bio odre|en i Milijan
Nikoli}, koji }e ubijenog da preveze do skrovitog mesta za
„sahranu“. Sve je bilo kao u re`iranom trileru, jer sada
„Prcuq“ i Milijan odaju tajnu Iliji. Po{to su pretpos-
tavili da }e „petorka“ iz mraka nadgledati izvr{ewe, do-
govore se te Ilija na Dragin pucaw padne. Posle „mrtvog“
Iliju zaviju u }ebe, natovare na kola i Milijan ga otera u
mrak.

„Prcuq“ mu je poklonio ‘ivot, a Milijan novi sako i
{e{ir. Ilija je wima zauzvrat dao zakletvu da }e pobe}i,
da ga niko nikada ne na|e. Tako je i bilo. Istu no} je oti-
{ao kod jednog svog saborca u Stari Lec, koj mu je dao ba-
lon benzina te je Ilija sipao iza sebe da ga grani~arski psi
ne bi osujetili. Rumuni ga nisu vratili, jer smo tada sa
wima bili u sva|i zbog Informbiroa. O vremenu do dobi-
jawa azila i zaposlewa u jednoj fabrici blizu Bukure{ta,
Ilija nije ‘eleo da govori.

232



DESET RE^I – PET GODINA ROBIJE

Pri~a o nevoqama seqaka iz Izbi{ta,
nedaleko od Vr{ca, za vreme prinudnog ot-
kupa poqoprivrednih proizvoda neka po-
~ne od jednog ‘ivog u~esnika. Todor To{a
Ili} imao je, kada se vratio iz zarobqeni-
{tva 1945. – 37 godina. Za razliku od dru-
gih, To{u i wegove uku}ane, muke oko otku-
pa su „samo okrznule“. O tome vremenu sada
deda To{a pri~a:

– Izbi{te za banatske prilike nije veliko selo – oko
450 domova, sve Srbi starosedeoci i tada i danas. Pre rata
su Izbi{te nazivali „mala Moskva“, jer je bilo pod veli-
kim uticajem Komunisti~ke partije Jugoslavije. Imalo je,
recimo, 1941. ta~no 41 ~lana partije. Ovde se rodio, i u~i-
teq bio, @arko Zrewanin koji je imao veliki uticaj. Zatim
Isa Jovanovi} i wegova sestra An|a (Rankovi}). Sve troje
su narodni heroji. Pre rata ve}ina me{tana je bila za de-
mokrate, na{a ku}a tako|e. Novu vlast smo do~ekali sa odu-
{evqewem. Tako je bilo sve do 1947. kada je otpo~eo taj pro-
kleti otkup ‘ita i mesa od seqaka, kad po~e{e da dele qude
na „proletere“ i „kulake“.

– Odnekud je do{ao u selo neki Aleksandar Vasi}, zvani
^apajev, sa ekipom da organizuje taj otkup i pridru`ilo mu
se jo{ dosta ovih na{ih odavde. Se}am se, Radojica Pavlov
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rodom odavde je za sebe govorio: „Bog je – Bog na nebu, a ja
sam Bog na zemqi!“

– I ja sam dva dana i dve no}i proveo u Uqmi, u zatvoru,
sa jo{ dvadesetak qudi. Pita me taj ^apajev: „[ta pri~aju
seqaci?“, a ja mu velim: „Ovo nisu seqaci nego prostaci, ne
pri~aju o politici, ve} koliko je koji namuzao mleka i ta-
ko...“ Pokupe ti sve iz ambara i tra`e jo{. Ako ne iznese{ –
prete, biju, zatvaraju. Ako se sna|e{ pa pozajmi{ ili ku-
pi{ te namiri{ to {to tra`e vi{e nego {to ima{, opet ne
vaqa, ka`u: „Eto, vidi{ da ima{, bio si sakrio, ti si sabo-
ter i neprijateq!“ No}u za|u po selu i lupaju na kapiju i
prozore.

– Jednom tako lupaju, deru se, ja ustanem i ka`em da nemam
vi{e ni zrna ‘ita, a jedan od wih veli: „Vasa ^apajev je rekao
da iznese{ ili da ide{ odmah kod wega u Mesni odbor!“
Spremam se ja da idem kad ti se jedan od tih aktivista – Tisa
Beqin, povrati pa meni ka`e: „Nemoj da ide{ kod Vase, ima
da te biju no}as. I, molim te, da ne ka`e{ da sam ti to rekao.“
Spase me Tisa te ne odoh, jer su tu no} mnoge qude tukli.

– Iz straha da ne odem na robiju i da mi ne konfiskuju
celokupno imawe, odmah sam se upisao u Seqa~ku radnu za-
drugu. Mislim da je tri ~etvrtine Izbi{tana pro{lo kroz
SRZ i to, uglavnom, iz straha i na silu. U zadruzi se ve} od
prvih dana nije znalo ni ko pije, ni ko pla}a. Brigadiri su
nam bili sinovi sviwara i ov~ara i jo{ neki neradnici i
propalice. Kad sam u{ao u radnu zadrugu, uneo sam, pored
zemqe, dva kowa, kola, plug... sav poqoprivredni alat. A
kad sam iza{ao, dali su mi samo plug i jedno kquse, koje jo{
nije moglo ni da vu~e, niti da se ja{e... Bila su to propala
vremena. Jo{ tada su okrenuta le|a selu i poqoprivredi i
posledice se ose}aju i danas.
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Jedna od najbogatijih i najuglednijih ku}a u Izbi{tu
pre rata i sve do 1947. bila je ku}a Ilije \uri}a. Kao i ve-

}ina Izbi{tana i \uri}i su glasavali za
demokrate. Za vreme otkupa (i zbog toga)
Ilija je prerano oti{ao u smrt. Danas po-
sle 40 godine wegovi sinovi: 84-godi{wi
Slavko i osam godina mla|i Mita, se se}a-
ju tih te{kih dana. Slavko pri~a:

– Otac Ilija je dva puta bio na robiji.
Prvi put jer je imao jezik, drugi put jer ni-

je imao ‘ito. To zbog jezika je bilo 1946. Odr`avao se zbor

pred Mesnim narodnim odborom, a neki aktivista iz sreza

udario u pri~e kako }e komunisti da uzmu zemqu svima,

dr`ava }e dati ma{ine pa }e svi boqe ‘iveti. Ocu nije dao

|avo mira pa ka`e: „Nije te sramota, obe}ava{ seqacima

ma{ine a nema soli, mora duvar da li`emo!“ Onaj aktivis-

ta pita bele`nika Sretena Belodedi}a, ina~e na{eg ro|a-

ka, „ko je ovaj“ a na{ ti ro|ak, da bi se dodvorio i pokazao,

ka`e: „To je Ilija \uri}, na{ najgori neprijateq – broj

jedan.“

– Od tog dana po~iwe sedmogodi{we stradawe na{e ku-
}e. Oteraju oca u Vr{ac, u Udbu i odmah osude na pet godina
robije, za svaku re~ po pola godine. Izdr`ao je jednu godinu
u Po`arevcu, pa ga puste. Taman on re{io da }uti i radi
kad navali{e obaveze. Ovr{emo p{enice tri vagona, a
vlast tra`i da se preda toliko i jo{ 3.000 kilograma zobi.
A zob nismo ni sejali. Isti dan smo predali dr`avi 270 me-
tara p{enice, sve do posledweg zrna, jer ona razlika od de-
set odsto je oti{la vr{alici za ujam. Nije vredelo govori-
ti da nema vi{e, to potvr|uje i poverenik – popisiva~ uz
vr{alicu kojeg je vlast odredila. Ovi na{i aktivisti:
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Obrad Sremac, Jovan Rusovac, kao i Aleksandar Vasi}-^a-
pajev dali su rok od tri dana da se ‘ito izmiri.

– Kupili smo tih tri hiqade kilograma zobi i predali.
Ali, wima nije bio ciq samo ‘ito i zob. Optu`e oca da je
sakrio tih 30 metara i isto ve~e oteraju u vr{a~ki zatvor.
Posle dva dana Sreski narodni sud ga osudi, kao sabotera,
na tri i po godine prinudnog rada i 105.000 dinara nov~a-
no. Br`e-boqe su ga oterali na izdr`avawe kazne ~ak na
Kosovo, u De~ane. Izdr`ao je dve godine.

– Dok je otac Ilija robijao, mi smo ovde pre`ivqavali
stra{ne dane. Ne daju ti mira ni jedan dan, ni jednu no}.
Dawu radi{ na wivi, uve~e te teraju u Mesni odbor gde ube-
|uju, prete, biju. No}u taman zaspi{, evo ih, skojevci lupaju
na kapiju i prozore i vi~u: „Iznesi obavezu ili da te tera-
mo u zatvor!“ A sve je bio ciq da jedne oteraju u zatvor, a
druge da zapla{e i silom nateraju u seqa~ke radne zadruge.
Kad smo isplatili onu nov~anu veliku kaznu, nismo vi{e
imali para da dokupqujemo ‘ito da bi predali, a trebalo
je ne{to i jesti. Ostalo nas je devetoro u ku}i. Po~eli smo
kri{om pozajmqivati od onih koji su boqe pro{li.

– Jedan dan evo ih, ovi na{i susedi, naoru`ani upado{e,
kupe sviwe. Ja im poka`em priznanicu da sam izmirio oba-
vezu u mesu, a oni ka`u: „To ne va`i, jer ima{ vi{e od 40 la-
naca zemqe!“ Ja po|em u drugu ku}u da se dogovorim sa bra-
tom Mitom {ta da radimo, a oni me skolesa{e pod op-
tu`bom da sam po{ao da uzmem pu{ku da pucam na wih.
Odmah su me uhapsili i odveli u Vr{ac. Kod ku}e pokupe
deset sviwa sve {to smo tada imali.

– Isti dan osude me na dva meseca zatvora. Imao sam sre-
}u da upravnik zatvora bude Slavko Sera iz Zagajice, na{
daqwi ro|ak, pa mi namesti da no}u le`im u zatvoru, a
dawu da budem ko~ija{ pri Sreskom komitetu. Bio sam za-
du`en sa pet kowa i dva fijakera. Pomo}nik mi je bio za-
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tvorenik @iva Jovanov iz Uqme. Najvi{e sam vozio pred-
sednika Sreskog odbora Branka Jeremi}a i sekretara komi-
teta, mislim da se zvao Rade.

– Tada sam se nagledao trista ~uda i jada. Ja ih vozim a
oni qudima vr{e popis i konfiskuju imovinu. Se}am se, da
nekom Pan~evanu iz Ku{tiqa sve popisa{e i otera{e, za
dan su ispraznili ku}u. Oterali su mu svu stoku, sve poqo-
privredne ma{ine, alatke, ispraznili ambare, sve stvari
iz ku}e do posledwe ka{ike. Gledam kako za jedan dan ode
ceo trud koji su qudi sticali decenijama. Sve uku}ane su
oterali u zatvor. Ostao je samo jedan starac kukaju}i po
praznom dvori{tu. Predsednik Jeremi} mi ka`e: „Eto, \u-
ri}u, {ta mi radimo onome ko ne}e sa nama i kako mi ho}e-
mo. Boqe da u|e{ u Seqa~ku radnu zadrugu ~im te pustimo
iz zatvora, da ne pro|e{ kao ovaj. Ti si meta u selu, a mi smo
postavili artiqeriju pa }emo da pucamo dok sve ne razru-
{imo, da slu`i{ za primer kao i ovaj danas.“

– Obi~no bi posle takvih dnevnih „uspe{nih ekspedici-
ja“, uve~e, i{li na terevenku. Vozio sam ih fijakerom naj~e-
{}e u So~icu – selo na rumunskoj granici gde je ‘iveo jedan
Nemac sa suprugom. Imao je 22 lanca vinograda i podrum
pun vina. On je za ove drmatore iz sreza, komiteta i Udbe
spremao pe~ene prasi}e, jagawce, vino, rakiju... Zato wega
nisu dirali i oterali kao ostale Nemce, trebao im je za za-
bavu, ve~erinke i pijanke... Ostali vinogradi – biv{e vla-
sni{tvo proteranih Nemaca su zarasli u korov. Ja to jednom
ka`em sekretaru komiteta, a on veli: „]uti bre, \uri}u, nek
ide kud je po{lo, va`no je da }e tebi u SRZ biti lepo.“

– ^im sam se vratio iz zatvora ku}i, u{li smo brat i ja u
Seqa~ku radnu zadrugu pod ugovorom na tri godine. Uneli
smo sav imetak – zemqu, stoku, ma{ine... Ja sam ~ak bio i u
upravi zadruge, moja grupa je nekoliko puta pohvaqivana za
uspe{an rad. Otac je jo{ bio na robiji, ali oni ho}e i mene
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i Mitu u zatvor iako smo u{li u SRZ. Optu`e me da sam u
svojoj grupi govorio slede}e: „Drugovi i drugarice, da bi
ova zadruga propala {to br`im tempom, to mi treba da
vr{imo privrednu sabota`u.“

– Oteraju mene i brata Mitu u Vr{ac i odmah podignu
optu`nicu. U woj su naveli da smo nas dva brata \uri}a na-
rodni neprijateqi, saboteri, da smo protiv dana{wice, da
kleve}emo narodnu vlast, da ~ekamo ne{to tre}e, da stalno
gledamo u nebo kada }e da nadlete engleski i ameri~ki avi-
oni... Za mene je u optu`nici jo{ stajalo da sam za celo vre-
me okupacije, ovde u selu, sara|ivao sa okupatorom. Na{
advokat ne sme ni da pisne, a ja ka`em da nisam mogao da sa-
ra|ujem sa okupatorom jer sam sve ~etiri ratne godine pro-
veo u zarobqeni{tvu... Vidi sudija, neki Popadi} pa ka`e,
„kako to da je ~ovek optu`en... a nije ni bio u zemqi u to
vreme!?“ Ustaje javni tu`ilac @ivko Doro{ki, i ka`e:
„Molim narodni sud da ovakvog bandita ne uzima u za{ti-
tu, da ga osudi na dve godine i da mu se sve konfiskuje!“ Zna-
~i i ono {to smo uneli u SRZ i ono {to je ostalo kod ku}e –
stvari, poku}stvo, name{taj... Sudija, takvo je onda vreme
bilo, osudi mene i brata Mitu na po dve godine robije i
konfiskaciju celokupne imovine. Jedino {to je tada mogao
da u~ini sudija Popadi}, to je da nam da pravo ‘albe za 15
dana i {to je bilo vrlo bitno da, ‘alba zadr`ava
izvr{ewe. Ina~e da nije bilo toga, po obi~aju bi nam ve}
isto ve~e, kada smo osu|eni, sve iz ku}e bilo oterano.

– @alili smo se Okru`nom sudu u Zrewaninu, a preko
na{ih kod ku}e, javili smo celu stvar narodnom heroju Isi
Jovanovi}u ina~e, mom {kolskom drugu. Mislim da je tada
Isa u~inio onoliko koliko je mogao a da sebi ne na{kodi.
Posavetovao je moju suprugu Pijadu i Mitinu Dragicu da,
kad on do|e u Izbi{te, iza|u pred wega i pla~u a da to vide
i oni iz Mesnog odbora. Vaqda, da bi pred aktivistima
imao razloga da uti~e na na{u sudbinu. ^ak nas je posetio i
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u zatvoru i rekao: „Dobro je da ste se ‘alili.“ Ube|eni smo
da nas je Isa spasao kod Okru`nog suda u Zrewaninu, jer
smo posle tri meseca provedena u zatvoru pu{teni ku}i.

Iz zatvora opet na rad u zadrugu. Nastavqa pri~u Mita:

– U na{oj Seqa~koj radnoj zadruzi bilo nas je 74. I svi
smo, kad je isteklo tri godine, podneli molbe da iz we iza|e-
mo. Ovi iz sela jave u Udbu i sve nas oteraju u Vr{ac, u za-
tvor. Nas dvojicu – Slavka i mene posebno optu`e da smo po-
kreta~i. Terali su nas da povu~emo molbe. Slavko mi pre-
dlo`i da ja povu~em molbu da me puste ku}i, a da on ide na
robiju. Tada nam major Udbe, koji je do{ao iz Beograda, ka`e
da idemo ku}i da tamo pocepamo molbe. Pristanemo i puste
nas. Ostali smo u zadruzi dok se ona nije rasformirala.

– Istina je – nastavqa Mita \uri} – da
sam pre toga pri~ao da }e se zadruga sigur-
no rasformirati, a to mi napakuju neke
drugarice, isto iz sela, i oteraju me u Udbu
u Vr{ac. Tamo su me isle|ivali i maltre-
tirali mesec dana.

A Slavko, kud }e {ta }e, opet se obrati
Isi Jovanovi}u.

– Odem ja kod Ise u Beograd i pri~am
na{u muku, a on me stavi u kola pa pravo kod Rankovi}a. Se-
}am se, veli Isa: „Dru`e Leko, tamo neke popi{uqe u Izbi-
{tu optu`ile wegovog brata bez veze – xabe.“ Objasnim ja
sve kako je a Rankovi} ka`e: „U redu je, jo{ ti ne}e{ sti}i
ku}i, on }e biti pu{ten.” Tako je i bilo.

Bra}u \uri}e su spasavali Isa Jovanovi} i Aleksandar
Rankovi}, a jednom i predsednik vlade NR Srbije Blagoje
Ne{kovi}.

– Isto je bilo zbog neke obaveze – pri~a Mita. – Oteraju
me u zatvor u Uqmu. Znam da sam se celu no} smrzavao u ne-
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koj {upi a da su vrata bila poduprta a{ovom. Sutradan uju-
tru stra`ar, qut, vaqda, {to je morao i on da se smrzava,
uzeo onaj a{ov, gura mi ga u usta i psuje sve po spisku. Posle
me oteraju u Vr{ac.

Tu no} su mesne vlasti u Izbi{tu, po ko zna koji put, po-
zvale i Slavka.

– Do{ao Branko Jeremi}, predsednik sreza Vr{ac, se}a
se Slavko, i ovaj {to je stalno bio ovde – ^apajev, pa mi na-
re|uju da do ujutru, do osam sati, iznesem toliko i toliko
‘ita. Ja ka`em da nemam, a ^apajev }e meni: „Vidi{ li ovu
banderu, ovde }e{ da visi{, da slu`i{ ostalim Izbi{ta-
nima za primer.“ Ja u sebi velim: „Ne}e{ ti mene vi{e vi-
deti“, umesto ku}i uputim se na voz za Uqmu. Nisam smeo
putem, da me ne vide i uhapse, nego preko wiva, po blatu. Iz
Uqme vozom pravo u Beograd kod Blagoja Ne{kovi}a.

– U hodniku kabineta be{e puno mu~enika gorih od me-
ne. Agent, naoru`an, ne da mi pristup, ka`e da predsednik
ne mo`e da me primi, tera me napoqe. Ja po~nem da se derem
iz sve snage, napravi se gu`va i Boga mi to upali. Pojavi se
na vratima predsednik li~no i pita {ta je. Ja odmah kao iz
topa: „Dru`e predsedni~e, ja sam pobegao kod vas da me ovi
u selu ne obese!“ Pozva me on unutra, objasnim sve, poka`em
potvrdu da sam sve obaveze izmirio i Ne{kovi} mi ka`e da
iza|em i sa~ekam. Posle pola sata me pozove i da mi tri pi-
sma da ih li~no razdelim: Prvo vlastima u Pan~evu, drugo
u Vr{ac, a tre}e u Mesni odbor. Predam isti dan po podne
ona prva dva, a uve~e stignem ku}i. Po{to je tada svaki }o-
{ak bio pod prismotrom, evo ti odmah seoskog kurira sa
pozivom da se javim hitno u Mesni odbor.

– Odem ja tamo a ono, kao i uvek, puno qudi ~eka na red na
saslu{awe i maltretirawe. U|em preko reda. Po~e dreka
na mene. Pru`im ^apajevu pismo, on otvara i preti mi.
Ali kad vide od koga je i {ta pi{e, zagrcnu se i ka`e tiho:
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„Nemoj da ~uju ovi napoqu, idi ku}i i brata }emo ti odmah
pustiti iz zatvora.“ Tako i urade.

Mita nastavqa:

– Brat Slavko i ja smo po tri puta bili u zatvoru a otac
Ilija dva puta na robiji. Wemu, gre{niku, nije bilo su|eno
da i tre}i put ode u zatvor, nego u grob.

– [ta je sve pre`iveo kod ku}e i na dve robije mora da
mu je srce ve} bilo popustilo. Ku}a pro{la kroz Seqa~ku
radnu zadrugu, opusto{ena, a oni na{li da mu tra`e jednu
parcelu od 11 lanaca, zvanu „Ciglana“. U zamenu daju neke
wive lo{eg kvaliteta. Otac im je kazao: „Ja tu wivu ne mogu
da dâm, jer kad sam kupovao ja sam gledao gde mi odgovara a i
zadu`io sam se bio do gu{e.“ Pod hitno su ga pozvali u
Vr{ac, u Udbu. Do Uqme je po{ao pe{ke. Nije stigao, pao je
na putu i umro u 65. godini ‘ivota. Odmah posle toga su nam
uzeli tu parcelu, bez ikakve nadoknade.

– Za ^apajeva Slavko danas ka`e da ‘ivi u Novom Sadu a
{to se ti~e Branka Jeremi}a, tada{weg predsednika Sres-
kog odbora u Vr{cu, veli:

– Branka je jo{ iz ranije od pre rata znao ceo ovaj kraj,
rodom je iz Banatske Subotice. Pre rata je bio zidar a pre-
ko leta je radio na dre{u – na vr{alici. U Izbi{tu smo ga
znali kao pijanca i da je bio nepismen. A eto, dogurao je
bio do predsednika sreza. Kasnije je uhap{en kao infor-
mbirovac. Kada se vratio sa Golog otoka, radio je u jednoj
trafici, u Vr{cu. Vi|ali smo se ~esto i znao je da ka`e:
„Al’ sam bio blesav, meni podmetnuli nogu a oni ostali da
{efuju“. Umro je pre dve-tri godine.

***

Jedan od najmla|ih „kulaka“ iz Izbi{ta, koji je robijao,
je Bogdan Ov~arov ro|en 1927. godine. Mati Darinka mu je
umrla a da je nije ni zapamtio, a 1943. mu je umro i otac Mi-
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lan. Bogdan i brat Vojislav, tri godine
stariji od wega, i stara baba Stana te{ko
su se probijali kroz ‘ivot. Kad se zav-
r{io rat, wih dva poodrasli mislili su
da vi{e ne}e biti muke i nevoqe. Me|utim,
se}a se Bogdan:

– Slu`io sam vojsku 32 meseca – od fe-
bruara 1945. do oktobra 1947. Politi~ki

komesari su nam celo vreme pri~ali kako ne}e biti vi{e
nepravde, da }e sve biti kao u Rusiji. (A i voleli smo brate,
Ruse. Se}am se kad su 1944. banuli u Izbi{te, kako smo ih
do~ekali cve}em, hranom, pi}em.)

– Kad sam do{o iz vojske, vidim da nema vi{e u selu onog
poleta i radosti kako je bilo kad sam odlazio. Qudi sa
strahom pri~aju o nekom aktivisti – komunisti Aleksan-
dru Vasi}u-^apajevu, o Branku Jeremi}u, predsedniku
Sreskog odbora, o na{ima iz sela – Obradu Sremcu, Jovanu
Rusovcu, Kaji Budimirov... Ja navalio da radim imawe, mi-
slim bi}e kako je govorio komesar, da }e onaj ko radi po-
{teno i dobro, biti priznat i bi}e mu lepo u novoj dr`avi.
Ali, po~e{e sve ve}i narezi ‘ita i mesa.

– U 1948. nekako se i provukosmo, ali naredne godine
postade zaista te{ko. Od dve krave oduze{e jednu, od 15 ova-
ca meni je ostalo pet. Otera{e i {est sviwa. Vr{emo ‘ito,
a wihov popisiva~ upisuje u kwigu svako zrno. Ali seoskim
„bogovima“ je ta kwiga slu`ila samo zato da se ne prevare,
da ne tra`e mawe, nego uvek vi{e od ovr{enog. Ja se glasno
bunim, onako jo{ naivan pomiwem ono {to je politi~ki
komesar pri~ao u vojsci, a oni... No}u lupaju na prozor i
nare|uju da do|em hitno u Mesni narodni odbor. Tamo je
ve} bilo doterano oko 60 doma}ina. Qudi izbezumqeni,
upla{eni, protestuju, pla~u. A oni prozivaju, pu{taju,
vra}aju ponovo.
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– U neko doba za~u se prozivka: „Gerasim Jovanov, Mi-
lan Petrov i Bogdan Ov~arov!“ Uvedo{e nas u kancelariju,
a Branko Jeremi} stavio pi{toq na sto, preti... Ja po-
ka`em ceduqu koliko je ovr{eno, da sam sve predao, da ne-
mam vi{e, a on se okrene Sremcu i Rusovcu i ka`e: „Vodite
ga u zatvor!“ Od jedne sobe stare op{tine napravili zatvor
i tamo nas strpa{e. Bilo je nekoliko starih i bolesnih
qudi u onoj teskobi. Unutra kibla, ne pu{taju nas napoqe.
Dovode, odvode, pu{taju. Nas trojicu – Gerasima, Petrova
i mene su dr`ali ~etiri dana.

– Se}am se dobro 10. septembra 1949. posle podne nas
trojicu povezali – ruke pozadi, teraju kroz selo. Gleda na-
rod, ne mo`e da do|e sebi, kao za vreme okupacije. Preno}i-
mo u Uqmi u nekom podrumu i sutradan opet vezani, vozom u
Vr{ac, u Udbu. Strpali su nas u odvojene }elije. O tome sam
do tada samo slu{ao pri~e, a tada sam osetio i sam kako
izgleda }elija. Tesna ne mo`e{ da legne{, ve} samo da ~u-
~i{, dole hladan beton, goli zidovi, tavanica u nedohvatu,
a svetla niodkuda.

– Sutradan, oko 10 sati, odveli su me kod islednika. Do-
du{e mene nisu tukli, osim {to me je sprovodnik malo {a-
marao, navodno zato {to imam du`u kosu. Ali sam svojim
o~ima gledao kako u hodniku udaraju jednog starog dedu u
stomak. On se jadnik savija od bola, a oni biju odozgo u
potiqak.

– Kod islednika sam rekao da sam sve predao {to sam ov-
ro i da nemam vi{e, „pi{e u kwizi“. Po podne je ve} bilo
su|ewe. Sudiji Jovanu Popadi}u sam rekao isto {to i isle-
dniku, a on mi ka`e, tu, pred porotnicima i sprovodnici-
ma, da imam lo{e karakteristike napisane i dostavqene od
mesnih vlasti iz Izbi{ta. Da mi tamo stoji da sam privre-
dni saboter, narodni neprijateq, da nisam za dana{wicu.
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– Su|ewe je trajalo najvi{e 15-20 minuta, a zatim „u ime
naroda... tri godine prinudnog rada i konfiskacija celo-
kupne imovine.“ To je bilo oko tri sata po podne a ve} pred
pono} seoski aktivisti su mobilisali nekoliko za-
pre`nih kola i oti{li mojoj ku}i i pokupili sve od reda:
dva kowa, kola, kravu, sviwe, ovce, jagawce. Kasnije se do-
znalo da su osam mojih jagawaca zaklali i pojeli ti isti
koji su mi i spakovali robiju. Snaja Milena (supruga brata
Vojislava) mi je kasnije pri~ala da su ovi na{i iz sela po
no}i jurili i hvatali koko{ke i }urke, nijednu nisu osta-
vili. Oterali su seno, {arovinu, slamu, pokupili sir,
mast, jaja... Odneli su sve poku}stvo do posledwe ka{ike i
viqu{ke. Ujutru je osvanula potpuno prazna ku}a, staja,
obor, ‘ivinarnik. Sre}om imali smo zidani {poret pa
wega nisu mogli odneti, a recimo kod Gerasima su odneli i
{poret pa ~ak meso koje se peklo u wemu. Kad su nam pokupi-
li sav name{taj i posteqinu, naterali su babu i snahu da po-
ka`u koje je moje odelo te su i wega odneli. (Gerasim je ina~e
osu|en ~etiri godine, a Milan Petrov na godinu i po).

– Posle 10 dana sproveli su nâs oko 40, vezane, vozom, u
Po`arevac. Postroje nas tamo, ja najmla|i (22 godine) pri-
bijam se uz Gerasima i Milana, da bi bili bar zajedno. Ko-
mandir ne}e da veruje da sam „tako mlad pa kulak – ‘itar“
pa me ubaci u drugi paviqon, me|u jatake i lopove. Tamo
sam do`iveo da ujutru komandir, neki Be~i}, vi~e: „Izla-
zite lopovi!“ Sobni stare{ina nam je bio Ciganin iz Bele
Crkve, osu|en zbog kra|e kowa. Mi se guramo oko pumpe da
se umijemo, a on natakao neku konzervu na {tap pa nas bije
odozgo po glavama i psuje majku lopovsku. Daju nam ~aj a ne-
mamo porciju, prebiramo po |ubri{tu, nalazimo neke kon-
zerve pa u onako prqave sipamo ~aj, ko te pita – glad je ja~a
od svega. U podne, ko ne radi, 200 grama proje. Ko ne{to ra-
di, wemu malko vi{e i daju malo gu{}i krompir. Po pa-
suqu pliva `i`ak.
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– Uspeo sam nekako da se do~epam grupe koja radi na za-
tvorskoj ciglani. Tu je bilo malo boqe, imao sam pravo na
dva paketa mese~no. Baba i brat su donosili, kad su imali.
Sekao sam kri{ke na{eg banatskog hleba, su{io ih na suncu
i zatim danima krunio u mrve i sipao u ~aj. Ali nisu ni ovi
moji od ku}e imali uvek da mi donesu. Kako je to te{ko bilo
da gleda{ kroz ‘ice kako dolazi poseta, a meni nema nikoga,
srce da ti pukne – ka`e Bogdan i pla~e, zatim nastavqa:

– Brat Vojislav je pravio molbu i pustili su me posle 19
meseci. Kada mi je stiglo pomilovawe, bio sam na jednom
imawu kod Sremske Mitrovice. Odelo nisam ~ekao od ku}e,
jer su i wega odneli, te sam u Izbi{te do{ao u onom ro-
bija{kom.

– Stigao sam ba{ na Duhove, na dan seoske slave. Idem
kroz selo, stid me, ne znam kako da se pona{am, narod me za-
gleda i uglavnom }uti.

Bri{u}i suze, Bogdan Ov~arov nastavqa pri~u:

– Na{a ku}a je bila u velikoj bedi tada. Ja sam u po~etku
morao da pozajmqujem pantalone. Uzeli su nam svih 27 la-
naca zemqe, brat je i{ao u nadnicu, a pomagala nas je i tet-

ka Lenka iz Uqme. Navalimo na rad, skoro
sve iz po~etka. Uzimao samo 15 godina
zemqu u zakup od Stanka Rusovca. Ma-
lo-pomalo, zapatim i stoku, kupim kola,
po~nemo i zemqu kupovati. O`enim se
1952. sa ovom mojom Zorom, podelim se sa
bratom, pa opet navalim na rad. Sad, hvala
bogu, imamo sve: sina, snahu, unu~icu. Ku-

}a moderno sre|ena, tu su i dva traktora, dve prikolice, be-
ra~ – sve sem kombajna. A muke su bile velike dok se sve ovo
iznova stvorilo. Eto, vidi{, ja se od rada opekao kao uga-
rak, a moja Zora se pogurila od tereta. Ali, neka, samo da se
ono nikad ne povrati – zavr{ava svoju tu`nu pri~u Bogdan
Ov~arov iz Izbi{ta.
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***

Mita Popov iz Izbi{ta imao je te
1947. ravno 40 godina a wegov otac – pokoj-
ni Du{an – 70. Kako se Du{an proveo za
vreme otkupa pri~a Mita, sada i sam deda
od preko 80 godina.

– Imali smo 24 lanca zemqe, nismo bi-
li neki bogata{i ili „kulaci“ kako su ta-
da nazivali dobre doma}ine sa malo ve}im

imetkom. Bili smo predratni i ratni simpatizeri komu-
nisti~kog pokreta. Ja sam, recimo, rizikovao i dao pu{ku
partizanima. Ali kad je do{la nova vlast pa zajahali nera-
dnici, osvetnici i neka nezrela omladina, potpomognuta
onima sa strane kao {to su ^apajev, Branko Jeremi} i dru-
gi, onda je sve zaboravqeno. Ako nisi hteo kako oni ho}e,
zlo si se proveo. A oni ho}e da preda{ vi{e ‘ita nego {to
ima{ ili da u|e{ u SRZ. Mladi skojevci i ~lanovi partije
su imali zadatak da no}u lupaju na kapije i prozore, da pla-
{e i uznemiravaju. Nama je jedne no}i razbila prozor Kaja
Budimirov, koja je bila vo|a jedne ‘enske grupe.

– Kad su jednom uzeli sve iz ambara, do{li su i naredili

da se mora predati i bra{no ne se}am se koliko. Otac Du-

{an je sve pokupio nije ostala nijedna ka{ika koliko za za-

pr{ku, natovario na ru~na kolica i oterao u Mesni odbor.

Se}am se kad je mati Maca plakala i ka`e: „Zar sve odnose,

{ta }e deca da nam jedu!“ A bilo je troje maloletne dece u

ku}i. Wima ni to nije bilo dosta, pa su oca jedno ve~e mal-

tretirali i tukli u Mesnom odboru.

– Do{ao je ku}i, pla~e, sav izubijan, sa lica mu te~e krv.
Pogledamo, a ono i{~upan jedan brk a iz rane lije krv.
Pri~ao je da su ga oborili, gazili nogama, uvijali u{i.
Brk mu je i{~upao Branko Jeremi}, predsednik Sreskog na-
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rodnog odbora Vr{ac, a ^apajev ga je uhvatio posle za uvo i
hitnuo onako starog sa stepeni{ta u dvori{te.

– Jedva smo se nekako odbranili i othranili. Bra{no su
nam u zajam davali To{a i Nida @ivanov – ka`e Mita
Popov.

***

Nastavqaju}i pri~u o prinudnom otkupu ‘ita, mesa i
ostalog u banatskom selu Izbi{tu, koji su, po~ev od 1947.
sprovodile mesne i sreske vlasti (iz Vr{ca), do|osmo i do
Milenka Jovan~i}a. Milenko je 1945. kao osamnaestogo-
di{wak oti{ao u vojsku. U vojsci je bio veliki veseqak i
poznat po pesmi u krugu kasarne i u stroju. @eqno je i{~e-
kivao da pro|e vojni rok od tri godine, da se vrati u svoje
Izbi{te, da ku}i ku}u. Verovao je politi~kom komesaru
koji je uverqivo i iskreno pri~ao kako }emo, najzad, svi do-
bro i pravedno ‘iveti. Od ku}e su mu redovno stizala pi-
sma u kojima je stajalo ono najobi~nije – „Svi smo ‘ivi i
zdravi {to i tebi od srca `elimo!“

Ali, u jesen 1947. godine dobio je pismo u kome, umesto
uobi~ajene re~enice, javi{e tu`nu vest da je otac Petar
tragi~no izgubio ‘ivot. Koliko ga je pogodila o~eva smrt,
toliko su ga {okirali opis i razlog tragedije. Stegao je
srce i naglo za}utao. Kad je i stare{inama zapalo za oko da
se vi{e u stroju ne ori Milenkov glas, morao je da objasni
razlog tuge. Milenkovo obja{wewe je tada bilo kratko kao
i sada:

– Moj otac Petar Jovan~i} bio je veoma ugledan ~ovek u
Izbi{tu, jo{ pre rata. Biran je i za predsednika seoske op-
{tine. Kada su posle oslobo|ewa po~eli oni obavezni ot-
kupi, na wega su se ovi na{i aktivisti, iz sela, posebno bi-
li ispizmili. Najte`e mu je, pri~ao je bli`ima oko sebe,
{to ga kiwe i maltretiraju vr{waci i vr{wakiwe wego-
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vog sina, odnosno moji {kolski drugovi i drugarice. Kao i
ostale, i wega su uglavnom budili usred no}i, odvodili u
Mesni odbor, tamo tukli, zlostavqali, vre|ali, poni`ava-
li... i, razume se, tra`ili da preda obavezu ve}u nego {to je
mogao da ovr{e ili ubere na svojoj wivi.

– Prodao je kowa te dokupio ‘ito i predao onoliko ko-
liko su tra`ili. Tada su mu rekli: „Eto, vidi{ da ima{
jo{, bio si sakrio!“ Nije vredelo pri~ati da je to kupqeno,
da je morao da proda kowa. Govorili su „gde je bilo ovo,
ima jo{“, pa mu natovare da preda opet neki tovar povrh
svega. Shvatio je da nema svrhe vi{e ni kupovati jer ispada
jo{ gore – okrivquju ga da je sakrio, da je saboter i narodni
neprijateq.

– Kad su ga oterali u Vr{ac, u Udbu, nije mogao da
izdr`i, potpisao je da }e da ispuni obavezu iako je znao da
kod ku}e nema vi{e ni zrna ‘ita. Pustili su ga. Svestan je
bio da nema da preda, da ne vredi ni dokupqivati, a znao je
{ta ga ponovo ~eka ako ne ispuni {to su mu nametnuli. U
tom rastrojstvu izvr{io je samoubistvo – sko~io je u bu-
nar. A bilo mu je tek 54 godine.

***

Kaja Budimirov ‘ivi danas u Izbi{tu kao penzioner,
sama. Kako su nam ispri~ali Izbi{tani, Kaja je bila glav-
na u onoj ‘enskoj grupi skojevki koje su no}u lupale na „ku-
la~ke“ prozore i kapije, zastra{ivale i nagonile qude da
iznesu obavezu ili, u suprotnom, da do|u u Mesni narodni
odbor pred Aleksandra Vasi}a-^apajeva, Branka Jeremi}a,
predsednika Sreskog odbora Vr{ac, i wihove saradnike.

Kaja ka`e da je ~lan SKOJ-a od 1943. kada su joj Nemci
streqali oca Marka, i ~lan partije od 1946. U wihovoj se
ku}i, veli, krio i komandant Ju`nobanatskog partizan-
skog odreda @iva Jovanov Andra. O svojoj aktivnosti po-
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sle oslobo|ewa Kaja nerado pri~a, a i ono {to ka`e, je ve-
oma kratko i {turo. Recimo na „mekano“ pitawe da li su
aktivisti ube|ivali qude da u|u u Seqa~ku radnu zadrugu,
odgovara tvrdo:

– Ne, ne. tu niko nikog nije ube|ivao, to je bilo na do-
brovoqnoj bazi. O nekom pritisku da se u|e u zadrugu nema
ni govora. I mi smo u{le u SRZ – majka i ja. Majka je tamo
radila, ja nisam, imala sam druga zadu`ewa.

A kako je bilo oko otkupa?

Kaja se smeje i ka`e: – U~estvovala sam u tim akcijama
kao omladinka. Mi nikog nismo primoravali. Lepo bi za-
molili, ko je imao iznosio je, ko nije imao, nije ni iznosio
i tako...

A da li je Kaja Budimirov bila glavna u ‘enskoj grupi
aktivista?

– Ne ba{, skoro da nisam. Bilo je tu i starijih drugari-
ca. Na primer, tetka Qubica – sestra Ise Jovanovi}a, pa
Mitra Kne`evi}, Smiqa Popov, Grozda Ili}, Jovanka Ba-
saraba, Olgica Petrov, Nevenka Raduki} – Seja... Ovo je bi-
la ~isto ‘enska grupa – nisu ni postojale me{ovite. Akti-
vista je bilo blizu dve stotine, svaka grupa je imala svoj re-
jon i svoje zadatke.

Ko je zadavao zadatke?

– Mi smo sve zadatke dobijali od Aleksandra Vasi}a ^a-
pajeva, on je bio poverenik za otkup. Do{ao je ovde iz Bele
Crkve nosio je uniformu, poru~nik po ~inu – tako ne{to...
Stanovao je tu u Mesnom narodnom odboru. On nama, jednos-
tavno, naredi i podeli zadatke i mi krenemo u selo kod
qudi. Ko nas je lepo primio i mi smo prema wemu lepo, ko
nije... tako. Malo smo se i krile, kad god je moglo i trebalo.

Da li je bilo preterivawa u pozivima seqacima da izne-
su obavezu?
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– Ne, ni slu~ajno! Jedino je malo preterivao neki Sava
Stojanov, zvani Mu}ak, pa su se qudi ‘alili na wega Isi
Jovanovi}u. Ina~e, mi aktivisti smo prvi izneli svoju
obavezu.

A obaveza koja je bila ve}a od ovr{enog ‘ita?

– To je ~ista la`. Svakom je ostavqeno koliko mu sleduje
po ~lanu doma}instva, a ostatak je bio obavezan da iznese.

A {ta Kaja Budimirov ka`e o ~iwenici da je na desetine
qudi iz Izbi{ta i{lo na vi{egodi{wu robiju zbog neis-
puwewa obaveze?

– Ne znam! I toga je, svakako bilo. Ja sam u to vreme bila
mnogo mlada i mnogo sam zaboravila.

***

Prate}i pripovedawa izbi{tanskih „kulaka“, i wiho-
vih familija, o svojim stradawima, po`eli se svakako pri-
~a nekih u~esnika prinudnog otkupa i sa one druge strane –
jo{ ‘ivih „aktivista“. Me|utim, oni, uglavnom, ne ‘ele da
govore o tom periodu svog ‘ivota. Jedan od ~esto spo-
miwanih aktivista bio je voqan da prihvati svaki razgo-

vor o svojoj biografiji, ali pri pomenu
otkupa u Izbi{tu i o svom u~e{}u u tome,
bio je ‘estoko kategori~an: „O tome ne}u
re}i ni re~i!“ Najgovorqiviji su, pak, oni
koji su bili i u jednoj i u drugoj ko`i –
prvo „aktivisti“ a posle „kulaci“, {to
bismo mi danas rekli – „disidenti“. Na
preporuku nekoliko Izbi{tana vredi ~u-
ti i pri~u jednog takvog „otpadnika“ –

Dragu Matanova. Neka bude ispri~ana i wegova pri~a, bez
obzira {to je bilo i rezervisanih glasova, kao na primer:
„Kad Draga Matanov ka`e dobar dan, treba stvarno pogle-
dati da li je dan ili no}!“
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Draga je ~lan SKOJ-a od 1934. godine, a dve godine ka-
snije primqen je u Komunisti~ku partiju Jugoslavije. Na
wegovo opredeqewe za komunisti~ku ideologiju, ka`e, uti-
cao je @arko Zrewanin ro|eni Izbi{tanin – predratni
u~iteq i po{ten ~ovek. Po sopstvenom kazivawu, Draga
Matanov se posle rata nije ba{ najboqe razumeo sa drugo-
vima u vezi obaveznog i prinudnog otkupa poqoprivrednih
proizvoda od seqaka, tada nazvanih „kulaci“. Zbog takvog
postupawa, veli, osetio je i na svojoj ko`i ne{to od onoga
{to je za „kulake“ bila normalna stvar. Pri~a Draga:

– Kao predratni komunista i saradnik NOP-a za vreme
okupacije, odmah posle oslobo|ewa, ukqu~io sam se kao ak-
tivista u sve akcije, koje je sprovodila nova narodna vlast.
Bio sam 1946. kandidat za republi~kog poslanika, ali ni-
sam dobio na izborima.Te godine sam, skoro dobrovoqno,
zna~i veoma uspe{no, sproveo u selu prvu agrarnu reformu
– ono kada se uzeta zemqa davala siroma{nim seqacima,
tada zvanim „agrarnim interesentima“. Bio sam u Izbi{tu
sekretar partije kada je po~eo otkup 1947. Onda je Sreski
komitet organizovao ovde u Izbi{tu miliciju – bilo ih je
oko dvadesetak u uniformama sa komandirom i jednim kape-
tanom. Kao aktivisti sa strane do{li su dvojica iz Plan-
di{ta – Danilo Kne`evi} i neki Blanu{a, zatim iz Bele
Crkve Aleksandar Vasi}-^apajev i Sava „Mu}ak“ iz Par-
te. Oni su uz pomo} ovda{wih aktivista organizovali ot-
kup. Taj otkup je posejao veliku mr`wu me|u qudima. I
dan-danas selo od toga boluje, jer se radilo nepravo i na-
opako. Na primer, pozovu u Mesni odbor Paju Jovan~i}a,
starog ~oveka od 75 godina, i Sava „Mu}ak“ ga o{amari i
udari u mo{nice. Deda Paja ih je molio i govorio: „Deco,
nemojte me tu}i, ja nemam vi{e ni krompira, a kamoli ’le-
ba.“ Qubu @ivojinovog, isto starog ~oveka terali su ono:
„lezi – dig’ se!“ Ni to im nije bilo dovoqno, pa su ga tera-
li da brkovima ~isti pod kancelarije odbora.
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– Ta ~uda su, eto, pravili sve mladi}i, qudima koji bi
o~evi i dedovi mogli da im budu. Nema veze ko si i {ta si, i
{ta si bio. Ako ne}e{ sa wima i kako oni ka`u, proglase te
da si protiv i i`ivqavaju se kako im kad padne na pamet.
Na primer, predsednik Sreskog odbora Vr{ca Branko Je-
remi} je li~no, ovde u Mesnom narodnom odboru, u Izbi-
{tu, i{~upao brk starom Du{anu Popovom, iako je recimo
Du{anov sin Mita rizikovao glavu i dao partizanima
oru`je. Mita \uri} je za vreme okupacije pomagao partiza-
ne – ilegalce na ataru Izbi{te – Uqma, a wega su posle ra-
ta, kao i brata mu i oca, zatvarali vi{e puta. U tom „rasku-
la~ivawu“ jedva se spasao i 80-godi{wi Svetozar Raduki},
iako mu je sin Veqko kao partizan, poginuo u borbi. Ima
ovde i ulica koja nosi Veqkovo ime.

– Ipak, mislim da je najgore pro{ao Gerasim Jovanov.
On je u po~etku, kad je po~iwalo to izno{ewe ‘ita, bio
predsednik Narodnog odbora u selu. Gerasim je mislio pra-
vo – ako ~ovek nema ‘ito, ne mo`e ga proglasiti neprija-
teqem i tra`iti da preda. Tada je u Izbi{te do{la neka
‘enska iz Novog Sada i na wih u kancelariji vadila pi-
{toq i pretila. Gerasim se nije dao upla{iti – izbacio je
iz kancelarije. Kasnije su mu se grdno osvetili – sve mu po-
kupili, konfiskovali celokupnu imovinu a wega osudili
na 4 godine robije, navodno krije svoje ‘ito – privredni
saboter i neprijateq naroda.

– Ja sam se na na{im sastancima pobunio protiv takvog
metoda – da se od qudi tra`i da predaju dr`avi vi{e nego
{to sami imaju, a treba i da jedu, vaqda, ne{to. Posebno
sam bio protiv toga da se zbog toga ide na robiju. Onda ti
oni mene smene sa mesta sekretara partije i jo{ me iskqu~e
iz ~lanstva. Na moje mesto do|e neki Rade Pr~uq. Ali oni
su to krili od Ise Jovanovi}a, tada{weg sekretara Pokra-
jinskog komiteta u Novom Sadu, a koji je rodom odavde – iz
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Izbi{ta. Mene smenili, a kad {aqu izve{taj u Novi Sad
mene potpisuju, kao da sam ja jo{ sekretar. Da bi opravdali
celu stvar, nare`u mi da dr`avi predam vagon p{enice.
Dali su mi i rok izvr{ewa predaje – dva sata. Svemu tome
su najvi{e doprineli ^apajev, Sava Mu}ak i ona dvojica iz
Plandi{ta. Odem odmah direktno u Beograd da se ‘alim
Blagoju Ne{kovi}u, a on me uputi Isi Jovanovi}u u Novi
Sad. Na moju ‘albu, tada su svi „`itari“ pu{teni iz
zatvora. (?)

– Bio sam jedno vreme glavni sreski instruktor za osni-
vawe seqa~kih radnih zadruga. Ovde, u Izbi{tu, je bilo vi-
{e od pola sela u SRZ, ali se posle neku godinu rasformi-
ra{e. Jo{ mi ‘ao seqa~kih radnih zadruga. I daqe tvrdim
da su u to vreme neprijateqi harangirali protiv radnih
zadruga, kao {to i danas ne miruju. Da tada nije bilo ne-
prijateqa – biv{ih ~etnika koji nisu trpeli avnojsku Ju-
goslaviju, seqa~ke radne zadruge bi dan-danas bile uspe-
{ne i pravo re{ewe za na{e selo i zemqu u celini.

O prinudnom otkupu poqoprivrednih proizvoda iz tog
vremena Draga Matanov ‘eli da ka`e i ovo:

– Ja se jesam sukobio ovde, u selu, sa ovima, oko metoda
zastra{ivawa i maltretirawa, ali, priznajem, da ni wima
nije bilo lako. Recimo taj Jeremi}, predsednik sreza
Vr{ac, je po selima ~uda pravio, bio strah i trepet, lako je
potezao pi{toq na qude, ali pouzdano znam da je i sam
do`ivqavao da to wemu rade ja~i i glavniji od wega. Pri-
tisak je i{ao sve od vrha. Pokojni Isa Jovanovi} mi je li-
~no pri~ao da je ba{ zbog otkupa na wega Kardeq vadio
pi{toq.

Draga Matanov je bio aktivista i slu`benik u selu i
srezu po raznim pitawima i zadacima od oslobo|ewa pa sve
zakqu~no do 24. novembra 1953. godine. (Taj dan je bio pred-
sednik izborne komisije za odbornike.) Dva dana kasnije
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li{en je slobode kao informbirovac. U Vr{cu je isle|i-
van 25 dana. Na su|ewu u Beogradu dobio je dve godine
robije.

– Dokusurili me Golim otokom – ka`e Draga i nastavqa:

– Na Golom otoku nisam do`ivqavao torture jer posle
smrti Staqina tamo je dolazio Aleksandar Rankovi} i na-
kon te posete prestao je taj, po zlu ~uveni „bojkot“ bati-
nawe i sl. Na samom Golom otoku sam proveo osam meseci,
pa me posle prebace na ostrvo Grgur – primio sam ekonomi-
ju vinograda u ‘enskom logoru. Sa robije sam pu{ten na
Dan Republike – 29. novembra 1955. godine. Iako sam toli-
ke godine bio simpatizer i pomaga~ pokreta, radio na ra-
znim du`nostima, danas nemam nikakvu penziju dok drugi...
tako... zna se ve}.

Tako zavr{ava pri~u Draga Matanov, za koga neki wego-
vi Izbi{tani vele da je silom prilika bio i u jednoj, i u
drugoj ko`i (mo`da i u tre}oj), a drugi opet ka`u da je i on
sam ~esto „okretao }urak“ – ~as ovako, ~as onako.

***

U Izbi{tu ‘ivi deda Slavko Ili} –
Lala i wegova supruga baba Smiqa. Imaju
preko osamdeset godina. Na deset lanaca
banatske zemqe ‘ive sami – mla|i oti{li
u grad. Kako je deda Lala do`iveo i pre`i-
veo planski, prinudni (obavezni) otkup?

– Otkup sam do`iveo i pre`iveo boqe
od ve}ine koje su progonili, ali mnogo go-

re nego {to sam mogao i da pomislim da }e nova narodna
vlast da radi. Moja naklonost komunistima traje jo{ od
pre rata – od 1936. godine. Dru`io sam se tada sa @arkom
Zrewaninom i on mi je tada pri~ao kako }e, kad komunisti
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i radni~ka klasa uzmu vlast, da bude sve
kao u raju. Bio sam opsednut tim @arko-
vim pri~ama, koje je on tako uverqivo pri-
~ao, a, tvrdim, da je kao po{ten ~ovek i ve-
rovao u to {to govori. Pomagao sam pre
rata i Isu Jovanovi}a kada su ga onda{we
vlasti proterale iz Jagodine. Do{ao je ov-
de kod sestre Qube, ali su bili siroma{ni

pa smo mu ja i Branko Basaraba davali ’leba da jede.

– Sve sam pre rata i{ao na te zborove koje su organizo-
vali komunisti iako nisam bio siromah. Zbog toga sam
imao sukoba i sa ocem Nikolom. Govorio mi je: „Do}i }e
oni tebi glave!“

– Za vreme okupacije bio sam u zarobqeni{tvu u Lincu,

u Austriji. Nikako mi ni danas nije jasno za{to su nove

vlasti posle oslobo|ewa popreko gledale na sve nas koji

smo bili u zarobqeni{tvu. Ja, kada sam do{ao iz za-

robqeni{tva, radostan {to je pobedio socijalizam, nava-

lio da radim kao mrav, jer @arko je govorio: „Ko radi,

ima}e“.

– Ali vidim ja, vlast u Izbi{tu preuzeli neradnici i
propalice, bacili motike, uzeli parole uzvikuju „`iveo
ovaj“, „dole onaj“, samo dr`e govore, prete „narodnim ne-
prijateqima, saboterima, seqacima – kulacima“. Ni{ta
ne rade – samo komanduju... I po~nem se ja malo dr`ati po
strani od svega toga. I do`ivim na jednom zboru da niko
drugi nego Isa Jovanovi}, misle}i na mene, uzvikne: „Do-
{ao nam jedan drug iz zarobqeni{tva, ne}e sa nama, ~eka
kraqa!“ A nisam ~ekao kraqa, {ta }e mi kraq kad ga nisam
voleo ni pre rata. Ali ne mogu ni sa wima kada vidim da ra-
de naopako, ni{ta od onog {to je govorio @arko
Zrewanin.

255



– Kada su kona~no videli da ja ne}u sa wima, takvima,
uvrste me u „kulake“ i odmah nare`u da predam {est hiqada
kilograma ‘ita. Iznesem sve {to imam, a ono nema dosta, a
mora se ne{to i jesti.

– No}u ne daju spavati. Lupaju na kapiju, na prozor. Deru
se i vi~u da iznese{ ‘ito, iako znaju da ga nemam. Prete i
psuju. Jednu no} me oteraju u Mesni odbor i zatvore no} i
dan. Tu sam se sva{ta nagledao. Biju stare qude kao {to
nequdi biju stoku. ^ini mi se da su posebno bili kivni na
te starije qude. Kad sam ja pre rata bio simpatizer, i u neku
ruku u komunisti~kom pokretu, izvesni Branko Jeremi} zi-
dar, preko leta je nadni~io na vr{alicama i pijan~io po
selima. Ja zatvoren u Mesnom odboru, a Branko do{ao, ni
mawe ni vi{e nego kao predsednik sreza Vr{ac, da nas
kiwi i bije. Li~no je i{~upao brk Du{anu Popovu, koji je
po godinama mogao otac da mu bude. Ne zna{ da li je gore
kad no}u odvode na saslu{avawe ili kad nas dr`e u onoj
teskobi i smradu. Nisu nam davali ni kible, ni bilo {ta
sli~no, nego su qudi zatvoreni tu i nu`du vr{ili. Nema
dovoqno vazduha pa se poneko i onesvesti. Lupamo na vra-
ta, otvore te ga iznesemo da se osvesti a i nama uzgred u|e
malo sve`ine. Kad su videli da ne mogu da me slome, puste
me iz tog seoskog zatvora, a zatvore i ovu moju babu Smiqu,
te se i ona nagledala raznih ~uda za jedan dan i jednu no}.

– Nije vredelo wima govoriti da nema{ ‘ita. Ja im
ka`em: „Qudi, bio je va{ popisiva~ na vr{alici, zapisao
je u kwigu koliko je ovr{eno, nisam mogao da pojedem sa
slamom“, a oni kao da su gluvi, samo vi~u: „Kopaj gde zna{,
predati mora{!“ Ko zna {ta bi danas bilo sa mnom, da li
bi uop{te bio ‘iv da tada nisam u{ao u Seqa~ku radnu za-
drugu. Znao sam da ni od te rabote nema ni{ta jer su wome
rukovodili, uglavnom, neradnici, ali {ta se moglo tada
druga~ije, spasavao se ‘ivot i zdravqe. Kada ti odbiju bu-

256



brege, {ta ti vredi imawe. I u zadruzi se jedva sastavqao
kraj sa krajem. Ja sam se snalazio na razne na~ine. Recimo, u
jesen sejem p{enicu, pa uve~e zadru`nu sejalicu doteram u
svoje dvori{te no}u kri{om i{~eprkam svako zrno {to je
ostalo na dnu, moralo se ne{to jesti.

– Da li se mewaju qudi ili okolnosti. Nikad se ne zna
kakav je ko dok mu ne do|e wegovih pet minuta. ^esto ra-
zmi{qam, recimo, o Miti Brankovom – Balowi. On je ~uda
pravio sa bogatijim doma}inima za vreme otkupa, javno se
borio protiv „bogata{a“, a on je sad skoro najbogatiji ~o-
vek u selu – ima zemqe vi{e od maksimuma. Pa Bo`a Beqin;
kad se rasformiravala Seqa~ka radna zadruga, on mi nije
dao moju ma{inu natrag, veli, da se ponovo ne bogatim, a on
sad u`iva penziju, ima ku}u na dva sprata.

– A u wihovo vreme nisu imali milosti ni prema kome
ko nije hteo sa wima i kako oni ho}e da se radi. Recimo
Branka Basarabu su ubili Nemci kao komunistu, a ovi po-
sle rata su wegovom sinu Radoslavu hteli da konfiskuju ce-
lu imovinu. Radoslavqeva sestra Jovanka, Brankova k}er,
~ak je bila neki aktivista, morala je li~no da ide kod Ise
Jovanovi}a te je on spasio da imawe ne ode. Eto, takvi su
bili ludaci.
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DOLOVA^KA TRAGEDIJA

U vreme prinudnog otkupa poqoprivrednih proizvoda u
Jugoslaviji, izme|u 1946. i 1952. godine, bilo je bezbroj nes-
porazuma, muka, tragedija... Iz tih te{kih dana ostalo je
upam}eno da je u Dolovu, ju`nobanatskom selu kraj Pan~e-
va, do{lo do prave seqa~ke pobune protiv seoske vlasti –
„aktivista“, koji su od doma}ina oduzimali krave, ovce,
kowe i, naj~e{}e, posledwe zrno ‘ita, kukuruza, zobi...
Skriveno ‘ito su aktivisti lako pronalazili, jer su i sa-
mi, u skrivawu bili ve}i maheri od „kulaka“. I kad je „ne-
formalna“ ekipa seqaka po~ela pronalaziti sakriveno,
ili potureno ‘ito kod ~lanova partije, do{lo je do ek-
splozije gneva. I danas, ve}ina Dolovaca tvrdi da do trage-
dije ne bi do{lo da su bar sreske vlasti prihvatile
~iwenicu da wihovi seoski „aktivisti“ kriju ‘ito, a dru-
gima ~iste do posledweg zrna.

Tog kobnog dana – 27. februara 1947. kada su u selo umar-
{irale jedinice KNOJ-a, na popri{tu su ve} bila dva ubi-
jena „kontrarevolucionara“: Arun Ostojin i Steva Vlaji};
demoliran je bio Mesni odbor i Mesni komitet, a nekoli-
ko qudi je bilo u bekstvu.

Glavni akteri, koji su jo{ ‘ivi, dobro znaju kako se sve
odigralo, ali neki od wih ne ‘ele ni da sada, posle 42 godi-
ne, o tome govore. Skoro pola veka sukobqene strane se

258



dr`e na odstojawu jedna od druge, kad god mogu gledaju da se
ne sretnu.

„Ne bi danas tako bilo da je tada pobedila istina“, ka`e
jedan „nesvrstani“ Dolovac i, ne ‘ele}i da se predstavi,
dodaje: – „Koga su zmije ujedale, taj se i gu{tera pla{i!...“

Ako iz narednih pri~a jedne, druge pa i „tre}e“ strane
ne saznamo ba{ sve detaqe dolova~ke tragedije, sigurno }e-
mo shvatiti za{to se sve to desilo i za{to danas neki tvrde
da je na taj slu~aj samo formalno stavqena ta~ka.

Milenko Popov, zvani „Goqa“, imao je ta-
da 25 godina, bio je poverenik za otkup u Do-
lovu i aktivni je u~esnik sukoba, moglo bi se
re}i – pravi ~ovek za pri~u. Ovaj 77-go-
di{wi govorqivi penzioner misli da bi bi-
lo dobro da prvo, ukratko, ispri~a svoju bio-
grafiju – mo`da }e se tako lak{e shvatiti i
wegovo pona{awe pre, tada, posle, pa i sada:

– Bili smo siromasi jo{ od dede obu}arskog pomo}nika.

Kad se deda „udao“ u bogatu ku}u pa se dokopao fijakera i

dobrih kowa i vozikao kroz {orove, qudi su sa zavi{}u go-

vorili: „Vidi goqe, dokopao se miraza!“ I tako nam je jo{

od dede ostao {pic namet – „Goqa“. Godine 1928., kada je

meni bilo {est, bratu Mi}i 4, sestri Divni 2 godine, a ses-

tra Milosava jo{ bila u maj~inom stomaku, otac je prodao

jedina dva lanca materine zemqe i oti{ao u Argentinu,

trbuhom za kruhom. Od brodske karte preostalo je bilo sa-

mo 280 dinara i to nam je jedino ostalo. @iveli smo kod

ujaka u Bavani{tu. Otac nam je iz Buenos Ajresa slao para

te smo nekako `iveli.

– U partizane sam oti{ao sa jo{ 400 Dolovaca sedmog

septembra 1944, i ratovao u [estoj vojvo|anskoj brigadi

po Slavoniji i Barawi.
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– Demobilisan sam, kao skojevac, u jesen 1946. Tada smo
dobili {est lanaca zemqe, oduzete od bogata{a. ^im sam
do{ao u Dolovo, postao sam ~lan Partije, sekretar SKOJ-a
i predsednik omladinske organizacije u selu. Bile su ~eti-
ri }elije sa oko 80 ~lanova Partije. Bio sam ~lan Mesnog
komiteta i zadu`en za tre}i rejon oko formirawa
seqa~kih radnih zadruga. Dve godine – sve do 1949., bio sam
poverenik planskog obaveznog otkupa u Dolovu. Tada me, po
liniji Partije, prebace za predsednika Seqa~ke radne za-
druge „Mita Vukosavqev“ da je vadim iz blata – bila je na
rubu propasti. Iako nisam bio poqoprivrednik nego obu-
}ar, nije marilo, vele – „mora{ ti kao komunista“.

– Glavni u selu je bio sekretar Mesnog komiteta Partije
drug Radoslav Rakixi}. Predsednik Mesnog narodnog od-
bora bio je @iva Trailov. Kad sam ja bio poverenik, to je
bio najkrvaviji otkup. Tad se sve oduzimalo, po~ev od slame
i {apurevine (kukuruzovine) do kowa. Sve {to se moglo na-
}i u ambaru, u {tali, {to god je moglo da rodi u wivi, ili
da se mi~e, izuzev ku~i}a i ma~aka, sve smo oduzimali. Na-
ma su aktivisti iz Pan~eva – iz sreza, govorili da narod
oko Zaje~ara umire od gladi, davali su nam i neke filmove
kako se narod zlopati na Kozari i da mi moramo i nasilno
oduzimati qudima vi{kove ‘ita da bismo othranili taj
narod.

– Mi nismo znali da je tada Jugoslavija davala ‘ito Al-
baniji i Rumuniji. A i da smo znali, mi bismo to isto tako
radili kao {to smo radili, jer je to bilo ‘ivotno pitawe
za Jugoslaviju. Radilo se – o biti ili ne biti. Govorili su
nam, tako|e, da ako ne uspemo u planskom otkupu, da }emo
izgubiti nezavisnost, da }emo morati da se priklonimo
„jal carstvu sa ka~ketom, jal carstvu sa {e{irom“.

– Nije ni nama aktivistima bilo lako, a kamoli onima
kojima smo oduzimali „obavezu“. Ja sam imao svoja ~etiri
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dispe~ara, obavezno su bili ~lanovi Partije – za svaki re-
jon po jedan. Ja sam odgovarao Mesnom komitetu i srezu, a
kao poverenik za poqoprivredu, odre|ivao sam koliko }e
ko ~ega da zaseje. Posle, kad rodi, stavqali smo onaj kva-
drat od letava na usev i brojali klasje i zrnevqe – odre|i-
vali rod.

– Ko god je imao tri kowa, tre}eg smo oduzimali i dava-
li za pasivne krajeve. Nije bilo lako, jer u selu je bilo dos-
ta sabotera i narodnih neprijateqa, protivnika komuni-
zma, „kulaka“, koji su skrivali ‘ito i {pekulisali wim.
Vredelo je ‘ito tada kao suvo zlato. Recimo, za metar ‘ita
moglo je da se od gazda dobije lanac zemqe, naravno, na
crnoj berzi.

– Svako drugo-tre}e ve~e dr`ali smo sastanke po rejoni-
ma i ube|ivali qude. Da nismo tako radili, politi~ki, ko
zna kako bi bilo. Dolovo je bilo najrevnosnije selo po pi-
tawu obaveznog otkupa, mi smo bili ponosni na to. A radi-
li smo pravo. Svakom smo uzimali, bez izuzetka, samo ono
{to preti~e preko odre|ene potrebe za ishranu ~lanova
svog doma}instva. Reakcionari su tada, pa i dan-danas, {i-
rili la`i da smo qudima uzimali sve do posledweg zrna. A
nismo, sem tamo gde smo znali da je sakrio.

– Moram re}i i to da su i ovi iz sreza, iz Pan~eva, mnogo
navaqivali na nas, a mi na seqake. Jedno vreme bila je tamo
neka ‘enska, koja je bila toliko stroga i opasna da je, ~ini
mi se, htela da nas bije preko telefona. Kad nisu dolazili
ovi iz Pan~eva i kada nismo odr`avali politi~ke sastan-
ke po seoskim rejonima, ja i dve slu`benice Mesnog odbora
i Mesnog komiteta, Lelica Kudrin i \ur|evka Stojkov, po
celu no} smo pravili spiskove obaveza.

– U seqa~kim radnim zadrugama su, uglavnom, bili si-
romasi, a neki od onih bogatijih bili su neprijateqi, na-
merno su u{li samo da bi pravili {tetu. Imali smo u selu
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pet seqa~kih radnih zadruga. U jednoj od wih, zvala se „Bla-
goje Ne{kovi}“, ti saboteri su trovali kowe, davali su im
ricinus. Kad sam ja bio predsednik zadruge, spavao sam u
brazdi te hvatao lopove i narodne neprijateqe i slao ih u
zatvor.

– Ja, kao komunista, morao sam da dajem primer kako tre-
ba pravo da se radi. Na primer, ja sam na pet lanaca lo{e
zemqe, dobijene od agrara, posejao ‘ito. Rodilo mi je samo
pet tovara, koliko sam imao i obavezu prema dr`avi da pre-
dam. Sve sam po{teno predao do posledweg zrna. Majka mi
posle nije davala da jedem, veli: „Nema ’leba, odneli tvoji
komunisti“. Jeli smo krompir i kuqe (ka~amak sa
vi{wama). Posle smo se odmah upisali u radnu zadrugu.

– Jugoslaviji je tada pretio neki Andres na zapadnim
granicama, a ovde je bilo mnogo narodnih neprijateqa i sa-
botera. Konkretno ovde, u Dolovu, nama aktivistima je pre-
tila najve}a opasnost od zaostalog ~etnika Vase Popova,
komandanta Ju`nobanatskog ~etni~kog odreda.

– Nekoliko aktivista i odbornika u ovom kraju izgubi-
lo je tada glavu od ruke ~etnika Vase. Wemu je ovde u Dolovu
bila glavna baza, a saradnici su mu bili Bogdan Vuko-
savqev i Ilija Albuq. Oni su po selu dr`ali sastanke i
ube|ivali qude da ne predaju ‘ito, da nam se supros-
tavqaju.

– Tada je glavna neprijateqska parola i propaganda bi-
la kako }emo pobiti sve kulake, navodno kao {to su boq{e-
vici pobili svoje u Rusiji, da }emo sav narod saterati u
seqa~ke radne zadruge, koje }e biti isto kao kolhozi u Sov-
jetskom Savezu, da }emo porciju i ka{iku na dupe, pa svi na
zajedni~ki kazan.

– Svi kulaci u selu su bili pod wihovom – ~etni~kom
kontrolom i uticajem, mi smo to znali. U jeku najve}e akci-
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je otkupa i izno{ewa ‘ita, dva kulaka – dva narodna nepri-
jateqa – Pera Bi{i} i Du{a Ostojin i jo{ neki, izvr{e
pritisak i ubede sekretara Mesnog komiteta partije, Rado-
slava Rakixi}a, da bez na{eg znawa dozvoli da se u selu
osnuje wihova divqa kula~ka ekipa kontrolora koja }e da
pregleda ambare nama aktivistima. Tako odu prvo kod wega
– Radoslava i prona|u jedan skriven bokaw (drveni sud za
vodu od oko 150 litara) pun ‘ita. A to je sve bio neprija-
teqski plan. Radoslav je stalno bivao po sastancima i ak-
cijama, kod ku}e su mu ostali stâri otac i mati koji nisu ni
primetili da su mu oni (kulaci) poturili to ‘ito. I{li
su oni u pretres jo{ kod nekih komunista, ali nisu ni{ta
na{li. Kod predsednika AF@-a, Mare @ivanov, su preko-
pali ambar, ali nisu na{li ni{ta.

– To sve tvrdi Milenko Popov „Goqa“, biv{i povere-
nik planskog otkupa u Dolovu, i nastavqa:

– Mi smo Radoslava zbog toga kritikovali i on se na to
sve samokriti~ki osvrnuo, a zajedni~ki smo konstatovali
da je to neprijateqsko – ~etni~ko maslo i da se u Dolovu
sprema ustanak i kontrarevolucija. Pozovemo na sastanak
one iz Pan~eva.

– Do|u, sekretar Sreskog komiteta, Du{ko Novakovi} i
Bata Sokolovi}, ~lan Pokrajinskog komiteta zadu`en za
srez Pan~evo. Bilo je to 26. februara 1949. godine, uve~e.
(Vaqda 1947. - prim. D. B.) Referi{emo mi wima {ta se u se-
lu sprema, a Du{ko i Bata se smeju i zafrkavaju nas kako
smo se za malu stvar upla{ili od kulaka. Koliko su neo-
zbiqno shvatili kontrarevoluciju neka potvrdi ~iwenica
da su za vreme na{eg referisawa wih dvojica crtali neke
karikature i dobacivali jedan drugom preko stola.

Prema pri~awu Milenka „Goqe“ ovako je po~eo i zav-
r{io „oru`ani ustanak i kontrarevolucija“ u Dolovu:
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– Bilo je zimsko vreme, sneg, a ve} od rane zore 27. febru-
ara masa qudi po~ela je da se skupqa pred zgradom mesne
vlasti. Mi gore, na spratu, zasedamo, neki ~lanovi Partije
su bili ispred vrata da odr`avaju red. Moralo je tako, jer
kad je malo odmaklo jutro, bilo je dole sigurno preko
hiqadu i po qudi. Devedeset posto tih qudi, ako ne i vi{e,
do{lo je, ne da protestuje i napada, nego da vidi {ta }e se
desiti. Glavne kolovo|e su bili Pera Bi{i} i Du{a Osto-
jin. Wih dvojica su se prvi popeli gore stepenicama i one
{to odr`avaju red napadnu drvenim palicama. To su one
~obanske kr`e – tojage, {to imaju buxu na kraju. Ja izletim
iz kancelarije, otmemo im one motke i steramo ih niz stepe-
nice, da se dole objasnimo. E, taj Du{a Ostojin je izazvao
tragediju, jer izleti napoqe i vikne: „Qudi, {ta ~ekate,
napadajte, jer mene su gore tukli!“ (A nismo ga ni pipnuli).
Tada se ona gomila qudi zatalasa i ba{ tada banu {ef Ud-
be iz Pan~eva, Jova Knez. Podi`e ga ona masa na neki sto da
im dr`i govor, da im, kao, sve ovo {to se de{ava, objasni.

– Me|utim, ruqa navali, skido{e ga sa stola i po~e{e
tu}i. Ma{i se Jova za pi{toq, ali vraga u onoj gu`vi nije
ni primetio kad su ga razoru`ali. Bilo je tada u masi bar
jo{ dva-tri pi{toqa. [ef Udbe se nekako iskobeqa iz one
gu`ve i otr~i pravo u ku}u Mare @ivanov, predsednice
AF@-a, kod koje je bio prethodno svratio i ostavio mi-
traqetu – rusku strojnicu, jer je mislio da je ne donosi i ne
izaziva masu.

– Za to vreme masa navali gore uz stepenice, na sprat.

Opet na ~elu Pera Bi{i}. Sa wim @iva Dra`ilov, Ne-
nad Jarkova~ki i Mita Meza. Ulete{e u kancelariju i Mi-
ta mene udari kr`om i na trenutak onesvesti. Onda me Pera
i Nenad, krupne qudine, uhvate preko pasa da me bace kroz
prozor dole, me|u onu razjarenu masu da me rastrgnu. Ja sam
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tada merio 92 kila, pa ih uhvatim na trik; olabavim se pa se
onda naglo pra}aknem te ih oborim.

– Izguramo se u hodnik, nastane gu{awe. Da sam imao pi-
{toq, sve bih pobio. Na stepenicama lom. Navalili ovi
odozdo, biju one aktiviste {to odr`avaju red. Na vrata
druge kancelarije navale Steva Vlaji} i Arun Ostojin, ro-
|eni brat onog Du{e {to je vikao masi da smo ga tukli. –
Tada se na vratima pojavi Radoslav Rakixi}, sekretar Par-
tije u Dolovu. Ja viknem: „Radoslave, ovo je napad, pucaj, ne
~ekaj!“ Arun uhvati Radoslava za kosu, ovaj izvadi pi{toq
i opali mu pravo u srce. Pade Arun mrtav na mestu. Po{to
su kancelarije povezane, na drugim vratima se pojavi Du-
{ko Novakov, sekretar Sreskog komiteta. Na wega sa pi-
{toqem u ruci navali Steva Vlaji}, ali Du{ko opali
ovom u stomak. Smrtno rawen pucao je i Steva, ali je Du-
{ko bio br`i.

– Nastala je takva pometwa i pucwava odozdo i odozgo,
da je pravo ~udo da vi{e niko nije poginuo. Ustvari, ko zna
{ta bi daqe bilo da {ef Udbe Jova Knez nije stigao sa mi-
traqezom i pucao preko one mase qudi. Tada se ruqa ra-
zbe`ala, a odstupili su i oni glavni sa hodnika i stepeni-
ca. Ostala je polomqena ograda od stepenica, a bilo je i pu-
no izgubqenih {ubara, opanaka, cipela... Sre}a wihova,
jer da nisu odstupili Jova bi ih sve pokosio slede}im
rafalom.

– I ja da sam tada imao pri sebi pi{toq, ne bi se to samo
zavr{ilo sa dva mrtva. I mene i rawenog Stevu Vlaji}a su
odneli kod lekara. Mene u jednu, wega u drugu sobu. Bila su
mi povre|ena ili polomqena dva-tri rebra. Steva je umro
za 15 minuta.

– Svi glavni akteri napada su se razbe`ali. Neki su se
sakrili, a neki odmah preko snega sami oti{li u Pan~evo i
predali se miliciji. Znali su, ako ih mi pohvatamo u selu
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da im nema suda, da }emo ih sve pobiti. [ef Udbe je toliko
bio besan {to su ga razoru`ali da bi ih, da ih je odmah po-
hvatao, postreqao na licu mesta, kao ze~eve.

– Za nepun sat u Dolovo je stigla i jedinica KNOJ-a i
blokirala selo. Uvedene su stra`e i patrole. Mnogo Dolo-
vaca je ve} isti dan oterano u zatvor u Pan~evo. Nevini su
pu{teni ku}ama, a kolovo|e su ostale: Pera Bi{i}, Nenad
Jarkova~ki, Du{a Ostojin, @iva Dra`ilov, Mita Meza...

– Posle nekoliko dana uhva}en je i ~etni~ki komandant
Vasa Popov. Ja sam na sudu bio glavni svedok. Dokazali smo
da je to bila isplanirana kontrarevolucija i oru`ana po-
buna sa ciqem obarawa narodne vlasti i preuzimawa iste.
Sve to od strane ~etni~kih elemenata. ^etnik Vasa i wegov
jatak Bogdan Vukosavqev su osu|eni na smrt i streqani, a
ovi drugi od pet do deset godina robije.

– Pera Bi{i} i Nenad Jarkova~ki su osu|eni najvi{e –
po deset godina i izdr`ali su sve do kraja. Pera je i posle
robije bio neprijateq i dugo je imao „rep“, pa je stalno bio
pod kontrolom.

– Svi su oni dobili ono {to su i zaslu`ili. Jedino mi-
slim da je Arun Ostojin nepotrebno izgubio glavu. On je
bio u rejonskom odboru Narodnog fronta zadu`en za agita-
ciju. Ali bio je Du{in ro|eni brat, a i zet Pere Bi{i}a –
o`ewen wegovom sestrom Ivankom. Wega su zaveli Du{a i
Pera te je nevin izgubio glavu, a nije bio lo{ ~ovek.

A kako su pro{li sekretari Sreskog i Mesnog komiteta
partije, {ef Udbe...?

Milenko ka`e:

– Dobili su partijske opomene zato {to su bili blagi,
{to nisu predupredili situaciju. Jova Knez je kritikovan
{to nije odmah pucao nego dozvolio da mu otmu pi{toq.
Mislim, da je bio preme{ten na neku funkciju u Kova~icu.
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Radoslav Rakixi} je kasnije brzo napredovao, umro je ne-
davno kao penzionisani generalni direktor Jugosloven-
skog re~nog brodarstva. Sekretar Sreskog komiteta, Du-
{ko Novakov, je kao informbirovac 1950. prebegao u Rumu-
niju i odatle preko Radio-Temi{vara napadao Tita i Jugo-
slaviju. Kasnije je do{ao u zemqu odrobijao svoje IB opre-
deqewe i umro. Ja sam i daqe bio poverenik otkupa, ruko-
vodio seqa~kim radnim zadrugama, posle ih rasformira-
vao. Od wih pet osnovali smo poqoprivredno dobro „Li-
vada“, gde sam bio {ef ma{inskog parka i poqoprivredni
tehni~ar bez {kole. Od 1977. sam u penziji.

[ta danas, posle skoro pola veka, o svemu ovome misli
Milenko:

– Sto posto smo bili u pravu, spasavali smo Jugoslaviju.

Selo Dolovo je u{oreno, ~esto se sre}e i sa biv{im
„kontrarevolucionarima“, pa o tome Milenko ka`e:

– Pa, recimo, sa Perom Bi{i}em progovorim ba{ kad
moram, onako zvani~no, kad se ba{ nema kud, ali i on i ja,
kad god mo`emo, i dan-danas se mimoilazimo.

A kakvo li je Perino mi{qewe o svemu {to se desilo? I
tu je Milenko kategori~an:

– Peru Bi{i}a, Nenada Jarkova~kog i sve koji su jo{
‘ivi a bili su na toj neprijateqskoj strani, ne treba ni pi-
tati ni{ta, niti sa wima o tome razgovarati. Oni imaju
svoju pri~u koja je la`na. Ovo je jedina istina koju sam ja
ispri~ao, jer je to onda zvani~no potvr|eno. @albe su od-
bijene.

To je sve {to je ispri~ao Milenko Popov-"Goqa" o do-
lova~koj tragediji od pre 42 godine. Ispuwavamo dato obe-
}awe da }emo napisati ba{ onako kako on ka`e da je bilo.

Sude}i po pri~i i stavu Milenka „Goqe“, koji je za-
dr`ao i do dan-danas, tada „aktivisti“ nisu branili samo
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svoj ‘ivot, nego i Jugoslaviju. I sada je Milenkov stav da je
sve bilo ba{ tako i ba{ zato, da „je ta istina tada i zvani-
~no potvr|ena, drugu stranu ne treba ni{ta pitati, niti
slu{ati“.

Neki od te „druge strane“ – „kontrarevolucionari“ Pe-
ra Bi{i} i Nenad Jarkova~ki, su i danas ‘ivi i se}aju se
kako je to bilo i za{to se dogodilo. Me|utim, ba{ taj
„glavni“ biv{i „kulak“, Pera Bi{i}, ne ‘eli ni re~ da
progovori o svemu tome.

– Bilo je {to je bilo i nikad da se ne ponovi nikom. Ne-
vin sam propatio mnogo, i tada, i jo{ dugo posle toga.
Dr`e me stalno na crnoj listi. Kad je bila Prva konferen-
cija nesvrstanih u Beogradu 1961., mene stave pod prismo-
tru i u „izolaciju“. Taman pomislim da sam skinut sa crne
liste, a lane, dan uo~i onog mitinga solidarnosti sa Srbi-
ma i Crnogorcima na Kosovu, odr`anog u Pan~evu, dolaze
mi organi i nare|uju da: „Sutra ne sme{ mrdnuti iz svog
dvori{ta!“ I sad ja treba da pri~am {ta je bilo i kako
1947. kada jo{ ima glava koje misle isto kao {to su neke mi-
slile pre 40 godina. Ne}u da pri~am o tome. @elim da me
ostave s mirom. Voleo bih da sve zaboravim, ali ne mogu jer
bilo je mnogo te{ko.

Drugi „kontrarevolucionar“ Nenad Jarkova~ki razume
Peru i wegovo }utawe, ali za sebe ka`e da se ne pla{i {ta
}e da pri~a. (Dao je i jedan po{ten predlog: „Treba ~uti i

tre}u stranu naro~ito. Da ona ka`e kako je
bilo i za{to.“)

Ukratko, evo Nenadove pri~e:

– U jesen 1944. oti{ao sam dobrovoqno
u Narodnooslobodila~ku vojsku – u rat.
Dok su trajale borbe a i posle, do demobi-
lizacije 1946., politi~ki komesari su nam
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govorili kako nova vlast radi pravo i po{teno. Prvo, ve-
le, polaze od sebe. A ja, ~im sam do{ao ku}i, vidim da nova
vlast u Dolovu prvo i jedino misli na sebe, a nama name}e
teror. To {to Milenko „Goqa“ pri~a kako su oni – „akti-
visti“ prvo dr`avi predali svoje obaveze u ‘itu i stoci pa
posle tra`ili od nas, jeste naj~istija la`. Znalo je tada ce-
lo Dolovo da oni kriju ‘ito, a nama obri{u svako zrno.
Drugo, {to govori da je dolova~ka „pobuna“ inspirisana
~etni~kom propagandom i wome vo|ena, jeste samo zato da
bi opravdali sebe. Jer, da je bilo pravde, koliko jedno zrno,
tada bi na robiju trebalo da idu, vaqda, oni koji su ubijali
qude, a ne mi koji smo bili sa ubijenima i sre}om ostali
‘ivi.

– Nije ta~no da se narod iskupio nenadano a organizova-
no. Narod se postepeno po~eo okupqati, jo{ dva-tri dana
ranije. Dva dana pred tragi~ne doga|aje do{lo je pred Me-
sni odbor blizu pet stotina qudi. A morali su da se bune,
jer su aktivisti tih dana, recimo u Prvoj ulici, i{li od
ku}e do ku}e i ~istili ambare do dna. Svoje su preskakali.
Qudi su protestovali i tvrdili da odbornici i svi ostali
„aktivisti“ svoje ‘ito dr`e skriveno. Ovi ni ~uti, vele, to
je „neprijateqska propaganda“.

– Onda narod tra`i da se obrazuje neutralna komisija da
izvr{i pretres kod wih, aktivista, kao {to to oni rade
kod nas. Oni kao prihvataju, ali predla`u neke svoje qude.
Se}am se, pokojni Vasa Jovanov ka`e Radoslavu: „Uzmi
ozbiqne qude, a ne balavce!“ Radoslav qut pru`i prst na
mog oca Du{u i ka`e: „Mo`e on“. Moj otac ne sme da se pri-
hvati, a Radoslav }e: „Ako ne}e{ ti, evo ovi tvoji dvojica –
Nenad i Steva, neka oni budu u komisiji, majku vam
kula~ku!“

– Odemo odmah, iz onih stopa, kod Mare @ivanov, pred-
sednice AF@-a i Laze Tamirovog i na|emo skriveno ‘ito.
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Kod wega – Radoslava prona|eno je, tako|e, na tavanu staje,
u senu, pun ~obaw ‘ita – oko 150 kilograma.

– Tada je u toj komisiji bio i Slavko Pe{i}. Drugi dan
jo{ ve}i pretres i ponovo se prona|e skriveno ‘ito ba{
kod onih koji su bili na vlasti i nama oduzimali. Sad su
qudi tra`ili da se prizna gre{ka, da se izabere drugi Me-
sni odbor. I tu su oni videli da se narod ne}e umiriti, pa
jave da do|u oni iz Pan~eva iz Komiteta i Udbe. Tu im na-
pune glavu kako su im to prona|eno ‘ito navodno poturili
narodni neprijateqi, nagovoreni od ~etnika Vase. Ovi
„na{i“ su uve~e predlagali onima iz Pan~eva da se tu no}
pohapse oni najglasniji, ali predlog nije prihva}en.

– Tog 27. februara 1947. stiglo je pred Mesni odbor Do-
lovo vi{e od hiqadu nezadovoqnih qudi. Bilo je tu i ‘ena
i omladine. Oni gore, na spratu, konferi{u, a na vrata i
stepenice postavili obezbe|ewe, ne daju da neki od nas pri-
|e i ka`e istinu. Da bi nekako umirio masu, {ef Udbe, Jova
Bebi}-Knez se popeo na sto, dr`i govor, pri~a o narodnim
neprijateqima, ube|uje qude. Masa se sve vi{e uzbunila,
vi~e: „Dole oni koji kriju ‘ito!“ Knez opet o neprija-
teqskoj propagandi, a revoltirana masa navali i svu~e ga
sa onog stola. Ma{i se on za pi{toq, a Steva Vlaji} ga pre-
duhitri te mu ote.

– Iskobeqa se {ef Udbe nekako iz one gu`ve a nas neko-
liko navalimo i probijemo se na sprat. Vi~emo da iza|u iz
kancelarija, tra`imo da se ustanovi gre{ka i da krivci
odgovaraju. Ali oni nisu dali vlast. Pucali su i ubili
Aruna Ostojina i Stevu Vlaji}a. Ja i daqe mislim da je Ra-
doslav ubio obojicu. Arun je, ama, ba{ xabe, izgubio glavu.
Bio je miran ~ovek i ume{ao se samo zato da bi iz gu`ve
izvukao brata Du{u. Priznajem, da smo ja, Pera Bi{i}, taj
Du{a Ostojin i Steva Vlaji} bili najgrlatiji i naj-
dr~niji.
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– Posle pogibije ove dvojice narod se razbe`ao ku}ama,
a oni kojima je pretila opasnost da budu na licu mesta po-
bijeni, oti{li su odmah u Pan~evo, u miliciju, da tra`e
spas. Ja sam se krio do 2. marta i usred no}i sam se prijavio
tu`ila{tvu.

– Na sudu su bili glavni i jedini svedoci oni ~lanovi
partije koji su govorili da nije ta~no da smo prona{li kod
wih skriveno ‘ito. Nije ta~na Goqina tvrdwa da je na sudu
dokazano da je ta cela stvar imala veze sa ~etnicima. Kad je
kasnije uhva}en taj Vasa ~etnik, pokazalo se na suo~ewu da
se ne poznaje ni sa jednim od nas, okrivqenih za pobunu.
Ipak su, pomo}u wihovih svedoka, uspeli da „doka`u“ kako
je to bila oru`ana pobuna, maltene ustanak, i poku{aj
svrgavawa narodne vlasti. To {to smo bili izabrali ko-
misiju da pregleda ko je skrivao ‘ito, na sudu ni{ta nije
vredelo, ~ak nas je i teretilo. Tu`ilac je tvrdio i sud
izgleda prihvatio da smo mi Radoslava primorali da pris-
tane na komisiju i dâ istoj napismeno da mo`e vr{iti pre-
tres u svakoj ku}i.

– Advokati nisu smeli ba{ mnogo da nas brane. Mom
braniocu su oduzeli pravo na rad. Su|ewe je bilo 24. marta
1947. i isti dan je izre~ena i presuda: Prvooptu`eni Pera
Bi{i} osu|en je na deset godina robije, od kojih je izdr`ao
tri. Ja, tako|e, na 10 (izdr`ao 7), @iva Dra`ilov 8
(izdr`ao 7), Du{a Ostojin 8 (7), Mita Meza 6 (3), moj otac
Du{a 5 (3,5). Moj otac je osu|en jer je, navodno, bio jedan od
organizatora „ustanka“, a Mita Meza, mislim, samo zato,
jer je prvi po~eo da vi~e „Dole oni koji kriju ‘ito!“

– Ja se nisam ‘alio na presudu. Ovi drugi jesu, ali uza-
lud – ‘albe su im odbijene. Ja sam jedva ~ekao da mi presuda
postane izvr{na, da me vode na robiju, jer smo se pla{ili
da nas no}u ne izvedu i pobiju pa objave da smo provalili
zatvor i poku{ali bekstvo.
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Dok smo ja i moj otac robijali, ku}u su nam na~isto
opeqe{ili, a brata Stevu su skoro svaku no} zatvarali i
tukli, tu u zatvoru Mesnog odbora – u podrumu doktora Vu-
ka{inovog. Brat se od toga razboleo i umro, pre nego {to
smo nas dvojica odrobijali svoje.

***

Ivanka Ostojin je ve} 42 godine udovi-
ca ubijenog „kontrarevolucionara“ Aru-
na. Ova vredna doma}ica, ~ije krave i ba-
{ta mogu da slu`e za primer i ponos, pri-
~a sa tugom:

– Moj Arun je oti{ao da izvu~e brata
Du{u iz one gu`ve, a Radoslav Rakixi} ga
je ubio bez re~i. A dotle su bili dobri

prijateqi – ~ak mu je Radoslav davao neke politi~ke kwige
da ~ita. Mu`a su mi ubili, devera oterali na robiju, a nas u
ku}i opqa~kali javno i po „zakonu“. Konfiskovali su nam
60 lanaca zemqe, pet krava, preko dve stotine ovaca, 16
sviwa. Ne samo da su pokupili sav krupniji poqoprivre-
dni alat, kola, taqige, nego i sve sitnice: recimo vile i
lopate. Oduzeli su nam {est furuna pe~ene cigle (60.000
komada), koje smo sami ispekli za ku}u. Da bi prehranila
sebe i decu, moja jetrva Mila i ja i{le smo u nadnicu...

***

Du{an Pe{i} iz Dolova je ro|en 1938.
ali se veoma ‘ivo se}a kakvi su to bili te-
{ki dani od 1947. pa nadaqe:

– Kako se ne bi se}ao. Dedu Nikolu i
oca Slavka su oterali na robiju, a majka
An|a je ostala sa nas troje male dece. Ja sam
imao 10, jedna sestrica 6, a druga 4 godine.
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Dedi Nikoli je zafalilo 200 kilograma ‘ita da iznese za
obavezu, a otac Slavko se bio zamerio Radoslavu kad je bio
u komisiji koja je prona{la skriveno ‘ito kod wega, kod
Laze Tatomirovog, Milivoja Pavlovog... A svi su bili
~lanovi partije koji su drugima kupili sve do zadweg zrna.
Se}am se nama su hteli da sru{e zid od ambara. Kao tu smo
skrili, a znali su da vi{e nema, da smo predali sve {to je
rodilo i jo{ ne{to dokupili.

– Se}am se tog zimskog dana kad su deda Nikolu, kao i
jo{ dosta dolov~ana „kulaka“, ubacivali u kamione. Vezi-
vali su im ruke ‘icom kao da su zlo~inci.

– Sve ih je Mesni odbor optu`io da su „privredni sabo-
teri“ jer, navodno, kriju ‘ito. (A dovoqno je bilo da na-
re`u da preda{ vi{e nego {to ima{, a {to ti je rodilo, pa
da ti tu razliku ra~unaju kao da si skrio.) Pre nego {to je
krenuo kamion sa nesre}nim „`itarima“, moj otac Slavko –
dedin sin, stigao je da mu u kamion ubaci bunda{, jer se de-
da nije bio dobro obukao a bilo je hladno. To je „kaznenoj
ekspediciji“ bilo dovqno da i oca ve`u i ubace u kamion.

– U zatvoru, u Pan~evu, su ih tukli i terali da priznaju
da su bili ~etnici, iako su znali da to ovi nisu bili. Dok
su wih dvojica robijali nama su u ku}i sve pokupili: kravu,
junicu, 20 ovaca, sve sviwe... To su sve radili na{i qudi,
odavde iz Dolova. Recimo, bra}a Predrag i Nenad Rado-
savqev i Ilija Dugajlov, bili su ro|aci moje majke, a do-
{li su i celu ku}u nam ispremetali. Se}am se dobro, kako
su prevrtali krevete. Na kraju su prona{li i odneli jo{
3-4 kilograma krompira, sitnog kao tre{we, i jedno 2-3 ki-
lograma „satrice“ – neke vrste sitnog pasuqa. Odneli su
nam tako i to {to je imalo zadwe da se pojede u ku}i. Da nije
bilo maj~inog oca i tri ujaka, poskapali bi od gladi.
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***

Bora Pe{i}, poznatiji u Dolovu po na-
dimku – Bora Buva, bio je od 1945. do maja
1947. milicionar u Pan~evu, privodio je
okrivqene na su|ewe i dobro se se}a svega
{ta se i kako de{avalo tih dana:

– Bio je poku{aj Udbe da se pohap{eni
dolova~ki doma}ini prika`u kao aktivni
saradnici ~etnika Vase Popova. Ta stvar,

me|utim, na sudu, ama, ba{ ni~im nije mogla da se doka`e.
Oni i nisu osu|eni zbog izvr{ewa navodnog ~etni~kog po-
ku{aja svrgavawa narodne vlasti, ali jesu zbog poku{aja
promene seoske vlasti koja se odnarodila od qudi. ^etniku
Vasi i wegovim jatacima je bilo oba{ka su|ewe. To {to
Milenko „Goqa“ pri~a nema nikakve veze sa istinom.

– I mog dedu @ivu Pe{i}a su progawali zbog obaveze.
Dao je 1950. lanac i po zemqe Lazi Pruwi za 150 kilograma
‘ita, koje je ovaj predao dr`avi na na{e ime a da mi nismo
ni videli p{enicu.

– Tada{we seoske, pa i sreske vlasti, su se slu`ile ra-
znim sredstvima da ostvare {to su naumile. Bilo je mnogo
ne~asnih sredstava. Na primer, nekoliko dana po{to sam
iza{ao iz milicije, primetim me|u dolova~kim aktivis-
tima izvesnog Mirka Pop Anti}a kako maltretira qude
gore od ovih na{ih. A samo dva meseca pre toga, bio sam
prisutan kada ga je sud u Pan~evu osudio za neko delo na ~e-
tiri godine robije. Mo`e se samo zamisliti kako se on po-
na{ao prema „kulacima“ kada mu je pru`ena {ansa da mo`e
da se otkupi od osude ili da dobije bar neku privilegiju.
^im smo se prepoznali, prebacili su ga na drugi teren.

– Ina~e „kulaci“ su u pan~eva~kom zatvoru imali gori
tretman od kriminalaca i lopova, ~ak i ubica... Bili su za-
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tvarani u zatvorski podrum za ugaq, a razbojnici su bili u
sobama, na spratu.

***

Pored dve `rtve – dva „kontrarevolu-
cionara“ koje su ubili „aktivisti“ i jo{
nekih koji su umrli u zatvoru ili ne{to
kasnije od posledica batinawa, u Dolovu
je jo{ jedan „kulak“ izgubio ‘ivot. To je
Dragomir – Draga Vuji~i}, za koga se i da-
nas sumwa da je sam sko~io u bunar. Te jese-
ni – 1947. Dragi je bilo 47 a wegovom sinu
Nenadu 22 godine.

Pri~a Nenad:

– Oca Dragu su zatvarali skoro svako drugo ve~e. Obi-
~no do|u tako po{to svi pole`emo. Ujutru bi ga pu{tali
da do|e ku}i. Bilo mu je te{ko da pri~a, a mi smo znali i na
wemu videli da su ga mu~ili. ^esto je morao po celu no} da
prenosi xakove u magacinu. Znali smo da ga je najvi{e tu-
kao Radoslav Rakixi}. Kad bi u no}i po~eli da lupaju vra-
ta, otac zakuka: „Joj, deco moja!“ Kako je to bilo stra{no!
Te{ko i nama, a kamoli tek wemu – znao je {ta ga tamo ~eka.

– Posle jednog takvog odvo|ewa, ujutru se nije vratio.
Odem u Mesni odbor da pitam {ta je s wim, a oni meni:
„Mora da ti je otac pobegao, odmetnuo se. Ako ga ne prona-
|ete do podne, tebe }emo da zatvorimo.“ Otac Draga, na ‘a-
lost, nije pobegao, brzo je prona|en. Neki Sava Tule mu je
prvi ugledao opanke pored {kolskog bunara – blizu maga-
cina za ‘ito, gde su ih obi~no zlostavqali. Do{la je, ko-
bajagi neka komisija iz Pan~eva, postavila dva-tri pi-
tawa, tek reda radi, i konstatovala da je moj otac izvr{io
samoubistvo skakawem u bunar. ^ak i da je ta~no da je sâm
sko~io, to pada na wihovu du{u.
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– Nije im bilo dosta {to su nas u crno zavili, nego su
nam posle desetak dana pokupili sve iz ku}e, ambara i {ta-
le. Od 90 ovaca ostavili su nam samo dve i to }opave. Otera-
li su nam debele sviwe i sve ‘itarice, do posledweg zrna.
^ak su nam oterali i {apurevinu (kukuruzovinu), koju smo
bili spremili za ciglanu.

***

Te 1947. deda Mi{i Gubarevcu je bilo
61, wegovom sinu Branku 40, a unuku Gavri
15 godina.

Gavra je svojom vredno}om ponovo lepo
sku}io, obrazovan je i re~it ~ovek:

– O na{oj muci bi i film mogao da se
snimi. Ne ~udim se ako neko mla|i ne mo`e
da poveruje da je sve bilo kako je bilo kada

mi to sada pri~amo, jer i ja, da nisam to li~no do`iveo, te-
{ko bi mogao da pojmim i shvatim {ta su qudi radili sa
qudima. Taj Radoslav Rakixi} je, zaista, bio najgori mu~i-
teq u selu. Deda Mi{u su ube|ivali da u|e u Seqa~ku radnu
zadrugu. Kad su videli da ne}e, po~eli su ga skoro svaku no}
odvoditi na „ube|ivawe“.

– Od napu{tene {vapske ku}e napravili su milicijsku

stanicu a od dubokog podruma zatvor. Silazilo se drvenim

stepenicama. Ponekad bi namerno sklonili stepenice a

wih u mraku gurali da padaju dole i izubijaju se. Kako mu je

jadniku bilo kada dawu radi na wivi a no}u ga mu~e i bati-

naju. Jedan od batina{a je bio i Dejan Mihailov. On je dedi

i{~upao ceo jedan brk, do{ao je ku}i sav iskrvavqen.

– Jedne zimske no}i upadnu Radoslav i wegovi pajta{i,
veza{e dedu ‘icom i odvedo{e ga, onako u ga}ama. Prvo su
ga dr`ali neobu~enog u hladnom podrumu pa onako prom-
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rzlog izvedu ga pravo ka jaruzi, iza na{eg imawa, dubokoj
desetak metara. Radoslav mu ka`e: „Ajde, matori, majku ti
jebem banditsku, stani tu na ivicu jaruge da te likvidi-
ram.“ Nekoliko puta je {kqocao pi{toqem i psovao {to
mu je vla`na municija. Ujutru ga puste svog promrzlog i mo-
drog od hladno}e i batina. Deda je tada oti{ao, sklonio se
kod sestri}a Drage u Mramorak da se oporavi mesec dana.
Umesto wega, posle su no}u odvodili oca Branka, tukli ga i
mu~ili.

Brankova supruga – Gavrina majka, Div-
na, se prise}a kako je i sama jedne takve no-
}i u~estvovala u „incidentu“:

– Prvo pripuca{e pred kapijom, izbu-
di{e i nâs i ceo kom{iluk. Ni{ta neobi-
~no, bili smo ve} navikli na sve vrste tor-
ture. Bilo je wih nekoliko ~lanova partije
iz sela, a tada ih je predvodio Nenad Rado-

savqev koji je kao ne~ovek bio odmah iza Radoslava.

– Udari{e u pretres. Bili su nam odredili narez od va-
gon i po ‘ita, a predali smo vagon koliko smo i imali. Ja
idem napred, nosim u ruci upaqenu lampu na petrolej, iza
mene taj Nenad, pa moj Branko, pa posle wega oni zlotvori,
deru se i pucaju u vis. U jednom momentu Nenad se okrene pa
mog mu`a udari pi{toqem u glavu te on pade kao poko{en.
Meni se smr~e pred o~ima, pa Nenadu onu lampu o glavu.
Pu~e lampa, buknu plamen ali spasi ga ka~ket te mu ne uhva-
ti kosu. Umalo me tada ne ubi{e.

Gavra nastavqa pri~u:

– Dr`ali su ovde, u Mesnom odboru Dolova, svaku no}
najmawe po 20-30 qudi. Dolazili su i ovi iz Pan~eva da
ovim na{im pomognu u saslu{avawu i mu~ewu. Otac je pri-
~ao kako se neki udba{, neki {mokqan, bio ispizmio bez
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razloga na jednog od najkrupnijih doma}ina, na Rumuna Je-
lesiju Kozaka. Naro~ito je u`ivao da ga tu~e pred celim
strojem zatvorenika. Bije ga i zeza: „Majku ti jebem ku-
la~ku, znam {ta misli{ u tu tvoju veliku glavu, da mo`e{
zaklao bi me zubima!“ Posle u podrumu Jelesije ka`e mom
ocu: „Sestru mu {mokqavu, ta~no zna {ta mislim!“

– Bili smo u to vreme vi{e gladni nego siti. Otac je
i{ao sa nekim qudima odavde ~ak u Barawu, kod Belog Ma-
nastira, te otuda dogonili – kupovali ‘ito da bi se nekako
prehranili i ispunili obavezu.

– Najgore je {to ti pokupe sve ‘ito i stoku pa u prole}e
niti ima{ sa ~ime da uzore{, niti semena da poseje{. A
oni ve} narezuju i planiraju koliko u jesen da preda{. Po-
sle zai|u po selu pa umesto ‘ita teraju qude vezane jedan za
drugog, kao taoce.

Divna dodaje:

– Svekra Mi{u su jednom prilikom namerno proterali
u kolima pored ku}e da ga vidimo. Mahao nam je jadnik, ona-
ko vezanih ruku. U zatvoru, u Pan~evu, su ih, tako|e, mal-
tretirali i svekar je tu dobio vodu u plu}ima. Osudili ga
bili na dve i po godine kao privrednog sabotera i {peku-
lanta i dr`ali ga jo{ tu dok presuda ne postane izvr{na.

– Odemo ja i Gavra da ga posetimo u zatvoru, ponesemo
malo meda i jaja umesto leka kad on tamo se ve} bio sav na-
duo. Gledao nas je tako tu`no, predose}ao je da se vi{e ne}e-
mo videti. Kad smo drugi put oti{li, oni ka`u da je odve-
den u bolnicu. Mi tamo, on mrtav.

– Po{to je deda umro u zatvoru – nastavqa pri~u Gavra –
odmah oteraju oca Branka. Dr`ali su ih isto u podrumu za
ugaq, toliko puno wih da nisu mogli ni da sednu, ni da le-
gnu. Namerno ih nisu izvodili u klozet, niti im davali ki-
ble, a po nekoliko dana im nisu davali da se ~isti. Hteli su
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da ih ugu{e sopstvenim smradom. Majka je molila Vlajka
Raji}a, predratnog komunistu odavde iz Dolova, ~iju smo
sirotiwsku ku}u pomagali pre rata. Vlajko je bio po{ten
pa je u dobru vratio. Sredio je nekako da oca Branka i ujka
Savu Stojanova puste iz zatvora. Nas dvoje – majka i ja –
oti{li smo u Pan~evo po wih. Kada su ih pustili, to ne}e-
mo nikada zaboraviti – bili su skroz umazani izmetom kao
sviwe.

– Odveli smo ih u dvori{te kafane „Kod Nedeqka“ te ih
prali na pumpi – prise}a se Divna. – Nisu ih u Dolovu os-
tavili na miru vi{e od 3-4 dana, opet su ih po~eli no}u
odvoditi i zlostavqati u podrumu – zatvoru Mesnog odbo-
ra. Ciq im je bio da nas proglase za narodne neprijateqe i
sabotere i konfiskuju nam imawe. I uspeli su – konfisko-
vali su nam i imawe i ku}u.

– Opet zamolim Vlajka za pomo}. Vlajko napi{e pismo
li~no Mo{i Pijade i zamoli ga da me primi. Mo{a je po-
slu{ao svog starog predratnog druga, primio me, saslu{ao
sve moje muke i kratko rekao: „Idi ku}i, sve }e biti u redu“.
A jedino {to je bilo „u redu“, to je da je privremeno obus-
tavqeno iseqewe iz ku}e dok se ne presudimo sa dr`avom,
sa kojom smo tada poveli spor zbog konfiskacije.

A spor je trajao, verovali ili ne, 40 godina. O tome Gav-
ra ka`e:

– Ne{to zemqe smo uspeli da povratimo a ku}u smo, ko-
na~no, sudski dobili u martu 1988. godine. Otac Branko je
umro lane u avgustu – uspeo je da posledwih pet meseci ‘i-
vota pro`ivi u svojoj ku}i. Me|utim, nije do~ekao da se
presudi jo{ za 80 ari placa, oko koga se jo{ sporimo. U me-
|uvremenu su umrla dva advokata koja su se bavila ovim spo-
rom. Prvih dana je to bio Mita Topolova~ki, koji je zbog
velikog zalagawa za nas i sam odle`ao zatvor od {est mese-
ci. Po{to je umro, predmet je preuzeo Milan ]ur~in. Po-
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{to je i on umro, predmet je preuzeo novi branilac – wegov
sin Borivoje.

I jo{ pone{to {to je zapamtio Gavra Guberevac iz
Dolova:

– I{ao sam u gimnaziju, u Pan~evu, i prisustvovao su-
|ewu „kontrarevolucionarima“ koji su, navodno kao ~e-
tni~ki elementi, hteli da di`u oru`ani ustanak u ciqu
promene narodne vlasti u Dolovu. Se}am se, da se tad govo-
rilo da niko nije smeo da svedo~i ne{to {to bi i{lo u
prilog okrivqenima. Sud nije mogao to da ve`e za ~etnike,
ali nije hteo da prihvati o~iglednu ~iwenicu da je sve to
bio rezultat gneva qudi {to su aktivisti svoje ‘ito skri-
vali a drugima prakti~no otimali do posledweg zrna. Je-
dan ~ovek je, i{ao tada u zatvor i na robiju samo zato {to
im je rekao: „Vi ka`ete da mi krijemo ‘ito za Engleze i
Amerikance, a za koga ga vi krijete!“

– Ja tvrdim da je tada seqak u selu vi{e gladovao, nego ra-
dnik u fabrici. Kada sam oti{ao u Beograd, u {kolu „Petar
Drap{in“, uhvatio sam nekako vezu da se hranim u menzi Do-
ma sindikata, koji je tada bio u Nemawinoj ulici. Bilo je
hleba koliko ho}e{ i ja sam svakodnevno kri{om trpao u
xepove i svaka dva-tri dana donosio ku}i, mojima u Dolovo.

***

U nekim banatskim selima 1946., i kasnije, postojale su
pri Mesnim narodnim odborima i Komisije za {verc i
{pekulaciju. A {verc ili {pekulacija je tada bio ako
seqak privatnom licu proda svoju sviwu te`u od 25 kilo-
grama. A da su komisije radile i ovako i onako, govore i do-
kumenti koji se ~uvaju u Istorijskom arhivu u Pan~evu, me-
|u krivi~nim predmetima.
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Zapisnik

Vo|en na dan 13. XII. 1946. prilikom saslu{awa Jarko-

va~ki Laze koji je bez poziva do{ao i izjavio slede}e: Pre

8 – 10 dana kao ~lan komisije za {verc imao sam zadatak

da zajedno sa Marinkov Lazom i Pavkovi} Veqom motrim

na ku}u Gubarevac Mi{e i Branka jer je bilo prijavqeno

da }e tog jutra da iznesu debele sviwe i da prodadu na

crnoj berzi. Ja sam sa drugovima i bio u zasedi sve do 3 sa-

ta izjutra a tada sam oti{ao na drum za Pan~evo. Na

drumu sam ostao i motrio na {vercere ako koji bude na-

i{ao. Zaustavio sam toga dana Stojanov Peru a Guba-

revce Mi{u i Branka uop{te nisam video.

Kada sam se vratio ku}i saznao sam da su Gubarevci

ipak odneli 3 komada debelih sviwa na pustaru Groj. Oni

su pro{li kaldrmom i to pored Laze Marinkova on treba

da je video na winim kolima debele sviwe ali ih je namer-

no propustio ne u~iniv{i ni{ta. Svedoci ovoga su Vla-

ji} Ivanka i Stoki} @ivana.

Tada sam ja prijavio stvar sekretaru M.N.O. i za-

tra`io dozvolu da sa Glavoni} Predragom odem na pus-

taru Groj i da tamo ispitamo slu~aj, sekretar je odo-

brio i mi smo slede}eg jutra i oti{li, na pustari smo

ispitali radnike da li je neko iz Dolova dolazio sa debe-

lim sviwama i gde se te sviwe sada nalaze, radnici su

nam odgovorili da na pustaru vi{e puta svra}aju qudi sa

sviwama i da ove sviwe prima komesar pustare i liferuje

ih daqe. Tako je bilo i ovoga puta sa sviwama Gubarevaca

iz Dolova, oni su doneli 3 komada sviwa od kojih je jedno

bilo malo a dva su bila ve}a. Ovi dva komada ve}ih

prigwe~ili su onoga maloga tako da su to sviw~e zaklali

a oni drugih dva komada su Gubarevci zajedno sa komesa-

rom odneli u Pan~evo a radnici neznaju gde.

Po{to se iz svega vidi da je ovde u stvari jedan {verc

kako od strane Gubarevca tako isto i od strane komesa-
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ra pustare Groj, a drug Laza Marinkov je tako|e pogre-

{io {to je videv{i sviwe na kolima ipak propustio Gu-

barevce da ih odnesu, to molim M.N.O. Dolovo da po ovom

slu~aju povede istragu i za krivce predlo`i kaznu.

Vi{e nemam {ta da ka`em i zapisnik mi je pro~i-

tan, protuma~en i ja ga priznajem kao svoj iskaz.

Dolovo 13. XII. 1946. S.F.S.N. Jarkova~ki Laza

(potpis)

Zapisnik

vo|en dana 14. XII. 1946. prilikom saslu{awa Marin-

kov Laze, sir. zemqoradnika iz Dolova a po prijavi Jarko-

va~ki Laze je pre 10-12 dana vr{e}i du`nost ~lana ko-

misije za {verc propustio sa sviwama debelima Gubare-

vac Mi{u i Branka da otidnu za Pan~evo.

Upitan da li je propustio Gubarevce i za{to je to

u~inio daje slede}i iskaz:

Pomenutog dana zaista sam bio na drumu kada su nai-

{li Gubarevci od {ume, zaustavio sam ih i po{to sam se

uverio da na kolima imaju 6 komada mr{avih sviwa i da

na ove sviwe imaju i paso{ ja sam ih tada propustio, jer

nije zabraweno nositi mr{ave sviwe na prodaju.

Sve ovo dogodilo se izjutra oko 7 sati i to na drumu

gde je mnogo sveta prolazilo pa me|u ostalima i Fuka

Miroslav, Vlaji} Ivanka i Stoki} @ivana ali i drugi

koji su svi mogli da vide i Gubarevce i mene. Smatram da

je jasno svakom ko ne{to razume da se {verc ne propu{ta

pred toliko svedoka kao {to je ovde bio slu~aj, i mislim

da za ovo ne bih mogao da budem uzet na odgovornost.

Drugo nemam {ta da ka`em, zapisnik mi je pro~itan,

protuma~en i ja ga priznajem za svoj iskaz.

Dolovo 14. XII 1946. S.F.S.N. Marinkov Laza

(potpis)
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A da su Mi{a i Branko Gubarevci iz Dolova zaista
„opasni {verceri i {pekulanti“ neka poslu`i i slede}i
citirani izve{taj, nastao nekom ranijom prilikom, pre-
pisan od re~i do re~i sa svim gramati~kim biserima:

MILINCISKA STANICA

broj, 1511,

Dolovo,

mesno narodnom odboru,

DOLOVO,

dostavqamo vam, zapqenute sviwe 2, komada od, 6 me-

seci mi{e buburevca, i 5, komada branko bubarevca, od 7

meseci, sve sviwepognoje mi{a buburevac ito bez pasu{a

i lagaju}i miliciju na svaki na~in daga puste, istoga

milicija nije pustila ve} muje sviwe oduzela i to nadan

6,147, i ujedno dostavqamoga na daqi postupak samo je-

dno davam skrenemo pa`wu isti bubraci suopasni {ver-

ceri ito jo{ od ranije,

SMRT FA[IZMU SLOBODA NARODU,

komandir milicije

(POTPIS NE^ITAK)

Listaju}i krivi~ne presude Sreskog i Okru`nog suda u
Pan~evu iz 1947. vidi se da su se ova dva pravosudna organa
najvi{e bavila „{vercerima“, „{pekulantima“, – „privre-
dnim saboterima“... odnosno seqacima optu`enim za neis-
poruku ‘itarica, koje su im narezale mesne vlasti.

Pregledaju}i podebeli dosije okrivqenog Du{ana Sim-
ke iz Dolova, mo`e se prona}i „Uverewe“ koje Mesni naro-
dni odbor Dolovo {aqe sudu: Simka Du{an iz Dolova, uve-
rewe moralnog vladawa i imovnog stawa. Da Simka Du{an
star 66 godina iz Dolova sudski navodno nije ka`wavan,
ina~e je {pekulant i sklon {vercu. Imenovani je dosta
imu}an, poseduje sad jedan maksimum od 35 lanaca zemqe i
dve ku}e."
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„Uverewe“ je pisano 9. marta 1947., pod brojem 1518. U
potpisu „sekretar Radoslav Rakixi}.“ Zahvaquju}i, vero-
vatno, tome kao i jo{ nekim aktima „Komisije za nedopu-
{tenu {pekulaciju i privrednu sabota`u“ Sreski sud u
Pan~evu je 17. 3. 1947. „zbog nepredavawa vi{kova ‘itari-
ca i nedopu{tene {pekulacije“ osudio Simka Du{ana „na
dve godine li{ewa slobode sa prinudnim radom i nov~ano
30.000 dinara“. Zanimqivo je da u presudi stoji da se „u slu-
~aju nenaplativosti“ kazna od 30.000 dinara zamewuje sa
600 dana zatvora.

Re{avaju}i po ‘albi, Okru`ni sud u Pan~evu je preina-
~io presudu tako {to je Du{anu dodao jo{ pola godine ro-
bije i duplirao nov~anu kaznu – umesto 30–60 hiqada dina-
ra, {to je u slu~aju „nenaplativosti“ 1.200 dana zatvora t. j.
tri godine i ~etiri meseca – pride uz one „~iste“ dve i po.

Du{an Simka, koji je li{en slobode jo{ pre su|ewa,
{aqe molbu za pomilovawe Prezidijumu Narodne skup-
{tine FNRJ. Uz brojne spise prila`e lekarsko uverewe da
su mu oboleli: srce, plu}a, jetra... Zatim prila`e izjavu
prvoborca Dragutina Vuka{inovi}a da je on (Du{an) sara-
|ivao sa narodnooslobodila~kim pokretom, i gle ~uda!
Novi dokument M.N.O. Dolova, od 6. juna 1947. pod brojem
3743: „Uverewe da je Simka Du{an ro|en 1882. godine u Do-
lovu dobrog moralnog i politi~kog vladawa, sudski do sa-
da nije ka`wavan, za vreme okupacije ‘iveo je u Dolovu, sa
okupatorom nije sara|ivao, niti mu je pomagao.“ Potpis:
„Za sekretara Pavlov Milivoj“.

Tako je Simka Du{an posle 89 dana, po mi{qewu istoga
M.N.O. Dolovo (ali drugog sekretara), moralno politi~ki
podoban.

Pomilovawe i otpust sa robije sti`e 19. jula 1947. U me-
|uvremenu nov~ana kazna od 60.000 dinara je ispla}ena u ce-
losti. Pretpostavqamo da naplata nije izvr{ena sudski,

284



jer bi mu za tu sumu trebalo blizu 100 grla ‘drebadi od po
pola godine starosti. (Do ove ra~unice smo do{li pregle-
daju}i spise „{pekulanta – ratara Vase Popova iz Dolo-
va“, kome je Sreski sud zbog nenaplativosti, „izme|u osta-
log, oduzeo i prodao dvoje ‘drebadi ra~unaju}i po 650 di-
nara komad“. Koliko je to bilo „po pravoj ceni“ najboqe
govori komisijska procena iz sli~nih spisa iz tih dana gde
je: „1 krevetski pokriva~ bio 900 din.“ „1 jorgan ‘ut sa be-
lom navlakom polovan 1.500, “dva krevetska ~ar{ava bela
polovna 2.000 dinara" itd.
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@IGOSANI KAO GOVEDA

U Ju`nom Banatu, izme|u Alibunara i Plandi{ta, na-
lazi se selo Lokve. U blizu 900 domova ‘ive skoro iskqu-
~ivo pripadnici rumunske narodnosti. Me{tani veoma
radeni, imu}ni, pa i selo ~uveno po bogatstvu. Ima ih dos-
ta na privremenom radu u inostranstvu. Neki od wih ne
grade vi{e ovde u Lokvama prizemne ku}e ogra|ene i polu-
zaklowene zidom, ve} uz sam trotoar podi`u prave dvorce.
Ovde se zemqa veoma ceni, a otuda svaka udava~a donosi u
novu ku}u po nekoliko lanaca wiva u miraz.

Ba{ u tom selu, gde qudi zemqu vole kao i ‘enu, nova vlast
je 1947. htela da osnuje seqa~ku radnu zadrugu. Ali, u zadrugu
nisu hteli seqaci, ni oni bogatiji, ni oni siroma{niji. Ovi
zadwi i da su hteli ne bi vredelo bez ovih sa vi{e zemqe. Do-
ma}ini su radije i{li na robiju, nego u kolektiv.

„Te{ka muka zaborava nema“, ka`e jedan Lokvanac i pre-
dla`e da pri~a po~ne od onih koji su pro{li „onako
osredwe“.

U familiji Getejanac ih je na okupu ~etvoro: Stari Fi-
lip ro|en 1910., wegova supruga (i vr{wakiwa) Julijana,
sin 62-godi{wi Jon i snaha Solomija. U te{kim godinama
1946, i 1950. Jonu i Solomiji su ro|ene k}eri; Ana i Marija
– sada ve} obadve udate. Wih dve, na sre}u, ne pamte {ta su
ovo ~etvoro pre`ivqavali za vreme obaveznog otkupa po-
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qoprivrednih proizvoda i pritisaka da se po svaku cenu u
selu obrazuje seqa~ka radna zadruga. Stari Filip slabo
govori srpski, a jo{ slabije ~uje, ali uz pomo} supruge, si-
na i snahe ispri~ao je jednu tu`nu, za nepovrat, pri~u:

– Onako kako smo mi pro{li, zbilo se i sa ve}inom Lo-
kvanaca. Mi nismo pro{li ni najboqe, ali ni najgore. Oni
koji su pro{li gore od nas, a wih nije malo, ispri~a}e svo-
ju muku, a oni koji su tada pro{li dobro, wih je najmawe, te-
{ko da }e bilo {ta re}i, jer oni su ti koji su nas mu~ili i
upropastili.

Mla|i Getejanac – Jon nastavqa pri~u:

– Kad ka`em da smo pro{li osredwe, to zna~i da je samo
jedan ~lan iz ku}e bio na robiji, a razgovor je bio – {ama-
ri, pesnice, }u{kawa i sli~no. Moj imewak, pokojni Jon
Caran, na primer, pro{ao je puno gore od oca – wemu su
vrelom {ipkom pr`ili vrat ovde u Mesnom narodnom od-
boru. To je bilo 1947. kada su se oni jo{ nadali da }e
seqaci u}i u seqa~ku radnu zadrugu.

– Zatvarali su qude ovde u Lokvama u podrum Mesnog od-
bora zbog neispuwewa obaveza, naj~e{}e kukuruza. Po{to
su pre toga pokupili sve, mislili su, tra`e}i jo{ i mu~e}i
qude, da }emo sami da se priklonimo i osnujemo zadrugu.
Ali, radije se i{lo u zatvor i na muke, nego u zadrugu.
Mo`ete misliti kako je bilo u tom podrumu kad ih tamo za-
tvore wih recimo 40 do 50. Bilo je toliko teskobno da nisu
mogli da sede, nego su stojali, zbijeni kao zrna kukuruza na
klipu.

– Otac je tada pri~ao da im nisu davali da ~estito di{u.
Gledali su na svaki na~in da im uskrate vazduh, pa su zapti-
vali i kqu~aonice da ne pro|e kroz onu malu rupu. Qudi su
se onesve{}ivali bez kiseonika. Onda su ih izvodili na-
poqe – maltretirali i tukli, pretili, pa opet natrag u po-
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drum. Me|u onima koji su ih mu~ili bilo je i onih sa stra-
ne. Se}am se nekog Zdravka, ne znam odakle je, a bio je i neki
Rada, ka`u iz Udbe iz Alibunara. Ali najgori su bili ovi
na{i susedi, odavde iz Lokvi. Pokojni Petru-Pekular,
zvani „Pala“, je ~uda pravio. Wegova pretwa je naj~e{}e
bila: „Stavi}u ti ja glavu me|u noge!“ A to je i radio.

– Nismo ~uli da su negde maltretirali i mu~ili ‘ene
kao u Lokvama. Najgore je pro{la jadna baba Aleksandra.
Bila je, gre{nica, te{ka preko 120 kilograma, pa su se oni
na taj ra~un i`ivqvali. Terali su je da hoda ~etvorono{ke
– na nogama i rukama, a oni bi se smejali i govorili joj sva-
{ta. Jednom su je polo`ili na zemqu, a pored we, na gomilu,
stavili tri najmawe zatvorenice i kroz smejawe vikali:
„Vidi, kolika je! Ona sama kao ove tri! Nije ni ~udo {to
nema da preda obavezu – kolika je toliko i pojede.“

Onda Solomija dodaje:

– Ti aktivisti su no}u i{li kroz selo i svima uteriva-
li strah. Se}am se jedne no}i, mala Ana pla~e, bilo joj,
vaqda, oko pola godine, a ja ustala da je podojim, te upalila
lampu. Samo {to sam kresnula {ibicu, kad neko lupa na
prozor i vi~e: „Gasi svetlo“!

– Maltretirawa seqaka su trajala sve do jeseni 1950.
Oni pokupe ‘ito i kukuruz, mi {to uspemo da sakrijemo, to
i pojedemo. Ali 1950. do|e jo{ gore – planski otkup. Na-
re`u ti da preda{ toliko i toliko, pa se snalazi kako
zna{. Nije ih se ticalo da li je toliko rodilo. Nama je bi-
la obaveza vagon i po kukuruza, a te godine je rodilo 80 me-
tara – pola od narezanog. A gde tada i za koji novac da na-
|e{ toliko, pa da izmiri{ obavezu. Tako je bilo i sa
sviwama i ovcama – da preda{ vi{e nego {to su krma~e
oprasile i ovce ojagwile.

– Plan im je bio da konfiskuju zemqu, da stvore grunt.
Ra~unali su da }e se tada, bar oni siroma{niji polakomi-
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ti, pa u}i u SRZ. Me|utim, kako da ti uzmu zemqu ako si is-
pravan. E, zato nare`u da preda{ vi{e {to ima{, i mo`e{
da kupi{, a kad ne ispuni{, ide{ u zatvor kao privredni
saboter. – pri~a Jon daqe:

– Oca Filipa su no}u odveli u podrum, a sutradan u
Alibunar. Osude ga na tri godine robije kao sabotera i
konfiskaciju imovine. Uzeli su nam 15 lanaca zemqe,
uglavnom, zasejane p{enicom.

– Nama su ostavili samo pet i po lanaca i to neka trska-
ra – baru{tina, gde se ni{ta nije moglo posejati. Oni su
po`weli ono na{e ‘ito, {to smo bili zasejali na kasnije
oduzetoj zemqi.

– Uzeli su nam jednog vola, a jednog ostavili. Oduzeli su
nam zatim: kola, plugove, drqa~u, sav poqoprivredni alat.
Predlog za konfiskaciju su potpisali: \or|e Gize{an i
Petru Svera.

Se}aju}i se kako je bilo Solomija dodaje:

– Kada su nam popisivali stvari – ovi na{i odavde –
mislili su da }e nam sve biti oduzeto {to oni ubele`e, pa
su u spisak upisivali, pored imovine, svaku sitnicu u ku-
}i, ~ak i kuhiwske krpe. Moja sre}a {to nisam imala neki
ve}i miraz u zemqi, ina~e bi i mene oterali u zatvor, deca
bi mala ostala bez majke.

Filip Getejanac je robijao u Kostolcu – kopao ugaq.
Supruga Julijana, sin Jon i snaha Solomija su ga pose}iva-
li povremeno.

– Kad smo imali, mi smo mu i paket nosili – ka`e baba
Julijana. – Ali, naj~e{}e, nismo imali ni mi odakle da je-
demo. Kad su nam uzeli svu zemqu koja ne{to vredi, morali
smo biti sluge kod nekih koji su boqe pro{li od nas. I{li
smo i u druga sela u nadnicu, samo da prehranimo sebe i de-
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cu. Eto, Solomija je radila ~esto uz tu|u vr{alicu, nosila
u powavi plevu od dre{a do kamare.

Deda Filip je odrobijao polovinu osude – 18 meseci.
Do{ao je u opusto{enu ku}u i odmah i on krenuo sa uku}a-
nima na tu|u wivu – u nadnicu.

– Zemqu nam nikada nisu vratili, – ka`e Jon. – Mu~ili
smo se, radili i stekli da mo`e koliko-toliko da se ‘ivi.
Dobro je da znamo {ta imamo, da je to na{e i da nam to ne
mo`e tek tako neko da uzme.

– I da mo`emo no}u mirno da spavamo – zavr{ava pri~u
Solomija Getejanac.

***

U Lokvama, na samom kraju jedne ulice, ‘ivi Panta
Mun}an, (70) zvani „Lupu“ – {to je na rumunskom „Vuk“.
Mo`da bi ovde moglo da se doda – „Vuk samotwak“, jer Pan-
ta ve} od pre devet godina ‘ivi sam. Supruga mu je umrla
1980. Brat i snaha, sa dvoje dece, ‘ive u Americi. A po~et-
kom 1947. bilo ih je skupa desetoro – puna ku}a. On i wegova
supruga Marija, otac Petar i mati Marija, brat Jon, snaha
Florika i wihovo dvoje dece, i jo{ su bili ‘ivi deda i
baba.

Usamqeni Panta pri~a:

– Nama su jo{ u jesen 1944. nove vlasti uzele za potrebe
Narodnooslobodila~ke vojske kola i dva kowa. Ostavili
su nam tada bar volove. Dobro, onda je to, verovatno, mora-
lo tako – rat je bio. Kad su po~ele one te{ke obaveze – 1947.,
sve imawe se vodilo na oca, iako je snahe Florike miraz
bio pet lanaca, koliko je imala i moja supruga. Miraz od
matere je bio lanac i po. Bili smo bogata ku}a – 42 lanca
zemqe.
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– Pokupili su nam sve nemilice iz ambara i tra`ili
jo{. Kao nisu verovali da nema vi{e, pa su po oca dolazili
usred no}i i odvodili ga vezanog u podrum Mesnog odbora,
gde je bilo puno zatvorenih qudi. Wega su obi~no tamo
dr`ali 3 – 4 dana, pa ga puste. Ne pro|e ni cela nedeqa dana
opet isto – u toku no}i ga odvedu. Pri~ao je da ih tamo tuku
i maltretiraju na razne na~ine. Najgori je, ka`e, bio ovaj
iz na{eg sela – „Pala“.

– Mog oca Petra je upropastio i u grob oterao neki ak-
tivista iz Seleu{a, ne znam mu ime, samo znam da je otac
pri~ao da je bio frnar – sara~. Oca je naterao da vezan le-
gne na le|a, a on mu je sa stola skakao na stomak. Kad je otac
po~eo da mokri krv, pustili su ga ku}i da umre. Tih dana, u
oktobru 1947., umro je deda, a odmah, ve} u decembru, umro je
i otac.

– Sad sam ja ostao da se na mene vodi ku}a i da mene zatva-
raju i mu~e. Brat Jon je oti{ao u vojsku. Se}am se, 1948. sam
sve obaveze ispunio tako {to sam ne{to dokupio. U julu su
do{li i oterali svu stoku, sem jedne krma~e. A nas u ku}i
sedmoro.

– Bili smo u velikoj muci i tuzi, baba i mati nisu mogle
dugo tako – umrle su, boqe re}i presvisle od tuge, obadve
1949. Tada je brat Jon do{ao iz vojske.

– Za 1950. godinu odrede nam obavezu pet vagona kukuru-
za, a rodilo nam ne{to vi{e od dva, nije moglo da se na|e
vi{e. Se}am se, 26. oktobra 1950. odvedu me, po ko zna koji
put, u Mesni odbor Lokve, a ve} sutradan sprovedu u Alibu-
nar. U januaru 1951. osude me na ~etiri godine robije za
„privrednu sabota`u“ – kao namerno neispuwewe obaveze
kukuruza. Po{to nisu mogli da mi konfiskuju svu zemqu,
jer su po pet lanaca bili mirazi moje supruge i snahe, to op-
tu`e i wih dve za „privrednu sabota`u“. Wih tako|e osude
na prinudni rad, na po godinu dana. Naravno, konfiskuju
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nam svu imovinu, pokretnu i nepokretnu. Ostave samo zgra-
de i dvori{te – desetak ari. I tako na{a ku}a spadne na
tri ~lana – brat Jon i wegovo dvoje dece.

– @ena Marija se u zatvoru razbolela, pa su je posle 2-3
meseca pustili ku}i. Snaha Florika je izdr`ala devet me-
seci prinudnog rada u Kni}aninu na Tisi. Ja sam robijao u
~uvenom Osmom paviqonu po`areva~kog zatvora. Tri mese-
ca sam istovarivao {lepove na Dunavu, kod Beograda. Zbog
te{kog rada, slabe ishrane i lo{eg sme{taja razbolim se
pa me, umesto u bolnicu, vrate u Po`arevac u robija{nicu.
U julu me puste ku}i. U jesen je sa prinudnog rada do{la i
snaha Florika.

– Po{to nismo imali vi{e zemqe, nisu nas bar vi{e mu-
~ili i tra`ili obavezu. Ali smo se mu~ili da se prehrani-
mo. Svi smo radili u nadnicu ovde, a vi{e u drugim selima.
Kasnije je moj brat pravio molbu i vratili su nam 12 lana-
ca zemqe, a onih 30 su i dan-danas wihovi – dr`avni. Tako
je to, od bogate i pune ku}e ostao sam samo ja, sam ba{ kao
vuk – zavr{ava tu`nu pri~u Panta Mun}an.

***

Kosta Lorenc iz Lokvi je te 1950, kada su bili najve}i
progoni seqaka, imao 18 godina i tek se bio o`enio. Kosta
i supruga mu Ana se ‘ivo se}aju svih muka kroz koje je pro-
lazila wihova ku}a – naro~ito glave doma: deda \or|e, ba-
ba Ana i otac Petar.

Kosta ka`e:

– Na{u ku}u su po~eli upropa{}ivati jo{ odmah po
oslobo|ewu. Ali bila je to jaka ku}a sa imovinom – skoro
40 lanaca, pa se nekako u po~etku i izlazilo na kraj. Proda-
valo se i najdra`e, samo da se ispuni obaveza – kupi ‘ito,
kukuruz... A navaqivali su na sve familije, koje su bile ra-
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denije i bogatije. Zatvarawa u podrum Mesnog odbora su
po~ela ve} 1947. Dedu su obi~no terali no}u. Dolazio je ku-
}i sav slomqen. Pri~ao je, istina nerado, zapamtio sam,
tamo u Mesnom odboru bili su neki aktivisti iz drugih se-
la i iz Alibunara, ali i ovi na{i, odavde. Bili su lo{i i
jedni i drugi, a ovi na{i odavde najgori. Neki „Pala“ je
bio naopak. Uostalom, zar bi ovi sa strane i znali koga
„treba“ da kiwe i biju da nije na{ih da u tome predwa~e.

– Bilo je tu stra{nih scena, kao u filmovima o koncen-
tracionim logorima. Na primer, grupu od preko 20 qudi
pove`u jednog za drugog i tako, kao stoku, teraju ulicom u
Mesni narodni odbor. Ogla{avali su ih za „privredne sa-
botere“, a samo zato {to nisu predali dr`avi ono {to nisu
imali. Glavni ciq je tada bio da bogatiji seqaci dignu ru-
ku od svoje zemqe i da se po~nu upisivati u seqa~ku radnu
zadrugu. Ali kako na{ ~ovek voli zemqu, to se nije nije-
dnom dogodilo da je neko pokleknuo pod terorom. To ih je,
istina, skupo ko{talo, naro~ito one koji su pored ov-
da{weg podruma Mesnog odbora terani i zatvarani u srezu
– u Alibunaru.

– Aktivisti su posebno bili kivni na krupne i debele
qude, vaqda su im oni bili simbol kapitalizma. Neki Pe-
tar Svera je bio krupan i debeo, pa se iz zatvora u Alibuna-
ru nije ni vratio ‘iv. Od maltretirawa i batina je umro, a
da niko nije za to odgovarao. Posle toga u selu je zavladao
jo{ ve}i strah.

– I, tako, dok smo imali {ta da prodajemo – dok smo
imali para, mi smo nekako nabavqali „obavezu“ i nekako
umirivali te na{e mu~iteqe. Ali, kad je ponestalo kapita-
la, do{ao je kraj. Do{li su nam u ku}u da tra`e, navodno,
skriveno ‘ito. Kad ni{ta nisu na{li, jer nije ga ni bilo,
popeli su se na tavan i sru{ili dimwak, navodno, tra`e}i
u wemu skriveni bunker za ‘ito. Onda su ponovo si{li u
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podrum, otvorili bure sa vinom, pili i orgijali. ^ak su se
onako pijani i potukli me|u sobom. Bilo je me|u wima i
ovih na{ih i sa strane, samo su na{i bili najgori. Ne mogu
da im navodim imena, ima ih tu jo{ ‘ivih, blizu nas. Neka
su mirni od nas, kao {to mi nismo bili od wih. Znaju oni
sami koji su. Mi im ne}emo ni{ta, a sa wihovom save{}u
neka vide {ta }e i kako }e.

– I deda \or|e je bio me|u onima koji su imali nesre}u
da ih zatvaraju i mu~e kako ovde, tako i u Alibunaru. Je-
dnom, kad je do{ao iz Alibunara, iz zatvora, deda je pokazi-
vao o`iqke na vratu, koje su mu napravili usijanim
gvo`|em. Kad i posle toga nije hteo u radnu zadrugu, po~et-
kom januara ga osude na tri godine robije, kao „privrednog
sabotera“. Odrobijao je polovinu od toga, u Po`arevcu.
Istih dana osudili su i wegovu suprugu – baba Anu, na go-
dinu dana samo zato jer je imala miraz. Druga~ije nisu mo-
gli da joj uzmu, nego da i wu proglase za sabotera.

To im nije bilo dosta, pa odmah u Sres-
ki sud u Alibunar pozovu i oca Petra i
osude tako|e godinu dana. Baba Ana i
wezin sin Petar – moj otac – izdr`ali su
po devet meseci u Kni}aninu. Otac je ra-
dio na nekom imawu, a baba Ana je ~uvala
„dr`avne“ guske, sa jo{ jednom ‘enom
odavde.

– ^im su wih troje oterani na robiju,
sproveli su konfiskaciju 35 lanaca zemqe, nama ostavili
samo dva i po. Oduzeli su nam sva ~etiri kowa, obe krave,
sve sviwe. Uzeli su nam kukuruzovinu, slamu, ~ak i plevu.
(A {to bi nam i wu ostavili kad nismo imali vi{e stoke).
Oduzeli su nam i sav poqoprivredni alat. Posle smo i{li
u nadnicu kod nekih qudi u Vlajkovac, morali smo nekako
da pre`ivimo.
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Ana, supruga Koste Lorenca koja se za wega udala u tim
najgorim vremenima, dodaje:

– Sada posle 40 godina, sve izgleda kao jedan veoma
ru`an san. Samo, na ‘alost, neizbrisiv san.

Treba napomenuti da su Lorencovi kasnije ponovo dosta
stekli, a naro~ito od kada su na{i sagovornici Kosta i
Ana oti{li na privremeni rad u [vajcarsku. Otuda su se
vratili posle 16 godina, ali tamo i daqe odlaze jednom go-
di{we kao sezonci. „[to je sigurno – sigurno“, vele ra-
zborito.

Skoro istovetnu sudbinu do`ivela je i druga ku}a Lo-
rencovih. I iz wihovog doma su na robiji bili troje: stari
Jon, wegov sin (sa istim imenom) i snaha Sara. Sva zla koja
su ~inili deda \or|u, ~inili su i wegovom bratu, starom
Jonu. I wemu su sru{ili dimwak tra`e}i ‘ito. Tako|e su
mu konfiskovali zemqu, stoku, poqoprivredni alat...

***

Jon i Florika Skupmija iz sela Lokve,
supru`nici, imali su po 34 godine te 1951.
kada su zajedno robijali kao „privredni
saboteri“. Jonovom ocu \or|u bile su tada
52 godine i istovremeno je robijao u Po`a-
revcu. U ku}i su ostali; bolesna i veoma
stara Jonova baba i ma}eha i dva sina od 12
i 16 godina.

Pri~a Jon:

– ^im su nas troje oterali na robiju, do{li su i sprove-
li konfiskaciju. Od 30 lanaca zemqe ostavili su nam samo
jedan i po lanac Florikinog miraza. Uzeli su, po obi~aju,
i sav poqoprivredni alat i jedinog preostalog kowa, po-
{to su ranije oterali ostalo.
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– Moja ma}eha nije mogla da sve to izdr`i, umrla je pre
nego {to smo nas troje do{li sa robije. U toj ‘alosti i u
praznoj ku}i ostala je samo moja stara i bolesna baba sa dva
maloletna praunuka, mojim sinovima.

A po~elo je sve sli~no kao i kod drugih:

– Jo{ 1947. oca \or|a su terali u Udbu, u Alibunar. Bio
je mesec dana. Mene su dr`ali ovde u podrumu Mesnog odbo-
ra devet dana. Oca su tukli tamo, a mene ovde. Otac se ‘alio
da ga je tukao neki Rada, a ovde mene i ostale neki milici-
oneri, a i ovi na{i odavde iz sela, bili su najgori. Oni su
ovima sa strane govorili koga treba mu~iti i kako. Se}am
se, tra`ili su nam da predamo vagon kukuruza, a imali smo
puno mawe, ne se}am se koliko. Iskreno da ka`emo, morali
smo ne{to i da sakrijemo, jer bismo ina~e pomrli od gladi.

– Do decembra 1950. sve su nam ve} bili pokupili: jedinu
kravu, sve sviwe i ovce, kobilu i ‘drebe. Ostavili su nam
samo jednog kowa, koga su posle uzeli uz konfiskaciju.

– Otac je ve} bio u zatvoru kad, evo ti, dobismo pozive
Florika i ja, sudili su nam svima troje zajedno. Oca osude
dve godine, a nas dvoje po godinu sa prinudnim radom. Na
sudu pita sudija predstavnika Mesnog odbora Lokve, Tra-
jana Mun}ana, koliko treba da nam se ostavi zemqe, a on
ka`e: „Najvi{e 4 lanca.“ Sudija veli: „Da nije malo?“ a
Trajan }e ledeno: „Mogu oni od toliko da ‘ive.“ Kako je on
rekao, tako je sudija i presudio.

– Oca \or|a su odmah oterali u Po`arevac, a mi smo se
vratili ku}i. Nismo se ‘alili, jer smo iz tu|eg iskustva
znali da ne vredi, bojali smo se da nam kaznu ne povise, a i
nismo imali para za advokate i sudske takse.

To je bilo u decembru 1950., a ve} 6. januara Floriku su
pozvali na izdr`avawe kazne.
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– Izdr`avala sam kaznu, tu, u Alibunaru – ~istila sam
kancelarije i prostorije milicije. Tako 4 meseca, pa me po-
sle prebace u Kni}anin – ka`e Florika.

Jona su pozvali na izdr`avawe kazne 18. januara i odmah
uputili u Kni}anin, na prinudni rad.

– Bile su neke barake gde smo spavali, mislim da je tu bi-
lo oko 500 mu{kih zatvorenika, uglavnom „`itara“ ili
„privrednih sabotera“, kako su nas nazivali u presudama.
Radili smo poqske radove na nekom imawu. Sledovawe hle-
ba je bilo pola kilograma na dan. Florika je bila odvojena
od mene i dobijala je mawe.

Zbog ~ega mawe, pri~a Florika:

– Nas ‘ena je tamo bilo oko 80. Neke od
nas su rasporedili na lak{e poslove. Me-
ne i Anu Lorenc, isto je ona odavde, odre-
dili su da ~uvamo jedno jato dr`avnih gu-
saka od preko 100 komada. Nije bio te`ak
posao, pa su nam zato davali pola sledo-
vawa – samo ~etvrt kilograma hleba na

dan. Jednom Ana i ja umalo da nagrabusimo. Guskama do{ao
neki vrag pa sve zapliva{e i pre|o{e na drugu stranu Tise
– u Ba~ku. Nas dve niti umemo da plivamo, niti smemo da se
vratimo bez gusaka. Sre}om, pred mrak guske se same
vrati{e.

I Jonu i Floriki je skra}en zatvor. Zajedno su ih pusti-
li ku}i 12. avgusta 1951. Kasnije su pustili i \or|a.

A za{to su, ustvari, i bili u zatvoru Jon ka`e:

– Prvi ciq im je bio da nas uteraju u seqa~ke radne za-
druge. Kad su videli da mi ne}emo, re{ili su da nam uzmu
zemqu. A mogli su da nam je uzmu samo ako nas proglase za
privredne sabotere, {pekulante i narodne neprijateqe. A
„saboter“ si ako ne ispuni{ obavezu, a wu ti odrede ve}u
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nego {to mo`e{ da ispuni{. Oni, na primer, nisu mogli da
uzmu miraz moje supruge Florike – imala je sedam i po la-
naca koji su se vodili na wu, dok i wu nisu proglasili za
privrednog sabotera.

– Me|utim, nisu uspeli da u Lokvama osnuju radnu za-
drugu. Nije htela ni sirotiwa. Jedino {to su uspeli, to je
da nas malo bogatije – upropaste. Mu~ili smo se, posle, go-
dinama. I{li u nadnicu i na poqoprivredna dobra, radi-
li kod wih, na na{oj zemqi. Ali, bar su nas posle ostavili
na miru. Kasnije smo kupili ne{to mawe od pet lanaca
zemqe, a dobili smo ne{to i od ujaka i sada imamo
maksimum.

– A ja sam mislila da nikad ne}emo imati ni{ta, da }e-
mo celog veka ~uvati tu|e sviwe – ka`e Florika, a Jon do-
daje jo{ i ovo:

– [to je bilo, bilo je, da se ne ponovi. Ja onima koji su
nas upropastili i zlostavqali nikada ne bih uzvratio, jer
znam kako je nama bilo. Recimo tog Trajana Mun}ana, koji
je rekao sudiji da je nama dosta ~etiri lanca zemqe, nikada
nisam ni popreko pogledao. ^ini mi se da je wih, kasnije,
po~ela da grize savest. Gledali su da se pribli`e – nama
koje su maltretirali i dr`ali za „sabotere“ i „narodne ne-
prijateqe“.

– Taj Mun}an je kasnije oti{ao kod sina u Ameriku, ta-
mo je i umro. Vreme sva{ta ~ini; eto, nas silom uterivao u
nekakav ~udni socijalizam, a on zavr{io u kapitalizmu –
dobrovoqno.
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JADI GOSPODINA U^ENOG SEQAKA

Ove 1990. godine Stevanu Rackovu je 87
godina. @ivi kao penzioner u Beogradu sa
suprugom [arom. Pre nego {to gospodin
Rackov opi{e svoju golgotu iz vremena
prinudnog otkupa i seqa~kih radnih za-
druga, da „protr~imo“ malko kroz wegovu
biografiju:

Ro|en je 1903. u selu Parabu} (danas
Ratkovo kod Oxaka u Ba~koj), u veoma boga-

toj porodici. U Kraqevini Srba, Hrvata i Slovenaca zav-
r{io je Ekonomski fakultet u Zagrebu i visoke {kole so-
cijalnih nauka na Sorboni. Bio je visoki bankarski ~i-
novnik Kraqevine Jugoslavije i vlade Milana Nedi}a, u
vreme okupacije. Na dan oslobo|ewa Beograda, 20. oktobra
1944., partizani, i neki bankarski slu`benici, su mu odu-
zeli kqu~eve trezora Hipotekarne banke i, bez ikakvih re-
versa ili zapisnika, odneli puna dva xaka nakita, zlata,
dragocenosti, hartija od vrednosti i dokumenata berzan-
skih poslova. Samo posle 11 dana na oglasnoj tabli banke,
me|u 137 otpu{tenih Rackov je na{ao i svoje ime. Da bi
prehranio sebe, suprugu i dvoje male dece, od 4 i 5 godina,
morao je kri{om na Kaleni}a pijaci da preprodaje stare
satove, ode}u, {tofove i sl.



Po~etkom januara 1945. u stan mu provaquje, i na silu se
useqava, neki udba{ sa ‘enom, te Stevan Rackov „be`i“. U
Novom Sadu, kao obrazovani kadar, nalazi posao i dobija
dvosoban stan.

– Ali u prole}e 1945. stambena „repriza“: Dolazi ofi-
cir Jugoslovenske armije i uz pomo} 12 vojnika porodica
Rackov se ponovo na{la na ulici, a drug sa epoletama se si-
lom useqava u wegov stan. Razo~aran, Stevan se opra{ta od
gradskog ‘ivota i posla i vra}a se u Parabu} – Ratkovo, na
imawe svoje majke Teze i brata Vujice.

Svi skupa imali su 65 jutara zemqe. Brat je imao i dosta
stoke; 15 krava, volove, 4 kowa, veliki sala{...

Kao dobar organizator posla, opredeqen samo za red i
rad, bez obzira na re`im, Stevan poma`e seqacima da u
Ratkovu osnuju kudeqaru, gde i on radi kao honorarni
slu`benik.

U napu{tene ku}e biv{ih i izbeglih [vaba useqavaju
se kolonisti iz Ju`ne Srbije i Bosne koji kona~no do 1947.
preuzimaju i vlast u selu, kao i {ire u Ba~koj. Odmah se vi-
delo da „bratstvo i jedinstvo“ ne}e biti lako uspostaviti
izme|u me{tana (starosedelaca) i doseqenika. Ovi prvi,
navikli na rad, ustaju pre zore, ne odvajaju se po ceo dan od
pluga i motike, a uve~e se vra}aju ku}i tek po{to izgreju
zvezde. Kod kolonista je u to vreme bilo obrnuto. Po~eli su
osnivati seqa~ke radne zadruge u selu: jednu, drugu, tre}u....
{estu. („Samo da bi bilo {to vi{e rukovode}ih mesta“).
Zadrugari su na posao polazili kad sunce odsko~i visoko,
pred polazak se postrojavali, pevali, izbacivali parole;
posle na wivi malo, malo pa odmor i kozara~ko kolo, po
podne ku}i pevaju}i.

Prema Stevanovom pri~awu kolonisti su se prema sta-
rosedeocima tih dana pona{ali kao prema neprijatequ;
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vre|ali su ih, (za{to ne}e sa wima u zadrugu) ru{ili im
nadgrobne spomenike, ~upali i kr{ili krsta~e na grob-
qima, na crkvi lomili stakla... Onda je do{ao zloglasni
prinudni otkup, o kome Stevan – Steva Rackov pri~a:

– Prinudni otkup, ili „planski“ kako su ga zvani~no
zvali, bio je „najboqi“ na~in da se skr{i otpor imu}nijih
seqaka i da se na silu uteraju u seqa~ke radne zadruge. Uz
nekoliko izuzetaka, pravilo je bilo da su kolonisti „akti-
visti“ i da oni progawaju „kulake“ starosedeoce. U Ratko-
vu su najve}i progoniteqi bili: Jovan Andrija{evi},
predsednik Mesnog narodnog odbora, Maksim Jak{i},
predsednik Seqa~ke radne zadruge „Radan“, Tika Marko-
vi} i Miodrag Popovi}-Bixa, sekretar partije u selu, sva
~etvorica doseqenici iz okoline Prokupqa.

– Moji problemi sa wima kulminirali su 1948. godine.
Uspeo sam bio nekako da za administraciju kudeqare kupim
jednu staru pisa}u ma{inu i uvedem je u red i inventar. Ne
pro|e par dana, „Bixa“ zove telefonom i tra`i da odmah
imam predati tu pisa}u ma{inu seoskoj partiji. Ja ka`em:
„Nemoj se, Bixo, {aliti, {ta }e partiji pisa}a ma{ina, to
treba nama; a na kraju mi smo je i kupili, upisali kao
osnovno srestvo, to je sada svojina kudeqare“. Po~e on dre-
ku, a ja zalupim slu{alicu.

– Ne pro|e par minuta eto ti ga Bixa na biciklu, ule}e
kod mene u kancelariju sa izva|enim pi{toqem: „Daj ma{i-
nu ili...!“ Nisam sa~ekao da ka`e ne{to posle onog „ili“,
ve} sko~im, udarim ga po ruci te ispusti revolver. „Ako ti
treba ma{ina, ti kupi!“, ka`em, i izbacim ga napoqe. (Ov-
de ne bih ‘eleo da pri~am detaqe ko je bio Bixa, kako je
rawen kao ~etnik, ipak da naglasim da je on mnogo godina
kasnije kao pravnik bio akter one ~uvene ni{ke afere oko
prodaje indeksa i diploma ali je ipak oti{ao u penziju kao
predsednik suda u Prokupqu.)
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– Na osvetu nisam dugo ~ekao. U avgustu, u vreme otkupa
kudeqe, bio sam u upravi do 11 sati uve~e i stigao ku}i da
legnem tek oko pono}i. Be{e vru}ina, pa ostavih otvorena
vrata.

– Jo{ nisam bio zaspao kad dvojica presko~i{e kapiju
pa na otvorena vrata pravo pred moj krevet. Jedan uperio
pu{ku, a drugi onaj veliki pi{toq – „Nagan“. Nisu mi do-
zvolili da se javim uku}anima, ve} cevi pod rebra pa u Me-
sni odbor.

– U jednoj pove}oj prostoriji prire|en mi je „do~ek“, ka-
ko i dolikuje onom ko se usudio da dirne u narodnu vlast.
Sve je ve} bilo spremno i aran`irano: Wih blizu 50, sve
mladi}i izme|u 18 i 25 godina, partija{i i skojevci, na-
pravili krug od stolica a u sredini, tik pod sijalicom, je-
dna stolica za mene. „Aran`eri“ su, svakako, bili ona ~e-
tvorica koji su bili i najbli`i u krugu: „Bixa“, Maksim,
Tihomir i Andrija{evi}. Posadi{e me na stolicu, stesni-
{e jo{ vi{e krug oko mene a oni najbli`i digo{e noge na
le|a moje stolice i po~e pir. Zapali{e svi cigarete, a di-
move sve meni u usta i lice. Ja ka{qem i gu{im se, oni se
kiko}u. Sva{ta su mi govorili, {to rekao narod, „ni psi s
maslom ne bi pojeli“. Naj~e{}a psovka i pretwa je bila:
„Jebemo ti majku me{tansku, nau~i}emo mi tebe pameti!“
Tako do jutra su me mrcvarili i poni`avali, pa me pusti-
{e ku}i. Kod ku}e problem, supruga [ara misli ja bio, da
prosti{ na kurvawu.

– A znate li {ta su mi posle i daqe radili? Upadnu no}u
u ku}u, mora{ da otvori{, lupaju kundakom u vrata. Mi
upalimo svetlo, a oni ne progovaraju nijednu re~, nego kao
da su sami u svojoj ku}i, ili u kancelariji, {etkaju po pros-
torijama. Tako svaku no} po pola sata, kora~aju i samo ~u-
je{; Hm!Hm! i tako. Slede}u no} ne mo`e{ da zaspi{, samo
o~ekuje{ kundak na vrata i psihi~ko mu~ewe. Preko dana,
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recimo, na mo`e{ da pro|e{ ulicom, a da ti ona balavur-
dija od omladine ne{to ne dobaci. Bio bi im, po godinama,
otac, a oni meni pred svetom, dovikuju: „Matori, mo`e{ li
jo{ da j....!“ i sve tako neke gadosti, koje se u na{em selu ra-
nije nisu mogle ~uti decenijama.

– Prevarim se pa za pet dana zakasnim da platim kvartal
poreza od 15.000 pa u sred dana upado{e wih {estorica u
dvori{te da popisuju i plene imovinu. Zloglasna ~etvorka
i jo{ dvojica sa oru`jem. Ja ka`em: „Ako mi poka`ete spis-
kove da su svi va{i kolonisti platili porez na vreme, ne-
mam ni{ta protiv, popisujte i terajte {ta ‘elite!“ Oni ni
opepeliti, prete i kre}u ka ku}i. Vidim, nema drugog spasa
sko~im do ~ardaka, imao sam ve} spremqenu jednu bagremo-
vu buxu, i sa wom poletim na wih. Ra~unao sam da ne smeju
da pucaju. I nisam se prevario. Svi stado{e, predsednik
Mesnog odbora, Andrija{evi}, strugnu niz ulicu. Ja za
wim, wemu spado{e cipele. Jurio sam ga sve do „Sremaga“
(Sreskog magacina), ali ute~e zlikovac u ~arapama.

– Vratim se ku}i, sretnem ovu petoricu, zbunili se,
izviwavaju se kao „Andrija{evi} nas nagovorio...“. Ka`em,
da im je ovo posledwi put da me provociraju i da tako ne-
{to ne}u vi{e trpeti pa nek ide i glava. I, stvarno, od ta-
da sam u svakom }o{ku dvori{ta, ~ak i u ku}i, dr`ao po je-
dnu bagremovu buxu, nek se na|e.

– E, sad oni promene metod: Iako se zemqa vodila na
brata i majku, oni su, uglavnom, vr{ili pritisak na mene.
O narezima mesa i ‘ita da ne govorim. Te 1948-me od stoke
ne{to i ostade, ali od ‘ita i kukuruza skoro ni kilogram.
@alim se {to nam ne ostave, kako je propisano, za ishranu
~eqadi i za seme a resto da uzmu kao vi{ak, a oni kao papa-
gaji: „U|ite u seqa~ku radnu zadrugu pa ne}ete imati pro-
blema!“ Iz ostalih pet zadruga nas i nisu tako progawali
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ali predsednik „Radana“, Maksim Jak{i}, je sve ~inio da
nas, Rackove, „usre}i“ u wegovom „kolhozu“.

– Onda krenu sa Udbom iz Oxaka. Do leta 1949. nekoliko
puta su me odvodili i tamo dr`ali po 24 sata sa jednim te
istim pitawem: „Za{to ne ubedi{ majku i brata da u|u u za-
drugu?!“ I ja sam bio „principijelan“, pa sve isti odgovor:
„Mi starosedeoci, me{tani, ovde ‘ivimo vi{e od tri sto-
tine godina (doselili smo se iz Crne Gore i Metohije pre
Arsenija ^arnojevi}a) i najboqe znamo kako se obra|uje
zemqa. Ako bi mi u{li u seqa~ku radnu zadrugu, mi bi ra-
dili kako smo navikli, pa samim tim ne bi mogli da pri-
hvatimo u brigadu nijednog radnika kolonistu!“ Mo`da
sam tada naivno verovao da }e to „upaliti“.

Kad bra}u Rackov, Stevana i Vujicu, i wihovu majku Te-
zu, nisu ni tako mogli da „privuku“ u SRZ, odlu~i se „~e-
tvorka“ na zadwu isprobanu varijantu; od ‘etve 1949. na-
re`u da bra}a Rackov predaju dr`avi po tri i po vagona
p{enice. Pri~a Stevan:

– Gumno za vr{aj nam je bilo zajedni~ko. Svaki dan smo
o~ekivali vr{alicu. Ali zadrugari su vrli celo selo, a
nas prolazili i obilazili. Zovemo, bunimo se, ne vredi,
ka`u da ~ekamo. Vidimo da to rade namerno.

– Do|o{e posledwi dani sezone. Ta~no 2. septembra
1949. godine mi sazvali puno radnika, treba ovr}i sedam
vagona ‘ita. Ali {ta vredi kad ma{inisti udari{e u sa-
bota`u. Prvo namerno ne u~vrste dre{, pa on po~e da se
trese i iska~e iz ravnote`e. Onda ga zatego{e, ali postavi-
{e ukoso u odnosu na traktor, pa svaki ~as spada pogonski
kai{. Kad to ispravi{e, po~e traktor da „ka{qe“. Kasnije
smo doznali da su bili ubacili vodu u naftu. Kuqa dim, ga-
si se ma{ina, a oni meni ka`u da fali neki deo, kao bajagi,
pa me {aqu biciklom ~ak u Oxake da donesem iz servisne
stanice.
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– Vratim se, oni promenili gorivo i vr{u li vr{u. Na-
merno su pravili i velike odmore i nekako, na jedvite jade,
vr{aj bude gotov do 10 sati uve~e. Dok su radnici ve~erali
i ‘ito spakovano, do{la i pono}, pa legnem da spavam.

– Brat Vujica jo{ nije bio ni legao, ba{ je prao noge u
lavoru, kad upadnu dva seoska milicionera. Podbiju bratu
pu{~ane cevi u le|a i onako bosog oteraju u Mesni odbor.

– Sko~im, kad tamo mrak; nema nikog. Vi~em, a brat se
odaziva iz biv{e austrijske apsane. Ka`e da su ga zatvori-
li zato {to nije predao tri i po vagona ‘ita. Vidim koli-
ko je „sati“ pa trk kroz selo, kod kom{ija i prijateqa. Sku-
pim oko 40 zapre`nih kola, natovarim sedam vagona p{e-
nice, moj i bratov narez i ve} u pet sati stignem sa celim
karavanom pred kantar.

– Kantarxija, naravno, kolonista. Pomera se red, ide
sve kako treba, ali kad stigo{e moja prva kola, kantarxija,
mrtav hladan, ka`e: „Ti Rackovu ide{ na drugu vagu!“ [ta
}emo, okrenemo, ali tamo red od sto kola. Bilo je to 3. sep-
tembra i ja uspem da do|em na red tek u devet sati uve~e.

– Dok smo mi ~ekali u redu da predamo ‘ito, brata Vuji-
cu, u sred dana, ve`u pozadi za xip, i po pra{wavom putu je
morao da pretr~i do Oxaka, kao pseto za ciganskom ~ergom.
Istog dana je izveden pred „narodni“ sud i kao „privredni
saboter“ osu|en na dve godine li{ewa slobode sa prinu-
dnim radom.

– Kad smo uve~e, u devet sati, mi do{li na red da merimo
‘ito, stigo{e udba{i iz Oxaka, wih petorica. Uzimaju
onu p{enicu u ruke, trqaju i kao ne znaju nego pitaju Rajka
Zoni}a Bosanca, fizi~kog radnika u magacinu, ~ija je p{e-
nica primqena posledwa. Vele, ne vaqa, proklijala od vla-
ge. Spasi me tada Rajko, re~e: „ Nije samo Stevanova p{eni-
ca ovde, i drugi su sipali!“
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– Po{to je seoska „narodna“ vlast znala preko popisi-
va~a da nam je ostalo svega stotinak kilograma p{enice,
preko onih sedam vagona, oni sutradan posla{e akt da se
hitno, kao dopunski narez, preda jo{ 2.500 kilograma.
Odem u Mesni odbor, da se objasnim, kad tamo ~eka udba{.
Ja ka`em da sam obavezu ispunio, da nema vi{e ni za pili}e
a kamoli za ~eqad i seme, a on, ni pet ni devet, nego uperi
pi{toq u mene. [ta }u, obe}am da }u predati, te me pusti.

– Ne vredi i}i ku}i, nema tamo ni ‘ita, ni para, nego
pravo kod direktora kudeqare. Be{e to Dane Sara~, prvo-
borac iz Like. Ka`e mi: „Vidim ja, Stevo, da su oni re{ili
da te oteraju u zadrugu ili na robiju, pa da ja, u svakom slu-
~aju, ostanem bez pomo}nika! Evo ti zajam iz kase kudeqare,
pa kupuj, predaj, a kad mo`e{ ti }e{ zajam vratiti!“

– Nema niko od starosedelaca ‘ita za prodaju pa ja pra-
vo kod jednog koloniste. Bila je tada cena ‘ita 330 dinara
metar, a on tra`i 500.

– Vratim se kod direktora Sara~a, a on veli da i to pla-
tim. Ja ponovo kod koloniste a on povisio na 700.

– Hteo je Dane i tu cenu da platimo, ali ja shvatim da ne-
ma svrhe, sve je ve} isplanirano, pa, odustanem od kupovine.
Na partijskim sastancima Sara~ me branio i neko vreme
ostave me na miru.

– Brata Vujicu oteraju u Buqkes na neko Udbino imawe
da robija. Ostala mu supruga Gordana i dve k}erkice od 5 i
7 godina. Pozajmim novac od direktora kudeqare, kupim
seme pa zasejem mojih i bratovih 14 jutara. Radio sam i po
mese~ini, sve do prvih snegova. Morao sam jer su za idu}u
godinu ve} dali plan setve, predvideli prinos i odredili
narez.

I kad je taman Steva Rackov pomislio da }e biti mira,
bar do slede}e ‘etve, mislio je da su odustali od onih ne-
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postoje}ih 25 metarskih centi p{enice, kad ono ba{ na
Svetog Jovana, 20. januara 1950., u sred no}i do|u udba{i i
oteraju ga u Oxake. Bez razloga, bez re{ewa o pritvoru. Se-
}a se Rackov:

– Ubaci{e me u neki magacin pun nekog kr{a od drva i
pacova. Nisam smeo ni da sednem a kamoli da legnem, kako
zbog mraza tako i zbog pacova. Sutradan, na saslu{avawu,
ka`u da su me uhapsili zbog onih 25 metara ‘ita. Ve} u osam
sati me izvedu pred sud. Sudija be{e neki moj stari pozna-
nik iz vremena dok smo bili ~lanovi Zemqoradni~ke
stranke Dragoquba Jovanovi}a. Osudi me na tri godine ro-
bije sa prinudnim radom. Posle pola sata, vaqda ga pekla
savest, zovne me sudija opet i predlo`i da potpi{em molbu
za pomilovawe predsedniku Vrhovnog suda Vojvodine,
Beqanskom, koju je on ve} bio sastavio.

– Istog dana kurir je odneo molbu u Novi Sad i vratio
se sa negativnim odgovorom.

Sutradan, 23. januara 1950. godine, iz Oxaka je krenula
‘elezni~ka kompozicija u kojoj su bila i dva furgona sa 80
„`itara“ iliti „privrednih sabotera“, kako su nazivani u
presudama. Me|u wima i trojica iz Ratkova: Stevan Ra-
ckov, Slavko Gruji} i Gak Bosanac. Za tog Gaka Bosanca
Stevan ka`e:

– Gak je bio siromah ~ovek i kolonista, ali nije hteo u
seqa~ku radnu zadrugu pa su ovi zlotvori iz Ratkova wime
hteli da doka`u kako nije ta~na tvrdwa da na robiju zbog
neizmirenih obaveza idu samo starosedeoci. Nad wim su se
jo{ tamo u zatvoru mesnog odbora i`ivqavali, tukli ga,
~upali mu brkove i jo{ trista ~uda.

– Gladne i promrzle su nas oterali u Po`arevac. Istoga
dana, kada i mi, stizale su ~itave grupe i kolone osu|enika
iz raznih krajeva Srbije, najvi{e iz Vojvodine. Podeli{e
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nas po grupama. U mojoj grupi blizu dve stotine. Pogledam,
{ef kqu~ara neki predratni ‘andarm iz Parabu}a, kome
su posle rata dali da bude rukovodilac nekoliko prodav-
nica. Ali kad nisu mogli da vr{qaju kako su hteli, oni mu
nameste stupicu. Izre`iraju mawak u nekoliko prodavni-
ca i zaka`u kontrolni popis. Slu~ajno sam saznao za tajni
plan, pa ga obavestim, te u toku no}i pozajmi novac i po-
lo`i, a komisija ostane kratkih rukava. Tada se spasio, ali
je znao {ta ga daqe ~eka pa je napustio selo i eto, vidim, na-
{ao mesto u Zabeli.

– Primeti on mene, ali se pravi „To{a“. ]utim i ja, ra-
zmi{qam da li }e dobro dobrim biti vra}eno. Tako i bude:
Rasporedi on mene, ni mawe ni vi{e, nego odmah za {efa
Sedmog paviqona, gde su bili neki politi~ki osu|enici.
Dobio sam prostoriju sa centralnim grejawem, veliku kao
i one u kojima je bilo po 15 „politi~ki“.

– Re{im da oprobam i ovde moje organizatorske sposo-
bnosti. Zavedem malo boqi ku}ni red, poboq{am higijenu,
uspem da se izborim i za ne{to boqu hranu, krenemo ~ak i
priredbe da pravimo.

– Tih dana je dolazio u Zabelu Slobodan Penezi} –
Krcun, obilazio robija{nice pa i na{ paviqon. Svidelo
mu se kako sam uveo red i ~isto}u. Onda kao nije mogao da
shvati kako to da neko mo`e biti osu|en za ‘ito koje nema,
ali kad na wegovo pitawe „`itari“ po~e{e govoriti da je
to bio na~in da se na silu uteraju u seqa~ke radne zadruge,
on se obrati celoj masi „kulaka“ sa pitawem: „A za{to se ne
upi{ete u zadrugu pa da vas sve odmah pustim?“ Niko se nije
„prijavio“ a jedan stari je ~ak rekao ako je to uslov, neka mu
odmah pi{e jo{ pet godina robije.

– Posle te posete nisu vredele ‘albe nekih milicionera
na moju „vlast“, jo{ su dobili preme{taj od upravnika.
Uzgred sam stavio svima na znawe da Krcuna poznajem od
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pre rata. To je bila istina, jer on je dolazio kod Ivana Mi-
lutinovi}a kada je taj bio kod mene pripravnik. Umalo da
zaboravim; koriste}i to poznanstvo i kakvu takvu slobodu,
rekao sam Krcunu da nema smisla da se sa Srbima u zatvoru
postupa najgore. „Eto, ka`em, muslimani ~ak i u zatvoru
imaju hranu bez sviwske masti, a Srbe koji ovde umiru, za-
kopavaju gole, protivno pravoslavnom, hri{}anskom obi-
~aju“. Verujte, od tada su svi sahrawivani u kakvim-takvim
sanducima.

Posle {est meseci, kao slobodwak, Stevan Rackov je kao
obrazovan i sposoban zatvorenik ~esto uziman da sre|uje
razne materijale – papire u zatvorskoj upravi. Tu je do{ao
do zapawuju}ih podataka:

– Na{ao sam zapisano, da je do tada – do sredine 1951.
kroz Kazneno – popravni dom u Zabeli pro{lo 86.000
seqaka osu|enih zbog neisporuka ‘ita i mesa, i to iskqu-
~ivo sa teritorije Srbije i Vojvodine. Ve}ina ih je samo
pro{la i registrovana u Po`arevcu a posle raspore|ena
da radi na raznim gradili{tima i rudnicima po Srbiji, a
neki su oterani i u Slavoniju da grade autoput „Bratstvo i
jedinstvo“.

Dok je Stevan Rackov robijao svoje prve dane u Zabeli,
wegova snaha Gordana se prisetila da ima brata koji radi u
Udbi te on sredi da wenog mu`a, Stevanovog brata Vujicu,
puste sa robije. Cena je bila visoka: da odmah u|e u seqa~ku
radnu zadrugu i u partiju. Prihvatio je „pogodbu“ i ~im je
do{ao u Ratkovo, postao je uzoran zadrugar i ~lan partije.
Izgleda da su komunisti u Ratkovu ra~unali: ~im slomiju
Rackove za ostale }e lako, jer odmah iza toga su re{ili da
dokusure i Stevanovu ku}u. O tome pri~a Stevanova su-
pruga [ara:

– Svekrvi Tezi daju re{ewe o „arondaciji“ 15 jutara naj-
boqe zemqe, koja je bila u jednom komadu blizu ku}e, a woj u
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zamenu daju neke okrajke koji ne vrede ni~emu, niti mogu da
se obra|uju. Svekrva normalno ne prihvati, ali {ta to vre-
di kad oni – SRZ „Radan“ i wen direktor Maksim Jak{i},
u|o{e u na{ posed kao u svoj.

– Ni to nije bilo sve. Do{lo je tada i ono najgore. Zim-
sko doba a oni jednog dana upado{e u dvori{te i nas teraju
da se iselimo iz ku}e, sve bez ikakvog re{ewa i naloga. Mi
se opiremo, ne mo`emo da do|emo k sebi, a oni kreto{e prvo
od obora. Tovare ono malo sviwa {to nam je bilo ostalo od
ranijeg oduzimawa i {to smo bili kupili, pa onda navali-
{e na sve {to se na{lo u dvori{tu. Vidim da }e da u|u i u
ku}u, da }e da nam pokupe i sve poku}stvo, pa sa dvoje malo-
letne dece, od 10 i 11 godina, iza|em. Stara svekrva, Teza,
nije htela, ostala je u jednoj sobi. Odem sa decom kod devera
Vujice, ali on tek postao zadrugar i ~lan partije pa ne sme
da nas primi u ku}u, jer mu je tako, vaqda, bilo nare|eno.
Dadne nam, ipak, jednu letwu kujnu u kojoj smo se deca i ja
prakti~no smrzavali. Isto ve~e u na{u ku}u i dvori{te,
Mesni narodni odbor i Seqa~ka radna zadruga „Radan“,
ta~nije wihovi rukovodioci, useli{e 27-oro Cigana sa
Kosova, radnika kudeqare.

– Nisam mogla da izdr`im zimu u deverovoj „letwoj“ kuj-
ni pa krenem da tra`im spas. Primi me jedna kom{inica,
doseqenica sa Kosova. Ustupi mi jednu sobu za mene i dvoje
dece. Ali od ~ega sad ‘iveti? Oni koji bi me pomogli i sa-
mi nemaju, a oni koji imaju ili ne smeju od doma}ih silnika
da poma`u „narodne neprijateqe“ i „privredne sabotere“,
ili su protiv nas pa gledaju da skapa{ od gladi i zime. I
tada, kada nisam stvarno znala {ta }u i kako }u, pojavi se
u~iteq, direktor {kole u Ratkovu, Vlasta Bugarinovi}, i
predlo`i mi da pre|em u {kolu kao profesor. Kad je video
u kakvoj sam situaciji, ~ak je imao smelosti da mi tada da-
dne i neku akontaciju od plate.
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– Predavala sam deci ali i odraslima, u ve~erwoj {ko-
li, me|u kojima je bilo najvi{e onih „aktivista“ koji su
nam doneli nesre}u. Radila sam, }utala, trpela, samo da se
pre`ivi.

U leto 1951. Narodna republika Srbija, t.j. weno Mi-
nistarstvo unutra{wih poslova – Kazneno popravni dom
Po`arevac, Stevana Rackova uslovno otpu{ta sa robije;
„... po{to je isti svojim vladawem i zalagawem na radu za
vreme izdr`avawa kazne dokazao da je kazna na wega po-
pravno delovala i da se popravio u tolikoj meri da se mo`e
o~ekivati da ne}e daqe vr{iti krivi~na dela.“

Kad je Stevan do{ao u Ratkovo, imao je {ta i da vidi:

– Cigani su mi sve upropastili. Verujte, sve {to je u
dvori{tu bilo drveno, od ograde do ko{eva, a moglo da go-
ri, „stanari“ su razvalili i pogoreli; nije ostala ni jedna
quska. O kuku, gde se ka~io luster, ve{ali su verige i ba-
kra~e, i tu na sred sobe, na patosu, lo`ili vatru. Do{lo mi
bilo da poludim od besa, pa odem u mesni odbor, na|em svu
onu ~etvoricu; Andrija{evi}a, Maksima, Tihomira, i
Bixu i ka`em kratko i odlu~no: „Selite Cigane iz moje ku-
}e, jer, na daj bo`e da vam vratim dug, samo }u vam decu osta-
viti!“ Nisam sa~ekao odgovor, izletim napoqe.

– Shvatili su „poruku“ i ubrzo iselili Cigane, ne znam
kuda. Ja sam posle danima i no}ima poku{avao da ku}u do-
vedem u red. Tako|e povedem spor da mi se vrati „arondira-
na“, odnosno, oteta zemqa. Ali i sud na wihovoj strani, pa
se spor ote`e.

Nisu Stevana Rackova ni daqe ostavqali na miru. Te-
rali su ga da se javqa Udbi jednom nedeqno u odre|eno vre-
me. Odlazio je a oni su mu, uglavnom, pretili, zato {to, na-
vodno, pri~a po selu kako je te{ko na robiji i posebno mu
nagla{avali {to potencira da su u Zabeli samo „`itari“
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iz Srbije i Vojvodine. Kad je Rackovu dozlogrdilo da se
javqa Udbi u Oxake i da stalno slu{a jedno te isto, odlu~i
se na „bojkot“; vi{e ne}e i}i, pa {ta bude. Onda ga, kako se
i o~ekivalo, pozove (sa milicijom naravno) li~no {ef Ud-
be, drug Zec, (koji, po Stevanovom kazivawu, sada ‘ivi u
Sremskoj Mitrovici i prodaje lozove).

Pri~a Steva:

– Stavi{e me pod jak reflektor, a oni stoje okolo u mra-
ku. Ti{ina, }ute, minuti kao ve~nost. Vidim igraju igru
nerava. Re{im da pariram pa {ta ispadne. Prilikom hap-
{ewa u dvori{tu ku}e dr`ao sam gro`|e u ruci i mahinal-
no sam ga bio stavio u xep, izvadim onaj grozd i po~nem po-
lako da jedem, puce po puce. I sad udba{i izgube ‘ivce, uga-
se reflektor i bez re~i me strpaju u zatvor.

– Nije dugo trajalo, stigao je i neki glavni iz Udbe za
Srbiju, iz Beograda, i izvedu me pred wega. Sedi on za sto-
lom, sedim ja s druge strane a okolo ovi iz Oxaka. E, taj iz
Beograda mi je dozvolio da sve bez prekidawa ispri~am od
a do {. Izvezem ja moju ‘ivotnu pri~u, ho}u re}i, muku a
kad zavr{ih, on po}uta, okrete se pa oxa~kim udba{ima
kratko i jasno re~e: „Ja koliko vidim, vi Stevu zajebavate,
a i on vas!“ Ne zna se ko je bio vi{e {okiran da li ja ili lo-
kalni udba{i. Ne smeju da pisnu, a ja }utim i ~ekam. Onda
se ~ovek okrete meni i ka`e da u najkra}em roku sednem i
napi{em sve ovo i ako ima jo{ ne{to da stavim na hartiju i
da li~no po{aqem wemu u Beograd. Zatim naredi da me
wegov {ofer odveze do ku}e u Ratkovu. U xipu su bila i dvo-
jica udba{a iz Oxaka.

– Stignem ku}i, uberem neki grozd i pru`im {oferu a
on veli, da dam malo i onoj dvojici. Budem „principije-
lan“ i sitno-pakostan i ka`em: „Oni }e svoje dobiti od
tvog {efa iz beogradske udbe!“ I ne dadnem im gro`|e, pa
se ona dvojica, da vidi{, i malko postide{e. Ina~e, i dan
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danas, video si, ~uvam kopiju pisma, koju sam poslao u Beo-
grad, u Udbu za Srbiju, i u wemu je, uglavnom, mnogo toga
{to i tebi pri~am.

Kad vi{e nisu znali {ta }e, Stevu Rackova su maltreti-
rali raznim „sitnicama“. Na primer: dotera ‘ito da pre-
da, a kantarxija ga natera da se vrati da „malko prosu{i“,
onda drugi put da „malko proveje od pleve“ i sl. Sve je to
Stevan izdr`ao i ~ak „preuzeo inicijativu“. Uspeo, istina
tek u Vrhovnom sudu Jugoslavije, da povrati otetu zemqu.

U me|uvremenu se i Stevin brat Vujica pokajao i napus-

tio seqa~ku radnu zadrugu i partiju. Nije pro{lo dugo pa

se ~lanstvo po~elo osipati a na kraju, jedna po jedna, pro-

pado{e, svih {est radnih zadruga u Ratkovu.

Ipak, to nije sve o represijama prema Stevanu Rackovu.

Promenila su se bila vremena, ali i metodi „borbe protiv

narodnih neprijateqa“, koje je provodila Udba i partija.

Mesecima su ga pratili i prikupqali „dokaze“ da bi ga na-

pokon i uhapsili na dan 4. novembra 1953. godine i sprove-

li u istra`ni zatvor u Sombor, pod optu`bom da je po~i-

nio krivi~no delo „neprijateqske propagande iz ~lana

118, stav 1 KZ“. Po~ela su dugotrajna isle|ivawa i dokazi-

vawa, iznu|ivawa priznawa kao na primer: da je tu i tu go-

vorio da arondacija u selu nije izvr{ena kako treba, da

izbori nisu bili slobodni, da su seqa~ke radne zadruge ve-

liki proma{aj, da mu se ne svi|a komunisti~ka demokrati-

ja, da }e Dragoqub Jovanovi} biti pu{ten iz zatvora i po-

novo povesti zemqoradni~ku stranku, da se moraju sproves-

ti slobodni i vi{estrana~ki izbori, da je ovo {to komu-

nisti zovu demokratija, ustvari, diktatura...

Verovali ili ne, Stevan Rackov je u Somborskom zatvo-

ru ostao ravno 159 dana – do 12. aprila 1954.



^itaju}i presudu Okru`nog suda Sombor, ne mo`emo
izbe}i utisak da su organi bezbednosti utro{ili mnogo
nerava, truda, a i novca naravno, da pomo}u dvadesetak sve-
doka „doka`u“ da je Stevan Rackov, iz sela Ratkovo, op{ti-
na Oxaci, narodni neprijateq, i da ga kao takvog ponovo
treba odstraniti iz tog dela Ba~ke i poslati u neku od ro-
bija{nica. Ali na su|ewu su svi svedoci do jednog porekli
„svoje“ iskaze date u prethodnom postupku pred organima
Udbe, sa naj~e{}im obrazlo`ewem: da tako ne{to nisu re-
kli da su im islednici ~itali jedan zapisnik, a o~igledno
poturali drugi na potpis.

I {ta bi drugo nego da Okru`ni sud Sombor donese pre-
sudu da Stevan Rackov iz Ratkova nije kriv i da se osloba|a
od daqeg zadr`avawa u istra`nom zatvoru, u kome je proveo
vi{e od pet meseci kao potpuno nevin ~ovek.

Na kraju Steva Rackov ka`e:

– Eto, tako se zavr{io desetogodi{wi rat izme|u komu-
nista-titoista i mene. Vidi se da su oni bili „agresori“ i
da mi ni do dan danas nisu platili „ratnu od{tetu“. Ko je
pobedio, neka presude ~itaoci.

A moglo je „rata“ i da ne bude, samo da su Stevana Racko-
va, visoko obrazovanog stru~waka za finansije, ostavili
oktobra 1944. da radi gde je i dotle radio. Ali, onda bi i
trezor Hipotekarne banke morao da ostane nedodirqiv.
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NEPRIJATEQ U PREDRATNIM COKULAMA

U jeku najve}ih progona „kulaka“ u jesen i zimu 1949/50.
godine u Barajevu je, zbog „privredne sabota`e“ (obaveznog
otkupa), osu|eno na dvogodi{wu robiju sa konfiskacijom
celokupne imovine pet seoskih doma}ina: Aleksandar Ste-
vanovi}, Velizar Mihailovi}, Bogoqub Brki}, Draga
Uro{evi} i Milivoje Kosti}. Ove, 1990. godine, kada is-
tra`ujemo crvenu represiju prema seqacima, ‘iv je jo{ sa-
mo biv{i „kulak“ Aleksandar – Aca Stefanovi}. Od najja-
~eg barajevskog poqoprivrednog doma}instva Aca danas
„u`iva“ jedan i po hektar ziratne zemqe i nepun hektar {u-
me. Sve ostalo, do 19 hektara, koliko je imao 1949, oduzela
je Federativna Narodna Republika Jugoslavija a sada se
nalazi u tzv. dru{tvenom sektoru. Aca i supruga mu Mili-
ca su sami, jer, („nemaju}i gde ni da se okrenu“,) wihovo
troje dece i {estoro unu~adi ‘ive u Beogradu i Parizu.

Za vreme okupacije Aca je, kao i ve}ina

‘iteqa barajevskog zaseoka Ravni Gaj, po-

magao kosmajske partizane, pa je zbog toga

proveo osam meseci u zatvoru specijalne

policije u Beogradu, a od ~etnika je dobio

25 batina. Pri~a Aca:

– Ostao sam bez oca jo{ 1921. godine ka-
da mi je bilo 18 meseci pa sam u svim stra-



dawima u vreme okupacije, a i posle, bio najmla|i progna-
nik. Boje}i se ~etni~kog no`a i ve{ala, ja sam sa o~uhom
Milivojem Damwanovi}em, suprugom Milicom i ~etvoro-
godi{wim @ivotom bio u be`aniji, u Beogradu. Ali ceo
taj moj „pedigre“ kasnije, u novoj komunisti~koj Jugoslavi-
ji nije vredeo ni pet para onima koji su za vreme okupacije
bili neutralni, a posle se prihvatili parola i vlasti. Is-
tina, nije mi to vredelo ni kod @ivojina Ta{i}a, predse-
dnika Narodnog odbora op{tine Barajevo, mog kom{ije
odavde, koji je zajedno bio sa mnom u logoru na Bawici. Taj
@ivojin, pa onda, isto odavde, Vojislav Damwanovi} i
Milorad Ivanovi}, uhvatili su bili vlast, pa su u vreme
prinudnog otkupa i seqa~kih radnih zadruga ‘arili i pa-
lili kako su hteli.

– Nas 4-5 boqih doma}ina su po~eli gawati jo{ od 1947.
Od wih, i tada{we dr`avne politike, nisi mogao da ima{
par~e ’leba niti u {tali da zapati{ sviw~e i gove~e. Kad
sam do{ao iz vojske 1946., zatekao sam u {tali dva kowa i
jednu kravu, daqe se nije moglo ni makac; oteli se krava a
oni ne ~ekaju da tele poraste nego nare`u da preda{ mesa
kao da je bik. Dokupqivao sam i predavao meso i ‘ito. Tada
je jo{ i moglo da sa na|e. Kri{om sam od {umara prodavao
svoju bukovu {umu, rabaxijao sa kowima pa nekako izlazio
na kraj. Ali po{to 1948. osnova{e seqa~ku radnu zadrugu, u
koju u|o{e samo neki siromasi i neradnici, ostrvi{e se na
nas ja~e doma}ine kao najgori du{mani. Zamislite da meni,
u prole}e 1949., Mesni narodni odbor Barajevo uru~i re-
{ewe da u toku godine predam po dr`avnim cenama tri go-
ve~eta sa ukupno 1.031 kilograma mesa i pet debelih sviwa
– 600 kila. A otkud mi goveda? Otkud debele sviwe kad ‘ita
i leba nismo imali ni za nas?

– Po prijavi MNO Barajevo Komisija za prekr{aje sre-
za Beogradskog 31. avgusta 1949. me kazni dva meseca po-
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pravnog rada. Le`i{ u zatvoru a narez i daqe ostaje. Taman
da pro|e kad dobih poziv da se 8. oktobra javim Sreskoj ud-
bi, u Bulevaru revolucije 77. Isledniku, koji je stalno pre-
tio, {to navodno sabotiram, nije vredelo govoriti da nema
vi{e ni ‘ita, ni mesa... Na pitawa gde sam bio za vreme
okupacije pomenuh Bawicu i bekstvo od ~etnika te se on ma-
lo umiri, ina~e mi batine nisu ginule. Nare|uje mi da pot-
pi{em da }u za 48 sati da izmirim obavezu. Nisam potpi-
sao, jer sam znao da ne mogu da na|em toliko ‘ito pa i da
imam novca.

– Zatvori{e me u podrum gde je ve} bilo dvadesetak qudi
uhap{enih za razne stvari, ali najvi{e je bilo seqaka zbog
obaveze. Kroz taj zatvor su pro{la i ona ~etvorica iz Rav-
nog Gaja.

– Prvo su|ewe bilo je 26. oktobra 1949. Tek u optu`nici
javnog tu`ioca Stavrosa Proti}a vidim terete me za neis-
poruku 1.150 kg. kukuruza za 1948. god. (mislili vaqda da
sam pogubio potvrde o predaji) i p{enice za teku}u 1949.
celih 7.117 kila. Onda; 4 debele sviwe, pa gove|eg mesa 698
kilograma i 2.000 kg. sena. Daqe stoji u optu`nici da sam
ja mogao da ispunim obaveze, ali „nisam hteo u~initi a sve
u ciqu ometawa i o{te}ivawa interesa narodne privrede.“
Moj advokat, Pavle Pavlovi}, i ja uspemo da odlo`imo do-
no{ewe presude jer sam kod ku}e imao potvrde iz kojih }e se
videti da sam za ve}inu tra`enih proizvoda bio razdu`en,
sem ne{to mesa i dve hiqade kilograma p{enice. Tra`io
sam da do|e @ivojin Ta{i} i posvedo~i svoju prijavu, i
MNO, jer, meni je na vr{aju bio sreski popisiva~ i upisao
sve do zadweg kila i da je posle odbijawa ujma za vr{alicu,
na|eno svega ne{to preko 50 metarskih centi. Razliku od
oko dve hiqade kilograma nisam mogao da dokupim jer bi
mi za tu koli~inu trebalo da prodam u to vreme, najmawe
pet pari volova.
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– Na ponovnom su|ewu, posle par dana, sudija konstatuje
da je predsednik Ta{i} dolazio u sud, ali da nije mogao da
sa~eka pretres jer „`uri na sednicu Sreskog odbora“. Mi-
slim da je presuda ve} bila napisana, jer posle 10-15 minuta
do|e ono „U ime naroda...“ dve godine li{ewa slobode sa
prinudnim radom, kao glavna kazna, i konfiskacijom celo-
kupne imovine, kao sporedna kazna. Sve po Zakonu o suzbi-
jawu nedopu{tene trgovine, nedopu{tene {pekulacije i
privredne sabota`e, ~lan 5. ta~ka 1.

– @alim se na presudu. Nisam dugo ~ekao odgovor.
„Okru`ni sud oblasti Beogradske, sastavqen od sudija
Vladimira Pa{trovi}a, Dragoquba Stojimirovi}a i Mi-
la \uki}a...“ u svojoj nejavnoj sednici od 11. novembra 1949,
a po oceni predloga referenta javnog tu`ioca Milorada
Bo{wakovi}a doneo je slede}u presudu:

@alba optu`enog Aleksandra Stevanovi}a se odbija
kao neosnovana... a pobijana presuda je pravilna i na zako-
nu osnovana... Jasno proizilazi namera optu`enog da ne-
predajom obaveznih vi{kova ometa plan otkupa i time
ugrozi dr`avnu privrednu politiku... Navod ‘albe da op-
tu`eni nije bio u mogu}nosti da izvr{i isporuku vi{kova
neosnovan je stoga {to je o toj mogu}nosti vodio ra~una na-
rodni odbor pri razrezivawu vi{kova..."

Krajem hladnog i ki{ovitog novembra Aca Stefanovi}
se na{ao u sabirnom „paviqonu“ po`areva~kog zatvora.
Se}a se: – Pove}a prostorija, ali tiska se nas oko dve sto-
tine. Go patos, a ko sa }ebetom, ko bez }ebeta. Nekih 4 – 5 da-
na nema doru~ka, za ru~ak 200 grama tvrde i bu|ave proje i
tawir neke bedne ~orbice ili crvqive ger{le. Nema ni ve-
~ere. Jedino smo va{ki imali na pretek.

– Tada je u Zabeli bilo oko 20 hiqada tzv. „`itara“ ma-
hom Bana}ana. Bio sam jedan od najmla|ih zatvorenih „ku-
laka“ (29 g.) pa zapadnem za oko jednom robija{u, folksdoj-
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~eru, te me uze u stolarsku radionicu. Pravili smo dosta
mrtva~kih sanduka jer bilo je me|u zatvorenicima i stara-
ca preko 80 godina. Umirali su tu na robiji. Te zime se re-
novirao i zatvorski krug pa su nesre}ni „kulaci“ po ceo
dan sedeli na mokroj i hladnoj zemqi i, {ibani vetrom, ki-
{om i susne`icom, ru~no tucali kamen. Oni „sre}niji“,
wih 30 su, upregnuti u dva konopca, vukli predwi deo nekog
rashodovanog vaqka i po vasceli dan vaqali zatvorsko
dvori{te, kao robovi u starom veku.

– U martu 1950. uzmuva{e se zatvorske vlasti zbog neke
me|unarodne komisije. Dobijemo kona~no ~ar{afe i za-
tvorska odela, a {to je najva`nije popari{e nas od va{ki.
Ne{to kasnije, u jednoj odba~enoj molbi za pomilovawe,
ugledam potpis sekretara Prezidijuma Narodne skup{tine
Srbije, Dr. Milorada Vlajkovi}a, rodom iz Ba}evca. Znali
smo se dobro.

– Prilikom posete ka`em o~uhu Milivoju te on ode kod
Vlajkovi}a i li~no u ruke mu preda moju molbu za pomilo-
vawe. Hvala mu, skido{e mi 14 meseci i ja posle 300 dana
robijawa, 7. avgusta 1950., dobih objavu za ku}i. Ostali, ko-
ji nisu i{li preko Dr. Vlajkovi}a, izdr`ali su celu osudu.
(Pre toga o~uh je i{ao i u Dra`evac kod Rankovi}evog
strica Milorada, ali ni{ta nije pomoglo, i ako su zajedno
bili u zatvoru na Bawici).

Kada je Aca do{ao ku}i u Ravni Gaj, zatekao je svoje u
najve}oj bedi. @iveli su u jednom niskom podrumu pod ko-
{evima, wih sedmoro: baba Nikolija, majka Perunika, o~uh
Milivoje, supruga Milica i wihova deca; 10-godi{wi
@ivota, 6-godi{wi Radi{a i trogodi{wa Qiqa. Sa
Acom ih je u tom }umez-podrumu bilo osmoro, golih, bosih
i gladnih. A kako je tekla konfiskacija pri~a Acina su-
pruga Milica:
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– Pre nego {to je do{ao sudija da kon-
fiskuje imovinu, ovi iz seqa~ke radne za-
druge Barajevo su skoro sve pokupili –
stvari i alat. Posle, kad je do{ao sudija
pa ka`e da to i to treba nama da ostane,
predsednik @ivojin Ta{i} samo pru`a
prst i ka`e: „Ovo treba nama u zadruzi!“ U
re{ewu pi{e da nam se konfiskuje samo ku-

}a, a oni uze{e ku}u, {talu, ko{, magazu, ambar, ka~aru...
Babu Nikoliju su na silu izbacili, te u oduzetu ku}u useli-
{e upravu seqa~ke radne zadruge. Tada su nam uzeli kowe, a
ostavili kravu, ali malo posle vrati{e kowe i otera{e je-
dinu kravu.

– Dobro sam ‘iva – nastavqa tu`no Milica. – Troje ma-
le dece, stara baba a mi nigde ni~ega. Moj stari ven~ani ka-
put, od pre rata, sam poparala i onoj dvoji~ici – @ivoti i
Radi{i – napravila pantalonice da bi mogli da odu {koli
na pelcovawe. Se}am se kako mi je mali Radi{a imao bolo-
ve u ustima od o{qe u je~menom hlebu. Stra{no, nas osmo-
ro, bez ku}e i stoke, sa hektar i po zemqe.

– Sva na{a nadawa da }e nam vratiti ne{to od imovine
raspr{ila su se – nastavqa Aca – onda kad su ~lanovi
seqa~ke radne zadruge, skoro sve moje kom{ije odavde iz
Ravnog Gaja, skupili mobu i rasturili na{u ku}u. Ni to im
nije bilo dosta, pa su doveli muziku i istakli parole i zas-
tave. I dan-danas su moji prozori na ku}i jednog od Obra-
dovi}a. A {ta sam bio kome skrivio?!

– Jedno ve~e po|em iz Barajeva pa svratim u kafanicu da
vidim ima li koga od na{ih da idemo zajedno ku}i. Kad ta-
mo malo zagrejan, kom{ija Qubivoje Ta{i}, aktivista. Ja
mu velim: „O}e{ ku}i? Ajmo skupa!“ a on }e cini~no: „Aco,
zar s tobom da idem, zar ne vidi{ kakav si, napoqu mraz a
ti u apostolkama! A se}a{ li se, pre rata kad se u snegu vi-
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di trag od cokula, qudi su govorili: To mora da je pro{ao
‘andar ili Aca Stevanovi}.“

– Da bi se nekako prehranili i posle tri godine iza{li
iz onog podruma, morao sam i}i da kowima vu~em kamen po
banatskim putevima. Ali „usre}iteqi“ kad vi{e nisu zna-
li {ta }e, oni me 1951. mobili{u kao na vojnu ve`bu, a ote-
raju tri meseca na rad u Lu~ane.

– Kad mi je stariji sin @ivota, negde 1955/56., zavr{io
osmoqetku, hteo je u vojnu {kolu. Pro{ao je kroz sve pre-
glede, ali mu je nadle`ni oficir otvoreno rekao da vi{e
ni{ta sli~no ne poku{ava jer ima lo{e karakteristike i
da ne}e nikada uspeti da se upi{e. Stalno nam „vuku rep“.
Kad sam 1964. poku{ao da re{im pitawe posebnog radnog
sta`a, (da mi se prizna aktivno pomagawe NOP-a) predse-
dnik te bora~ke komisije Narodnog odbora op{tine Bara-
jevo, Qubisav Ivkovi}, je potpisao re{ewe u kome izme|u
ostalog pi{e: da mi se ne mo`e priznati bora~ki sta` „jer
imenovani nije ni mislio za NOB, a kamoli da ga je poma-
gao...“ A kad je u jesen 1944. godine do{la [esta li~ka, i
mobilisala nâs odavde 10-12 mladi}a, i povela na osloba-
|ewe Beograda, taj isti Qubisav je jo{ isto ve~e dezertirao
iz Lipova~ke {ume. Ali {ta }e{, u koga je vlast, u wega je i
motka! Ali ne}e ni to, vaqda, mo}i do veka.
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DO[LO JE, KUME, MOJE VREME

Istra`uju}i posleratne represije prema selu i seqaci-
ma do|osmo i u Veliki Borak, bogato selo na valovitim te-

renima izme|u Barajeva i Lazarevca, na
40-ak kilometara od Beograda. U vreme
planskog, odnosno, prinudnog otkupa po-
qoprivrednih proizvoda, Veliki Borak je
bio krcat „kulacima“ i „aktivistima“.
Posle 40 godina, ove 1990., svako }e vam ov-
de re}i da je najte`e pro{ao navodni kulak
Nenad Stoi}evi}.

U jesen 1944. godine („Kad’ su do{li partizani.“) bio je

‘iv i Nenadov otac, deda Velimir Stoi}evi}, predratni

radikal a jedno vreme i predsednik seoske op{tine. Najbo-

gatija ku}a u Velikom Borku, oko 50 hektara zemqe, puni

obori stoke, dvori{te puno zgrada, gde se posebno isticala

dvospratna ku}a gra|ena 1938., i u woj prvo i jedino kupa-

tilo u selu. U ku}i ih je bilo osmoro: deda Velimir, baba

Stanija, sin Nenad sa svojom suprugom Darinkom i troje

dece, i jo{ jedan Velimirov sin – @ivorad, koji je bio

neo`ewen.

U deda Velimirovoj mawoj ku}i, za sve vreme okupacije
radila je seoska osnovna {kola puna |aka, jer je onu pravu
zapalila nema~ka kaznena ekspedicija jo{ 1941., po{to su u
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woj bili partizani. ^im se ujesen 1944. g. uspostavila „na-
rodna vlast“, Stoi}evi}ima su za narodno-oslobodila~ku
vojsku izvr{ili narez u ‘itu, bra{nu, mesu, masti... Nije
bilo problema jer, „imalo se a i trebalo je oslobodioci-
ma“, ka`e Nenad, koga svi u Borku zovu Ne{a:

– Otac Velimir se nije mnogo bunio {to su partizani
oterali fijaker i nove amove, ali mu nije bilo pravo kada
je kasnije doznao da su „prisvojeni“ negde kod Uba od strane
onih koji su ve} krenuli napla}ivati simpatizerstvo pre-
ma komunistima. Jer, kada su narezivali i uzimali, govori-
li su: „Ovo je za na{e partizane, za albanske partizane”, te
kasnije za neke gr~ke.

– U toku 1945. godine u Velikom Borku je, ba{ kao i dru-
gim selima, bilo sve vi{e ~lanova partije, skojevaca i or-
ganizovane omladine. Trebala im je prostorija za „rad“ i
okupqawe, pa mesne vlasti prebace {kolu u ku}u Milivoja
Nastasi}a a na na{oj, gde je bila {kola, nacrta{e veliku
petokraku i proglasi{e je za „Omladinski dom“. Mi smo se
bili navikli na de~ju graju u na{em dvori{tu, ali novi ko-
risnici nisu bili nimalo ne`ni. Gledali su nas popreko
kao da smo se mi na silu uselili wima u ku}u, a ne oni nama,
u na{u ku}u i avliju. Za to vreme, od 1945. do 1948, koliko je
u na{oj ku}i bio seoski „Omladinski dom“, nagledali smo
se i naslu{ali sva{ta: do neko doba no}i zasedaju, konfe-
ri{u, ~itaju, recituju, pevaju, izbacuju parole, po~esto is-
paquju i pucwe u vazduh. U toku no}i, naro~ito kada imaju
neke tajne sastanka, postave 4 naoru`ana stra`ara na 4 }o-
{ka. Tada su nas naj~e{}e provocirali tako {to bi nam u
gluvo doba no}i pucali pod prozorom i pred vratima.

– Strepeli smo i pravili se da ni{ta ne vidimo {ta se
radi, a radili su sto ~uda. U toj prvoj godini, malo koju no}
da ne doteraju nekog, ~esto i vezanog, i nad wim se
i`ivqavaju. Ve}inu od tih qudi, koje su zlostavqali, ni-
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smo ni poznavali niti smo imali pojma {ta se daqe desilo
sa wima. Dok su ih maltretirali unutra, mogli smo ~uti
dreku, pretwe, psovke, kikotawe, ali i jauke. Me|utim, do-
ga|alo se da te „narodne neprijateqe“ izvedu u dvori{te,
previju preko dve stolice i batinaju. Tada obi~no grupno
galame da se ne ~uje kukwava nesre}nika.

– Mi, veliko imawe, a ne sme{ da koristi{ tu|u radnu
snagu, dawu se polomismo rade}i, a no}u od wihovih ~uda i
provokacija ne mo`emo da imamo miran san.

– Ali do|o{e i gori dani. Naredne 1946-te izvr{i{e
agrarnu reformu i nama oduze{e {est hektara i dodeli{e
nekim siromasima, ali i neradnicima. (Mo`da je i boqe
tako, jer su je oni ubrzo jeftino prodali pa je zemqa opet
do{la u ruke pravih doma}ina. I ja sam kupio hektar i 30
ari svoje zemqe.) Po{to je u doma}instvu ‘iveo i moj mla|i
brat @ivorad, to su nam obojici ostavili po 20 hektara.
Dosta i previ{e, velim, neka ih nosi |avo. Ali kada
1947-me i 48-me udari{e velike nareze ‘ita i mesa, masti i
pasuqa, sena i slame, vidimo mi da nam se crno pi{e. Otac
i majka stari, brat bolestan na plu}ima, moje troje dece ma-
le – od 8 do 12 godina, samo ‘ena i ja sposobni za rad. A ne
sme{ da koristi{ tu|u radnu snagu, vele, to je „eksploata-
cija radni~ke klase“. Sre}a da nisu tada zabrawivali na-
policu. Udari{e kontrolore na vr{alice, popi{u svako
kilo, pa posle mesni narodni odbor, u kome su bili sve
wihovi qudi – ~lanovi partije, odrezuju koliko }e ko da
preda dr`avi. Ne}u da ka`em krivo, te 1947. godine ostaja-
lo nam je ‘ita bar za nas ako ne i za stoku, koje je tako|e bi-
valo sve mawe jer punom parom je radio i planski otkup me-
sa. Jedino smo tada imali veliki problem sa pasuqom. Om-
latili smo jedva oko 50 kilograma, a narezali nam bili de-
set puta vi{e – pet tovara. I{ao sam ~ak u ka~erski kraj – u
Brajkovac, Kalawevce i [utce kod Belanovice, te od nekih
Markovi}a i Jefti}a kupovao i dogonio pasuq. A pla}ao
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sam ga nekoliko puta vi{e nego {to je meni dr`ava pla}ala
po takozvanim „vezanim cenama“.

– Nema ‘ita za seme pa idu}e 1948-me imadosmo mawe
hektara pod p{enicom, a narezi jo{ ve}i. Udari{e i veli-
ki porez – 120.000 dinara. Vidimo sprema se propast pa
otac pozajmi od jednog prijateqa iz Ripwa, isplati porez i
tako za neko vreme odlo`i nesre}u, koju su nam spremali.
Ali ne zadugo jer, kakvom dobru smo se mogli nadati, mi bo-
gatiji seqaci, kad su tada udarili i na ostali privatni
sektor: zanatlije, trgovce, pa bilo da su i mu~enici koji
rade za koru hleba.

– Ovde, u Velikom Borku, ‘iveo je u to tu`no vreme Dra-
goqub Krsti} zvani „Prca“. On i jo{ dva brata imali su
samo jedan hektar zemqe – siromasi kao sir}e. Dragoqub je
bio postariji ~ovek, ratnik sa Solunskog fronta, miran i
kao hleb dobar. Da bi prehranio ‘enu i dete, uzeo je pod ki-
riju jedno malo odelewce u tu|oj ku}i i posle oslobo|ewa
tu se po~eo baviti, kao bajagi, nekom trgovinom; nabavi ma-
lo eksera, neku {tranku, malo farbe, imalin za obu}u i sl.
– muka ‘iva i sirotiwa. Eh, te 1947-me, ili 1948-me, na{i
ti skojevci, „svesna omladina“ i komunisti-aktivisti,
proglasi{e mu~nog „Prcu“ za crnoberzijanca koji, ka`u,
svojom rabotom ugro`ava socijalizam. Nije im bilo dosta
{to su mu pokupili svu onu muku i sirotiwu, nego su ga vo-
dili kroz Borak i Leskovac do Stepojevca i pokazivali
kao ~udo vi~u}i: „Ovo je crnoberzijanac i narodni nepri-
jateq!“ A pravili su ~udo od wega. Nama`u mu lice i ruke
imalinom, naprave pozadi rep, utrape mu u ruke neki poce-
pani ki{obran i teraju kroz selo te pla{e narod: – „Svi
crnoberzijanci }e pro}i ovako! Dole!“

– Zlostavqali su ga kao {to nequdi zlostavqaju stoku.
Vodili su ga kao bajagi na streqawe – ve`u mu o~i, pucaju
preko wega, a onda se smeju. Vezanog su ga obarali na zemqu,
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tukli ga i pi{ali u usta. Dragoquba „Prcu“ je najvi{e mu-
~io Milan Cveti} – Era, koji je ovde, pre dolaska partiza-
na, slu`io kod Bogdanovi}a. Taj Cveti} je ovde u Velikom
Borku takva ~uda pravio, da kasnije nikad nije smeo da do|e
u selo; negde se odselio, mo`da u wegov erski kraj. Nisu bi-
le mnogo boqe ni ostale „zdrave mlade snage“ iz Borka: Mi-
losav Vladisavqevi}, Radi{a Luki}, @ivorad Markovi},
@ivanka Plameni}, pa Dobrinka @ivomirova, Gina
Cucina...

– Ipak, glavni zulum na vi|enije seqake u Velikom Bor-
ku nametali su „zreliji“ aktivisti: Milivoje Radoji~i},
(bio predsednik Mesnog narodnog odbora), @ivomir Jovi-
~i}, (sekretar), pa onda Zlatomir Petrovi} („Zlatomire-
{ka“, kako ka`e Ne{ina supruga Darinka), @ivomir Mar-
kovi}-Buca (kasnije ga wegova supruga ubila sekirom), Bu-
dimir Bogdanovi}, Radisav Jeli}. Taj Jeli} je bio toliko
osion, da je odmah iza rata ubio ~oveka iz pi{toqa samo za-
to {to ga je ovaj opomenuo da skine kapu kada pored wega
prolazi seoska litija (krstono{e). Pro{ao je bez osude i
robije.

– Jo{ crwi dani doma}inima do{li su kada su 1948. u
selu osnovali seqa~ku radnu zadrugu. Na na{u ku}u su opet
udarili svom snagom, {to se ka`e, iz bliza – prsa u prsa.
„Omladinski dom“, koji je tri godine „radio“ u na{oj ku}i
i na{oj avliji, prestao je sa radom da bi se tu uselila radna
zadruga. Odmah su nam, bez ikakvog re{ewa, uzeli jo{: ceo
prizemni sprat velike ku}e, veliku {talu, ko{ – duga~ak
20 metara, presekli na dva dela i uzeli pola, celu magazu,
ka~wak, pivnicu. Naravno, i sve {to se zateklo unutra u
tim zgradama. Bilo je samo velikih kaca {est komada, ba-
~ve, i povrh svega kazan za pe~ewe rakije.

– U toj „pivnici“ smo dr`ali pi}e – rakiju a burad su
bila pore|ana, {to se ka`e, sve „jedno drugom do uveta“ –
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milina jedna. E, to su navalili da nam uzmu, hteli u prvi
mah da prave od toga zadru`ni restoran. U biv{u kujnu na-
{e velike nove ku}e ubacili su, izme|u ostalog, i jedan odu-
zeti kruwa~ za kukuruz, napravili lom i kr{ kao na otpa-
du. Ose}ali smo da je starom ocu Velimiru bilo najte`e,
gleda propast svojim o~ima, a ne sme da pisne, pati u sebi.
Videli smo da ne}e mo}i dugo izdr`ati, po~eo je da kopni
iz dana u dan. Se}am se, seku zadrugari na{e grmove u
pa{wacima, ~uje se ovde ku}i kad drvo padne, a veseli otac
samo posko~i i ka`e: „Ne{o, eno ih opet!“ A kako je on to
~uvao i negovao, to drve}e! Kad je 1938. godine pravio ku}u,
on nije hteo svoje da se~e, nego je kupovao gra|u. Tako je,
ka`e, radio ranije i wegov otac. (Ja sam kasnije prebrojao
paweve, i sve one na kasnije konfiskovanoj zemqi i prona-
{ao da su nam odsekli ukupno 1.170 drveta od 30 do 130 san-
timetara preko pawa.)

– U|osmo u zimu 1949. godine osiroma{eni u stoci i ‘i-
tu. Na{e „kom{ije“ (zadrugari) kupe na{ kukuruz, uzimaju
na{e seno i slamu za svoju stoku, uzimaju i na{a goveda i
sviwe, sve preko redovnog nareza. Ne smemo da se bunimo, a
kamoli da se ‘alimo. A kako i da se ‘ali{ kad ne daju nika-
kvo re{ewe. Ode sva stoka sem dva vola. Ostadosmo goli kao
crkveni mi{evi. Najgore je bilo {to smo, kao na dlanu, pod
prismotrom zadrugara koji su tu u na{em dvori{tu, pa i
kada se nekako sna|emo te negde kupimo ili dobijemo neko
kilo bra{na, te{ko donesemo i pojedemo od wihovih zlih
o~iju.

– Razboli se otac i umre u maju te 1949-te. Niko od na-
{ih „kom{ija“ (zadrugara) da do|e da nam izjavi sau~e{}e,
bili su taj dan, dok je otac le`ao na mrtva~kom odru, jo{
bahatiji, prosto su se veselili kao da im je na onaj svet oti-
{ao najve}i neprijateq. Kako je to bilo vreme najboqe sve-
do~i ~iwenica da ve}ina qudi iz sela nije smela da do|e
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na{oj ku}i na ispra}aj oca Velimira, ve} su se kasnije us-
put pridru`ivali. Ali kada smo se sa pogrebnom povorkom
pribli`ili centru sela, ve}ina „kulaka“ je napu{tala
pratwu i zaobilazila okolnim putevima, da bi se kasnije
opet prikqu~ili i do{li do grobqa da ocu upale sve}u.

– Posle par dana po{to mi je umro otac Velimir, sti`e
nam „Obavest“ o novom narezu mesa. Pored ostalog, 1.000
kilograma ~iste govedine. [ta }u, ja volove iz jarma pa na
dr`avnu vagu. Ostade prazna {tala i suv jaram. Onda se sa-
mo sviwsko meso zadu`ivalo kao ‘iva mera, od izmerenog
gove~eta su odbijali: noge, rep, glavu, utrobu – vi{e od po-
la. Bilo je to vreme straha i gladi. Mi gladujemo, a oni, –
~lanovi seqa~ke radne zadruge, odbornici mesnog naro-
dnog odbora i aktivisti, hvataju ono jo{ koje preostalo
sviw~e u vo}waku i koqu. U na{oj biv{oj kujni rede, peku i
jedu }evap~i}e i ~varke. Kad nestade na{e stoke, dogone od
drugih doma}ina. To je bilo sve preko plana i re{ewa, gde
na|u tu i otmu. Wihovim qudima nisu uzimali, pa su oni
imali i da prodadu za skupe pare, ~esto i nama „kulacima“,
da izmirimo obavezu.

– Bilo je to vreme kada su se i kumovi zameravali jedan
drugome – nastavqa daqe pri~u Ne{a Stoi}evi} iz Veli-
kog Borka. – Moj otac je ven~ao Milivoja Bogdanovi}a, pa
po{to ga je otac jednom blago rezilio zato {to je sekao na-
{e kukuruze za svoju stoku, on se ispizmi na nas pa kada god
do|e da se ne{to preda preko reda i re{ewa, a on se desi kao
de`urni odbornik, eto ga pravo na na{u ku}u. Otac opet
kumu blag rezil, a kum Milivoje ni pet-ni {est nego: „Ne-
ma, kume, vi{e tvoje, sad je do{lo moje vreme!“ Sve to i
trista drugih ~uda uticali su na oca i nije ni ~udo {to ni-
je mogao da pre`ivi „zlo prole}e“ 1949. godine.

– Mo`da bi te jeseni nekako uspeo da dokupim i nabavim
i tih 1.110 kilograma p{enice, koliko mi je jo{ bilo zape-
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lo za obavezu, ali se ope~em i prevarim na wihovu propa-
gandu: Do{ao u Borak poslanik Sveta Ne{i}, iz Srem~ice,
pa ovde u selu dr`i govor i ka`e: „Ko je ovro mawe ‘ita ne-
go {to mu se tra`i da preda dr`avi, a da je sve izdao do po-
sledweg zrna, treba da napravi molbu Sreskom narodnom
odboru, preko Mesnog narodnog odbora, i narez }e mu biti
smawen za onoliko koliko mu fali!“ Prevarim se te napra-
vim molbu. Ali pre nego {to dobijem odgovor, do|e mi kri-
{om jedan ~ovek odavde, bio je u wihovim redovima, i veli:
„Ne{o, sino} je dolazio Sreski javni tu`ilac i ovde
odr`ao sastanak i dogovarano je o na~inu kako da te oteraju
na robiju i da vam konfiskuju svu imovinu!“

– I stvarno, drugo jutro Mesni narodni odbor mi utra-
pi akt i naredi da se hitno javim sreskoj udbi u Beogradu.
Sa mnom je bio jo{ Marinko Nikoli}, star ~ovek odavde,
nije mogao da ispuni obavezu. Wega saslu{a{e i pusti{e.
Mene jedna ‘enska u udbi tereti za tih 1.110 kilograma ne-
predate p{enice i jo{ puno mesa. Ja ka`em da kod ku}e po-
sedujem sve potvrde o predaji mesa, sem tog ‘ita koje nisam
imao, pozovem se na govor poslanika Ne{i}a, a ona priti-
snu zvonce. U|e milicionar, mene pod mi{ku pa pravo u
podrum.

– Bilo je to 30. septembra 1949. godine. Ja prvi put u ap-
su. Ni{ta ne vidim u onom udbinom podrumu kad’ me neko
uhvati za ruku i ka`e: „Ne{o, odavno mi tebe ovde ~ekamo!“
Bio je to Mom~ilo Ne{i} iz Lisovi}a, zatvoren sa jo{ pu-
no „{pekulanata“, „privrednih sabotera“ i „narodnih ne-
prijateqa“. Me|u wima neki Tri{i}, ili Ta{i}, doktor
iz Mladenovca, zatvoren zato {to je prilikom neke uli~ne
manifestacije, kad su manifestanti nosili zastave i pla-
tnene parole, rekao u {ali: „Boqe od tog platna da su siro-
ma{noj deci napravili ga}e!“
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– Kroz dve nedeqe Sreski javni tu`ilac, Stavros Pro-
ti}, je podneo optu`nicu protiv mene i mog brata @ivora-
da Stoi}evi}a iz Velikog Borka, „zbog toga {to su namer-
nim neizvr{ewem svojih privrednih obaveza prema dr`avi
ometali pravilan planski otkup poqoprivrednih proi-
zvoda, na taj na~in {to nisu zasejali povr{inu od 7 hekta-
ra i 60 ari p{enice...“ A ~ime da zasejem sedam i po hektara
p{enice kad sam prethodne godine dao dr`avi sve do
zadweg zrna, jo{ dokupqivao za predaju? Otkud mi za hranu
i seme? Da je tada komunistima bilo, zaista, do planskog
otkupa i {to ve}eg roda, da se prehrani narod, oni ne bi os-
tavqali qude bez semena. Nego, na protiv, bio im je ciq da
ne mo`e{ da zaseje{, kako bi te idu}e godine na~isto
dotukli.

Na su|ewu 25. oktobra 1949. godine stali su pred sudiju
Vojislava Vuli}evi}a i porotnike Bo`idara Mari}a i
@ivana Mihailovi}a (obojica iz Vrani}a) optu`eni bra-
}a Stoi}evi} – Nenad i @ivorad. „U ime naroda...” oboji-
ci po godinu dana li{ewa slobode sa prinudnim radom i
konfiskacijom celokupne imovine „a sve zbog svesnog ome-
tawa... na {tetu narodne privrede...”

Kasnije je Okru`ni sud preina~io presudu pa je @ivo-
radu kaznu uslovio, jer gde bi na robiju mogao da ide tuber-
kulozan ~ovek. U pogledu konfiskacije osu|enim Stoi}e-
vi}ima je vra}en samo jedan „astal na rasklapawe i {est
stolica“.

Koliko je, i kako, komisija za konfiskaciju procewiva-
la imovinu osu|ene bra}e Stoi}evi}, najboqe svedo~e
dva-tri upore|ewa iz re{ewa. Na primer, wiva „Vrbica“
od 34 ara procewena je na 6.000 dinara koliko i jedna su-
prasna krma~a. Ili; 80 ari {ume zv. „Saranovac“ vredi
8.000 din. ta~no koliko i dva vepra, wiva od 22 ara („Pre-
kaja“) kao jedan vepar itd.
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Sve je to bilo tako u formalnom smislu. U stvarnosti
sve ono {to, navodno, nije obuhva}eno konfiskacijom, i
{to je trebalo da ostane porodici Stoi}evi}, Mesni naro-
dni odbor i seqa~ka radna zadruga iz Velikog Borka su po-

kupili i odneli ve} ranije, bez re{ewa i
zakona. Iz pri~e Ne{ine supruge Darinke
mo`e se zakqu~iti da je konfiskacija, us-
tvari, bila prava pqa~ka. O tome govori i
ovaj detaq iz pri~e:

– Znate kako je tih godina te{ko bilo
do}i do soli. Imali smo u ku}i dve krupi-
ce, jedno desetak kila, od koje smo {tedi-

mice obijali mawe nego {to nam treba. Kad su do{li u kon-
fiskaciju i kad su nam po~eli sve kupiti i nositi (poqo-
privredni alat, raznu gra|u, name{taj, posteqinu, {are-
nice, powave, {tranke, posu|e) sve, sve (leba nije bilo),
oteli su i so. Predsednik Mesnog narodnog odbora, Mili-
voje Radoji~i}, poneo ona dva grumena soli, a pokojna sve-
krva, Stanija, se, onako jadna i stara, uhvatila za ono gru-
mewe, pla~e i moli da nam bar to ostane, vuku se po avliji.
Ne pu{ta Milivoje i samo vi~e: „Ovo je za narod!“ Kao da
mi nismo bili narod! I ote zlotvor obadve krupice soli.
Mo`ete zamisliti kakvi su bili nequdi kad su nam pohva-
tali i sve pitome ze~eve. Moj mali sin Branko, deset mu bi-
lo godina, pla~e i moli da bar jednog ostave, ali ne vredi
ote{e i ze~eve. Od ‘ivotiwa ostavili su nam samo {est ko-
ko{aka, sve ostalo, {to je pisalo da ostane, uzeli su ve} bi-
li pre re{ewa.

Ne zna se kome je te zime 1949/50-te bilo te`e – Nenadu na
robiji ili wegovim u Velikom Borku. U ku}i, o`alo{}enoj
za starim Velimirom, ~eqad uglavnom nesposobna za rad:
Baba Stanija, sin joj @ivorad, plu}ni bolesnik, troje wene
maloletne unu~adi; Radoslava – 14, Qubi{a – 12 i Branko –
10 godina. Samo snaha Darinka sposobna da poturi le|a.
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Opusto{ena ku}a, bez igde i~ega; prazni torovi, staje i
obori, jedino {to je dvori{te i daqe bilo puno „prija-
teqski“ nastrojenih zadrugara – ~lanova SRZ, koji su se sa-
da, kada je glava ku}e oti{la na robiju, jo{ vi{e osilili i
Stoji}evi}e kiwili i maltretirali.

A kako je bilo Ne{i kada su ga sproveli u Zabelu?
Pri~a:

– Prvu no} su nas nabili u jednu tesnu prostoriju, da ni-
smo mogli ni da sednemo ni da di{emo; stojimo dupke i gu-
{imo se od smrada, teskobe i vru}ine. Sutradan ujutru pus-
ti{e nas odatle napoqe, na mraz, ali jedan veoma star ~ovek
iz Ko`uara, kod Uba, ostade unutra mrtav. On se jo{ u toku
no}i bio skqokao dole, niko nije ni mogao da se sagne, ni
da primeti da li je on dole seo ili je crkao.

– Posle 15-ak dana nâs, jednu grupu osu|enika, potrpa{e
u voz u Po`arevcu i, vele, idemo na gradili{te Novi Beo-
grad. Nama milo. Ali jes’ vraga, pro|e voz i Novi Beograd i
In|iju i daqe, niko ne}e da nam ka`e gde }e nas. Gladne, mu-
~ne, va{qive i promrzle istovari{e nas u Slavonskom
Brodu, da gradimo autoput „Bratstvo i jedinstvo“. Potera-
{e nas u selo Sibin.

– Bilo je ve~e, decembar mesec, hladno. Barake u kojima
smo trebali biti sme{teni jo{ nisu bile gotove, pos-
tavqene samo bile bo~ne drvene strane, bez poda, plafona i
krova. Tu nas je preuzela neka druga milicija, ugoni nas
unutra i psuje: „Jebem vam kruh srpski!“ Dole hladna i
blatwava zemqa, gore vedro zimsko nebo, a mi, kao stoka, u
nekom nepokrivenom velikom sanduku. Sa sobom sam imao
jedan }ilim pa pola prostrem na onu hladnu zemqu a sa dru-
gom polovinom se pokrijem. Ujutru se probudim a na meni
odozgo le`i, zgr~io se, Bogoqub Brki} iz Ravnog Gaja kod
Barajeva.
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– Mogu re}i da ceo januar i februar 1950. godine ni{ta
nismo radili, sem {to smo pokrivali i patosali one bara-
ke. @iveli smo na 200 grama proje na dan i malo ~orbice,
koju ni sviwe ne bi jele. Bili smo kao aveti. Povrh svega
„narodne ‘ivotiwe“ (va{ke) bar po jedna u svakoj rupi od
xempera. Kad imamo vremena, trebimo se i bacamo va{ke u
sneg i gledamo kako se ko~e na mrazu.

Kad je Ne{i Stoi}evi}u u Slavonskom Brodu do{la u
posetu supruga Darinka i donela teglu meda, on to nije po-
jeo ve} dao kao poklon jednom doktoru osu|eniku iz Lepo-
glave. U martu je taj lekar izdejstvovao da Ne{u kao „bo-
le{qivog“, vrate u Po`arevac i Zabelu.

Dana 26. aprila 1950. Prezidijum Narodne skup{tine
NR Srbije je bio „velikodu{an“ – Nenadu Stoi}evi}u „ku-
laku“ iz Velikog Borka je „opro{teno daqe izdr`avawe ka-
zne“. Objavu za Veliki Borak dobio je 22. maja 1950. godine.
Isti dan je stigao svojoj ku}i, posle osam meseci robijawa
kao „privredni saboter“. [ta je zatekao kod ku}e?

– Kad sam do{ao ku}i, ja „bogatiji“ nego ikad; moj
vo}wak pun sviwa, ali ne mojih nego zadru`nih, moja {tala
puna wihovih goveda. Moji uku}ani goli k’o mi{evi.

– Do propasti seqa~kih radnih zadruga – 1953. godine
nisam istina imao problema sa „planskim otkupom“ jer,
{ta uzeti od siromaha bez igde i~ega. Sve skupa, seqa~ka
radna zadruga nam je uzela 46 hektara zemqe, a nama, sve sa
ku}evnim placem i {umom, ostavili samo 4. Borio sam se,
{to se ka`e, na „dva fronta“: da se prehrani sedmoro
~eqadi i da nam mesni odbor i radna zadruga ne uzmu i
gorwi sprat ku}e. Tu je sud stao na na{u stranu, iako su ovi
navodili da im je neophodna cela ku}a sa kupatilom da u
woj otvore obdani{te za decu ~lanova SRZ. Od svih stvari,
koje su nam uzeli preko re{ewa o konfiskaciji, jedva smo
uspeli da vratimo astal i {est stolica, jer ih je bio uzeo i
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odneo svojoj ku}i Milo{, otac aktiviste Zlatomira Pet-
rovi}a.

– Eto takvi su bili. Oni biv{i „aktivisti“, koji su jo{
‘ivi, uglavnom u`ivaju penzije, a mi, biv{i „kulaci“, neo-
pravdano i daqe nosimo teret na du{i i gledamo kako na{a
oduzeta zemqa i zgrade propadaju, posne i prazne, u takozva-
nom dru{tvenom sektoru.
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DVA BEZ DU[E TRE]I BEZ GLAVE

Novica Radivoj~i} ro|en je 1909. godi-
ne. Kao pravnik, pre rata i prve dve godine
okupacije, radio je kao dr`avni slu`be-
nik da bi se posle vratio na svoje uzorno
imawe u selo Lipqe kod Qiga. Hap{en je
od strane Gestapoa zbog sumwi da se u selo
vratio zbog saradwe sa ~etnicima i komu-
nistima. Izvukao se jer je, zaista, dokazano

da je jedino bio naklowen svojoj ku}i, zemqi i supruzi Jo-
vanki, da ga politika nije interesovala. Mislio je Novica
da }e tako mo}i i posle rata kod komunista, ali se preva-
rio. Novi organi vlasti vr{ili su pritisak na wega da se
okane zemqoradwe te da pre|e u wihove redove, a kada nije
hteo, oni su napokon uradili slede}e:

„U IME NARODA

Sreski sud u Qigu... u ve}u sastavqenom od sudija Save
Ja}imovi}a, kao predsednika ve}a, i sudija porotnika Ra-
divojevi}a Slavi{e i Nedi} Jele..... po optu`nici javnog
tu`ioca Sreza Qi{kog Prvoslava Simi}a od 13. oktobra
1949..... protiv Novice Radivoj~i}a... zbog krivi~nog dela
privredne sabota`e.... doneo je... PRESUDU: Optu`eni...
brani se iz istra`nog zatvora UBD-e u Qigu, u kome se na-
lazi od 28. septembra 1949. KRIV JE: [to je u toku ovogo-
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di{we sezone vr{aja izbegavao da na vreme isti obavi, da
mu je to bilo saop{teno na vreme i vi{e puta za{ta je imao
mogu}nosti dakle i{ao na svesno neizvr{avawe obaveza
predvi|enih planom bez opravdanih razloga – ~ime je
izvr{io krivi~no delo ~l. 5. ta~. 8. Zak. o suzbijawu ned.
trg. ned. {pek. i privredne sabota`e.... OSU\UJE na kaznu
li{ewa slobode sa popravnim radom u trajawu od godinu
dana i na potpunu konfiskaciju celokupne imovine...
OBRAZLO@EWE; Ispituju}i savesno i bri`qivo doka-
ze... po svom slobodnom uverewu.... sud je se uverio iz wego-
vog delimi~nog priznawa i iskaza svedoka.... Prilikom
izbora vrste i odmeravawa kazne sud je imao u vidu... da op-
tu`enik do danas nije odgovarao niti je osu|ivan... da je u
potpunosti do danas izvr{avao sve svoje obaveze prema
dr`avi. Da obradom svog imawa slu`i za primer ostali-
ma... kao i da je ve}i deo tu`enikovog imawa zaka~io grad
radi ~ega je i{lo te`e sa ‘etvom i pripremom za vr{aj...
Da je na svom imawu inokosan i da sem ‘ene u ku}anstvu ne-
ma nikog drugoga... da je tu`enikova ‘ena po izvr{enom
vr{aju predala dr`avi obavezan vi{ak ‘itarica... Pored
kazne li{avawa slobode izre~ena je i potpuna konfiskaci-
ja imovine jer sud nalazi da u wegovoj radwi privredne sa-
bota`e stoji te`i slu~aj... SRESKI SUD U QIGU, dana
20. oktobra 1949 god."

A u {ta „je se sud uverio“ dozna}emo prelistavaju}i
po`utele sudske spise K br. 381/49 kao i iz razgovora sa:
Novicom, islednikom Udbe i jednim svedokom – posle 40
godina od su|ewa. Novica je tada sudu predo~io da vr{aj
‘ita nije namerno izbegavao jer odre|enog dana, – predve~e,
kada mu je Seqa~ka radna zadruga Lipqe (vlasnik vr{ali-
ce) predlo`ila da ovr{e gumno, jo{ nije bio prevukao pre-
ostala dvoja kola snopova zobi udaqenih oko 4 kilometra
od ku}e. Da je u vreme saop{tavawa bio ve} oti{ao po zob,
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da je wegova supruga Jovanka rekla predstavniku zadruge,
Ivku Milojevi}u, da }e zob u toku no}i biti prevu~ena i da
mo`e da se vr{e sutradan ujutru, na{ta je Ivko rekao: „E,
sad je dockan!“

Svedok Du{an Vuka{inovi}: „Kad sam pitao Milomira
Matijevi}a (predsednika SRZ), kako ide sa vr{ajem, da tre-
ba da vr{e i optu`eni ali da jo{ nije stigao da spremi ‘i-
to. Nije mi poznato da je neko specijalno upozoravao op-
tu`enog za vr{aj. Nagla{avam da optu`eni nije bio spre-
man sa ‘itom po{to nije stigao da uradi, tukao je i grad,
zaka~io wivu optu`enog, te`e je ‘eti i sre|ivati... Ja sam
referent otkupa u MNO Lipqe...“ Svedok Milomir Mati-
jevi}, predsednik SRZ Lipqe, opovrgava navode optu`be da
je direktno Novici govorio koji dan mora da vr{e, niti da
mu je poznato da je optu`eni nagovarao druge seqake da ne
vr{u ‘ito. Iskaz svedoka Milorada Jefti}a je istovetan
sa prva dva.

Uprkos svemu sud u presudi nagla{ava i poziva se na sve-
doke {ta su rekli na sudu i navodno „delimi~no priznawe“
optu`enog, a ustvari presudio je prema zahtevu javnog
tu`ioca koji u sro~enoj optu`nici ka`e izme|u ostalog:
„... Da se pribavi za optu`enog uverewe o vladawu.“ Daqe,
kako je navodno Milomir Matijevi} saop{tio na sedam da-
na ranije datum vr{aja, da optu`eni namerno nije po`uri-
vao sa ‘etvom i pripremom za vr{aj a sve u ciqu planskog
ometawa narodne privrede i dodaje: „Koliko je on (Novica)
dru{tveno opasan, da je na svakom koraku tu vlast rovario,
on kao diplomirani pravnik umesto da odmah pri|e naro-
dnoj vlasti i istu pomogne... on je oti{ao na selo i tamo ra-
dio posao koji bi mu po wegovom mi{qewu donosio ve}u
korist i kako bi zadr`ao zemqu za sebe.“

Kao dokaz da je Novica kriv {to ho}e da bude seqak a ne,
recimo sudija, tu`ilac verovatno vidi u tome {to je ba{
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na tom pretresu predsednik sudskog ve}a bio Sava Ja}imo-
vi} biv{i seqak iz Dragoqa, obrazovan sa ~etiri razreda
osnovne {kole. (?) Dvoje porotnika su bili: doma}ica Jela
Nedi} i poqoprivrednik iz Slavkovice Slavi{a Radivo-
jevi} koji se i danas se}a tog, kako ka`e, „najmu~nijeg“, su-
|ewa u svom porotnikovawu: „Jela i ja smo videli sto posto
da Novica nije kriv, da je to sve name{teno, ali ne vredi,
Sava samo jedno te isto; Novica mora biti osu|en i kvit!
Dobro, ako mora, predla`emo Jela i ja, onda, reda radi, nek
ide na popravni rad mesec – dva. Ne, veli Sava, on mora bi-
ti osu|en od godinu dana pa navi{e, da bi mogla da mu se
oduzme zemqa. Tako je tada bilo sudovawe, moralo je biti
onako kako je Savi re~eno.” Sad se otvara, normalno, pi-
tawe; Otkud tu`iocu elementi za optu`nicu? Pa “normal-
no" dobio ih je od Udbe sreza qi{kog. Tamo su prethodno
saslu{ani i svedoci i optu`eni, i to je u vidu zapisnika
dostavqeno sudu. Za razliku od svedo~ewa na sudu ona ista
tri svedoka su dve–tri sedmice ranije u Udbi rekli, izme|u
ostalog, za Novicu sve crwe od goreg.

Na primer, Du{an Vuka{inovi} pred islednikom Sve-
tislavom Nikoli}em ka`e: „Pored toga {to je Novica bio
upoznat da treba da spremi ‘ito za vr{aj, on to nije u~i-
nio, niti je se postarao, ve} je propustio vr{alicu da pro-
|e wegovo gumno.“ Na pitawe islednika, „da li je Novica
uticao jo{ na neke seqake da ne vr{u u prvom redu“, Du{an
kaza i ovo: „Poznato mi je da je Mica, ‘ena Tihomira Obra-
dovi}a govorila; “ne}emo ni mi da vr{emo, ako ne}e Novi-
ca." U stvari kad su videli da nije ovr’o Novica, nije ovro
ni Tihomir a oni su u dobrim odnosima."

Islednik: „Ima{ li jo{te ne{to da ka`e{ u vezi sa
predwim?“ DU[AN: Imam da ka`em, da je Novica mogao da
ovr{e kad i svi ostali wegove kom{ije, da je hteo i da nije
izvrdavao." Drugi svedok Milomir Matijevi} skoro u re~
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ka`e u Udbi isto {to i Du{an s tim {to na pitawe isle-
dnika da li optu`eni nedozvoqeno koristi tu|u radnu sna-
gu re~e; kako je izvesni Bo`a Simi} iz Moravaca kao maj-
stor „ne{to“ radio na „nekoj“ Novicinoj ku}i, „a da za ta-
ko ne{to Novica nikoga od vlasti nije pitao“. Na pitawe
islednika, „{ta jo{“, Milomir kaza: „Novica se ne odazi-
va narodnim vlastima, sva|a se sa predsednikom mesnog od-
bora i sada se nalazi u krugu neprijateqski nastrojeni
qudi protiv narodne vlasti“. Tre}i svedok Milorad Je-
fti} ocrwuje Novicu kao i prethodna dva svedoka skoro od
re~i do re~i, s tim {to na posledwe pitawe islednika Ni-
koli}a, „{ta jo{“, re~e: „Imam da ka`em da Novica Radi-
voj~i} vodi razbija~ku propagandu protiv seqa~ke radne
zadruge u Lipqu i da ometa omasovqewe iste. Nalazi se u
krugu reakcionarno nastrojenih qudi i sa istima se redov-
no sastaje i prenosi im razne vesti, imenovani sada raspo-
la`e sa radio aparatom, oko kojeg okupqa qude koji su
sumwivi i po raznim vestima daju svoje komentare“.

Danas, biv{i islednik, Svetislav Nikoli} ka`e, „kako
su svedoci govorili, tako tu i pi{e“, a biv{i svedok Du-
{an Vuka{inovi} (druga dvojica su umrli) ne mo`e da
objasni otkud wegov potpis na izjavi koju nije dao, („mogli
su onda da pi{u {ta ho}e“.)

Du{an posle 50 godina jo{ dodaje: „Ja tada nisam bio ni
u partiji, ni u seqa~koj radnoj zadruzi, ali znam da je tada
partija donela odluku da Novici mora da se uzme zemqa, da
mu se prethodno namesti krivica, radi osvete {to ne}e sa
wima a prvenstveno da wegovu zemqu dadnu zadruzi, u kojoj
su sem dvojice, uglavnom, bili siroma{ni seqaci.“

U ‘albi okru`nom sudu Beogradske oblasti tada, i u ra-
zgovoru sada, Novica obja{wava: „Niko meni nije li~no
govorio, a kamoli nare|ivao kada }e na moje gumno da sti-
gne vr{alica. Zna se, od kada je veka i sveta, da vr{alica
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ide redom i da se doma}ini sami dogovaraju kada }e koji da
vr{e. Kada su jednog dana doznali da }u u toku slede}e no}i
zavr{iti sa prevozom ‘ita, oni su na brzinu prebacili
vr{alicu do gumna moje strine Perse, ~ije se ‘ito nalazi-
lo pored moje ku}e. Da je sve bilo name{teno govori i to
{to je vr{aj za to popodne bio dogovoren kod Petra Mati-
jevi}a, koji je sazvao radnike i spremio ru~ak. Ali oni su
od Petra presko~ili 15-ak gumna i do{li uz moju ku}u, da
bi od strine ponovo oti{li natrag 2 kilometra. Vi{e ih
nije vredelo zvati, nisu hteli dok ne ovr{u celo selo i po-
la Kalawevaca“.

Ali kakav bi u to vreme bio i okru`ni sud kad ne bi
imao i svoj „biser“. Tako u obrazlo`ewu odbijawa ‘albe
osu|enog Novice, navodi da su svedoci „na sudu“ potvrdili
optu`nicu, ali ne navodi ono {to su rekli na su|ewu nego
ono re~eno u Udbi (?!) I daqe okru`. sud ka`e: „Ovakav
oblik privredne sabota`e je do{ao otuda {to je
okrivqeni inteligentan, pa je smatrao da }e na ovaj na~in
izigrati odluke organa narodne vlasti u pogledu otkupa
‘itarica... Samim tim {to je okrivqeni intelektualac
koji se nije zaposlio u dr`avnoj slu`bi, mada su danas
stru~waci, odnosno qudi sa kvalifikovanom spremom po-
trebni na svakom koraku – izabrao je ovaj na~in sabota`e i
{to je uticao i na svoju sredinu, kakav je slu~aj sa Tihomi-
rom Obradovi}em.. Pred. ve}a sudija Vlad. Petrovi}“.

Posle devet meseci provedenih na prinudnom radu u
Po`arevcu i u Ostru`nici Novica je dobio pomilovawe i
do{ao konfiskovanoj ku}i. „Oduzeli su mi i ustupili
seqa~koj radnoj zadruzi, 12 hektara i 89 ari zemqe, a meni i
Jovanki ostavili 2 hektara i 80 ari. Od cigle, koju smo
spremili za gradwu ku}e, oterali su za izgradwu Komiteta
u Qigu 12.000 komada. Koliko su oni tada cenili tu|e
imawe, vidi se i po tome {to su recimo moj oduzeti vo}wak
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od pola hektara procenili da vredi koliko i sedam hiqada
cigle.“

Novici ostaje uteha {to se svi qudi u Lipqu i {iroj
okolini sla`u u jednom: Novica Radivoj~i} je bio i ostao
jedan ~estit ~ovek, primeran poqoprivrednik, koji nije
hteo da pri|e komunisti~koj vlasti jer je uvideo da bi i on
kao sudija morao da {aqe druge seqake u zatvor na pravdi
boga. Nesporno je da je Qi{ka partija, koja je me|u prvim
seqa~kim radnim zadrugama, osnovala ba{ ovu u Lipqu,
htela od jednog metka – dva zeca: da uni{ti najuglednijeg
me|u Lipqanima i da svom „~edu“ – radnoj zadruzi, ubrizga
„iwekciju“ jaku 13 hektara tu|e zemqe.

Sporno je i, na izgled nedoku~ivo, da li su svedoci Vu-
ka{inovi}, Matijevi} i Jefti}, zaista, onako mislili i
govorili o Novici kako stoji da su rekli u Udbi? Da li su
na to bili prisiqeni, da li im je to mo`da podmetnuto da
potpi{u? Mo`emo poverovati u bilo koju od ove tri verzi-
je, i verujemo ne}emo ogre{iti du{u, jer, kako je onda bilo
vreme, sve je bilo mogu}e – da belo bude crno, a re|e ob-
ratno.
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UKLETA CREPANA BABE LEPOSAVE

Leposava Mihailovi}, ro|ena u [u{e-
ocima kod Vaqeva, udala se 1922. u Popa-
di}e – Gorwu Toplicu, gde ‘ivi i danas
godine 1990. Baka Leposava je u svojih 89
godina veoma dr`e}a, bistra, inteligen-
tna, puno ~ita, pamti stare i prati nove
doga|aje. Sa pokojnim mu`em Acom Miha-
ilovi}em (umro 1953.) rodila je dva sina i

tri k}eri. Petoro dece zavr{ilo pet fakulteta i to sve od
1946. do 1958., kada je Mihailovi}ima bilo najte`e. Iz ra-
ta iza{li popaqeni od Nemaca, posle rata konfiskovani i
zatvarani od „partizana“, Aca bio dugo bolestan. Baka Le-
posava i sama ne veruje da je ona to sve izdr`ala. Pri~a:

– Evo i sad ka`em: neka je svima onima koji su doprineli
na{oj muci i nesre}i, prosto i od Boga i od mene. Kada bi mi
sada vratili tih 60-70 hektara zemqe ne bi uzela, rekla bi,
xaba vam bilo ali nemojte vi{e nikom i nikad. Nek se samo
jednom ovaj narod umiri, okrene radu i qubavi. Moj pokojni
svekar, Svetolik Mihailovi}, bio je pre rata trgovac
{qivama sve do 1934. kada je umro. Svekrva Pavlija je umrla
ranije – 1926. godine. Ja sam za deset godina, od 1923. do 1933.
rodila petoro dece: Mom~ila, Du{icu, Mihaila, Micu i
Ru`u. Bili smo bogata ku}a, imali smo puno zemqe.
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– Na{a stradawa su po~ela u vreme okupacije. Jednog da-
na, u septembru 1941., op{tina Gorwa Toplica rasporedi
da kod nas preno}i 11-oro izbeglica iz Slovenije. Sutra-
dan odu dole kod op{tine na raspored i daqi put. Po{to
su se malo du`e zadr`ali, moj sin Mom~ilo pozove wih
troje da se vrate kod nas na ru~ak i ponesu ostalima ne{to
za jelo. Ali neko nas je optu`io kod Nemaca u Mionici da
su to kod nas bili komunisti. Sutradan eto je kaznena ek-
spedicija, doveli i tuma~a. Mi ka`emo ko je bio, oni preko
tuma~a ne veruju, tra`e letke. Po|o{e u pretres, ali sre-
}om ne na|o{e plakate, koje su pre nekoliko dana delili
komunisti, ali na|o{e pola {lema metkova.

– Nema~ki komandant ka`e Aci: „Zaslu`ili ste smrtnu
kaznu na licu mesta!“ Odmah ga povedo{e da ga streqaju, tu
vi{e ku}e. Deca udarila u vrisku, popadala Nemcima na
noge, mole za milost, ja se krstim: „Bo`e gospode, pomozi
mi sad, spasi me bede koja me je sna{la.“ Komandant stade i
pita tuma~a {ta je to „bede“, a ja jadna obja{wavaj da je met-
kove prona{ao moj mla|i sin Mihailo kad je odstupala
stara Jugoslovenska vojska. Uzelo dete i sakrilo da se igra.
To nas je spasilo da Acu ne streqaju, ali nas pore|a{e da
gledamo kako nam gori na{a velika ku}a od pet odeqewa i
sve {to je bilo u woj, ostado{e samo goli zidovi. Acu su
pustili iz zatvora u Mionici tek posle tri dana, kada je
preko stotinu qudi i{lo tamo da potpi{u i garantuju za
wega. Ali od tada, pa sve do 1953., kada je umro, to vi{e nije
bio onaj Aca, dobio je {e}ernu bolest. Imawe se vodilo na
wega, ali sam ja, uglavnom, sve poslove vodila.

Pri~am to o zapaqenoj ku}i, jer nam je ona nadaqe samo
donosila nesre}u. Ta~nije od onih cigli i kamena {to nisu
mogli izgoreti napravimo crepanu i po~nemo pe}i i pro-
davati sitni crep. Kasnije }ete ~uti za{to su nam, ta cre-
pana i taj crep, samo donosili nevoqu. Sin Mom~ilo je

343



gimnaziju zavr{io 1942. Jedva se izvla~io da ga ne uzmu ~e-
tnici u wihovu aktivnu slu`bu, bio je samo dva puta oteran
po 15 dana. U partizansku vojsku je mobilisan u jesen
1944-te, kada je u ovaj kraj do{la nova vojska. Ali pored mo-
bilizacije po~e{e i wemu da prave druge probleme.

– Bio sam u vojsci u Kraqevu 1945. – kazuje Mom~ilo –
kad dobijem pismo od sestre Du{ice. Pi{e mi, kako mi je
Vaqevska gimnazija poni{tila diplomu mature. Obra-
zlo`ewe je bilo kako sam ja navodno bio aktivan ~lan orga-
nizacije Dra`e Mihailovi}a, pa sam kao takav bio u mogu-
}nosti da uti~em na matursku komisiju. Da bi opravdali
takvu glupost i nepravdu, napisali su kako sam, ina~e, bio
lo{ |ak, {to nije bilo ta~no jer sam stalno bio vrlo do-
bar. ^im sam demobilisan 1946-te, uputim predstavku na-
dle`nom Ministarstvu – odsek Sredwe {kole. Zadwi dan,
pred po~etak nastave na fakultetu, dobijem re{ewe, vrate
mi poni{tenu diplomu, te stignem da upi{em medicinu.

[ta je bilo sa tolikom zemqom Mihailovi}a pri~a
daqe baka Leposava:

– Agrarna reforma 1946. nam oduze ovde 37 hektara, onda
onih 40 u Grabu pod Suvoborom i {est hektara {ume u Ber-
kovcima. Kad je trebalo da se uzima zemqa, sazvan je zbor u
Gorwoj Toplici, pozvali su Acu i mene. Vule Matijevi} iz
Guwice izvadio neke papire i ka`e da se nama oduzima sva
zemqa sem tri hektara jer, navodno, mi se ne bavimo poqo-
privredom nego trgovinom, da ni za vreme okupacije, ni ka-
snije, nismo, mi, radili zemqu, nego iskqu~ivo davali u
napolicu, na „tre}u vre}u“ i sli~no. Nastade muk, dok ti se
za re~ ne javi Stanimir Mihailovi}: „^ekajte qudi, ja ko-
liko znam i poznajem zakon Aci ne treba da se uzme zemqa!“
Vule izvadi pi{toq i podviknu: „Ima da govori samo onaj
koga ne{to ja pitam!“ Posle ustaje Ratko Radovanovi} iz
Rakara, okrete se qudima i veli: „Ajde drugovi, govorite ...
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govorite kako vam je Aca davao zemqu u napolicu, wegovu
zemqu smo radili mi sirotiwa... a ne on, ne ‘ive oni od
zemqe, oni trguju crepom!“ Moj Aca upade u re~: „A dobro,
ko je onda sadio one vo}wake?“ A Ratko kao iz rukava: „Ni-
si ti, Aco, sadio, ti si samo formirao redove a ja i drugi
kopali jami}e i sadili.“ Posle ustade Dragoslav Jankovi}:
„Govorite qudi, za{to }utite, uzimajte Acino imawe, ne-
}ete vaqda moje.“

– Tako, bogami, po~e{e jedan po jedan da se javqaju za
re~. Wih 5-6 koji su radili kod nas „na pola“, na „tre}u vre-
}u“ neki ~ak i na peti deo. (A bilo je i toga, da ne ka`em
krivo; mi recimo uzoremo, zasejemo, obezbedimo seme, a on
samo obere, pa normalno je {to dobije samo peti deo.) Ni-
{ta nije vredelo {to smo imali volove, poqoprivredne
ma{ine, {to svi znaju da nam je zemqa glavni izvor priho-
da i ‘ivota, da treba da nam ostave 20 hektara, koliko je on-
da bilo po zakonu. Imalo je, me|utim, qudi koji nisu bili
lakomi na tu|e. Na primer Radovan Radovanovi} je najvi{e
radio kod nas u napolicu a nije hteo ni stope na{e zemqe da
uzme.

– Oduze{e na{u zemqu, vo}wake i {ume te sve razdeli-
{e. Uze{e oni siroma{niji, neradnici i propalice: Ratko
Radovanovi}, @ivorad Stevi}, Petronije Mihailovi},
Mica Bo{kovi}, Bogoqub Pavlovi}, Radovin Petrovi},
Dragi{a Sre}kovi}, Svetislav Obradovi}, Dragan Bo-
{kovi}, @ivko Radoji~i}, Milan Rafailovi}, Mihailo
Paunovi}, Milojko Mihailovi}, Acika Novakovi}, Mi-
lo{ Ostoji}, Damwan, Dragi{a i Mihailo Jovanovi},
Petko Ivanovi}, Rajko Igwatovi}, Milovan Radovano-
vi}... Od svih wih jedino su trojica zadr`ali {to su tada
dobili, ostali su sve to kasnije isparcelisali i isproda-
vali kao placeve za vikendice, kojih ovde u bawi Vrujcima
ima kao ~i~aka. Evo, ovde preko puta, oko jedan i po hektar
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od na{e zemqe uzeo je Bogoqub Pavlovi}. Posle par godina
razdelio je to sinovima i sinovcu, koje su oni tako|e ras-
prodali za vikendice. Samo na tom delu ima 14 ili 15 vi-
kend-ku}a. [to ovde, {to tamo na rakarskoj strani, samo
na na{oj biv{oj zemqi ima oko 60 vikendica. A nama je os-
talo samo tri hektara, i ja sam mogla da prodam svega {est
placeva, kad sam decu {kolovala. I to sam dala jeftino, jer
ne}e niko da plati pravu cenu kad ima ovih {to prodaju tu-
|e, oni koliko god da uzmu dosta im je, nije wihovo ni bilo.

– Ako }emo pravo, bilo je tu jo{ po{tenih qudi. Na pri-
mer i Josip ^arapi} iz Rakara, bio je veliki siromah, {es-
toro dece, ali je na ponudu na{e zemqe rekao da }e radije
umreti nego uzeti tu|e. Drugi, su se opet, jagmili oko na{eg
imawa kao da je wihovo. Milojko Mijailovi} i Rajko
Igwatovi} su se ~ak posva|ali i sudili oko me|a primqene
zemqe kao da je wihova dedovina. [to je najgore neke na{e
wive smo bili zasejali p{enicom, pa umesto da novi „vla-
snici“ sa~ekaju da mi skinemo rod, ono uze{e oni. Jedna
wiva nam tako bila u napolici kod Dragoslava Radivoje-
vi}a iz Popadi}a, ali pripade novom gazdi – kom{iji Bo-
goqubu. Dragoslav misli da treba ‘ito da deli sa nama,
ali novi „vlasnik“ Bogoqub }e wemu: „Ne dolazi u obzir,
ima da deli{ sa mnom, boqe Acina deca da crknu gladna,
nego moja.“ A imao je svoje zemqe blizu deset hektara, ali je
bio wihov ~ovek, zinula ala na beri}et. Dogodilo se, reci-
mo i to, da nam Milovan Radovanovi} dotera da proda puna
kola bukovih drva nase~enih u na{oj biv{oj {umi.

– @alimo se mi na agrarnu reformu i pukne glas da mora
da nam vrate zemqe do 20 hektara, naro~ito {ume i
vo}wake. Imali smo prvoklasan jabu~ar, {qivare i ora-
he... Onda se mesne vlasti organizuju pa nagovore nove vla-
snike zvane „agrarni interesenti“ te ovi poseku i iskr~e
sve vo}e. To je bio greh i gledati a kamoli raditi. Isekli
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su i onih {est hektara {ume u Berkovcima, sve do zadweg
pawa, napravili kao wive, samo da nas preduhitre. Mi smo
u ‘albi naveli da ne stoji da smo mi trgova~ka ku}a, jer se
time ne bavimo od 1941, da smo ku}a seqa~ka, da nam pripa-
da 20 hektara. Ali @ivorad Matovi} iz Rakara, bio onda
glavna vlast ovde, dade izjavu na sudu da mi, ako nismo trgo-
va~ka ku}a, imamo crepanu i da samo od we ‘ivimo. I
uva`i se wegova.

– Ali i to nije kraj, ta crepana nam je i daqe donosila
bedu. Ali da zavr{im pri~u o „agrarnim interesentima“.
I ako su na{u zemqu uzeli zabadava, bili su prema nama ne-
milosrdni. Ovde vi{e ku}e ja bila iskopala baru, trebala
mi za vodu i blato kad se mesi crep. Taj deo zemqi{ta pri-
padne Draganu Bo{kovi}u i on ho}e da baru zatrpa i uzme.
„Nemoj, Dragane, za ime Boga, nije ti vaqda zapelo za jedan
ar zemqe i ovo si dobio xabe...“ Nije hteo ni da ~uje, terao
me u materinu, uze i zemqu i baru. Ili drugi primer: do{la
jesen, mi od tolikih na{ih vo}waka nemamo {qiva ni za
pekmez. Nailazi pored ku}e na{ ro|ak Petronije Miha-
ilovi}, koji je od na{eg {qivara, tamo kod grobqa, uzeo 40
ari, tera puna kola korpi sa {qivama. Iza{la ja na put i
zamolim ga da mi dâ 10-15 kilograma, deci da skuvam pekme-
za, a on ti se boga mi, naquti, uze celu jednu korpu, ali ne
dade nego tu ispred mene izru~i u kanal i jo{ ka`e: „Evo ti,
alo, zaalise!“

Za{to je crepana ukleta, pri~a baba Leposava:

– U to vreme, vaqda 1948. godine cena crepa je bila tri
dinara komad. Ali dr`ava maksimira na dinar i po. Od
vlasti dolaze sa nalogom i mora{ im dati po toj ceni, iako
nema{ ra~una. A zna se ko dobija nalog – wihovi qudi.
Kri{om sam pone{to prodavala onima koji nisu mogli do-
biti nalog, pla}ali su mi tri dinara. Sve su to bili na{i
stari prijateqi i mu{terije, Jedne no}i, po dogovoru, do-
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{li Uro{evi}i iz Bre`|a sa petorim kolima i volovima
da odvuku tri hiqade crepova po tri dinara. Znala sam u
koje }e doba sti}i pa iza|em malko pre, obi|em oko avlije.
Primetim u mraku milicionera, ~im me ugleda le`e u ka-
nal. Ja se napravim kao da ga nisam videla, odem iza ku}e.

– ^im su rabaxije stigle blizu, ja iza|em pred wih i
ka`em o ~emu se radi. O vra}awu nije moglo biti ni govora
jer bi nas taman uhvatili u „poku{aju {verca“. [ta }emo,
nego oni lepo ispregnu volove, polo`e seno, a oni pole`u
okolo. Odem i ja spavati, a onaj milicioner, neka ga neka
vreba iz mokrog kanala. Ujutru, {ta }emo, ne smemo da tova-
rimo nov crep, a ne smem da ih vratim, nego skidaj sa na{e
{tale i {upe, to niko nije mogao da mi zabrani. Posle tri
dana smo morali sve pokrivati novim crepom, pa tako i vu-
ci siti i ovce na broju.

– Znali smo da je pitawe samo dana kada }e nas uhvatiti
u „gre{ci“. I nai|e baksuz, neki Milovan Ninkovi}, bio
komunista. Pogodimo se po maksimiranoj ceni; ja wemu tri
hiqade crepova a on meni tri stotine kilograma p{enice.
Tada je i crepu i p{enici bila maksimalna cena od strane
dr`ave. Ali u me|uvremenu se ukine propis o maksimiranoj
ceni p{enice, te joj cena sko~i na duplo. Ho}e sada Milo-
van da mu dam tri hiqade crepova, ali za 150 kila p{enice,
a ja ne dam; ho}u kako je re~eno. Dovede miliciju, optu`i me
da sam ga prevarila.

– Slaga ~ovek da sam mu tra`ila tri dinara po komadu.
Zna~i, kona~no nas upeca{e. Sreski sud u Qigu mi oduze
12.000 crepova. Iako se crepana vodila na mog mu`a, Acu,
znali su da wega bolesnog ne mogu da oteraju u zatvor, pa za
„{verc“ optu`e i osude mene. Dobijem {est meseci prisil-
nog rada, sa napomenom da ne mogu platiti, niti da neko za
mene prinudno radi.
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– Bila je to vrsta robijawa o svom tro{ku. Nisu me ote-
rali da no}u le`im u zatvoru, nego da idem na prisilni rad
u kameni majdan Kadina Luka a da no}ivam i hranim se kod
svoje ku}e. Po~ela sam sutradan po Svetom Savi – 28. janu-
ara, mislim 1949. Zima, sneg, me}ava, mraz, ki{a, vetar, a ja,
jo{ nigde belog dana, po no}i, od tri sata, pe{ke preko tri
sela; Guwice, Veli{evaca i Kadine Luke, sve dok ne sti-
gnem na majdan zvani „^ardak“. Svaku zoru tamo, uve~e opet
po mraku natrag ku}i u Popadi} – Gorwu Toplicu. Ne ra-
~unaju}i ovde reku Toplicu i brdo „^ardak“, trebalo je
svaki dan, ta~nije svaku no}, pre}i {est potoka i {est
brda.

– U majdanu se radilo od {est do {est – punih 12 sati.
Jo{ {est sati mi je trebalo za put u oba pravca. U kameno-
lomu te`ak rad, prenosimo kamewe i tovarimo kocku u va-
gon~i}e. Bilo je jo{ puno Vojvo|ana, osu|enih za nepredato
‘ito. U ku}i nismo imali dovoqno hleba, ni sa hlebom,
obu}a i ode}a nikakva, a ja svakodnevno po zlom vremenu pe-
{a~im po 20 kilometara i jo{ ceo dan nosim kamen. Ose}a-
la sam se sve slabije, idem putem i pla~em. Kad me neko ne-
poznat sretne i pita, ja la`em, ka`em da mi je neko umro.

– U drugoj polovini marta padne sneg preko metar. Zate-
knem se na „^ardaku“. Da sam to ve~e po{la ku}i sigurno ne
bi stigla, onako umornu, gladnu i izmu~enu, zatrpao bi me
sneg. Sre}om neki tamo ~ovek, Milan Petrovi} iz Kadine
Luke, ku}a mu blizu majdana, sa`ali se i primi me me|u svo-
je uku}ane, da ne propadnem u snegu. Nikad im to ne}u zabo-
raviti.

– Izdr`im, Boga mi, nekako celu zimu na prisilnom ra-
du na „^ardaku“, puna tri meseca. Ali ne mo`e se vi{e, ose-
}am da }u da umrem negde na putu. Odem u Qig u srez i
ka`em: „Eto mene, eto vas, radite {ta ho}ete, ali ja vi{e na
“^ardak" ne mogu." Oni mi ka`u da onda moram u zatvor, a je
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velim: „Ako, sve jedno je mreti, boqe u zatvoru nego negde,
no}u, u potoku da me pojedu sviwe ili psi.“ Donesu odluku
da onih preostalih tri meseca kazne radim u Veli{evcima
u „]u}inu“. Tu je bio sreski vo}ni rasadnik i neke ba{te
na konfiskovanoj zemqi Mati}a. Prema „^ardaku“ je „]u-
}in“ bio raj – duplo bli`e ku}i, a i dan se be{e odu`io, ne-
ma snega i zime. Tu je na prinudnom radu bilo nekoliko sta-
rijih qudi, solunaca, osu|enih naj~e{}e zbog ‘ita, nisu
imali da predadu dr`avi. Bila sam jedina osu|enica, radi-
la me|u ciganima sa Milavca, koji su tu kopali za pare. Ja
sam wihovim cigankama pre i za vreme rata, kada su i{le u
pro{wu, davala hleba, sira, bra{na a tada u „]u}inu“ je
bilo obrnuto, oni su mene hranili, jer od ku}e nisam imala
ni{ta poneti, morala su prvo deca jesti.

– Imali smo tu u „]u}inu“ i dva stru~waka – poslovo|e:
Dragovana Bogdanovi}a i nekog Mom~ila, ne znam mu pre-
zime, samo znam da je negde od Rudnika. Dragovan je bio mno-
go dobar ~ovek, kod wega si mogao i da se odmori{, da ~uje{
lepu re~ i savet. Kad god zavara kontrolu iz Udbe i komite-
ta, pu{tao bi me ranije ku}i. Znao je celu moju muku i ne-
voqu i pomagao mi koliko je mogao. Hvala Dragovanu, ali
neka je prosto i Mom~ilu iako je bio zakeralo, cepidlaka,
terao nas kao Bog |avola. [to rekao narod, ne mo`’ mu pri-
}i „ni sa vilama“. Zamisli, kad nije hteo da pusti, da ode
malko ranije sa posla, jednog osu|enika kome je taj dan sa-
hrawivana ‘ena.

– Odrobijam ja i „^ardak“ i „]u}in“, malko se kovar-
nem. U Rakarima, u stvari u Gorwoj Toplici, be{e osnova-
na seqa~ka radna zadruga. U{lo malo wih milom, dvoji-
ca–trojica silom, jer nisu mogli da ispune obavezu. Mu~i-
mo se mi, ali vidimo mu~e se i oni u zadruzi. Nered, neslo-
ga, rasulo, niko ne}e da im se prikqu~i a bilo ih je svega
15-16. Ho}e ve}ina da iza|e iz zadruge, da se rasture, ali
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vlast iz sreza ne dozvoqava. Glavnog me|u wima, koji je za
vreme rata ~uvao i hranio komuniste, ^edu Gavrilovi}a
proglasi{e za neprijateqa i osudi{e na tri godine robije,
samo da ostale zapla{e i ostanu u SRZ. Ja se malo „osilila“
a i |avo mi ne da mira, pa dole u Toplici, na jednom zboru
ka`em: „Za{to ne napravite takav zakon po kome mo`ete
svima da oduzmete zemqu, pa tako sve “milom" oterate u
seqa~ku radnu zadrugu!" Posle me odmah zvali u miliciju
da dâm izjavu za{to sam to rekla. Priznala sam iskreno:
„To {to sam rekla, na pori~em, kazala sam iz ~iste zlobe!“
Nisu me kaznili, ali su mi naredili: „Sad ti opra{tamo,
ali da ide{ kroz selo i agituje{ za zadrugu!“ O~igledno su
terali sprdwu sa mnom, ali, izgleda, i sa samim sobom i sa
zadrugom. Uvidela je, vaqda, i milicija da sve {to je ra|e-
no – ra|eno je naopako, glupo i nepravo.

– Sa crepanom sam i posle imala kubure preko glave. U
Mionici je bio neki, i ne~eg, na~elnik, Milivoje Stevano-
vi} iz Vrtiglave. On meni po{aqe nalog za 4.000 crepova,
vaqda za wega. Znala sam da wemu moram dati po maksimira-
noj ceni, duplo ni`oj od stvarne, ali, kao za inat, trenutno
crepa nije bilo, jo{ se nije bio ohladio u furunama. Odgo-
vorim da crepa nema za neki dan. Ali gde sme{ na~elniku re-
}i da nema. Optu`i me on, i, boga mi, {to kazne, {to sudskih
tro{kova, ode meni u ono vreme 17.000 dinara, {to je bilo
preko 10.000 crepova. Ode i te godine cela muka i zarada.

– @ivota Kova~evi}, bio je sekretar op{tine, dobio na-
log za tri hiqade crepova, tako|e po maksimiranoj ceni.
Do{ao li~no i sve odvaja jednu po jednu crepqiku, bira samo
one najcrvenije. Ja mu ka`em da uzima redom, ko i sav svet
{to radi, a on me zafrkava i tera po svom. Nije do`iveo da
pokrije {to je naumio, posle 5-6 dana pao sa kamiona i pogi-
nuo. Mo`da mu je bila sudbina da ga ubije moja muka, ko zna.

– Sa oduze}em zemqe se nikako nismo mirili, vodili
smo spor i posle 10 godina, 1956. do|e da se ponovo ispita
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cela stvar. Imali smo advokata, prikupili razna uverewa;
da smo ‘iveli, uglavnom, od poqoprivrede, da nam je crepa-
na privremeno i nu`no zlo. O tome je bila i jedna velika
peticija qudi i seoske vlasti iz Popadi}a, prilo`ena u
dokumentaciji, Zaka`e se javna rasprava u Gorwoj Topli-
ci. Skoro ceo zbor je bio za to da nam se oduzeta zemqa vra-
ti do zemqi{nog maksimuma, (10 ha) sem onih qudi koji su
je uzeli. Se}am se ustade onaj {to mi je oteo baru – Dragan
Bo{kovi}, zaplaka se pred celim zborom kao neka strina i
lupi bez veze: „Vi Mihailovi}ima vra}ate zemqu, a {ta }e-
te sa mnom, meni sin u vojsci.“ Predsedavaju}i pita ko }e da
se potpi{e da se zemqa vrati, kad ono niko ne sme, a pre to-
ga, koji minut, svi su digli ruke – za. Jedino be{e hrabar i
principijelan Milo{ Uskokovi}, potpisa, iako je u to
vreme bio sekretar op{tine.

– Verovatno bi tada krenuli i drugi da potpisuju, ali se
di`e jedan drugi Uskokovi} – Sveta, koji je tada, bio, ~ini
mi se, predsednik sreza u Qigu i predlo`i da se to skine sa
dnevnog reda, da ostane za drugi put, da sreski odbor to jo{
jednom razmotri. Ali na sednici sreskog odbora nije bilo
glavnog dokumenta – potvrde i peticije iz Popadi}a, kojom
je kona~no argumentovano dokazano da smo mi prvenstveno
poqoprivredno doma}instvo. Kasnije smo doznali da je taj
isti Sveta uspeo kod odgovornog „druga“ da se taj dokument
izvu~e i skloni da ne do|e pred odbornike.

– Po pri~awu Nikole Vi}entijevi}a, odbornika iz Du-
~i}a, Sveta Uskokovi} je pred celim sreskim odborom po-
tezao partijsku kwi`icu, i pretio da }e da je vrati, jer, ka-
ko je tada rekao: „Leposava Mihailovi} je jednom ve} ras-
kula~ena a i decu je i{kolovala, mo`e kao udovica da ide
sada kud ho}e, }ef joj u bawu, }ef joj na more.“ (?!) Ne znam
za{to je imao takav pik na na{u ku}u, a bili smo kom{ije
ovde u Toplici.



METROVKA NA TAMNAVSKI NA^IN

U tamnavskom selu Vrelo, kod Uba, ove 1990. godine i
biv{i „kulaci“, i nekada{wi „aktivisti“ se sla`u u je-
dnom: prinudni otkup je upropastio selo i zavadio qude
vi{e nego u vreme rata.

Milo{ Radovanovi}, zvani „Vla{ac“,
je bio „aktivista“ i rado daje svoje vi|ewe
vremena otkupa. ^lan partije od 1945., on
ve} u aprilu 1947. godine postaje sekretar
partijske organizacije u Vrelu. Samo me-
sec dana kasnije stupa na du`nost sekreta-
ra Mesnog narodnog odbora. Istovremeno
je bio i predsednik narodnog fronta i ru-

kovodilac seoskog kulturno-umetni~kog dru{tva. @iveo je

sa ocem na pet hektara zemqe. („Bili smo druga kategorija,

koja je davala mizerne obaveze prema dr`avi!“) Uz Drago-

mira Rajkovi}a, predsednika mesnog odbora, i Svetu Iva-

novi}a – „Kalajxiju“, bio je u vreme „planskog“ otkupa „Bog

i batina“ u Vrelu. Kako su „otkupqivali“ pri~a sam Mi-

lo{:

– Prinudni otkup i uterivawe u seqa~ke radne zadruge

je jedna tada{wa velika zabluda. Bili smo ube|eni da treba

svi da budemo ujedna~eni. A po{to ovi „tawi“ nisu mogli

da stignu ove bogatije, {ta je ostalo drugo nego da se dobri
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doma}ini skre{u. Kako je „odozgo“, sa vrha, vr{en priti-
sak na ove iz sreza, ne znam, ali vrlo dobro znam kako je
sreska vlast pritiskivala nas „dole u bazi“ – u selu. Po-
{to Vrelo ima crkvu, to je ve} samim tim smatrano kao re-
akcionarsko selo, pa je to ve} bio jedan „argument“ vi{e da
se na Vrelo pritisne svom snagom. A tih sreskih „pritis-
kiva~a“ iz Uba je bilo dosta: Boca Tanasijevi}, predsednik
sreskog narodnog odbora, kasnije i Mile Mandi}, onda
Milan Markovi}, sekretar komiteta i neki Frawa iz Ud-
be. [ta tek da ka`em za Grozdana Radoji~i}a i bra~ni par
^ani} – Jovu i Micu. Bilo ko od pomenutih da ti do|e u se-
lo, beri ko`u na {iqak.

– Da bi lak{e sprovodili politiku „potkresivawa“
boqestoje}ih seqaka, u Vrelu smo u Mesni narodni odbor,
uglavnom ubacili na{e qude, ili bar da budu neki slabijeg
imovnog stawa. U drugim selima gde su u vlasti bili zas-
tupqeni i oni malo bogatiji, otkup je bio bezbolniji.

– Najte`i vid otkupa je nastao kada i prva rezolucija
Informbiroa – 1948. Dr`avi se predavalo sve: p{enica,
je~am, ra`, zob, kukuruz, seno, krompir, pasuq, crni i beli
luk, meso gove|e, sviwsko, ov~ije, vuna, mast... Na mene, kao
„aktivistu“, najmu~niji utisak je ostavqao sreski refer-
ent za otkup, Grozdan Radoji~i}, rodom iz Bawana. On, re-
cimo, bane uve~e i tera nas da na brzinu zovemo sastanak se-
oskih aktivista. Se}am se, jednom do|e i ka`e: „Daj pod hi-
tno da se iz sela izabere 6-7 najboqih doma}ina i da im se u
toku no}i odnesu pozivi da sutra ta~no u sedam sati do|u u
Mesni odbor!“ Predsednik Dragomir Rajkovi}, ja i jo{ ne-
ki, {ta }emo, odaberemo `rtve i skojevci odne{e pozive.

– Ujutru qudi ~ekaju, a mi uvodimo jednog po jednog u od-
bor. E, sad, Radoji~i} ne}e da se sam „aktivira“, nego sedi,
}uti i gleda kako }emo ja i Dragomir da vr{imo pritisak,
da li dovoqno ~vrsto kako nam je on naredio. („Da moraju
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predati i ono {to nemaju!“) Preda mnom stoji doma}in, moj
kom{ija, bio bi mi otac, znam da nema u ku}i ni proje, a ja
se izdirem na wega, pretim... Te{ko mi, crvenim, ne od besa
nego od stida, a „pritiskam“ li „pritiskam“.

– Izdr`im tako jedno dvojicu pa izleteh napoqe. Malo
je falilo da me tada smene sa svih funkcija. A prethodno
smo te qude la`no zadu`ivali da predaju ‘ita znatno vi{e
nego {to su ovrli. Koristili smo sovjetski metod „metrov-
ke“, pa uvek nalazili „vi{kove“ ‘itarica. A „metrovka“ ti
je, ustvari, kvadratni metar od 4 letve i to stavi{ na neko-
liko mesta u wivi i broji{ klasje, posle mno`i{ i odre|u-
je{ prinos. I sad, kad mi dobijemo iz sreza direktivu da
treba gazde skresati skroz na skroz, mi one letve stavqamo
gde je najboqa i najbujnija p{enica, pa ispadne da }e vi{e
da „rodi“ nego {to }e da se ovr{e. Popisiva~ uz vr{alicu
nam slu`i samo zato da se ne desi da smo omanuli pa „me-
trovkom“ na{li mawi prinos. A gre{ili smo i zato {to
nismo uzimali u obzir broj ~lanova doma}instva, nego sa-
mo gledali veliki posed. Na primer, \or|e i Aleksandar
Kisel~i} su bili najbogatiji sa zemqom, ali u ku}i 28-oro
naroda. Nisu imali dosta za obavezu, pa je Leka i{ao na ro-
biju. Mislim da je iz Vrela robijalo najmawe 15 qudi pot-
puno nevinih. Ali, {ta }e{, kad ovi iz sreza sa Uba ka`u:
„Vi komunisti morate slu`iti za primer! Vi ste ti koji
treba li~no svojom rukom da gazdama po~istite magaze!“

– Nije bilo milosti ni prema kome. Eto, na primer, mi
smo Slobodanu Bukov~i}u jedne godine narezali pola vago-
na p{enice, a znali smo da nije ovro vi{e od tri hiqade
kilograma. A, gde je ujam, {ta }e da jedu, pa seme za idu}u se-
tvu. A taj Slobodan je 1941. ~ak bio i u partizanima a ro|e-
ni mu brat, Mita, poginuo na Sremskom frontu. Znao je, is-
tina, da ponekad opsuje vlast, pa ovi iz Udbe narede da mu se
„po~isti“ magaza. Sveta Ivanovi} mu je pobrisao zadwa
tri xaka bra{na. Kao pride, Slobodan je kasnije oteran na
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Ub, osu|en i upu}en na robiju kao „narodni neprijateq“ i
„privredni saboter“.

– A i ti, kolege „aktivisti“, nisu ba{ svi bili svesni i
jedinstveni. De{avalo se, kad su ti hitni i dopunski nare-
zi i razrezi, da se mi u Mesnom narodnom odboru zatvori-
mo i po 48 sati, i re`emo koliko ko da preda. Onda neki od-
bornici, kao umorni, izvuku se na spavawe, a, ustvari, jave
svojim qudima da se sprema akcija pa oni, ako imaju skriju
neko kilo. Ve}ina tih odbornika je kasnije gledala da sve
te krivice i torture prebaci na druge, naj~e{}e na mene, te
me qudi i dan danas gledaju popreko.

Nema sela u Srbiji, gde se povede razgovor o prinudnom
otkupu, a da se ne pomene masovna „racija“ na sviwe u leto
1948. godine. Bila je to „bri`qivo“ pripremana akcija,
boqe re}i prepad, kada je za jedan dan „otkupqeno“ preko
120.000 sviwa, te`ine iznad 25 kilograma. To je trebalo da
bude „startni sviwski osnov“ za novoformirane seqa~ke
radne zadruge. Ali bio je to jo{ jedan proma{aj vlasti. Me-
|utim kad je u pitawu sama akcija, proma{aja nije bilo –
tajna operacija je uspela, po~ev od odluke vlade FNRJ, pa
do kantarxija na otkupnim mestima. U „sviwskoj operaci-
ji“ u selu Vrelo u~estvovao je i Milo{ „Vla{ac“:

– Vi{e od mesec dana, pre tog prepada na sviwe, partija
i SKOJ su dobili tajni zadatak: da se svim seqacima, koji
su bili od ~etvrte kategorije pa navi{e (iznad deset hekta-
ra), tajno evidentiraju sviwe. O ovome nije smeo da zna ni
mesni odbor, sem ~lanova partije i SKOJ-a

– Napravili smo spisak doma}ina i svako je dobio svoj
reon. Gledali smo, na primer, da ti u reon u|e neki ro|ak
ili kom{ija, da ne ispadne sumwivo ako mu se preko dana
promuva{ kroz vo}wak. Gde nije moglo tako, brojali smo
no}u i po nekoliko puta. Upisivano je sve, svaka sviwa
imala je svoj „karton“: da li je, vepar ili krma~a, nerast
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ili nazimica, te`ina i starost (od oka), debelo ili mr{a-
vo, a posebno se tra`ilo da se precizno upi{e boja dlake;
crno, belo, ‘uto, sivo, {areno, prugasto... U toj akciji je
u~estvovala, vrlo aktivno, i Mica ^ani}, supruga Jove iz
Udbe. Terala nas je kao Bog |avola. Akcija „evidentirawa“
je zavr{ena za desetak dana u najve}oj tajnosti a brojno
stawe, i ostalo, odneto u srez.

– Mi seoski aktivisti tada nismo imali pojma za{to se
to radi, niti smo smeli da pitamo, jer je strogo nare|eno da
se o tome }uti. I jedne no}i, bilo je to u sred leta 1948.,
mo`da kraj jula ili po~etkom avgusta, u vreme najve}ih vru-
}ina i ‘ega, naredi{e hitan sastanak ~lanova partije i
skoja. Doneli prazna re{ewa i tu na licu mesta popuwava-
mo ime i prezime doma}ina i broj sviwa za predaju. Ko nije
imao prasad ispod 25 kilograma, te{ko da mu je tada i jedna
ve}a sviwa ostala u oboru. Radismo celu no}.

– Drugu no} smo poslali seosku miliciju sa pozivima da
svi pozvani doma}ini moraju do}i pred mesni odbor u se-
dam sati. Niti je milicija, niti qudi, znala o ~emu se ra-
di. Prozivamo na licu mesta i uru~ujemo re{ewa, u kojima
je jo{ stajalo: „Otkupno mesto Bawani – rok isporuke:
ODMAH!!!“ Po jedan milicionar i jedan odbornik, ili
aktivista, na odre|en broj doma}ina. Na~in saop{tavawa,
ozbiqnost i strogost, uz prisustvo udba{a sa pi{toqima
za pojasom, delovalo je na seqake tako da niko nije smeo ni
da pisne. Ako se i desilo slu~ajno da je neko od tih seqaka
poku{ao da nas prevari, tako {to bi od kom{ije uzeo mawe
sviw~e da preda a ostavqao ve}e, nije uspevao, jer mi smo
imali „li~nu kartu“ obora. Takve smo vra}ali sa upozo-
rewem: „Evo boje dlake, trk ku}i doteraj takvo i takvo
sviw~e!“

– Samo iz Vrela oterano je tog dana preko hiqadu koma-
da sviwa. U Bawane su dogonili iz tri sela, pa nije moglo
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da se postigne merewe na jednoj vagi, nego na|emo dve. To je
bila glupost i propast jer tu su, na onoj vru}ini sviwe po-
~ele da se razbolevaju i crkavaju. Videlo se odmah da niko,
ustvari, ne zna {ta }e sa tim sviwama, a hrane nije bilo
obezbe|eno ni za peti deo, {to treba. O~igledno, da tada ni
seqa~ke radne zadruge nisu bile spremne da ih prihvate.
Izgleda, kao da je ciq bio da se sviwe uzmu od „kulaka“, a za
daqe nema veza, nek pocrkaju. Tako je i bilo: nit je dr`ava
iskoristila, a, izgleda, ni seqa~ke radne zadruge, a seqaci
su ostali bez zapata za narednu godinu, koja je bila jo{ gora
po pitawu prinudnog otkupa poqoprivrednih proizvoda i
stoke.

Nesporno je da su sreski vlastodr{ci vr{ili pritisak
na seoske aktiviste kako bi ovi sproveli „raskula~ivawe“
najradnijih i najuglednijih doma}ina. Ali, ako su seoski
mo}nici bili toliko „svesni“ da shvataju da je to {to se od
wih tra`i da rade, nepravedno, nehumano i naopako, za{to
se nisu pobunili, suprostavili naredbodavcima, jednos-
tavno, odbili da izvr{avaju takve naloge i nare|ewa?

– Lako je to sad re}i! – ka`e Milo{ Radovanovi}. – Ali,
ja sam tada bio ~lan Komunisti~ke partije Jugoslavije,
imao sam funkcije u seoskoj vlasti i organima, bio sam i u
sreskom odboru, porotnik u sudu, na ~elu mnogih akcija...
Da sam otkazao poslu{nost i naloge od strane sreza, komi-
teta ili Udbe, mene bi i{~lanili iz partije, smenili sa
vlasti i polo`aja, degradirali do kraja... Ovako, ja sam u
januaru 1950. godine na izborima dobio najvi{e glasova i
izabran sam za predsednika Mesnog narodnog odbora u Vre-
lu, a Sveta Ivanovi} – „Kalajxija“ za zamenika!

Tako zavr{i svoju pri~u o „planskom“ otkupu Milo{
Radovanovi}, zvani Vla{ac, iz sela Vrelo kod Uba. ^ovek
ovde mo`e da ostane bez re~i i bez pitawa, ali ve}ina me-
{tana, koji pamte te „divne“ dane, ka`e: „A za{to “Vla-
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{ac" ne re~e ko ga je to sve glasao, ili jo{ boqe, ko mu je ta-
da brojao glasove!" To, zaista, nije pri~ao.

***

U Vrelu, bogatom selu kod Uba, komunisti nisu uspeli
da osnuju seqa~ku radnu zadrugu. Zato su, vaqda, „kulaci“
debelo platili ceh: svima imu}nijima su za vreme „plan-
skog“ otkupa, 1948 – 1951. „~istili“ ko{eve, magaze, amba-
re, {tale i obore. Prodavali su qudi tada i {to nikada ne
bi samo da bi dokupili ‘ito ili stoku i ispunili obavezu
prema dr`avi. Tada je hektar zemqe pored Tamnave mogao da
se kupi za mawe od jedne tone ‘ita. Ali komunisti su obo-
rili cenu zemqe jo{ 1946., kada su izvr{ili agrarnu re-
formu. Dvadesetorici seqaka u Vrelu je oduzeto sve preko
20 hektara i podeqeno tzv. „agrarnim interesentima“. Od
wih 50-60, koji su tu zemqu primili kao poklon, retko koji
da je i daqe poseduje, uglavnom, su je prodali prvom prili-
kom i to jeftino – ba{ kao tu|e.

– Slavko Jakovqevi} bio je u to vreme mlad, nije bio ni
„aktivista“ niti pravi „kula~ki sin“, ali pamti to zlo
vreme:

– Moj otac, Mihailo Jakovqevi}, je pro{ao bez robije.
Mo`da mu je „pomogao“ jedan od tih „aktivista“, neki Sve-
ta Ivanovi}-Kalajxija. Ja se se}am kad je otac rekao: „Ku-
pio sam Kalajxiju za 100 kila bra{na. Ustvari Sveta je do-
bio zadu`ewe da nam “po~isti" ambar i magazu, ali on je
bio „fer“, ostavio nam je 6-7 metara ‘ita, odnosno, za toli-
ko nas razdu`io. Od toga je bilo i nama i wemu; otac mu je
kri{om oterao dva xaka bra{na i, verovatno, ga zbog toga i
daqe „dr`ao u {aci.“

– A mora se priznati, istini za voqu, da se tada nije bi-
lo lako odupreti sreskim vlastima i wihovim naredbama.
Ko je smeo da se suprostavi, recimo, Jovi ^ani}u (iz Udbe
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na Ubu) kad on nije hteo da razume i spasi Radoja Ja-
kovqevi}a od zuluma otkupa i tako vrati „zajam“ iz vreme-
na ~etni~ke vladavine; kad je bio kompletan pretres tri se-
la, partizan ^ani} je to sve bezbri`no gledao sa Radojevog
tavana, jer u Radoja ~etnici nisu sumwali, niti pre-
tresali.

– Qudi su se ovde u Vrelu mu~ili, trpe}i teror otkupa,
ali i te{ili da ima i gore. Znam, tada se pri~alo, da kad u
susedno selo Qubini}, koje je pripadalo Posavskom srezu,
do|e Petar Muwas, sekretar Sreskog komiteta iz Obrenov-
ca, da „ube|uje“ seqake da se upi{u u seqa~ku radnu zadrugu,
svi doma}ini prebegnu u Tamnavski srez, u na{e selo
Vrelo.

– Ja sam li~no gledao kad su seqaci dogonili sviwe u
Bawane, u onoj ~uvenoj letwoj akciji oduzimawa sviwa.
Vru}ina, gori nebo i zemqa, a predsednik Sreskog odbora,
Boca Tanasijevi}, {etka u zavrnutom mantilu da bi mu se
video pi{toq za pojasom. Koliko se sa}am, tek {esti dan
poterali su sviwe u Lajkovac. Dvadesetak goni~a gonilo je
preko 5.000 sviwa.

– Odmor su napravili u Vrelu, kod crkve. Polezale jadne
sviwe po kanalima, pozevale od ‘ege. Posle 2-3 sata odmora
kreto{e, puckaju onim bi~evima, ostade po kanalima preko
20 crklih ‘ivotiwa. Tada se pri~alo da je, {to u Bawani-
ma {to na putu i Lajkovcu, uginulo vi{e od pola, od gladi
su i jele jedna drugu.

***

Kidisale sviwe na sviwe, kidisali „aktivisti“ na „ku-
lake“, i ostale koji nisu hteli sa wima. Jedan od tih, za ko-
ga se mo`e re}i da nikako nije mogao biti „kulak“, 76-go-
di{wi Mijailo Lazi}, pri~a:
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– Otac Dragomir me odelio 1947. Dao
mi 7 hektara zemqe, staru ku}u „~atmaru“
od dva odelewa, magazicu, jednu kravicu
„zekuqu“, jednog vepra i tri koko{ke. Od
alata samo kopa~ica, bez kola, vola i jar-
ma. Eto, to je bilo sve moje „kula~ko“ bo-
gatstvo.

– Ali, to im nije smetalo da 48. i 49.
udare na mene veliki narez ‘ita, mesa, sena i masti. Kupim

nekako jednu ovcu, jagwe i vo~i}a te izmirim 300 kila mesa

bez kostiju. Kravu nisam smeo da dam, jer u onoj gladi da bar

deca imaju mleka. A bilo ih je troje: Daca, 7 godina, Du{an

4, a Slavko se tek rodio. @ena Leposava mora oko male de-

ce, a ja od doma}ina do doma}ina argatujem ceo dan za

dva-tri kila bra{na. Najgore {to su i wima pobrisali ma-

gaze. Uve~e ne ve~eravam, nego mi gazdarica spremi par~e

leba, a ja ono donesem deci. I{ao sam ~ak u Bobovu, iza

Vaqeva, da tresem {qive kod Milana Simi}a. On, i @ivko

Sandi} odavde iz Vrela, su mi sa svojim zapregama orali i

pomagali. Sre}a bio sam zdrav kao dren, mogao sam da le-

gnem u pono}, a nikad me zora nije zatekla u krevetu.

– U julu 1949. ovr{em 29 metara, a narez 50. Pored krave

od stoke jo{ samo tu|a krma~a – uzeo od Uro{a Lazi}a da

~uvam i delim prasad na pola.

– Nisu dolazili da pretresaju i tra`e ‘ito jer su znali

da nemam, ali poziva u mesni odbor i pretwi na pretek. A

sve zato, {to nisam hteo sa wima da zlostavqam druge doma-

}ine. Provu~em se nekako do decembra, ali me pred Novu go-

dinu kidnapova{e u sred Uba. Bio sam izargatovao dva ki-

la masti i poneo na Ub da dam jednom ~oveku, za sodu, treba-

lo ‘ena da kuva sapun. Idem ja kroz Ub, nosim onaj lon~i}

kad milicioner mene za ruku: „Dru`e, mora{ sa mnom!“ Ni-
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ti ja poznajem wega, niti milicionar poznaje mene, sigurno
me neko pratio i samo pru`io prst, kao na stranog
{pijuna.

– Utera{e me u jednu malu sobicu sreskog zatvora, u kojoj
je bilo ve} dvadesetak qudi sve zbog ‘ita. Ima i starijih
qudi, ~i~e preko 80 godina. Go pod, u }o{ku kofa gde, za-
kloweni {arenicom, obavqamo nu`du. Kofa se prazni je-
dnom dnevno, pa se gu{imo od smrada. Nema saslu{avawa,
ve} sutradan odmah pred „narodni“ sud, zbog „privredne sa-
bota`e“ – neisporuka ‘ita i mesa. Ja ka`em: „Dru`e sudija,
ja bi voleo da je rodilo kao gro`|e “belovar" pa da dâm sve,
meni samo da ostane jedan grozd, ali nije rodilo, nema, ‘e-
na i deca ostala bez igde i~ega, imaju samo vode u bunaru."
Sudija: „Dru`e, nisi predao!“ Ja: „Nemam!“ Samo toliko.
Presuda ve} napisana, pa ono: „ U ime naroda... 11 meseci
prinudnog rada...“

– Dr`ali su nas tu jo{ desetak dana, u onom smradu i tes-
kobi. tu smo proveli i Bo`i}. Meni Leposava po{aqe po
Vladislavu Lazi}u ~iniju kupusa i par~e proje.

– Onda jedne no}i, po mrazu, u pokvarenom kamionu bez
cirade, oteraju nas u Zabre`je. Tamo smo kopali neke nasi-
pe a se}am se da su nas no}u terali da di`emo betonske plo-
~e na nekim stambenim zgradama u Stublinama.

Tako su kidnapovali i osudili Mijaila Lazi}a i otera-
li na prisilni rad, pod stra`om. U praznoj ku}i ostala su-
pruga Leposava, sa troje male dece (jedno u kolevci). Lepo-
sava pri~a mirno, ali sa tugom.

– Bili su pravi du{mani. Mu`a mi kidnapovali kao
najve}eg razbojnika, a da me niko nije obavestio {ta je s
wim. Ja sam tu celu no} prekukala. Nije pro{lo ni dva-tri
dana, eto ti usred no}i dolazi seoski kurir – pandur Mi}a
Mladenovi}, sa pozivom da se odmah javim u mesni odbor.
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Kako }u kad je dete u kolevci, te ne odem, nego ujutru po-
ranim.

– Tamo taj Gvozden Radoji~i} istresa se na mene: „Do 10
sati da preda{ 20 metara p{enice, ili }e{ biti isterana
iz ku}e i hoda}e{ od tu|e ku}e do ku}e kao pseto!“ U meni
neka snaga i mir, pa ka`em: „Ako, svak }e me primiti!“ On
opet viku na mene, preti, govori sva{ta, a ovi na{i, Dra-
gomir, „Vla{ac“ i „Kalajxija“ }ute. Okrenem se i odem.

– Zvali su me, na isti na~in, jo{ 5-6 puta, sve usred no}i,
ali ja vi{e nisam htela i}i, pa {ta bude, dete mi bilo malo
u kolevci.

– Bilo je te{ko i za hleb i sa hlebom. Donosili su nam
qudi kri{om. Moj otac Milosav Jovanovi} iz Drena nam
doneo ne{to bra{na, a znam da i sam nije imao dovoqno.
Posle su i wega oterali na robiju zbog neisporuke obaveza.

Zlopatila se Leposava kod ku}e u Vrelu, zlopatio se
Mijailo na prinudnom radu u Zabre`ju i Stublinama celu
zimu 1950. godine. U prole}e, pred Uskrs, dobio je „pomilo-
vawe“ i do{ao u praznu ku}u. Narez ‘ita iz 1949., zbog kojeg
je robijao, nije mu opro{ten, vodili su mu i daqe kao dug, i
u narednoj godini. Tada je Mijailo uradio ne{to {to ni-
kada ranije kao dobar radnik i zaqubqenik u zemqu ni u
snu ne bi uradio:

– Stegnem srce i prodam wivu pored Tamnave, zvanu
„Rankova~a“. Nekom Jovanu Ciganinu, dam pola hektara za
500 kilograma ‘ita, a drugih 50 ari dam Branku Jefti}u za
dva mala jun~i}a, da bi naredne godine i ja imao ne{to da
hvatam u jaram. Ponovo sam radio sa svojih deset prstiju,
dan i no}. Opet sre}a, poslu`i me zdravqe. Popusti malko
i taj teror oko otkupa, te se izvukosmo, a bilo je do{lo do
grla.



– Hvala Bogu, malo po malo, stekosmo sve ovo: nova ku}a,
nova {tala, pomo}ne zgrade, rasne krave. Rad sve pobe|uje,
samo seqaka ne treba dirati, neka radi, pa }e biti i za wega
i za dr`avu. Ja sam na kraju krajeva ipak zadovoqan, tu su
deca i unu~ad. Jedino je, ipak, ostala neka tuga u srcu kad se
prisetim {ta su nam sve radili ovi nequdi. A, da su bar to
bili ne znam odakle, nego na{i, odavde iz Vrela.
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GRESI POBO@NOG DRAGIVOJA

U vreme prisilnog otkupa i uterivawa u seqa~ke radne
zadruge tj. „raskula~ivawa“, u posavskom selu Dren, nedale-
ko od Obrenovca je 15-ak „kulaka“ oterano na robiju zbog

neizmirenih obaveza u ‘itu i mesu, a neki-
ma je i imovina konfiskovana. „Seqak zna
biti tvrdoglav, ali ipak ne toliko da bi
i{ao u zatvor a da je imao kod ku}e jo{ ne-
{to za predaju!“ – ka`e jedan me{tanin.
Me|u „robija{ima-kulacima“ bio je i Ve-
roqub @ivanovi}, kome je tada – 1949. bi-
lo 26 godina. Se}a se „dobro“ i ka`e:

– Bili smo bogata ku}a, blizu 40 hektara zemqe, pune
staje stoke. Uzimali su rekviziciju i Nemci, ali ne toliko
da ti isprazne ko{eve, ambare i {tale, ili, jo{ gore, da ti
ne ostave seme za setvu i stoku za daqi priplod.

– Ali kad u jesen 1944. do|o{e partizani, vidim ja da ni-
ko ne mo`e da te upropasti gore od svog. Uze{e nam tada
partizani dve krave i zakla{e za svoju vojsku. Kasnije, ma-
lo po malo, uspostavi se i „narodna“ vlast: mesni narodni
odbor, partija, pa SKOJ. Glavni su bili: Ivan Koji}, Bo-
risav Mladenovi}, Nikola zv. Vi}arin, Milinko Jovano-
vi}, Stanimir Simi} i Milan Koji}.

– Agrarnom reformom 1946. uze nam dr`ava 18 hektara
zemqe i pokloni siroma{nijim seqacima, ali i neradni-

365



cima, koji su je, ~im su se stekli zakonski uslovi, isproda-
vali. U leto 1948., na prepad, pokupi{e gro sviwa kod imu-
}nijih doma}ina. Meni tako|e skoro sve.

– Po~etkom 1949. vode mi dug 20 metara ‘ita, a bio sam
ranije ve} sve predao. Nije ostalo bilo ni kilo, a u {tali,
posle prethodne predaje, ostala samo jedna krava. U ku}i
nas je bilo ~etvoro: stara majka Darinka, sestre Desanka i
Dragica, i ja. Moralo se ne{to i jesti.

U junu 1949. organi Udbe su uhapsili Veroquba. Dr`ali
su ga u Obrenovcu vi{e od tri meseca, pa ga osude na dve go-
dine robije zbog „privredne sabota`e“. Odmah su ih spro-
veli u Zabelu da rade u „Preporodu“, kako ka`e, „za 200 gra-
ma proje!“ Dok je Veroqub robijao, seoske vlasti su mu u je-
sen zape~atile ~ardak tek obranog kukuruza. Kasnije su do-
veli Cigane i nekoliko mobilisanih seoskih kola i sve
oterali u novoformiranu seqa~ku radnu zadrugu u Drenu.
Govorili su im: „[ta }e vama kukuruz kad nemate stoke!“

– Onda je Nikola „Vi}arin“ li~no do{ao i odveo jedinu
kravu iz {tale. Sestra Desanka je plakala i govorila: „Zar
jedinu kravu?“ a Nikola }e: „Ako vam je te{ko, evo vam
{tranke pa se pove{ajte!“ – pri~a Veroqub.

– Dok sam ja bio zatvoren u Obrenovcu, Mesni narodni
odbor je od moje majke tra`io tri hektara zemqe od ku}evnog
placa za potrebe zadru`ne ekonomije. Ustvari, sve se svodi-
lo na to da i nas bogatije nateraju u radnu zadrugu, a ako ne-
}emo, onda da nas po{aqu na robiju a imawe da konfiskuju.

– Vr{en je i strahoviti pritisak od sreskih vlasti iz
Obrenovca. Najgori je bio Petar Muwas, sekretar Sreskog
komiteta. Kad ~ujemo da on dolazi u selo, mi be`imo kao
mi{evi od lasice. Znao je da se dere kao kow i da na qude
potr`e pi{toq...

U junu 1950., posle godinu dana robijawa, Veroqub @i-
vanovi} je „pomilovan“. Do{ao je u Dren i prona{ao pra-
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znu ku}u, opusto{ene {tale i obore. U toj muci i jadu nije
ni sawao da im to sve nije bilo dovoqno, pa da ga i daqe
prate i prave zamku. O tome ka`e:

– Onda nisam imao radio aparat pa sam vesti slu{ao na
onaj „detektor“, ono sa slu{alicama na u{ima. Probude me
u sred no}i i oteraju u Milosavqevu kova~nicu, koju su na-
{i seoski komunisti bili pretvorili u zatvor. Saslu{a-
vali su me trojica iz Obrenova~ke Udbe: neki Borisav, pa
onda Filipovi} i @ika, zvani Burgija. Ci~e na mene: „Ti
si reakcionarna banda, neprijateq naroda, ~eka{ kraqa!
[ta si ~uo na vestima, kad }e kraq u Beograd!?“ Po~e prvo
{amarawe pa onda {utirawe nogama. Psuju mi majku ban-
ditsku, a moja jadna stara majka je tada obletala oko kova-
~nice i na sav glas kukala. Kad me „po{teno“ izgrdi{e,
ispquva{e i izudara{e, prebaci{e me u drugu prostoriju,
gde je ve} pre mene isto tako pro{ao Mija Spasi}, ali zbog
‘ita.

– Sutradan ujutru izvedu me pred „moj“ Mesni odbor ko-
ji mi utrapi akt da se hitno javim kod javnog tu`ioca u
Obrenovac. Pro~ita tu`ilac ono „pismo“, klima glavom i
ka`e: „Vidim, mlad si, do ju~e si bio na robiji, a Stanimir
(Simi}) re{io da te ponovo otera. Nego poslu{aj ti mene,
prodaj 2-3 hektara zemqe i kupi ovih 2.000 kilograma mesa
i 17 metara zobi, {to te du`e, pa se za ovaj put spasi!“

– Tek tu, pred tu`iocem, doznao sam da „dugujem“ jo{ me-
sa i ‘itarica. Zatvorili me i tukli zbog „detektora“, a sad
tra`e meso i zob.

– Stignem ku}i kasno uve~e i odmah, zajedno sa majkom,
krenem u „pazar“ – da prodamo „Jela~i}a wivu“ od dva hek-
tara. Mladenu Petrovi}u smo prodali hektar i 30 ari a
onih 70 uze Steva Mari}. Za taj novac smo taman imali da
kupimo tri junca, dve krave i 17 metara zobi. Predadoh sve
i spasih se ponovne robije.
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Veroqubu @ivanovi}u je mesni odbor i seqa~ka radna
zadruga u Drenu, bez ikakvog re{ewa „konfiskovala“, ote-
rala i prodala {talu u Kupinovo, a prese~enu polovinu
~ardaka u U{}e. Razvalili su i oterali i ka~aru, sa ukupno
dva vagona raznih buradi. Na ku}nom placu @ivanovi}a
ostale su ru{evine.

I taman kad je prestao „planski“ otkup, i Veroqub mi-
slio da malko ‘ivne, do|e 1953. godine Zakon o zemqi{nom
maksimumu. Komisija deli i bira: Najboqih 10 hektara us-
tupi seqa~koj radnoj zadruzi „Dren“, a onih lo{ijih 10 os-
tavi Veroqubu. Kona~no su uspeli da ostvare ciq: uzeli su
mu onih celih 4 hektara i 14 ari ku}evnog placa za za-
dru`nu ekonomiju.

***

Jedan od „raskula~enih“ seqaka iz Drena, Dragivoje Vi-
}enti} nije ‘iv, ali „{ta su im radili“ pamti wegov sin
Vojislav i snaha Radmila. U ku}i ih je tada bilo osmoro.
Sve se, uglavnom, doga|alo od 1948. – 1950. godine kada je, on
Vojislav, bio u vojsci. Pri~a Vojislav lagano i stalo`eno,
ali tu`no:

– Otac Dragivoje bio je vrlo pobo`an ~o-
vek i za to vreme veoma na~itan. Imao je puno
kwiga, naro~ito verskih. Iako je, „kad su do-
{li partizani“, bio prvi u selu po sa-
kupqawu dobrovoqnih priloga za front,
agitovao je ~ak i u crkvi, wegova pobo`nost
je kasnije seoskim „novokomunistima“ smeta-
la. Kao i drugima, i ocu su 1948. oterali
sviwe iz vo}waka. Na prepad oteli 60, osta-

vili samo petoro, ~ija je te`ina bila ispod 25 kilograma.
U 1949-oj moji su navrli 90 metara p{enice, a otkupom je
predvi|eno da predam 120. Elem, zbog tog „vi{ka“ oca Dra-
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givoja su ovi iz Mesnog odbora zatvarali u seoski „zatvor“
to jest podrum ^ede Jovi~i}a. Onda su u na{u ku}u do{li
ovi iz sela i udba{i iz Obrenovca, pokupili sve kwige,
verske i ostale, i zapalili.

Na sudu u Obrenovcu „kulak“ Dragivoje Vi}enti} osu-
|en je kao „narodni neprijateq“ i „privredni saboter“
na pet godina robije. (Jedan dan robije za kilogram i 800
grama ‘ita.) Konfiskacija je sprovedena odmah. Uzeli su
i ustupili seqa~koj radnoj zadruzi sedam hektara naj-
boqe zemqe, a Vi}enti}ima ostavili samo tri i po, naj-
gore i razbacane u devet parcelica. Oduzeli su jo{ dve
kobile i ‘drebe, kola, ~eze, plug, drqa~u i sav poqo-
privredni alat. Ostale su tada bile dve krave, „Mrguda“
i „Zekuqa“. Ali ne zadugo, pamti Vojislavqeva supruga
Radmila:

– Poranila ja ujutru, muzem ba{
„Mrgudu“, bila je boqa i mle~nija od „Ze-
kuqe“, kad, eto ti na vrata {tale Stani-
mira Simi}a. Meni se ruke oduze{e, jer
znam kad on i wegovi do|u, ne pi{e ti se
dobro. Ni pomoz’ Bog, ni dobro jutro, ne-
go strogo: „Ajde, ustaj ispod te krave, vo-
dim je u radnu zadrugu!“ Zapla~em se ja, ne
znam {ta }u, pa molim da sa~eka da zav-

r{im da ne ostane krava nedomu`ena. Ali ne vredi, ne dade
baksuz! Odre{i i odvede „Mrgudu“, a ja ostadoh da kukam i
pla~em; svekar na robiji, svekrva stara, zaova nesposobna u
nogu, deveri na {kolama, dete mi u kolevci od {est meseci,
mu` u vojsci; te{ko da te`e ne mo`e biti.

Onda su seoski „aktivisti“ i ~lanovi seqa~ke zadruge
do{li u dvori{te Vi}enti}a na „radnu akciju“ – da ra-
zvaquju i teraju pomo}ne zgrade. Kad je Vojislav do{ao na
odsustvo, ba{ su razvaqivali {talu.
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– U vojsci su me dr`ali vi{e od godinu dana pod pri-
smotrom, jer su mi ovi iz Drena poslali lo{e karakteris-
tike. Tek kasnije, kad su stare{ine uvidele da je sve to na-
pakovano, po~eli su se prema meni normalnije pona{ati.
Dolazim na odsustvo. Otac na robiji, sve prazno, u ru{evi-
nama, po~eli da ru{e i {talu. Sve to rade na{i qudi iz se-
la i moja vrsta – omladina. Namerno pevaju, izbacuju paro-
le i kiko}u se. Ste`em srce i }utim, {ta mogu sem da zara-
dim vojni sud. Sva{ta su nam radili. Sete se, na primer, pa
nam u no}i uo~i Prvog maja nabiju trwe na kapiju.

– I{li smo ocu u posetu u Zabelu kod Po`arevca. Razgo-
varamo preko dva reda ‘ice, izme|u nas stra`ar, ne sme{
ni{ta da pri~a{, samo se gu{imo od pla~a.

– Oca nisu mogli da slomiju ni u zatvoru. On se za na{u
slavu – Svetog Nikolu i u zatvoru molio Bogu. Iako je bio
star i ne`nog zdravqa, oterali su ga iz Zabele da radi u ru-
dniku Kostolac. Tek kad je tamo oslepeo na jedno oko i po-
~eo i na drugo, posle dve godine tamnovawa, pustili su ga
ku}i, gde je ubrzo potpuno izgubio vid.

Ustvari, ve} pomenuti „novokomunisti“ Drena su ispu-
nili obe}awe: Jer, kad je jednom, u jeku „~i{}ewa“ ambara i
ko{eva, staja i obora, Dragivoje pred crkvom rekao „pa,
qudi, go se ne skida“, aktivisti su mu poru~ili: „Mi }emo
tebi i ko`u skinuti!“
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GLAD I SUZE U DE^JIM O^IMA

U Beqinu, selu biv{eg posavsko-tamnavskog sreza, u vre-
me prinudnog otkupa, svakako je najgore pro{la ku}a bra}e
To{i} – @ivka i Tihomira... Iz rata su iza{li kao velika
porodi~na zadruga – dvadesetoro ~eqadi u ku}i. I sa
zemqom su bili najja~i – blizu 130 hektara. Odmah posle
rata, prvom agrarnom reformom, skresani su za polovinu,
tako da su u „sukob“ sa dr`avom oko „planskog“ otkupa
u{li sa {ezdeset hektara i poprili~no stoke. @ivko nije
imao dece, ali je brat Tihomir imao 11-oro. U vreme robi-
jawa i konfiskacije dvojica Tihomirovih sinova su imali
osmoro maloletne dece.

Dok su @ivko i Tihomir robijali, ova-
mo u ku}i najvi{e su „ceh“ platili Tiho-
mirov sin Pila i snaha Radmila, koja je je-
dina ‘iva i pamti sve muke:

– Kad sam se ja, odmah iza rata, udala za
mog Pilu To{i}a, ku}a je bila puna kao
oko. Puno kowa, volova, krava, junadi...
oko 80-oro. Pun vo}wak sviwa, pa{wak

ovaca, avlija zgrada; dva ~ardaka po 12 metara, magaza (osam
sa deset metara), kazan, ‘etelica... Imali smo i ~etiri ci-
glane sa sto hiqada cigle. Sve je to zbrisala na{a dr`ava i
ovi na{i iz Beqina: Radomir Adamovi}, Mom~ilo To{i},



Dragoqub Topalovi}, Vojislav Milovanovi}... Bilo ih je
jo{ ali, ovi su bili najgori. Ko bi se sad setio koliko su
puta bili zatvarani i mu~eni, svekar Tihomir i ~i~a @iv-
ko. I mog veselog Pilu su zatvarali i tukli sve u stomak,
ovde u Mesnom odboru, ovi na{i, i udba{i iz Vladimira-
ca. Svekar i ~ika su ukupno proveli vi{e od po dve godine
na robiji.

– Kad su wih dva bili po zatvorima, 1950. i 1951., nas su
ovde ostavili bez igde i~ega: bez sve stoke, bez svih zgrada
sem ku}e, bez svog alata i poku}stva kao i bez zemqe. Od 60 i
ne{to hektara ostavili su, na nas dvadesetoro, po 40 ari na
svakog.

– Ovo, {to stoji u nekim sa~uvanim papirima, je „cve}e“
prema onome {ta su nam sve radili, bez ikakvih ’artija.
Kad je Vojislav Milovanovi} poterao na{e dve zadwe kra-
ve, mi ga molimo da nam ostavi jednu onolikoj deci za mle-
ko, a on ka`e: „Evo vam ga, na!“ i pokazuje lakat. Isto tako
Mi{ko Adamovi} i @oja Milovanovi} ne htedo{e da nam
ostave bar jednu ovcu.

Poku{a}emo da od nekoliko sa~uvanih „artija“ dobije-
mo sliku propasti To{i}a doma u vreme kada se imovina,
sticana decenijama, gubila preko no}i. Po|imo od presude
Sreskog narodnog suda u Vladimircima, koju je 21. marta
1946. godine doneo sudija Dragoslav A. ^okanovi}.

„OKRIVQENI To{i} @ivko zem. iz Beqina, star 65
godina, Srbin, vere pravoslavne, nepismen, vojsku slu`io,
ranije osu|ivan zbog privredne sabota`e, dobrog imovnog
stawa... KRIV JE: {to nije izvezao u otkupni magacin vi-
{ak p{enice od 20 metara... ~ime je po~inio krivi~no delo
nedopu{tene {pekulacije i privredne sabota`e, pa ga sud
progla{ava krivim i ka`wava nov~anom kaznom od 15.000
dinara u korist ishrane siroma{nog stanovni{tva fede-
ralne republike Srbije. U slu~aju nenaplativosti ista mu
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se ima pretvoriti u kaznu prinudnog rada, ra~unaju}i za
svaki 50 dinara jedan dan rada.“ Pri kraju obrazlo`ewa
presude, sud nagla{ava: „...s obzirom na godine starosti
nije ga kaznio prinudnim radom.“

Iste jeseni, na osnovu Zakona o pomilovawu, isti sud
osloba|a @ivka kazne, ali kasno jer je on ve} platio. („Po-
jeo vuk magarca.“) Kako smo videli na po~etku pri~e, To-
{i}ima su posle uzimali sve {to stignu uglavnom, bez pa-
pira, pa tako i nisu mogli da se ‘ale.

Tako to traje oko godinu dana da bi, citiramo: „Minis-
tarstvo unutra{wih poslova FNRJ Opunomo}stvo uprave
dr`avne bezbednosti za srez posavotamnavski... 9.VIII 1947.
Vladimirci, na osnovu materijala kojim raspola`e... a u
vezi antinarodne delatnosti To{i} @ivka... donesu RE-
[EWE da se imenovani stavi u pritvor... SMRT FA[IZ-
MU - SLOBODA NARODU“ (Potpis) (Da napomenemo da su
re{ewa sreske udbe izvla~ena na ge{tetneru, a imena upi-
sivana rukom, {to svedo~i da su „neprijateqi“ hap{eni
masovno.)

I taman da ~ovek pomisli da je @ivko mo`da ne{to bu-
{kao protiv naroda i dr`ave, kad ono ve} posle ~etiri da-
na – 13. avgusta, sudija D. ^okanovi} donosi presudu kojom
se @ivko osu|uje na tri godine li{ewa slobode i nov~ano
20.000 dinara, {to je od 4.800 kilograma narezane p{enice
izvezao samo 476 kilograma i {to nije zasejao 20 hektara
p{enice ve} samo 10, pa mu je samim tim ostalo i seme. (Su-
diji ^okanovi}u sada nije smetalo da @ivka kazni robi-
jom, iako pre godinu dana to nije u~inio zbog @ivkove sta-
rosti).

Iz pritvora @ivko se ‘ali Okru`nom sudu u [apcu i
izme|u ostalog pi{e: „Ja sam stare{ina zadruge od 21 ~lana
porodice. Bilo je pod p{enicom 10 hektara, pod kukuruzom
15, pod suncokretom 2, pod {e}ernom repom 2, pod ba{tova-
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nicom 3, vo}wak 10, livada 11, pa{wak, dvori{te...“ (Na-
vodi i sabirawe se sla`u u ar). „Uredba o otkupu ‘itarica
je skorog datuma, pa ja nisam mogao da se u potpunosti pre-
orijenti{em na p{enicu... Ja nisam kriv {to ove godine na
mom imawu nije dobro rodila p{enica, te nemam dovoqno
ni za dr`avu ni za sebe. Moja ku}a je zadu`ena i kukuruzom
oko 320 metara i mi zaista zebemo od sutra{wice, jer nije
~ove~no da ~lanovi moje zadruge koji su preko cele godine
neumorno radili, da preko zime ostanu bez hleba...“

Ve} 1. septembra Okru`ni sud u [apcu „U IME NARO-
DA“ odbija ‘albu i u obrazlo`ewu ka`e: „@alba je neo-
snovna, jer optu`eni je o~igledno imao nameru da istu p{e-
nicu prikrije i docnije proda po crnoberzijanskim cena-
ma... Neosnovani su i navodi ‘albe da optu`eni nije ove go-
dine ovro koli~inu koja mu je odre|ena da preda kao obave-
zan vi{ak, jer MNO u smislu Uredbe o otkupu ‘itarica na-
lo`io optu`enom da preda vi{ak prema veli~ini poseda, a
{to optu`eni nije posejao vi{e p{enice ne izviwava ga i
ne osloba|a predaje obaveznog vi{ka...“

@ivko je upu}en u Kazneno-popravni dom u Ni{, a vlas-
ti su kao nosioca doma}instva, i svih jada i muka koje uz to
sleduju, odredile Tihomira. Radmila se se}a da su tada pro-
davali {ta su stigli te nekako dokupili narezanu p{eni-
cu, zbog koje je dever @ivko oti{ao na robiju. Ve} posle me-
sec i po dana, 15. oktobra 1947. godine, @ivka su pustili sa
robije. Naravno, zato {to je bio bolestan i star i nesposo-
ban za rad.

U kakvom imovnom stawu su bili To{i}i idu}e, 1948.
godine, govori i jedna Tihomirova ‘alba „SRESKOM NA-
RODNOM ODBORU preko Uprave za otkup mesa, VLADI-
MIRCI... Ja u svojoj zadruzi (ku}i) imam nas 20 ~lanova i
to: ja, moj brat @ivko, moja ~etiri sina a od kojih su dva pu-
noletna i imaju svojih osmoro male dece nesposobne za rad
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i privre|ivawe uop{te. Od stoke imam svega dva vola i dve
krave muzare od kojih nam mleko slu`i za ishranu male dece
i nas svih.

Zatim u ‘albi navodi da mu je za 1948. narezano da preda
3.261 kilogram mesa, a da on kad bi sve predao – goveda,
sviwe i ovce, ne bi imao ni polovinu, jer mu je Mesni odbor
ranije ve} sve oterao i pokupio.

Sreski odbor odbija `albu.

Da je Tihomir odmah zatvoren u vladimira~ku Udbu sve-
do~i i slede}i dokument: „PUNOMO]STVO; Kako se na-
lazim u zatvoru i li{en sam slobode a da bi moj brat @iv-
ko mogao od mog dela prodati 4 hektara zemqe radi nabavke
kukuruza i mesa i predaje u dr`avni magacin, to ovim ovla-
{}ujem moga brata @ivka To{i}a iz Beqina da mo`e puno-
va`no otu|iti 4 hektara zemqe gde on na|e za shodno i kup-
ca mo`e osigurati.“

Sada je Tihomir u zatvoru, a brat @ivko prodaje zemqu i
izmiruje obaveze. Puna ku}a naroda, a prazna svega drugog.
Sreski i mesni narodni odbor, re{eni da To{i}e dokraj~e,
6. marta 1949. izdaju re{ewe: „Na osnovu ~lana 9 Uredbe o
obaveznom tovu sviwa kod ekonomski ja~ih doma}instava...
du`an je prema gore pomenutim Uredbama prodati po dr`av-
nim (vezanim) cenama slede}e: goveda 6 te`ine 2.600 kilo-
grama, ovce 8 – 500 kg. mr{ave sviwe 6 – 400 debele sviwe 6 –
828 kilograma.“ Sve pod pretwom krivi~nog postupka. A
znali su u mesnom i sreskom odboru da To{i}i nemaju vi{e
ovaca, ni sviwa, a od goveda samo dve zadwe krave.

I sad je do{lo ono sa po~etka ove pri~e. Na robiju je
oteran i @ivko, konfiskovana je imovina, oterane dve
zadwe krave, razvaqene sve zgrade, sem ku}e, i oterane po
raznim seqa~kim radnim zadrugama. Avlija ostala u ru{e-
vinama.
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– Zamislite nas u ku}i osamnaestoro, a ni{ta nemamo od
stoke, u ku}i ni ka{ike masti, ni kutla~e bra{na – ka`e
Radmila. Ja i Pila smo i{li u Provo, radili kod nekih
qudi za par~e leba i neko kilo bra{na da donesemo deci,
kojih je bio ceo ~opor.

To{i}ima nikada nije ni{ta od oduzetog vra}eno: ni
zemqa, ni stoka, ni poku}stvo, ni zgrade. To se kod wih i
dan danas vidi i ose}a. Polaze}i iz biv{e najbogatije ku}e
u Beqinu – bra}e To{i}a, slu{amo Radmilu kako govori
kroz pla~:

– Toliko su nas upropastili i ponizili da je jadna sve-
krva – baba Persa, pod svoje stare dane morala da ide u
pro{wu po posavskim selima. Kri{om su nas pomagali i
ovda{wi Cigani od onog {to i sami isprose po seqa~kim
ku}ama. Svako zrno kukuruza je bilo vredno kao zrno zlata,
pa mi nije padalo na pamet da meqemo u vodenici i dajemo
ujam nego sam ja sve to tucala na stupi. Sedim na sred ku}e,
tu~em ono zrnevqe, a gomila male dece okolo, iz o~iju im
glad i suze.

Kad utu~em {aku-dve, odmah kvasim i, kobajagi, pravim
ka~amak, ali bez masti i mleka. Deca juri{aju, ho}e ru~ice
da opeku, ne mogu od gladi da ~ekaju. Onako upola
spremqeno i posno izru~im na pod, (odneli su nam bili i
sve posu|e), a deca se otimaju i halapqivo jedu. Ja pla~em, i
ako ima jo{ koja {aka kukuruza, ja tu~em ponovo, a ako nema
ja be`im napoqe, krijem se od dece. ^ekam da se svekrva vra-
ti iz pro{we, da nam Cigani doture {togod ili moj Pila
donese iz nadnice. Tako je bilo, ne povratilo se nikom.
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KULA^E, OPRASI SE!

U Mi{aru, istorijskom selu pored
[apca, sreli smo @ivorada Tanasi}a, ko-
ji povodom izno{ewa istine o vremenu ot-
kupa ka`e: „Za na{u ku}u rat nije zavr{en
1944. nego 1953., kada su na~isto prestale
obaveze.“

U vreme okupacije u ku}i @ivoradovog
oca Milovana i strica Mom~ila bilo je

12-oro ~eqadi. Nema~ka ekspedicija je 1943. godine u{la u
Tanasi}a dvori{te i napravila pusto{: zapalili su veli-
ku {talu, (20 puta 6 metara), sve stvari iz ku}e, ~ardak, gum-
no sena, oterali svu stoku, ~ak su, ka`u, i guskama pootki-
dali glave i wih, onako bezglave, odneli. Tanasi}i su tada
spasili glave be`e}i kod prijateqa u Kujavicu i Jalovik.

Kad su 1944. godine do{li partizani, u borbu, na Srem-
ski front su oti{la obadva brata – Milovan i Mom~ilo.
Tako se mo`e re}i da su u prvim danima posle rata Tanasi-
}i po~eli, takore}i, od nule. To ni{ta nije smetalo novim
vlastima da glavu ku}e – Milovana, oteraju da 1946. godine
{est meseci radi u Borskom rudniku.

Pri~a @ivorad:

– Bili smo goli, bosi i siroma{ni kao sir}e, iako smo
imali oko 20 hektara zemqe. Tada su na „dobrovoqni“ rad,
na primer u Borski rudnik, terani, uglavnom, seqaci i to
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oni bogatiji. Kad do|e 1948. godine, svrsta{e nas u osmu ka-
tegoriju, {to je zna~ilo u najte`e „kulake“, koje treba ode-
rati. S jedne strane veliki narezi ‘ita i mesa, a sa druge
veliki pritisak da se u|e u seqa~ku radnu zadrugu.

– Do{ao na{oj ku}i @ivan Petrovi}, mislim da je tada
bio sekretar Mesnog narodnog odbora, i ka`e ocu: „Ako ne-
}e{ u zadrugu, ima da ide{ u zatvor i na robiju a zemqu }e
da ti konfiskujemo, pa biraj {ta ti je boqe!“ Otac nije
hteo ni da ~uje, govorio je da ne ‘eli da mu komanduju gori
od wega i sli~no. E, onda oni kreto{e sa u`asnim narezi-
ma. Odrede da predamo 75 metara kukuruza u zrnu, a mi te go-
dine ubrali svega ~etrdesetak u klipu. Ovr{emo 36 metara
p{enice, oni tra`e samo za wih 50. Nare`u da nosimo 36
kilograma vune, a znaju da nemamo nijedne ovce. Imali smo
jednu kravu sa teletom i dva vata}a vola, a narez mesa nam je
te godine iznosio 1750 kilograma. U oboru samo krma~a i
jedna nazimica, a tra`e da predamo 800 kila sviwskog mesa.
Povrh svega ho}e 50 kilograma masti, a mi u ku}i ni ka{i-
ke za zapr{ku lonca. ^ak su nam tra`ili nekoliko kilo-
grama perja od gusaka, a mi tada guske nismo ni gajili.

– Nije imalo ni pojma da se ispuni obaveza, niti neka
{ansa da se sna|e{. Nismo dugo ~ekali, do|e iz sreza Raden-
ko Poli}. Pozovu oca u Mesni odbor. Odmah, jo{ s vrata,
pita mog’ oca: „Za{to se ti, Tanasi}u Milovane, ne upi-
{e{ u radnu zadrugu?!“ Kad je otac zaustio da mu ka`e kako
ne mo`e da slu{a gore od sebe, Poli} sko~i pa mu nabije u
usta pi{toq do dr{ke. Odmah je pozvao i miliciju, vezali
su ga i oterali u [abac, u Udbu. Koliko se se}am, otac je
bio prvi koga su zatvorili zbog obaveza i seqa~kih radnih
zadruga. Tamo, u zatvoru, su ga kiwili, besomu~no saslu{a-
vali, tukli i i`ivqavali se na razne na~ine. U „pauzi“,
dok se odmaraju od batinawa, imali su obi~aj da „kulake“
~vrsto ve`u za stolicu, a onda o mo{nice obese ciglu.
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– Kad i tako nisu uspeli da ga slomiju, dadu ga na sud i
pod hitno osude na godinu i po dana robije. Sve je izdr`ao
u Zabeli i tamo negde u Sanxaku.

– ^im je otac oteran, sti`e iz [apca kamion „^epel“,
pun zatvorenika, sa milicijom, i po~e pqa~ka na{e ku}e,
bez ikakvog re{ewa ili spiska. Majka Obrenija kuka po
dvori{tu i moli da ne teraju sve, da ostane ne{to, bar de-
ci, a onaj {to ih predvodi, ka`e: „Ne treba toj deci ni{ta,
to su deca buntovni~ka!“

– Oterali su nam tada sve {to smo imali: jedinu kravu i
tele, obadva vola, (sviwa nije ni bilo), pohvatali su i ko-
ko{ke, kola, plugove, kazan-lampek, sve posu|e, ostado{e
samo prazni zidovi. A bilo je u ku}i ~etvoro dece ispod 12
godina.

– Stric Mom~ilo obe}a da }e da u|e u zadrugu, pa nas
vlasti podeli{e. Nama konfiskova{e 9,5 hektara, ostavi-
{e samo tri sve sa dvori{tem. Bili smo toliki bednici i
siromasi, da mi ni na pamet nije padalo da se ‘enim, a i ko-
ja bi luda po{la za mene, da, vaqda, gladujemo skupa.

– Kasnije, 1964. godine, odem na rad u [vajcarsku, muzao
sam krave kod nekog Jozefa, posle sam bio i trgovac. Posle
tri godine zaradim malo para pa od Kombinata [abac ot-
kupim dva i po hektara na{e biv{e zemqe i jo{ drugih ~e-
tiri i po. Sad ‘ivim sam sa majkom i razmi{qam kako su
mi upropastili najboqe godine `ivota.

– Neka se zapi{e i ovo: Iz Mi{ara je kroz zatvore, a
zbog otkupa, pro{lo oko 30 doma}ina. Takvu i tu dr`avnu
politiku su tada ovde striktno provodili ovi iz sreza; Ra-
denko Poli}, Bata Cvetkovi} i neki Didan. Odavde iz Mi-
{ara najgori su bili; Stanimir Luki}, @ivan Petrovi},
Mija Ka~arevi}, Slobodan Mi{kovi}, Zagorka Mi{ko-
vi}, onda Sto{i}i, Rale, Milutin i Mom~ilo.
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Tako je pro{la ku}a Milovana Tanasi}a koja nije htela
u seqa~ku radnu zadrugu. Slu{aju}i pri~u Dragana Bugar-
~i}a, tako|e iz Mi{ara, dolazimo do zakqu~ka da ni{ta

boqe nisu pro{li ni oni koji su upisom u
zadrugu mislili da se spasu. Dragan je sin
@ivorada, a unuk @ivojina Bugar~i}a.

– Jo{ pre osnivawa seqa~kih radnih
zadruga, dedi @ivojinu su oduzeli 70 ari
hrastove {ume u „Liparu“. Kad je deda oti-
{ao tamo i video kako su {umu izgalatili,
one paweve, vratio se ku}i i odmah legao u
krevet. Vi{e se nije dizao, ubrzo je umro od

tuge. Taj slu~aj sa {umom i jo{ jedan pre toga, kada su mu
zbog neizmirenih 13 kilograma gove|eg mesa isko{kali vo-
la iz jarma u pola brazde, u wivi „Kova~ica“, i oterali na
klanicu, nije mogao da prenese. (A izdr`ao je nema~ku ka-
znenu ekspediciju kada je sve ostavqao i be`ao glavom bez
obzira.)

– Posle smrti deda @ivojina stigo{e jo{ ve}i narezi i
pritisci da se u|e u radnu zadrugu. Otac @ivorad je morao
da se upi{e jer je doznao da je sekretar komiteta iz [apca,
Poli}, ovim wegovim aktivistima u Mi{aru dao nalog:
„Stisnite @ivorada Bugar~i}a, @ivorada Kne`evi}a,
@ivojina @ivanovi}a i Milovana Tanasi}a, pa }e posle
svi ostali u}i u zadrugu bez problema. A {ta tek ~eka ~ove-
ka kad mora li~no kod Poli}a u kancelariju! Odmah vadi
pi{toq, stavqa na astal i ka`e: “Ovo je jevan|eqe!"

– Qudi su se pla{ili i da prolaze pored Mesnog odbora,
jer predsednik Miladin Novakovi}-Gexa je imao obi~aj da
stoji na terasi i lovi „mu{terije“. Tako nai|e moj otac, a
Miladin sa terase: „@ivorade, {ta bi sa onim sviwskim
mesom, more, a?“ Otac, da dobije u vremenu, obe}ava: „Sa~e-
kaj Miladine dva-tri dana, da odem u Koceqevu na pijac, da



kupim, preda}u odmah.“ Ali Gexa se nije dao lako umilos-
tiviti: „Ne, ne dolazi u obzir, ne zanima me nikakav pijac,
nikakva Koceqeva! Ho}u da se no}as oprasi{, da podgaji{
prasi}e, da ih ugoji{ i sutra u osam sati da si mi li~no do-
neo potvrdu da si ih predao na otkupno mesto! Ako se no}as
ne oprasi{, spremaj belu torbu pa za Po`arevac!“ Eto, ta-
kvi su bili, pa ti sad nemoj u}i u zadrugu.

– A u seqa~koj zadruzi je bilo kao kad sipa{ vodu u pra-
zno bure, vodu ladi, vodu vari. Jedni samo komanduju, dru-
gima se ne radi.

– Se}am se, 1949., meni je bilo 15 godina, pa me u radnoj
zadruzi postave za {talara, kobajagi ja i meni sli~ni da ga-
jimo i muzemo krave. U po~etku dok su bile neke mrcine, be-
{e tako i tako, ali kad dotera{e odjednom oko stotinu kra-
va, {arenih, sve boqa od boqe, oduzetih tamo negde iz Ma-
jura, Oxinog sela i Vrawske, nastade haos. Ne mo`emo da
stignemo da na vreme sve pomuzemo, pa onako mladi i neo-
zbiqni malo muzemo, malo se pquskamo i prskamo mlekom,
posle smrdi cela {tala. Niko se od starijih ne interesuje
da nas podu~i i ka`e da mlekuqe mora da se dobro i do kraja
izmuzu, nego se gre{ne krave porazbolevale od upale vime-
na i mnoge su tada zbog toga propale.

– Negde pred kraj i propast seqa~kih radnih zadruga ni-
smo imali na{e pa{e, pa su zadru`na goveda terana preko
Save u Obre`je, na pa{wake. Tamo je, jednostavno, nestalo
11 volova a da nikada nisu ni tra`eni ni prona|eni, pa sa-
mim tim se i ne zna koji ih je rukovodilac skembao. Osetili
su da je raspad na vidiku, pa su grabili svak za sebe. Zato su
obi~ni zadrugari, naprimer, kao mi i sli~ni, iz zadruge
iza{li goli kao „crkveni mi{i“.

Da je narod u Mi{aru bio i go i gladan ka`e i Mi{a Bu-
gar~i}: – Mog oca Vuka{ina su zbog obaveza zatvarali, ta-
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mo u [apcu, nekoliko puta. Pri~ao je da su iz Ma~ve u {a-
ba~ku Udbu zatvarane i ‘ene, zbog nepredaje ‘ita i stoke.

– Ja se se}am, kad je otac bio na prinudnom radu, majka
Vukosava umesi proju, ali je namerno ne ispe~e dobro kako
bi je mawe pojeli. Tako je maj~ina proja bila kao neka {are-
na la`a.
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IMOVINU UZIMAJU, DU[U ^UPAJU

Pokojni Nikola Nenadovi} iz posavskog sela Krnule,
nedaleko od Vladimiraca, za vreme okupacije bio je u za-
robqeni{tvu. Wegova supruga Mirosava je ilegalno poma-
gala partizanski pokret i malo je falilo da joj zbog toga
„odleti glava“

Wihov sin, 68-godi{wi Dobrosav –
„Beli“ ‘ivi danas sam i se}a se kako je bi-
lo posle rata oko otkupa:

– Imali smo 1949. godine ne{to preko
20 hektara zemqe i vr{alicu. Sa na{e
zemqe ovrli smo 6.000 kilograma ‘ita, a
odbornici Mesnog odbora tra`e da preda-
mo u dr`avni magacin 7.000, jer toliko su

oni prona{li da treba da rodi, sa onom wihovom „metrov-

kom“ od letvi. Po{to nismo mogli da se sna|emo i dokupi-

mo, to {ef Udbe iz Vladimiraca, Rade Mari}, uhapsi oca

Nikolu. Odmah mu je rekao: „Bi}e{ osu|en tri godine i

konfiskova}emo ti celokupnu imovinu!“ Tu Mari}evu

pretwu je sutradan i formalno potvrdio Sreski sud i sudi-

ja Milutin Gruji}.

– Bio sam ube|en da }e nam, pored svih zgrada, oduzeti,
razvaliti i oterati veliku ku}u a nama ostaviti onu malu,
pa se re{im na jedan veliki rizik. U toku no}i, pre nego
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{to su do{li u popis i pqa~ku, pozovem svoja dva dobra i
poverqiva prijateqa, pa uz pomo} ma{inskog vinta (diza-
lica od vr{alice) sru{imo onu malu ku}u. Ina~e sve su
nam konfiskovali: zemqe 20 hektara, vr{alicu, sav poqo-
privredni alat, sve zgrade, sem velike ku}e. Kasnije smo od
seqa~ke radne zadruge otkupili na{u {talu i pu{nicu.
Meni je bilo naj`alije tri hektara vo}a: {qive, jabuke i
kajsije. Da ne zaboravim re}i, 1952., pred raspad zadruga,
taj su vo}wak iskr~ili.

– Nama su ostavili samo dva hektara – na nas tri brata.
Da bi zlo bilo ve}e, oba moja brata – Dragoslava i Borisa-
va, otpuste sa posla kao nepodobne sinove kulaka i privre-
dnog sabotera. Ja sam uspeo da se zaposlim tek 1961. godine.

– Kako smo pro`iveli tih desetak i kusur godina samo
mi znamo. Uzmemo zemqu u napolicu, a Mesni odbor nas za-
du`i da predamo 231 kilogram kukuruza sa obrazlo`ewem:
„Po{to su bili u mogu}nosti da obrade vi{e nego {to ima-
ju obradive zemqe!“ Zna~i, nije im bio samo ciq da uzmu
‘ito i imovinu, nego i du{u da ti ~upaju.

– Otac Nikola je od tri godine robije izdr`ao tre}inu,
uglavnom u Ku~aju, seku}i drva. Kad se vratio, nadni~ili
smo kod drugih svi skupa, samo da se pre`ivi, a gledali ka-
ko se seqa~ka radna zadruga ba{kari na na{oj imovini, tu
uz ku}u. Zaboravio sam da ka`em da su nam prilikom kon-
fiskacije ostavili jednog vola i jednu kravu, naravno, onu
najgoru. Vola smo 1951. prodali te kupili malo ‘ita da se
prehranimo, a kravu nam, na kraju, oduze{e sa obra-
zlo`ewem: „... nije rasna, pa je kao takvu treba izbaciti iz
priploda.“

– Dokle su i{li neka poslu`i i ovaj primer: Mojoj ta-
da{woj devojci je Gojko iz vladimira~ke Udbe poslao pi-
smo, podvu~eno crvenom olovkom: „Za{to se nalazi{ u dru-
{tvu neprijateqa na{e zemqe!?“
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Dobrosav Nenadovi} sakupqa po okolnim selima vladi-
mira~ke op{tine podatke o biv{im „kulacima“.

– Do sada sam u ovih nekoliko sela zapisao da je u to vre-
me konfiskovano preko 60 doma}ina, oduzeto blizu hiqadu
hektara zemqe, tri vr{alice, jedan mlin, 14 ku}a, 30 maga-
za, 15 ~ardaka, 13 {tala, 33 vola, 27 kowa... Samo ovo, {to
sam do sada prona{ao i zapisao, govori da je u to {a{avo
vreme oko 300 du{a ostavqeno bez osnovnih sredstava za
‘ivot. Koliko je tu kolevki ostalo bez dece?!

***

Milivoje Rutowi} iz Krnula je 1949.
godine navr{io 20 godina i pozvan je u voj-
sku 24. oktobra. Otac Tihomir ga je ispra-
tio na stanicu u [apcu i po`urio natrag
ku}i u Krnule. Pored supruge Miqane i
}erke Olge, u dvori{tu ga je sa~ekala troj-
ka milicionara, svezala ga i odmah otera-
la u Udbu. Tek kada je posle godinu dana do-

{ao na odsustvo, Milivoje je saznao {ta se zbilo sa ocem i
celom ku}om. O tome danas pri~a:

– Ja sam jo{ bio kod ku}e kad je otac i{ao po vaqevskim
selima, kupovao ‘ito, mast i vunu, radi predaje dr`avi.
Znam da smo ostali „du`ni“ 20 metara ‘ita i zbog toga su
oca oterali i ve} posle tri dana, 27. oktobra 1949., osudili
na tri i po godine li{ewa slobode sa prinudnim radom,
kao i potpunom konfiskacijom imovine. Na nas ~etvoro iz
ku}e ostavili su samo hektar i 60 ari. Od zgrada nama samo
mala, stara ku}a, od stoke samo kow i krava. Uzeli su nam
novu ku}u, na koju smo bili tek stavili stolariju. Rade Ma-
ri} iz Udbe, Radivoje Lazi}, predsednik Mesnog odbora, i
Isailo Leki}, predsednik seqa~ke radne zadruge, su done-
li odluku da se na{a nova ku}a poru{i i materijal otera.
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– Mobilisali su bili celo selo. Bilo je, ka`u, vi{e od
stotinu zaprega i kola. Ali niko nije hteo prvi da se popne
na krov i po~ne razvaqivawe. Najposle prona|u Milosa-
va-Mi{u Petrovi}a, brigadira u zadruzi, te se on popne i
skine prvi crep. Od materijala na{e ku}e napravili su je-
dnu malu stambenu zgradu u Vladimircima, koja je danas u
bednom stawu, oronula, stanuju u woj socijalni slu~ajevi.
Mislim da Milosava i dan danas zbog toga grize savest.

Kad sam 1964. vadio kamen iz temeqa ru{ene ku}e, on
prolazi putem i ka`e: „Mogu li {ta ja da pomognem, da za-
le~im rane na srcu, ja sam krivac!“ Ja ka`em da ne treba, ne-
ka mu „rane“ le~i onaj ko ga „razboleo“. Iako nije smeo da
do|e, ipak je, kad sam dizao sleme, poslao po ~oveku 20 lita-
ra rakije.

Pregledaju}i pohabana i po`utela re{ewa o konfiska-
ciji Rutowi}a, dolazi se do neverovatnih podataka i upo-
re|ewa u proceni oduzete imovine. Na primer: nova ku}a je
procewena na samo 50.000 dinara, isto koliko i dve drvene
kace od po deset kazana. Toliko je procewena vrednost pe-
toro nazimadi „bele dlake“. Po proceni komisije tih peto-
ro nazimadi („bele dlake“) vredeli su koliko i par volova.
(Volovi 50.000 a jedno nazime 10.000). Jedan konfiskovani
kow je procewen na 25.000 dinara, koliko i dve i po nazi-
mice (!!??).

[ta o svemu ovome danas misli ~ovek
Milosav Petrovi}, koji je prvi skinuo
crep sa ku}e Tihomira Rutowi}a:

– Eto, vidi{, znao sam ja da }e kad-tad
do}i vreme da se pola`u ra~uni i iza|e de-
lo na videlo. Ako, ne branim, treba tako,
kad se ~ovek ispri~a i ispovedi, i du{i je
lak{e. Ne branim se, mislim da snosim ve-
liku krivicu za onda{we nepravde i glu-
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posti. Ja sam bio ilegalac od 1942. godine, a zvani~no ~lan
partije od 1944. {to sam i dan danas. Odmah iza rata bio
sam odbornik za mobilizaciju, za unutra{we poslove i ot-
kup, posle aktivista, za seqa~ke radne zadruge.

– Ta~no je da sam ja skinuo prvi crep sa Tihomirove ku-
}e, jer niko nije hteo, ili smeo, da to u~ini pre mene. Za sva-
ki slu~aj, Sreski komitet iz Vladimiraca, Udba, i wen
{ef Mari}, su za tu priliku poslali i miliciju kao obe-
zbe|ewe dok sam to radio. Treba re}i i to da je izme|u Tiho-
mirove osude i rasku}avawa bilo ~etiri dana i mogao je, da
je hteo, da se spasi i robije i svega. Mi smo mu slali Cveju
Rutowi}a, komunistu, da ga ubedi da u|e u seqa~ku radnu za-
drugu, pa da se izbavi robije i konfiskacije. Tri puta je
Cveja i{ao i tri puta je Tihomir odbijao da se pokori. Ja,
~ak, mislim da bi on i u{ao u zadrugu, ali je slu{ao tasta
Gaju Topalovi}a i nekog Slavoquba Novakovi}a koji su mu
govorili da to ne ~ini, jer }e, govorili su, „uskoro komu-
nisti biti svi pobijeni“. Tihomir, zaista, nije ni{ta bio
kriv, da je prihvatio na{ predlog, kazna bi mu bila opro-
{tena. To, vaqda, ne{to govori kako je onda su|eno, ko je,
ustvari, sudio, opra{tao itd.

– Mislite da je meni bilo lako i prijatno da se pewem na
Rutowi}a ku}u, a dole u dvori{tu Miqana Tihomirova,
skrstila ruke i kune: „Dabogda ti se u ku}i gavranovi le-
gli!“ Znao sam da to radim iz obaveze prema partiji, pa
odozgo sa krova odgovaram na kletvu: „Dabogda se u tvojoj
ku}i legli komunisti!“ [to su za mene gavranovi, to su za
wu komunisti.

– Tad je u Jugoslaviji bila jo{ Staqinova politika;
ili da izvr{i{ zadatak, ili da izgubi{ glavu. Ko god tada
nije hteo sa nama, i daqe smatrali smo ga kao neprijateqa.
Eto, na primer, slu~aj Mirosave Nenadovi}. Ona je trebalo
da dobije odlikovawe koliko je za vreme rata ishranila
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partizana. Ali umesto ordena, mi smo joj mu`a oterali na
robiju a imovinu uzeli. Bilo je tu i ostalih mizerluka. Re-
cimo, slu~aj sa soluncem Lacanom Uro{evi}em. Lacan je
‘iveo sam sa ‘enom, siromah ubogi, na svega 62 ara zemqe.
Zaglavio je u zatvor i ovi na{i su mu po~istili posledwu
ka{iku bra{na iz sanduka, samo zato {to je jednom negde
rekao za odbornike i seoske komuniste: „Ala ~iste i kupe,
alal im vera!“ Na Lacana se onda bio ne{to posebno ispi-
zmio Radivoje Lazi}. I on je bio siroma{an, ali uticajan
na vlasti pa da bi se dokazao, pru`io prst na jadnog
Lacana.

– Napi{i slobodno sve {to ti ka`em: nepravdi je bilo
i slepo smo izvr{avali svako nare|ewe, koje je dolazilo
odozgo, pa nek je i naopako. Ne sme{ u srezu, komitetu i ud-
bi da ka`e{ da ne{to ne mo`e i da ne{to nema, ako oni
ka`u da mora, mo`e i ima. Direktiva je bila: udri na kula-
ke bez milosti. Da sam, recimo, odbio da se popnem i ski-
nem crep sa Rutowi}a ku}e, ko zna da li ne bi zaglavio na
Golom otoku. Nema veze da li si za Ruse, ili nisi.

– Da ti po{teno ka`em: ~ijoj god sam nesre}i doprineo
voleo bih, ako mogu, da tom ~oveku sada ne{to pomognem, da
koliko, toliko vratim dug. Uvek mi u pameti, i se}awu, da
sam mnogo toga radio protiv svoje savesti. Ali ne sme{ ud-
ba{u Mari}u re}i da ne{to ne mo`e ako su to on i wegovi,
sli~ni wemu, ispekli u svojim glavama.

– I na kraju, da ti ka`em po{teno. Taj Rade Mari} ne
sme da se pojavi ovde, u okolini Vladimiraca. Ako bi se po-
javio, qudi bi ga ubili. Ja, kao {to vidi{, ‘ivim dobro;
osam hektara zemqe sa {umom, priznali mi bora~ki sta`
od 1943., pa sve skupa sa radom u seqa~koj radnoj zadruzi,
dogurah do pet i po milijardi penzijice mese~no.

– Samo to, {to smo nekad radili, ne silazi mi sa pameti,
nije trebalo tako, trebali smo biti qudi.



ZLO RA\EWE, GOTOVO SU\EWE

Iz sela Vuko{i} kod Vladimiraca
kroz zatvore je, zbog otkupa, pro{lo blizu
50 doma}ina, a ~etvorica su potpuno kon-
fiskovani. Me|u wima je i Jovan Kuzmano-
vi}, ~iji sin @ivojin danas pri~a:

– U na{em selu je bilo dosta takozvanih
aktivista koji su sprovodili politiku ot-
kupa i „dobrovoqnog“ upisivawa u se-

qa~ku radnu zadrugu: @ivojin Ranisavqevi}, Milorad Ju-

govi}, Nikola Mati}, Petar Obradovi}, Svetislav Sto-

ji}, onda neki Milosav, do{ao bio negde iz Jadra. Ipak,

najgori je bio predsednik Mesnog odbora Ciganin @ivo-

jin Lazi}, zvani Kubura.

– Kad je bilo ono vreme, pred najgore, ili u zadrugu ili

na robiju, Kubura i Jugovi} su ceo mesec, iz no}i u no} po-

zivali ~etvoricu „kulaka“ da „prespavaju“ u jednom sop~e-

tu pored odbora. Bio je to nekakav seoski zatvor, na koji su

izgleda ovi imali pravo. Ta ~etiri su bili: Jovan i Mili-

voje Kosani}, na{ stric Mihailo i otac Jovan – Kuzmano-

vi}i. Dr`e ih tako po celu no}, kao lopove, pa ih ujutru

puste. Navodno, sve zato {to nisu izmirili nareze u ‘itu i

mesu. A kako da izmire kad nisu imali vi{e ni kila, kupo-

vali su sebi za ishranu. Ustvari, sve se svodilo da ih slo-
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miju, da se „dobrovoqno“ upi{u u seqa~ku radnu zadrugu,
pa da se onda seoski „aktivisti“ duvaju u srezu kako su uspe-
li da privole i dobre doma}ine u kolektiv.

– Za oca Jovana su i ovi iz sreza imali poseban metod,
koji su primewivali ravno tri godine. Znalo se: svake go-
dine na 27. oktobar, na na{u krsnu slavu – „Petkovicu“, do-
lazio bi milicionar ba{ pred ru~ak i oca odvodio na
dva-tri dana u Udbu, u zatvor. Tako i tre}e godine, 1949.
Do|e milicionar, Draga Pavli}evi} iz Skupqena, i ka`e
ocu: „Jovo, izvini ali mora{ sa mnom, naredili opet kao i
lane!“ Bio je dobar ~ovek, sa~ekao je da ru~aju gosti i da
otac spremi hleba za uobi~ajena dva-tri dana. Ali ovog pu-
ta pro|e tri dana, nema oca. Odemo ja i brat Miroslav da
vidimo {ta je s wim, kad tamo nam ka`u da je zakazano su-
|ewe zbog „{pekulacije i privredne sabota`e“.

– Na su|ewu „sudija“, neki Radivoje Leki} iz Krnula,
seqak sa osnovnom {kolom i javni tu`ilac, ni{ta boqi,
Velisav Kova~evi} iz Mi{ara. Su|ewe je trajalo kratko,
verovatno je ve} ranije bilo napisano – tri godine robije.
Izdr`ao je dve u Po`arevcu, i Novom Beogradu, gde je ra-
dio na drobilici za mlevewe kamena.

– Kao sporednu kaznu, sud nas kazni konfiskacijom sve
imovine. Nije pro{lo ni dva-tri dana eto ti Ciganina Ku-
bure sa sreskim slu`benicima i milicijom u popis i oti-
mawe svega i sva~ega. Uze{e vr{alicu „Hofer“, kazan, ko-
la, plug, volove, 15 muznih krava. Nama su ostavili samo je-
dnu kravu i jednu }oravu kobilu, a bilo nas je {estoro u ku-
}i. Slaba vajda nam je bila i od one jadne kravice kad su nam
oduzeli svu zob, seno, {a{u, slamu, pa pored toga {to mi
nemamo {ta jesti, nema ni stoka.

– Ni{ta boqe nisu pro{li ni ostala trojica „kulaka“.
Jovanu Kosan~i}u su razvalili veliku ku}u i nekud otera-
li materijal, dali nekoj radnoj zadruzi. Nama su uzeli i 18
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hektara zemqe, od ~ega je dosta bilo zasejano p{enicom.
Idu}e godine oni ‘awu na{u p{enicu, a mi trpimo
gladni.

– Ni{ta nam nije vra}eno od oduzete zemqe, pa smo ka-
snije, malo po malo, ja i brat kupovali, naj~e{}e od biv{ih
„agrarnih interesenata“, koji su jedva do~ekali da je proda-
du. Iako su nas bili ostavili sa dva hektara, sada ja imam
{est a brat Miroslav 12 hektara.

– A taj „Kubura“ je kasnije prodao tu|u zemqu, pa mu ni
to nije bilo dosta pa pokrao prozore sa zadru`nog doma, za-
glavio u zatvor – dodaje mla|i brat Kuzmanovi} – Miro-
slav. – Onda je prodao i svoju ku}u pa kad ni{ta vi{e nije
imao, do{ao kod na{eg oca Jovana i ka`e: „Jovo, brate, ne-
dequ dana mi deca nemaju hleba!“ Otac, kao da ni{ta ranije
nije bilo, dao mu je tada 20 kilograma bra{na. „Kubura“ se
kasnije odselio u Srem i doznali smo da je umro na nekom
pa{waku, ~uvaju}i tu|e ovce.

***

Jovan Despotovi} iz Pocerskog Pri~i-
novi}a je 1949. godine imao 12 godina, ali,
ka`e, da pamti sve „kao da je ju~e bilo“, u
vezi otkupa i o~evog robijawa.

– Znam kako je otac Qubinko i{ao po
selima i donosio po malo ‘ita i bra{na
kako bi bilo za nas i dr`avu. Govorio je da
je sve te`e na}i, qudi nemaju, da se nema vi-

{e ni para, da vi{e ne zna {ta }e ni kako }e da se izbori, da
ne pocrkamo gladni. Godina 1948. be{e nerodna za p{eni-
cu, ovrli smo svega 12 metara. A samo narez za dr`avu je bio
25 metara. Samo sam strepeo kad }e da izbije incident izme-
|u oca i seoske vlasti. I do|e taj dan.
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– Se}am se dobro, u leto 1949. godine, po`utela p{eni-
ca, a mi, iako jo{ nije dobro zrela, re{ili da je pokosimo,
nismo smeli da ~ekamo, mo`e grad da ubije pa kud }emo po-
sle. Otac Qubinko kosi, a mi skupqamo u snopove, jedva
smo ~ekali da do|e do ruke da ovr{emo, da malko prosu{i-
mo i umesimo poga~u, koja je tada bila sla|a od meda. Tek
smo po~eli kad eto ih, iz Mesnog odbora, wih trojica koji
su na{u ku}u i ranije upropa{}avali sa narezima: Tiho-
mir @. Ivanovi}, Dragi} Gli{i} i Cila Bo{kovi}. Ni-
{ta ocu ne govore, podi`u po neki snop i mere na kantar.
Pita ih otac {ta to rade, a oni vele, da tako odre|uju pri-
nos, da bi nam ustanovili „vi{ak“ za dr`avu. Poleti otac
na wih sa onom kosom, a oni pobego{e. Ali posle sat–dva
eto ti iz [apca Radenka Poli}a sa milicijom. Veza{e oca
i otera{e u zatvor.

– Osu|en je na {est godina robije za „razbojni{tvo“ i
pride konfiskaciju sedam hektara zemqe, navodno zbog
„privredne sabota`e“, odnosno, zbog neisporuke ‘ita
dr`avi. Nama su ostavili samo tri hektara. Otac je robi-
jao u Zabeli, Ku~evu, Kostolcu i Novom Beogradu. U ku}i
nas je bilo osmoro, od toga troje male dece. I{li smo u ar-
ga{tinu i nadnicu dok je otac Qubinko bio na robiji, po-
sle i on sa nama.

– [to je najgore mi stalno „vu~emo rep“ kao „narodni
neprijateqi“, oni koji su nas, i ovo selo, upropastili da-
nas, uglavnom, u`ivaju dobre penzije po osnovu „bora~kog“
sta`a i onog u seqa~kim radnim zadrugama, a zna se kako su
nas te zadruge „usre}ile“.

***

Kako je bilo za vreme otkupa i seqa~kih radnih zadruga
u selu Kujavica blizu Vladimiraca i [apca pri~a 68-go-
di{wi Radovan Raduki}.
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– Bio sam na Sremskom frontu i
rawavan sam dva puta. I sad imam geler
ispod desne ple}ke. To ni{ta nije smetalo
nekima, koji su rat proveli u toplim so-
bama, da nas „kulake“ zlostavqaju. Mi
smo, na{e selo Kujavica, pripadali Me-
snom narodnom odboru Ri|ane, pa su nas
tamo i zatvarali. Za na{ Mesni odbor su

bile zadu`ene dve ‘enske – Danica i Olga i neki Slobodan
Anti}, iz Skupqena. Celu no} nas ube|uju i maltretiraju
da predamo ‘ito, koje nemamo, ili da se upi{emo u seqa~ku
radnu zadrugu.

– Jedno jutro, kad nas pusti{e, meni Anti} dade „uput“
da se javim Udbi u Vladimirce kod {efa Radeta Mari}a.
„[to si do{ao“, pita me Mari}, a ja ka`em da me poslao
Anti}, Danica i Olga, a on }e: „Oho, tako zna~i! Nisi
izmirio obavezu, a ne}e{ u zadrugu! Idi lepo sad ku}i, pa
se snalazi, dokupquj, ina~e zna se {ta te ~eka!“ Tada nekako
pro|e bez ni{ta.

– Kad sti`e vr{aj, ja spremio vr{alicu da krenem od
gumna do gumna, a oni mene tri meseca na vojnu ve`bu u
Vaqevo. Kad sam se vratio u oktobru, samo sam jednu no} no-
}io kod ku}e, do|e milicionar Doj~ilo Gruji} i ka`e: „Po-
nesi }ebe i ’ajde sa mnom!“ Preno}im u Udbi i sutradan
pred zemqaka, sudiju Milutina Gruji}a. Ka`e Milutin:
„Rajo, ima{ dva puta: u seqa~ku radnu zadrugu ili u kon-
fiskaciju sa dve godine robije!“ Usudim se pa ka`em:
„Dru`e sudija, prvo neka u|e ~ika Milan Gruji}, va{ otac,
neka bude predsednik zadruge, a ja }u, sa onima koji nemaju
ni{ta, da budem obi~an zadrugar, odmah unosim svu imovi-
nu.“ (A imao je taj wegov otac 13-14 hektara zemqe dobrog
kvaliteta, ali se izvla~io zahvaquju}i sinu). Sme{ka se
Milutin pa veli: „Rajo, nemoj da gleda{ na mog Milana, on
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je star ~ovek, izlapeo, nego da ti bude{ taj koji }e povesti
druge u zadrugu!“ Re{im ja da idem do kraja pa ka`em: „E,
kad ne}e va{ otac u zadrugu, ne}u ni ja!“

– Vi{e nije bilo diskusije, ve} po kratkom postupku do-
bijem dve godine li{ewa slobode sa prinudnim radom. Po-
{to je uz robiju i{la i potpuna konfiskacija, to mi od 40
hektara ostave samo dva i po. Oduzeli su mi tada i dva
kowa, volove, kola, vr{alicu, parwa~u, sejalicu sa 13 lula
(„Ma|aricu“) i {est zgrada. Nisu nam bili ostavili ni ar
{ume, pa sam po dolasku sa robije i{ao da molim sudiju
Gruji}a da nam vrate bar malo {ume, a on }e ledeno: „Da vi-
di{, Rajo, kako je biti siromah!“

Na kraju je Radovan Raduki} ‘eleo da se zna i ovo:

– Zlo ra|ewe, gotovo su|ewe, ka`e na{ narod. Eto, na
primer, jedan od tih iz Mesnog odbora – Milorad Novako-
vi} se kasnije kao sviwar, obesio u Sremu. Slobodan Anti}
je prebegao u Bugarsku, gde i danas ‘ivi, a sudija Milutin
Gruji} je posle par godina, od svoje vladavine i sudanije,
napravio neke malverzacije, pa bio osu|en da na putu tuca
kamen.
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Posle 13 godina

IMA LI SRBIJA DU[U
(Drugi deo pri~e: „POJELI PA ZABORAVILI“)

Po{tovani ~itaoci, umesto pogovora za ovo drugo
izdawe, pred vama je nastavak pri~e o nepravdi prema seqa-
cima stradalim u vreme prinudnog otkupa i prisilne ko-
lektivizacije.

Posle dono{ewa Zakona o vra}awu zemqe (1991), oduzete
1953. godine, po osnovu zemqi{nog maksimuma od 10 hekta-
ra, kao i one ne{to ranije konfiskovane zbog neizmirenih
obaveza predaje dr`avi „vi{kova“ poqoprivrednih proiz-
voda, op{tinske komisije su ~esto tuma~ile propis tako
{to su na ove druge i daqe gledale kao na „sabotere“ i
„{pekulante“ i tako „opravdavale“ stav da se Zakon na wih
ne odnosi.

Dosta pre`ivelih „kulaka“, ili wihovih potomaka di-
glo je ruke od spora. Neki su potra`ili pravdu na vi{im
instancama, a retki, uporniji, delimi~no su i uspeli. Na
‘alost, veliki broj opqa~kanih nije, ni posle pola veka,
od svoje dr`ave dobio izviwewe, u vidu rehabilitacije, a
kamoli otetu imovinu.

Jedna takva nepravda i daqe traje prema potomcima ^e-
domira Gavrilovi}a iz Rakara. Prvi deo ^edine drame
opisan je u ovoj kwizi („Pojeli pa zaboravili“), kao li~na
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ispovest data autoru ovih redaka pre 13
godina. ^eda nije do~ekao pravdu – umro je
1996. godine. Me|u ‘ivima nisu ni supruga
Rosa, kao ni }erka Gordana. Sedam godina
od o~eve smrti, ^edomirov sin Dragomir
pri~a o daqoj uzaludnoj potrazi za prav-
dom:

– Moj otac i ja smo 1992. napisali pred-
stavku Skup{tini Srbije, gde smo sve lepo obrazlo`ili, ta-
~nije tra`ili da se oteto vrati. Nismo uspeli. Dve godine
kasnije, u jesen 1994, podneli smo Javnom tu`ila{tvu Repu-
blike Srbije zahtev da se obnovi krivi~ni postupak. Odbi-
jeni smo. Napisa{e da to po va`e}im zakonima nije mogu}e!
Ja nisam pravnik, ali o celom slu~aju sam razgovarao sa dos-
ta advokata, sudija, pravnika i svi su mi rekli da je „po
va`e}im zakonima“ obnova postupka mogu}a, pogotovo {to
se iz sudskih spisa, koje smo prilo`ili, vidi da je presuda o
robiji i konfiskaciji doneta suprotno krivi~nom zakonu i
Zakonu o krivi~nom postupku. Mi mislili da je to samo ta-
da, 1951, bilo mogu}e iz politi~kih i ideolo{kih razloga,
ali ne i kasnije. Pokazalo se da smo bili naivni – neka
vrsta komunizma je i daqe trajala, samo u drugom obliku.

– Ostala nam je nada u pravdu, ako kad-tad tada{wi
re`im padne i na vlast do|e opozicija koja je, pored raznih
obe}awa, dala ~vrstu re~ da }e ba{ ove i ovakve nepravde
odmah ispravqati, {to je i normalno: najpre onima koji su
najvi{e stradali i {tetovali.

Do~ekali su ^edini potomci oktobar 2000. godine i po-
~etak slede}e godine, kada je prakti~no sve bilo u rukama
nove vlasti. Sinovi ^ede Gavrilovi}a – Dragomir i Rato-
mir – strpqivo su ~ekali dve godine, ra~unaju}i da novoj
vlasti treba vremena da se sna|e – stane na noge. Po{to od
o~ekivanog zakona nije bilo ni{ta ni u naznakama, bra}a su,
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juna 2003. godine, „presavila tabak“ te novom javnom tu`i-
ocu Republike Srbije uputila novi zahtev za obnovu postup-
ka, pravno sro~en, sa jasnim opisom grubih nezakonitih
radwi Sreskog suda u Qigu i Okru`nog suda u Vaqevu, koje
su po~inili kako u pogledu ^edine robije tako i u pogledu
konfiskacije. Na primer: da je ^eda osu|en na tri godine
strogog zatvora po Zakonu koji se iskqu~ivo odnosi na ~la-
nove ZEMQORADNI^KIH ZADRUGA „koje podrivaju rad,
red i organizaciju iste“, a doti~ni ^edomir je bio u
SEQA^KOJ RADNOJ ZADRUZI koja je u odnosu na
zemqoradni~ku kao i nebo i zemqa. (Pozajmili qudi zakon.)
Drugo: Presudilo se po „dokazima“ trojice svedoka (ranije
zava|enih sa optu`enim) koji su tvrdili da je ^edomir neku
drugu petnaestoricu navodno nagovarao da se ispi{u iz
Seqa~ke radne zadruge, po{to nisu uspe{ne. Predlog odbra-
ne da se na sud pozovu i tih petnaestorica nije prihva}en.
Na slede}em pretresu ^edu ponovo iz Udbinog podruma do-
vode pred sud. Ovog puta advokat odbrane predaje sudu overe-
ne izjave onih petnaestorice gde oni izri~ito tvrde da ih
niko, pa ~ak ni ^eda, nikada nije nagovarao da se ispi{u iz
radne zadruge niti da su oni to negde slu~ajno pri~ali.

Po kazivawu Rose, pokojne ^edine supruge, koja je tada
prisustvovala su|ewu, sudija nije imao kud, bio je spreman
da uva`i nepobitne ~iwenice, ali se u trenu predomislio
kada je sa stolice, sav besan, sko~io islednik Udbe Stanko
Niki} i strogo „predlo`io“ da sud treba da uzme u obzir
samo izjave ove trojice, koje su, kako je tada rekao, „jedino
istinite“. I tako tada ^edi Sreski sud u Qigu zape~ati
sudbinu. Kasnije to osna`i i Okru`ni u Vaqevu. To {to je
Brozov re`im nepunu godinu kasnije priznao da seqa~ke
radne zadruge ne rade dobro, da ih treba rasformirati, ni-
je pomoglo ^edi da ga puste sa robije i vrate konfiskovanu
zemqu. (U lonac ide onaj petao koji prvi kukurikne!)
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– Javnom tu`iocu Srbije smo, pored svih ovih ~iweni-
ca, predo~ili i to kako su nam „pravedno“ izvr{ili oduzi-
mawe imovine – nastavqa daqe pri~u Dragomir. – Oteli su
vi{e od 11 hektara najboqe zemqe uz ku}u, skoro do praga, a
nama ostavili, kao minimum, dva hektara i 16 ari, udaqe-
nih od ku}e 13 kilometara. Na{ biolo{ki opstanak do{ao
je u pitawe. Majka Rosa, sama sa troje maloletne dece: ja,
najstariji – 15 godina, sestra Gordana – 12, Ratomir – 9.

– Sve smo to, lane u junu, napisali Javnom tu`ila{tvu
Srbije, koje je kasnije tra`ilo, i od Op{tinskog suda u Qigu
dobilo, svu dokumentaciju iz koje se do tan~ina vide sve name-
{taqke, la`i i nezakonitosti. O~ekivali smo, nadali se sa
razlogom, da se nalo`i obnova postupka gde bi se nedvosmi-
sleno dokazalo da otac ^eda nije bio ni saboter, ni narodni
neprijateq i da mu je nevinom dosu|ena surova robija, oteta
imovina, da smo i mi, wegovi potomci, bili bezdu{no obes-
ku}eni, naterani u ‘ivot pun poni`ewa i strepwe...

– I jesenas, osmog septembra 2003. godine, sti`e odgovor
od Republi~kog javnog tu`ila{tva zaveden kao KTZ broj
473/03: „U vezi va{e inicijative za ponavqawe krivi~nog

postupka u predmetu Op{tinskog suda u Qigu K broj 382/51

obave{tavamo vas da po sada va`e}im propisima jo{ uvek

nije mogu}e izvr{iti ponavqawe postupka“.

(10. april 2004)

Posle svega nepravda i daqe te~e:

1. jula 2007. umro je Dragomir Gavrilovi}

9. jula 2007. rehabilitovan je ^edomir Gavrilovi}

31. maja 2012. Dragomirova k}i Gordana podnela je
zahtev za od{tetu

10. novembar 2017. Jo{ nema nikakvog odgovora!

Treba li da pro|e jo{ novih (tre}ih) 13 godina, pa da
stigne odgovor od bezdu{ne Srbije?



BELE[KA O PISCU

Dragi{a Bo`i} je ro|en 1934. go-
dine, u selu Moravci, kod Qiga. U
mladosti se bavio poqoprivredom,
kulturno-umetni~kim radom i pi-
sawem humoristi~ko-satiri~nih tek-
stova. Wegov talenat nije ostao neza-
pa`en, pa je 1968. godine pozvan u Ra-
dio Beograd na probni rad, bez kon-

kursa. Kao novinar u Zabavno-humoristi~kom programu
ostao je ravno dvadeset godina.

Odlaskom iz Radio Beograda mewa „`anr“ – posve}uje se
reporta`ama i feqtonima; posebno istra`uje i objavquje
svedo~anstva pojedina~nih stradawa „malih“ qudi, koja su
do`iveli u velikim nesre}ama, prohujalih na ovim pros-
torima.

Bo`i}eva prva kwiga „Crveni jaram“ nastala je od za-
brawenog feqtona „Kako smo upropastili selo“. Drugu
kwigu, „Crveni metak“, pisao je uporedo sa prvom i istim
na~inom kazivawa, a govori o likvidacijama mirnih golo-
rukih civila, koje su komunisti po~inili odmah po dolas-
ku na vlast. Kwiga „Crveni metak“ se pojavila tek 2002. go-
dine, da bi ve} naredne iza{la u drugom dopuwenom
izdawu. U tre}oj kwizi „Pre`iveli govore“ (2015), opisuju
se stradawa nevinih maloletnika, pro{lih kroz pakao
OZNE i UDBE.

Dragi{a Bo`i} danas kao penzioner, ‘ivi porodi~no u
svom selu Moravci.



PRIJATEQI KWIGE

• Branimir Jankovi}, Bran~i}, Engleska

• Du{an Bo`i}, Moravci, London

• Milo{ Bo`i}, Moravci

• Vladimir Vlada Ivanovi}, Qig

• Zoran Milutinovi}, vet. tehni~ar, Bran~i}

• Slobodan i Mira Pavlovi}, Pavlovi}a }uprija

• Milo{ M. Milivojevi}, Lunovo Selo, ^a~ak, Maribor

• Dragan Sara~evi}, protojerej, Sidnej, Australija

• Dragan Gaji}, rasadnik "Lepopoqe" Lipqe, Qig

• Milun Vasi}, Bogati}

• Dragan i Lazar, sinovi Vitomira Baji}a, Jabu~je

• Gordana, unuka ^ede Gavrilovi}a, Rakari

• Dejan Pavlovi}, SUTR "315" Lipqe

• Du{an Miri} "Markom" Belanovica

• Dragan Ma{i}, Moravci

• Ivan Ne{kovi}, Lozaw, Gorwi Milanovac

• Miodrag Lazi}, Golubinci

• @ivojin Bogi}evi}, Jalovik, Vladimirci

• Dragan Saji}, INTERFOOD 20, Qig

• Branko Adamovi}, "Metali Adamovi}", Qig

• Milo{ Marjanovi}, SZR Qig

• Dejan Nedeqkovi}, kafi} "Stop" Qig

• Predrag Pre`a Jankovi}, stomatolog Qig

• Milan Mihailovi} Vukota, Qig

• Raka Danojli} "Raka bo{ista" Qig

• Miroslav \uri}, Bran~i}

• Dragutin Guta Sredojevi}, "Auspuh servis" Qig

• Bra}a Ka{eri}i "Plastik" Qig

• Zoran Jankovi} "Autogas servis" Qig






	Prvi tabak CRVENI JARAM nedostajuci.pdf
	CIP.pdf
	Page 1

	Blank Page

	Blank Page
	brisi 2.pdf
	Page 1

	Blank Page
	brisi 1.pdf
	Page 1


